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Tosaerba con conducente a bordo seduto - MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la macchina, leggere attentamente il presente libretto.

N.

Hocauka cbc cegHan Bogay - YITbTBAHE 3A YINOTPEBA

BHUMAHUE: npeayu pa Te Ta np BHUMATE/IHO HacToALaTa KHUKKA.

Traktorska kosilica (traktoréi¢) - UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.

Sekacka se sedici obsluhou - NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné pieététe tento navod k pouziti.

m Havetraktor - BRUGSANVISNING

ADVARSEL: les instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.

Aufsitzmaher (Rasenmaher mit Fahrersitz mit sitzendem Benutzer)
GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

XAOOKOTITIKO TPAKTEP HE EMOXOVHEVO XEIPLOTH - OAHTES XPHEME

MPOZOXH: mptv XPNOIHOTIOMTETE TO UNXAVNHA, SIABACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISIO.

@ Ride-on lawnmower with seated operator - OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

@ Cortadora de pasto con conductor sentado
MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.

Istuva juhiga muruniitja - KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina ist lugeda ta ikult antud

@ Paéltaajettava ruohonleikkuri - KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kéyttoopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.

Tondeuse a gazon a conducteur assis - MANUEL D’UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.

Sjedeca kosilica trave s operaterom - PRIRUCNIK ZA UPORABO

POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo pro€itajte ovaj priru¢nik.

VezetGiiléses flinyirogép - HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.



Balniné vejapjové su sédinéiu operatoriumi
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidziai perskaityti §j naudotojo vadova.

Sézot vadama zalienu plaujmasina - LIETOSANAS INSTRUKCIJA

UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai riipigi izlasiet doto instrukciju.

TpeBoKocayKa co cegHart ynpasysad - YITATCTBA 3A YINOTPEBA

BHUMAHMUE: npouuTajte ro BHUMaTe/IHO OBa ynaTCcTBO Npep, Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.

NL Grasmaaier met zittende bediener - GEBRUIKERSHANDLEIDING

LET OP: de ine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.

Sittegressklipper - INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.

Kosiarka z operatorem jadgcym, w pozycji siedzacej na maszynie
INSTRUKCJE OBStUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejsza instrukcje.

Corta-relvas para operador sentado - MANUAL DE INSTRUCOES

ATENCAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.

Masina de tuns iarba cu sofer la volan - MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.

EspoBan Kocunka ¢ cuaeHbem - PYKOBOZCTBO MO KCMYATALMA

BHUMAHME: npetkpae 4em nonb3oBaTbcA 060pyA0BaHUEM, BHUMATEIbHO NPOUTUTE 3TO PYKOBOACTBO
No 3KCnyaTauuu.

@ Kosaéka so sediacou obsluhou - NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.

Traktorska kosilnica - PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.

Traktorska kosaéica (traktoréi¢) - PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA

PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo proéitati ovaj priruénik.

Akgrasklippare och framre klippning - BRUKSANVISNING

VARNING: Ias igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.

Oturan siiriiciilii cim bicme makinesi - KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: y once 1geren Kil le okuyun.



ITALIANO - Istruzioni Originali .............
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[1] DATI TECNICI F72FL
[2] |Potenza nominale * kW 6,5+7,1
[3] |Giri al minuto * min-! 2800 + 100
[4] |Impianto elettrico \Y 12
[5] |Pneumatici anteriori 11 x4-4
[6] |Pneumatici posteriori 15 x 6-6
[7] |Pressione gonfiaggio anteriore bar 1,5
[8] |Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,0
[9] [Massa della macchina con serbatoio vuoto (*)* kg 159 +192,5
[10] [Raggio minimo di erba non tagliata cm 70
[11] |Altezza di taglio cm 3+8
[12] |Larghezza di taglio cm 71
[13] Esggizsc;?gség;ﬁ?etﬁi (indicativa) a 3000 min-"! km/h 0-88
[14] 33?35%?255232%1”&?? (indicativa) a 3000 min” km/h 1.5:68
15[t vlocta con caenodane
[16] |Dimensioni
[17] |Lunghezza con sacco (lunghezza senza sacco) mm 1860 (1553)
[18] |Larghezza mm 765
[19] |Altezza mm 1107
[20] |Codice dispositivo di taglio gi}gggggg
[21] [Capacita del serbatoio carburante litri 4
[22] |Livello di pressione acustica dB(A) 85,1
[23] |Incertezza di misura dB(A) 1,1
[24] |Livello di potenza acustica misurato dB(A) 99
[23] |Incertezza di misura dB(A) 0,4
[25] [Livello di potenza acustica garantito dB(A) 100
[26] |Livello di vibrazioni al posto di guida m/s? 0,99
[23] |Incertezza di misura m/s? 0,36
[27] [Livello di vibrazioni al volante m/s? 3,14
[23] |Incertezza di misura m/s? 0,21
[40] ACCESSORI A RICHIESTA
[41] |Carica batterie di mantenimento v
[42] |Kit per “mulching” v
[43] |Telo di copertura v

(*) Il range del peso si riferisce al tipo di motore utilizzato e alla configurazione della macchina.
* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.



[1] BG - TEXHUYECHU AAHHN

[2] HommuHanHa mowHocT *

[3] OBopoT B MuHYTa (*)

[4] EnekTpuyecka cuctema

[5] MpeaHu rymm

[6] 3aaHu rymmn

[7] Hansrate npegHo HanomnBaHe

[8] HansraHe 3agHo Hanomneaxe

[9] Maca Ha malwmHaTa ¢ npaseH peaepsoap (*)

[10] MuHMManeH paauyc Ha HenoapAsaHa Tpesa

[11] BucounHa Ha KoceHe

[12] Wu1puHa Ha KoceHe

[13] XuapocTatuyHa TpaHemucus - CKOpoCT Ha
HanpeggaHe (MHAMKaTMBHa) - 3000 min-1

[14] MexaHu4Ha TpaHcmmcKa - CKOpPOCT Ha
HanpegBaHe (MHAMKaTMBHa) - 3000 min-1

[15] paHMLa Ha CKOpOCTTa C Bepura 3a CHAr
(aKo Ta3K NPUHAANEKHOCT € Npe/BHAEHa)

[16] Pasmepu

[17] [JwbnmuHa c Topbarta 3a cbbupaHe Ha Tpeea
(abnuHa Ges TopGata 3a cbbupaHe Ha Tpesa)

[18] WupuHa

[19] BucounHa

[20] Kop Ha MHCTpyMeHTa 3a pAsaHe

[21] BmecTumocT Ha pe3epBoapa 3a ropuso

[22] HuBO Ha 3ByKOBO HanAraHe

[23] HecurypHocT Ha amepBaHe

[24] W amepeHo HWBO Ha aKyCTU4YHA MOLHOCT

[25] MapaHTMpaHO HMBO Ha aKyCTMYHA MOLLHOCT

[26] HuBO Ha BUGpaLMK B MACTOTO 3a ynpaseHre

[27] HuBoO Ha BUGpaLMK Ha BONaHa

[40] MpuHaaNeHHOCTH NO 3aABKa

[41] 3apaaHo yCTPOWCTBO 3a NoAABbPIKaHE

[42] Ha6op 3a “mulching”

[43] MokpueeH 6pe3eHT

(*) lmanasoHbT Ha TEMOTO Ce OTHACA AO TUNa

Ha W3MON3BaHNUA MOTOP W KOHGUrypaLuATa Ha

MalmHaTa

* 3a cneunduiH1 AaHHM, BUMTE NOCOYEHOTO Ha
MAEHTUGDUKALMOHHMA ETUKET Ha MallMHaTa

[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY
[2] Jmenovity vykon (*)
[3] Otacky za minutu (*)
[4] Elektroinstalace
[5] Pfedni pneumatiky
[6] Zadni pneumatiky
[7] Tlak huténi pfednich pneumatik
[8] Tlak husténi zadnich pneumatik
[9] Hmotnost stroje s prazdnou nadrzi (*)
[10] Minimalni polomér neposecené travy
[11] Vyska sekani
[12] Sitka sekani
[13] Hydrostaticka pfevodovka
Rychlost pojezdu (pfiblizna) pfi 3000 min-1
[14] Mechanicka pfevodovka
Rychlost pojezdu (pfiblizna) pfi 3000 min-1
[15] Mezni rychlost se snéhovymi fetézy
(pokud se jedna o uréené prislusenstvi)
[16] Rozméry
[17] Délka s kosem (Délka bez kose)
[18] Sitka
[19] Vyska
[20] Kod sekaciho zafizeni
[21] Kapacita palivové nadrzky
[22] Urover akustického tlaku
[23] Nepfesnost méreni
[24] Uroveri naméFeného akustického vykonu
[25] Urove zarugeného akustického vykonu
[26] Urover vibraci na misté fidi¢e
[27] Urovefi vibraci na volantu
[40] Prislusenstvi na vyzadani
[41] Udrzovaci nabijecka akumulatoru
[42] Sada pro mulCovani
[43] Kryci plachta

(*) Hmotnostni rozsah zavisi na namontovaném

typu motoru a konfiguraci modelu.

* Ohledné uvedeného Udaje vychazejte z hodnoty
uvedené na identifikacnim stitku stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt (*)

[3] Omdrejninger pr. minut (*)

[4] Elektrisk anleeg

[5] Forhjulsdeek

[6] Baghulsdeek

[7] Pumpetryk for fordeek

[8] Pumpetryk for bagdeek

[9] Maskinveegt med tom tank (*)

[10] Minimumsradius af ikke klippet grees

[11] Klippehojde

[12] Klippebredde

[13] Hydrostatisk transmission
Fremdriftshastighed (vejledende) ved 3000 min-1

[14] Mekanisk transmission
Fremdriftshastighed (vejledende) ved 3000 min-1

[15] Hastighedsgreense med snekeaeder
(hvis disse er forudset)

[16] Mal

[17] Leengde med opsamlingspose
(leengde uden pose)

[18] Bredde

[19] Hoejde

[20] Skeereanordningens varenr

[21] Braendstofstankens kapacitet

[22] Lydtryksniveau

[23] Maleusikkerhed

[24] Malt lydeffektniveau

[25] Garanteret lydeffektniveau

[26] Vibrationsniveau pa fererseedet

[27] Vibrationsniveau ved rattet

[40] Tilbeher pa forespergsel

[41] Udligningsbatterilader

[42] Seet il “mulching”

[43] Presenning

(*) Veegten refererer til de forskellige motorer pa

maskinen og modelkonfigurationen.

* For disse data henvises til hvad der er angivet pa
maskinens identifikationsmaerkat.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung (*)

[3] Umdrehungen pro Minute (*)

[4] Elektrische Anlage

[5] Reifen Vorderrader

[6] Reifen Hinterrader

[7] Reifendruck vorne

[8] Reifendruck hinten

[9] Maschinenmasse bei leerem Tank (*)
[10] Mindestradius nicht geschnittenes Gras
[11] Schnitthéhe

[12] Schnittbreite

[18] t ischer Antrieb - Vorscht
(Richtwert) bei 3000 min!

[1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
[2] OvopaoTikr oxUg (*)
[3] Ztpodéq ava Aertto (%)
[4] HAekTpIKO oUOTNUA
[5] Epnpocdia eAaoTika
[6] Miow eAacTika
[7] Nieon eumpocbiwY EAACTIKWY
[8] Mieon miow eAaoTIKWV
[9] MdZa Tou pnxavipatog pe adeto pelepPoudp (*)
[10] EAdx(oTn akTiva pn KOPUEVOU XOpTOU
[11] "Yyog kormig
[12] MAdTog kotmg
[13] Y&pooTartiké cUoTnHa HETAdoong
Taxumrta kivnong (evéeikTikn) atig 3000 o.a.A.

[14] Mechanischer Antrieb - Vorschubgesct
(Richtwert) bei 3000 min-1

[15] Geschwir itsgrenze mit Sct ]
(falls als Zubehor vorgesehen)

[16] Abmessungen

[17] Lénge mit Grasfangeinrichtung
(Lange ohne Grasfangeinrichtung)

[18] Breite

[19] Héhe

[20] Code Schneidwerkzeug

[21] Inhalt des Kraftstofftanks

[22] Schalldruckpegel

[23] Messungenauigkeit

[24] Gemessener Schallleistungspegel

[25] Garantierter Schallleistungspegel

[26] Vibrationspegel am Fahrersitz

[27] Vibrationspegel am Lenkrad

[40] Anbaugerate auf Anfrage

[41] Batterieladegerat

[42] “Mulching™kit

[43] Abdeckung

(*) Der Gewichtsbereich bezieht sich auf verschiede-

ne Motorisierungen und Modellkonfigurationen.

* Fir die genaue Angabe nehmen Sie bitte auf das
Typenschild der Maschine Bezug.

[14] Mn; oUoTNUa HeTadoong
Taxvmta kivnong (evéelkTikn) otig 3000 o.a.A.
[15] Opto TaxuTTag pe aAucideg xloviou (av
TIpoPAETETAL WG AEETOUAP)
[16] Aaotaoelg
[17] MnKog pe kado (urKog Xwpig Kaso)
[18] MAdtog
[19] "Yyog
[20] Kwdikdg ouoTtrpatog Kormg
[21] XwpnTiK6TNTA TOU VTEMOYITOU KAUGIHOU
[22] ZtdBun akouoTIKg Ttigong
[23] ABeBaidtnTa pétpnong
[24] Metpnuévn oTABHN AKOUOTIKNG LoXVOG
[25] Eyyunpévn oTABUN aKOUOTIKNG loXU0G
[26] Eminedo kpadaouwv aTn B€or Tou 0dnyou
[27] Eminedo kpadaouwy oTo TIHOVL
[40] MapeAkopeva katomy napayyeAiag
[41] ®opTioTriq oLVTHPENONG pnatapiag
[42] Zet “mulching”
[43] KaAvppa npootaciag

(*) To €0pog Tou Bdpoug avadépeTal aTov TUTO

KIVITHPA TIOU XPNOIUOTIOLELTAL KAl 0TN SIapoppwon

TOU pNXavipaTog

* Ia To oUyKeKpIUEVO aTOIXE(O, EAEVETE Ta o avaypadovtat
0TNV ETIKETA TIPOTSIOPIGHOY TOU HNXAVAHATOS

[1] EN - TECHNICAL DATA
[2] Nomlnal power (*)
[

[4] Electrical system

[5] Front tyres

[6] Rear tyres

[7] Front tyre pressure

[8] Rear tyre pressure

[9] Machine weight with empty tank (*)

[10] Minimum radius of uncut grass

[11] Cutting height

[12] Cutting width

[13] Hydrostatic transmission
Forward speed (approximate) at 3000 min-1

[14] Mechanical transmission
Forward speed (approximate) at 3000 min-1

[15] Speed limit with snow chains (if available)

[16] Dimensions

[17] Length with grass catcher
(length without grass catcher)

18] Width

19] Height

20] Cutting means code

21] Fuel tank capacity

22] Acoustic pressure level

23] Measurement uncertainty

24] Measured acoustic power level

25] Guaranteed acoustic power level

26] Operator position vibration level

27) Steering wheel vibration level

[40] Optional attachments

[41] Maintenance battery charger

[42] “Mulching” kit

[43] Cloth cover

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

(*) The weight range is referring to different engine

fitted and model configuration.

* Please refer to the data indicated on the machine’s
identification plate for the exact figure.




[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal (*)

[3] Revoluciones por minuto (*)

[4] Instalacion eléctrica

[5] Neumaticos anteriores

[6] Neuméticos posteriores

[7] Presién neumatico anterior

[8] Presion neumatico posterior

[9] Peso de la maquina con el depdsito de combustible

vacio (*)

[10] Radio minimo de hierba no cortada

[11] Altura de corte

[12] Anchura de corte

[13] Transmision hidrostatica

Velocidad de avance (indicativa) a 3000 min-1

[14] Transmision mecanica
Velocidad de avance (indicativa) a 3000 min-1

[15] Limite de velocidad con cadenas de nieve
(si estuviera previsto el accesorio)

[16] Dimensiones

[17] Longitud con bolsa (longitud sin bolsa)

[18] Anchura

[19] Altura

[20] Cédigo dispositivo de corte

[21] Capacidad del depésito carburante

[22] Nivel de presion acustica

[23] Incertidumbre de medida

[24] Nivel de potencia actistica medido

[25] Nivel de potencia acustica garantizado

[26] Nivel de vibraciones en el puesto de conductor

[27] Nivel de vibraciones al volante

[40] Accesorios bajo pedido

[41] Cargador de bateria de mantenimiento

[42] Kit para “mulching”

[43] Lona de cubierta

(*) Elrango de pesos se refiere a los distintos modelos

de motor que se pueden motar y a la configuracion de

distintos modelos.

* Para el dato especifico, hacer referencia a lo indica-
do enla etiqueta de identificacion de la maquina.

[1] ET - TEHNILISED ANDMED
[2] Nominaalvoimsus (*)
[3] Poérded minutis (*)
[4] Elektrisiisteem
[5] Eesmised rehvid
[6] Tagumised rehvid
[7] Pumpamise rohk ees
[8] Pumpamise rohk taga
[9] Masina mass tiihja paagiga (*)
[10] Loikamata rohu minimaalne raadius
[11] Loikekorgus
[12] Laikelaius
[13] Hudrostaatiline jduiilekanne
Edasiliikumise kiirus (ligikaudne) 3000 min-1
[14] Mehaaniline joutilekanne
Edasiliikumise kiirus (ligikaudne) 3000 min-1
[15] Kiiruspiirang lumekettidega
(kui on ettendhtud lisaseade)
[16] M&otmed
[17] Pikkus korviga (pikkus ilma korvita)
[18] Laius
[19] Korgus
[20] Loikeseadme kood
[21] Kitusepaagi maht
[22] Helirdhu tase
[23] Maotemaaramatus
[24] Mo6detud miravoimsuse tase
[25] Garanteeritud miravoimsuse tase
[26] Vibratsioonitase juhiistmel
[27] Vibratsioonide tase roolis
[40] Valikulised tarvikud
[41] Hooldus akulaadija
[42] ,Multsimis“ komplekt
[43] Katteriie

(*) Kaaluvahemik on antud mootorittiibi ja masina

konfiguratsiooni jargi

* Konkreetse info jaoks viidata masina identifitseerimi-
setiketil margitule

[1] FI - TEKNISET TIEDOT
[2] Nimellisteho (*)
[3] Kierrosta minuutissa (*)
[4] Sahkolaitteisto
[5] Eturenkaat
[6] Takarenkaat
[7] Eturenkaiden tayttépaine
[8] Takarenkaiden tayttopaine
[9] Laitteen kuivapaino (*)
[10] Loikamata rohu minimaalne raadiusi
[11] Leikkuukorkeus
[12] Leikkuuleveys
[13] Hydrostaattinen voimansiirto
Etenemisnopeus (suuntaa-antava) 3000 min-1
[14] Mekaaninen voimansiirto
Etenemisnopeus (suuntaa-antava) 3000 min-1
[15] Nopeusrajoitus lumiketjuilla
(jos kuuluu lisavarusteisiin)
[16] Mitat
[17] Pituus sékin kanssa (pituus ilman s&kkia)
[18] Leveys
[19] Korkeus
[20] Leikkuuvalineen koodi
[21] Polttoainesailion tilavuus
[22] Akustisen paineen taso
[23] Mittauksen epavarmuus
[24] Mitattu aanitehotaso
[25] Taattu danitehotaso
[26] Tarinataso kuljettajan paikalla
[27] Térinataso ohjauspyorassa
[40] Tilattavat lisdvarusteet
[41] Yllapitoakkulaturi
[42] Silppuamisvarusteet
[43] Suojakangas

(*) limoitettu painoalue riippuu asennetusta mootto-

rista ja mallin kokoonpanosta.

* Maérattya arvoa varten, viittaa laitteen tunnuslaa-
tassa annettuihin tietoihin.

[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Puissance nominale (*)
[3] Tours par minute (*)
[4] Installation électrique
[5] Pneus avant
[6] Pneus arriére
[7] Pression de gonflage avant
[8] Pression de gonflage arriére
[9] Masse de la machine avec réservoir vide (*)
[10] Rayon minimal de I'herbe non taillée
[11] Hauteur de coupe
[12] Largeur de coupe
[13] Transmission hydrostatique
Vitesse d’avancement (indicative) & 3000 min-1
[14] Transmission mécanique

Vitesse d’avancement (indicative) a 3000 min-1
[15] Limite de vitesse avec chaines a neige

(si accessoire prévu)
[16] Dimensions
[17] Longueur avec sac (longueur sans sac)
[18] Largeur
[19] Hauteur
[20] Code organe de coupe
[21] Capacité du réservoir de carburant
[22] Niveau de pression acoustique
[23] Incertitude de mesure
[24] Niveau de puissance acoustique mesuré
[25] Niveau de puissance acoustique garanti
[26] Niveau de vibration au poste de conduite
[27] Niveau de vibration au volant
[40] Accessoires sur demande
[41] Chargeur de batterie
[42] Kit pour “mulching”
[43] Housse de protection

(*) La plage de poids fait référence au type de moteur

installé et a la configuration du modele.

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui est
indiqué sur la plaque signalétique de la machine.

[1] HR - TEHNICKI PODACI
[2] Nazivna snaga (*)
[3] Broj okretaja u minuti (*)
[4] Elektricni sustav
[5] Prednje gume
[6] StraZnje gume
[7] Tlak zraka u prednjim gumama
[8] Tlak zraka u straznjim gumama
[9] Masa stroja s praznim spremnikom (*)
[10] Minimalni promjer nepoko$ene trave
[11] Visina kosnje
[12] Sirina ko$nje
[13] Hidrostatski prijenos
Brzina napredovanja (indikativno) pri 3.000 min-1
[14] Mehanicki prijenos
Brzina napredovanja (indikativno) pri 3.000 min-1
[15] Ogranicenje brzine s lancima za snijeg
(ako se radi o predvidenom dijelu dodatne opreme)
16] Dimenzije
17] Duzina s kosarom (duzina bez kosare)
18] Sirina
19] Visina
20] Sifra noza
21] Zapremnina spremnika goriva
2] Razina zvuénog tlaka
3] Mjerna nesigurnost
24] Izmjerena razina zvucne snage
25] Zajaméena razina zvuéne snage
26] Razina vibracija na vozatkom mjestu
27] Razina vibracija na upravljatu
[40] Dodatna oprema na zahtjev
[41] Punjac baterija za odrzavanje
[42] Komplet za “malciranje”
[43] Zastitna cerada

TR T™T ™S

(*) Raspon tezine odnosi se na tip koristenog motora i na

konfiguraciju stroja

* Speci podatak pogledajte na identifikacijskoj
etiketi stroja.

[1] HU - MUSZAKI ADATOK
[2] Névleges teljesitmény (*)
[3] Percenkénti fordulatszam (*)
[4] Elektromos rendszer
[5] Eliilsé gumiabroncsok
[6] Hatsé gumiabroncsok
[7] Eliilsé abroncsok légnyomasa
[8] Hatso abroncsok légnyomasa
[9] A gép tdmege Ures tartallyal (*)
[10] Nem levégott fii minimalis sugaral
[11] Nyirasi magassag
[12] Munkaszélesség
[13] Hidrosztatikus eréatvitel
Haladasi sebesség (hozzavetélegesen) 3000
ford./perces fordulatszamon
[14] Mechanikus er6atvitel
Haladasi sebesség (hozzavetélegesen)
3000 ford./perces fordulatszamon
[15] Sebességkorlat hdlanccal (ha tartozék)
[16] Méretek
[17] Hosszusag zsakkal (hosszusag zsék nélkiil)
[18] Szélesség
[19] Magassag
[20] Vagoegység kddszama
[21] Uzemanyagtartaly kapacitasa
[22] Hangnyomésszint
[23] Mérési bizonytalansag
[24] Mért zajteljesitmény szint.
[25] Garantalt zajteljesitmény szint
[26] A vezetballasnal mért vibracioszint
[27] A kormanynal mért vibracioszint
[40] Igényelt tartozékok
[41] Fenntarté akkumulatortélté
[42] Mulcsozo készlet
[43] Takard ponyva

(*) A sulytartomany az alkalmazott motortipusra és
gépkonfiguraciora vonatkozik
* A pontos adatot lasd a gép azonositd adattablajan.




[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS

[2] Vardiné galia (*)

[3] Apsisukimai per minute (*)

[4] Elektros instaliacija

[5] Priekinés padangos

[6] UZzpakalinés padangos

[7] Priekiniy padangy oro slégis

[8] UZpakaliniy padangy oro slégis

[9] Masinos svoris, kai bakas tuscias (*)

[10] Maziausias nenupjautos zolés spindulys

[11] Pjovimo aukstis

[12] Pjovimo plotis

[13] Hidrostatiné transmisija

Eigos greitis (apytikslis) per 3000 min-1

[14] Mechaniné transmisija
Eigos greitis (apytikslis) per 3000 min-1

[15] Greicio riba su sniego grandinémis
(jei 8is priedas numatytas)

[16] Matmenys

[17] ligis su maisu (ilgis be maiso)

[18] Plotis

[19] Aukstis

[20] Pjovimo jtaiso kodas

[21] Alyvos bako talpa

[22] Garso slégio lygis

[23] Matavimo paklaida

[24] I8matuotas garso galios lygis

[25] Garantuotas garso galios lygis

[26] Vibracijy lygis, sédyné

[27] Vibracijy lygis, vairas

[40] Papildomi priedai

[41] Akumuliatoriaus palaikymo jkroviklis

[42] Rinkinys muléiavimui

[43] Apdangalas

(*) Svorio intervalas susijes su naudojamo variklio tipu

ir masinos konfiguracija

* Konkretis specifiniai duomenys yra pateikti jrenginio
identifikavimo etiketéje

[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] Nominala jauda (*)

[3] Apgriezieni minté (*)

[4] Elektroiekarta

[5] Priekséjas riepas

[6] Aizmuguréjas riepas

[7] Priekséjo riepu spiediens

[8] Aizmuguréjo riepu spiediens

[9] Masinas masa ar tuksu tvertni (*)
[10] Minimalais nenoplautas zales radiuss
[11] Plau$anas augstums

[12] Plausanas platums

[13] Hidrostatiska transmisija

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS
[2] Nominaal vermogen (*)

[3] Omwentelingen per minuut

[4] Elektrische installatie

[5] Voorbanden

[6] Achterbanden

[7] Bandenspanning vooraan

[8] Bandenspanning achteraan

[9] Massa van de machine met lege tank (*)
[10] Minimum straal ongemaaid gras
[11] Maaihoogte

[12] Maaibreedte

[13] Hydrostatische aandrijving

Kustibas atrums (aptuvens) pie 3000 min-1 voor i elheid bij 3000 min-1
[14] Mehaniska transmisija [14] Mechanische aandrijving
Kustibas atrums (aptuvens) pie 3000 min-1 (Indicatieve) voortbewegir bij 3000 min-1
[15] Atruma i Zojums sniega kéZu izmanto$ana: [15] Snelheidslimiet met ingen
g?‘m“"‘_é . (indien dit toebehoren voorzien is)
(ja 8is piederums ir paredzéts) [16] Afmetingen
[16] Izmeri . _ [17] Lengte met zak (lengte zonder zak)
[17] Garums ar maisu (garums bez maisa) [18] Breedte
[18] Platums 119 Hoogte
[19] Augstums [20] Code snif-inrichting
[20] Griezéjierices kods [21] gen van het t eservoir

[21] Degvielas tvertnes tilpums

[22] Skanas spiediena limenis

[23] Mérijumu klada

[24] Izmeéritais skanas intensitates limenis
[25] Garantétais skanas intensitates [imenis
[26] Vibraciju limenis vaditaja vieta

[27] Stires vibraciju limenis

[40] Piederumi péc pieprasijuma

[41] Akumulatoru atbalsta ladétajs

[42] Mulcesanas komplekts

[43] Parvalks

(*) Svara diapazonu nosaka izmantota dzinéja tips un

masinas konfiguracija

* Preciza vértiba ir noradita masinas identifikacijas datu
plaksnite.

[22] Niveau geluidsdruk

[23] Meetonzekerheid

[24] Gemeten akoestisch vermogen

[25] Gewaarborgd akoestisch vermogen .
[26] Niveau trillingen op de bestuurdersplaats
[27] Niveau trillingen aan het stuur

[40] Accessoires op verzoek

[41] Batterij-oplader voor behoud

[42] Kit voor “mulching”

[43] Afdekzeil

(*) Het gewichtsbereik heeft betrekking op de verschillen-

de motoren en modelconfiguraties.

* Voor het specifiek gegeven, verwijst men naar wat aange-
geven is op het identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt (*)

[3] Omdreininger pr. minutt (*)

[4] Elektrisk system

[5] Fordekk

[6] Bakdekk

[7] Lufttrykk foran

[8] Lufttrykk bak

[9] Maskinvekt med tom tank (*)

[10] Minste radius til ikke klippet gress

[11] Klippehoyde

[12] Klippebredde

[13] Hydrostatisk transmisjon

Fremdriftshastighet (ca.) ved 3 000 o/min.

[14] Mekanisk transmisjon
Fremdriftshastighet (ca.) ved 3 000 o/min.

[15] Hastighetsgrense med snokjettinger (hvis finnes)

[16] Mal

[17] Lengde med oppsamler (lengde uten oppsamler)

[18] Bredde

[19] Hoyde

[20] Artikkelnummer for klippeinnretning

[21] Drivstofftankens volum

[22] Lydtrykkniva

[23] Maleusikkerhet

[24] Malt lydeffektniva

[25] Garantert lydeffektniva

[26] Vibrasjonsniva ved fererplassen

[27] Vibrasjonsniva ved rattet

[40] Ekstrautstyr etter forespersel

[41] Batterilader

[42] Mulching-sett

[43] Presenning

(*) Oppyitte vekter viser til forskjellige motorer/spesi-

fikasjoner.

* For spesifikk i jon, se pa
identifikasjonsetikett.

[1] PL - DANE TECHNICZNE
[2] Moc znamionowa (*)
[3] Liczba obrotow na minute (*)
[4] Instalacja elektryczna
[5] Kota przednie
[6] Kotatylne
[7] Cisnienie powietrza kot przednich
[8] Cisnienie powietrza két tylnych
[9] Waga urzadzenia z pustym zbiornikiem paliwa (*)
[10] Minimalny promien nieskoszonej trawy
[11] Wysokos¢ koszenia
[12] Szerokos¢ koszenia
[13] Naped hydrostatyczny
Szybko$¢ postepu (przyblizona) przy 3000 min-1
[14] Naped mechaniczny

Szybkosé postepu (przyblizona) przy 3000 min-1
[15] Limit predkosci z taricuchami

(jezeli przewidziane)
[16] Wymiary
[17] Dtugos¢ z pojemnikiem (dtugos$c¢ bez pojemnika)
[18] Szerokos$¢
[19] Wysokosé
[20] Kod agregatu tngcego
[21] Pojemnos¢ zbiornika paliwa
[22] Poziom cisnienia akustycznego
[23] Btad pomiaru
[24] Poziom mocy akustycznej zmierzony
[25] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[26] Poziom drgar na stanowisku kierowcy
[27] Poziom drgar na kierownicy
[40] Akcesoria na zaméwienie
[41] tadowarka akumulatora
[42] Zestaw mulczujacy
[43] Pokrowiec

(*) Waga uzalezniona od rodzaju zamontowanego

silnika i konfiguracji modelu.

* W celu uzyskania konkretnych danych, nalezy
sie odnies¢ do wskazowek zamieszczonych na
tabliczce identyfikacyjnej maszyny.

[1] PT-DADOS TECNICOS
[2] Poténcia nominal (*)
[3] Rotagdes por minuto (*)
[4] Instalagao elétrica
[5] Pneus dianteiros
[6] Pneus traseiros
[7] Pressao dos pneus dianteiros
[8] Pressao dos pneus traseiros
[9] Massa da maquina com reservatorio vazio (*)
[10] Raio minimo da relva ndo cortada
[11] Altura de corte
[12] Largura de corte
[13] Transmiss&o hidrostatica
Velocidade de avanco (indicativa) a 3000 min-1
[14] Transmiss&o mecanica
Velocidade de avanco (indicativa) a 3000 min-1
[15] Limite de velocidade com correntes de neve
(se o acessério for previsto)
[16] Dimensdes
[17] Compri
[18] Largura
[19] Altura
[20] Cédigo dispositivo de corte
[21] Capacidade do tanque de combustivel
[22] Nivel de pressao acustica
[23] Incerteza de medicao
[24] Nivel de poténcia acustica medido
[25] Nivel de poténcia acustica garantido
[26] Nivel de vibragées no local de condugao
[27] Nivel de vibragées no volante
[40] Acessoérios a pedido
[41] Carregador de baterias de manutengéo
[42] Kit para “mulching”
[43] Lona de cobertura

com saco

sem saco)

(*) O'intervalo de peso refere-se ao tipo de motor

usado e a configuragao da maquina.

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta de
identificagdo da maquina.




[1] RO - DATE TEHNICE

[2] Putere nominala (*)

[3] Rotatii pe minut (*)

[4] Instalatie electrica

[5] Pneurifata

[6] Pneuri spate

[7] Presiune roti fata

[8] Presiune roti spate

[9] Greutatea masinii cu rezervorul gol (*)

[10] Raza minima de iarba netdiata

[11] inaltime de taiere

[12] Latime de taiere

[13] Transmisie hidrostatica- Viteza de avans

(indicativa) la 3000 min-1

[14] Transmisie mecanica - Viteza de avans
(indicativa) la 3000 min-1

[15] Limité de viteza cu lanturi de zdpada
(dacd acest accesoriu este prevazut)

[16] Dimensiuni

[17] Lungime cu sac (lungime fara sac)

[18] Latime

[19] inaltime

[20] Codul dispozitivului de téiere

[21] Capacitate rezervor carburant

[22] Nivel de presiune acustica

[23] Nesigurantd in masurare

[24] Nivel de putere acustica masurat

[25] Nivel de putere acustica garantat

[26] Nivel de vibratii la locul conducatorului

[27] Nivel de vibratii la volan

[40] Accesorii la cerere

[41] Incarcator de baterie de intretinere

[42] Kit pentru ,mulching”

[43] Prelata pentru acoperire

(*) Intervalul de greutate se refera la tipul motorului

utilizat si la configuratia masinii

* Pentru informatia specifica, consultati datele de pe
eticheta de identificare a masinii.

[1] RU - TEXHUYECHKME XAPAKTEPUCTUKU

[2] HomuHanbHas MoLHOCTS (*)

[3] Yvcno oGopoTos B MUHYTY (*)

[4] dnexTponposoaKa

[5] Mepeanue WwmHb!

[6] 3aaHue WiHb!

[7] [laBneHue B nepesHuX WMHaX

[8] [laBneHue B 3aHNX LWMHaX

[9] Bec uapenus 6es Tonausa (*)

[10] MuHUManbHbIA paauyCc HECKOLIEHHOM TpaBb!

[11] Bbicota ckalmBaemoit Tpasbl

[12] WmpwHa crawmsaHm1a

[13] CKopocTb NepeaBMHeRns (OpUERTUPOBOYHASA)
npu 3000 Mk

[14] Mpepen CKOPOCTY C LENAMN NPOTUBOCKObEHNA
(eC/M Npe/lyCMOTPEHO 3TO A0NO/HUTENLHOS
o6opyaosaHie)

[15] TaGaputhl

[16] AnnHa ¢ KoHTeiiHepoM (a7MHa Ge3 KoHTeliHepa)

[17] Wupura

[18] Bbicota

[19] Koa peyuwero npucnocobneHna

[20] OGbem Ton/mBHOrO Gaxa

[21] YpoBeHb 3BYKOBOrO AaBNeHNA

[22] MorpewwHoCTb U3MepeHua

[23] WN3mepeHHbIi ypoBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH

[24] TapaHTUpyeMbIit YDOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH

[25] YpoBeHb BUGpaLMM Ha MeCTe BoAUTeNA

[26] YposeHb BuGpaLmy Ha pyne

[40] OnuMoHaNbHbIE NPUHAANEHHOCTH

[41] MopaepuBatoLee 3apaAHOE YCTPOMCTBO

[42] HomnneKT Ans Mynb4MpoBaHuA

[43] 3awwTHbIM Yexon

(*) Bec 3genms MOMET OT/M4aTLCA B 3aBUCMMOCTY OT

MOJIE/IM YCTAHOB/IEHHOTO ABUraTe/NA 1 KOMN/IGKTaUMM.

* ToyHoe 3Ha4eH1e CM. Ha MAEHTUDMKALMOHHOM
ADIbIKE MaULMHbI

[1] SL - TEHNICNI PODATKI

[2] Nazivna mo¢ (*)

[3] Vrtljaji na minuto (*)

[4] Elektricna napeljava

[5] Prednje pnevmatike

[6] Zadnje pnevmatike

[7] Tlak v prednjih pnevmatikah

[8] Tlak v zadnjih pnevmatikah

[9] Teza stroja s praznim rezervoarjem (*)

[10] Minimélny akény radius otaCania

[11] Visina kosnje

[12] Sirina reza

[13] Hidrostati¢ni menjalnik

Hitrost voZnje (priblizna) pri 3000 min-1

[14] Mehanski menjalnik
Hitrost voZnje (priblizna) pri 3000 min-1

[15] Omejitev hitrosti ob montiranih sneznih verigah (¢e
so predvidene kot oprema)

[16] Dimenzije

[17] Dizka s kosom (dizka bez kosa)

(18] Sirina

[19] Visina

[20] Sifra rezalne naprave

[21] Prostornina rezervoarja za gorivo

[22] Raven zvocnega tlaka

[23] Merilna negotovost

[24] Izmerjena raven zvoéne moci

[25] Zajaméena raven zvoéne moci

[26] Stopnja vibracij na voznikovem sedezu

[27] Nivo vibracij na volanu

[40] Dodatna oprema po narogilu

[41] Polnilnik akumulatorja za vzdrZzevanje

[42] Komplet za muléenje

[43] Prekrivno platno

(*) Razpon teZe je povezan s tipom uporablienega

motorja in konfiguracijo stroja

* Za specificni podatek glej identifikacijsko nalepko
stroja.

[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon (*)

[3] Otacky za minitu (*)

[4] Elektroinstalacia

[5] Predné pneumatiky

[6] Zadné pneumatiky

[7] Tlak hustenia prednych pneumatik

[8] Tlak hustenia zadnych pneumatik

[9] Hmotnost stroja s prazdnou nadrzou (*)

[10] Minimalny akény radius otac¢ania

[11] Vyska kosenia

[12] Sirka orezavania

[13] TppocTathyeckan TpaHcmmcens - CKopocTs

nepeaBueHA (OpUeHTUPoBoYHas) npu 3000 MuH-1

[14] MexaHnyeckasn TpaHcmuceus - CKOpOCTb
nepefBUKEHNA (OpUeHTUpOBOYHaA) Npu 3000
MuH-1

[15] Hraniéna rychlost so snehovymi retazami
(ak sa jedna o urcené prislusenstvo)

[16] Rozmery

[17] Dizka s kogom (dizka bez kosa)

[18] Sirka

[19] Vyska

[20] Kod kosiaceho zariadenia

[21] Kapacita palivovej nadrzky

[22] Urove akustického tlaku

[23] Nepresnost merania

[24] Uroven nameraného akustického vykonu

[25] Uroven zarugeného akustického vykonu

[26] Urove vibracii na mieste vodica

[27] Urove vibracii na volante

[40] Prislusenstvo na poziadanie

[41] Udrziavacia nabijacka akumulatora

[42] Stprava pre muléovanie

[43] Krycia plachta

(*) Uvedeny hmotnostny rozsah sa vztahuje na pouzity

typ motora a na konfiguraciu stroja.

* Ohladne uvedeného parametra vychadzajte z hodnoty
uvedenej na identifikacnom $titku stroja.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Nominell effekt (*)

[3] Varviminuten (*)

[4] Elanlaggning

[5] Framdack

[6] Backdack

[7] Dacktryck fram

[8] Déacktryck bak

[9] Maskinvikt med tom tank (*)

[10] Minimiradie pa oklippt gras

[11] Klipphojd

[12] Klippbredd

[13] Hydrostatisk transmission

Korhastighet (indikativ) vid 3000 min-1

[14] Mekanisk transm ission
Kérhastighet (indikativ) vid 3000 min-1

[15] Hastighetsgréns med snékedjor
(om tillbehor forutses)

[16] Dimensioner

[17] Léangd med pase (langd utan pase)

[18] Bredd

[19] Hojd

[20] Skarenhetens kod

[21] Bransletankens kapacitet

[22] Ljudtrycksniva

[23] Tvivel med matt

[24] Uppmatt ljudeffektniva

[25] Garanterad ljudeffektniva

[26] Vibrationsniva pa forarplatsen

[27] Vibrationsniva pa ratten

[40] Tillbehor pa begéaran

[41] Batteriladdare for utjgmningsladdning

[42] Sats for “mulching”

[43] Presenning

(*) Viktintervallet hanvisar till olika motor monterade
och modellkonfigurationer.
* For specifik information, se uppgifterna

pa maskinens markplat.

[1] TR- TEKNIK VERILER
[2] Nominal gii¢ (*)
[3] Dakikadaki devir sayisi (*)
[4] Elektrik tesisi
[5] On tekerlekler
[6] Arka tekerlekler
[7] Onsisirme basinct
[8] Arka sisirme basinci
[9] Tank bosken makinenin agirhid (*)
[10] Minimum kesilmemis ¢im yarigapi
[11] Kesim yiiksekligi
[12] Kesim genisligi
[13] Hidrostatik transmisyon
3000 dak-1'de ilerleme hizi (yaklasik)
[14] Mekanik transmisyon
3000 dak-1'de ilerleme hizi (yaklasik)
[15] Kar zincirleri ile (aksesuar 6ngorilmis ise)
hiz limiti
[16] Ebatlar
[17] Sepetli uzunluk (sepetsiz uzunluk)
[18] Genislik
[19] Yiikseklik
[20] Kesim diizeni kodu
[21] Yakit deposu kapasitesi
[22] Ses basing seviyesi
[23] Olgii belirsizligi
[24] Olgiilen ses giicii seviyesi
[25] Garanti edilen ses glicl seviyesi
[26] Stiriict mahalinde titresim seviyesi
[27] Direksiyonda titresim seviyesi
[40] istege bagl aksesuarlar
[41] Koruma batarya sarjori
[42] “Malglama” kiti
[43] Kaplama kilifi

(*) Agirlik araliginda kullanilan motor tipi ve makinenin

yapilandirmasi temel alinir

* Spesifik deger i¢in, makine belirleme etiketinde
belirtilenleri referans alin




Per il motore e la batteria, leggere i relativi
manuali di istruzioni.
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COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi conte-
nenti informazioni di particolare importanza, ai
fini della sicurezza o del funzionamento, sono
evidenziati in modo diverso, secondo questo
criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE
Fornisce precisazioni o altri elementi a quanto

gia precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Y NUARIFALINIIN Possibilita di lesioni per-

sonali o a terzi in caso di inosservanza.

A w=i[efe]Nell Possibilita di gravi lesioni
personali o a terzi con pericolo di morte, in
caso di inosservanza.

Nel manuale sono descritte diverse versioni di
macchina, che possono differire tra loro princi-
palmente per:

— presenza di componenti 0 accessori non
sempre disponibili nelle varie zone di com-
mercializzazione;

— particolari allestimenti.

ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

Il simbolo “= evidenzia ogni differenza ai fini
dell’utilizzo ed & seguito dall’indicazione della
versione a cui si riferisce.

NOTA Tutte le indicazioni “anteriore”, “poste-
riore”, “destro” e “sinistro” si intendono riferite alla
posizione dell’operatore seduto (Fig. 1.1).

IMPORTANTE Per tutte le operazioni di uso
e manutenzione relative al motore e alla batteria
non descritte nel presente manuale, consultare
gli specifici manuali di istruzioni, che costitui-
scono parte integrante della documentazione
fornita.

1. NORME DI SICUREZZA
da osservare scrupolosamente

A) ADDESTRAMENTO

1) ATTENZIONE! Leggere attentamente le
presenti istruzioni prima di usare la macchina.
Prendere familiarita con i comandi e con un

uso appropriato della macchina. Imparare ad
arrestare rapidamente il motore. Linosservanza
delle avvertenze e delle istruzioni pud causare
incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le av-
vertenze e le istruzioni per consultarle in futuro.
2) Non permettere mai che la macchina venga
utilizzata da bambini o da persone che non
abbiano la necessaria dimestichezza con le
istruzioni. Le leggi locali possono fissare un’eta
minima per l'utilizzatore.

3) Non utilizzare mai la macchina con persone,
in particolare bambini o animali nelle vicinanze.
4) Non utilizzare mail la macchina se I'utilizza-
tore & in condizione di stanchezza o malessere,
oppure ha assunto farmaci, droghe, alcool o
sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e
attenzione.

5) Ricordare che I'operatore o utilizzatore &
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle loro
proprieta. Rientra nella responsabilita dell’uti-
lizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere
tutte le precauzioni necessarie per garantire la
sua e altrui sicurezza, in particolare sui pendii,
terreni accidentati, scivolosi o instabili.

6) Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la
macchina, assicurarsi che l'utilizzatore prenda
visione delle istruzioni d’uso contenute nel pre-
sente manuale.

7) Non trasportare bambini o altri passeggeri
sulla macchina, poiché potrebbero cadere e
procurarsi lesioni gravi o pregiudicare una guida



sicura.

8) Il conducente delle macchina deve seguire

scrupolosamente le istruzioni per la guida e in

particolare:

— Non distrarsi e mantenere la necessaria con-
centrazione durante il lavoro;

— Tenere presente che la perdita di controllo di
una macchina che scivola su un pendio non
pud essere recuperata con l'uso del freno. Le
cause principali di perdita di controllo sono:

* Mancanza di aderenza delle ruote;

* Velocita eccessiva;

* Frenatura inadeguata;

¢ Macchina inadeguata all'impiego;

* Mancanza di conoscenza sugli effetti che
possono derivare dalle condizioni del ter-
reno, specialmente sui pendii;

¢ Utilizzo scorretto come veicolo da traino.

9) La macchina é fornita di una serie di microin-

terruttori e di dispositivi di sicurezza che non de-

vONno mai essere manomessi o rimossi, pena il

decadimento della garanzia ed il declino di ogni

responsabilita del costruttore. Prima di utilizzare
la macchina, controllare sempre che i dispositivi

di sicurezza funzionino.

B) OPERAZIONI PRELIMINARI

1) Quando si utilizza la macchina indossare
sempre calzature da lavoro resistenti, antisci-
volo e pantaloni lunghi. Non azionare la mac-
china a piedi scalzi o con sandali aperti. Evitare
di indossare catene, braccialetti, indumenti con
parti svolazzanti, o provvisti di lacci o cravatte.
Raccogliere i capelli lunghi. Indossare sempre
cuffie protettive.

2) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e

togliere tutto cid che potrebbe venire espulso

dalla macchina o danneggiare 'assieme dispo-
sitivo di taglio e il motore (sassi, rami, fili di ferro,
0ssi, ecc.).

3) ATTENZIONE: PERICOLO! La benzina ¢ al-

tamente inflammabile.

— Conservare il carburante in appositi conteni-
tori;

— Rabboccare il carburante, utilizzando un
imbuto, solo all’aperto e non fumare durante
questa operazione e ogni volta che si maneg-
gia il carburante;

— Rabboccare prima di avviare il motore; non
aggiungere benzina o togliere il tappo del
serbatoio quando il motore & in funzione o &
caldo;

— Se fuoriesce della benzina, non avviare il
motore, ma allontanare la macchina dall’area
nella quale il carburante ¢ stato versato, ed
evitare di creare possibilita di incendio, fin-
tanto che il carburante non sia evaporato ed i
vapori di benzina non si siano dissolti;

— Rimettere sempre e serrare bene i tappi del

serbatoio e del contenitore della benzina.
4) Sostituire i silenziatori difettosi.
5) Prima dell’'uso, procedere ad una verifica ge-
nerale della macchina ed in particolare:
dell'aspetto del dispositivo di taglio e controllare
che le viti e 'assieme dispositivo di taglio non
sia usurato o danneggiato. Sostituire in blocco
dispostivi di taglio e le viti danneggiate o usu-
rate, per mantenere I'equilibratura. Le eventuali
riparazioni devono essere eseguite presso un
centro specializzato.
6) Controllare periodicamente lo stato della
batteria, Sostituirla in caso di danni al suo invo-
lucro, al coperchio o ai morsetti.
7) Prima di iniziare il lavoro, montare sempre le
protezioni all’'uscita (sacco di raccolta, prote-
zione di scarico laterale o protezione di scarico
posteriore).

C) DURANTE LUTILIZZO

1) Non azionare il motore in spazi chiusi, dove
possono accumularsi pericolosi fumi di monos-
sido di carbonio. Le operazioni di avviamento
devono avvenire all’aperto o in luogo ben ae-
rato. Ricordare sempre che i gas di scarico sono
tossici.
2) Lavorare solamente alla luce del giorno o con
buona luce artificiale e in condizioni di buona vi-
sibilita. Allontanare persone, bambini e animali
dall’area di lavoro.
3) Se possibile, evitare di lavorare nell’erba
bagnata. Evitare di lavorare sotto la pioggia e
con rischio di temporali. Non usare la macchina
in condizioni di brutto tempo, specialmente con
probabilita di lampi.
4) Prima di avviare il motore, disinnestare la
lama, mettere la leva del cambio (nei modelli a
trasmissione meccanica) o di regolazione della
velocita (nei modelli a trasmissione idrostatica)
in posizione di “folle” e inserire il freno di stazio-
namento.
5) Prestare particolare attenzione quando ci si
avvicina ad ostacoli che potrebbero limitare la
visibilita.
6) Inserire il freno di stazionamento quando si
parcheggia la macchina.
7) La macchina non deve essere utilizzata su
pendii superiori a 10° (17%), a prescindere la
senso di marcia.
8) Ricordarsi che non esiste un pendio “sicuro”.
Muoversi su prati in pendenza richiede una
particolare attenzione. Per evitare ribaltamenti o
perdita di controllo della macchina:
— Non arrestarsi o ripartire bruscamente in sa-
lita o in discesa;
— Innestare dolcemente la frizione e mantenere
sempre una marcia inserita (nei modelli a tra-
smissione meccanica), oppure azionare dolce-
mente la leva di regolazione della velocita, sia in



avanti che in retromarcia (nei modelli a trasmis-

sione idrostatica) specialmente in discesa;

— Lavelocita deve essere ridotta sui pendii e
nelle curve strette;

— Fare attenzione ai dossi, alle cunette e ai peri-
colo nascosti;

— Non tagliare mai nel senso trasversale del
pendio. | prati in pendenza devono essere
percorsi nel senso salita/discesa e mai di
traverso, facendo molta attenzione ai cambi
di direzione e che le ruote a monte non incon-
trino ostacoli (sassi, rami, radici, ecc.) che
potrebbero causare scivolamento laterale,
ribaltamento o perdita di controllo della mac-
china.

9) Ridurre la velocita prima di qualsiasi cam-

biamento di direzione sui terreni in pendenza e

inserire sempre il freno di stazionamento prima

di lasciare la macchina ferma e incustodita.

10) Prestare molta attenzione in prossimita di di-

rupi, fossi o argini. La macchina si puo ribaltare

se una ruota oltrepassa un bordo o se il bordo
cede.

11) Prestare la massima attenzione quando si

procedere e silavora in retromarcia. Guardare

dietro di sé prima e durante la retromarcia per
assicurarsi che non vi siano ostacoli.

12) Disinnestare il dispositivo di taglio o la presa

di potenza nell’attraversamento di zone non

erbose, quando ci si sposta da o verso l'area

che deve essere tagliata e portare I'assieme del
dispositivo di taglio nella posizione piu alta.

13) Quando si utilizza la macchina vicino alla

strada, fare attenzione al traffico.

14) ATTENZIONE! La macchina non &€ omo-

logata per I'utilizzo su strade pubbliche. Il suo

impiego (ai sensi del Codice della Strada) deve
avvenire esclusivamente in aree private chiuse
al traffico.

15) Non utilizzare mai la macchina se i ripari

sono danneggiati, oppure senza il sacco di rac-

colta, la protezione di scarico laterale oppure la
protezione di scarico posteriore.

16) Non avvicinare mani e piedi accanto o sotto

le parti rotanti. Stare sempre lontani dall’aper-

tura di scarico.

17) Non lasciare la macchina ferma nell’erba

alta con il motore in moto, per non rischiare di

provocare incendi.

18) Quando si utilizzano gli accessori, non diri-

gere mai lo scarico verso le persone.

19) Utilizzare solo gli accessori approvati dal

produttore della macchina.

20) Non utilizzare la macchina se gli accessori/

utensili non sono installati nei punti previsti.

21) Prestare attenzione quando si utilizzano

sacchi di raccolta e accessori che possono al-

terare la stabilita della macchina, in particolare
sui pendii.

22) Non modificare le regolazioni del motore, e

non fare raggiungere al motore un regime di giri

eccessivo.

23) Non toccare i componenti del motore che si

riscaldano durante 'uso. Rischio di ustioni.

24) Disinnestare il dispositivo di taglio o la presa

di potenza, mettere in folle e inserire il freno di

stazionamento, fermare il motore e togliere la

chiave, (accertandosi che tutte le parti in movi-
mento si siano completamente arrestate):

— Ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita
o si abbandoni il posto di guida:

— Prima di rimuovere le cause di bloccaggio o
prima di disintasare il convogliatore di sca-
rico;

— Prima di controllare, pulire o lavorare sulla
macchina;

— Dopo aver colpito un corpo estraneo. Verifi-
care eventuali danni sulla macchina ed effet-
tuare le necessarie riparazioni prima di usarla
nuovamente.

25) Disinnestare il dispositivo di taglio o la presa

di potenza e fermare il motore, (accertandosi

che tutte le parti in movimento si siano comple-

tamente arrestate):

— Prima di fare rifornimento di carburante;

— Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di
raccolta;

— Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflet-
tore di scarico laterale.

— Prima di regolare I'altezza di taglio, se questa
operazione non puo essere eseguita dalla
postazione del conducente.

26) Disinnestare il dispositivo di taglio o la presa

di potenza durante il trasporto e ogni volta che

non vengono impiegati.

27) Ridurre il gas prima di fermare il motore.

Chiudere l'alimentazione del carburante al ter-

mine del lavoro, seguendo le istruzioni fornite

sul libretto.

28) Prestare attenzione all'assieme dispositivi di

taglio con piu di un dispositivo di taglio, poiché

un dispositivo di taglio in rotazione puo determi-
nare la rotazione degli altri.

29) ATTENZIONE - In caso di rotture o incidenti

durante il lavoro, arrestare immediatamente il

motore e allontanare la macchina in modo da

non provocare ulteriori danni; nel caso di inci-

denti con lesioni personali o a terzi, attivare im-

mediatamente le procedure di pronto soccorso

piu adeguate alla situazione in atto e rivolgersi
ad una Struttura Sanitaria per le cure neces-
sarie. Rimuovere accuratamente eventuali

detriti che potrebbero arrecare danni o lesioni a

persone o0 a animali qualora rimanessero inos-

servati.

30) ATTENZIONE - Il livello di rumorosita e

di vibrazioni riportato nelle presenti istruzioni,

sono valori massimi di utilizzo della macchina.

Limpiego di un dispositivo di taglio sbilanciato,

I'eccessiva velocita di movimento, 'assenza di



manutenzione influiscono in modo significativo
nelle emissioni sonore e nelle vibrazioni. Di
conseguenza € necessario adottare delle mi-
sure preventive atte ad eliminare possibili danni
dovuti ad un rumore elevato e alle sollecitazioni
da vibrazioni; provvedere alla manutenzione
della macchina, indossare cuffie antirumore,
effettuare delle pause durante il lavoro.

D) MANUTENZIONE E MAGAZZINAGGIO

1) ATTENZIONE! - Togliere la chiave e leggere
le relative istruzioni prima di iniziare qualsiasi
intervento di pulizia o manutenzione. Indossare
indumenti adeguati e guanti di lavoro in tutte le
situazioni di rischio per le mani.

2) ATTENZIONE! — Non usare mai la macchina
con parti usurate o danneggiate. | pezzi guasti
o deteriorati devono essere sostituiti e mai ripa-
rati. Usare solo ricambi originali: 'uso di ricambi
non originali e/o non correttamente montati
compromette la sicurezza della macchina, pud
causare incidenti o lesioni personali e solleva il
Costruttore da ogni obbligo o responsabilita.

3) Tutte le operazioni di manutenzione e di
regolazione non descritte in questo manuale
devono essere eseguite dal vostro Rivenditore
o da un Centro specializzato, che dispone delle
conoscenze e delle attrezzature necessarie
affinché il lavoro sia correttamente eseguito,
mantenendo il grado di sicurezza originale della
macchina. Operazioni eseguite presso strut-
ture inadeguate o da persone non qualificate
comportano il decadimento di ogni forma di
Garanzia e di ogni obbligo o responsabilita del
Costruttore.

4) Dopo ogni uso, togliere la chiave e controllare
eventuali danni.

5) Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi
che la macchina sia sempre in condizioni sicure
di funzionamento. Una manutenzione regolare
€ essenziale per la sicurezza e per mantenere il
livello delle prestazioni.

6) Controllare regolarmente che le viti del dispo-
sitivo di taglio siano serrate correttamente.

7) Indossare guanti da lavoro per maneggiare i
dispositivi di taglio, per smontarli o rimontarli.

8) Curare I'equilibratura dei dispositivi di taglio
quando vengono affilati. Tutte le operazioni
riguardanti i dispositivi di taglio (smontaggio,
affilatura, equilibratura, rimontaggio e/o sosti-
tuzione) sono lavori impegnativi che richiedono
una specifica competenza oltre all'impiego di
apposite attrezzature; per ragioni di sicurezza,
occorre pertanto che siano sempre eseguite
presso un centro specializzato.

9) Controllare regolarmente il funzionamento dei
freni. E importante effettuare la manutenzione
dei freni e, se necessario, ripararli.

10) Controllare di frequente la protezione di

scarico laterale, oppure la protezione di scarico
posteriore, il sacco diraccolta e la griglia di
aspirazione. Sostituirli se danneggiati.

11) Sostituire gli adesivi che riportano istruzioni
e messaggi di avvertenza, se danneggiati.

12) Quando la macchina deve essere riposta o
lasciata incustodita, abbassare I'assieme dispo-
sitivi di taglio.

13) Riporre la macchina in un luogo inaccessi-
bile ai bambini.

14) Non riporre la macchina con della benzina
nel serbatoio in un locale dove i vapori di ben-
zina potrebbero raggiungere una fiamma, una
scintilla o una forte fonte di calore.

15) Lasciare raffreddare il motore prima di collo-
care la macchina in un qualsiasi ambiente.

16) Per ridurre il rischio di incendio, mantenere il
motore, il silenziatore di scarico, I'alloggiamento
della batteria e la zona di magazzinaggio della
benzina liberi da residui d’erba, foglie o grasso
eccessivo. Svuotare il sacco di raccolta e non
lasciare contenitori con I'erba tagliata all’interno
diunlocale.

17) Per ridurre il rischio di incendi, controllare
regolarmente che non vi siano perdite di olio e/o
carburante.

18) Se il serbatoio deve essere vuotato, effet-
tuare questa operazione all’aperto e a motore
freddo.

19) Non lasciare mai le chiavi inserite o alla por-
tata di bambini o persone non idonee. Togliere
sempre la chiave prima di iniziare ogni inter-
vento di manutenzione.

E) TRASPORTO

1) ATTENZIONE! - Se la macchina deve es-
sere trasportata su un camion o un rimorchio,
utilizzare rampe di accesso con resistenza,
larghezza e lunghezza adeguate. Caricare la
macchina con il motore spento, senza condu-
cente e unicamente a spinta, impiegando un nu-
mero adeguato di persone. Durante il trasporto,
chiudere il rubinetto della benzina (se previsto),
abbassare I'assieme dispositivo di taglio o l'ac-
cessorio, inserire il freno di stazionamento e as-
sicurare adeguatamente la macchina al mezzo
di trasporto mediante funi o catene.

F) TUTELA AMBIENTALE

1) La tutela dell’lambiente deve essere un
aspetto rilevante e prioritario nell’uso della
macchina, a beneficio della convivenza civile e
dell’lambiente in cui viviamo. Evitare di essere
un elemento di disturbo nei confronti del vici-
nato.

2) Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, olii, benzina, filtri, parti
deteriorate o qualsiasi elemento a forte impatto



ambientale; questi rifiuti non devono essere get-
tati nella spazzatura, ma devono essere sepa-
rati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

3) Seguire scrupolosamente le norme locali

per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo

il taglio.

4) Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nel’lambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta, secondo le
norme locali vigenti.

2. CONOSCERE LA MACCHINA

2.1 DESCRIZIONE DELLA MACCHINA
E CAMPO DI UTILIZZO

Questa macchina é un attrezzo da giardinaggio,
e precisamente un rasaerba con conducente
seduto.

La macchina € provvista di un motore, che
aziona il dispositivo di taglio, protetto da un
carter, nonché un gruppo di trasmissione che
provvede al movimento della macchina.
Loperatore € in grado di condurre la macchina
e di azionare i comandi principali mantenendosi
sempre seduto al posto di guida.

| dispositivi montati sulla macchina prevedono
I’'arresto del motore e del dispositivo di taglio,
entro alcuni secondi, qualora le azioni dell’ope-
ratore non fossero conformi alle condizioni di
sicurezza previste.

Nel manuale sono descritte tanto la macchina
a trasmissione meccanica, quanto quella a tra-
smissione idrostatica.

Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per il
taglio dell’erba.

Lutilizzo di particolari accessori, previsti dal Co-
struttore come equipaggiamento originale o ac-
quistabili separatamente, permette di effettuare
questo lavoro secondo varie modalita operative,
illustrate in questo manuale o nelle istruzioni
che accompagnano i singoli accessori.
Parimenti, la possibilita di applicare accessori
supplementari (se previsti dal Costruttore) puo
estendere I'utilizzo previsto ad altre funzioni, se-
condo i limiti e le condizioni indicate nelle istru-
zioni che accompagnano l'accessorio stesso.

Tipologia di utente

Questa macchina € destinata all’'utilizzo da
parte di consumatori, cioé operatori non pro-
fessionisti. Questa macchina € destinata ad un
“uso hobbistico”.

Uso improprio
Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra

citati, puo rivelarsi pericoloso e causare danni a

persone e/o cose.

Rientrano nell’'uso improprio (come esempio,

ma non solo):

— utilizzare la macchina per il passaggio su
terreni instabili, scivolosi, ghiacciati, sassosi o
sconnessi, pozzanghere o acquitrini che non
permettano la valutazione della consistenza
del terreno;

— azionare il dispositivo di taglio nei tratti non
erbosi;

— utilizzare la macchina per la raccolta di foglie
o detriti.

Luso improprio della macchina comporta il

decadimento della garanzia e il declino di ogni

responsabilita del Costruttore, riversando
sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o le-
sioni proprie o a terzi.

2.2 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
E COMPONENTI DELLA MACCHINA
(vedi figure a pag. ii)

. Livello potenza acustica

. Marchio di conformita CE

. Anno di fabbricazione

. Potenza e velocita di esercizio del motore

. Tipo di macchina

. Numero di matricola

. Massa della macchina con serbatoio vuoto
inkg

. Nome e indirizzo del Costruttore

. Tipo di trasmissione

10. Codice articolo

NOORLWN =

©

Lesempio della dichiarazione di conformita si
trova nella penultima pagina del manuale.

Scrivete qui il numero di matricola della vostra
macchina (6).

Immediatamente dopo I'acquisto della mac-
china, trascrivere i numeri di identificazione (3

- 5 - 6) negli appositi spazi sull’ultima pagina del
manuale.

La macchina & composta da una serie di com-
ponenti principali, a cui corrispondono le se-
guenti funzionalita:

11. Assieme dispositivi di taglio: & il carter
che racchiude i dispositivi di taglio rotanti.

12. Dispositivi di taglio: sono gli elementi
preposti al taglio dell’erba; le alette poste
all’estremita favoriscono il convogliamento
dell’erba tagliata verso il canale d’espul-



sione.

13. Canale d’espulsione: € I'elemento di colle-
gamento fra 'assieme dispositivi di taglio e
il sacco di raccolta.

14. Sacco di raccolta: oltre alla funzione di
raccogliere I'erba tagliata, costituisce un
elemento di sicurezza, impedendo ad even-
tuali oggetti raccolti dai dispositivi di taglio
di essere scagliati lontano dalla macchina.

15. Motore: fornisce il movimento sia dei dispo-
sitivi di taglio che della trazione alle ruote;
le sue caratteristiche e norme d’uso sono
descritte in uno specifico manuale.

16. Batteria: fornisce I'energia per I'avviamento
del motore; le sue caratteristiche e norme
d’uso sono descritte in uno specifico ma-
nuale.

17. Sedile di guida: € la postazione di lavoro
dell’operatore ed & dotato di un sensore che
ne rileva la presenza ai fini dell’intervento
dei dispositivi di sicurezza.

18. Etichette di prescrizioni e sicurezza:
rammentano le principali disposizioni per
lavorare in sicurezza.

19. Sportello di ispezione: per raggiungere
facilmente la candela, il rubinetto della ben-
zina e il dado di fissaggio della copertura
motore.

20. Griglia di aspirazione: favorisce I'afflusso
dell’aria allinterno dell’assieme dispositivi
di taglio ed impedisce I'espulsione di corpi
estranei dalla parte anteriore.

2.3 PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

La vostra macchina deve essere utilizzata con
prudenza. Per ricordarvelo, sulla macchina
sono state poste delle etichette raffiguranti

dei pittogrammi, che richiamano le principali
precauzioni d’'uso. Queste etichette sono con-
siderate come parte integrante della macchina.
Se una etichetta si stacca o diventa illeggibile,
contattate il vostro Rivenditore per sostituirla. Il
loro significato & spiegato qui di seguito.

31. Attenzione: Leggere le istruzioni prima di
usare la macchina.

32. Attenzione: Togliere la chiave e leggere le
istruzioni prima di effettuare qualsiasi ope-
razione di manutenzione o riparazione.

33. Pericolo! Espulsione di oggetti: Non uti-
lizzare mai la macchina senza aver montato
la protezione all’'uscita!l

34. Pericolo! Espulsione di oggetti: Tenere
lontane le persone.

35. Pericolo! Ribaltamento della macchina:
Non usare questa macchina su pendii su-
periori a 10°.

36. Pericolo! Mutilazioni: Assicurarsi che i
bambini rimangano a distanza dalla mac-

china quando il motore & in moto.

37. Rischio di tagli. Dispositivi ditaglio in
movimento. Non introdurre mani o piedi
all'interno dell’alloggiamento dei dispositivi
di taglio

38. Attenzione! Tenersi a distanza dalle super-
fici calde.

39. Evitare lesioni da trascinamento delle
cinghie: Non azionare la macchina senza
le protezioni montate. State lontano dalle
cinghie.

NOTA Le immagini corrispondenti ai testi dei
capitoli 3 e seguenti si trovano alle pagg. iii e
successive di questo manuale.

3. SBALLAGGIO E MONTAGGIO

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, al-
cuni componenti della macchina non sono
assemblati direttamente in fabbrica, ma devono
essere montati dopo la rimozione dall'imballo,
seguendo le istruzioni seguenti.

IMPORTANTE La macchina viene fornita
priva di olio motore e benzina. Prima di avviare il
motore, effettuare i rifornimenti sequendo le pre-
scrizioni riportate sul libretto del motore.

Y X a1 4N 3R Lo sballaggio e il com-

pletamento del montaggio devono essere
effettuati su una superficie piana e solida,
con spazio sufficiente alla movimentazione
della macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

3.1 SBALLAGGIO

All'atto della rimozione dell’imballo, fare atten-

zione a non perdere tutti i singoli particolari e

le dotazioni, e a non danneggiare I'assieme di-

spositivi di taglio al momento della discesa della

macchina dal pallet di base.

Limballo standard contiene:

— la macchina vera e propria;

— il volante;

— il sedile;

— la prolunga della leva comando innesto dispo-
sitivo di taglio;

— la copertura del cruscotto;

— il cannotto del piantone del volante;

— icomponenti del sacco di raccolta;

— la siringa per I'aspirazione dell’olio dal motore;

— una busta con il manuale d’istruzioni, i docu-
menti e la dotazione viteria contenente anche
2 chiavi d’avviamento e un fusibile di ricambio
da 10 Ampere (6,3 A con motore Honda).

NOTA Per evitare di danneggiare I'assieme
dispositivi di taglio, portarlo alla massima altezza



e prestare la massima attenzione al momento
della discesa dal pallet di base.

< Trasmissione idrostatica

— Per agevolare la discesa dal pallet e lo
spostamento della macchina, portare la
leva di sblocco della trasmissione poste-
riore in pos. «B» (vedi 4.21.3).

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire se-
condo le disposizioni locali vigenti.

3.2 MONTAGGIO E COLLEGAMENTO
BATTERIA (Fig. 3.1)

Rimuovere la copertura anteriore (1) sollevan-
dola dalla parte inferiore.

Eseguire il collegamento dei tre cavi rossi (3)
al polo positivo (+) e dei tre cavi neri (4) al polo
negativo (-) utilizzando le viti in dotazione e se-
guendo la sequenza indicata.

Rimontare la copertura anteriore (1) inserendo
correttamente le due linguette (2) nelle sedi e
premendo la parte inferiore fino allo scatto.
Provvedere alla ricarica, seguendo le indica-
zioni del Costruttore della batteria.

IMPORTANTE Per evitare l'intervento della
protezione della scheda elettronica, evitare
assolutamente di avviare il motore prima della
completa ricarica!

A AIE\PA[e]\ |3 Attenersi alle istruzioni
del Costruttore della batteria relative alla
sicurezza nella manipolazione e nello smal-
timento.

3.3 MONTAGGIO DEL CRUSCOTTO
E DEL VOLANTE (Fig. 3.2)

Disporre la macchina in piano ed allineare le
ruote anteriori.

Montare il cannotto (3) sul piantone (2), avendo
cura che la spina (1) sia correttamente inserita
nella sede del cannotto.

Montare la copertura del cruscotto (5) avendo
cura di inserire correttamente tutti gli agganci a
scatto nelle rispettive sedi.

Montare il volante (6) sul cannotto (3) in modo
che le razze risultino rivolte verso il sedile.
Montare il volante, fissandolo tramite la viteria
(7) in dotazione, nella sequenza indicata.
Applicare la copertura del volante (8) inserendo
a scatto i tre agganci nelle rispettive sedi.

3.4 MONTAGGIO DELLA PROLUNGA
DELLA LEVA COMANDO INNESTO
DISPOSITIVO DI TAGLIO (Fig. 3.3)

Applicare la prolunga (1) sulla leva (2), orien-
tandola in modo che i due grani (3) siano rivolti
verso la parte posteriore della macchina, quindi
serrare a fondo i due grani (3).

3.5 MONTAGGIO DELLA
COPERTURA MOBILE

Montare la copertura mobile seguendo le istru-
zioni fornite in dotazione.

3.6 MONTAGGIO DEL SEDILE (Fig. 3.4)

Montare il sedile (1) sulla piastra (2) utilizzando
le viti (3).

3.7 MONTAGGIO DEL SACCO
DI RACCOLTA (Fig. 3.5)

Montare per prima cosa il telaio, unendo la parte
superiore (1), che comprende la bocca, alla
parte inferiore (2), utilizzando le viti e i dadi in
dotazione (3) nella sequenza indicata.
Posizionare le piastre angolari (4) e (5), rispet-
tando l'orientamento destro (R1) e sinistro (L1),
e fissarle al telaio per mezzo di quattro viti auto-
filettanti (6).

Inserire il telaio cosi formato nell’involucro in
tela, curandone il corretto posizionamento lungo
il perimetro di base. Agganciare tutti i profili in
plastica ai tubi del telaio, aiutandosi con un cac-
ciavite (7).

Introdurre la maniglia (8) nei fori della copertura
(9), fissare il tutto al telaio mediante le viti (10)
nella sequenza indicata e completare il mon-
taggio con le quattro viti autofilettanti anteriori e
posteriori (11).

Per ultimo, applicare il traversino di rinforzo

(12) sotto il telaio, tenendo la parte piatta rivolta
verso la tela, utilizzando le viti e i dadi in dota-
zione (13) nella sequenza indicata.

3.8 MONTAGGIO DEI BORDI LATERALI
DELL’ASSIEME DISPOSITIVI DI
TAGLIO (Fig. 3.6)

Montare i due bordi laterali destro (1) e sinistro

(2), facendo attenzione al senso di montaggio e
fissarli con le viti (3) e i dadi (4) in dotazione.

4. COMANDI E STRUMENTI
DI CONTROLLO

4.1 VOLANTE DI GUIDA (Fig. 4.1 n.1)
Comanda la sterzata delle ruote anteriori.

4.2 LEVA ACCELERATORE (Fig. 4.1 n.2)



Regola il numero dei giri del motore. Le posi-
zioni, indicate dalla targhetta, corrispondono a:

I\ «STARTER» avviamento a freddo
™ (LENTO» regime minimo del motore
9 «VELOCE» regime massimo del motore

— La posizione «STARTER» provoca un arric-
chimento della miscela e deve essere usata
in caso di avviamento a freddo e solo per il
tempo strettamente necessario.

— Durante i percorsi di trasferimento scegliere
una posizione intermedia fra «LENTO» e
«VELOCE».

— Durante il taglio dell’erba portare la leva su
«VELOCE».

4.3 LEVA FRENO DI STAZIONAMENTO
(Fig. 4.1 n.3)

Il freno di stazionamento impedisce alla mac-
china di muoversi dopo averla parcheggiata. La
leva di innesto ha due posizioni, corrispondenti
a:

«A» = Freno disinserito
«B» = Freno inserito

— Perinserire il freno di stazionamento premere
afondo il pedale (Fig. 4 n.21) e portare la leva
in posizione «B»; quando si solleva il piede
dal pedale, questo rimane bloccato in posi-
zione abbassata.

— Per disinserire il freno di stazionamento, pre-
mere il pedale (Fig. 4 n.21) e la leva si riporta
in posizione «A».

4.4 COMMUTATORE A CHIAVE
(Fig. 4.1 n.4)

Questo comando a chiave ha quattro posizioni
corrispondenti a:

O «ARRESTO» tutto spento;
QZ . ACCENSIONE FARI»;
I «MARCIA» tutti i servizi attivati;

6 «AVVIAMENTO» inserisce il motorino di
avviamento.

- Rilasciando la chiave dalla posizione «AVVIA-
MENTO», questa torna automaticamente in
posizione «<MARCIA».

— Dopo l'avviamento del motore, I'accensione
dei fari (se previsti) avviene portando la
chiave in posizione «<ACCENSIONE FARI»;

— per spegnerli, riportare la chiave su «<MAR-
ClA».

4.5 SPIE E DISPOSITIVI DI
SEGNALAZIONE (Fig. 4.1 n.5)

Questa spia si accende quando la chiave (Fig.
4 n.4) sitrova in posizione «MARCIA» e rimane
sempre accesa durante il funzionamento.

— Quando lampeggia significa che manca un
consenso all’avviamento del motore (vedi par.
5.2).

— |l segnale acustico, a dispositivo di taglio
innestato, avvisa che il sacco di raccolta &
pieno (vedi par. 5.3.4).

4.6 COMANDO DI INNESTO E FRENO DEI
DISPOSITIVI DI TAGLIO (Fig. 4.1 n.6)

Questa leva ha due posizioni, indicate da una
targhetta e corrispondenti a:

E» Posizione «A» = Dispositivi di taglio
disinnestati

E‘ Posizione «B» = Dispositivi di taglio
innestati

— Seidispositivi di taglio vengono innestati
senza rispettare le condizioni di sicurezza
previste, il motore si spegne o non puo essere
avviato (vedi par. 5.2).

— Disinnestando i dispositivi di taglio (Pos. «A»),
viene contemporaneamente azionato un
freno che ne arresta la rotazione entro alcuni
secondi.

4.7 LEVA REGOLAZIONE ALTEZZA
TAGLIO (Fig. 4.1 n.7)

Questa leva ha sette posizioni indicate da «1» a
«7» sulla relativa targhetta, corrispondenti ad al-
trettante altezze di taglio comprese fra 3 e 8 cm.
Per passare da una posizione all’altra occorre
spostare lateralmente la leva e riposizionarla in
una delle sette tacche di arresto.

4.8 PEDALE DI CONSENSO TAGLIO
IN RETROMARCIA (Fig 4.1 n. 8)

Tenendo premuto il pedale, € possibile retroce-
dere con i dispositivi di taglio innestati, senza
provocare I'arresto del motore.

< 4.21 TRASMISSIONE IDROSTATICA

4.21.1 Pedale freno (Fig. 4.2 n.21)

Questo pedale aziona il freno sulle ruote
posteriori.



4.21.2 Leva diregolazione della velo-
cita (Fig. 4.2 n.22)

Questa leva ha la funzione di inserire la
trazione alle ruote e di modulare la velocita
della macchina, sia in marcia avanti che in
retromarcia.

— La velocita della macchina in marcia avanti
aumenta gradualmente spostando la leva
in direzione «F»; la retromarcia viene inse-
rita spostando la leva in direzione «R».

— ll'ritorno in posizione di folle «N» avviene
automaticamente all’azionamento del pe-
dale del freno (Fig 4.2 n. 21) oppure puo
essere eseguito manualmente, quando il
pedale non viene azionato.

IMPORTANTE La leva viene bloccata in
posizione «N» all'inserimento del freno di
stazionamento e non puo essere spostata
fintanto che non viene disinserito il freno e
rilasciato il pedale.

4.21.3 Levadi sblocco della trasmis-
sione idrostatica (Fig. 4.2 n.23)

Questa leva ha due posizioni, indicate da

una targhetta:

«A» = Trasmissione inserita: per tutte le
condizioni di utilizzo, in marcia e du-
rante il taglio;

«B» = Trasmissione sbloccata: riduce note-
volmente lo sforzo richiesto per spo-
stare la macchina a mano, a motore
spento.

IMPORTANTE Per evitare di danneggiare
il gruppo trasmissione, questa operazione
deve essere eseguita solo a motore fermo,
con la leva (Fig. 4.22) in posizione «N».

< 4.22 TRASMISSIONE MECCANICA

4.22.1 Pedale frizione / freno (Fig. 4.2

n.21.A)

Questo pedale esplica una duplice funzione:
nella prima parte della corsa agisce da fri-
zione inserendo o disinserendo la trazione
alle ruote e nella seconda parte si comporta
da freno, agendo sulle ruote posteriori.
Occorre prestare la massima attenzione a
non indugiare troppo nella fase di frizione
per non provocare il surriscaldamento e il
conse-guente danneggiamento della cinghia
di trasmissione del moto.

NOTA Durante la marcia € bene non tenere
il piede appoggiato sul pedale.

4.22.2 Leva comando cambio di velo-
cita (Fig. 4.2 n.22.A)

Questa leva ha sette posizioni, corrispon-
denti alle cinque marce in avanti, alla posi-
zione di folle «N» e di retromarcia «R».

— Per passare da una marcia all’altra, preme-
re a meta corsa il pedale e spostare la leva
secondo le indicazioni riportate sull’etichetta.

A Ay pi=\r4(e]\ [l 'innesto della marcia
deve avvenire da fermo.

A LyiE\r4[el\ |3l 'innesto della retro-
marcia deve avvenire da fermo.

5. NORME D’USO

5.1 RACCOMANDAZIONI
PER LA SICUREZZA

YN i3 4Nl Se é previsto un uso

prevalente su terreni in pendenza (mai su-
periore a 10°) é opportuno montare dei con-
trappesi forniti a richiesta (vedi 8.1) sotto la
traversa delle ruote anteriori, per aumentare
la stabilita anteriore e ridurre la possibilita di
impennamento.

IMPORTANTE Tutti i riferimenti relativi alle
posizioni dei comandi sono quelli illustrati nel
capitolo 4.

5.2 CRITERI DI INTERVENTO
DEI DISPOSITIVI DI SICUREZZA

| dispositivi di sicurezza agiscono secondo due

criteri:

— impedire 'avviamento del motore se tutte le
condizioni di sicurezza non sono rispettate;

— arrestare il motore se anche una sola condi-
zione di sicurezza viene a mancare.

a) Per avviare il motore occorre in ogni caso

che:

— latrasmissione sia in “folle”;

— idispositivi di taglio siano disinnestati;

— l'operatore sia seduto.

b) Il motore si arresta quando:

— l'operatore abbandona il sedile;

— sisolleva il sacco di raccolta con dispositivi di
taglio innestati;

— siainnestato il freno di stazionamento senza
aver disinnestato i dispositivi di taglio;

— siinnesta il dispositivo di taglio senza che sia
stato applicato il sacco diraccolta;

— siinnesta il freno di stazionamento senza aver
disinnestato il dispositivo di taglio.



— viene azionata la leva della trazione (vedi
4.22) con il freno di stazionamento inserito.

5.3 OPERAZIONI PRELIMINARI PRIMA
DI INIZIARE IL LAVORO

Prima di iniziare a lavorare, & necessario effet-
tuare una serie di controlli e di operazioni, per
assicurare che il lavoro si svolga in modo profi-
cuo e nella massima sicurezza.

5.3.1 Regolazione del sedile (Fig. 5.1)
Per variare la posizione del sedile occorre allen-
tare le quattro viti di fissaggio (1) e farlo scorrere
lungo le asole del supporto.
Trovata la posizione, serrare a fondo le quattro
viti (1).

5.3.2 Pressione degli pneumatici
(Fig. 5.2)

La corretta pressione degli pneumatici & con-
dizione essenziale per ottenere un perfetto
allineamento dell’assieme dispositivi di taglio e
quindi una rasatura uniforme del prato. Svitare i
cappucci di protezione, collegare le valvoline ad
una presa d’aria compressa munita di manome-
tro e regolare la pressione ai valori indicati.

5.3.3 Rifornimento di olio e benzina

NOTA /I tipo di olio e di benzina da impiegare
€ indicato nel manuale di istruzioni del motore.

Per accedere all’astina di livello dell’olio, & ne-
cessario ribaltare il sedile e aprire lo sportello
sottostante.

A motore fermo controllare il livello dell’olio del
motore: secondo le precise modalita indicate
nel manuale del motore deve essere compreso
frale tacche MIN. e MAX dell’astina (Fig. 5.3).
Fare il rifornimento di carburante utilizzando un
imbuto avendo cura di non riempire completa-
mente il serbatoio. (Fig. 5.4)

A d=3{[ele] Mo}l // rifornimento deve avve-
nire a motore spento in luogo aperto o ben
aerato. Ricordare sempre che i vapori di ben-
zina sono infiammabili! NON AVVICINARE
FIAMME ALLA BOCCA DEL SERBATOIO

PER VERIFICARE IL CONTENUTO E NON FU-
MARE DURANTE IL RIFORNIMENTO.

IMPORTANTE Evitare di versare benzina
sulle parti in plastica per non danneggiarle; in
caso di fuoriuscite accidentali, risciacquare su-
bito con acqua. La garanzia non copre i danni
alle parti in plastica della carrozzeria o del motore
causati dalla benzina.
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5.3.4 Montaggio della protezione all’u-
scita (sacco di raccolta) (Fig. 5.5)

A LYRLE\VA[e ]IS Non utilizzare mai la
macchina senza aver montato la protezione
all’uscita!

Sollevare la copertura mobile (1) ed agganciare
il sacco di raccolta introducendo i due perni di
articolazione (2) nelle asole dei due supporti (3).

5.3.5 Controllo della sicurezza
e dell’efficienza della macchina

1. Verificare che i dispositivi di sicurezza agi-
scano come indicato (par. 5.2).
2. Accertare che il freno funzioni regolarmente.
3. Noniniziare il taglio se i dispositivi di taglio
vibrano o si hanno dubbi sull’affilatura; ricor-
dare sempre che:
— Un dispositivo di taglio male affilato strappa
I’erba e provoca un ingiallimento del prato.
— Un dispositivo di taglio allentato causa vi-
brazioni anomale e puo6 causare pericolo.

A LYRLE\V4A[e) I3 Non usare la macchina
se non si é sicuri della sua efficienza e sicu-
rezza e contattare immediatamente il vostro
Rivenditore per le necessarie verifiche o
riparazioni.

5.4 USO DELLA MACCHINA

5.4.1 Avviamento

Per avviare il motore (Fig. 5.7):

— aprire il rubinetto della benzina (1) (se previ-
sto) accessibile dal vano della ruota poste-
riore sinistra;

— mettere la trasmissione in folle («N») (par.
4.21.2,4.22.2);

— disinnestare i dispositivi di taglio (par. 4.6);

— inserire il freno di stazionamento, sui terreni in
pendenza;

— nel caso di avviamento a freddo, azionare lo
starter (par. 4.2);

— nel caso di motore gia caldo, € sufficiente po-
sizionare la leva fra «LENTO» e «VELOCE>;

— inserire la chiave, ruotarla in posizione «<MAR-
CIA» per inserire il circuito elettrico, quindi
portarla in posizione «<AVVIAMENTO» per
avviare il motore;

— rilasciare la chiave ad avviamento avvenuto.

A motore avviato, portare I'acceleratore in posi-

zione di «LENTO».

IMPORTANTE Lo starter deve essere disin-
serito non appena il motore gira regolarmente; il
suo impiego a motore giu caldo puo imbrattare la



candela e causare un funzionamento irregolare
del motore.

NOTA In caso di difficolta di avviamento, non
insistere a lungo con il motorino per evitare di
scaricare la batteria e per non ingolfare il motore.
Riportare la chiave in posizione «<ARRESTO», at-
tendere qualche secondo e ripetere I'operazione.
Perdurando I'inconveniente, consultare il capitolo
«7» del presente manuale ed il manuale d’istru-
zioni del motore.

IMPORTANTE Tener sempre presente che i
dispositivi di sicurezza impediscono I'avviamento
del motore quando non sono rispettate le condi-
Zzioni di sicurezza (par. 5.2). In questi casi, ripristi-
nato il consenso all’avviamento, occorre riportare
la chiave in </ARRESTO» prima di poter avviare
nuovamente il motore.

5.4.2 Marcia avanti e trasferimenti

Durante i trasferimenti:

— disinnestare i dispositivi di taglio;

— portare l'assieme dispositivi di taglio in posi-
zione di massima altezza (posizione «7»);

— portare il comando dell’acceleratore in una
posizione intermedia fra «LENTO» e «VE-
LOCE>».

.3 Trasmissione meccanica |
@

L] . . .

» Azionare il pedale a fondo corsa (vedi

® 4.22.1) e portare la leva del cambio in posi-
zione di 12 marcia (vedi 4.22.2).

Tenendo premuto il pedale, disinserire il fre-
no di stazionamento; rilasciare gradualmen-
te il pedale che passa cosi dalla funzione
«freno» a quella di «frizione», azionando le
ruote posteriori (vedi 4.22.1).

A YRL=\V4A[e) I3 /I rilascio deve essere
» graduale per evitare che un innesto trop-
® po brusco possa causare I'impennamen-
T to e la perdita di controllo del mezzo.

L

. Raggiungere gradualmente la velocita vo-

« luta agendo sull’acceleratore e sul cambio;

. per passare da una marcia a un‘altra occorre
» azionare la frizione, premendo il pedale fino
. ameta della corsa (vedi4.22.1).
.
[ ]

IMPORTANTE L’innesto della marcia deve
sempre avvenire da fermo.

< Trasmissione idrostatica

Disinserire il freno di stazionamento e rilasciare
il pedale del freno (par. 4.21.1).
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Spostare la leva di regolazione della velocita
nella direzione «F» e raggiungere la velocita
voluta agendo opportunamente sulla leva e
sull’acceleratore.

A \mi=\v4[e)'I3W L’inserimento della tra-
zione deve avvenire secondo le modalita giu
descritte per evitare che un innesto troppo
brusco possa causare I'impennamento e la
perdita di controllo del mezzo, specialmente
sui pendii.

5.4.3 Frenatura

< Trasmissione meccanica

Per frenare, premere il pedale a fondo corsa
(vedi 4.22.1), riducendo dapprima la velocita
mediante l'acceleratore, per non sovraccari-
care inutilmente il sistema frenante.

| < Trasmissione idrostatica

Rallentare dapprima la velocita della mac-
china riducendo i giri del motore, quindi pre-
mere il pedale del freno (par. 4.21.1) per ri-
durre ulteriormente la velocita, fino ad arre-
starsi.

Premendo il pedale del freno, si aziona con-
temporaneamente il ritorno della leva di re-
golazione della velocita in posizione «N».

5.4.4 Retromarcia

IMPORTANTE L’innesto della retromarcia
deve sempre avvenire da fermo.

IMPORTANTE Per poter retrocedere con i di-
spositivi di taglio innestati, & necessario premere
e tenere premuto il pedale di consenso (vedi 4.8)
per non provocare l'arresto del motore.

< Trasmissione meccanica

Azionare il pedale fino ad arrestare la mac-

china, inserire la retromarcia spostando la-

teralmente la leva e portandola in posizione
«R» (vedi 4.22.2). Rilasciare gradualmente

il pedale per inserire la frizione ed iniziare la
retromarcia.



< Trasmissione idrostatica

[ ]
¢ Arrestata la macchina, iniziare la retromarcia
» muovendo la leva di regolazione della velo-
¢ citain direzione «R» (vedi 4.21.2).

5.4.5 Taglio dell’erba (Fig. 5.8)

Per iniziare il taglio:

— portare l'acceleratore in posizione «VE-
LOCE»;

— portare I'assieme dispositivi di taglio in posi-
zione di massima altezza;

— innestare | dispositivi di taglio (par. 4.6), solo
sul tappeto erboso, evitando di innestare | di-
spositivi di taglio su terreni ghiaiosi o nell’erba
troppo alta;

— iniziare 'avanzamento nella zona erbosa in
modo molto graduale e con particolare cau-
tela, come gia descritto precedentemente

— regolare la velocita di avanzamento e l'altezza
di taglio (par. 4.7) secondo le condizioni del
prato (altezza, densita e umidita dell’erba).

< Trasmissione meccanica

— Erba alta e densa prato umido:
12 marcia

— Erba in condizioni medie:
22 32 marcia

— Erba bassa prato asciutto:
42 marcia

NOTA La quinta marcia e prevista unica-
mente come marcia di trasferimento in piano.

< Trasmissione idrostatica

Ladeguamento della velocita alle condizioni
del prato e ottenuto in modo graduale e pro-
gressivo agendo opportunamente sulla leva
di regolazione della velocita.

A LA VAl Nei tagli su terreni in

pendenza occorre ridurre la velocita di
avanzamento per garantire le condizioni
di sicurezza (vedi 1C 7-8-9 + 5.5).

In ogni caso occorre ridurre la velocita ogni
volta che si avverte un calo di giri del motore, te-
nendo presente che non si otterra mai un buon
taglio dell’erba se la velocita di avanzamento

e troppo alta in relazione alla quantita di erba
tagliata.
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Disinnestare i dispositivi di taglio e portare
I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza ogni volta che si rendesse ne-
cessario superare un ostacolo.

5.4.6 Svuotamento del sacco di raccolta
(Fig. 5.8)

NOTA Lo svuotamento del sacco di raccolta é
eseguibile solo con dispositivi di taglio disinne-
stati; in caso contrario, si arresterebbe il motore.

Non lasciare che il sacco di raccolta si riempia

troppo, per evitare di intasare il canale di espul-

sione.

Un segnale acustico segnala il iempimento del

sacco di raccolta; a questo punto:

— disinnestare i dispositivi di taglio (par. 4.6) e il
segnale si interrompe;

— ridurre il regime del motore;

— mettere in folle (N) (par. 4.21.2, 4.22.2) ed ar-
restare 'avanzamento;

— inserire il freno di stazionamento sui pendii;

— afferrare la maniglia posteriore e ribaltare il
sacco diraccolta per svuotarlo.

NOTA Puo succedere che, dopo aver svuotato
il sacco di raccolta, il segnale acustico si riattivi
al momento dell’innesto dei dispositivi di taglio,

a causa di residui d’erba rimasti sul tastatore del
micro di segnalazione; in tal caso e sufficiente
rimuovere I'erba rimasta, o disinnestare e subito
innestare nuovamente i dispositivi di taglio per
farlo cessare.

5.4.7 Svuotamento del canale
d’espulsione

Un taglio d’erba molto alta o bagnata, unito ad

una velocita di avanzamento troppo elevata,

puo causare I'intasamento del canale d’espul-

sione. In caso di intasamento occorre:

— arrestare 'avanzamento, disinnestare i dispo-
sitivi di taglio e arrestare il motore;

— togliere il sacco di raccolta;

— rimuovere I'erba accumulata, agendo dalla
parte dell’apertura di scarico del canale.

A Y ni=\V4[e]\|3W Questa operazione deve

sempre avvenire a motore spento.
5.4.8 Fine del taglio

Terminata la rasatura, disinnestare i dispositivi
di taglio, ridurre il numero dei giri del motore ed
effettuare il percorso di ritorno con I'assieme
dispositivi di taglio in posizione di massima
altezza.

5.4.9 Fine Lavoro



Arrestare la macchina, mettere la leva dell’ac-
celeratore in posizione «<LENTO» e spegnere il
motore portando la chiave in posizione «ARRE-
STO».

A motore spento, chiudere il rubinetto (1) della
benzina (se previsto) (Fig. 5.9).

A\ ATTENZIONE! Y3210 possibili

ritorni di fiamma, portare I'acceleratore in
posizione di «LENTO» per 20 secondi prima
di spegnere il motore.

IMPORTANTE Per preservare la carica della
batteria, non lasciare la chiave in posizione di
«MARCIA» quando il motore non e in moto.

5.4.10 Pulizia della macchina

Dopo ogni utilizzo, ripulire I'esterno della mac-
china, svuotare il sacco di raccolta e scuoterlo
per ripulirlo dai residui d’erba e terriccio.
Ripassare le parti in plastica della carrozzeria
con una spugna imbevuta d’acqua e detersivo,
facendo ben attenzione a non bagnare il motore,
i componenti dell’impianto elettrico e la scheda
elettronica posta sotto il cruscotto.

IMPORTANTE Non usare mai lance a pres-
sione o liquidi aggressivi per il lavaggio della
carrozzeria e del motore!

Y\ XRi=AINISN E necessario che sulla
parte superiore dell’assieme dispositivi di
taglio non si accumulino detriti e residui di
erba essiccata, al fine di mantenere il livello
ottimale di efficienza e di sicurezza della
macchina.

Dopo ogni utilizzo, procedere ad una accurata
pulizia dell’assieme dispositivi di taglio, per ri-
muovere ogni residuo d’erba o detriti.

Durante la pulizia dell’as-
sieme dispositivi di taglio, indossare occhiali
protettivi ed allontanare persone o animali.

a) Il lavaggio dell’interno dell’assieme dispo-
sitivi di taglio e del canale d’espulsione deve
essere eseguito su un pavimento solido, con:

- il sacco di raccolta montato;

I'operatore seduto;

I'assieme dispositivi di taglio in posizione «1»;
il motore in moto;

la trasmissione in folle;

i dispositivi di taglio innestati.

Collegare un tubo per I'acqua all’apposito rac-
cordo (1), facendovi affluire dell’acqua. Inne-
stare il dispositivo di taglio e lasciarlo girare per
qualche minuto (Fig. 5.10).

Togliere poi il sacco di raccolta, svuotarlo, ri-
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sciacquarlo e riporlo in modo da favorire una
rapida asciugatura.

b) Per la pulizia della parte superiore

dell’assieme dispositivi di taglio:

— abbassare completamente I'assieme disposi-
tivi di taglio (posizione «1»);

— soffiare con un getto d’aria compressa per
rimuovere ogni deposito d’erba (Fig. 5.11).

5.4.11 Rimessaggio e inattivita
prolungata

Se si prevede un prolungato periodo di inattivita
(superiore a 1 mese), provvedere a scollegare i
cavi della batteria e seguire le indicazioni conte-
nute nel manuale di istruzioni del motore.
Svuotare il serbatoio del carburante scolle-
gando il tubo (1) posto all'ingresso del filtrino
della benzina, raccogliendo il carburante in un
contenitore adeguato (Fig. 5.12).

Ricollegare il tubo (1) facendo attenzione a ripo-
sizionare correttamente la fascetta.

Riporre la macchina in un ambiente asciutto, al
riparo dalle intemperie e, possibilmente, rico-
prirla con un telo.

IMPORTANTE La batteria deve essere con-
servata in un luogo fresco e asciutto. Ricaricare
sempre la batteria prima di un lungo periodo di
inattivita (superiore a 1 mese) e provvedere alla
ricarica prima di riprendere I'attivita (par. 6.3.3).

Alla ripresa del lavoro, accertarsi che non vi
siano perdite di benzina dai tubi, dal rubinetto e
dal carburatore.

5.4.12 Dispositivo di protezione
della scheda

La scheda elettronica € munita di una prote-
zione autoripristinante che interrompe il circuito
in caso di anomalie nellimpianto elettrico;
I'intervento provoca I'arresto del motore ed &
segnalato dallo spegnimento della spia.

I circuito si ripristina automaticamente dopo
qualche secondo; ricercare e rimuovere le
cause del guasto per evitare il ripetersi delle
interruzioni.

IMPORTANTE Per evitare l'intervento della
protezione:

— non invertire la polarita della batteria;

— non far funzionare la macchina senza la bat-
teria, per non causare anomalie nel funziona-
mento del regolatore di carica;

— fare attenzione a non causare corto circuiti.

5.5 USO SU TERRENI IN PENDENZA
(Fig. 5.13)



Rispettare i limiti indicati (max 10° - 17%).

A LARI=\P4A[e]\I3W Nei terreni in pendenza

occorre iniziare la marcia avanti con partico-
lare cautela per evitare I'impennamento della
macchina. Ridurre la velocita d’avanzamento
prima di affrontare un pendio, specialmente
in discesa.

A d=l3{[ele]Me)W Non inserire mai la retro-
marcia per ridurre la velocita in discesa: que-
sto potrebbe causare la perdita di controllo
del mezzo, specialmente su terreni scivolosi.

| < Trasmissione meccanica

A w=i{[e]e]Me]ll Non percorrere maile

discese con il cambio in folle o Ia frizione
disinnestata! Inserire sempre una marcia
bassa prima di lasciare la macchina fer-
ma e incustodita.

| < Trasmissione idrostatica

Percorrere le discese con la leva di regola-
zione della velocita (par. 4.21.2) in posizione
«N», (per sfruttare I'effetto frenante della tra-
smissione idrostatica) e riducendo ulterior-
mente la velocita, se necessario, con 'uso
del freno.

5.6 ALCUNI CONSIGLI PER MANTENERE
UN BEL PRATO

1. Per mantenere un prato di bell’aspetto,
verde e soffice, € necessario che sia tagliato
regolarmente e senza traumatizzare I'erba.

Il prato puo essere costituito da erbe di di-
verse tipologie. Con tagli frequenti, crescono
maggiormente le erbe che sviluppano molte
radici e formano una solida coltre erbosa; al
contrario, se i tagli avvengono con minore
frequenza, si sviluppano prevalentemente
erbe alte e selvatiche (trifoglio. margherite.
ecc.).

2. E sempre preferibile tagliare I'erba con il
prato ben asciutto.

3. I dispositivi di taglio devono essere integri e
ben affilati, in modo che la recisione sia netta
e senza sfrangiature che portano ad un in-
giallimento delle punte.

4. llmotore deve essere utilizzato al massimo
dei giri, sia per assicurare un taglio netto
dell’erba che per ottenere una buona spinta
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dell’erba tagliata attraverso il canale d’espul-
sione.

5. Lafrequenza delle rasature deve essere rap-
portata alla crescita dell’erba, evitando che
tra un taglio e l'altro I'erba cresca troppo.

6. Nei periodi piu caldi e secchi € opportuno
tenere 'erba leggermente piu alta, per ridurre
il disseccamento del terreno.

7. Laltezza ottimale dell’erba di un prato ben
curato e di circa 4-5 cm e, con un solo taglio,
non bisognerebbe asportare piu di un terzo
dell’altezza totale. Se I'erba & molto alta €
meglio eseguire il taglio in due passate, a di-
stanza di un giorno; la prima con i dispositivi
di taglio ad altezza massima ed eventual-
mente a scia ridotta, e la seconda all’altezza
desiderata. (Fig. 5.14).

8. Laspetto del prato sara migliore se i tagli
saranno eseguiti alternandoli nelle due dire-
zioni. (Fig. 5.15)

9. Seil convogliatore tende ad intasarsi d’erba
€ bene ridurre la velocita di avanzamento
in quanto pud essere eccessiva in funzione
della condizione del prato; se il problema
rimane, cause probabili sono i dispositivi
di taglio male affilati o il profilo delle alette
deformato.

10. Fare molta attenzione ai tagli in corrispon-
denza di cespugli e in prossimita di cordoli
bassi che potrebbero danneggiare il paral-
lelismo e il bordo dell’assieme dispositivi di
taglio ed i dispositivi di taglio.

6. MANUTENZIONE

6.1 RACCOMANDAZIONI
PER LA SICUREZZA

YA RiSVA[e]N[3W Occorre contattare

immediatamente il vostro Rivenditore o un

Centro specializzato qualora si riscontras-

sero irregolarita nel funzionamento

- del freno,

- dell’innesto e arresto dei dispositivi di
taglio,

- dell’inserimento della trazione in marcia
avanti o retromarcia.

6.2 ACCESSO AL MOTORE (Fig. 6.1)

Ribaltando la copertura motore (1), & possibile
accedere al motore e ai gruppi meccanici posti
sotto di essa.

Per compiere tale operazione, occorre:
— sistemare la mac- mento piano, portare
china su un pavi- I'assieme dispositivi



ditaglio in posizione di massima altezza e in-
serire sotto il bordo degli spessori (2) di circa
65 70 mm, allo scopo di sostenerlo, durante le
operazioni successive;

< Trasmissione meccanica

—inserire il freno di stazionamento

<= Trasmissione idrostatica

— mettere la leva di sblocco della trasmissione
in posizione «INSERITA» (Fig. 4.2.23), in
quanto, per garantire la necessaria mobilita
alla leva di regolazione della velocita, & ne-
cessario che il freno di stazionamento sia
disinserito;

- togliere il sacco di raccolta;

— svitare la manopola della leva (3) e portare la
leva in posizione «R»;

— aprire lo sportello di accesso (4) e svitare il
dado (5) di fissaggio con una chiave da 13 mm;

- rilasciare la leva (6) in modo che I'assieme
dispositivi di taglio si appoggi agli spessori e
mantenerla spostata lateralmente perché non
rimanga impegnata in nessuna delle tacche di
arresto, afferrare la base del sedile (7) e ribal-
tare all'indietro la copertura.

Al momento della chiusura:

— accertarsi che il canale di espulsione (8) sia

ben sistemato sul sostegno (9) e appoggiato
alla guida destra;
— mettere la leva (3) in posizione «R» e abbas-
sare la copertura (1) a livello delle leve (3) e (6);
— introdurre per prima la leva (6) nella sua sede,
successivamente la leva (3) e abbassare la co-
pertura fino a centrare la vite di fissaggio.

YNINRIEYFANEN Abbassata la copertura (1)

controllare che:

— la bocca del canale di espulsione (8) entri
regolarmente nell’apertura di scarico poste-
riore (10) e che sia appoggiata al sostegno

(11).

Quindi:

— serrare a fondo il dado di fissaggio (5);

— portare la leva (6) in posizione «7» impegnan-
dola nella corrispondente tacca di arresto;

— rimuovere gli spessori (2), rimontare la mano-
pola della leva (3) e lo sportello (4).

6.3 MANUTENZIONE ORDINARIA

La tabella ha lo scopo di aiutarvi a mantenere in
efficienza e sicurezza la vostra macchina. In essa
sono richiamati i principali interventi e la periodi-
cita prevista per ciascuno di essi.

Le caselle a fianco vi permettono di annotare la
data o il numero di ore di funzionamento nelle
quali I'intervento ¢ stato eseguito.

Intervento Ore Eseguito (Data o Ore
1. MACCHINA
141 Con_trollo fissaggio e affilatura dispositivi di o5
taglio ¥
1.2 | Sostituzione dispositivi di taglio 3 100
1.3 | Controllo cinghia trasmissione 2 25
1.4 | Sostituzione cinghia trasmissione 23 -
1.5 | Controllo cinghia comando dispositivi di taglio ¥ | 25
1.6 Sos_tituzione cinghia comando dispositivi di _
taglio 29
1.7 | Controllo e registrazione freno 3 25
1.8 | Controllo e registrazione trazione 3 25
1.9 | Controllo innesto e freno dispositivo di taglio ¥ 25
1.10 | Controllo di tutti i fissaggi 25
1.11 | Lubrificazione generale 4 25
2. MOTORE "
2.1 | Sostituzione olio motore
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Intervento

Ore Eseguito (Data o Ore

2.2 | Controllo e pulizia filtro dell’aria

2.3 | Sostituzione filtro dell’aria

2.4 | Controllo filtro benzina

2.5 | Sostituzione filtro benzina

2.6 | Controllo e pulizia contatti candela

2.7 | Sostituzione candela

) Consultare il manuale del motore per I'elenco
completo e la periodicita.

Contattare il vostro Rivenditore ai primi cenni
di malfunzionamento.

Operazione che deve essere eseguita dal vo-
stro Rivenditore o da un Centro specializzato.
La lubrificazione generale di tutte le articola-
zioni dovrebbe inoltre essere eseguita ogni
volta che si prevede una lunga inattivita della
macchina.

2

3

£

6.3.1 Motore (Fig. 6.2)

Seguire tutte le prescrizioni riportate sul libretto
di istruzioni del motore.

Lo scarico dell’'olio del motore si effettua per
mezzo della siringa in dotazione, dopo aver svi-
tato il tappo di riempimento (1).

Montare il tubetto (2) sulla siringa (3) e introdurlo
a fondo nel foro, quindi aspirare tutto I'olio del
motore, tenendo presente che lo svuotamento
completo richiede di ripetere I'operazione al-
cune volte.

6.3.2 Asse posteriore

E costituito da un gruppo monoblocco sigillato
e non richiede manutenzione; e fornito di una
carica di lubrificante permanente, che non ne-
cessita di sostituzione o rabbocco.

6.3.3 Batteria (Fig. 6.3)

E fondamentale effettuare un’accurata manu-

tenzione della batteria per garantirne una lunga

durata.

La batteria della vostra macchina deve essere

tassativamente caricata:

— prima di utilizzare la macchina per la prima
volta dopo I'acquisto;

— prima di ogni prolungato periodo di inattivita
della macchina;

— prima della messa in servizio dopo un prolun-
gato periodo di inattivita.

Leggere e rispettare attentamente la procedura
di ricarica descritta nel manuale allegato alla

batteria. Se non si rispetta la procedura o non si
carica la batteria, si potrebbero verificare danni
irreparabili agli elementi della batteria.

Una batteria scarica deve essere ricaricata al
piu presto.

IMPORTANTE La ricarica deve avvenire con
una apparecchiatura a tensione costante. Altri
sistemi di ricarica possono danneggiare irrime-
diabilmente la batteria.

La macchina e dotata di un connettore (1) per
laricarica, da collegare al corrispondente
connettore dell’apposito carica batterie di man-
tenimento, fornito in dotazione (se previsto) o
disponibile a richiesta (vedi 8.2).

IMPORTANTE Questo connettore deve es-
sere usato esclusivamente per il collegamento
al carica batterie di mantenimento previsto dal
Costruttore. Per il suo utilizzo:

— seguire le indicazioni riportate nelle relative
istruzioni d’uso;

— seguire le indicazioni riportate nel manuale
della batteria.

6.3.4 Ingrassaggio (Fig. 6.4)

Ogni 100 ore di funzionamento, ingrassare:

— i perni dello sterzo tramite i due ingrassatori
(1);

— l'articolazione della leva comando avanza-
mento, tramite I'ingrassatore (2) accessibile
dallo sportello posto alla base del sedile.

6.4 INTERVENTI SULLA MACCHINA

Allineamento dell’lassieme
dispositivi di taglio (Fig. 6.5)

6.4.1

Una buona regolazione dell’assieme dispositivi
di taglio & essenziale per ottenere un prato uni-
formemente rasato.

Nel caso di taglio irregolare, controllare la pres-
sione dei pneumatici.

Se cid non fosse sufficiente ad ottenere una
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rasatura uniforme, occorre contattare il vostro
Rivenditore per la regolazione dell’allineamento
dell’assieme dispositivi di taglio.

6.4.2 Sostituzione delle ruote (Fig. 6.6)

Con la macchina in piano, sistemare degli spes-
sori sotto un elemento portante del telaio, dal
lato della ruota da sostituire.

Le ruote sono trattenute da un anello elastico (1)
asportabile con I'aiuto di un cacciavite.

NOTA In caso di sostituzione di una o di
entrambe le ruote posteriori, assicurarsi che
eventuali differenze del diametro esterno non
siano maggiori di 8-10 mm,; in caso contrario, per
evitare tagli irregolari, occorre effettuare la rego-
lazione dell’allineamento dell’assieme dispositivi
di taglio.

IMPORTANTE Prima di rimontare una ruota,
spalmare I'asse con del grasso. Riposizionare
accuratamente I'anello elastico (1) e la rondella
di spallamento (2).

6.4.3 Riparazione o sostituzione degli
pneumatici

Ogni sostituzione o riparazione di un pneuma-
tico a seguito di una foratura deve avvenire
presso un gommista specializzato, secondo le
modalita previste per il tipo di copertura impie-
gato.

6.4.4 Sostituzione di un fusibile (Fig. 6.7)

Sulla macchina sono previsti alcuni fusibili (1), di
diversa portata, le cui funzioni e caratteristiche
sono le seguenti:

— Fusibile da 10 A = a protezione dei circuiti ge-
nerali e di potenza della scheda elettronica,

il cui intervento provoca l'arresto della mac-
china e lo spegnimento completo della spia
sul cruscotto.

— Fusibile da 25 A = a protezione del circuito di
ricarica, il cui intervento si manifesta con una
progressiva perdita della carica della batteria
e conseguenti difficolta nell’avviamento.

<= Con motore Honda

— Fusibile da 10 A = a protezione dei circuiti
generali e di potenza della scheda elettro-
nica, il cui intervento provoca l'arresto del-
la macchina e lo spegnimento completo
della spia sul cruscotto.

— Fusibile da 25 A = a protezione del circu-
ito di ricarica, il cui intervento si manife-

sta con una progressiva perdita della ca-
rica della batteria e conseguenti difficolta
nell’avviamento.

- Fusibile T-6,3 A (Ritardato) (2) = a prote-
zione dei circuiti generali e di potenza del-
la scheda elettronica, il cui intervento pro-
voca l'arresto della macchina e lo spegni-
mento completo della spia sul cruscotto.

La portata del fusibile & indicata sul fusibile
stesso.

IMPORTANTE Un fusibile bruciato deve es-
sere sempre sostituito con uno di uguale tipo e
portata e mai con uno di portata diversa.

Nel caso non si riesca ad eliminare le cause di
intervento, consultare il Vostro Rivenditore.

6.4.5 Sostituzione lampada (se prevista)
(Fig. 6.8)

La lampada (18W) ¢ inserita a baionetta nel
portalampada, che si sfila ruotandolo in senso
antiorario con l'aiuto di una pinza.

6.4.6 Smontaggio, sostituzione e
rimontaggio dei dispositivi di taglio

A LYMI=\V4[e]\|3W /ndossare guanti da la-

voro per maneggiare i dispositivi di taglio.

A .y mi=\V4[e]\|3W Sostituire sempre i di-

spositivi di taglio danneggiati o storti; non
tentare mai di ripararli! USARE SEMPRE DI-
SPOSITIVI DI TAGLIO ORIGINALI!

Su questa macchina € previsto I'impiego di
dispositivi di taglio risportanti il codice indicato
nella tabella a pagina ii.

Data I'evoluzione del prodotto, i dispositivi di ta-
glio sopra citati potrebbero essere sostituito nel
tempo da altri, con caratteristiche analoghe di

intercambiabilita e sicurezza di funzionamento.



7. GUIDA ALLIDENTIFICAZIONE DEGLI INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Con lachiave su «MARCIA», la
spia rimane spenta

Intervento della protezione della

scheda elettronica a causa di:

— batteria mal collegata

— inversione di polarita della
batteria

— massaincerta

— batteria completamente scarica

— fusibile bruciato

— scheda bagnata

Mettere la chiave in pos.
«ARRESTO» e cercare le cause
del guasto:

verificare i collegamenti
(vedi 3.2)

- verificare i collegamenti
(vedi 3.2)

verificare i collegamenti
(vedi 3.2)

- ricaricare la batteria
(vedi 6.3.3)

sostituire il fusibile (10 A)
(vedi 6.4.4)

— asciugare con aria tiepida

2. Conlachiave su
«AVVIAMENTO», la spia
lampeggia e il motorino
d’avviamento non gira

— manca il consenso
all’lavviamento

— controllare che le condizioni di
consenso siano rispettate
(vedi5.2.a)

3. Conlachiave su
«AVVIAMENTO», la spia
si accende, ma il motorino
d’avviamento non gira

— batteria insufficientemente carica
— fusibile della ricarica bruciato

— malfunzionamento del relé
avviamento

— ricaricare la batteria (vedi 6.3.3)
- sostituire il fusibile (25A)

(vedi 6.4.4)

contattare il Vostro Rivenditore

4. Con la chiave su
«AVVIAMENTO»,
il motorino d’avviamento gira,
ma il motore non si avvia

— batteria insufficientemente carica

— mancanza di afflusso di benzina

— difetto di accensione

- ricaricare la batteria

(vedi 6.3.3)

verificare il livello nel serbatoio

(vedi 5.3.3)

aprire il rubinetto (se previsto)

(vedi5.4.1)

verificare il filtro della benzina

verificare il fissaggio del

cappuccio della candela

— verificare la pulizia e la corretta
distanza fra gli elettrodi

5. Avviamento difficoltoso o
funzionamento irregolare del
motore

— problemi di carburazione

pulire o sostituire il filtro dell’aria
— pulire la vaschetta del
carburatore

svuotare il serbatoio e immettere
benzina fresca

controllare ed eventualmente
sostituire il filtro della benzina

6. Calo di rendimento del motore
durante il taglio

— velocita di avanzamento elevata
in rapporto all’altezza di taglio

— ridurre la velocita di
avanzamento e/o alzare l'altezza
di taglio (vedi 5.4.5)

7. Il motore si arresta durante il
lavoro e la spia lampeggia

Intervento della protezione della
scheda elettronica a causa di:

— intervento dei dispositivi di
sicurezza

Mettere la chiave in pos.
«ARRESTO» e cercare le cause
del guasto:

— controllare che le condizioni di
consenso siano rispettate
(vedi 5.2.b)
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INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

8. Il motore si arresta e la spia si
spegne

Intervento della protezione della
scheda elettronica a causa di:

— batteria scarica

— sovratensione causata dal
regolatore di carica

— batteria mal collegata
(contatti incerti)

Mettere la chiave in pos.
«ARRESTO» e cercare le cause
del guasto:

ricaricare la batteria (vedi 6.3.3)

- contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

- verificare i collegamenti della

batteria (vedi 3.2)

9. Il motore si arresta e la spia
rimane accesa

— problemi al motore

contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

10. | dispositivi di taglio non si
innestano o non si arrestano
tempestivamente quando
vengono disinnestati

— problemi al sistema di innesto

contattare il Vostro Rivenditore

11. Taglio irregolare e raccolta
insufficiente

— assieme dispositivi di taglio non
parallelo al terreno

— inefficienza dei dispositivi di
taglio

- velocita di avanzamento elevata
in rapporto all’altezza dell’erba
datagliare

— intasamento del canale

— controllare la pressione dei
pneumatici (vedi 5.3.2)
ripristinare I'allineamento
dell’assieme dispositivi di taglio
rispetto al terreno (vedi 6.4.1)
contattare il Vostro Rivenditore

ridurre la velocita di
avanzamento e/o alzare
I'assieme dispositivi di taglio
(vedi 5.4.5)

attendere che 'erba sia asciutta
togliere il sacco diraccolta e
svuotare il canale (vedi 5.4.7)

12. Vibrazione anomala durante il
funzionamento

— l'assieme dispositivi di taglio &
pieno d’erba

— idispositivi di taglio sono
squilibrati o allentati

— fissaggi allentati

pulire 'assieme dispositivi di
taglio (vedi 5.4.10)
contattare il Vostro Rivenditore

- verificare e serrare le viti di
fissaggio del motore e del telaio

13. Frenata incerta o inefficace

- freno non regolato correttamente

contattare il vostro Rivenditore

14. Avanzamento irregolare,
scarsa trazione in salita o
tendenza della macchina ad
impennarsi

— problemi alla cinghia o al
dispositivo di innesto

contattare il vostro Rivenditore

15. Con il motore in moto,
azionando il pedale di trazione,
la macchina non si sposta

— leva di sblocco in posizione «B»

riportarla in pos. «A»
(vedi 4.23)

16. La macchina comincia a
vibrare in modo anomalo

— danneggiamento o parti allentate

— fermare la macchina e staccare il
cavo della candela

verificare eventuali
danneggiamenti

controllare se vi siano parti
allentate e serrarle

provvedere alle verifiche,
sostituzioni o riparazioni presso
un Centro Specializzato

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver eseguito le operazioni sopra descritte, contattare il vostro

Rivenditore.

A LAE\P4A[e]\ |3l Non tentare mai di effettuare riparazioni impegnative senza avere i mezzi e
le cognizioni tecniche necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente
il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.
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8. ACCESSORI

8.1
- CARICA BATTERIE DI MANTENIMENTO CB01”
(Fig. 8.1 n. 41)

Permette di mantenere la batteria in buona effi-
cienza, durante i periodi di inattivita, garantendo il
livello di carica ottimale e una maggior durata della
batteria.

- KIT PER “MULCHING” (Fig. 8.1 n.42)
Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul
prato, in alternativa alla raccolta nel sacco di rac-
colta.

- TELO DI COPERTURA (Fig. 8.1 n.43)

Protegge la macchina dalla polvere quando non
viene utilizzata.
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3 ¢

3a aBurartens v akymynaropa, npoyeTteTe
CbOTBETHUTE PbHOBOACTBA C UHCTPYKL UK

CbAbPHAHUE

1. NPABWJIA 3A BE3OMACHOCT 1
2. 3ANO3HABAHE C MALLIMHATA .............. 5
3. PABONAKOBAHE M MOHTUPAHE .......... 7
4. KOMAHAN U YPEOM 3A

YMPABJIEHUE ... 8
5. NPABUJTIA BAYMOTPEBA ..o 10

5.1 lMpenopbku 3a 6e3onacHa pabota .. 10
5.2 Hputepun 3a 3apeincTBaHe Ha npega-

NasHUTE YCTPOMCTBA ..ooevvereveeeennne. 10
5.3 lpepBapuTeniHM onepaumm npeam

3anoyBaHe Ha paboTa .........ccccceeene 10
5.4 YnoTtpe6a Ha MalMHATA .....cccceeeneeen. 11
5.5 YnoTpe6a Bbpxy HaK/IOHEHN

TEPEHU it 14

5.6 HAKou cbBeTH 3a NOAAbpIKaHe Ha

xy6aBa nonsHa .. .. 14
6. MOAAPDBHKA .o 15
6.1 MNpenopbku 3a 6e3onacHa pabota .. 15
6.2 JJOCTBM A0 MOTOPA ...evvvvenieeiieeaiene 15
6.3 PefioBHA NOAAPDHKE .ocoocvvreereerennns 15
6.4 NHTepBeHUMM MO MalIMHATA ............ 17

7. YNTbTBAHE 3A MOAEHTUDUKALIMA HA
MNPOBJIEMUTE ......... . 18
8. MPUHAONEHHOCTU ..o 20

KAK AA CE YETE YNI'bTBAHETO

B TekcTa Ha pbKOBOACTBOTO, HAKOM Napa-
rpacdu, KOMTO CbAbPIKAT 0COBEHO BarKHa
MHbopmauua 3a 6e3onacHocTTa Uam dyHKLKUO-
HWpaHEeTO, ca OTOENA3aHM MO Pa3/IMYEH HAYMH
crnopep CnefHuUA Kputepuii:

BENNEXKHA wm BAHHO

MpegocTaBsa yTOYHEHWSA MK APYrv €1IeMEHTH,
10 OTHOLLIEHME Ha NPeABapUTE/IHO yrioMeHaTa
MHopMaLms, ¢ ues aa ce n3berHat noBpeam Ha
camara MallMHa Nan HAKaKBY APYru LEeTH.

YNNG IZI3N rpy HecnasBaHe uma

BB3MOMHOCT 3a HaHacAHe Ha JINYHH Te-
JIECHU YBpemaaHusA, U1 YBPeH[ZaHnsa Ha
TpeTn uya.

A (o])V.Xei [o]3 Y} /Tpu Hecna3BaHe UMa Bb3-

MOMHOCT 32 HaHacAHe Ha CePHUO3HN JINYHU
TeJIECHU YBPEeHAaHNA, WU yBPemaaHNA Ha
TpeTn IMlya ¢ onacHoCT OT CMbpPT.

BHUMAHMUE: NPEAU AA U3MNOJISBATE MALLUHATA NPOYETETE BHUMA-
TEJIHO HACTOALLATA KHUHHKA. 3anaseTe 3a 6bAela cnpaBKa

B yNbTBAHETO Ca ONUCaHU pas/InvyHN BapuaHTU
Ha MallMHaTa, KOMTO MoraT Aa ce pasnuyasat
MOME /Y C1 OCHOBHO NO:

— Ha/M4yme Ha KOMMOHEHTU MW NPUHALIEK-
HOCTH, He BUHArun HaJIM4HU B pas/IM4HUTE
TBProBCKU 30HMU;

— 0cob6eHo obopyaBaHe.

CUMBONTET “@” OT6E/153Ba BCAKO pasnime
BbB BPb3KA C ynoTpe6ata u e ciefBaH oT yHa-
3aHWe 3a BEpCMATA, 3@ KOSITO Ce OTHACS.

BEJIEHHKA chqm/r yKasaHuA ‘npegeH’, “3a-

JeH”, ‘neceH” u “nAaB” ce OTHACAT 3a ornepaTtop B
cegHano nosoxenue. (bur. 1.1)

BAHKHO 3a Bcuyku onepaumm cBbp3aHi ¢
eKcriioaTaymaTa u noaapbHKa Ha ABUratesis
U aKymynartopa, KOMTO He ca OrmcaHu B HacTo-
ALOTO PBLKOBOACTBO, HarnpaBeTe CripaBKa B crie-
UyMasHUTe PbKOBOACTBA C MHCTPYKLMM, KOUTO
npeAcTaBiAaBaT Hepas/e/iHa YacT OT JocTaBe-
HaTa JOKyMeHTaLUus.

1. HOPMU 3A BE3OMNACHOCT,
KouTo TpAGBa fa ce cnassar
CTPUKTHO

A) OBYYEHUE

1) BHUMAHWE! NpoyeTeTe BHMMATENIHO Ha-
CTOALWNTE MHCTPYKLMM NPeamM Aa n3non3sare
MalunHaTta. PasyyeTe 1 CBUKHETe C KOMaHauTe
W C aleKBaTHOTO M3M0JI3BaHe Ha MallmHara.
HayueTe ce ga nskniousare 6bp30 gBurarens.
HecnasBaHeTo Ha NpegynpeXaeHUAaTa U UH-
CTPYKLMUTE MOE Aa NPUYMHWU MHLULEHTH
n/Mnu cepuo3HKn HapaHsaBaHuA. 3anaseTte
BCMYKM YNBTBAHUSA U UHCTPYKLMK 3a 6baeLm
crpaBKu.

2) Hukora He no3BossABanTe MallMHaTa ga
6be M3noa3BaHa oT ela uau OT Xxopa, KOMTo
He ca 3amno3HaTi AoCTaTbYyHO C UHCTPYKLUUTE.
MecTHUTE 3aKOHW MOMKe fa NpeaBUHKAaT MUHK-
Ma/iHa Bb3pacT 3a NpaBo Ha M3Mo/i3BaHe.

3) Hukora He nanonaearTe malmMHaTa ako Hab-
1130 MMa xopa, 0Co6eHO AeLa, Nn IUBOTHMU.
4) Ja He ce M3N0/I3Ba HUKOra MalumMHaTa, aKko
non3BaTensa € yMOPEH UM HEPA3MOIOMEH,
WY e MpUEN IeKapcTBa, HapKOTULM, a/IKOXOJ
WK BpeaHu 3a peNeKkcuTe 1 BHUMaHUeTo My
BellecTsa.

5) He 3a6paBsaiTe, 4e onepaTopsT UK TO3M,
KOMTO M3MoN3Ba MaluMHaTa e OTTOBOPEH 3a
WHUMAEHTU U HENPeABUAEHN CUTYaLMU, KOUTO



mMorarT [ia ce c/iy4at Ha ipyru Xxopa uian Ha
TAXHA COGCTBEHOCT. HacT OT OTrOBOPHOCTTA
Ha nosseaTte/ia e npeueHKaTa Ha Bb3MOXHUTE
PUCKOBE Ha TepeHa, Nno KOMTo TpaAbea pa ce
paboTH, KaKTO M B3EMAHETO Ha BCUYKK Npes-
nasHu MEpKU, HEOBXOANMU 3a rapaHTUpaHe
Ha HeroBaTa 6e30MacHOCT M Tasu Ha ApyruTe
Xopa, 0Co6eHO, KoraTo ce paboTH MO HAK/IOHH,
HepaBHW, X1b3rasv v HecTabuaHU TepeHu.
6) B cnyyai ye uckarte fa gagerte uam saemete
MallunHaTa Ha HAKOro, ybepeTe ce, Ye Non3.a-
TenA ce e 3ano3Has C MHCTPYKLUUWUTE 3a NoN3-
BaHe, CbAbpHalliM ce B HACTOALOTO ynbTBaHe.
7) He TpaHcnopTupaiTe geua uav Apyru nur-
HUUM Ha MalluMHaTa, Tbi KaTo moraT ga nagHaTt
1 Ce HapaHAT CepMo3HO UK fa KOMMNPOMETH-
pat 6e30nacHoOTO WodupaHe.
8) BopgaybT Ha MalumHaTa TpsbBa CTPUKTHO
Ja cnejsa MHCTPYKUMUTE 3a yrnpasieHne n B
YaCTHOCT:
— [aHe ce pa3sceiiBa 1 fa noagabpa Heo6xo-
AvMaTa KOHLEeHTpauma no Bpeme Ha paboTa;
— [awuma npeasua, 4ye 3arybarta Ha KOHTPOA
BbPXY MallnHa, KOATO Ce Mbp3ass Mo Ha-
KJIOH, He MOXe Aa 6bfie KOMMEHCHpaH ¢ yno-
Tpeba Ha cnivpaykata. OCHOBHUTE NPUYUHK
3a 3aryba Ha KOHTpoA ca:
Jlunca Ha cuenneHve Ha KonenaTa;
MNpeKaneHa ckopocT;
HenopgxopAwo cnupaHe;
Henogxopswa 3a uenta mallnHa;
Jlunca Ha Nno3HaHWA 3a NocneacTBUATa,
HOWUTO MoraTt fa Bb3HUKHAT OT yC/10BUATa
Ha TepeHa, 0COGEHO MO HAKJ/IOHMK;
HenpaBnnHo n3non3eaHe KaTo TerneLo
NPeBO3HO CPEeACTBO.
9) MawmwnHaTa e cHabaeHa CbC cepus MUKpOn-
peKbCBayYM 1 NpeanasHu yCTPOMCTBa, KOUTO
HUKOra He TpsAbsa ga 6baaT NoBpeKAaH Uan
OTCTpaHABaHW, NPOTUBHOTO BOAM [0 3ary6-
BaHe NpaBo Ha rapaHuma 1 otTnagaHe Ha Bca-
KaKBa OTrOBOPHOCT Ha npounsBoauTens. MNpeau
[la u3nonaeare mMaliMHaTa, npoBepaBanTe
BUHAaru ganun GyHKLMOHWpaT NnpeanasHuTe
yCcTpoKcTBa.

B) NPEABAPUTEJIHU ONEPALUUA

1) HoraTo ce nsnonssa mawmHarta, BUHaru ooy-
BaKTe 34paBu paboTHW 06YBKM NPOTUB NoA-
X/Tb3BaHe M AbAW NaHTanoHW. He BKAoYBanTe
mMalumMHaTa, ako cTe 60CH MM C OTBOPEHMU
caHpanu. Mabsrealite ga HocuTe KosiveTa/
NaH4yeTa, rpMBHU, 061EKI0 CC CBOOOAHO ABU-
Helm ce YacTu UK CHabAEHO C BPB3KU UK
BpaTOBPBb3KMW. AKO MMaTe Ab/Irn KOCH, Bbp-
HeTe rm no NoAxoAAL, Ha4MH. HoceTe BMHarm
npegnasHu Caywarnku.

2) Mperneparite BHUMaTENHO paboOTHUA TepeH
M OTCTpaHeTe BCUYKO, KOETO MOXe fa 6bae 13-

XBBbPJIEHO OT MallnHaTa UK MOXe Aa noBpeau
6/710Ka Ha MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe v ABuraTens
(KaMBHU, KNOHWU, METaTHU NULW, KOKaIN U T.H.).
3) BHUMAHME: ONACHOCT! BeH3uHBT e nec-
Ho3anasimm.

— CbxpaHABanTe ropMBOTO B CbOTBETHUTE
Cb0BE;

— 3aperpaanTe ¢ 6eH3MH caMo Ha OTKPUTO
KaTo u3nossearte QyHUs; No BpEME Ha Tasu
onepaums U BCEKU MbT, Korato paboTute ¢
ropuBso, He TpaA6GBa Aa NyLnTe;

— 3apepgeTe npeam BKAOYBaHE Ha ABUraTens;
He npub6aBaAnTe 6EH3MH U He MaxalTe 3a-
nywasnkara, aKo ABuUraTenaT paboTtu, uam e
TOMbA,;

— AKO 6EH3MHBT Npenee, He BKAOYBaNTE ABU-
raTens, otaasedyeTe MalimMHaTa oT MACTOTO,
KbAETO Ce e U3NAN0 FOPUBOTO U N3bArBanTe
[a cb3aaBaTe yC/0BUs 3a Noxap, JOKaTo
ropmMBOTO He Ce n3napu U 6EH3NHOBUTE Napu
ce pasHecar;

— BuHaru noctaBanTe 1 cTArante gobpe 3a-
nywankute Ha pe3epBoapa 1 Ha cbaa 3a
OEH3VH.

4) 3ameHeTe AedeKTHUTE 3aryLnTeNu.

5) MNpepu nsnonssaHe, U3BbPLLIETE O6LLA NPO-

BepKa Ha MallnHaTa U B YHaCTHOCT:

Ha CBHCTOAHWMETO Ha MHCTPYMEHTa 3a psAsaHe

1 NpoBepeTe Aann BUHTOBETE U 6/10Ka Ha

VMHCTPYMEHTa 3a pA3aHe He ca USHOCEHU Nun

noBpefeHn. 3ameHaANTe 3aefHO NOBpeAeHUTE

WM N3xabeHn MHCTPYMEHTH 3a pA3aHe U

BWHTOBE, 3a fja noaabpraTe 6anaHcUMpaHeTo.

EBeHTyanHnTe pemoHTH TpAbBa Aa ce U3Bbp-

waT B cneyuanmsnpaH CepB1U3eH LEHTBP.

6) MNpoBepABaiTe NepUoOfUYHO CbCTOAHMETO

Ha aKyMynaTopa; CMEHETE ro B C/lyyaw Ha no-

BpeAM No Kanaka uav Knemure.

7) Npepau fa 3anoyHeTe paboTa, MOHTUpaNTe

BMHAaru salmTuTe Ha n3xog, (Topba 3a Cb-

GupaHe Ha TpeBa, 3aliuTa Ha CTPaHUYHOTO

nanpasBaHe WM 3almrara Ha 3aHOTO M3-

npassaHe).

C) N0 BPEME HA U3MNOJI3BAHE

1) He BKNtoYBaiTe ABUraTens B 3aTBOPEHU
NPOCTPaHCTBa, KbAETO MOXKE fia ce HaTpynaT
onacHu ra3oBe Ha Bbr/1IepofieH OKUC. 3aaen-
CTBaHeTO TPA6GBa Aa cTaBa Ha OTKPUTO UK Ha
fo6pe npoBeTpMBO MACTO. BuHarn nomHeTe,
Ye oTpaboTeHMTe ra3oBe Ha fBurartesns ca
TOKCUYHM!

2) Pa6oTeTe camo Ha AHEBHA CBET/IMHA MU
npuv fo6pO N3KYCTBEHO OCBET/IEHME W YC/IOBUA
Ha gobpa BuamumocT. OTaaneyeTe xopa, geua m
HMBOTHM OT paboTHaTa 30Ha.

3) AKO e Bb3MOKHO, n3bsareanTe ga paboturte
Ha MOKpa TpeBa. N36sreanTe ga paboTuTe nog,
Ob¥Aa 1 Npy pUCK oT 6ypu. He nanonseante



mMalumMHaTa fnpu oo Bpeme, 0Co6eHo, KoraTto

1“Ma oOMacHOCT OT MBbJIHUM.

4) Mpeau pa 3apencTeaTe ABUraTens, U3Ko-

yeTe MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe uav Bana 3a

OTBEMXaHe Ha MOLLHOCT, HarnaceTe TPaHCMu-

cuATa Ha “HyneBa cKopocT”.

5) O6bpHeTe 0co6eHO BHUMAaHUE, KOraTo ce

NpUBANIKUTE [0 NPENATCTBUA, KOUTO MoraT Aa

orpaHvyaT BUAUMOCTTA.

6) BkntoyeTe cnupaykarta 3a napkupaHe, Ko-

raTo napKupare MallnHaTa.

7) MawumHaTa He TpsabBa fa ce n3non3sa no Ha-

Ka0oHKW npesuwasaum 10° (17%), HezaBUCUMO

OT NocoKaTa Ha [iBUKEHHE.

8) NMomHeTe, Ye HAMA “6e3onaceH” HaKJ/IoH.

[ BUKEHNETO NO HAK/JIOHEHM MONAHU 3UCKBA

0co6eHo BHMMaHue. 3a aa ce usberHe o6pb-

LaHe nauv 3aryba Ha ynpaBaeHMeTo Ha MaLum-

HaTa:

— He cnuparite unm He TpbreanTe BHE3arnHo
npu KayBaHe Harope uau caMsaHe Hagony;

— BkntoyeTe HeXHO TAraTa v nogabpKanTe BU-
Harm TpaHCMUCUATa BK/IOYEHA, 0COGEHO NpH
Cc/M3aHe Hagony;

— CKopocTTa TpsibBa fia ce Hamasiv Mo Ha-
KJIOHW W OCTPU 3aBOW;

— BHumaBaiTe 3a U3gaTMHU, KaHABKU U
CKPWTK OMNacHOCTH;

— He KoceTe HMKOra no HanpeyHa NocoKa Ha
HaknoHa. HaknoHuTe TpaAbBa fa 6baaT npe-
MWHaBaHW Mo NOCOKa Harope/HagoNy v Hu-
KOra Hafnpe4Ho, KaTto MHOro ce BHMMaBa npw
NpoMsHa Ha NocoKarta ropHuTe Konena ga
He cpeLHaT NPenATCTBUA (KaMBbHU, KJIOHM,
KOPEHU U [p.), KOUTO MoraT fja NPUYUHAT
CTPaHWYHO NoAXNb3BaHe, NpeobpbLiaHe uam
3aryba Ha KOHTPOA Haj MalmHaTa.

9) HamaneTte ckopocTTa Nnpeau KakBaTo n aa e

NpoMsHa Ha NocoKaTta BbpXYy HAK/IOHEHWE Te-

pEeHU, BKJIIOYBaMTE BUHArK pbyHaTa cnvpayka

npeau fa ocTaBuTe MallnHaTa cnpsaHa u 6es

KOHTPOJI.

10) BH1maBaliTe MHOro B 6/IM30CT 0 CTPBM-

HWHW, KAHaBKW UKW Hacunu. MalumHaTa moxe

fa ce 06bpHe, ako eJHO OT Konenarta usnese

M3BBH rpaHuuaTa uim, ako Kpas Ha malumHarta

HE U3 BPHM.

11) O6bpHETE MaKCUMaIHO BHMUMaHWe, Korato

Ce [BUKNUTE UK paboTUTe Ha 3afeH X0,

MornepHeTe 3ap Bac, npegu v no Bpeme Ha

[BWXeEHWe Ha3af, 3a ja ce yoeauTe, ye HAMa

npenATCTBUA.

12) M3Kno4eTe MHCTPYMEHTa 3a pAsaHe Uan

Basia 3a OTBEXJaHe Ha MOLHOCTTa, KoraTto

npeKkocsABaTe He3aTpeBeHM NJIOLM, KoraTo

ce npemecTBaTe OT WM KbM 30HaTa, KbAETO

TpsabBa fa ce Kocu 1 goBegeTe 6/10Ka Ha UH-

CTPYMeHTa 3a psAi3aHe B NM0-BUCOKO MOJIOKEHME.

13) HoraTto mawuHata ce nsnonssa 6,1M3K0 40

NbTA, 06bPHETE BHUMAaHWE Ha ABUKEHMETO MO

nbTA.

14) BHUMAHMUE! Tasun mawwmrHa He e ofo6peHa

3a ynotpeba no obuiecTBeHM nbTULWA. HeltHaTa

ynoTpe6a (no cMucbhbaa Ha 3akoHa 3a iBUKe-

HWe no nbTuwaTa) TpAbsa Aa ctasa camo B

3aTBOPEHM 3a ABUKEHME YaCTHU 30HM.

15) HuKora He M3non3BanTe MallnHaTa, ako

3alMTUTe ca noBpeaeHn nam 6es yysan 3a

cbbupaHe Ha TpeBa, 3almTa Ha CTPaHNUYHOTO
n3npasBaHe WK 3almTa Ha 3aHOTO n3npas-

BaHe.

16) He npubaunkaBanTe pblLieTe U KpaKkaTa cu

[10 UK Nof, BbpTAWMTE ce yacTu. CTolTe BU-

Haru ganedy ot oTBOpa 3a M3npasBaHe.

17) He ocTaBavTe malumHaTa cnpsHa BbB BUCO-

KaTa TpeBa C BKJIOYEH MOTOP, 3a Aa He PUCKY-

BaTe Aa NpUYMHUTE Noxap.

18) Horato ce nanonssar npuHag/IeKHOCTUTE,

He Haco4BalTe HMKOora pa3ToBapBaHETO KbM

xopa.

19) M3nonsBaliTe camo 0406PEHU OT NMPOU3BO-

OWUTeNs NPUHaLIEKHOCTMU.

20) He nanonsBsarite mawmHaTta, ako npuHag-

JIEHOCTUTE/MHCTPYMEHTUTE HE Ca MOHTUPaHU

B NpeABUAEHUTE MecTa.

21) O6bpHETE BHUMaHWE, KoraTo ce n3noassat

YyyBasiv 3a CbOUpaHe Ha TpeBa U NpUHaANEK-

HOCTW, KOMTO MOraT Aa NPOMEHAT CTabu-

HOCTTa, 0COBEHO MO HAKJIOHW.

22) He npomeHANTe perynnpaHuaTa Ha gBura-

Tens U He My NO3BOJIABaNTE Aa AOCTUra npeka-

JIEHO BUCOKM 060pPOTH.

23) He poKkocBaiTe KOMMNOHEHTUTE Ha ABUra-

Tens, KOUTO Ce 3arpaBaT No Bpeme Ha U3Mnons-

BaHe. ONacHOCT OT U3rapsHus.

24) MI3Kilo4eTe MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe 1an

Basia 3a OTBEHAAHEe Ha MOLLHOCT, HarnaceTe

Ha HynieBa CKOPOCT M BKJIOYETE Cnnpadvkara

3a napKupaHe, cnpeTe ABUraTens v ceaneTe

KNo4a, (yBepeTe ce, 4e BCUYKM MOABUKHM

4acTu ca Hanmb/IHO CNPEHM):

— Bceku nbT, KoraTto ce octaBa MawmnHaTa 6e3
HaZf30p WK ce cnesa oT MACTOTO 3a ynpa-
B/IEHME!

— lMNpeaun pga oTcTpaHuTe NpUyMHUTE 3a 6710-
KWpaHe Ui fa oTnymTe pastoBapBalluns
TpaHcnopTbop;

— lMNpeay nsBbpLIBaHE HA NPOBEPKU, MOYUCT-
BaHe Wav paboTu Mo MallmMHaTa;

— Cnep KaTto e ygapeHo 4yxao Tano. lNpose-
peTe 3a eBEHTYa/IHM LWETH MO MallnHaTa v
M3BBpLUETE HEOOXOANMUTE NONPaBKY Npean
[la A 13nonsBarte OTHOBO.

25) N3Kkno4eTe MHCTPYMEHTa 3a pAsaHe uam

Basia 3a OTBEHaHe Ha MOLLHOCT M CnpeTe fiBU-

ratens (yBepeTe ce, 4e BCUYKMU BUKELLM Ce

4yacTu ca HanmbJIHO HEMOABUKHW):

— MNpepauv pa 3apexpaare ¢ ropmso;

— Bceku nbT, KoraTto ce noctaesa v ceans
Top6aTa 3a cbbupaHe Ha TPEBa;



— Bceku nbT, KOraTo ce cBasif UM ce MOHTUpa
OTHOBO AedieKTopa 3a CTPaHUYHO pasTo-
BapBaHe.

— MNpepu pa perynnpaTte BUCOYMHATA Ha pSA-
3aHe, aKo Tasu onepayma HEMOXe fa ce us-
BbPLUM OT MACTOTO Ha BoJaya Ha KocadyKara.

26) N3KkaveTe MHCTPYMEHTa 3a psasaHe nam

BaJia 3a OTBEXJaHe Ha MOLHOCTTa N0 Bpeme

Ha TPaHCNOPTUPAHETO UM BCEKW MbT, KOraTto

He ce 13non3Bear.

27) Hamanete rasta npeau ga cnpete agsura-

Tens. NpeycTaHoBeTe 3axpaHBaHETO C rOpMBO,

Korato cBbpLMTe paboTa, CnesBaniku UH-

CTPYKLMUWUTE, KOMTO Ca NPef0CTaBEHN B KHUMK-

KaTta 3a paboTa.

28) O6bpHETE BHUMaHWE Ha 6710Ka Ha MHCTPY-

MEHTUTE 3a pA3aHe C NoBeYe OT efJMH UHCTPY-

MEHT, TbI KaTo BbPTALLUA CE MHCTPYMEHT 3a

pA3aHe MoXe fa foBeje A0 BbpTEHe Ha Apy-

rUTE UHCTPYMEHTM.

29) BHUIMAHME - B cnyyar Ha cyynBaHusa nam

VMHLUMAEHTH No BpeMe Ha paboTa, cnpeTe Hesa-

6aBHO ABuUraTensaT W oTAasleyeTe MalumMHara,

3a Aa He NpeausBUKaTe AOMbJHUTEHU LWETH;

B C/ly4al Ha MHUMAEHTU C JIMYHW YBPEX AaHUSA

VW MHLUMAEHTU C TPETU UL, aKTUBUpanTe

He3abaBHO npoueaypuTe 3a 6bp3a meau-

LIMHCKa NMOMOLL,, KOWTO ca Han-MoAXOAALLM 3a

cb3janara ce CUTyaumna n ce 0O6bpHETE KbM

34paBHa ciyxba 3a He06XOAMMOTO NleYeHMe.

OTcTpaHeTe cTapaTe/iHo eBeHTya Hu oTna-

ObLUM, KOUTO MOraT Aa HaHecar WeTU UK yB-

peraaHus Ha Xxopa Uu HUBOTHU, aKo He 6baat

3abenasaHu.

30) BHUMAHWE - H1BOTO Ha Wym 1 BUGpa-

LMK, yKa3aHO B HACTOALLMUTE MHCTPYKLMMK,

npeacTaBisaBa MaKCUMaIHUTE CTOMHOCTU Npu

ynoTpe6a Ha malumHara. [lon3saHeTo Ha pas-

LLleHTPOBaH MHCTPYMEHT 3a psA3aHe, NpeKaseHo

BMCOKAaTa CKOPOCT Ha ABUKEHME, ivncaTa Ha

NnoAApPbIKKA, BAUASAT YyBCTBUMTENIHO HA OTAE-

NAHETO Ha Wym 1 Bubpaunn. Heobxoammo e,

cnepoBaTesiHo, fa ce npeanpuemar npesaH-

TUBHW MEPKM 3a OTCTPaHABaHE Ha Bb3MOMKHHM

LLeTH, AbKallM Ce Ha BUCOK LUYyM U BUBpaLmu;

NnorpueTe ce 3a NoAApbKKa Ha MalumHara,

cnaranTe aHTUGHOHM, NpaBeTe Nayau no Bpeme

Ha paboTa.

D) NOAAPBHHKA U CbXPAHABAHE HA
CHNIAZ,

1) BHUMAHME! - MaxHeTe Katoya n npoyeTeTe
CBHOTBETHUTE MHCTPYKLMM NPESM KaKBaTO M Ja
€ Hameca o NoYncTBaHe Uan nogapbKa. Ho-
ceTe NoAxXoAAWO PaboTHO 061EKI0 U PpaboTHU
pbKaBULM BbB BCUYKU CUTYaLUK, NpeacTaBs-
BallM PUCK 3a pbLeTe.

2) BHUMAHWE! — HuKkora He nanonssawTe
MallMHaTa C MU3HOCEHU UM MOBPEAEHM HaCTMU.

[MoBpeaeHUTE MM MBHOCEHM YaCTU TpAGBa Aa
6baaT 3aMeHeHu, a He nonpaseHn. Msnons-
BalTe CaMO OpUTrMHa/IHU Pe3EePBHU HYacTu:
M3MN0/I3BAHETO Ha HEOPUTMHAIHWU PE3EPBHU
4acTu U/MNK HENPaBUIHO MOHTUPaHK, 3acTpa-
LwaBa 6e3onacHOCTTa Ha MallnHaTa, MOoXe Aa
MPUYUHU UHUMAEHTU U INYHWU HapaHABaHuMs,
KaKTo 1 cHema oT [pon3BoauTENA BCUYKM 3a-
[Lb/IHEHUS UM OTFTOBOPHOCT.

3) Bcuyku onepaumm no peryaMpaHeTo u
noagpbIKKaTa, KOUTO He ca onucaHu B ToBa
PBKOBOACTBO, TPAGBA fa 6bAaT U3BBPLUBAHU
oT Bawwusa guctpubyTop nam B cneumannampaH
LLEeHTBbp, pas3nonaraty ¢ HeO6X0ANMUTE 3HaAHMA
W UHCTPYMEHTU 32 NPaBUIHOTO U3BbPLUBaHE
Ha paboTaTa, Npu 3ana3BaHe Ha NbpBoOHaYasl-
HaTa cTeneH Ha 6e30NacHOCT Ha MalumMHaTa.
Onepaunu, U3BBPLUEHN OT HEKOMMNETEHTHMU
nvua unv GupmMy BoasaT A0 OTnajaHe Ha BCs-
KaKBa rapaHuus 1 BCAKAKBO 3afb/IIKEHWNE UK
OTroBOPHOCT Ha lNpounssoauTens.

4) Cnep BCAKO M3MN0JI3BaHe, CBaJsIeTe KJoYa 1
nposepeTe 3a eBEHTYya/IHW NOBPeaU.

5) MoppbpariTe 3aTerHaTM ramknTe U BUHTO-
BETe, 3a ia CTe CUTYPHU, Ye MallnHaTa BUHaru
e B 6e3onacHo cbCToAHWE 3a paboTa. Pepos-
HaTa NnoApbiKKa € OCHOBHA AEMHOCT 3a ra-
paHTUpaHe Ha 6e3onacHoCcTTa 1 3a 3anasBaHe
paboTHUTE XapaKTEPUCTMKN Ha MalLMHaTa.

6) MpoBepABanTe peAoBHO Aanu ca 3aTerHaTm
npaBW/IHO BUHTOBETE Ha PEHELLUSA UHCTPY-
MEHT.

7) HoceTe paboTHM pbKasuLm, KoraTo pa6o-
TUTE C MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe Mo BpeMe Ha
MOHTUPaHEe U1 AEMOHTUPAHE.

8) MorpueTe ce Aa noaabpKaTe paBHOBEC-
HOTO CbCTOAHME HA MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe,
KoraTo ce HaTo4yBaT. Bcnyku onepaumm oTHa-
CALLM Ce [0 MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe (4eMOH-
TUpaHe, HaTo4BaHe, 6anaHcupaHe, MOHTUpPaHe
OTHOBO W/WJIK CMsIHA), Ca CePUO3HU AIEMHOCTH,
KOMTO M3UCKBAT cneumdryHa KOMNETEHTHOCT,
OCBEH U3MON3BAHETO Ha CreuranHn UHCTPY-
MEHTMU; Nopaau NpUYMHKU CBBbP3aHu ¢ 6esonac-
HOCTTa Ha paboTa, e Heob6xoamMmo Te ga ce
M3BbpLUBAT B CNeLMann3npaH LeHTbp.

9) MpoBepsBanTe peaoBHO hyHKLUOHUPAHETO
Ha cnupaykuTe. BarHo e, aa ce nssbpLuBa
noagpbIKKa Ha CNMPaYKUTe, aKo € HeobXo4MMO
rM peMOHTUpanTe.

10) MpoBepsiBaliTe YecTo 3alMTaTa Ha cTpa-
HWYHO M3NpasBaHe WM 3awmTaTa Ha cTpa-
HWYHOTO pasToBapBaHe/n3npasBaHe, Topbata
3a cbbupaHe Ha TpeBa. CmeHeTe ', ako ca
NoBpeAeHH.

11) CmeHeTe npegynpeauTenHUTe CTUKEPH,
aKo ca noBpeaeHu.

12) Korato mawmuHaTta TpsbBa fa ce npubepe
WK fa s ocTaBuTe 6€3 KOHTPOJI, CNyCcHeTe Ha-
[ony 6710Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.



13) MpurbepeTe MaluMHaTa Ha MACTO, HeJoC-
TBINHO 3a geua.

14) He npubupaiTe MawmHaTa c 6EH3UH B pe-
3epBoapa B MOMELLEHNE, KbAETO GEH3NHOBUTE
n3napeHuns moraT Aa JOCTUrHaT NaaMbK, UCKpa
WIN CUNEH U3TOYHUK Ha TOMJIMHA.

15) N3uakaiTe ABUraTensT fa ce oxaaau,
npegu fa noctaBuTe MallvMHaTa B KOeTo n aa e
nomMelLLeHne.

16) 3a ga HamanuTe pucKa OT noxap, Nog-
AbpwanTe 6e3 ocTaTbLM OT TPEBA, IMCTa UK
npeKaseHo Macno ABurartens, WyMo3ariyLm-
TENHOTO rbpHe 3a 0TpaboTeHu rasose, OTAe-
JIEHWETO Ha aKyMynaTopa 1 3oHaTa 3a CKnaau-
paHe Ha 6eH3uH. M3npasBaiTe BuHarn Topbara
3a cbbupaHe Ha TpeBa U He OCcTaBANTe CbAoBe
C OKOCEeHa TpeBa B NOMELLEHNETO.

17) 3a pa ce Hamanun onacHoCTTa OT MnoXap,
nposepsABanTe pefoBHO 3a TeYOBE Ha Macso u/
WIN TOPUBO.

18) AKo Tpab6Ba ga M3npasHUTE pesepsoapa,
M3BDBpLUETE Ta3u onepaunsa Ha OTKPUTO 1 NpuU
CTyAeH aBuraTten.

19) HuKora He ocTaBAnTe KAOYOBETE Ha Tab-
I0TO UK JOCTBMHM 32 feLia UK HENOAXOAALLM
xopa. BuHarn maxanTe Katoya npeam aa 3anou-
HeTe KaKBaTo W fja € Hameca Nno NoAApbiKa.

E) TPAHCNOPT

1) BHUMAHME! - AKo mawmHaTta Tpsabsa aa

Ce TpaHcnopThpa c KaMMOH WM peMapKe,
13non3eavTe pamnu 3a A40CTbM, C NoAXOAALLA
YCTOMYMBOCT, LUMPOYMHA U A bAKKHA. HaTo-
BapeTe MallMHaTa C U3KJII0YEH apurartes, 6e3
BOAAY M caMo Ype3 GyTaHe, KaTo U3nosssare
noaxoAasw, 6pow xopa. o BpeMe Ha TpaHcnop-
TUpaHe 3aTBOPeTE KPaHYeTo 3a 6EH3MH (aKo e
npeaBuAEHO), CHUKETE HAA0NY MHCTPYMEHTa
3a psAi3aHe UK NpUHAAIEHOCTTa, BRAOYeTe
pbyHaTa cnuMpadyka u obesonaceTe NOAXOAALLO
MallimHaTa KbM NpeBO3HOTO CPEACTBO Ypes
BbX¥eTa Uin Bepuru.

F) ONA3BAHE HA OHOJIHATA CPEAA

1) Ona3BaHeTo Ha OKOMHaTa cpefa Tpabea aa
6be NPUOPUTET U BarKEH acrneKT Npu ynoTpe-
6aTa Ha malwwuHaTa, B N0N3a Ha rpamgaHCKOTO
06LLECTBO M Ha cpepaTa, B KOATO KmBeeM. M3-
6arsaiTe Aa NpUTECHsBATE CbCceamTe.

2) CnepBaiite CTPMKTHO MECTHUTE HOPMU

3a U3XBbPJ/ISIHE Ha ONAKOBKKTE, MacnaTa,
6eH3uHa, PUATPUTE, USHOCEHUTE YACTU U
KOWTO U fja € e/IEMEHT, KOMTO MOXe CUJTHO Aa
3aMbpcH OKOHaTa cpefa; Te3n oTnagbLm

He MoraTt aa 6baat U3xBbp/IAHU B OOKYKa,

a TpAbBa aa 6baaT OTAENAHM M NpeAaBaHn B
crneuunanHuTe LeHTPOBE, KbAETO LLe Ce OCb-
LLIeCTBU PELUKIMPaHe Ha MaTepuanuTe.

3) CneppaliTe CTPUKTHO MECTHUTE pasnopeom
3a M3XBBP/ISHE HA OTNagbYHU MaTepuanu cneg,
KoceHe.

4) B MoMeHTa Ha u3BamaaHe oT ynotpeba, He
3axBbp/IANTE MalLMHATA B OKOJIHATA Cpefa, a
ce 06bpHETE KbM CbOUPATEsIeH NYHKT, CNopes,
fencTBalmMTe MECTHM pa3nopesaom.

2. 3ANO3HABAHE C MALUUHATA

2.1 OMNUCAHME HA MALUNHATA 1
CHEPA HA YNIOTPEBA

Tasu mawmHa e rpaguHCKU UHCTPYMEHT U Mo-
TOYHO KOcayKa CbC cefHa Boaau.

MawmwnHaTa e cHabaeHa ¢ ABuraTten, KOUTo
3a/elicTBa MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe, 3aluTeH
OT KapTep, KaKTO U C TPaHCMUCUOHHA rpyna,
KOSITO OCUrypsABa ABUHEHMETO Ha MallMHaTa.
OnepaTopbT € B CbCTOSHUE Aa yrnpaBnssa Ma-
LUMHaTa U ga 3afencTBa OCHOBHUTE KOMaHAM,
KaTo ocTaBa BMHaru cefHas Ha WodbOpPCKOTO
MSACTO.

MoHTUpaHUTe Ha MallnHaTa ypeam ocurypsisat
CnupaHeTo Ha ABUraTesis U Ha MHCTPYMeHTa
3a psi3aHe B PaMKUTE Ha HAKOJIKO CEKYHAM,

B C/ly4al ye AeicTBMATa Ha onepaTopa He
CbOTBETCTBAT Ha NPeABUAEHUTE YCI0BUSA 3a
©6e30MacHOCT.

MpepBupeHa ynotpeba

Tasun malwmHa e npoeKTMpaHa 1 KOHCTpyMpaHa
3a KOCeHe Ha TpeBa.

YnoTtpeb6aTta Ha cneunduryHn akcecoapu,
npeasuaeHn ot NporsBoanTeNsa KaTo OpuUru-
Ha/lHa eKnMnmMpoBKa UM OTAEeNIHO NpoAdaBaeMu,
nosBosiABa Tasu paboTta fja ce n3BbpLuBa no
pasnnyHn onepaTtUBHU HAYUHKU, UTKOCTPUPAHN
B YMbTBAHETO WJIM B UHCTPYKLMUTE, NPUAPYHKa-
BalWu oTAE/IHUTE NPUHAQNTeHOCTHU.

Mo cblKA Ha4MH, Bb3MOXKHOCTTA fja ce cnarat
OOMbAHUTENHU NPUHAANIERHOCTHM (aKO e npea-
BMAEHO OT MPON3BOAUTENSA), MOXKE [a pasLumpu
npeasuaeHata ynotpeba c apyru QyHKLnUK,
crnopes, orpaHnyYeHnATa U YyCII0BUATA B UH-
CTPYKUMUTE HA camaTa NpUHaA/IeHHOCT.

Tun nonssarten

Tasu mawmHa e npegHasHavyeHa 3a U3nons-
BaHe OT NoN3BaTe1, TOECT HEMPOhECUOHANHM
onepartopu. Tasu MalmHa e npegHasHavyeHa ga
ce 13non3Ba KaTto xoou.

HenopxopAuwio nsnonssaHe

BcAKaKBO 4pyro U3non3saHe, passimyHo oT
TOBa LMTMPAHOTO MO-rope, MOXE [ja Ce OKame



OMacHo W fia NPUYMHU LEeTH Ha Xxopa U/mnu
npeameTn. B Henogxoasawara ynotpeba ce
BH/IIOYBAT (KaTo HensyepnarteneH npumep):

— M3MNON3BaHe Ha MallMHaTa 3a npeM1MHaBaHe
no HecTabwiHW, XNb3rasu, 3a/efeHn, Ka-
MEHWUCTU UNN pasefnHEHN TEPEHU, JIOKBK
WK 6nata, KOMTO He AaBaT Bb3MOXHOCT 3a
npeLeHKa Ha TepeHa;

— 3ajeWcTBaHe Ha MHCTPYMeHTa 3a psisaHe B
y4acCTbK 6e3 TpeBsa;

— W3MON3BAHETO Ha MalumMHaTa 3a cbbupaHe Ha
mMcTa UAn oTnagbum.

HecneunduyHata ynotpe6a Ha MalumMHarta
BOAM A0 OTNajaHe Ha rapaHuuaATa u oTMAHA Ha
KaKBaTo 1 4a e OTroBOPHOCT Ha Mpounssoam-
Tens, KaTo ce pe3epBupar 3a nonssarens pas-
XOAMTE MPOM3TUYALLM OT HAHECEHM LLETH UK
HeroBo HapaHaABaHe WK Ha TPeTH Anua.

2.2 UWAEHTUPUKALUMUOHEH ETUHKET U
YACTU HA MALLUHATA
(BUH purypute Ha cTp. ii)

. H1BO Ha akycTH4YHa MOLLHOCT

. MapkupoBka 3a cboTBeTcTBUE CE

. foamMHa Ha Nnpon3BOACTBO

. PaboTHa MOLHOCT 1 CKOpOCT Ha aBuratens
Bug mawmnHa

CepwueH Homep

Maca Ha mawmHaTta ¢ npaseH pesepsoap B
kg.

8. Nme n agpec Ha npousBoguTens

9. Bua npenaBKa (aKo e noco4yeHa)

10. Hopa Ha apTukyn

NOURWN =

MpumepHa ,[Jexknapauuns 3a CboTBETCTBUE”
Cce HamMupa Ha npegnocsiegHarta CTpaHuua Ha
PBKOBOACTBOTO

TyK HanuLweTe CepUMHMA HOMEp Ha BallaTa
MaLumHa (6)

BepHara cnep 3akynyBaHeTO Ha MallMHaTa
npenuweTe naeHTUuduKaLMoHHNTE Homepa (3
-5- 6) Ha cneyunasHMTE NpasHK MecTa Ha no-
cnepHarta cTpaHuLua Ha pbKOBOACTBOTO.

MalunHaTa e cbcTaBeHa OT cepma OCHOBHU
KOMMOHEHTH, Ha KOMTO OTroBapAT CliefHUTe
QYyHKUMMU:

11. B/IOK Ha UHCTPYMEHTU 3a pA3aHe: npea-
cTaBnfABa KapTep, CbAbpHall BbPTALLM Ce
MHCTPYMEHTU 3a pA3aHe.

12. UHCTpyMmeHTHU 3a pA3aHe: ToBa ca efe-

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

MEHTHM 3a pA3aHe Ha TpeBaTa; KpuiaTa B
KpasA nognomaraT Haco4YBaHETO Ha cpAsa-
HaTa TpeBa KbM KaHana 3a U3XBbpJisHe.
HaHan 3a usaxsbpnAaHe: ToBa e CBbp3BaLy,
eneMeHT Mexay 6J10Ka Ha MHCTPYMEH-
TWUTe 3a pA3aHe 1 YyBasia 3a CbbupaHe Ha
TpeBa.

YyBan 3a cb6upaHe Ha TpeBa: OCBEH Ye
mma QyHKLMA 3a cbbupaHe Ha oTpsa3aHaTa
TpeBa, NpeacTaBnsaBa u obesonacuteneH
€J/IeMEeHT, KaTo npe4yn Ha eBeHTya/lHO
CcbbpaHM OT MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
npeameTu ga 6baat 3anpaTteHu ganed ot
malmHara.

ABuraTen: ocurypsisa KakTo ABUKEHUETO
Ha MIHCTPYMEHTUTE 3a pAsaHe, TaKa U TA-
rata Ha Konenara; HeroBuTe xapakTepuc-
TUKUTE M MpaBuaarta 3a eKcnsioaraums ca
onncaHu B OTAE/IHO PbKOBOACTBO.
AKymynaTop: JOCTaBA eHeprua 3a 3aj-
BUMBaHe Ha ABuraTtesis; XapakTepucTu-
KWUTe 1 NnpaBuiaTa 3a ynotpebara my ca
onncaHu B OTAE/IHO PbKOBOACTBO.
Cepanka 3a ynpasJieHue: ToBa e paboT-
HaTa no3uuua Ha oneparTopa, cHabaeHa e
CbC CEH30p, KOWTO OTYMTA MPUCHCTBUETO
My, C Len fa ce 3ajencTsar npegnasHute
yCcTpoWcTBa.

ETuKeTH c npeanucaHuna 3a 6e3onac-
HOCT: NPUMNOMHAT OCHOBHUTE pasnopesom
3a 6esonacHa pabora.

Bpatuyka 3a mHcneKTupaHe: 3a fecHo
JocTuraHe fio cBelyTa, 6eH3MHOBOTO
KpaHye 1 duKcupalyaTa rarka Ha MoTop-
HWUS Kanak.

AcnupauluMoHHa pelweTKa: 6n1aronpuat-
CTBa HaB/IN3aHETO Ha Bb34YyX BbB BbTpeLl-
HOCTTa Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a
pA3aHe U He N03B0/1IABA U3XBBP/IAHETO Ha
YyKAW Tesla OTKbM NpeaHaTa 4yacT.

2.3 NPEANUCAHUA 3A BESOMACHOCT

BawaTta malmHa Tpabsa fa ce u3non3sa BHU-
maTtesiHo. 3a ia BU NpUNOMHAT TOBA, BbpXy Ma-
LUKMHaTa ca NoCcTaBeHU eTUKETH, MpeAcTaBnaA-
BallK 3HaLM 32 OCHOBHUTE NpeanasHu MEPKMU.
Te3n eTUKETU ce cMATaT 3a HepasfesiHa YacT
OT MaluMHaTa. AKO ce OT/IeNn UK CTaHe He-
YeT/IMB, ETUKET BT TPA6BaA Aa 6bAe CMEHEH

OT BawmA gucTpubyTop. MNo-gony e 06ACHEHO
3HAYEHMETO UM.

31.

32.

BHumaHue: MpoyeTeTe BHUMATENHO
MHCTPYKLMUTE Npeam ynoTpeba Ha MaLuu-
HaTa.

BHumaHue: CaseTe K/o4a M npoyeTeTe
WMHCTPYKLUMKUTE Npean Aa n3BbpLluBaTe Ka-
KBaTO 1 Aa e onepaumsa no nogapbkKa Uau
nonpasKa.



33. OnacHocT! U3xBBbpnAHe Ha NnpeaMeTH:
HuKora He n3nonseanTe MmalinHaTa 6e3 ga
CTe MOHTUpaaW 3awuTaTa Ha u3xoa!

34. OnacHocT! U3xBBbpsiAHE Ha NpeaMeTH:
OpbrTe ganey xoparta.

35. OnacHocT! Npeo6pblyaHe Ha MalLMHaTa:
He nsnonseariTe Tasu MallnHa BbpPXy Ha-
KJIOHW, HaaBuwaBalm 10°.

36. OnacHocT! OcaKaTtaBaHe: Y6eneTe ce, 4e
Jeuara ca Ha pa3cTofHue OT MalumHara,
KoraTto ABuratensart paboTu.

37. OnacHocT oT cpA3BaHe. MIHCTpyMeHTH 3a
psisaHe B ABUKeHMe. He nocTassiTe pbLe
WIN KpaKa CY B THE30TO Ha MHCTPYMEH-
TUTe 3a pA3aHe.

38. BHumaHue! CTonTe Ha pa3cToaHue oT
TON/MTEe NOBBPXHOCTMU.

39. UsbarealiTe HapaHABaHUA OT NOBJIU-
YaHe OT pembuuUTe: He 3ageicTBalTe
MawmHaTa 6e3 MOHTUPaHW NpeanasuTeni.
CToliTe faney ot peMbLuTeE.

BEJIEHHKA /306pareHusaTa oTroBapAwm
Ha TeKcToBeTe Ha r/1aB1 3 1 nocseaBalymTe ce
Hamupar Ha CTp. iii v cregBalymTe Ha ToBa Pb-
KOBOACTBO.

3. PASONAHOBAHE U MOHTUPAHE

3apajau cKAaavpaHeTo M TpaHCenopTa, HAKOU
KOMMOHEHTU Ha MaluMHaTa He ca Cr06eHn BbB
tabpwvKaTa, a TpAb6Ba Aa 6baaT MOHTUPAHU
cNep OTCTpaHABaHe Ha OMaKoBKaTa, KaTo ce
cneaBar CNnefHUTE MHCTPYKLMK.

BAHHO MaiwmHata ce goctaBs 6e3 Mo-
TOPHO Mac/10 u 6eH3uH. lpean 3aaBuwBaHe Ha
ABUraTesisl U3BbPLUIETE 3apeKaaHUATa, KaTo
c/iegBare npegrimcaHndaTa B yrnbTBaHeTo Ha
Asurartesia.

A\ BHUMAHUE! 2R e D
BbPLIBAHETO Ha MOHTama TpA6Ba ga 6vhar
U3BBPLUIEHN Ha paBHa U CTabU/IHa NOBBbPX-
HOCT, C l0CTaTb4YyHO NMPOCTPAHCTBO 3a fpe-
mMecTBaHe Ha MaluMHaTa M OnaKoOBKaTa, HaTo
BHHAru cu C/IyHnTe ¢ NoAXO[ALMU UHCTPY-
MeHTH.

3.1 PA3OMNAHOBAHE

Mpv OTCTpaHsABaHe Ha ONaKoBKAaTa BHUMa-
BaiiTe fia He U3ry6uTe BCUYKM eAMHUYHK 4acTH
W [eTannu, KOMTO ca BK/IIOYEHW B AOCTaBKATa,
KaKTO U Aa He NOBPEeAUTE 610Ka HA UHCTPY-
MEHTUTE 3a pA3aHe, KOraTo cBanATe MallmMHaTa
oT 6a31CHUA Naner.

CTtaHpapTHaTa onakoBKa CbAbpra:

— MalwmHara;

— KOPMWJIOTO;

— cepasnKara;

— YABJ/IKEHWE Ha 1ocTa 3a ynpaB/ieHue Ha
BH/IIO4BAHETO HA MHCTPYMEHTA 3a PA3aHe;

— MOKPUTHE Ha apMaTypHOTO Tabno;

— Tpbba Ha KopMUHaTa KOJIOHa;

— KOMMOHEHTU Ha YyBasa 3a cbbupaHe Ha
Tpesa;

— CMNPWHLOBKA 3a acnvpupaHe Ha MacsioTo Ha
MOTOPa;

— e[IMH NJIMK C PbKOBOACTBATA C MHCTPYKLUK
1 [OKYMEHTH, pas/iMiyH1 BUHTOBE 1 2 ABa
KJ/llo4a 3a 3aBMHTBaHe, pe3epBeH npeanasu-
Ten ot 10 amnepa (6,3 A npu motop Honda).

BEJIEHHKA 3a ga ce nsberHe nospexaaHeTo
Ha 6710Ka Ha MIHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe, rnos-
AUrHete ro makKcumasiHo 1 BHUMaBakTe MHoOro,
KoraTo ro cBa/ifite OT 6a3uCHUA naserT.

3a fa ynecHeHWTe cBaAHETO OT nasieta 1 npe-
MeCTBaHeTO Ha MalinHaTa, oBejeTe siocTa 3a
febnoknpaHe Ha 3ajHarta TpaHCMUCKA B NO3K-
uma «B» (Bx.4.23).

M3xBbp/IAHETO Ha onaKoBKaTta TpAbsa Aa ce
M3BBbpPLUBA CNOpes AencTBalMTe MeCTHM pas-
nopeaoéu.

3.2 MOHTAXK U CBBP3BAHE
HA AKYMYJIATOPA (dwur. 3.1)

OTcTpaHeTe npegHus Kanak (1) KaTo ro nos-
[WrHeTe OT fo/HaTa YacT.

M3BbpLIeTe CBBP3BAHETO HA TPUTE HEPBEHM
Kab6enu (3) C NONOKUTENHMA NOMIOC (+) U Ha
TpuUTe YepHu Kabenu (4) c oTpuLaTenHua
nontoc (-), KaTo n3non3sarte oCTaBeHUTE
BMHTOBE M CNnejBaTe yKasaHarta nocnefosa-
TE/HOCT.

MoHTupaliTe naKk npegHus Kanak (1), nocrta-
BAMKM NpaBW/IHO ABETE e3uyeTa (2) B rHesgara
M HaTUCKaMKK foNHaTa YacT [OKaTo LpaKHe.
MpucTbneTe KbM 3apexjaHe, cnefBanku yKa-
3aHWATa Ha MPOM3BOAMTENA HA akymynaTopa.

BAHKHO 3a ga nsberHete nHTepBeHymATa Ha
sawymrara Ha e/1eKTpoHHaTa KapTa, abCo/Il0THO
u3bsAreariTe ga 3aaBuBaTte ABUratTess npeam
YAAOCTHO 3apexgaHe!

A I ZIS8 CnasBarite MHCTPYHLM-

ute Ha lponsBogMUTeNIA HAa aKyMyaaTopa
3a 6e3onacHOCTTa nNpu MaHUMyAMpaHe u
U3XBBPJIAHE.



3.3 MOHTAH HA TABJIOTO
N HA HOPMUJ10TO (dPur. 3.2)

MocTaBeTe MalMHaTa Ha PpaBHO U NOAPaBHETE
npegHuTe Konena.

MoHTupaiTe TpbbaTa (3) BbpXY NpMUcagKaTa
(2), KaTo UMmaTe rpua wencenst (1) ga e npa-
BWJ/IHO NOCTaBEeH B rHE3/0TO Ha TpbbaTa.
MoHTHpaliTe Kanaka Ha Taba10To (5) KaTo ce
NOrpuMHKUTE Aa NOCTaBUTE NPABUIHO BCUYKU
L|paKBaLLM 3aKOMYasiIK1 B CbOTBETHUTE UM
rHesga.

MoHTUupaiTe KOpMKUIOTO (6) BbpXY TpbbaTa (3)
TaKa, Yye CnuuuTe Aia ca Haco4YeHW KbM cesal-
Kara.

MoHTMpaiTe KOPpMMUNOTO KaTo ro hMKcupaTe
4ypes focTaBeHWTe BUHTOBE (7) B NOKasaHarta
nocnefoBaTesIHOCT.

MocTaBeTe Kanaka Ha KOPMKUNOTO (8) KaTo
C/IOMMTE CbC LpaKBaHe TPUTE 3aKoN4aaKu B
CbOTBETHUTE MM FrHE3Aa.

3.4 MOHTWUPAHE HA YOAbBJIHHEHUETO
HA JIOCTA 3A YNIPABJIEHUE HA
BHJTIOYBAHETO HA UHCTPYMEHTA
3A PA3AH (dPwr. 3.3)

CnoxeTte yabnxutensa (1) Bbpxy socTa (2),
HacoYBaMKM ro Taka ye ABeTe 3bpHa (3) gaca
Haco4YeHW KbM 3ajHarta 4yacT Ha MalumHaTa, no-
cne CTerHeTe JOKpan fBeTe 3bpHa (3).

3.5 MOHTAH HA NOABUHHUA HAMNAK

MoHTHpaiTe NOABUKHUA Kanak KaTo ciefBaTe
LOCTaBEHUTE UHCTPYKLNW.
3.6 MOHTAH HA CEAAJIHATA (dwur. 3.4)

MoHTupanTe cepgankara (1) Bbpxy nnovara (2)
KaTo nanonssare BMHTOBETE (3).

3.7 MOHTWUPAHE HA TOPBATA 3A CbbBU-
PAHE HA TPEBA (®wr. 3.5)

[MbpBO MOHTMpPaKTe pamKara, CbeAnHABaNKN
ropHata 4acrt (1), BKao4Balla rLpaoTo, ¢ A0~
JIHaTa 4acT (2), KaTo n3nonssarte JOCTaBEHUTE
BMHTOBE U ranku (3) B ykasaHaTa nociepaosa-
TEJIHOCT.

Pasnonoxete brnosute naouu (4) u (5) Kato
cnasearte gsacHarta (R1) n naeata (L1) opueH-
Tauma, M rm PUKCHpanTe KbM pamKkarta 4ypes
4eTUpKW camoHapA3sBallm ce BUHTOBeE (6).

HaHwuKeTe Taka dbopmupaHaTa paMKa B
nnaTHeHaTa 06BMBKA, KaTO MMaTe rpuma 3a
NPaBWUIHOTO Pa3noJIOKEHME MO Ab/iKMHATA

Ha 6a3nCHUA NepuMeTbP. 3aKayeTe BCUYKK
naacTmMacoBu Npoduau 3a TpLOUTE Ha pam-
KaTa, KaTo c1 nomaraTte c oTBepTKa (7);

[MocTaBeTe gpbKaTa (8) B OTBOPUTE Ha Ka-
naka (9), dMKcupanTe LAN0TO KbM paMKaTa
ypes BuHTOBeTe (10) B yKasaHata nocaegoBa-
TEIHOCT W AOBBbPLUETE MOHTAaXa C YeTupuTe
camMoHaps3BallM Ce NpeiHU U 3aHW BUHTA
(11).

Hato nocnepHo, cnoxete noacunsaiyara
waHra (12) nog pamkara, KaTo A bpHKUTE MNI0-
CKaTa 4acT KbM pamKaTa, U3non3Bamnku fo-
CcTaBeHMTe BUHTOBE M raiku (13) B ykasaHaTa
nocnefoBaTeIHOCT.

3.8 MOHTHUPAHE HA CTPAHUYHUTE
HPAULLA HA BJIOKA HA UHCTPY-
MEHTUTE 3A PA3AHE (dwr. 3.6)

MoHTupaKTe gBaTa CTpaHM4YHKU KpauLia OT/I8BO
(1) v oTaAcHo (2), KaTo BHMMaBaTe 3a NocoKaTa
Ha MOHTaa M rn 3aKpeneTe ¢ JOCTaBeHUTe
BUHTOBE (3) M raiku (4).

4. HOMAHAU U YPEOU 3A
YNPABJIEHUE

4.1 KOPMWJIO 3A YNPABJIEHUE
(bur. 4.1 Net)

HomaHgBa 3aBrBaHeTo Ha NpeaHUTe Konena.
4.2 YCHOPUTEJIEH JIOCT (®wr. 4.1 Ne2)

Perynvpa 6posi 060poTH Ha aBuratens. Mosu-
uMKTe, NoKasaHu Ha TabenKaTa, OTroBapAT Ha:

A «CTAPTEP» BKJt04BaHe Ha CTYAEHO

 «GABHO» MUHWManeH perum
Ha ABuratens

9 «BbP30» MaKcumaneH pexum
Ha aBuratens

— NosuumaTta «CTAPTEP» Boan go ob6orats-
BaHe Ha cMecKaTa 1 TpsibBa fa ce U3nossea
3a 3a/iBUKBaHE Ha CTYAEHO M camMo 3a
KpaHO HEO6X0AUMOTO BPEME.

— MNpw npexoaHn mappyTm nsbepete cpegHa
nosuuma mexay «<bABHO» n «<6bP30».

— Mo Bpeme Ha paA3aHe Ha TpeBaTa C/I0KeTe
nocta Ha «<BbP30».

4.3 JNIOCT HA CMMUPAYHATA
3A NAPRUPAHE (®wr. 4.1 Ne3)



PbyHaTa cnupavka He nNo3BoJiABa Ha Mallun-
HaTa [ia ce ABUXU cnel KaTo e napKkupaHa.
JlocTbT 3a BK/OYBaHE MMa ABE MO3ULUK, OTIO-
BapAwWMmn Ha:

«A» = U3KNo4eHa cnvpayka
«B» = BK/YeHa cnupayka

— 3a fa BKYMTe crnpayKkarta 3a napkupaHe,
HaTUCHeTe JoKpar negana (4.11 unm 4.21)
M CNOXeTe SIocTa B No3unumsa «B»; KoraTo ce
BAMWIHE KpaKbT OT negana, NnocneaHUAT oc-
TaBa 6/10KMpaH B J0HA NO3ULMA.

— 3a ga u3KnyMTe pbyHaTa cnMpayka, Ha-
TucHeTe negana (4.11 nam 4.21) u nocTsT ce
BpbLUA B MO3MLNA «A».

4.4 NPEBHJIIOYBATEJ C KJIIOM
(Pur. 4.1 Nod)

Tasu KoMaHza ¢ K4 MMa YeTUPH No3uL UK,
OTroBapsLLM Ha:

O «CIMMNPAHE» BCUYKO U3K/IHOYEHO;
CQZ .3ANANBAHE HA ®APOBETE;
I «XO/1» BCUYKM yCNYyrv aKTUBUPAHU;

6 «3AABUHBAHE» BKto4Ba MOTOPYETO 3a
3a/iBUKBaHeE.

— OcBo6oxaaBanku Kaw4a oT nosuuma «3A0-
BMHBAHE», Tol ce Bpblla aBTOMaTU4HO B
nosuuma «XO».

— Cnep 3apBuKBaHeTO Ha MOTopa, hapoBeTe
(aKo ca npeaBuaeHu) ce 3ananBat KaTo KJto-
YBT ce cnoxu B nosnuma «3AMAJIBAHE HA
HOAPOBETE».

— 3a [ja ce n3racsT, BbpHeTe KJto4a B No3uuus
<<XOA>>.

4.5 JNAMMUYKA U CUTHAIU3ALMOHHHU
YPEZM (®ur. 4.1 Ne5)

Tasu namnuyKka cBeTBa Korato KousT (4.4) ce
Hamupa B no3unuma «XO/[» 1 ocTasa fia CBeTH
no Bpeme Ha PyHKLMOHMPAHETO.

— Horato mura osHavaBa, 4e nuncea paspeLlua-
Ball, CUrHas 3a 3aAeNcTBaHe Ha aBuratens
(B3. 5.2).

— 3BYKOBMWAT CUrHa Ha BK/IIOYEHWUA MHCTPY-
MEHT 3a pasaHe, npegynpexaasa, Ye 4y-
Ba/bT 32 CbOMPaHe Ha TpeBa € MbJeH (BHK.
5.3.6).

4.6 HOMAHAA 3A BHJIOYBAHE
1 CMUPAEHE HA UHCTPYMEHTUTE
3A PA3AHE (dwur. 4.1 Ne6)

Tosu nocT Uma ABe No3uLmK, MOCOYEHU Ha Ta-
6enKa n CbOoTBETCTBALUM Ha:

E’ Mosnumsa «A» = U3SKI0HEHN MHCTPYMEHTU
3a pAsaHe

E‘ Moaununsa «B» = BKAOYEHN MHCTPYMEHTH
3a pAsaHe

— AKO UHCTPYMEHTUTE 3a psAsaHe 6baaT BKIO-
YeHn 6e3 fa ce cnasaT NpeaBuaeHUTe yCao-
BMA 32 6€30NacHOCT, ABUraTeNAT naracea
WK He MOXe Aa 6bae 3aAeicTBaH (BH. 5.2).

— U3Knto4BaiKu MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
(Mos. «A»), eHOBPEMEHHO Ce 3ajeincTBa
crnvpayka, KOATO cnvMpa BbpPTEHETO My A0
HAKO/IKO CEKYHAM.

4.7 NOCT 3A PETYJIALIMA BUCOYUHATA
HA PA3AHE (®ur. 4.1 Ne7)

To3u N0CT MMa cefem No3uLmKn, 0T6ensA3aHn
oT «1» 0o «7» Ha cbOTBeTHaTa Tabenka, oTro-
BapsLLM Ha CbOTBETHUTE BUCOUYMHM HA psA3aHe
Mexay 31 8 cm.

3a npemunHaBaHe OT ejHa NO3ULMA B Apyra,
TpaAbBa ga ce NPeEMeCTU JIocTa CTPaHWYHO e Aa
Ce NoCTaBu B eHa 0T 0TOEeNA3aHNTE Ceaem
CTaunoHapHU NO3ULUN.

4.8 NEAAN 3A PA3PELLABAHE
HA PA3AHE HA 3AZIEH X0/,
(bur. 4.1 Ne8)

HaTo AbpMuTe HaTUCHAT nNeaana, € Bb3MOMHO
OBUMEHMWE Ha 3a4eH XOZ, C BK/IIOYEHW UHCTPY-
MEHTU 3a paizaHe, 6e3 Aa ce NPean3BMKa Cru-
paHe Ha moTopa.

4.21 CHOWUPAYEH NEAAN (Pwur. 4.2 Ne21)

Tosu nepan 3afeicTsa cnMpadiaTa Ha 3aj-
HUTE Konena.

4.22 JIOCT 3A PEryaALMUA
HA CHOPOCTTA (dur. 4.2 Ne22)

Tosu nepan uma GyHKUMA fa BKAOYBA TAraTa
Ha KoJlenaTa v ce peryimpa cCKopocTTa Ha Ma-
WKWHATA, KaKTO Hanpes, TaKa U Ha 3a/ieH Xo4,.

- CKOpOCTTa Ha MallrHaTa Hanpej ce yBeum-
4YaBa NoCTeneHHO KaTo ce npemMecTn 10CTa B
nocoka «F»; 3aiHUAT X0f ce BK/t0YBA KaTo



NIOCTBT Ce NPEMECTM B MOCOKA «R».

— BpblaHeTo B 03MuMA Ha HyfieBa CKOPOCT
«N» cTaBa aBTOMaTU4yHO NpU BKAIOYBAHETO
Ha negana Ha cnupadkara (4.21) unmn moxe
[a ce U3BbPLUM PBYHO, KOraTo neaansTt He
6bAe 3aencTBaH.

BAHHO JlocTsT 6MBa 6/10KMpaH B No3nyms
«N>» ripu BKAOYBaHe Ha pvyHaTa cnvpadka
(8) v He moxe fa 6vae NPEeMeCTeH, JOKaTo He
6bje U3K/YeHa crMpadykara 1 He 6bje nycHat
negana.

4.23 JN1OCT 3A JEBJIOKUPAHE HA XUA-
POCTATUYHATA TPAHCMUCHA
(cbwmr. 4.3 Ne23)

To3u NOCT MMa ABe NO3ULMK, MOCOYEHU Ha
Tabesnka:

«A» = BKIOYeHa TpaHCMUCUA: 3a BCUYKMU
YyCNoBMA Ha ynoTpeba, npu xoa 1 no
BpEMe Ha pA3aHe;

«B» = [le6bnoknpaHa TpaHCMUCHSA: HamansBa

CbLLEeCTBEHO yCUIneTo, KoeTo ce U3nc-
KBa 3a npemecTtBaHe Ha MallnHaTa Ha
PbKa, NPU U3KJIKDYEH MOTOP.

BAHHO 3a ga ce usberHe nospexgaHeTo
Ha rpynarta Ha TpaHCMUCUATA, Tasu onepayms
TpAb6Ba Aa ce U3BbPLUIBA caMo MpH CriPsSH MOTOP,
csiocta (4.22) B no3uyma «N».

5. MPABWUJIA 3A YNOTPEBA

5.1 MPENOPBKU 3A BE3OMACHA
PABOTA

YNCRLLEGIZEE Axo e npeasuaena yrio-

Tpeba 0OCHOBHO BbpXY HaK/IOHEHU TePEeHU
(HuKora noseye ot 10°), fo6pe e ga ce MOH-
THPAaT NPOTUBOTEHECTH (JOCTaBEHH MO 3a-
ABKa (BH. 8.1) nog Hanpe4YHUKa Ha NpegHUTe
Kosiena, 3a Aja ce yBeJInYu CTabu/IHOCTTa U
Aa ce HamaJ/l1 Bb3MOHHOCTTA OT HaK/IOHA-
BaHe.

BAHKHO Bcuyko, oTHacALo ce 4o no3vuymuATa
Ha KoMaHguTe, e NoKasaHo B riaBa 4.

5.2 HPUTEPWUU 3A HAMECA
HA OBE3ONACUTEJIHUTE YPEAU

MpeanasHuTe yCTPOWCTBA AeicTBaT cnopes

ABa KpUTEpUs:

- [anonpeyar Ha BK/4YBaHeTO Ha MoTopa
aKo He ca CnaseHu BCUYKM YC/I0BUA 3a 6e3-
onacHocT;

— fAacnpart MoTopa aKo Aaxe camo e4HO OT

10

yCNnoBuATa 3a 6€30NacHOCT U3YE3He.

a) 3a3apenicTBaHe Ha MOTOpa, BbB BCEKU Cy-
yan e Heo6xo0aMMO:
— TpaHcMucuATa Aa 6bae HarnaceHa Ha “Hy-
nieBa CKopocT”;
— WHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe fia ca U3KJIIYEHY;
— onepaTtopbT Aa e cefHan.

b) MoToptbT ce cnupa, KoraTo:

— onepaTtopbT HanycHe cefanKkaTta;

— MNPV BKJIOYEHW MHCTPYMEHTH 3a pA3aHe ce
nosaura vyysana 3a cbbmpaHe Ha TpeBa;

— 3ajeWcTBa ce pbyHaTa cnupadka, 6es ga ca
W3KJ/IDYEHN UHCTPYMEHTUTE 3a psi3aHe;

— WHCTPYMEeHTa 3a psA3aHe ce BK/II04Ba, 6e3 fa
e nocTaBeH YyyBasia 3a cboupaHe Ha TpeBa;

— 3ajeWncTBa ce pbyHaTa cnupadka, 6es ga e
M3KJ/IIDYEH MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe;

— 3ajemncTBa ce TAroBuA N0CT (BH. 4.22), npu
BKJ/IIOYEHA pbYHA CrupayKa.

5.3 NPEABAPWUTEJIHX ONEPALIUU
NPEAU 3ANOYBAHE HA PABOTA

Mpean 3anoysaHe Ha paboTta TpaAbBa fa ce
M3BbpLUAT CEpUA NPOBEPKKU K onepaLmu, 3a ja
Ce OCUrypH MbJIHOLEHHATa U MaKCMManHo 6es-
onacHa pa6ora.

5.3.1 PerynupaHe Ha cepankara

(pur. 5.1)

3a npomsAHa nosuuuaATa Ha cegasnkaTa TpaA6ea
[la ce OTnycHaT YeTupuTe GUKCMpPaLLM BUHTA
(1) v fa ce NpUNAB3HE NO Ab/KUHATA Ha NPO-
pesuTe Ha cynopTa.

LLlom HamepuTe noaxogAliaTa no3unumsa, aTer-
HeTe foKpar YeTupuTte BUHTA (1).

5.3.2 HanaraHe Ha rymuTe (Pwur. 5.2)

MpaBWAHOTO HanAraHe Ha ryMUTe € OCHOBHO
yC/lI0BUWE 3a NnoJiyyaBaHe Ha UaeanHo noapas-
HsiBaHe Ha 6/10Ka Ha UHCTPYMEHTUTE 3a psisaHe
W clefioBaTesIHO, paBHOMEPHO Noapsi3BaHe Ha
nossHaTa.

OTBWHTETE NpeanasHUTe Kanayku, CBbpHeTe
BEHTU/IUTE KbM KOMMNPECop, CHabAeH ¢ MaHo-
METBP U perynmpanTe HansiraHeTo Ha nocoye-
HUTE CTOMHOCTM.

5.3.3 3apempaHe ¢ Macsio U 6€H3UH

BEJIEHHKA Bugosete macs10 1 6€H3MH, KO-
UTO TpAb6Ba Aa ce 10/13BaT, ca 0CoOYeH! B PbHO-
BOACTBOTO C UHCTPYKLMM Ha MOTopa.

3a focTbn Ao NpbynLaTa 3a U3MepBaHe Hu-
BOTO Ha MacnoTo TpsabBa fa o6bpHeTe cegan-



KaTa u fa 0TBOpUTE BpaTMyKaTa nog Hesl.
Mpw cnpsH aBuraten npoBepeTe HUBOTO Ha
Mac/iI0TO: CbIrNacHO NPELU3HUTE HAYUHWN Ha U3-
MepBaHe, KOUTO ca NOCOYEHM B PbKOBOACTBOTO
Ha ABuraTens, To TpsabBa fa 6bae Mexay 3Ha-
umte MIN. 1 MAX Ha macnonsmepBartenHara
npbyKa. (Pur. 5.3.)

3apepeTe C ropnBo KaTo M3nosissate QyHusA 1
KaTo umare rpuxaTta ga He Hanb/BaTe pesep-
Boapa mauano. (bur. 5.4).

A ONACHOCT! [EET N Cr R L L]

cTaBa npy U3KJIFOYEH BUraTes1 Ha OTKPUTO
UM fobpe npoBeTpHBO MACTO. HUKOra He
3abpassiite, ye 6eH3MHOBUTE Napm ca 3ana-
snumn! HE OBJIMH{ABAUTE MNJIAMBLN 40
'bPJIOTO HA PESEPBOAPA, 3A 4A lNPOBE-
PUTE CbABPAHUETO U HE NYLUETE 10
BPEME HA 3APEH{JAHETO.

BAHKKHO /36arsarite ga cunsate 6eH3nH
BBPXY N1aCTMacoBUTE YacTH, 3a Aa He ry rno-
BpeAUTe; aKo C/yHaKHo rpesee, u3rniaKHeTe
BeaHara ¢ Boga. apaHuusaTa He noKpusa Lye-
TUTE 10 1/1aCTMacoBUTE YaCTu Ha KapocepusTa
WM MOTOPA, NPUYUHEHM OT BEH3UHA.

5.3.4 MoHTaX Ha 3awuTarta Ha u3xop,
(4yBan 3a cb6UpaHe Ha TpeBa)

YN :EUINGIZEN Hukora He nsnonssaiite
mawmHara 6e3 ga cte MOHTUpaan 3awutara
Ha usxopg!

MoBaurHeTe noABMMHMA Kanak (1) n 3akayeTte
YyyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa KaTo BKaparte
ABaTta wudTa (2) B npopesnTe Ha gBaTa cy-
nopta (3). (dwur. 5.5).

5.3.5 [MpoBepKa Ha 6e3onacHOCTTa U
eduUKacHOCTTa Ha MallMHaTa

1. MpoBepeTe ganv npeanasHUTe ycTponcTBa
LEeNCTBaT KaKTo € MOCOYEHO (BXK. 5.2).
2. Y6epeTe ce, 4e cnupayKaTta GyHKLMOHMpPa
HOpMasHo.
3. He 3anoyBaiTe pA3aHETO ako MHCTPYMEH-
TWUTe 3a pA3aHe BM6pUpaT Uam umaTe CbMm-
HEHUA 3a HaTO4YBaHETO; He 3abpaBsaiTe, Ye:
— Jlowo HaTo4YeH MHCTPYMEHT 3a psAsaHe oT-
KbCBa TpeBaTa U BOAM A0 NOXKbATABAHE
Ha nonAaHara.

— PaaxnabeH MHCTpyMEHT 3a pasaHe npe-
[M3BMKBA HEHOPMaHM BUGpaLn 1 MOXe
Aa nprU4nHM OnacHOCT.

A RIS 12138 He nanonsBaiite mawm-
HaTa aKo He cTe CUrypHH1 B HeHiHaTa pa6o-
TOCMOCO6HOCT U 6€30MacHOCT; CBbpHHeTe ce
BegHara ¢ Bawmnsa guctpmubyTop 3a He06xo-
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ANUMUTE MPOBEPHU UJIU MOMNPAaBKHH.
5.4 YMNOTPEBA HA MALUMHATA
5.4.1 3apeiicTBaHe

3a BK/t0YBaHe Ha MOTopa e Heo6Xo0AMMO

(Pwr. 5.7).

— OTBOpEeTe KpaHyeTo Ha 6eH3unHa (1) (aKo e
npeABuaeHo), LOCTBMNHO OT OTAENIEHMETO Ha
3a/lHOTO /1IABO KOJ1E/O0;

— W3KJIoYeTe npejaBKaTa oT cKopocT («N»)
(B¥. 4.22);

— W3KJIIYeTe MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe (BXK.
4.6);

— M0 HaKJIOHEHU TepeHU 3aJlelcTBanTe pby-
HaTa crnupaJka;

— B C/lyYyaW Ha 3afencTBaHe “Ha CTyAeHo”, 3a-
fJencTBavTe cTapTepa (BX. 4.2);

— Mpu BeYe TONbJ1 ABUraTen, 4OCTaTb4HO €
fnanocTtasuTe nocTta Mexay «bABHO» 1
«BBP30»;

— MoCTaBeTe KJ4a, 3aBbpTeTE o Ha No3uL M
«XO/», 3a Aa BKOYMUTE eNleKTpruyecKkara
Bepura, rnoc/ie ro 3aBbpTeTe Ha No3uLmsa
«3AABUHBAHE», 3a na 3aBuKUTE ABUra-
Tens;

— LOM 3aBMKBaHETO CE OCBLLECTBU, MyCHETE
KAo4a.

Mpw 3apBUKEH ABUraTeN, LOBEAETE YCKOPU-
Tens B nosunumna «<bABHO».

BAHKHO CraprepsT TpAbBa fa 6bp4€ 13-
K/IlOYeH BegHara oM MOTOPLT 3aro4He 4a ce
BBPTH HOPMA/IHO; U310/13BaHETO My MpH BeYe
TOMB/1 MOTOP MOKE Aia 3ayana ceeLyta 1 Aa rnpm-
YUHWU HEPEAOBHO (YHKLMOHUPAHE Ha MOTOPaA.

BEJIEHKA [lpu TpyaHocTv B 3a4BMHBaHETO
He HacTosBaKlTe MHOro ¢ MOTOPYETO, 3a Aa He
U3TOLYUTE aKyMysiaTopa U Aa He 3a4aB1Te Mo-
Topa.. BopHete Kaoua B nosuyma «CIMMPAHE»,
n34aKamnTe HAKOJIKO CeKyHAM M oBTopeTe
onepaumaTa. AKO npo61eMbT NNpPo4b/ana,
HarnpaBseTe cripaBKa C riaBa «7» Ha HaCTOALOTO
PBKOBOACTBO U B PbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLMU
Ha gBuratensa

BAHKKHO Bunaru umarite npegsug, de npes-
rnasHuTe yCTPOKCTBA BBb3NPENnATCTBaT 3a4-
BUMBaHETO Ha ABUraTesifl, aKo He ca Cria3eHu
ycnosuaTa 3a 6esonacHocT (Bi. 5.2). B Taknsa
c/1y4am, oM ce Bb3CTaHOBM paspellaBaHeTo
3a 3aaBuHBaHe, TpAbBa K/IIOYbT 4a ce BbpHe
Ha «CIMMPAHE>» npeam ABuratessaT 0OTHOBO Aa
MoOMe fa 6bae 3aBUHEH.

5.4.2 Xop Hanpep v npemecTBaHe

Mpu npemecTBaHus:
— W3KJ/II0YETE MHCTPYMEHTUTE 3a paA3aHe;



— pgosegeTe 6/710Ka Ha UHCTPYMEHTUTE 3a ps-
3aHe B N031LMA Ha MaKcumMasiHa BUCOYMHA
(nosuumsa «7»);

— [JoBefeTe KOMaHaaTa Ha ycKopuTens
B cpefHa nosuumsa mexay «6ABHO» u
«BBP30».

M3KnoyeTe pbyHaTa cnupayka u otTnycHeTe
nejana Ha cnvpadxarta (Bx. 4.21).

MpemecTeTe perynaymoHHMA I0CT Ha CKO-
pocTTa B MOCoKa «F» U JOCTUIHeTE HenaHaTa
CKOPOCT, KaTo iencTBaTe No CbOTBETEH HAYMH
Ha J10cTa U yCKopUTes.

YRGS Breewparero Ha Tarata

TpA6Ba Aa cTaBa Nno onucaHuTe no-40sy
Ha4yuHK ( BK.4.22) , 3a ga ce n3berHe, 4ye
TBbpAe PA3KO BH/IIOYBaHe MOMe [a npu-
YUHU HaKaHAHEe U 3ary6a Ha KOHTPO/1
BbPXY CPE[CTBOTO, OCOGEHO M0 HAK/IOHH.

5.4.3 CnwupaHe

MbpBO HamaneTe CKOpOCTTa Ha MaluMHara,
HamansBanKku 060poTUTE Ha MOTOpa, Noce
HaTUCHEeTe nejana Ha cnvpadkara (BX. 4.21),

3a ja HamasImTe oLLe CKOPOCTTa fj0 CNUpaHe.
HaTucKalikv negana Ha cnvpayKara, ce safem-
CTBa eAHOBPEMEHHO BPbLLAHETO Ha /locTa 3a
peryavpaHe Ha CKOpOoCTTa B No3uums «N».

5.4.4 3apeH xop

BAHKHO BrxouysaHeTo Ha 3aieH xo4 TpAbBsa
Jia ctaBa BUHaru OT CrPSHO MOJIOHMEHUE.

BAHHO 3a ga more ga ce gBuwunTe Ha
3a/leH X0f, NPU BK/IIOYEHU MHCTPYMEHTH 3a
ps3aHe, e He06XoAMMO Ja ce HaTUCHE 1 ja ce
3a4bpHU HATUCHAT nejala 3a paspeliaBaHe
Ha fABuHeHne (BiK.4.8), 3a fa He ce npegmu3BrKa
crnvpaHe Ha MoTopa.

CrpeTe MalunHaTa, 3ano4yHeTe 3a4HUA XO4,
KaTo [BUMKUTE perynalMoHHMA JI0CT Ha CKO-
pocTTa B nocoka “R (B. 4.22).

5.4.5 PsasaHe Ha TpeBaTta (Fig. 5.8)

3a 3anoyBaHe Ha pA3aHeTo:

— rocTaBeTe YCKOpUTENS B MO3WULMA
«BEBP30»;

— poBegeTe 6/10Ka Ha UHCTPYMEHTUTE 3a pA-
3aHe B N03ULMA HAa MaKCHMasiHa BUCOUMHA;

— BKJIIOYETE MHCTPYMEHTUTE 3a psA3aHe (BHK.
4.6), camo BbpXy TPeBHa NOKPMBKA, KaTo W3-
6arearte fa rv BKo4YBaTe BbPXY TEPEH CbC
CUTHW KaMbyeTa Uav B MHOTO BUCOKa TPEBa;
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— 3anoyHeTe HanpejABaHETOo B 3aTpeBeHaTa
30Ha MHOTO NOCTEMNEHHO U 0COGEHO BHUMA-
TeJIHO, KaKTO e Beye OnucaHo no-rope.

— perynupanTe CKopoCcTTa Ha HanpejBaHe 1
BMCOYMHATA Ha pA3aHe (BX. 4.7) cnopep, yc-
loBMATa Ha NosiAHaTa (BUCOYMHA, rbCToTa U
B/Ia}XHOCT Ha TpeBaTa).

A\ BHUMAHVE! NI/ S e e e

HEeHHU TepeHU CKOpOCTTa Ha HanpepjBaHe
TpA6Ba fa ce Hamanu, 3a Aa ce rapaHTupar
ycaoBuATa Ha 6eaonacHocT (BH.1C 7-8-9 +
5.5).

B1bB BCeku cnyyar, TpAGBa Aa ce Hamanm CKo-
pocTTa BCEKM NbT, LWOM ce yceTu cnag Ha 060-
poTUTE Ha fBUraTens, KaTo ce uma npeasua,
4ye HMKora HAma Ja ce noayyun Ao6po pAsaHe Ha
TpeBsara, ako CKOpoCTTa Ha Hanpe/BaHe e npe-
KasieHO BMCOKa B CbMNOCTaBKa C KOJIMYECTBOTO
oTpAsaHa Tpesa.

MpucnocobaBaHeTo Ha CKOPOCTTa KbM yC/10-
BUSITA Ha NoAsHATa Ce MOCTUra NOCTEMNEHHO U
NPOrpecuBHO, KaTo Ce AeMCTBa No NOAXOAALL,
HauuH BBbPXY JI0CTa 3a peryampaHe Ha CKo-
pocTTa.

M3KoueTe MHCTPYMEHTHUTE 3a pA3aHe U BAK-
ramTe 6/10Ka Ha UHCTPYMEHTUTE 3a psA3aHe B
MaKCHMMasIHO BUCOKA NO3ULMUSA BCEKM MbT, LLIOM
Ce HaJIoXU a NnpeoponsaBaTe NpensaTcTBUE.

5.4.6 W3npasBaHe Ha 4YyBana
3a cbbupaHe Ha TpeBa (Dwr. 5.8)

BEJIEHHRA M3npassaHeTo Ha YyBajia 3a
cbbupaHe Ha TpeBa MOe 4a ce M3BBbPLUM CaMO
Py U3K/OYEHN MHCTPYMEHTM 3a pA3aHe; B rpo-
TUBEH CJlyyar BMraTesIAaT e crpe.

He ocTaBsaiTe YyBasna 3a cbbUpaHe Ha TpeBa

[la ce npenbnBa, 3a fa u3berHeTe 3anyLuBa-

HEeTO Ha KaHana 3a U3XBbpJIAHE.

3BYKOB CUrHas JaBa 3HaK 3a Hanb/IBAHETO Ha

yyBana 3a cbbvpaHe Ha TpeBa; Ha TO3u eTan:

— U3KJIYeTe MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe (BXK.
4.6) v curHana ce NpPeKbCBa;

— HamasieTe pexuma Ha ABuraTens;

— HarnaceTte Ha HyneBa ckopocT (N) (Bx. 4.22)
M crpeTe HanpeaBaHeTo;

— BKJ/IOYETE Cnupaykara 3a napkupaHe Bbpxy
HaKJ/10HW;

— XBaHeTe 3agHaTa gpbiKa 1 06bpHeTe
yyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa, 3a fia ro us-
npasHuTe;

BEJIEHHHA Mosxe ga ce cayqn, 4e cneg ns-
npasBaHe Ha YyyBajia 3a cbbupaHe Ha Tpesa,
3BYKOBHWAT CUIrHas jja ce aKTUBMPa OTHOBO B
MOMEHTa Ha BK/Il0YBaHe Ha MHCTPYyMeHTa 3a



pA3saHe, nopaam octaHam ocTaTbLm OT TpeBa
BBPXY OnMnBaya Ha MMKPONPeBK/IlOBaTe A 3a
cUrHanm3aums; B TaKbB C/y4akt e 0CTaTbyHO
Jla oTcTpaHuTe ocTaHasaTa Tpesa uin ja
WU3K/IIOYUTE U BeaHara fja BK/Il0YUTE OTHOBO
MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe, 3a Aa Crpe 3ByKOBUAT
curHaJl.

5.4.7 WsnpasBaHe Ha KaHana
3a U3XBbpaIAHE

PsA3aHeTo Ha MHOro BUCOKa M/IM MOKpa TpeBa
B CbYeTaHMe C MHOro BUCOKa CKOPOCT Ha Ha-
npegBsaHe, MOXe Aa npefu3BuKa 3anyluBaHe
Ha KaHana 3a u3xBbp/asHe. B cnyyai Ha 3anyL-
BaHe TpabBa:

— AacnpeTe HanpeABaHeTO, Aa U3KYNTE
WMHCTPYMEHTUTE 3a psA3aHe W ja crpeTe ABu-
ratens;

- cBaJsieTe YyBasia 3a cbbupaHe Ha TpeBa;

— Aa oTCTpaHWTe HaTpynaHarta TpeBa, KaTo
feWcTBare OT cTpaHaTa Ha oTBopa 3a U3-
npasBaHe Ha KaHana.

A\ BHUMAHVE! REER I IR L

Aa ce U3BbpLUBA BUHArH NPy U3raceH ABU-
raren.

5.4.8 HKpa# Ha KoceHeTO

LLlom 3aBBbpLUMTE KOCEHETO, U3KJIKOHYETE MH-
CTPYMEHTWTE 3ae psidaHe, HamaneTe 060po-
TUTE Ha ABUraTena U USMUHeTe 06paTHUS MbT C
6/710Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a psidaHe, BoUrHaT
Ha MaKCMMasiHa BUCOYMHA.

5.4.9 Hpaii Ha pa6oTaTa

CnpeTe MalmnHaTa, HarnaceTe J1ocTa Ha yc-
KopuTena B nosmumna «<bABHO» 1 nsracete

ZABUraTens, 3aBbpTanKK KJova Ha Nosuumsa
«CIMNPAHE».

[pu nsraceH gsuraten 3aTBopeTe KpaHa Ha
6eH3unHa (1) (aKo e npeasuaeH). (Pur. 5.9)

A RN 2SN 3a ga n3berHete Bb3-

MOMHO Bb3M/IaMEeHABAHE Ha HELON3IrOpPesIn
rasoBe, Harsiacete YCHOPUTEJIA Ha NO3nULHA
«BABHO» 3a 20 cekyHAM npeaM ga naracure
ABUraresis.

BAHHO 3a ga 3anasute 3apexgaHeTo Ha
aKymysiaTopa, He OCTaBANTe K/4a B Mo3nLMs
«XO/L», KoraTto gBWUraTesIAT He e B [iBUIHEHME.

5.4.10 T[loymcTBaHe Ha MallMHaTa

Crep BCAKO U3M0OA3BaHe NoYMcTBaniTe Mallm-
HaTa OTBbH, U3npa3BaiiTe YyBasa 3a cbbupaHe
Ha TpeBaTa v ro U3TPbCKBaWTe, 3a Aa ro rno-
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YUCTUTEe OT OCTaTbLUU TpeBa U 3eMA.

MwuHeTe 0THOBO NJ1aCTMAcOBUTE HYacTu Ha
KapocepuaTa ¢ HanoeHa rb6a ¢ Boga u MueLl,
npenapar, KaTo BHMMaBaTe [ia He HaMOKpuUTe
asurartend, KOMNOHEHTUTe Ha e/IeKTpuvecKarTa
cucTeMa M eNleKTpoHHaTa naaTKka, nocTaBeHa
noa apmatypHoTo Tabno.

BAHKHO Hurora He nsnonssarite cTpym noj
HansiraHe win arpecuBH1 TEYHOCTH 38 MUEHE Ha
KapocepusaTa u motopal

YINEIZEGZISN 32 ga ce noaabpa on-

TUMa/IHOTO HUBO Ha paboTocrnoco6HOCT U
6e30MacHOCT Ha MaluMHaTa, BbpXy ropHara
4acT Ha 6J10Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
He TpA6Ba fja ce HaTpynBaT oTNagbLM U OC-
TarbyM OT M3CbXHa/a TpeBa.

Cnegp BcAKa ynotpeba nouvMcTeamnTe ctapa-
TeJIHO 6/I0Ka Ha UHCTPYMEHTHTe 3a pA3aHe, 3a
[a OTCTpaHWTe BCAKaKBM OCTaTbLM OT TpeBa
WK oTNaabLM.

YNCRIEGIZISN ITo Bpeme Ha noumncTaHe

Ha 6J10Ka Ha UHCTPYMEHTHUTe 3a pA3aHe, Ho-
ceTe npeAnasHy 04UN1a U oTgasieqete xopa
MJIN HHUBOTHM OT OKOJIHOTO MPOCTPAaHCTBO.

a) MueHeTo Ha BbTpelIHOCTTa Ha 6/10Ka Ha

WMHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe M Ha KaHana 3a

U3XBBP/IAHE TPsAGBa Aa ce U3BbpLUBA Ha 34paB

noA 1 npu:

— MOHTUpaH YyBan 3a cboupaHe Ha TPEBA;

— cepHan onepaTtop;

— 6710Ka Ha MIHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe B No3u-
L||M;| <<‘|>>;

— 3aJBWKEH ABUrartersn;

— TPaHCMWMCUA Ha Hy/sieBa CKOPOCT;

— BHKJIIOYEHU MHCTPYMEHTHU 3a pA3aHe.

CebpreTe TpbbaTa 3a Boja B CbOTBETHATA

Bpb3Ka (1), nogaBariku NoToK Boga; CebpieTe

MHCTPYMeHTa 3a psAsaHe 1 ro ocTaBeTe fa ce

BbPTM 38 HAKOIKO MUHYTU. (Pur. 5.10)

Mocne cBaneTe vyBana 3a cbbmpaHe Ha TpPeBa,

n3npasHeTe ro, U3njaakHeTe ro 1 ro nocTaBeTe

OTHOBO TakKa, 4e Aa ce No3B0JIM HErOBOTO

ObpP30 M3CHXBAHE.

b) 3a nouncTBaHe Ha ropHaTa 4acT Ha 6J10Ka

Ha MHCTPYMEHTUTE 3a psidaHe:

— CHUIKETe U3UAI0 6/10Ka Ha UHCTPYMEHTUTE
3a pAsaHe (Mo3uums «1»);

— 3a /ja oTCTpaHUTe BCUYKUN HaTpynBaHUA Ha
TpeBa, NpoAyxanTe CbC CTPYS Bb3AYX NOf
Hanarane. (Pwr. 5.11)

5.4.11 MNpubupaHe 3a cbXxpaHeHUe
M Npoab/UTENIHO 6e3peincTBue



AKo npeaBuKAaTe NPOABKUTENEH NEPUOS,
Ha 6e3aencTBMe (NoBeYye OT eANH Mecel),
norpumeTe ce fa U3KIo4MTe KabenuTe Ha
aKymynaTopau fa cneppaTe MHCTPYKUUUTE OT
yNBbTBAHETO Ha ABUraTens.

M3npa3HeTe ropuBHUA pesepBoap KaTo pase-
AvHUTe TpbbaTa (1) Ha Bxoga Ha 6€H3MHOBOTO
OUNTBPYE, CbOUPANKM FOPUBOTO B NMOAXOAALL,
cba. (Pur. 5.12)

CBbpeTe 0THOBO TpbbaTa (1) KaTo BHUMaA-
BaTe fa noctaBMTe OTHOBO NPaBWJ/IHO JleHTaTa.
MNocTaBeTe mawmHaTa B cyxa cpeaa, 3almreHa
OT HebnaronpmuATHU aTMOCPEPHN BIMAHUA U, NO
BBH3MOMHOCT, MOKPUITE A C 6pe3eHT (B 8.5).

BAHKHO AxymynatopsT TpAbBa ga ce Cbx-
paHABa Ha X/1a4Ho M Cyxo MACTo. BuHaru 3a-
pexgarite akymynaTopa npeam Ab/Ibr nepros
Ha 6e3gevicTaue (no-ronam ot 1 mecew) u ce
MOrpuzKeTe 3a 3apex[aHeTo My Npeam 4a Bb-
306HOBUTE AENHOCTTa (B#6.3.3).

MNpw Bb306HOBABaHE Ha paboTa, ybeneTe ce,
Yye HAMa Tey Ha 6eH3KH OT TPBbOMUTE, OT KpaHa u
oT Kapbypartopa.

5.4.12 Mpucnoco6aeHue 3a npeanasBaHe
Ha nnaTHKaTta

EneKTpoHHaTa KapTa e cHa6aeHa CbC camo-
Bb3CTaHOBABALLA Ce 3al1Ta, KOATO NPEeKbCcBa
Bepurara B c/lyyai Ha aHOMasIun B ENEKTPU-
4YeCKOTO CbOPBbKEHME; HamecaTa BOAM 0
cnupaHe Ha MOTopa U ce CUrHaauaupa ¢ uarac-
BaHe Ha laMnuyKara.

BAHHO 3a ga ce usberHe 3agericteaHeTo

Ha 3awmTara:

— He o6pblLLaiTe NONAPHOCTTA Ha akyMmyna-
Topa;

— He 3ajeKcTBalTe MawwnHaTa 6e3 akymyna-
TOp, 3a Aa He NpeAv3BUKaTE aHoMasIvu B
paboTaTta Ha perynaropa Ha 3apexaaHeTo;

— BHMMaBaiTe fa He Npeau3BuKaTe KbCo Cb-
eaAnHeHMe.

5.5 YNOTPEBA BbPXY HAKRJIOHEHU
TEPEHMU (dwur. 5.13)

CnasBaviTe NoCOYEeHUTE OrpaHNYerHus
(makc. 10° - 17%).

A IR IZIS8 Mo Hak/loOHeHUTe TepeHn

TpA6Ba Aa 3ano4YyBare 0CO6eHO BHUMATE/IHO
Xoga Hanpeg, 3a ga nsberHete HaK/10HABa-
HeTo Ha mawuHaTta. Hamanere ckopocTra
Ha HanpepgBaHe npeau ga 3ano4yHeTe U3Kay-
BaHe U, 0CO6EHO C/IN3aHe MO CHJIOH.

A (0] V:Xei [o]e38W HiKOra He BH/I04YBakTe
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Ha 3afjeH Xo4 3a HaMal/iABaHe CHOpPOCTTa Ha
CJ/In3aHe no HaHafgoJ/IHULWe: ToBa MOoHe Aa
npUYnHN 3ary6a B HOHTpOJ1a Ha Hoca4HKara,
crneuyunasiHo rno xJib3raBu TepPeH!.

MpemuHaBaliTe CKNIOHOBETE HAZ0/y C 1I0CT 3a
perynvpaHe Ha cKopocTTa (BX. 4.22) B N03u-
umna «N», (3a fa nanonseare cnupadyHms eQexT
Ha xugpocTaTuyHaTa TpaHCMUCHKA) U Hama-
NABalKM OLLie CKOPOCTTa, aKo € Heo6XoAnMO,
Yypes cnvpaykara.

5.6 HAHOU CBHBETU 3A NOAABPHAHE
HA XYBABA MNMOJIAHA

1. 3a pa noggbpKaTe xybasusa 3e/1eH U MeK
BW[ Ha nosisHaTa, Tpesarta TpsAbBa Aa ce
pexe pefoBHO, 6e3 fa ce TpaBMaTuaunpa.
MonaHaTa Moe fa e cbCcTaBeHa oT pas-
JIM4HKM BUAoBe Tpesu. [pu yecTo pasaHe
pacTart B no-ronsmMa cTeneH Tpesu, pa3Bu-
BallM MHOr0 KOpeHun 1 06pasyBaT conmaHa
TpeBHa NOKPMBKA; 06paTHO, aKo pA3aHeTo
ce ocbliecTBABa No-pAAKo, Ce passusaT
noBeye BUCOKU U ANBU TPEBU (BETENNHA,
MaprapuTi 1 T.H.).

2. BuHaru e 3a npegnoyvTaHe TpeBaTa Aa ce
pexe npu cyxa nonsHa.

3. MHcTpymeHTUTE 3a pA3aHe TpA6Ba Aa ca
Luenn u fobpe HaToYeHH, TaKa Ye oTpA3Ba-
HEeTO fla € TOYHO W 6e3 pasHuLLBaHe, KOETO
BOAM A0 NOXbATABAHE HA Kpauvuiarta.

4. MoTopbT TpA6GBa Aa e Ha MaKCUMasHu
060pOTH, 3a Aa rapaHTMpa KaKTo TO4HO
OTpAi3BaHe Ha TpeBara, Taka 1 Jo6bp T/1a-
CbK Ha oTpA3aHaTa Tpesa npes KaHana 3a
N3XBDBPSAHE.

5. YecToTarta Ha psA3aHeTo TpsabBa 4a € B Cb-
OTBETCTBME C pacTera Ha TpeBara, KaTto ce
136srea NpeKkaseHoTo 1 nopacTBaHe Mexay
[BE pA3aHus.

6. B no-tonaunte u cyxm nepuoam e gobpe Tpe-
BaTa fja ce AbpHM MasIKo No-BUCOKA, 3a aa
Ce Hamasin 3aCbXBaHeTO Ha TepeHa.

7. OnTumanHaTa BUCOYMHA Ha TpeBaTa Ha
nobpe nogabpKaHa nossHa e 0Kono 4-5 cm
M NpW camo efHO psA3aHe He TpAbBa a ce
0TpA3Ba NnoBeye OT efHa TpeTa oT obwaTta
BMCOYMHA. AKO TpeBaTa e MHOro BUCOKa, MNo-
[06pe e Aa ce U3BBPLUN KOCEHE Ha ABa MbTH
npes efivH fieH; MbPBOTO - C UHCTPYMEHTH 3a
pA3aHe Ha MaKCUMasiHa BUCOYMHA U EBEH-
TyaJlHO C HamasieHa cnefa, BTOPOTO — Ha
¥}enaHarta Buco4mnHa. (Pur. 5.14)

8. BuabT Ha nonAHaTa we e no-xy6aBs ako
M3BbpLUBATE PA3AHETO, peyBalKku ABeTe
nocoku. (Pwr. 5.15)

9. AKO Haco4BaLLOTO YCTPOWCTBO € Npeapas-
MOJIOXEHO K'bM 3anyLuBaHe Cc TpeBsa, fobpe
€ fjla Ce Hama/M CKOpoCTTa Ha HanpejasaHe,



Tbi KaTO MOXe Jja e NpeKasieHa cnpamo
yC/I0BUATA HA NONSAHATA; aKo NPo6aeMbT
ocTaHe, Bb3MOM¥HUW NPUYUHM Ca NIOLLO HATO-
YeHW MHCTPYMEHTU 3a pasaHe uam gedop-
MUpaH Npodua Ha KpunaTta.

10. MHoOro BHMMaBanTe Npu 0TPEe3un OKOJI0 Xpa-
CTU 1 B 61M30CT 40 HUCKU BOPAIOPU, KOUTO
6u1xa MorsiM fa NPOMEHAT napanenHocTTa
1 noBpeaAaT pbba Ha 6710Ka Ha UHCTPYMEH-
TWUTE 3a pA3aHe, KakTo U CaMMUTE UHCTPY-
MEHTU 3a ps3aHe.

6. MOAAPBHKA

6.1 MPEMNOPBbKU 3A BE3OMNACHA
PABOTA

YRS Heo6x0ammo e Hesa-

6aBHO ga ce CBbPHeTe C BalnA Jnctpm-

6yTop nan CneymnannanpaH 4EeHTbP aKo

3a6esiernTe HepeJHOCTH BbB (hYHKLMOHU-

paHero:

- Ha cnupaykara,

— Ha BHJII0YBaHETO U CMIUPAHETO Ha UHCTPY-
MeHTHUTe 3a pA3aHe,

— Ha BHJII0YBAHETO Ha TArara npu xo4 Ha-
npea M Ha 3a4eH Xo4.

6.2 AOCTBM 0 MOTOPA (dur. 6.1)

Hato o6bpHeTe Kanaka Ha moTopa (1) moxe aa
CTUrHEeTe 0 MOTOPA U 0 MEXaHUYHUTE rpynu
oA Kanaka.

3a fa M3BbpLIMTE Tas3n onepauuma Tpaésa:

— fanosuunoHvpare MallmHaTa Ha paBHa
noAoBa HacTWUAKa, Aa foBeaeTe 6/10Ka Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe B MaKCUMasHO
rOPHO MOJIOXEHWe 1 Aa nocTaBuTe 6aoK4YeTa
(2) ot ok0N0 65-70 MM Nog pbba, 3a Aa noa-
Abpmare 610Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA-
3aHe Mo BpeMe Ha c/iefiBallmTe onepauuu;

— C/IoXeTe nocTa 3a pas3bioKkupaHe Ha TpaH-
cmucuaTa B nosuumsa “BEKJIKOYEH"(Bx. 4.23),
TbHW KaTo pbYHaTa cnMpayKa Tpabsa fa e
M3KloYeHa, 3a Aa rapaHTupa Heobxogmumara
MOABUIKHOCT Ha perynalMoHHUA CKOPOCTEH
JIOCT;

— cBaJsieTe YyyBasia 3a cbbupaHe Ha TpeBa;

— pasBuiTe pbKOXBaTKaTa Ha fiocTta (3) 1 fo-
BefeTe /IOCTa B NOJIOKeEHNEe «R»;

— OTBOpEeTe BpaTuyKara 3a focTbn (4) 1 pas-
BUITE DMKcHpallaTa ravka (5) ¢ ka4 13 mv;

— oTnycHeTe nocTa (6), Taka Ye 6710Ka Ha UH-
CTPYMEHTUTE 3a pA3aHe fa ce onpe Ha 6J10K-
yeTaTa, NoAAbpIanTe nocTa CTPaHUYHO
M3MeCTeH, 3a ja He ce CMnpe B HUKOA OT CTa-
LIMOHaApHMTE NO3ULMK, XBAHETE OCHOBATa Ha
cepankata (7) v o6bpHeTe Hasaj Kanakxa.
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Mpw 3aTBapAHeTO:

— ybepeTe ce, Ye KaHaNbT 3a U3XBbPAsAHE (8) e
[06pe HaMmecTeH BbpXy noaapbxKaTa (9) 1
NoANPSiH Ha AECHWA BoJaY,;

— HarnaceTte nocTa (3) B no3muma «R» 1 CMBK-
HeTe Kanaka (1) Ha HMBOTO Ha nocToBeTe (3)
n (6);

- BKapauTe nbpBo j10cTa (6) B rHE340TO MY,
nocne nocta (3) M CMBbKHETE Kanaka Ao LeH-
TpUpaHeTo Ha PUKCUpPaLLUS BUHT.

A\ BHUMAHUE! WIS el

(1) npoBeperte ganu:

- Ibp/I0TO Ha KaHaj1a 3a U3XBbPJAHE (8)
BJ/IN3a HOPMaJIHO B OTBOpa Ha 3a4HOTO
unanpa3ssaHe (10) n gasm e onpAHO Ha Nog-
ApbHKaTta (11).

Mocne:

— 3aTerHeTe AoKpan puKcupaulata ramka (5);

— cnoxeTe nocta (6) B no3uuma “7”, na 3aeme
CbOTBETHaTa CTaunoHapHa Nno3uums;

— OTcTpaHeTe 610K4YeTaTa (2), MOHTUpaKnTe OT-
HOBO pbyKaTta Ha siocTa (3) U BpaTuyKaTa (4).

6.3 PEJJOBHA MOAAPbHKA

Ta6nvuara viMa 3a Les fa BU MOMOTHe B Noj-
ObpXaHeTo Ha paboTocnocobHocTTa 1 6e30-
nacHocTTa Ha BallaTa MallunHa.

B HeA ca NocoYeHn OCHOBHUTE HAMECH U Nepu-
OAMYHOCTTA, NPeABUAEHA 3a BCAKA OT TAX.
HneTkuTe oTCTpaHu BM No3Bo/ABAT Aa oT6e-
nsAsBaTe gaTtaTa uiv 6poa paboTHU Yacose, B
KOWTO e U3BbpLLIEHa HamecarTa.



Onepaumsa Yacoee | MUsnbaHeHo (Jarta unu Yacose)
1. MALLUHUHA
11 MpoBepKa Ha PUKCUPaHEeTO M HATOYBAHETO Ha 25
' MHCTPYMEHTUTE 3a psAsaHe 3
1.2 | CmsHa Ha MHCTpPYMeHTUTe 3a psisaHe 3 100
1.3 | MpoBepka Ha npefaBaTesiHUsA pembK 3 25
1.4 | CwmsHa Ha npegaBatesiHvs peMbK 2 3 -
15 MpoBepKa Ha peMbKa 3a yrnpas/ieHne Ha 5
' MHCTPYMeHTUTE 3a psAsaHe °
1.6 CmsiHa Ha peMbKa 3a ynpas/ieHne Ha _
' MHCTPYMeHTHTe 3a pasaHe 2 3)
1.7 | MpoBepKa 1 perynauusa Ha cnvpaykara 25
1.8 | MposepKa v perynauua Ha tarata 3 25
1.9 MpoBepKa Ha BK/IOYBAHETO M CNIMPAHETO Ha 25
' MHCTpyMeHTa 3a psidaHe 2
1.10 | MpoBepKa Ha BCUYKK DUKCUPaHUs 25
1.11 | O6wo cmasBaHe ® 25
2. MOTOP "

2.1 | CwmAHa Ha MOTOPHOTO Mac/no

lMpoBepKa 1 noYynMcTBaHe Ha Bb3AYLHNUA

2.2 duntbp

2.3 | CmAHa Ha Bb3AYLWHUA GUATBP

2.4 | lNpoBepKa Ha 6eH3MHOBUA HUNTBP

2.5 | CmAHa Ha 6eH3K1HOBUA UATBP

I'IpOBepKa U no4yncTeBaHe KOHTaKTUTe Ha

2.6 ceewta

2.7 |3amAHa Ha cBela

) HanpaBeTe cnpaBKa ¢ ymbTBaHETO Ha MOTOpa 3a MbJIHUA CMIMCHK U NePUOANYHOCTTA.
2) Mpwn MbpBUTE NPU3HALM HA JIOLWO PYHKLMOHUPAHE CE CBbPIETE C BallMA NPOaBay-KOHCYNTaHT.
8) Onepauus, KOATO TpAGBA Aa Ce U3BBPLLK OT Bawwma AucTpubyTop uam oT CneumanvuanpaH LeH-

THp.

4 O6LIJ,OTO CMa3BaHe Ha BCU4KU CbeANHUTETHU TOYKHK TpF|6Ba 4a ce nsebpliBa U BCEKU NbT LWOM Ce

npeasuaa Ab/ro 6e3aencTeme Ha MalimHaTa.

6.3.1 MoTop (Pwur. 6.2)

CneppaiiTe BCUYKU YKa3aHWA B yNMbTBAHETO C
WMHCTPYKLMKN Ha MOTOpa.

M3npa3BaHeTo Ha MOTOPHOTO Mac/o Ce OCb-
LL|lecTBABA Ype3 CNPUHLOBKA, BK/OYEHA B
focTaBKara, cieq KaTo pa3sueTe npobKara 3a
nbaHeHe (1).

MoHTupaiTe TpbbUyKaTa (2) Ha wnpuua (3) u
Al BKapalTe foKpan B 0TBOpa, Nocsie acnupm-
panTe LAN0TO Mac/o OT MOTOpa, KaTo uvarte
npegBua, Ye LAJO0CTHOTO U3npa3BaHe 3ncKea
noBTapsHe Ha onepayuaTa HAKOJIKO MbTU.

6.3.2 3apgeH moct

CbcTaBeHa e oT 3aneyataH MOHOB/I0K, KOMTO
HAMa Hy}¥Aa OT NOAAPbIKKA; 3apeseHa e ¢
NoCTOAIHHA CMa3Ka, KOATO He TpAbBa Aa 6bae
CMeHsAHa UK Jonb/iBaHa.

6.3.3 Arxymynartop (dwur. 6.3)

MHOro e BaxHO fja ce U3BbpLUBA BHUMATEHA
noAfpbiKa Ha akymynaTopa, 3a ja My ce ra-
paHTUpa SbAbr KMUBOT.

AKyMynaTopbT Ha BallaTa MaluHa Tpsbea fa
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6be U3PUYHO 3aperaaH:

- npeaM Aa Msnon3eaTe 3a NPbB NbT Mallu-
HaTa c/ief HeriHaTa NoKynKa;

— Npeay BCEKU NPOABIKUTENEH NEPUOS, HA
6e3aencTBMe Ha MallMHaTa;

— Npeam nycKaHe B [eWCTBUE CNeS, NPOABAKM-
TeNeH nepuoa Ha 6e3aencTBue.

MpoueTeTe 1 cnassainTe BHUMATESHO NpoLie-
Aypara 3a 3apemjaHe, onvcaHa B pbKOBOA-
CTBOTO, MPUJIOKEHO KbM aKymynaTopa. AKo He
ce cnasBa npougeaypaTa uian He ce 3apexaa
aKymynaTopa, MOXe Aa ce NposBsAT Henonpa-
BMMM LLETU Ha e/IEMEHTHTe Ha aKymysaTtopa.

M3TouleH akymynatop TpsibBa aa 6bae 3ape-
[leH Bb3MOXHO Hal-CKOpO.

BAHHO 3apempgaHeto TpsbBa ga ctaHe CbC
3apA[HO YCTPOKCTBO C MOCTOAHHO HarpemeHue.
Apyrv 3apexgaiym cuctemm MoraTt a noBpegsaT
HeronpasuMo aKymyaTopa.

MalumHaTa e cHabgeHa ¢ KoHekTop (1) 3a 3a-
pexpaaHe, KOWTO TpAGBa fa ce CBbPHE CbC Cb-
OTBETHMWSA KOHEKTOP Ha CneLnanHoTo 3apsaaHo
YyCTPOWCTBO 3a NofbpKaHe, KOeTo e BKIIo-
4YeHO B fOCTaBKaTa (aKo e NpeaBUAEHO) Nan
MOXeE [0 Ce 4OCTaBM No 3asaBKa (Bi. 8.2).

BAHKHO Tosu KoHeKTOp TpAbBa fa 6vae
M3M0/13BaH €AMHCTBEHO 3a CBbP3BaHE KbM
3apsAAHO yCTPOKCTBO 3a NOoAAbPHAHE, KOETO €
npeABUAEHO OT MPOM3BOAUTESIA. 3a HErOBOTO
MU3MoNI3BaHe:

— c/1iegBakiTe yKasaHusTa, MOMECTEHU B CbOT-
BETHUTE MHCTPYKLUMHK 3a yrioTpeba;

— cnieaBariTe yKasaHUATa, MOMECTEHU B PBHO-
BOACTBO Ha aKymysaTopa.

6.3.4 CmasBaHe (dwur. 6.4)

Ha Bceku 100 yaca paboTta cmasBawTe:

— WKUhTOBETE HA KOPMUIIOTO, Ype3 ABaTa rpe-
cbopa (1);

— pb3Karta Ha KOMaHZHUWA JI0CT 3a HanpeBaHe
ypes rpecbopa (2), LOCTbMNHA OT BpaTuyKaTa
B OCHOBara Ha cepaskara.

6.4 WHTEPBEHLUHWU NO MALLUHATA
6.4.1 TMMoppaBHABaHe Ha 6/10Ka Ha

UHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
(dwur. 6.5)

Jo6para perynauua Ha UHCTPYMEHTUTe 3a
psA3aHe e MHOro BaxHa 3a nosiyyaBaHe Ha pas-
HOMEepHO nogps3aHa nonsHa.
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B cnyyait Ha HepaBHO pA3aHe, NpoBepeTe Ha-
NAraHEeTO Ha rymMuTe.

AKO TOBa He e JOCTaTbYHO, 3a fa NnosyuuTe
ef4HOPOAHO Noapsa3BaHe, TpstBa Aa ce CBbp-
HeTe ¢ Bawwus auctpmnbyTop 3a M3BbpLUBaHe
Ha peryfnauua Ha noApaBHsABaHe Ha 6/10Ka Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.

6.4.2 CwmsAHa Ha Konenarta (Pwur. 6.6)

[NocTaBeTe MallMHaTa Ha paBHO, C/IOXKETE Ae-
6e/IMHU NOoJ, HOCELLMA eNIEMEHT Ha pamKaTa, oT
CTpaHaTa Ha KO/1e/10TO 3a CMAHa.

Honenata ce 3agbpaT OT e1aCTUYEH NPbCTEH
(1), KOMTO MOXe fa ce OTCTPaHU C nomoLyTa Ha
oTBepTKa.

BEJIEHHKA AKo ce cMeHAT egHOTO Ui 1
/AiBeTe 3a/jHN KoJlena, yoeaeTe ce, 4e eBeH-
Tya/IH1 pas/IMK1 BbB BBHLUIHWUA ANaMEeTbp He
Hapgsuwasat 8-10 MM; B TPOTUBEH C/y4ak, 3a
Aa nsberHete HepaBHoO roApa3BaHe, TpAbBsa Aa
perynvpare nogpaBHABaHETO Ha 6/10Ka Ha UH-
CTPYMEHTHTE 3a pA3aHe.

BAHHO [lpesn aa moHTUpaTe 0THOBO KoJle-
J10TO, HamaeTe ocTa ¢ rpec. [locTaBeTe OTHOBO
BHMMAaTE/IHO €1aCTMYHUA NPBCTEH (1) 1 ornop-
HaTa waviba (2).

6.4.3 [lonpaBKa U1K cCMAHA Ha rymuTe

Bcsaka cmaHa vy nonpaeKa Ha ryma ciej
crnyKBaHe TpsabBa 4a cTasa B creLuanusmpaH
CepBu13, Cropes HauuHUTe, NpesBUAEHM 3a U3-
nosi3BaHus BUA MOKPUTHE.

6.4.4 CwmaHa Ha npeanasuten (Pwur. 6.7)

Ha malwuHaTa ca npefBuAeHU HAKOKO npes-
nasutenu (1) ¢ passiMyeH HOMUHaEH TOK, Yu-
UTO QYHKLMMU U XapaKTEPUCTUKM ca CeaHUTE:

— lMpegnasuTten ot 10 A = 3a npegna3BaHe Ha
06LMTE BEPUTM N 3@ MOLLHOCT Ha e/IEKTPOH-
HaTa naaTKa, YMATo Hameca Npefu3BUKBaA
cnMpaHe Ha MalmHaTa U Mb/IHO u3racsaHe
Ha curHasHaTa Jlamnuyka Ha TabioTo.

— lNpepnasuTten ot 25 A = 3a 3almTa Ha 3a-
pexpaallaTa Bepura, Y1aTo MHTEPBEHLMA
ce nposBsfBa € NocTeneHHa 3aryba Ha 3a-
peraaHeTo Ha aKyMmynaropa v nociegsaliym
TPYAHOCTM NpU 3aBUKBAHETO.



2 C moTop XoHpa:

— Ctonsem npegnasuten ot 10 A = 3a
npeanassaHe Ha o6LMTe BEPUIK 1 3a
MOLLHOCT Ha e/IeKTPOHHaTa KapTa, Y4ATo
Hameca Npeau3BMKBa CnMpaHe Ha Mallu-
HaTa U MbJIHO U3racBaHe Ha naMnuyKkaTa
Ha TabnoTo.

— CTonsem npegnasuten ot 25 A = 3a 3a-
lMTa Ha 3apemjalara Bepura, YuaTo
WMHTEPBEHLMS Ce NpoABABa C NOCTENEeH-
Ha 3ary6a Ha 3apaga Ha aKymynaropa u
cnefBally TPyLHOCTHM MpU 3aBUKBaHE-
To.

— Ctonsaem npegnasuten T-6,3 A (Cbce 3ak-
bCHUTEN) (2) = 3a NpeanasBaHe Ha 06LWK-
TE BEPUIr1 1 3a MOLLHOCT Ha e/IeKTPOH-
HaTa KapTa, YMATO Hameca Npegu3BrKBa
cnupaHe Ha MallnHaTa U NbJIHO n3racsea-
He Ha namnuykaTa Ha TabnoTo.

HOMWHaNHUAT TOK Ha npepnasunTtend e yKkasaH
Ha caMuaA Hero.

BAHHO M3ropsan npegnasuten Tpabsa
BMHaru Jja ce CMeHs C Apyr OT CbLyms BUA M
HOMMHa/IEH TOK M B HUKaKbB CJ/lyyak ¢ pas/im4eH
HOMMHAa/IEH TOK.

6.4.5 CwmsAHa Ha namnara
(aKo e npepBupeHa) (dur. 6.8)

JlamnaTa (18W) e noctaBeHa Ha 6anMoOHET BbB
tacyHraTa, KoATO Ce M3BamAa, BbPTENKM No
nocoka obpaTHa Ha YaCOBHUKOBATa CTPesKa ¢
nomoLLTa Ha WMNLK.

6.4.6 [lemoHTMpaHe, CMAHa U MOHTUpa-
He OTHOBO Ha MHCTPYMEHTHUTE 3a
pAsaHe.

PINEIZENGIZISN Buraru Hocete npea-

na3Hun pbKaBULUH, Horato pa6omre C UH-
CTPYMEeHTHUTe 3a pA3aHe.

A 1 IZNL 12158 3ameHAariTe BUHaru no-
BpeAEeHUTEe UJIN U3KPUBEHN MHCTPYMEHTH 3a
pA3aHe; HUKora He ce onuTBakTe A4a rm pe-
moHTUpare! U3MOJISBAUTE BUHAIN OPU-
T'MHAJIHU MHCTPYMEHTH 3A PA3AHE!

Ha Tasu mawurHa e npeasuaeHa ynotpebara Ha
MHCTPYMEHTH 3a pA3aHe C Kof, yKasaH B Tab-
nvuata Ha cTp. ii.

Mmalikv npeasua eBosiloLMATa Ha NPOAYKTa,
LMTUPaHUTE NO-rope MHCTPYMEHTU 3a pA3aHe
morart fa 6bAaTt 3aMeHeHU B Te4eHMe Ha Bpe
MEeTO C APYrH, C aHAIOTMYHN XapaKTEPUCTUKM
3a B3anM0o3aMeHAEeMoCT 1 6e30MacHOCT Ha
(PyHKLMOHMpPaHe.

7. YNbTBAHE 3A MAEHTU®UHKALUA HA NPOBJIEMUTE

NPOBJIEM

Bb3MOHHA MPUHYUHA

MEPKHU

1. C Kntoy Ha «XO/4»
namnuyKarta ocTasa usraceHa

Hameca Ha 3awmTaTa Ha
efleKTpoHHAaTa KapTa nopagu:

— JIOLLIO CBBP3aH akymynaTop

— ob6pblyaHe Ha NoAspHOCTTa Ha
aKymynaTtopa

— HecurypHo 3asemsBaHe

— HanbJ/IHO U3TOLLEH akymynaTop

— W3ropsn npeanasvTen

— HaMOKpeHa niaTKa

Mo3uumMoHMpaiiTe Ktoya B Nos.
«CMUPAHE» 1 noTbpceTe NpUYUHUTE
3anospepara:

— npoBepeTe CBbp3BaHMATA (BK. 3.2)
— npoBepeTe CBbp3BaHMATA (BH. 3.2)

— npoBepeTe CBbp3BaHMATA (BK. 3.2)
— 3apefeTe aKymynaTopa (B¥. 6.3.3)
— cMmeHeTe npegnasuTten (10 A)

(BK. 6.4.4)
— M3cylleTe C XNagbK Bb3ayX

2. C K104 NO3ULMOHMPaH
Ha «3AZJENCTBAHE>,
CUrHanHaTta lamnuyKkaTta
MUra ¥ MOTOPYETO 3a
3a/BUKBaHe He BbpPTH

— JIUnNcBa paspelunTesieH curHan
3a 3ajBuBaHe

— npoBepeTe fasn ca cnaseHn
yCNoBMATA 3a paspeLlumTeneH
curHan (. 5.2.a)

3. C kutoy Ha «3ABUHBAHE»
namMnuyKara ce 3anasBsa, Ho
MOTOPYETO 3a 3aJBUHKBaHe

— HeAoCTaTbYyHO 3apefeH
aKymynaTtop

— W3ropsan cTonAem npeanasuTen
Ha 3apexpaaHe

— NIoWwo QYHKLMOHUPaHe Ha
peneTo 3a 3ajencTBaHe

— 3apefeTe akymynartopa
(B3H. 6.2.3)

— cMeHeTe npegnasuTten (25 A) (BH.
6.4.4)

— cBbpHeTe ce ¢ BawwuA
aucTpubyTop
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NPOBJIEM BBb3MOHKHA NPUYUHA MEPHHA
4. C K104 NO3ULIMOHUPaH — HefoCTaTbyHO 3apefeH — 3apepgeTe akymynartopa (B. 6.3.3)
Ha «3AAEVMCTBAHE>, aKkymynartop — NnpoBepeTe HUBOTO B pe3epBoapa
MOTOPYETO 3a 3aJBUKBaHE — 2Unca Ha NPUTOK Ha 6eH3MH (B3K. 5.3.3)
BbPTH, HO MOTOPLT HE Ce — OTBOpPETE KpaH4eTo (aKo e
3ajevncTBa npeaBuAEHO) (BX. 5.4.1)
— nposepeTe 6€H3NHOBUA PUNTBP
— npoBepeTe hUKCUPaHeTo Ha
— AedeKT Ha 3anasiBaHe KanaykaTa Ha cBelyTa
— npoBepeTe No4YUCTBAHETO U
nNpaBUIHOTO Pa3CTOAHNE MEXAY
eNeKTpoauTe
5. TpyaHo 3afBUMKBaHe UK - npo6aemu B KapbypaumaTta — noyncTeTe UIN CMeHeTe
HepefoBHO QYHKLUMOHMpPaHe Bb3AYLWHNA GUATBP
Ha MoTopa — MoYnCTeTe BaHMYKaTa Ha
Kapbypartopa
— n3npasHeTe pesepsoapau
c/io¥eTe npeceH 6eH3nH
— npoBepeTe U eBEHTYasIHO CMeHeTe
6eH31HOBMA GUATHP
6. Cnap B NONIE3HOTO AEMCTBME | — BUCOKA CKOPOCT Ha HanpejBaHe | — HamasieTe CKopocTTa Ha
Ha MOTOpa no Bpeme Ha B CbOTHOLLUEHME C BUCOYMHaTa HanpegBaHe W/unu BaurHeTe
pAsaHe Ha pasaHe BUCOYMHATA Ha pA3aHe (BX. 5.4.5)
7. MoTtopt®T cnnpa no Bpeme Ha | Hameca Ha 3awutaTa Ha MosnumnoHunpanTe Kao4a B Nos.
pa6oTa 1 namnuykaTa Mura e/leKTpOoHHaTa KapTa nopagu: «CMUPAHE» 1 noTbpceTe NpUYMHAUTE
3anospepaara:
— 3ajeicTBaHe Ha NpeanasHuTe — npoBepeTe Ja/un ca cnaseHu
ycTpoicTBa ycnoBuATa 3a paspeLumTeneH
curHan (Bx. 5.2.b)
8. MoTopbT cnupa u Hawmeca Ha 3awumTaTa Ha Mo3unuymoHupaniTe Katoya B No3.
namMmnuyKkara yracsa e/leKTpOoHHaTa KapTta nopagu: «CMNPAHE» 1 noTbpceTe NpuynMHUTE
3anospegara:
— U3TOLLEH akymynartop — 3apefeTe aKymynaTopa (BX. 6.3.3)
— MpeHanpexXeHne, NOpoAEeHo OT | — CBbPHKETE Ce C YNbIHOMOLLEH
perynatopa Ha 3apexjaHe CepBU3eH LeHTbp
— JI0LIO CBbP3aH aKymynaTop — npoBepeTe CBbp3BaHMATA Ha
(HECUT'YPHU KOHTaKTK) aKymynaTopa (BX. 3.2)
9. MoTopbT cnupa n - npo6aemu B MoTOpa — CBbpMeTe ce C yNbJHOMOLLEeH

lamnuyKaTta octaBsa Aa CBeTu

CEepBU3eH LIEHTBP

10. MIHCTpyMeHTuUTe 3a pAsaHe

He ce BKloYBaT UK He
cnupaTt MOMeHTasIHO, KoraTto
6bAaTt U3KJIIYEHU

— npo6aemu B cuctemara 3a
BKJIlOYBaHe

cBbpeTe ce ¢ Bawua
aucTpubyTop

. HepaBHomepHo pazaHe u

HefoCTaTbyHO CbbUpaHe

— 6J10Ka OT UHCTPYMEHTH 3a
pAsaHe He e napasiesneH Ha
TepeHa

— 3ajencTBaHe Ha npegnasHuTe
ycTponcTaa

— BWCOKA CKOPOCT Ha HanpeaBaHe
CnpAMO BUCOYMHATA Ha pA3aHe

— BWUCOKa CKOPOCT Ha HanpeABaHe
CnpAmMo BUCO4YMHATa Ha pA3aHe
— 3anylwBaHe Ha KaHana

npoBepeTe HaNAraHeTo Ha ryMuTe
(B. 5.3.2)

Bb3CTAaHOBETE NOJPaBHABAHETO

Ha 6710Ka Ha UHCTPYMEHTUTE 3a
pAsaHe cnpaAMo TepeHa (BX. 6.4.1)
cBbpeTe ce ¢ Bawua
amcTpubyTop

HamaneTe CKOpocTTa Ha
HanpegBaHe w/uauv BaurHeTe 610Ka
Ha MHCTPYMEHTHTE 3a pA3aHe

(B¥. 5.4.5)

134yaKaiTe TpeBara fja U3CbXHe

cBaneTe Top6aTta 3a cbbupaHe Ha
TpeBa u nsnpasHeTe KaHana
(B3. 5.4.7)
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NPOBJIEM

Bb3MOHHA NPUHMHA

MEPKU

12. AHomanHa Bub6pauus no
Bpeme Ha PyHKLUMOHMpPaHe

— 6710Ka Ha UHCTPYMEHTUTE
3a pAsaHe e NbJieH ¢ TpesBa
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
He ca 6anaHcupaHu uam ca
pasxnabeHu

— pasxnabdeHu huKcupatym
BUHTOBE

— no4ncteTe 610Ka Ha
WHCTPYMEHTUTE fa pasaHe (BX.
5.410)

— cBbpXeTe ce ¢ BawwuA
ancTpubyTop

— NpoBepeTe U 3aTerHeTe
dUKCHpaLLMTe BUHTOBE Ha MOTOpa
M Ha pamaTa

13. HecurypHo nnun HeedumKacHo
cnupaHe npu HaTUCKaHe Ha
cnupayka

- crnupayKaTta He e perynunpaHa

npaBuIHO

— cBbpMeTe ce ¢ Bawusa
anMcTpubyTop

14. HepaBHOMepHO
HanpepaBaHe, HegocTaTbyHa
TAra npu nsKadysaHe
MW TEHAEHUMA KbM
HaK/OHABaHe Ha MalmHaTa

- Npo6/eMu C peMbKa Uu
MHCTPYMEHTA 32 BH/IIOYBaHe

— cBbpMeTe ce ¢ Bawusa
ancTpubyTop

15. C moTop B fencTtseue,
3ajencTBarkm negana Ha
TArata, MalimMHaTa He ce
npemecTea

— JIoCT 3a Aeb60KMpaHe B
nosuuma «B»

— npemecTeTe OTHOBO B M03. «A»
(K. 4.23)

16. MawwuHaTta Bu6pupa
M0 Ha4MH, pas/iMyeH oT
HOpManHua

- noBpeAeHa MalluHa uam
pasxnabeHun yacTu

— crnpeTe mMaluHaTa v oTKaveTe
Kabena Ha celya.

— MpoBepeTe 3a eBEHTYa/IHU NOBpeamn

— npoBepeTe Jasu uMa pasxiabeHn
4acTu U T4 3aTerHeTe

— W3BDBbPLUETE NPOBEPKUTE, CMEHWUTE
WY MonpaBKUTeE B crieyuanvuampaH
LeHTbP.

AKO nNpo6ieMnTe NPoAb/IKABAT C/e[, KaTo CTe M3BBPLUM/IM FOPEONUCAHNTE ONepaLmuy, CBbpHKETe

ce ¢ Bawwsa guctpubyTop.

A RG2Sl Hukora He ce onuTBaliTe Aa n3BbpluBaTe CepHMO3HM NonpasBKu 6e3 ga
umare HeobxogMMNUTE TEXHUYECKHU CPEe[CTBa U 3HaHUA. BcAKa s1oWwo n3BbpLueHa UHTEPBEH-
yu1Aa Boau 10 aBTOMaTUYHO oTnagaHe Ha lapaHyuATa u oTroBopHocTHTe Ha [TponsBoanTens.

8. NIPUHAANIEHHHOCTHU

8.2
- 3APAHO YCTPOUCTBO

- HABOP 3A “MULCHING” (dwur. 8.1 Ne 42)

durHo HagpobsaBa oTpsA3aHaTa TpeBa v A oc-

3A NOAAbPHAHE (dur. 8.1 Ne 41)

3a nogabpraHe Ha akymynartopa B gobpa
paboTOCNOCOBHOCT MO BPEMe Ha nepuoau Ha
6e3pencTBue, rapaHTUpankun ONTUMaIHO HUBO
Ha 3apempaHe U No-AbAbr MMBOT Ha aKyMmyna-
Topa.
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TaBsl Ha NoJisiHaTa, KaTo anTepHaTBa Ha Cbou-
paHeTo B Top6ara.

- MTOKPMUBEH BPE3EHT (Pwur. 8.1 Ne 43)

I'Ipep,nasBa MallnHaTa oOT npax, Korato He ce
n3nonssa.



Informace ohledné motoru a akumulatoru si
prectéte v pfislusnych navodech.
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JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam vzhledem k bez-
pecnosti nebo funkénosti; stuper dulezitosti je
oznacen symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA oppure DULEZITA INF.

Upresriuje nebo blize vysvétluje nékteré jiz pre-
dem uvedené informace se zamérem vyhnout se
poskozeni stroje a zpusobeni skod.

YN ZoY L s INEN[Tl Moznost ublizeni na
zdravi, zptisobeného sobé nebo jinym v pFi-
padé neuposlechnuti.

Y NN=:]F4 03l Moznost tézkého ublizeni
na zdravi nebo i smrti, zptisobeného sobé
nebo jinym v pfipadé neuposlechnuti.

V tomto navodu jsou popséany rizné verze

stroje, které se mohou navzajem lisit hlavné

podle:

— pfitomnosti souc¢asti nebo pfislusenstvi, které
nemusi byt dostupné ve vSech oblastech pro-
deje;

UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE SI POZORNE PRECTETE TENTO
NAVOD K POUZITI. Uschovejte kviili dal$imu pouziti.

— specialnich vybav.

Symbol “@ poukazuije na jakékoli odlignosti
z hlediska pouziti a nasleduje za nim oznaceni
verze, na kterou se vztahuje.

POZNAMKA Vsechny vyrazy ,predni,
,zadni*, ,pravy*”a ,levy* se vztahuji na pozici se-
dici obsluhy. (obr. 1.1)

DULEZITA INF. K prostudovani tkonti spoje-
nych s pouZitim a udrzbou motoru a akumulatoru,
které nejsou popsany v tomto ndvodu, si piectéte
specifické ndvody, které tvori nedilnou soucast
dodané dokumentace.

1. BEZPECNOSTNi POKYNY,
které je treba dusledné dodrzovat

A) INSTRUKTAZ

1) UPOZORNENI! Pted pouzitim stroje si po-
zorné prectéte tyto pokyny. Seznamte se s ovla-
dacimi prvky stroje a s jeho vhodnym pouzitim.
Naucte se rychle zastavit motor. Neuposlech-
nuti upozornéni a pokynu maze zpUsobit po-
zar a/nebo vazna ublizeni na zdravi. Uschovejte
v8echna upozornéni a pokyny z divodu jejich
budouci konzultace.

2) Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti
nebo osoby, které nejsou dokonale seznameny
s pokyny. Zakony v jednotlivych zemich upres-
Auji minimalni pfedepsany vék pro uzivatele.

3) Nepouzivejte stroj za pfitomnosti osob,
zvlasté déti, nebo zvifat v jeho blizkosti.

4) Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni,
pokud je vam nevolno nebo v pfipadé, ze jste
uzili 1éky, drogy, alkohol nebo jiné latky snizujici
va$e reflexni schopnosti a pozornost.

5) Pamatujte, ze obsluha nebo uzivatel nese od-
povédnost za nehody a nepredvidané udalosti
zplsobené jinym osobam nebo jejich majetku.
Zhodnoceni moznych rizik pfi praci na zvoleném
terénu patfi do odpovédnosti uzivatele, ktery

je také odpovédny za pfijeti vSech dostupnych
opatfeni k zajisténi vlastni bezpecnosti a také
bezpecénosti jinych osob, zvlasté na svazich, ne-
pravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

6) V pfipadé, ze chcete postoupit nebo puj-

¢it stroj jinym osobam, ujistéte se, ze se uziva-
tel seznami s pokyny pro pouziti, uvedenymi v
tomto navodu.

7) Neprepravujte na stroji déti ani jiné spolu-
jezdce, protoze by mohli spadnout a vazneé se
zranit nebo ohrozit bezpecnou jizdu.

8) Ridi¢ stroje musi dusledné dodrzovat pokyny



pro jizdu a zejména:

— Nerozptylovat se a udrzovat potfebnou kon-
centraci béhem pracovni ¢innosti;

— Pamatujte, ze pro znovuziskani kontroly nad
strojem, klouzajicim po svahu, neni mozné
pouzit brzdu. Hlavni divody ztraty kontroly
nad strojem jsou:
¢ nedostatecna pfilnavost kol;

nadmérna rychlost;

nevhodny zpUsob brzdéni;

pouziti stroje pro nevhodny ucel;

nedostate¢na informovanost o moznych du-

sledcich jizdy pfi §patnych podminkach te-
rénu, zvlasté pak na svazich;

nespravneé pouziti stroje v uloze tazného vo-

zidla.

9) Stroj je vybaven sérii mikrospinact a bezpeé-

nostnich zafizeni, které nesmi byt nikdy podro-

beny neopravnénému zasahu nebo odstranéni,
protoze v opa¢ném pfipadé by doslo ke zruSeni
platnosti zaruky a odmitnuti jakékoli odpovéd-
nosti ze strany vyrobce. Pfed pouzitim stroje je
tfeba vzdy zkontrolovat funkénost bezpeénost-
nich zafizeni.

B) PRIPRAVNE UKONY

1) Béhem pouziti stroje vzdy pouzivejte odol-
nou pracovni protiskluzovou obuv a dlouhé kal-
hoty. Nepracujte bosi nebo v otevienych san-
dalech. Vyhnéte se noSeni fetizk(, naramku a
odévu s vlajicimi sou¢astmi nebo odévu vyba-
veného $idrkami a také se vyhnéte noseni kra-
vaty. Dlouhé vlasy sepnéte. Vzdy pouzivejte
chraniée sluchu.

2) Dukladné prohlédnéte celou pracovni plochu

a sejméte z ni v8e, co by mohlo byt vymrsténo

ze stroje nebo co by mohlo poskodit montazni

celek sekaciho zafizeni a motor (kameny, vétve,
zelezné draty, kostiapod.)

3) UPOZORNENI: NEBEZPECI! Benzin je vy-

soce hoflavy. Proto:

— Palivo skladujte v pfislusnych nadobach;

— palivo dopliujte s pouzitim trychtyre, a to
pouze na otevieném prostoru, a pfi tomto
ukonu ani pfi zadném dal§im zachazeni s pa-
livem nekufte;

— palivo doplniujte pfed nastartovanim motoru;
nesnimejte uzavér palivové nadrze a nedopl-
fujte benzin pfi zapnutém motoru nebo v pfi-
padé, Ze je motor horky;

— kdyz benzin vytece, nestartujte motor, ale
vzdalte stroj od prostoru, na kterém se palivo
vylilo, a zabrarite tak moznosti vzniku pozaru,
dokud se palivo neodpafi a nedojde k rozpty-
leni benzinovych vyparu;

— vzdy nasadte zpét a dotahnéte uzavér pali-
vové nadrzky a uzavér nadoby s benzinem.

4) PoSkozeny tlumi¢ vyfuku je nutno okamzité

vymenit.

5) Pfed pouzitim stroje provedte jeho celkovou
kontrolu se zvlastnim dlrazem na nasledujici
skute¢nosti:

Zkontrolujte vzhled sekaciho zafizeni a zkont-
rolujte, zda nejsou opotfebené ani poskozené
Srouby ani montazni celek sekaciho zafizeni.
Vymeénite jako celek poskozené nebo opotfe-
bené sekaci zafizeni a Srouby, aby bylo zacho-
vano vyvazeni. Pfipadné opravy musi byt prove-
deny ve specializovaném stfedisku.

6) Pravidelné kontrolujte stav akumulatoru. V
pfipadé poskozeni jeho plasté, vika nebo svorek
jej vymeérnite.

7) Pfed zahajenim pracovni ¢innosti vzdy na-
montujte ochranné kryty na vystupu (sbérny
kos, ochranny kryt boéniho vyhozu nebo
ochranny kryt zadniho vyhozu).

C) BEHEM POUZITi

1) Nestartujte motor v uzavfenych prostorech,
kde vznika nebezpec¢i nahromadéni koufe oxidu
uhelnatého. Startovani musi probihat na otevre-
ném a dobfe vétraném prostoru. Pamatujte vzdy
na to, ze vyfukoveé plyny jsou jedovaté.

2) Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi

dobrém umélém osvétleni a za podminek dobré

viditelnosti. Vzdalte osoby, déti a zvifata z pra-
covniho prostoru.

3) Dle moznosti se vyhnéte pracovni ¢innosti v

mokré travé. Nepracujte za desté a pfi riziku vy-

skytu boufek. Nepouzivejte stroj za Spatného
pocasi, zejména v pfipadé pravdépodobného
vyskytu blesku.

4) Pfed spusténim motoru vyfadte sekaci za-

fizeni nebo vyvodovy hfidel a pfefad'te pfevo-

dovku do ,neutralu®.

5) Vénujte mimorfadnou pozornost pfiblizeni k

prekazkam, které by mohly omezovat viditel-

nost.

6) Pfi parkovani vzdy zafad'te parkovaci brzdu.

7) Stroj nesmi byt pouzivan na svazich s vys-

8im sklonem nez 10° (17 %), a to bez ohledu na

smér jizdy.

8) Pamatujte, ze neexistuje ,bezpeény*“ svah.

Jizda na svahu vyzaduje zvySenou pozornost.

Aby se zabranilo prevraceni stroje nebo ztraté

kontroly nad strojem:

— nezastavujte a nerozjizdéjte se prudce pfi
jizdé do kopce nebo z kopce;

— nahon zafazujte velmi zvolna a méjte vzdy za-
fazenou pfevodovku, zvlasté pfi jizdé z kopce;

— pfi jizdé po svahu a pfi pfejizdéni prudkych
zatacek snizte rychlost;

— vénujte pozornost pfejizdéni ptikopd, hrbold a
jinych skrytych nebezpeci;

— na svahu nikdy nesecte v pficném sméru.
Travniky na svazich je tfeba pfejizdét ve
sméru nahoru/dold a nikdy ne napfi¢. Vénujte
velkou pozornost zménam sméru a také tomu,



aby vySe polozena kola nepfejizdéla pres
prekazky (skaly, vétve, kofeny atd.), které by
mohly zplsobit bo¢ni sklouznuti, pfevraceni
nebo jinou pficinu ztraty kontroly nad strojem.
9) Pfred jakoukoli zménou sméru pfi jizdé na
svahu snizte rychlost a pfed kazdym odstave-
nim stroje a jeho ponechanim bez dozoru vzdy
zafad'te parkovaci brzdu.
10) Vénujte velkou pozornost blizkosti sraz(,
ptikopu nebo mezi. Kdyz jedno z kol zajede za
okraj nebo kdyz dojde k poklesnuti okraje, stroj
se mUlze prevratit.
11) Vénujte maximalni pozornost jizdé a pra-
covni ¢innosti spojené se zpétnym chodem.
Pfed zpétnym chodem i béhem néj se ohlédnéte
za sebe, abyste se ujistili, Ze se tam nenacha-
zeji prekazky.
12) P¥i projizdéni netravnatych prostor, pfi pfe-
sunech do/z prostoru uréeného k seceni travy
vyfad'te sekaci zafizeni nebo vyvodovy hfidel a
premistéte montazni celek sekaciho zafizeni do
nejvyssi polohy.
13) P¥i pouziti stroje blizko silnice davejte pozor
na provoz. L
14) UPOZORNENI! Tento stroj neni homolog-
ovan pro pouziti na vefejnych komunikacich. K
jeho pouziti mdze dochazet (ve smyslu Doprav-
nich predpisl) jenom na soukromych pozem-
cich, uzavienych pro vefejnou dopravu.
15) Nikdy nepouzivejte stroj, kdyz jsou posko-
zené ochranné kryty nebo kdyz je stroj bez
sbérného koSe, ochranného krytu boéniho vy-
hozu nebo ochranného krytu zadniho vyhozu.
16) Nepfiblizujte ruce ani chodila k otacéejicim se
soucastem nebo pod né. Vzdy se zdrzujte v do-
stateéné vzdalenosti od vystupniho otvoru.
17) Nenechavejte stroj se zapnutym motorem
ve vysokém travnim porostu, abyste se vyhnuli
riziku vzniku pozaru.
18) PFi pouziti pfislusenstvi nikdy nesmérujte
vystup smérem na osoby.
19) Pouzivejte vyhradné pfisluSenstvi schvalené
vyrobcem stroje.
20) Nepouzivejte stroj, kdyz pfisluSenstvi/na-
stroje neni/nejsou nainstalovano/nainstalovany
v uréenych mistech.
21) Vénuijte pozornost pouziti sbérnych kosut a
pfislusenstvi, které by mohlo narusit stabilitu
stroje, zejména na svazich.
22) Neménte sefizeni motoru a nedovolte, aby
motor dosahl pfili§ vysokych otacek.
23) Nedotykejte se soucasti motoru, které se
b&hem pouziti ohfivaji. Hrozi riziko popaleni!
24) Vyrad'te sekaci zafizeni nebo vyvodovy
htidel, pfefad'te do neutralu, zafadte parkovaci
brzdu, zastavte motor a vyjméte kli¢ (ujistéte se,
Ze jsou vSechny pohybuijici se souéasti uplné
zastavené):
— pfi kazdém ponechéni stroje bez dozoru nebo
pfi opusténi mista fidiCe;

— pred odstranovanim pfi¢in zablokovani nebo
pred odstranovanim ucpani vyhazovaciho ka-
nalu;

— pred kontrolou, ¢isténim nebo provadénim ja-
kychkoliv praci na stroji;

— po zasahu ciziho pfedmétu. Pfed opétovnym
pouzitim stroje zkontrolujte pfipadné Skody na
stroji a proved'te potfebné opravy.

25) Vyfadte sekaci zafizeni nebo vyvodovy

hfidel a zastavte motor (ujistéte se, Ze jsou

v8echny pohybujici se sou¢asti uplné zasta-
veneé):

— pfed doplnovanim paliva;

— pfi kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni
sbérného kose;

— pfi kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni
vychylovaée boéniho vyhozu;

— pred vySkovym nastavenim, kdyz jej nelze
provést z mista obsluhy.

26) Vyrfadte z ¢innosti sekaci zafizeni nebo vy-

vodovy hfidel béhem pfepravy a pokazdé, kdyz

se nepouziva.

27) Pfed zastavenim motoru uberte plyn. Po

skonéeni pracovni ¢innosti zaviete pfivod paliva

podle pokynl uvedenych v navodu.

28) Vénujte pozornost montaznimu celku

sekaciho zafizeni s vice nez jednim sekacim

zafizenim, protoze jedno otacejici se sekaci za-
fizeni muze zplsobit otaceni ostatnich sekacich

zafizeni. L

29) UPOZORNENI - V pfipadé zlomeni nebo

nehody béhem pracovni ¢innosti okamzité za-

stavte motor a oddalte stroj, aby se zabranilo
dal$im Skodam; v pfipadé nehod s ublizenim
vlastnim zdravi nebo na zdravi tfetich osob
okamzité uved'te do praxe postupy prvni pomoci
nejvhodnéjsi pro danou situaci a obratte se na
zdravotni stiedisko kvili potfebnému osetieni.

Odstrarite jakoukoli pfipadnou sut, ktera by

mohla zpUsobit $kody a ublizeni na zdravi osob

nebo zvifat ponechanych bez dozoru.

30) UPOZORNENI - Uroven hluku a vibraci

uvedend v tomto ndvodu pfedstavuje maximalni

hodnotu pouziti stroje. Pouziti nevyvazeného
sekaciho prvku, pfilis vysoka rychlost pohybu

a chybéjici udrzba vyrazné ovliviuji akusticke

emise a vibrace. Proto je tfeba pfijmout pre-

ventivni opatfeni pro odstranéni moznych skod

zplUsobenych vysokym hlukem a namahanim v

dusledku vibraci; zajistéte udrzbu stroje, pouzi-

vejte chranice sluchu a béhem pracovni €innosti
délejte prestavky.

D) UDRZBA A SKLADOVANI

1) UPOZORNENI! - Pfed kazdym &isténim nebo
udrzbou stroje vyjméte kli¢ a prectéte si pfi-
slusné pokyny. Ve vSech situacich, kde hrozi
vasim rukam nebezpedi zranéni, pouzivejte
vhodny odév a pracovni rukavice.



2) UPOZORNENI! - Nikdy nepouziveijte stroj,
ktery ma opotfebované nebo poskozené sou-
¢asti. Vadné nebo opotfebované soucéasti musi
byt nahrazeny, a nikdy nesmi byt opravovany.
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily: Pou-
ziti neoriginalnich a/nebo nespravné namonto-
vanych nahradnich dili mGze zplsobit nehody
nebo ublizeni na zdravi osob a zbavuje Vyrobce
jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti.

3) V8echny ukony udrzby a sefizovani, které ne-
jsou popsany v tomto navodu, musi byt prove-
deny vasim Prodejcem nebo Specializovanym
stfediskem, které disponuje znalostmi a vyba-
venim, které je nutné pro spravné provedeni po-
trebnych praci pfi sou¢asném zachovani pd-
vodni bezpeénostni urovné stroje. Ukony prova-
déné u neautorizovanych organizaci nebo ukony
provadéné nekvalifikovanym personalem zpu-
sobi propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

4) Po kazdém pouziti vyjméte kli¢ a zkontrolujte
pfipadné Skody.

5) Udrzujte utazeni matic a Sroub(, abyste si
mohli byt stale jisti bezpeénym a funkénim sta-
vem stroje. Pravidelna udrzba je zédsadou pro
bezpecénost a pro zachovani plvodni vykon-
nosti.

6) Pravidelné kontrolujte, zda jsou Srouby seka-
ciho zafizeni spravné utazené.

7) Pfi manipulaci se sekacim zafizenim, pfi jeho
demontazi nebo zpétné montazi pouzivejte pra-
covni rukavice.

8) Pri ostfeni sekacich zafizeni dbejte na jejich
vyvazeni. VSechny ukony tykajici se sekaciho
zafizeni (demontaz, ostfeni, vyvazovani, zpétna
montaz a/nebo vyména) predstavuji velice na-
ro€né prace, které vyzaduji specifické znalosti a
pouziti pfislu§ného vybaveni; z bezpe¢nostnich
dlvodu je proto zapottebi, aby byly pokazdé
provedeny ve specializovaném stredisku.

9) Pravidelné kontrolujte funkénost brzd. Je da-
lezité provadét udrzbu brzdy a dle potfeby i je-
jich opravu.

10) Pravidelné kontrolujte ochranny kryt bo¢-
niho vyhozu nebo ochranny kryt zadniho vy-
hozu, sbérny kos$ a nasavaci mfizku. V pfipadé
jejich poskozeni je vymérite.

11) PoSkozené vystrazné Stitky s pokyny a s va-
rovanimi vyménte za nove.

12) Pfed ulozenim nebo opusténim stroje
spustte montazni celek sekacich zafizeni do
spodni polohy.

13) Stroj odstavte na misto, které neni pfistupné
détem.

14) Neskladujte stroj s benzinem v palivové na-
drzi v mistnosti, ve které by benzinové vypary
mohly dosahnout plamene, jiskry nebo silného
zdroje tepla.

15) Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostredi
nechte vychladnout motor.

16) Abyste snizili riziko pozaru, oCistéte pfed
uskladnénim motor, vyfuk, prostor pro ulozeni
akumulatoru a prostor pro skladovani benzinu
od zbytkU travy, listi a pfebyte¢ného maziva. Vy-
prazdnéte sbérny ko$ a nenechavejte nadoby s
posecenou travou uvnitf mistnosti.

17) Pro snizeni rizika pozaru pravidelné kontro-
lujte, zda nedochazi k tnik(im oleje a/nebo pa-
liva.

18) Pokud je nutné vypustit palivovou nadrz,
provadéjte tento ukon na otevieném prostoru a
pfi vychladlém motoru.

19) Nikdy nenechavejte klice zasunuté nebo
dostupné détem nebo nepovolanym osobam.
Pfed zahajenim jakéhokoli zasahu udrzby vy-
jméte klic.

E) PREPRAVA

1) UPOZORNENI! - P¥i pfevozu stroje na kami-
onu nebo pfivésném voziku pouzijte pfistupové
rampy, které jsou odolné, dostate¢né Siroké a
dlouhé. Stroj nakladejte s vypnutym motorem,
bez fidi¢e a vyhradné jeho posuvem, s pouzitim
pfiméfeného poctu osob. Pfed pfepravou uza-
viete kohoutek pfivodu benzinu (je-li soucéasti),
spustte montazni celek sekaciho zatizeni nebo
pfislusenstvi do spodni polohy, zafad'te parko-
vaci brzdu a zajistéte stroj vhodnym zplsobem
k pfepravnimu prostfedku pomoci lan nebo fe-
téza.

F) OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

1) Ochrana Zivotniho prostfedi musi pfedstavo-
vat vyznamny a prioritni aspekt pouziti stroje ve
prospéch ob&anského spoluziti a prostfedi, v
némz zijeme. Vyvarujte se toho, abyste byli rusi-
vym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

2) Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci
obald, oleju, benzinu, filtrG, opotfebenych sou-
¢asti nebo jakéhokoli prvku se silnym dopadem
na zZivotni prostredi; tyto odpadové materialy ne-
smi byt odhozeny do bézného odpadu, ale musi
byt oddéleny a odevzdany do pfislusnych sbér-
nych stfedisek, ktera zajisti recyklaci materialu.
3) Disledné dodrzujte mistni predpisy pro likvi-
daci materialu vzniklého sekanim.

4) Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné stre-
disko v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

2. SEZNAMENI SE STROJEM

2.1 POPIS STROJE A JEHO POUZITI

Tento stroj je zafizenim pro prace na zahradg,
konkrétné sekackou se sedici obsluhou.



Stroj je vybaven motorem, ktery uvadi do ¢in-
nosti fezaci zafizeni chranéné ochrannym kry-
tem, a jednotkou pfevodovky, ktera zajistuje po-
hyb stroje.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat
hlavni ovladaci prvky tak, ze vzdy zlstane sedét
na misteé fidice.

Prvky, které jsou namontované na stroji, slouzi k
zastaveni motoru a sekaciho zafizeni v priibéhu
nékolika sekund v pfipadé, ze by ukony pro-
vadéné obsluhou nebyly v souladu s uréenymi
bezpeé&nostnimi podminkami.

Uréené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro sekani
travy.

Pouziti specialniho pfislusenstvi, které je ur¢eno
Vyrobcem jako originalni vybava, nebo pfislu-
Senstvi, které Ize zakoupit samostatné, umoz-
fiuje provést tuto pracovni ¢innost v riznych
provoznich rezimech, které jsou ilustrovany v
tomto navodu nebo v pokynech, které jsou do-
davany spolu s konkrétnim pfislusenstvim.

Rovnéz moznost aplikace pfidavného pfislusen-
stvi (je-li uréeno Vyrobcem) muze rozsifit pouziti
na dalsi funkce v ramci limit a podminek uve-
denych v pokynech, které jsou dodavany spolu
s danym pfisluSenstvim.

Druhy uzivatell

Tento stroj je uren k pouziti ze strany spotfebi-
teld, tedy neprofesionalni obsluhy. Tento stroj je
uréen pro pouziti ,domacimi kutily“.

Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe uvede-
nych pouziti, mdze byt nebezpec¢né a mize zpG-
sobit ublizeni na zdravi osob a/nebo $kody na
majetku.

Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale ne-

jen):

— pouzivani stroje pro prejezd po nestabilnich,
kluzkych, zamrzlych, skalnatych nebo nesou-
vislych terénech, kaluzich nebo bazZinach,
které neumoziiuji vyhodnoceni konzistence
terénu;

— aktivace sekaciho zafizeni na usecich bez
travnatého porostu;

— pouzivani stroje pro sbér listi nebo suté.

Nevhodné pouZziti stroje bude mit za nasledek
propadnuti zaruky a odmitnuti jakékoli odpovéd-
nosti ze strany Vyrobce, pficemz vSechny na-

klady vyplyvajici ze §kod nebo ublizeni na zdravi
samotného uzivatele nebo tfetich osob ponese
uzivatel.

2.2 IDENTIFIKACNI STITEK A SOUCASTI
STROJE (viz obrazky na str. ii)

1. Uroven akustického vykonu

5. Oznaéeni shody CE

3. Rok vyroby

4. Vykon a provozni ota€ky motoru

5. Typ stroje

6. Vyrobni ¢islo

7. Hmotnost stroje s prazdnou nadrzi v kg
8. Nazev a adresa Vyrobce

9. Druh pfevodovky (je-li uveden)

10. Kdd vyrobku

Priklad prohlédSeni o shodé se nachazi na pred-
posledni strané navodu.

Zapiste si sem vyrobni &islo vaseho stroje (6)

Okamzité po zakoupeni stroje si pfepiste identi-
fikacni ¢isla (3 - 5 - 6) na pfislusna mista na po-
sledni strané navodu.

Stroj je slozen z nékolika zakladnich ¢asti, které
pIni nasledujici funkce:

11. Montazni celek sekacich zafizeni: Jedna
se o ochranny kryt, ktery ukryva rotaéni se-
kaci zafizeni.

12. Sekaci zafizeni: Jsou to prvky uréené k
sekani travy; lopatky umisténé na jejich
koncich napomahaiji k nasmérovani pose-
¢ené travy smérem k vyhazovacimu kanalu.

13. Vyhazovaci kanal: Jedna se o spojovaci
prvek mezi montaznim celkem sekacich za-
fizeni a sbérnym kosem.

14. Sbérny kos: Kromé sbéru posecené travy
pIni také funkci bezpeénostni, a to tak, ze
zabranuje vymrsténi cizich pfedmétd, které
byly zachyceny sekacimi zafizenimi, daleko
za stroj.

15. Motor: Slouzi k pohonu sekacich zafizeni
i nahonu kol; jeho charakteristiky i pokyny
k pouziti jsou popsany ve specifickém na-
vodu.

16. Akumulator: Dodava energii potfebnou k
nastartovani motoru; jeho charakteristiky a
pokyny k pouziti jsou popsany ve specific-
kém navodu.

17. Sedadlo fidi¢e: Jedna se o pracovni misto
pro obsluhu a je vybaveno senzorem, ktery
signalizuje pfitomnost obsluhy na sedadle,



ato z dlivodu aktivace pfislusnych bezpe¢-
nostnich zafizeni.

18. Vystrazné a bezpecnostni Stitky: Upo-
zornuji na zakladni pravidla pro bezpeéné
pouzivani stroje.

19. Kontrolni dvifka: slouzi k snadnému pfi-
stupu ke svi¢ce, kohoutku pfivodu benzinu
a matici upevnéni krytu motoru.

20. Nasavaci mfizka: podporuje pfistup vzdu-
chu do montazniho celku sekacich zafizeni
a zabranuje vymrsténi cizich predmétl
smérem dopfedu.

2.3 BEZPECNOSTNi POKYNY

Vas stroj se musi pouzivat opatrné. Abyste na

to nezapomnéli, byly na ném rozmistény stitky

s piktogramy, které se odvolavaji na pfislusna
bezpecnostni opatfeni pro pouZziti stroje. Tyto
Stitky se povazuji za nedilnou soucast stroje. V
pfipadé odpadnuti nebo pfi vyrazném snizeni &i-
telnosti nékterého ze stitkli pozadejte vaseho
Prodejce o jeho vyménu. Jejich vyznam je vy-
svétlen nize.

31. Upozornéni: Pied pouzitim stroje si pre-
Ctéte pokyny.

32. Upozornéni: Pfed provedenim jakékoli
udrzby nebo opravy vyjméte kli¢ a prectéte
si pokyny.

33. Nebezpeéi! Vymrstovani predméti: Ne-
pouzivejte nikdy stroj bez namontovaného
ochranného krytu na vystupu!

34. Nebezpeci! Vymrstovani pfedméta: Udr-
Zujte osoby v dostate¢né vzdalenosti.

35. Nebezpedéi! Pfevraceni stroje: Nepouzi-
vejte tento stroj na svazich se sklonem vy$-
Sim nez 10°.

36. Nebezpeci! Amputace: Ujistéte se, Ze se
pfitomné déti nachazeji v dostate¢né vzda-
lenosti od stroje, kdyz je motor v chodu.

37. Riziko pofezani. Pohybujici se sekaci zafi-
zeni. Nevkladejte ruce ani nohy do prostoru
ulozeni sekacich zafizeni.

38. Upozornéni! Zdrzujte se v dostatecné
vzdalenosti od horkych povrch(.

39. Zabraiite poranéni zplisobenému una-
Senim femenu: Neuvadéjte stroj do ¢in-
nosti bez namontovanych ochrannych
krytd. Zdrzujte se v dostatecné vzdalenosti
od femend.

POZNAMKA Obrézky odpovidajici textim ka-
pitoly 3 a nasledujicich kapitol se nachazeji na
str. iii @ na nasledujicich strandch tohoto ndavodu.

3. ROZBALENi A MONTAZ

Z prepravnich a skladovacich divodu neni stroj
kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim zavodé.
Pro jeho uvedeni do provozu je tfeba provést
rozbaleni jednotlivych ¢asti a jejich montaz dle
nasledujicich pokyn(.

DULEZITA INF. Stroj je dodévén bez motoro-
vého oleje a benzinu. Pred spusténim motoru je
treba provést doplnéni podle pokynt uvedenych
v navodu k motoru.

YN Jey4e;1NIAN[TBM Rozbaleni a dokonéeni
montaze musi byt provedeno na rovné a pev-
né plose s dostate¢nym prostorem pro mani-
pulaci se strojem a s obaly a za pouZiti vhod-
ného naradi.

3.1 ROZBALENi

P¥i rozbalovani postupujte opatrné. Dbejte,
abyste neztratili jednotlivé ¢asti a soucasti vy-
bavy. Dale dbejte na to, aby nedoslo k po$ko-
zeni montazniho celku sekacich zafizeni pfi sjiz-
déni stroje ze zakladni palety.

Standardni obal obsahuje:

— Samotny stroj;

— volant;

— sedadlo;

— nastavec paky ovladani zafazeni sekaciho za-
fizeni;

— kryt pfistrojové desky;

— trubku sloupku volantu;

— soucasti sbérného kose;

— injekéni stfikacku pro odsati oleje z motoru;

— obalku s navodem k pouziti, dokumenty a
soupravou spojovacich prvkl se dvéma klicky
od zapalovani a jednou nahradni pojistkou o
hodnoté 10 ampéru (v pfipadé motoru Honda
6,3 A).

POZNAMKA Abyste se vyhnuli moznému po-
Skozeni montazniho celku sekacich zafizeni, pfi
sjizdéni ze zakladni palety jej nastavte do maxi-
malni vysky a vénujte tomuto ukonu maximalni
pozornost.

Pro usnadnéni sjizdéni z palety a pfemisténi
stroje pfesunte paku odjisténi zadniho nahonu
do pol. «B» (viz 4.23).

Likvidace oball musi probéhnout v souladu s
platnymi mistnimi pfedpisy.

3.2 MONTAZ A PRIPOJENI
AKUMULATORU (obr. 3.1)

Odmontujte pfedni kryt (1) jeho nadzvednutim



ze spodni strany.

Provedte zapojeni tfi ¢ervenych kabell (3) ke
kladnému pélu (+) a pak tfi cernych kabel (4)
k zapornému pélu (-) s pouzitim dodané spojo-
vaci prvky; dodrzte uvedeny postup.

Namontujte zpét predni kryt (1) spravnym vlo-
zenim dvou jazyckl (2) do pfislusnych ulozeni a
zatlaéenim spodni ¢asti az po zacvaknuti.
Zabezpecte nabiti v souladu s pokyny vyrobce
akumulatoru.

DULEZITA INF. Abyste se vyhnuli zasahu
ochrany elektronické karty, v Zadném pripadé se
nepokousejte startovat motor pred uplnym nabi-
tim akumulatoru!

YN ULer4e);INSN[IMl Pii manipulaci s aku-

mulatorem a pri jeho likvidaci se Fid'te podle
pokynti jeho Vyrobce.

3.3 MONTAZ PRISTROJOVE DESKY A
VOLANTU (obr. 3.2)

Umistéte stroj na vodorovnou plochu a srovnejte
predni kola po sméru jizdy.

Provedte montaz trubky (3) na sloupek (2) a
dbejte pfitom, aby doslo ke spravnému zasunuti
koliku (1) do ulozeni v trubce.

Namontujte kryt pfistrojové desky (5) a dbejte
pfitom na spravné zasunuti vSech zacvakava-
cich uchytl do pfislusnych ulozeni.

Provedte montaz volantu (6) na trubku (3) tak,
aby byly pfi¢ky obraceny smérem k sedadlu.
Provedte montaz volantu jeho upevnénim pro-
stfednictvim spojovacich prvkd (7) z vybavy, v
uvedeném poradi.

Aplikujte kryt volantu (8) zasunutim tfi Uchytd na
zacvaknuti do pfislusnych ulozZeni.

3.4 MONTAZ NASTAVCE PAKY OVLADANI
ZARAZENI SEKACIHO ZARIZENiI
(obr. 3.3)

Nasad'te nastavec (1) na paku (2) a natocte ji
tak, aby byly dva hmozdiky (3) obraceny smé-
rem k zadni ¢asti stroje, a poté tyto dva hmoz-
diky (3) utahnéte.

3.5 MONTAZ POHYBLIVEHO
OCHRANNEHO KRYTU

Namontujte pohyblivy ochranny kryt dle pokyn0
dodanych ve vybavé.

3.6 MONTAZ SEDADLA (obr. 3.4)

Namontujte sedadlo (1) na desku (2) pomoci
Sroub (3).

3.7 MONTAZ SBERNEHO KOSE (obr. 3.5)

Nejprve smontujte ram, a to spojenim horni (1) a
spodni (2) ¢asti pomoci dodanych spojovacich
prvkl (3). Dodrzujte pfedepsany postup mon-
taze.

Pomoci ¢tyf samoreznych Sroubl (6) pfipevnéte
na ram rohoveé vyztuhy (4) a (5), respektujte
oznaceni prava (R1) a leva (L1).

Na takto vytvoreny ram navléknete tkaninu.
Dbejte pfitom na jeji spravné nasazeni podél ce-
Iého obvodu ramu. Na trubky ramu navléknéte
pomoci Sroubovaku (7) vSechny profily zumélé
hmoty.

Vlozte rukojet (8) do otvor(i v krytu (9) a pfipev-
néte véechno pomoci Sroubtl (10) k ramu. Pak
provedte montaz ¢tyf pfednich a zadnich sa-
moreznych Sroubu (11). Dodrzujte pfedepsany
postup montaze.

Na zavér namontujte spodni vyztuznou pFi¢ku
(12) pod ram sbérace, a to tak, aby byla plocha
Cast pficky obracena smérem k plastovému

dnu koSe. Pouzijte pfitom Srouby a matice z
pfisluSenstvi (13). Dodrzujte pfedepsany postup
montaze.

3.8 MONTAZ BOCNICH OKRAJU
MONTAZNIHO CELKU SEKACICH
ZARIZENi (obr. 3.6)

Namontujte dva boéni okraje, pravy (1) a levy

(2), a davejte pfitom pozor na smér montaze.
Pfipevnéte je Srouby (3) a maticemi (4) z vybavy.

4. OVLADACI PRVKY A KONTROLNI
PRISTROJE

4.1 VOLANT RIZENi (obr. 4.1, poz. 1)
Slouzi k ovladani natoceni pfednich kol.
4.2 PAKA PLYNU (obr. 4.1, poz. 2)

Slouzi k nastaveni ota¢ek motoru. Polohy ozna-
¢ené na $titku maji nize uvedeny vyznam:

1%l «sYTIG» startovani za studena

4 POMALU» minimalni otacky motoru



9 «RYCHLE» maximalni ota¢ky motoru

— Poloha «SYTIC» slouzi k obohaceni palivové
smési a je tfeba ji pouzivat vyhradné na dobu
nezbytné nutnou pro nastartovani studeného
motoru.

— P¥i pfesunu zvolte polohu mezi «<POMALU» a
«RYCHLE».

— P¥i seceni travy presunte paku do polohy
«RYCHLE».

4.3 PAKA PARKOVACIi BRZDY
(obr. 4.1, poz. 3)

Parkovaci brzda zabranuje pohybu stroje po
jeho zaparkovani. Jedna se o paku s nasleduiji-
cimi dvéma polohami:

«A»
«B»

= Brzdavyfazena

= Brzda zafazena

— Pro zafazeni parkovaci brzdy je tfeba upiné
seslapnout pedal (4.11 nebo 4.21) a pfesunout
paku do polohy «B»; po uvolnéni nohy z pedalu
zlistane pedal zablokovan ve spodni poloze.

— Pro vyfazeni parkovaci brzdy seslapnéte pe-
dal (4.11 nebo 4.21) a paka se vrati do polohy
«A».

4.4 PREPINAC S KLIiCEM (obr. 4.1, poz. 4)

Klicek zapalovani se mize nachazet v jedné ze
Gtyf poloh:

O «VYPNUTO» vypnuti vSech obvodd;
= «ZAPNUTi SVETLOMETU>;

I «ZAPNUTO» v8echny odbéry jsou za-
pnuté;

O «STARTOVANI» zapnuti startéru.
— Po uvolnéni klicku v poloze «<STARTOVANI»
se kli¢ek vrati automaticky do polohy «ZA-

PNUTO».

— Po nastartovani motoru Ize zapnout svétlo-
mety (jsou-li pfitomné) pfetoCenim klice do
polohy «<ZAPNUTi SVETLOMETU».

— jejich vypnuti se provadi pfepnutim kli¢e do
polohy «ZAPNUTO».

4.5 KONTROLKA A SIGNALIZACNI
ZARIZENI (obr. 4.1, poz. 5)

Tato kontrolka se rozsviti, kdyz se kli¢ek zapa-
lovani (4.4) nachazi v poloze «ZAPNUTO» a zU-
stane zapnuta, dokud je kli¢ek v této poloze.

— Kdyz blika, znamena to, Ze neni spinéna né-
ktera z podminek pro startovani motoru (viz
5.2).

— Pri zafazeném sekacim zafizeni akusticky
signal upozorfiuje na naplnéni sbérného kose
(viz 5.3.6).

4.6 OVLADACI PRVEK ZARAZENI
A BRZDY SEKACICH ZARIZENIi
(obr. 4.1, poz. 6)

Paka ovladani noze ma dvé polohy, jejichz vy-
znam je uveden na pfisludném Stitku:

E» Pozice «A» = Sekaci zafizeni jsou vyra-
zena

E‘ Pozice «B» = Sekaci zafizeni jsou zafa-
zena

— Jestlize pfi zafazeni sekacich zafizeni nejsou
respektovany pfislusné bezpeénostni pod-
minky, dojde k vypnuti motoru nebo nebude
mozné jeho opétovné nastartovani (viz 5.2).

— P¥ivyrazeni sekacich zafizeni (poz. «A») do-
jde soucasné k aktivaci brzdy, ktera zastavi
jejich rotaci v pribéhu par vtefin.

4.7 PAKA NASTAVENi VYSKY SECENi
(obr. 4.1, poz. 7)

Tato paka ma sedm poloh oznaéenych na pfi-
slusném §titku od «1» do «7», které odpovidaji
nastaveni riznych vysek seceni v rozmezi od 3
do 8cm.

Pro pfesun paky z jedné polohy do druhé je
nutné zatlacit paku do strany a pak ji pfemistit
do jedné ze sedmi poloh

4.8 PEDAL PODMINOVACIHO SIGNALU
SEKANI PRI ZPETNEM CHODU
(obr. 4.1., poz. 8)

PFidrzenim pedalu ve stisknutém stavu mohou
zafazend sekaci zafizeni ustoupit dozadu, aniz
by zplsobila zastaveni motoru.

4.21 BRZDOVY PEDAL (obr. 4.2 poz. 21)

Tento pedal uvadi do ¢innosti brzdu zadnich kol.

4.22 PAKA REGULACE RYCHLOSTI
(obr. 4.2 poz. 22)

Tato paka plni funkci zafazeni pohonu kol a také
regulace rychlosti pfi jizdé vpfed i vzad.

— Rychlost stroje pfi jizdé vpfed se zvysi pfesu-
nutim paky ve sméru «F»; zpétny chod je za-
fazen pfesunutim paky ve sméru «R».



— Knavratu paky do polohy neutral «N» do-
jde automaticky pfi stla¢eni brzdového pe-
dalu (4.21) nebo mlize byt v pfipadé, Ze nedo-
jde k aktivovani brzdového pedalu, uskutec-
nén manualné.

DULEZITA INF. Pii zafazeni parkovaci brzdy
(8) dojde k zablokovani paky v poloze «N» a jeji
opétovné odblokovani je mozné az po vyrazeni
parkovaci brzdy a uvolnéni pedalu.

4.23 PAKA ODJISTENI HYDROSTATICKE
PREVODOVKY (obr. 4.2 poz.23)

Tato paka ma dvé polohy oznacené na pfislus-
ném Stitku:

«A» = Pohon je zafazen: pro vS§echny pod-
minky pouziti, pfi pojezdu dopredu i pfi
seceni;

«B» = Pfevodovka je odji§téna: pro vyrazné
snizeni namahy potfebné k ruénimu pre-
sunu stroje pFi vypnutém motoru.

DULEZITA INF. Abyste se vyhnuli poskozeni
prevodovky, tato operace musi byt provedena
pouze pfi zastaveném motoru, s pakou (4.22) v
poloze «N».

5. POKYNY PRO POUZITi

5.1 DOPORUCENI K ZAJISTENI
BEZPECNOSTI

V piipadé, Ze se pred-
poklada pouziti stroje pfevazné na svazich
(nikdy s vétsim sklonem nez 10°), je vhodné
namontovat zavaZzi (jsou k dispozici na po-
zZadani (viz 8.1) pod predni napravu, aby se
zvétsila stabilita pfedni ¢asti stroje a sniZila
moznost prevracem

DULEZITA INF. Vsechny informace ohledné
umisténi ovladacich prvku jsou uvedeny v kapi-
tole 4.

5.2 PODMINKYZASAHU ==
BEZPECNOSTNICH ZARIZENI

Bezpecénostni zafizeni pusobi podle dvou kri-

térii:

— Zabranéni nastartovani motoru, pokud nejsou
dodrzeny vSechny bezpe¢nostni podminky;

— zastaveni motoru pfi nedodrzeni kterékoli
bezpeénostni podminky.

a) Pro nastartovani motoru je v kazdém pfipadée
potfebné dodrzeni nize uvedenych podmi-

nek:
— Pfevodovka v ,neutralu®;
— vyfazené sekaci zafizeni;
— sedici obsluha.

b) Motor se zastavi, kdyz:

— obsluha opusti sedadlo;

— dojde ke zvednuti sbérného koSe pfi zafaze-
nych sekacich zafizenich;

dojde k zafazeni parkovaci brzdy bez vyfa-
zeni sekacich zafizeni;

dojde k zafazeni sekaciho zafizeni, aniz by
byl nasazen sbérny kos;

dojde k zafazeni parkovaci brzdy bez vyfa-
zeni sekaciho zafizeni.

dojde k pouziti paky nahonu (viz 4.22) pfi za-
fazené parkovaci brzdé.

5.3 PRIPRAVA STROJE PRED
ZAHAJENIM PRACOVNI CINNOSTI

Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je nezbytné
provést nékteré kontrolni a jiné ukony pro zajis-
téni maximalni u¢innosti a bezpeénosti prace.

5.3.1 Nastaveni sedadla (obr. 5.1)

K nastaveni polohy sedadla je tfeba uvolnit ¢tyfi
upevnovaci Srouby (1) a posunout jej podél dra-
zek v drzaku.

Po nastaveni pozadované polohy utahnéte na-
doraz vSechny &tyfi Srouby (1).

5.3.2 Tlak v pneumatikach (obr. 5.2)

Spravny tlak vzduchu v pneumatikach je nezbyt-
nou podminkou k zabezpeceni dokonalého vy-
rovnani montazniho celku sekacich zafizeni a
tim k dosazeni rovnomérného poseceni trav-
niku.
Odsroubujte ochranné ¢epicky ventilkd a pfi-
pojte ventily ke zdroji stlaéeného vzduchu po-
moci vysokotlaké hadice, vybavené tlakomé-
rem, a nastavte tlak na uvedené hodnoty.

5.3.3 Doplnovani oleje a benzinu

POZNAMKA Typy vhodného oleje a benzinu
jsou uvedeny v samostatném navodu pro pouZiti
a udrzbu motoru

Abyste se dostali ke kontrolni mérce, je potfeba
preklopit sedadlo a otevfit okénko, které se na-
chazi pod nim.

PFi zastaveném motoru zkontrolujte hladinu
oleje v motoru podle pfesného postupu, ktery
je uveden v navodu k pouziti a udrzbé motoru.
VyS8ka hladiny se musi nachazet v rozmezi mezi
znackami MIN. a MAX. na kontrolni mérce. (obr.
5.3)



Pfi doplfiovani paliva pouzivejte trychtyf. Dbejte
pfitom, aby nedos$lo k UpInému naplnéni nadrze.
(obr. 5.4)

Doplnéni paliva musi pro-
bihat pri zastaveném motoru na otevrené,
dobre vétrané plose. Pamatujte vZdy na sku-
te¢nost, Ze vypary benzinu jsou hoflavé! NE-
PRIBLIZUJTE SE K HRDLU PALIVOVE NA-
DRZE S OTEVRENYM OHNEM, ABYSTE SI
POSVITILI DO JEJIHO OTVORU! PRI DOPL-
NOVANI PALIVA NEKURTE!

DULEZITA INF. Davejte pozor, abyste nevy-
lili benzin na plastové soucasti a neposkodili je
tim; v pfipadé nahodného uniku je ihned opldch-
néte vodou. Zaruka se nevztahuje na poskozeni
plastovych soucasti karoserie nebo motoru zpu-
sobena benzinem.

5.3.4 Montaz ochranného krytu
na vystupu (sbérného kose)

YLl r Lo s INISN[lll Nepouzivejte nikdy
stroj bez namontovaného ochranného krytu
na vystupu!

Nadzvednéte pohyblivy kryt (1) a nasadte
sbérny ko$ zasunutim dvou ¢epl (2) do tfrment
uchyceni (3). (obr. 5.5).

5.3.5 Kontrola bezpec¢nosti a u€innosti
stroje

1. Zkontrolujte, zda bezpecnostni zafizeni zasa-
huji uvedenym zpusobem (viz 5.2).

2. Ujistéte se, Ze brzda radné pracuije.

3. Nezahajujte seceni v pfipadé, Ze sekaci za-
fizeni vibruji, nebo pokud si nejste jisti jejich
nabrou$enim; neustale pamatuijte, Ze:

— Spatné nabrousené sekaci zafizeni zplso-
buje vytrhavani travy a zezloutnuti travniku.

— Uvolnéné sekaci zafizeni zplsobuje poru-
chové vibrace a muize se stat zdrojem ne-
bezpedi.

Nepouzivejte stroj, po-
kud si nejste jisti jeho uc¢innosti a bezpec-
nosti. V pfipadé potreby kontroly nebo oprav
se okamZité obratte na vaseho Prodejce.

5.4 POUZITi STROJE
5.4.1 Startovani
Pro nastartovani motoru (obr. 5.7):
— otevrete kohoutek pfivodu benzinu (1) (je-

li souc¢asti), dostupny z prostoru levého zad-
niho kola;
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— prefadit pfevodovku do neutralu (“N”) (viz
4.22);

— vyfadte sekaci zafizeni (viz 4.6);

— na svazich zafadte parkovaci brzdu;

— p¥i startovani za studena aktivujte syti¢ (viz
4.2);

— v pfipadé, Ze startujete uz teply motor, staci
presunout paku plynu do polohy mezi «PO-
MALU» a «RYCHLE»;

— zasunite kli¢ a otocte jim do polohy «ZA-
PNUTO», ve které dojde k zapnuti elektroin-
stalace. Poté jej pfepnéte do polohy «STAR-
TOVANI» z ddvodu samotného nastartovani
motoru;

— po uspésném nastartovani uvolnéte kli¢.

Po nastartovani motoru pfesurite paku plynu do
polohy «<POMALU».

DULEZITA INF. Sytic¢ musi byt vyfazen z Gin-
nosti okamzité poté, co otacky motoru dosahnou
bézné provozni urovné; jeho setrvani v cinnosti
pri jiZ teplém motoru miZe zpusobit zaneseni
svicky a ohrozit tak spravnou ¢innost motoru.

POZNAMKA V piipadé problému se star-
tovanim nepokracujte dlouho v pouZiti star-
téru, abyste se vyhnuli vybiti akumulatoru a za-
hlceni motoru. Pootocte klic zpét do polohy VY-
PNUTO", pockejte nekolik vterin a znovu opa-
kujte cely postup. V pripadé, Ze problémy pretr-
vavaji, prostudujte si kapitolu «7» tohoto navodu
a navod k motoru.

DULEZITA INF. Meéjte vZdy na paméti, Ze
bezpecnostni zarizeni zabrani spusténi motoru,
pokud nejsou dodrZzeny vsechny bezpecnostni
podminkKy (viz 5.2). V téchto pripadech je po ob-
noveni bezpecnostnich podminek pro startovani
tfeba prepnout klic zpét do polohy «VYPNUTO»
a teprve poté znovu startovat motor.

5.4.2 Pojezd dopiedu a presuny

Béhem presunt:

- Vyrad'te sekaci zafizeni;

— zvednéte montazni celek sekacich zafizeni do
nejvyssi polohy (poloha «7»);

— presunte ovladaci prvek plynu do polohy mezi
«POMALU» a «

Vyfad'te parkovaci brzdu a uvolnéte brzdovy
pedal (viz 4.21).

Presurite paku regulace rychlosti ve sméru «F»
a zvolte pozadovanou rychlost kombinaci paky
regulace rychlosti a packy plynu.

YN oYL ; NNl Zafazeni ndhonu musi
probéhnout pfedem popsanym zplisobem



(viz 4.22), aby bylo mozné se vyhnout prilis
prudkému rozjezdu, cozZ by mohlo zpiisobit
prevraceni a ztratu kontroly nad strojem, ze-
jména na svazich.

5.4.3 Brzdéni

Nejprve snizte ota€ky motoru a tim i rychlost
stroje, a teprve poté seslapnéte brzdovy pedal
(viz 4.21) pro dalsi snizeni rychlosti, a to az do
uplného zastaveni.

Seslapnutim brzdového pedalu dojde také k na-
vratu paky regulace rychlosti do polohy «N».

5.4.4 Zpétny chod

DULEZITA INF. Zafazeni zpétného chodu
musi vZdy probéhnout pii zastaveném stroji.

DULEZITA INF. Aby mohla zafazend sekaci
zafizeni ustoupit dozadu, aniz by zplsobila za-
staveni motoru, je tfeba stisknout a drzZet stisk-
nuté pedal podmiriovaciho signalu (viz 4.8).

Po zastaveni stroje zahajte zpétny chod seslap-
nutim pedalu ndhonu ve sméru «R» (viz 4.22).

5.4.5 Secenitravy (Fig. 5.8)

P¥i zahajeni se¢eni postupujte nasledovné:

— Presurite paku plynu do polohy «<RYCHLE>;

— zvednéte montazni celek sekacich zafizeni do
nejvyssi polohy;

— zafazeni sekacich zafizeni (viz 4.6) provadéijte
pouze na travnatém porostu a vyhybeijte se je-
jich zafazeni na Stérkovitych terénech a v pfi-
li§ vysoké travé;

— velmi zvolna a se zvySenou opatrnosti (jak jiz
bylo popsano pfedem) se rozjed'te po travna-
tém porostu;

— nastavte rychlost pojezdu a vy$ku secéeni (viz
4.7) s ohledem na stav travniku (vyska, hus-

tota a vihkost travy).
i seoni na svazich
je treba snizit rychlost pojezdu, aby byly do-
drZeny bezpecnostni podminky (viz 1C 7-8-9

+5.5).

V kazdém pfipadé je tfeba snizit rychlost po-
jezdu pokazdé, kdyz zaznamenate snizeni ota-
¢ek motoru. Méjte stale na paméti, Ze pfili§ vy-
soka rychlost pojezdu vzhledem k mnozstvi se-
¢ené travy neumozni dosahnout vysokeé kva-
lity se€eni.

Rychlost pojezdu se musi pfizpusobit podmin-
kam porostu, a to postupnym a pozvolnym po-
sunem paky regulace rychlosti.

Pokazdeé, kdyz je tfeba prejet pfekazku, vyfadte
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sekaci zafizeni a zvednéte montazni celek se-
kacich zafizeni do nejvyssi polohy.

5.4.6 Vyprazdnéni sbérného kose
(obr. 5.8)

POZNAMKA Vyprazdnéni sbémého kose Ize
provadét pouze pfi vyrazenych sekacich zarize-
nich; v opacném pripadé by doslo k zastaveni
motoru.

Nedovolte, aby se sbérny kos naplnil pfilis; vy-
hnete se tak zahlceni vyhazovaciho kanalu.

Na naplnéni sbérného kose vas upozorni pfi-

slusny akusticky signal; v takovém pfipadé:

— Vyfad'te sekaci zafizeni (viz 4.6); dojde k vy-
pnuti signalu;

— snizte otacky motoru;

— prefadte pfevodovku do neutralu (N) (viz
4.22) a zastavte pojezd;

— na svazich zafad'te parkovaci brzdu;

— uchopte zadni rukojet a vyprazdnéte sbérny
kos jeho vyklopenim.

POZNAMKA MiiZe se stat, Ze po vyprdzdnéni
sbérného kose a po zarazeni sekacich zafizeni
se akusticky signal obnovi a to z diivodu pfitom-
nosti zbytkd travy v okoli signalizacniho mikrospi-
nace; v takovém pripadé je tfeba odstranit zbytky
trdvy nebo vyradit a hned znovu zaradit sekaci
zafizeni a akusticky signal se vypne.

5.4.7 Vyprazdnéni vyhazovaciho kanalu

PFi se€eni pfili§ vysoké anebo mokré travy a pfi
soucasném pojezdu vysokou rychlosti midze do-
jit k zahlceni vyhazovaciho kanalu. V takovém
ptipadé postupujte nize uvedenym zpusobem:
— Zastavte pojezd, vyfadte sekaci zafizeni a
zastavte motor;
— sejméte sbérny kos;
— odstrante nahromadénou travu smérem od
vystupniho otvoru vyhazovaciho kanalu.
Tento ukon je tfeba po-
kazdé proveést pri vypnutém motoru.
5.4.8 Ukonceni seceni

Po ukonéeni se¢eni vyfadte sekaci zafizeni,
snizte otacky motoru a pfed navratem pfemis-
téte montazni celek sekacich zafizeni do nej-
vy$Si polohy.

5.4.9 Ukoncéeni pracovni €innosti
Zastavte stroj, presunte paku plynu do polohy

«POMALU» a vypnéte motor oto¢enim kli¢e do
polohy «VYPNUTO».



Pfi vypnutém motoru zavfete kohoutek (1) pfi-
vodu benzinu (je-li soucasti). (obr. 5.9)

Abyste se vyhnuli sa-
mozapalim, presurite paku plynu do polohy
«POMALU» alesporni 20 vterin pred vypnutim
motoru.

DULEZITA INF. Abyste se vyhnuli vybiti
akumulatoru, nenechavejte Klic v poloze «ZA-
PNUTO», kdyZ motor neni' v chodu.

5.4.10 Cisténi stroje

Po kazdém pouziti oCistéte vnéjSek stroje, vy-
prazdnéte sbérny kos a dobfe jej vyklepejte,
abyste jej ocistili od zbytku travy a od hliny.

Umyijte plastové ¢asti karoserie mékkou houbou
namocenou ve vodeé s Cisticim prostfedkem a
zabrarite pfitom namoceni motoru, komponentd
elektroinstalace a elektronické karty, ktera se
nachazi pod pfistrojovou deskou.

DULEZITA INF. P¥i gisténi karoserie a motoru
nikdy nepouZzivejte vodu pod tlakem ani agresivni
kapaliny!

Aby se zachovala opti-
malni uroven ucinnosti a bezpecnosti stroje,
je tfeba zajistit, aby se na horni ¢asti mon-
tazniho celku sekacich zarizeni nehromadily
necistoty a zbytky vysusené travy.

Po kazdém pouziti provedte dikladné vycisténi
montazniho celku sekacich zafizeni z divodu
odstranéni zbytkl travy nebo jinych necistot.

YN Y2 LN Béhem cisténi mon-
tazniho celku sekacich zarfizeni pouzivejte
ochranné bryle a vzdalte osoby nebo zvifata
z okolniho prostoru.

a) Umyti vnitfku montazniho celku sekacich

zafizeni a vyhazovaciho kanalu musi probéh-

nout na pevné podlaze za nize uvedenych pod-

minek:

— namontovany sbérny kos;

— sedici obsluha;

— montazni celek sekacich zafizeni v poloze
<<1>>;

— motor v chodu;

— prevodovka v neutralu;

— vyfazena sekaci zafizeni.

Pfipojte hadici s vodou k pfislusné spojce (1) a
otevrete pfivod vody. Zafad'te sekaci zafizeni a
nechte jej par minut otacet. (obr. 5.10)

Poté sejméte sbérny kos, vyprazdnéte jej,
oplachnéte a ulozte tak, aby co nejrychleji vy-
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schnul.

b) Pro vycisténi horni éasti montazniho celku

sekacich zafizeni:

— Spustte montazni celek sekacich zafizeni do

— odstrante veskeré nanosy travy, vyfoukanim
proudem stlaéeného vzduchu. (obr. 5.11).

Skladovani a dlouhodoba
necéinnost

5.4.11

V pfipadé, Ze se predpoklada obdobi dlouho-
dobé necinnosti (delSi nez 1 mésic), odpojte ka-
bely od akumulatoru a provedte ukony uvedené
v navodu k motoru.

Vyprazdnéte palivovou nadrz odpojenim ha-
di¢ky (1), ktera se nachazi na vstupu benzino-
vého filtru, a zachytte palivo do vhodné nadoby.
(obr. 5.12)

Pfipojte zpét hadi¢ku (1) a dbejte pfitom na
spravné opétovné umisténi stahovaci spony.
Stroj uskladnéte v suchém prostiedi, na misté
chranéném pfed nepfizni pocasi, a dle moznosti
jej zakryjte plachtou (viz 8.5).

DULEZITA INF. Akumulator musi byt usklad-
nén na suchém a chladném misté. Pfed obdobim
dlouhodobé necinnosti (delsi neZ 1 mésic) a také
pred opétovnym zahdjenim ¢innosti (viz 6.3.3)
vZdy nabijte akumulator.

Pfed opétovnym zahajenim prace je tfeba se
presvédcit, zda nedochazi k uniku benzinu z ha-
di¢ek, kohoutku a karburatoru.

5.4.12 Zafizeni na ochranu elektronické
karty

Elektronicka karta je vybavena ochranou, ktera
prerusi jeji elektricky obvod, pokud se objevi po-
rucha v elektrickém rozvodu; zasah ochrany
zpUsobi zastaveni motoru a je signalizovan
zhasnutim kontrolky.

Po nékolika sekundach dojde k opétovnému
sepnuti elektrického obvodu; vyhledejte a od-
strarite pficinu pferuSeni obvodu, aby se zabra-
nilo opétovnym prerusenim.

DULEZITA INF. Aby nedoslo k zdsahu
ochrany elektronické karty:
— nezamérite polaritu vyvodi akumulatoru;
— nepouZivejte stroj bez akumulatoru, jinak by
mohlo dojit k poskozeni regulatoru dobijeni;
— vyvarujte se zkratum v elektroinstalaci.

5.5 POUZITi STROJE NA SVAZICH
(obr. 5.13)



Dodrzuijte limity sklonu svahu (max. 10° - 17).

P¥i rozjizdéni na sva-
zich je tfeba zahdjit pojezd obzvlast opatrné,
abyste se vyhnuli pfevraceni stroje. Pred za-
hajenim prejizdéni svahu snizte rychlost, a
to zviasteé pri jizdé z kopce.

Nikdy nezarazujte zpétny
chod z diivodu sniZeni rychlosti p¥i jizdé z
kopce: mohlo by to mit za nasledek ztratu
kontroly nad strojem, zviasté pak na kluz-
kych terénech.

P¥i sjizdéni z kopce udrzujte paku regulace
rychlosti (viz 4.22) v poloze «N» (abyste vyuzili
brzdného efektu hydrostatické pfevodovky) a
snizte rychlost na minimum, kdyz je to potfebnée,
za pomoci brzdy.

5.6 PAR RAD PRO UDRZENi PEKNEHO
VZHLEDU TRAVNIiKU

. Aby si travnik zachoval pékny vzhled a aby
zUstal zeleny a mékky, je tfeba jej pravi-
delné sekat, a to tak, aby nedochazelo k po-
$kozeni travy. Travnik mdze byt tvofen rost-
linami raznych druht. Pfi ¢astém seceni bu-
dou Iépe rist rostliny s ¢etnymi kofeny, které
tvofi pevnou pfikryvku; kdyz bude seceni na-
opak méné casté, dojde k pfevaznému ristu
vysokych a plevelnych rostlin (jetel, kopre-
tiny apod.).

. Travu je tfeba sekat, kdyz je travnik doko-
nale suchy.

3. Sekaci zafizeni musi byt neporusena a
spravné naostfena, aby bylo mozné dosah-
nout rovného stfihu bez roztfepeni stébel
travy, které vede k zezloutnuti jejich koncu.

4. Motor ma byt pouzivan pfi nejvysSich otac-
kach, a to jednak proto, aby bylo zabezpe-
¢eno presné seceni travy, a také z divodu
zabezpeceni dostateéného vymrsténi pose-
¢ené travy vyhazovacim kanalem.

5. Pravidelnost se¢eni musi byt umérna ristu
travy, aby trava mezi po sobé nasledujicimi
secenimi nevyrostla pfilis.

6. V obdobi vétsiho sucha a tepla je vhodné
udrzovat travu o néco vyssi, aby se tak pre-
deslo vysychani travniku.

7. Optimalni vy$ka travy u dokonale udrzova-

ného travniku je 4-5 cm a jednim se¢enim by

neméla byt odstranéno vice nez jedna tretina
celkové vysky. Pokud je trava pfili§ vysoka,
je lepsi provést se¢eni nadvakrat s denni pre-
stavkou; poprvé se sekacimi zafizenimi v nej-
vy$8i poloze a pfipadné s omezenou stopou,
podruhé jiz se sekacimi zafizenimi v pozado-

vané vysce. (obr. 5.14)
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8. Vzhled travniku bude lep$si, pokud se budou

seceni provadét stfidave ve dvou smérech.
(obr. 5.15)

. V pfipadé, Ze se vyhazovaci kanal zahlcuje,

je tfeba snizit rychlost pojezdu, protoze je
zifejme pfilis vysoka s ohledem na stav trav-
niku; kdyz uvedeny problém pretrvava, mohly
by byt divodem $patné naostfené noze nebo
deformace profilu lopatek.

10. Vénujte velkou pozornost se€eni v blizkosti

kefl a nizkych obrubnikd, které by mohly
poskodit rovnobéznost a okraj montazniho
celku sekacich zafizeni i samotna sekaci
zafizeni.

6. UDRZBA

6.1 DOPORUCENI K ZAJISTENI

BEZPECNOSTI

V piipadé zjisténi po-

ruch cinnosti nize uvedenych soucasti je

tfeba se okamzité obratit na vaseho Pro-

dejce nebo na Specializované stredisko:

— brzdy,

— zaFazeni a zastaveni sekacich zarizeni,

— zarazeni nahonu pro pojezd nebo pro
zpétny chod.

6.2 PRISTUP K MOTORU (obr. 6.1)

Odklopenim krytu motoru (1) je umoznén pfistup
k motoru a k mechanickym souéastem stroje,
které se pod nim nachazeji.

Postup pfi takové operaci je nasleduijici:

— ulozte stroj na rovnou podlahu, premistéte
montazni celek sekacich zafizeni do nejvyssi
polohy a pod jeho okraje zasunte $paliky (2) o
vysce asi 65-70 mm, kvUli jeho podepieni bé-
hem naslednych ukon(;

— presunte paku odjisténi pohonu do polohy
«ZARAZENO» (viz 4.23), protoze k zajisténi
pohybu paky regulace rychlosti je nutné vyfa-
dit z ¢innosti parkovaci brzdu;

— sejméte sbérny kos;

— odSroubujte rukojet paky (3) a pfemistéte
paku do polohy «R»;

— otevrfete pFistupové okénko (4) a odSroubujte
zajistovaci matku (5) klicem o velikosti 13 mm;

— uvolnéte paku (6) tak, aby doslo k dosednuti
montazniho celku sekacich zafizeni na Spa-
liky a udrzujte ji posunutou boéné, aby nedo-
$lo k jejimu zachyceni do nékterého ze zarezl
odpovidajicim poloham montazniho celku.
Uchopte spodek sedadla (7) a pfeklopte do-
zadu kryt.

Postup pfi uzavfeni krytu:



— presvédcte se, zda je vyhazovaci kanal (8)
spravné umistén na operce (9) a zda se opira
o pravé vedeni;

— presurite paku (3) do polohy «R» a pfiklopte
kryt (1) na uroven pak (3) a (6);

— zasunte nejdfive paku (6) do své drazky; pak
zasurite paku (3) a nasledné spustte kryt az

na zajistovaci Sroub.
Po nasazent krytu (1)
zkontrolujte, zda:
- usti vyhazovaciho kanalu (8) zapadlo
spravné do otvoru zadniho vyhozu (10) a

je-li opfeno o opérku (11).

Nakonec:

— dotahnete na doraz zajistovaci matici (5);

— pfesunite paku (6) do polohy «7» a zajistéte ji v
odpovidajicim zafezu;

— odstrante $paliky (2), namontujte zpét rukojet

6.3 RADNA UDRZBA

Nize uvedena tabulka ma za ukol vam pomoci
pfi udrzovani u¢innosti a bezpe€nosti vaSeho
stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni ukony a inter-
val, po kterém mé byt kazdy z nich proveden.
Policka vedle vam umozni zaznamenat si datum
nebo pocet hodin €innosti, kdy byl dany ukon
proveden.

paky (3) a okénko (4).
. Interval (v
Ukon udrzby hodinach | Provedeni ukonu (Datum a cas)
provozu)
1. STROJ
14 ZK;)F?;reoA?SL)Jpevnéni a naostreni sekacich 25
1.2 | Vyména sekacich zafizeni % 100
1.3 | Kontrola prevodového femenu ® 25
1.4 | Vyména pfevodového femenu 3 -
1.5 | Kontrola femenu ovladani sekacich zafizeni 25
1.6 | Vyménafemenu ovladani sekacich zafizeni 2 3 -
1.7 | Kontrola a sefizeni brzdy 25
1.8 | Kontrola a sefizeni nahonu 2 25
1.9 | Kontrola zafazeni a brzdy sekaciho zafizeni ® 25
1.10 | Kontrola véech upevnéni 25
1.11 | Celkové mazani ¥ 25
2. MOTOR "
2.1 | Vyména motorového oleje
2.2 | Kontrola a vy¢isténi vzduchového filtru
2.3 | Vyména vzduchového filtru
2.4 | Kontrola benzinového filtru
2.5 | Vyména benzinového filtru
2.6 | Kontrola a vy¢isténi kontaktd svicky
2.7 | Vyména svicky
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) Konzultujte navod motoru, abyste se seznamili s kompletnim seznamem operaci a interval( udrzby.

2) P¥i prvnim naznaku poruchy se obrafte na Autorizovany servis.

%) Operace, ktera musi byt provedena vasim Prodejcem nebo Autorizovanym servisem stfediskem.

4 Zakladni mazani véech kloubovych spojd by mélo byt provadéno kromé jiz uvedenych terminu
vzdy tehdy, kdyz se pfedpoklada obdobi dlouhodobé necinnosti stroje.

6.3.1 Motor (obr. 6.2)

Zpusob a terminy Gdrzby motoru jsou uvedeny
v samostatném navodu pro pouziti a udrzbu
motoru.

Vypou$téni oleje z motoru se provadi prostfed-
nictvim dodané injekéni stfikacky, po odsroubo-
vani plniciho uzaveéru (1).

Nasad'te hadi¢ku (2) na stfikacku (3) a zavedte ji
hrdlem dovnitf skfiné; nyni vysajte veskery olej z
motoru; uvédomte si, Ze kompletni vyprazdnéni
vyzaduje opakovani ukonu vicekrat.

6.3.2 Zadni naprava

Je vyrobena v podobé jednolitého uzavieného
monobloku, ktery nevyzaduje zadnou udrzbu;
obsahuje trvalou naplh maziva, kterou neni
tfeba vyménovat ani doplnovat.

6.3.3 Akumulator (obr. 6.3)

Nezbytnym predpokladem dlouhodobé zivot-

nosti akumulatoru je jeho disledna udrzba.

Akumulator vaseho stroje musi byt bezpodmi-

necéné nabity:

— Pred prvnim pouzitim stroje po jeho zakou-
peni;

— pfed kazdym obdobim dlouhodobé necin-
nosti stroje;

— pfed uvedenim do provozu po obdobi dlouho-
dobé necinnosti.

Pozorné si prectéte postup nabijeni popsany

v navodu pfilozeném k akumulatoru a fid'te se
jim. V pfipadé&, Ze uvedeny postup neni dodrzen
nebo bylo opomenuto nabijeni akumulatoru,
mohlo by dojit k trvalému po$kozeni jeho ¢lanka.
Vybity akumulator se musi co nejdfive znovu na-
bit.

DULEZITA INF. Pro nabijeni akumuldtoru
musi byt pouzito zafizeni s konstantnim napétim.
Jiné systémy nabijeni by mohly akumulétor trvale
poskodit.

Stroj je vybaven konektorem (1) pro nabijeni,
s jehoz pomoci jej Ize pfipojit k odpovidajicimu
konektoru pfislu§né udrzovaci nabije¢ky aku-
mulator(, ktera je dodana v ramci vybavy (je-li
soucasti) nebo je k dispozici na pozadani (viz
8.2).

DULEZITA INF. Tento konektor musi byt po-
uzit vyhradné pro pfipojeni k udrZovaci nabijecce
akumulatord, urcené Vyrobcem. Pii jejim pouZiti:
— Dodrzujte pokyny uvedené v jejim ndavodu;

— dodrzujte pokyny uvedené v navodu k akumu-
ldtoru.

6.3.4 Mazani (obr. 6.4)

Kazdych 100 hodin ¢innosti namazte:

— koliky fizeni prostfednictvim dvou maznic (1);

— prostrednictvim maznice (2) pfistupné z
dvifek, ktera se nachazeji na spodni ¢asti
sedadla.

6.4 UKONY NA STROJI

6.4.1 Vyrovnani montazniho celku seka-
cich zafizeni (obr. 6.5)

Pro dosazeni rovnomérné poseceného travniku
je nezbytné spravné sefizeni montazniho celku
sekacich zafizeni.

V pfipadé nerovnomérného seceni zkontrolujte
tlak v pneumatikach.

Kdyby to nestacilo k dosazeni rovnomérného
seceni, je tfeba se obratit na vaseho Prodejce z
dlvodu sefizeni montazniho celku sekacich za-
fizeni.

6.4.2 Vymeéna kol (obr. 6.6)

Umistéte stroj na rovny povrch a pod nosny pr-
vek podvozku na strané kola uréeného k vy-
méné podloZte vhodné podlozky.

Kola jsou zajisténa pruznym krouzkem (1), ktery
Ize sejmout pomoci Sroubovaku.

POZNAMKA V pripadé vymény jednoho nebo
obou zadnich kol se ujistéte, Ze pfipadné rozdily
vnéjsiho priméru neprevysuji 8-10 mm; v opac-
ném pfipadé je tfeba provést sefizeni vyrovnani
montazniho celku sekacich zarizent.

DULEZITA INF. Pred montézi kola namazte
napravu mazacim tukem. Namontujte zpét
pruzny Krouzek (1) a vyztuznou podlozku (2).

6.4.3 Oprava nebo vyména pneumatik
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Kazdou vymeénu nebo opravu pfipadného de-
fektu musi provést odbornik ve specializovaném
pneuservisu podle postupu uréeného pro dany
typ plasté

6.4.4 Vymeéna pojistky (obr. 6.7

Na stroji se nachazi pojistky (1) s riznou jmeno-
vitou hodnotou, které maji nasledujici funkce a
charakteristiky:

— Pojistka se jmenovitou hodnotou 10 A = Slouzi
k ochrané zakladnich a vykonovych obvod
elektronickeé karty. Jeji zadsah zpUsobi zasta-
veni stroje a uplné zhasnuti kontrolky na pfi-
strojové desce.

— Pojistka se jmenovitou hodnotou 25 A =
Slouzi k ochrané nabijeciho obvodu. Jeji za-
sah se projevi postupnym poklesem nabiti
akumulatoru a zpUsobi nasledné potize pfi
startovani.

<= Motorem Honda: |

— Pojistka 10 A = slouzi k ochrané zaklad-
nich obvod( a napajeni elektronické kar-
ty. Jeji zasah vyvola zastaveni stroje a
zpusobi zhasnuti kontrolky na pfistrojo-
vé desce.

— Pojistka 25 A = slouzi k ochrané nabijeci-
ho obvodu. Jeji zasah se projevi postup-
nym poklesem nabiti akumulatoru a vyvola
nasledné potiZe pfi startovani.

- Pojistka T-6,3 A (S opozdénym zasahem)
(2) = slouzi k ochrané zakladnich obvod
a k napajeni elektronické karty. Jeji zasah
vyvola zastaveni stroje a zpUsobi zhasnuti
kontrolky na pfistrojové desce.

Jmenovita hodnota pojistky je uvedena na sa-
motné pojistce.

DULEZITA INF. Spalena pojistka musi byt

vZdy nahrazena novou pojistkou stejného druhu
a jmenovité hodnoty, nikdy Zadnou jinou.

7. NAVOD K IDENTIFIKACI ZAVAD

[ ]
\.prl'padé, Ze neni mozné odstranit pficiny za-
sahu, obratte se na vaseho prodejce.

°
6.4.5 Vymeéna zarovek (jsou-li soucasti)
(obr. 6.8)

Zarovka (18 W) je uchycena v objimce pomoci
bajonetového zavitu a je mozné ji z néj uvolnit
jejim pooto€enim proti sméru hodinovych ruci-
¢ek pomoci klesti.

6.4.6 Demontaz, vyména a zpétna montaz
sekacich zafizeni

YN\ LeYZe);INISNIMl Pii manipulaci se seka-

cimi zarizenimi pokazdé pouzivejte pracovni
rukavice.

Poskozena nebo po-
krivena sekaci zarizeni vzdy vymeérite; nikdy
se nepokousejte je opravovat! VZDY POUZI-
VEJTE ORIGINALNI SEKACI ZARIZENI!

Na tomto stroji je uréeno pouziti sekacich zafi-
zeni, ktera jsou ozna¢ena kédem uvedenym v
tabulce na strang ii.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohlo byt uve-
dené sekaci zafizeni mezitim vyménéno za jiné
s obdobnymi vlastnostmi, které Ize se soucas-
nym zafizenim zaménit, a pokud jde o ¢innost,
je stejné bezpecné.

RESENI

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

1. S kli¢em zapalovani v poloze
«ZAPNUTO» zustava kontrolka
zhasnuta

Zasah ochrany elektronické karty z
nize uvedenych davodu:

— nespravné pfipojeny akumulator
— prohozeni vyvodl akumulatoru
— nejisté ukostreni

— Uplné vybity akumulator

— vypalend pojistka

— mokra elektronicka karta

Otocte kli¢ do polohy «VYPNUTO»

a najdéte pfic¢inu zavady:

- zkontrolujte pfipojeni (viz 3.2)

— zkontrolujte pfipojeni (viz 3.2)

— zkontrolujte pfipojeni (viz 3.2)

- nabijte akumulator (viz 6.3.3)

— vyménte pojistku (10 A) (viz 6.4.4)

— vysuste ji proudem vlazného
vzduchu
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

RESENI

2.

Sklicem v poloze
«STARTOVANI» kontrolka blika
a startér se neto¢i

chybi néktera z podminek pro
startovani

— zkontrolujte, zda jsou dodrzeny
podminky (viz 5.2.a)

. S klickem zapalovani v poloze

«STARTOVANI» se kontrolka
rozsviti, ale motor startéru se
netoci

nedostate¢né nabity akumulator
spalena pojistka dobijeni
porucha startovaciho relé

nabijte akumulator (viz 6.2.3)
— vyménte pojistku (25 A)

(viz 6.4.4)
— obratte se na vaseho Prodejce

. Sklicem v poloze

«STARTOVANI>» se startér otadi,
ale nedochazi k nastartovani
motoru

nedostateéné nabity akumulator
chybéjici pfivod benzinu

chyba v zapalovani

— nabijte akumulator (viz 6.3.3)

zkontrolujte hladinu v nadrzi

(viz5.3.3)

otevfete kohoutek (je-li sou¢asti)

(viz5.4.1)

zkontrolujte benzinovy filtr

zkontrolujte spojeni kabelové

koncovky se svi¢kou

— zkontrolujte ¢istotu a spravnou
vzdalenost elektrod svi¢ky

. Startovani je obtizné a ¢innost

motoru nepravidelna

problémy s tvorbou palivové
smesi

vycistéte nebo vymérite
vzduchovy filtr

vycistéte vnitfek karburatoru
vyprazdnéte palivovou nadrz a
naplrite ji novym benzinem
zkontrolujte a pfipadné vymérite
benzinovy filtr

. Snizeni ota¢ek motoru béhem

seceni

pfili$ vysoka rychlost pojezdu
vzhledem ke zvolené vysce
seceni

- snizte rychlost pojezdu a/nebo
zvyste vysku seceni (viz 5.4.5)

. Motor se zastavi béhem

pracovni ¢innosti a blika
kontrolka

Zasah ochrany elektronické karty z
nize uvedenych divodu:

zasah bezpecénostnich zafizeni

Otocte kli¢ do polohy «VYPNUTO»

a vyhledejte pfiinu zavady:

— zkontrolujte, zda jsou dodrzeny
podminky (viz 5.2.b)

. Motor se zastavi a kontrolka

zhasne

Zasah ochrany elektronické karty z
nize uvedenych davodu:

vybity akumulator

pretizeni zpUsobené regulatorem
nabijeni

nespravné pfipojeny akumulator
(nejisté kontakty)

Otocte kli¢ do polohy «VYPNUTO»
a vyhledejte pfi¢inu zavady:

- nabijte akumulator (viz 6.3.3)

— kontaktujte Autorizovany servis

zkontrolujte kontakty kabell
akumulatoru (viz 3.2)

. Motor se zastavi a kontrolka

zUstane svitit

problém v motoru

kontaktujte Autorizovany servis

10. Pfivyfazovani sekacich

zafizeni nedojde k jejich
rychlému vyfazeni nebo
zastaveni

problémy v systému fazeni

obratte se na vaseho Prodejce

. Nerovnomérné sec¢eni a

nedostate¢ny sbére

montazni celek sekacich zafizeni
neni rovnobézny s terénem

neucinnost sekacich zafizeni
pfilis velka rychlost vzhledem k
vySce secené travy

pfili$ velka rychlost vzhledem k
vysce se€ené travy

zahlceny kanal

— zkontrolujte tlak v pneumatikach
(viz 5.3.2)

obnovte vyrovnani montazniho
celku sekacich zafizeni s
terénem (viz 6.4.1)

obratte se na vaseho Prodejce
snizte rychlost pojezdu a/nebo
zvyste vysku seceni (viz 5.4.5)
— pockejte, az trava vyschne

sejméte sbérny kos a
vyprazdnéte kanal (viz 5.4.7)

17




ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

RESENI

12. Poruchova vibrace béhem
¢innosti

— montazni celek sekacich zafizeni
je plny travy

— sekaci zafizeni nejsou vyvazena
nebo jsou povolena

— povolena upevnéni

— vycCistéte montazni celek
sekacich zafizeni (viz 5.4.10)
obratte se na vaseho Prodejce

zkontrolujte a utahnéte Srouby
upevnéni motoru na podvozku

13. Nejisté nebo neucinné brzdéni

— nespravneé sefizena brzda

— obratte se na vaseho Prodejce

14. Nepravidelny pojezd,
nedostate¢ny nahon pfi jizdé
do svahu nebo tendence stroje
prevratit se

— problémy s femenem nebo se
zafizenim pro zafazeni

— obratte se na vaseho Prodejce

15. Po seslapnuti pedalu s
motorem v chodu se stroj
nerozjede

— pojistna paka se nachazi v
poloze «B»

vratte ji do pol. «A» (viz 4.23)

16. Stroj zacina neobvykle vibrovat

— poskozeni nebo povolené
soucasti

zastavte stroj a odpojte kabel
svicky

— zkontrolujte pfipadna poskozeni
zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné, a dle
potfeby je utahnéte

— nechte provést kontroly, vymény
nebo opravy ve Specializovaném
stfedisku

Kdyz problémy pretrvavaji i po provedeni vySe uvedenych ukon(, obratte se na vaseho Prodejce.

YN LoY Lo SINISNTMl Nikdy se nepokousejte sami provédét komplikovanéjsi opravy, pokud
vam chybi nutné vybaveni nebo technické znalosti. KaZzda spatné provedena oprava automa-
ticky vede ke zruseni platnosti Zaruky a jakékoli odpovédnosti Vyrobce

8. PRISLUSENSTVI
8.1

- UDRZOVACI NABIJECKA AKUMULATORU

(obr. 8.1 poz. 41)

Umozniuje udrzovat vysokou U¢innost akumu-
latoru v obdobi dlouhodobé necinnosti stroje,
zajistuje jeho optimalni nabiti a prodluzuje jeho

Zivotnost.

- SADA PRO MULCOVANI (obr. 8.1 poz. 42)

Misto sbéru posecené travy do sbérného kose ji
jemné rozdrti a necha ji na travniku.

- KRYCI PLACHTA (obr. 8.1 poz. 43)

Chrani stroj pfed prachem v obdobi, kdy je stroj

mimo provoz.
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Angéaende motoren og batteriet henvises til
de relaterede brugsanvisninger.

INDHOLDSFORTEGNELSE

1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER ......cccoceeueee 1
2. KEND DIN MASKINE ....ccoiiiiiiiieicieeeee 5
3. UDPAKNING OG MONTERING ........cccoc... 6
4. KONTROLLER OG
KONTROLINSTRUMENTER ......cccccevvennnne 7
5. BRUG AF MASKINEN .......ccccoiiiiiiieene 9
5.1 R&d vedrerende sikkerhed ................. 9
5.2 Kriterier for udlgsning af
sikkerhedsanordningerne .................. 9
5.3 Klargering inden pabegyndelse
af arbejdet ...

5.4 Brug af maskinen ...
5.5 Brug pa skraninger
5.6 Et parrad for at bevare en flot
greesplaene ...
6. VEDLIGEHOLDELSE
6.1 Rad vedrerende sikkerhed
6.2 Adgang tilmotor .......ccccevieeiiiieennnns
6.3 Almindelig vedligeholdelse .
6.4 Indgreb pa maskinen ...........
7. FEJLFINDINGSTABEL .....ooviiiiiiiieien.
8. TILBEHDR ....ccooiiiriieieieiececeeeiee

HVORDAN MANUALEN LASES

Visse afsnit i manualen indeholder oplysninger
af seerlig vigtighed med hensyn til sikkerhed el-
ler funktion. Disse oplysningerne angives efter
disse kriterier:

BEMARK eller VIGTIGT

Indeholder detaljer eller yderligere uddybning af
forudgaende angivelser for at undga beskadli-
gelse af maskine eller kveestelse af personer.

A OV.\:ESBE Risiko for kvaestelser ved
manglende overholdelse af forskriften.

A 2G1SMl Risiko for alvorlige kvaestelser
eller dodsfald ved manglende overholdelse
af forskriften.

I manualen beskrives forskellige versioner af

maskiner, der kan veere indbyrdes forskellige

med hensyn til:

— tilstedeveerelse af komponenter eller tilbeher,
der kan variere fra land til land

— seerlige former for tilbehor.

ADVARSEL: L/ES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU
TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

Symbolet “ gor opmeerksom pa forskelle
med hensyn til brug. Symbolet er efterfulgt af en
angivelse vedrgrende version.

BEMAERK Samtlige retningsangivelser “for”,
“bag’, “hajre” og “venstre” refererer til foreren sia-
dende i ferersaedet. (Fig. 1.1)

VIGTIGT For ethvert indgreb i forbindelse
med brug og vedligeholdelse af motoren og bat-
teriet, som ikke er beskrevet i denne manual,
henvises til de specifikke brugsanvisninger, der
udger en del af den leverede dokumentation.

1. SIKKERHEDSNORMER
skal overholdes omhyggeligt

A) TRAENING

1) ADVARSEL! Laes brugsanvisningen, inden
maskinen anvendes. Bliv fortrolig med ma-
skinens betjening og dermed selve brugen

af maskinen. Leaer at standse motoren hurtigt.
Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfere brand og/eller
alvorlig personskade. Opbevar alle sikkerheds-
og brugsanvisningerne for at kunne konsultere
dem pa et senere tidspunkt.

2) Lad aldrig born eller personer, som ikke har
leest brugsanvisningen, bruge maskinen. Der
kan lokalt veere fastsat en minimums alders-
greense for brug af maskinen.

3) Brug aldrig maskinen med personer, specielt
born eller dyr, i neerheden.

4) Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis
han/hun faler sig treet eller utilpas, eller hvis
vedkommende har indtaget laegemidler, eufori-
serende stoffer, alkohol eller andre stoffer, som
kan pavirke hans eller hendes reflekser eller
opmarksomhed.

5) Veer opmeerksom pa, at operateren eller
brugeren er ansvarlig for ulykker, som paferes
andre personer eller deres ejendom. Det er
brugerens ansvar at vurdere de potentielle risici
i terreenet, hvor maskinen skal anvendes, samt
at tage de ngdvendige forholdsregler af hensyn
til egen og andres sikkerhed. Dette geelder isaer
pa skraninger og i kuperet, glat eller ustabilt
terraen.

6) Hvis maskinen videreseelges eller udlanes,
skal man sgrge for, at den nye bruger gores
bekendt med anvisningerne i denne instrukti-
onsbog.

7) Undga at transportere bern eller andre pas-
sagerer pa maskinen, da de kan falde af og



padrage sig alvorlige skader og under alle
omsteendigheder kompromittere sikkerheden
under korslen.
8) Fareren af maskinen skal ngje folge alle kor-
selsanvisninger og i saerdeleshed:
- Undga distraktioner og opretholde den ngd-
vendige koncentration under arbejdet
— Veer opmeerksom pa, at kontrollen over
maskinen, som skrider ud pa en skraning,
ikke genoprettes ved hjaelp af bremsen. De
vaesentligste arsager til, at herredemmet over
maskinen mistes, er falgende:
* Manglende vejgreb;
For hgj hastighed;
Ukorrekt bremsning;
Maskinen ikke egnet til anvendelse;
Manglende kendskab til terreenforhold.
Dette geelder specielt pa skraninger.
* Ukorrekt brug som bugseringskoretg;j.
9) Maskinen er udstyret med en raekke mikroaf-
brydere og sikkerhedskontakter, som ikke ma
manipuleres eller fiernes, da dette medforer at
garantien bortfalder, og at fabrikanten frasiger
sig ethvert ansvar. For maskinen anvendes bor
man altid kontrollere, at sikkerhedsanordnin-
gerne fungerer korrekt.

B) KLARGORING

1) Under brug skal man altid anvende solide og
skridsikre arbejdssko og ifere sig lange bukser.
Arbejd aldrig med bare fadder eller sandaler.
Undga at beere keeder, armband, slips, lost-
hzengende tgj eller toj med lestheengende band
eller snore. Langt har skal samles. Beer altid
hgreveern.

2) Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og

fiern alt det, som kan slynges ud af maskinen

eller beskadige rotorhuset og motoren (sten,
grene, staltrad, knogler osv.).

3) ADVARSEL: FARE! Benzin er meget brand-

farlig.

— Breendstoffet skal opbevares i de dertil bereg-
nede beholdere;

— Bbraendstof ma kun efterfyldes udenders ved
hjeelp af en tragt. Det er forbudt at ryge under
denne handling og i forbindelse med handte-
ring af breendstoffet

- Fyld breendstoffet pa, inden motoren startes;
pafyld aldrig benzin og fiern aldrig breendstof-
tankens deeksel, nar motoren er i gang eller
stadig er varm;

— Start ikke motoren, hvis der er spildt benzin,
men flyt i stedet maskinen vaek fra det forure-
nede omrade for at undga brand. Vent til ben-
zinen er fordampet og dampen er forsvundet.

— Sorg altid for at stramme daekslet godt, bade
pa tank og pa benzindunk.

4) Udskift defekte lyddaempere.

5) For brug foretages et generelt eftersyn af ma-

skinen, hvor man ber veere seerlig opmaerksom
pé:

skaereanordningens udseende og kontrollere

at alle skruer og rotorhuset ikke er beskadigede
eller slidte. Udskift skeereanordningen og de
beskadigede eller slidte skruer pa samme tid for
en god afbalancering. Eventuelle reparationer
ma kun udferes af et specialiseret servicecen-
ter.

6) Kontrollere batteriets tilstand med jeevne mel-
lemrum, og udskift det, hvis det er blevet beska-
diget pa hus, deeksel eller klemmer.

7) Inden arbejdet pabegyndes er det nedvendigt
at montere beskyttelserne ved udkasterabnin-
gen (opsamlingspose, sideudkast eller beskyt-
telse pa bagudkast).

C) UNDER BRUGEN

1) Start aldrig motoren i et lukket rum. Der

kan opsta farlige kuliltedampe. Maskinen skal

startes i det fri eller i et lokale med tilstraekkelig

udluftning. Husk altid pa, at motorens udsted-
ningsgasser er giftige.

2) Arbejd udelukkende i dagslys eller med en

god kunstig belysning. Sigtforholdene skal vaere

gode. Personer (ikke mindst barn) og dyr skal
holdes veek fra arbejdsomradet.

3) Brug sa vidt muligt ikke pleeneklipperen i fug-

tigt grees. Brug ikke maskinen i regn- eller tor-

denvejr. Anvend ikke maskinen i darligt vejr, og
specielt ikke hvis der er risiko for lynnedslag.

4) For motoren startes, skal skaereanordningen

eller effekthandtaget veere deaktiveret, og trans-

missionen saettes i "frigear”.

5) Veer specielt opmaerksom, nar du neermer dig

forhindringer, som kan begraense sigtbarheden.

6) Aktiver parkeringsbremsen, nar maskinen

parkeres.

7) Maskinen ma ikke anvendes pa heeldninger

over 10° (17%), uanset karselsretning.

8) Husk, atingen skraning er “sikker”. Ved an-

vendelse af maskinen pé& skraninger skal der

udvises seerlig opmeaerksomhed. For at undga
veeltning eller tab af herredemmet over maski-
nen, anbefales det:

— Atundga pludselig standsning eller start pa
skraninger, bade i opadgaende og nedadga-
ende retning

— At aktivere treekket gradvist og altid fastholde
transmissionen indkoblet, specielt i forbin-
delse med nedkgarsel

— Atreducere hastigheden pa skraninger og i
skarpe kurver

— At veere opmaerksom pa bump, grefter og
skjulte farer

— Frarades det at klippe en skraning pa tveers;
Greesplaener pa skranende terreen skal klip-
pes pa langs i op- eller nedadgaende retning
og aldrig pa tveers. Kontrollér under retnings-



skift, at hjulene, som befinder sig overst, ikke
steder pa forhindringer (sten, grene, redder
osv.), der kan resultere i, at koretojet skrider
ud til siden, kraenger over eller at herredom-
met mistes.

9) Reducer hastigheden inden retningsskift pa

skrdnende terraen og aktiver altid parkerings-

bremsen, inden maskinen standses og forlades

uden opsyn.

10) Veer meget forsigtig i naerheden af grofter og

volde. Maskinen kan kraenge over, hvis et hjul

passerer en kant eller hvis kanten giver efter.

11) Vaer meget opmaerksom, nar der arbejdes

i bakgear. Bade for og under bagudkersel bar

du se bagud for at sikre, at du ikke steder pa

forhindringer.

12) Deaktiver skaereanordningen eller effekt-

handtaget, nar der keres igennem omrader

uden grees, nar man bevaeger sig til og fra graes-

pleenen og serg for, at rotorhuset er placeret i sin

hgjeste position.

13) Veer opmeaerksom pa trafikken, hvis maski-

nen anvendes i neerheden af veje.

14) ADVARSEL! Denne maskine er ikke type-

godkendt til anvendelse pa offentlige veje. |

folge feerdselsloven mé maskinen kun anvendes

i lukkede private omrader uden trafik.

15) Anvend aldrig maskinen, hvis beskyttelses-

skaermene er beskadigede, eller hvis maskinen

er uden opsamlingspose, beskyttelse pa side-

udkast eller beskyttelse pa bagudkast.

16) Lad ikke heender eller fedder komme i neer-

heden af de roterende dele. Hold dig altid pa

afstand fra udkasterabningen.

17) Parkér aldrig maskinen med teendt motor i

hejt grees, da dette kan medfere brandfare.

18) Nar der anvendes tilbeher ma udkastet al-

drig rettes mod personer.

19) Anvend udelukkende tilbehgr, som er god-

kendt af producenten.

20) Anvend ikke maskinen, hvis tilbeher eller

veerktojer ikke er monteret pa de tilsigtede ste-

der.

21) Udvis opmeerksomhed, nar der anvendes

opsamlingsposer og tilbehgr, som kan pavirke

maskinens stabilitet, specielt pa skraninger.

22) Motorens indstillinger ma ikke sendres og

sorg for, at den ikke kommer op pa for hgje om-

drejningstal.

23) Rar ikke ved motorens komponenter, da de

bliver varme under brug. Der er risiko for for-

breendinger.

24) Deaktiver skaereanordningen eller effekt-

handtaget, seet i frigear og indseet parkerings-

bremsen, stands motoren og fjern naglen (mens

man sikrer sig, at alle de beveegelige dele er

standset helt):

— hver gang maskinen efterlades uden opsyn
eller forersaedet forlades

- for man forseger at fijerne arsagerne til blo-

kering eller for man fjerner greesrester fra
udkastet
— for man udfgrer kontrol, rengering eller andre
arbejder pa maskinen
— hvis maskinen har ramt et fremmedlegeme.
Undersgg om maskinen er beskadiget, og
foretag de ngdvendige reparationer, for den
tagesibrugigen.
25) Deaktiver skeereanordningen eller effekt-
handtaget og stands motoren (mens man serger
for at sikre sig, at alle de beveegelige dele er
standset):
— for pafyldning af breendstof
— hver gang opsamlingsposen fjernes eller gen-
monteres
— hver gang sideprelpladen fjernes eller gen-
monteres
— for klippehgjden reguleres, hvis denne hand-
ling ikke kan udferes fra forerseedet.
26) Frakobl skaereanordningen eller effekthand-
taget under transport og hver gang, de ikke skal
anvendes.
27) For gashandtaget mod stop, inden motoren
slukkes. Luk braendstofforsyningen efter ar-
bejdets afslutning ved at folge anvisningerne i
instruktionsbogen.
28) Veer specielt opmeaerksom, hvis rotorhuset
indeholder mere end én skaereanordning, da
disse kan veere indbyrdes forbundet.
29) ADVARSEL - Stands straks motoren i til-
feelde af skader eller ulykker under arbejdet, og
flyt maskinen veek fra stedet for at undga yderli-
gere skader eller kveestelser. Yd straks den ngd-
vendige forstehjeelp, hvis ulykken har medfort
kveestelser. Kontakt sygehus o.l. for at fa den
ngdvendige behandling. Fjern omhyggeligt alle
genstande, som i tilfeelde af uagtsomhed kan
medfgre skader eller kveestelser pa personer
og dyr.
30) ADVARSEL - Stgj- og vibrationsniveauet
angivet i brugsanvisningen, svarer til ma-
skinens maksimale driftsveerdier. Brug af en
ikke-afbalanceret skeereanordning, for hgj ke-
rehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stej- og
vibrationsniveauet. Det er derfor ngdvendigt at
forebygge mulige skader som folge af hoj stgj
og vibrationer. Vedligehold maskinen, baer hore-
veern og hold pauser under arbejdet.

D) VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

1) ADVARSEL! - Fjern teendingsneglen og

lees anvisningerne for rengering eller vedlige-
holdelse. Anvend passende bekleedning og
arbejdshandsker i alle de situationer, der inde-
beerer risiko for haenderne.

2) ADVARSEL! - Brug aldrig maskinen med
slidte eller odelagte dele. Defekte eller gdelagte
dele bor altid udskiftes og ikke repareres. Brug



originale reservedele: anvendelse af reserve-
dele af anden kvalitet og/eller reservedele, der
ikke er korrekt monteret, forringer maskinens
sikkerhed, kan medfare ulykker eller personska-
der og friholder fabrikanten fra enhver forplig-
telse og ansvar.

3) Alt justerings- og vedligeholdelsesarbejde,
der ikke er beskrevet i denne brugsanvisning,
skal udferes hos din forhandler eller et speciali-
seret servicecenter, som er i besiddelse af den
ngdvendige fagkundskab og det ngdvendige
veerktgj til at udfere arbejdet korrekt, séledes at
maskinens oprindelige sikkerhedsniveau bibe-
holdes. Indgreb udfert af veerksteder, som ikke
er godkendte, eller af ukvalificerede personer
medforer, at alle fabrikantens garantier og for-
pligtelser eller ansvar bortfalder.

4) Efter hver brug skal naglen fjernes og der
kontrolleres for eventuelle skader.

5) Lad matrikker og skruer forblive tilspeendte,
sa maskinen altid er i sikkerhedsmaessigt for-
svarlig stand. Det er vigtigt for sikkerheden og
ydelsen, at der foretages en regelmaessig vedli-
geholdelse.

6) Kontroller skruerne pa skaereanordningen
med jeevne mellemrum.

7) Ifor dig arbejdshandsker for at handtere skee-
reanordningen under pa- og afmontering.

8) Sarg for at skaereanordningen altid afbalan-
ceres korrekt efter slibning. Samtlige handlin-
ger, der involverer skeereanordningen (afmonte-
ring, slibning, afbalancering, genmontering og/
eller udskiftning), er kritiske og kraever specifik
kompetence og anvendelse af specialveerktgj.
Af sikkerhedshensyn er det derfor ngdvendigt,
at de altid udferes pa et specialiseret ser-
vicecenter.

9) Kontroller bremsernes funktion med jeevne
mellemrum. Det er vigtigt at udfere vedlige-
holdelse pa bremserne og reparere dem, om
ngdvendigt.

10) Serg for en hyppig kontrol af beskyttelsen
péa sideudkastet eller pa bagudkastet samt af
opsamlingsposen og opsugningsristen. Udskift
dem, hvis de er beskadigede.

11) Udskift vejlednings- og advarselsmaerkater,
hvis de er beskadigede.

12) Nar maskinen saettes veek eller efterlades
uden opsyn, skal rotorhuset saenkes.

13) Opbevar maskinen pa et sted, hvor barn ikke
har adgang.

14) Henstil ikke maskinen med benzin i breend-
stoftanken i et rum, hvor benzindampene kan na
en flamme, en gnist eller en staerk varmekilde.
15) Lad motoren kgle af, inden maskinen saettes
ind i et lukket rum.

16) For at mindske brandfaren skal motor,
lydpotte, batterirum og stedet til opbevaring af
benzin holdes rent for rester af grees, blade og
overskydende fedt. Tom altid opsamlingsposen

for grees og efterlad ikke beholdere med afklip-
pet grees i et lukket rum.

17) For at reducere brandfaren skal maskinen
kontrolleres for laekager af olie og/eller benzin
med jeevne mellemrum.

18) Hvis braendstoftanken skal temmes, bor
dette gores i det fri og med afkolet motor.

19) Efterlad aldrig ngglerne i maskinen eller
indenfor barns eller uegnede personers raek-
kevidde Fjern altid naglen, inden et hvilket som
helst vedligeholdelsesindgreb udferes.

E) TRANSPORT

1) ADVARSEL! - Hvis maskinen skal transporte-
res pa en lastbil eller en anhaenger, skal der an-
vendes tilkorselsramper med passende styrke,
bredde og leengde. Maskinen skal feres ind,
mens motoren er slukket, uden fgrer og udeluk-
kende ved skub fra et passende antal personer.
Under transporten skal benzinhanen lukkes
(hvis den forefindes), rotorhuset eller tilbehgret
saenkes og parkeringsbremsen aktiveres. Fast-
ger maskinen pa passende made til transport-
koretgjet ved hjeaelp af wirer eller keeder.

F) MILUOBESKYTTELSE

1) Beskyttelse af miljoet er et meget relevant
aspekt, som bgr gives hgj prioritet under anven-
delse af maskinen - bade til gavn for feellesska-
bet og det miljg, vi lever i. Undga at veere til gene
for nabolaget.

2) Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad
angar bortskaffelse af emballage, olie, benzin,
batterier, filtre, slidte dele og andre komponen-
ter, som kan pavirke miljget. Disse typer affald
ma ikke bortskaffes sammen med det alminde-
lige husholdningsaffald, men skal indleveres
saerskilt til egnede genbrugsstationer, som vil
sorge for genanvendelse af materialerne.

3) Overhold ngje de lokale bestemmelser ved-
rorende bortskaffelse af restmaterialet efter
klipningen.

4) Efter endt levetid ma maskinen ikke efterla-
des i naturen. Henvend dig til din lokale gen-
brugsstation for bortskaffelse i henhold til de
geeldende lokale bestemmelser.

2. KEND DIN MASKINE

2.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS ANVENDELSE

Denne maskine er et redskab til havepleje og
navnlig en havetraktor.

Maskinen er udstyret med en motor, der driver
henholdsvis en skeereanordning, som sidder un-
der en skeerm, og en transmission, som sgrger
for maskinens fremdrift.

Brugeren kan fra forersaedet styre maskinen og



betjene hovedkontrollerne.

Maskinens sikkerhedsanordninger standser
motoren og skaereanordningen inden for nogle
fa sekunder, hvis brugerens adfzerd ikke opfyl-
der de pakreevede sikkerhedsbetingelser.

Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til klip-
ning af grees.

Ved anvendelse af det seerlige tilbeher, som fa-
brikanten leverer sammen med maskinen, eller
som kan kgbes separat, er det muligt at udfere
dette arbejde pa forskellige mader som beskre-
vet i maskinens brugsanvisning eller brugsan-
visningen for det enkelte tilbehor.

P& samme méade er det muligt at montere ekstra
tilbehear (hvis dette er godkendt af fabrikanten),
sa maskinen kan anvendes til andre former for
arbejde i henhold til greenserne og betingel-
serne, som fremgar af brugsanvisningen for det
konkrete tilbehgr.

Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere,
dvs. ikke professionelle operaterer. Denne ma-
skine er beregnet til "hobbybrug”.

Utilsigtet brug

Enhver anden brug end de ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfore kvaestel-
ser og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel folgende (men ikke udelukkende):

— at anvende maskinen pa et ustabilt, glat eller
ujeevnt underlag, pa frossen sne eller pa ter-
reen, som ikke umiddelbart kan bedemmes
som sikkert, f.eks. stenet underlag eller med
vandpytter eller pa sumpet omrade

— aktivering af skeereanordningen pa omrader
uden grees

— anvendelse af maskinen til at opsamle blade
eller affald.

Uegnet brug af maskinen medferer, at garantien
bortfalder. Endvidere ophgrer producentens an-
svar, hvilket betyder, at brugeren selv er ansvar-
lig for eventuelle udgifter som folge af skader el-
ler kveestelser pa sig selv eller andre personer.

2.2 MASKINENS IDENTIFIKATIONSSKILT
OG KOMPONENTER
(se figur pa side ii)

1. Lydeffektniveau
2. CE- overensstemmelsesmaerkning
3. Konstruktionsar

4. Motorens effekt og omdrejningshastighed
5. Type af maskine

6. Serienummer

7. Maskinvaegt med tom tank i kg

8. Fabrikantens navn og adresse

9. Transmissionstype (hvis den er angivet)
10. Varenummer

En kopi af overensstemmelseserklaeringen fin-
des pa den nezestsidste side i brugsanvisningen.

N

Her kan du skrive serienummeret pa din maski-
nen (6)

Jmefmmef =

Straks efter kebet skal identifikationsdata (pkt.
3-5-6) noteres i de tilsvarende felter pa brugs-
anvisningens sidste side.

Maskinen bestar af en reekke hovedkomponen-
ter, og deres funktion er som falger:

11. Rotorhus: den skaerm, som indeslutter de
roterende skaereanordninger.

12. Skaereanordning: kniven som afskeerer
graesset. Ribberne pa enden af kniven
transporterer det afskarne grees til udka-
sterabningen.

13. Udkasterabning: abningen i rotorhuset,
hvor greesset fores ind i opsamlingsposen.

14. Opsamlingspose: posen opsamler det
afskarne grees og fungerer samtidig som
et sikkerhedselement, idet den forhindrer
udslyngning af genstande, der opsamles af
skeereanordningen.

15. Motor: motoren driver skeereanordningens
og hjulenes rotation. Dens karakteristika
og anvendelse er beskrevet i den saerskilte
handbog hertil.

16. Batteri: leverer strom til start af motoren.
Batteriets specifikationer og anvisninger til
brug er beskrevet i den sezerskilte handbog
hertil.

17. Forerseede: forerens arbejdsposition, som
er udstyret med en "dedemandsknap”, der
aktiverer bestemte sikkerhedsanordninger,
nar forersaedet forlades.

18. Meaerkater til anvisninger og sikker-
hedsforskrifter: disse gar opmaerksom pa
hovedreglerne for en sikker anvendelse af
maskinen.

19. Inspektionsluge: for nem adgang til teend-
roret, benzinhanen og matrikken til fastge-
relse af motordeekslet.

20. Indsugningsgitter: letter luftgennem-
stromningen inde i rotorhuset og forhindrer
udkastning af fremmedlegemer fra den for-
reste del.



2.3 SIKKERHEDSFORSKRIFTER

Maskinen skal anvendes med forsigtighed. Ma-
skinen er forsynet med etiketter med symboler,
der gor opmaerksom pa de veesentligste forskrif-
ter i forbindelse med anvendelse af maskinen.
Disse etiketter skal betragtes som en del af
maskinen. Hvis en etiket lasnes eller er ulaese-
lig, skal der rettes henvendelse til forhandleren,
saledes at etiketten kan udskiftes. Mzerkaternes
betydning er forklaret nedenfor.

31. Advarsel: Lees anvisningerne, inden ma-
skinen anvendes.

32. Advarsel: Fjern teendingsngglen og lees
anvisningerne inden udfgrelse af vedlige-
holdelse eller reparationer.

33. Fare! Udslyngning af genstande: Maski-
nen ma aldrig anvendes, uden at beskyttel-
sen ved udgangen er monteret!

34. Fare! Udslyngning af genstande: Hold
en passende afstand til personer.

35. Fare! Maskinen kan kraenge: Brug aldrig
maskinen pa en haeldning pa mere end 10°.

36. Fare! Kvaestelser: Kontrollér, at barn op-
holder sig i passende afstand fra maskinen,
nar motoren er aktiveret.

37. Risiko for skaering. Skaereanordninger i
beveegelse. Sarg for at holde heender og
fedder uden for rotorhuset, hvor skaerean-
ordningerne er anbragt.

38. Advarsel! Sgrg for at holde dig pa afstand
af de varme overflader.

39. Undga skader fra remtraekket: Seet aldrig
maskinen i gang uden beskyttelsesplader
monteret. Hold altid afstand til remmene.

BEMAERK Billederne til teksterne i kapitel 3
og efterfolgende, findes pé siderne iii og efterfol-
gende i denne vejledning.

3. UDPAKNING OG MONTERING

Af hensyn til opbevaring og transport er visse af
maskinens komponenter ikke monterede pa fa-

brikken. Disse komponenter skal monteres efter
fiernelse af emballagen.

VIGTIGT Maskinen leveres uden motorolie og
benzin. Inden motoren startes, skal der pafyldes
overensstemmelse med anvisningerne i moto-
rens betjeningsvejledning.

A LUV SRl Udpakning og feerdiggo-

relse af samlingen skal ske pé et plant og so-
lidt underlag, hvor der er tilstraekkelig plads
til at flytte maskinen og emballagen, med
anvendelse af passende veerktojer.

3.1 UDPAKNING

| forbindelse med fjernelse af emballagen kon-
trolleres alle lgse dele og det medleverede ud-
styr. Udvis forsigtighed, nar maskinen fjernes fra
pallen, saledes at rotorhuset ikke beskadiges.

Standardemballagen indeholder:

— selve maskinen

- rat

— forersaede

- forleengerledningen af betjeningshandtaget til
indkobling af skaereanordning;

— skeerm til instrumentbraet

— ror til styrstamme

— opsamlingsposens komponenter

— sprojten til opsugning af motorens olie;

— en pose med brugsanvisning, dokumenter og
medfelgende skruer inkl. 2 teendingsnggler og
en reservesikring pa 10 A (6,3 A med Honda-
motor).

BEMAERK Udvis forsigtighed nar maskinen
fijernes fra pallen og heev rotorhuset til sin maks.
hejde, séledes at det ikke beskadiges.

For at forenkle udtagning fra pallen og flytning
af maskinen, seettes handtaget til udlgsning af
bagtransmissionen i positionen «B» (se 4.23).
Emballagen skal bortskaffes i overensstem-
melse med de geeldende lokale bestemmelser.

3.2 MONTERING OG TILSLUTNING
AF BATTERI (Fig. 3.1)

Fjern den forreste afskaermning (1) ved at lofte
dens nederste del.

Tilslut de tre rade kabler (3) til pluspolen (+)

og de tre sorte kabler (4) til minuspolen (-) ved
hjeelp af de medleverede skruer. Udfer tilslutnin-
gen i ovennaevnte raekkefolge.

Montér den forreste afskeermning (1) pa ny ved
at indsaette de to klapper (2) korrekt i de respek-
tive saeder og presse pa den nederste del, indtil
den klikkes pa plads.

Oplad batteriet i overensstemmelse med anvis-
ningerne fra batteriets fabrikant.

VIGTIGT For at undgé udlesning af beskyttel-
sesanordningen i det elektroniske kort ma moto-
ren ikke startes, for batteriet er opladet.

YN\ S8l Under anvendelse af bat-
teriet skal anvisningerne fra batterifabrikan-
ten overholdes.



3.3 MONTERING AF INSTRUMENTBR/ET
OG STYR (Fig. 3.2)

Anbring maskinen plant, og ret forhjulene li-
geud.

Montér raret (3) pa styrstammen (2). Serg for, at
stiften (1) er korrekt indsat i rorets seede.
Montér afskeermningen pa instrumentbreettet
(5). Serg for, at alle indkoblinger klikkes pa plads
i de respektive saeder.

Montér styret (6) pa roret (3) sdledes, at egerne
vender mod forersaedet.

Montér styret, og fastger det ved hjeelp af de
medfglgende skruer (7) i den viste reekkefalge.
Montér styrets afskeermning (8) ved at klikke de
tre indkoblinger pa plads i de respektive seeder.

3.4 MONTERING AF FORL/ENGER
PA HANDTAGET TIL INDKOBLING
AF SK/EREANORDNINGEN (Fig. 3.3)

Montér forleengerstykket (1) pa handtaget (2), sa
de to tapper (3) vender mod maskinens bageste
del. Fastspeend herefter de to tapper (3).

3.5 MONTERING AF BEVAEGELIGT
DAEKSEL

Montér det bevaegelige daeksel ved at folge de
medfglgende anvisninger.

3.6 MONTERING AF FORERS/EDE
(Fig. 3.4)

Montér forerseedet (1) pa pladen (2) ved hjeelp af
skruerne (3).

3.7 MONTERING AF OPSAMLINGSPOSE
(Fig. 3.5)

Montér forst rammen, idet den gverste del (1),
der er udstyret med studs, forenes med den
nederste del (2). Anvend de medleverede skruer
og matrikker (3) i den ovennaevnte raekkefolge.
Anbring vinkelpladerne (4) og (5), idet retnings-
angivelserne hgjre (R1) og venstre (L1), overhol-
des. Fastspaend vinkelpladerne til rammen ved
hjeelp af fire selvskeerende skruer (6).

Anbring rammen i stofposen. Kontrollér at po-
sen er anbragt korrekt i hele rammens omkreds.
Fastspeend alle plastikprofiler til rammens ror
ved hjeelp af en skruetreekker (7).

Indseet handtaget (8) i hullerne pa deekpladen
(9), fastger det hele til rammen ved hjeelp af
skruerne (10) i den angivne raekkefelge og afslut
monteringen med de fire selvskeerende skruer
foran og bagtil (11).

Til sidst indseettes afstiveren (12) under rammen
med den flade del vendende mod stoffet, og den

fastgeres med de medfalgende skruer og mg-
trikker (13) i den angivne raekkefolge.

3.8 MONTERING AF ROTORHUSETS
SIDER (Fig. 3.6)

Montér de to sidedele, hgjre (1) og venstre (2),
og serg for at overholde monteringsretningen.
Fastgor med de medfelgende skruer (3) og mo-
trikker (4).

4. KONTROLLER OG
KONTROLINSTRUMENTER

4.1 STYR (Fig. 4.1 nr.1)
Styrer forhjulene.
4.2 GASHANDTAG (Fig. 4.1 nr.2)

Regulerer motorens omdrejningstal. Positio-
nerne angivet pa skiltet, svarer til:

N «STARTER» start med kold motor i koldt
vejr

4 (LANGSOM>» motorens min. omdrejnings-
hastighed

9 «HURTIG» motorens maks. omdrejnings-
hastighed

— Positionen «STARTER» medferer en beri-
gelse af blandingen og skal anvendes ved
start i koldt vejr, dog kun i det tidsrum, som er
ngdvendigt.

— | forbindelse med karsel vaelges en position
mellem «LANGSOM>» og «HURTIG».

— | forbindelse med klipning af grees anbringes
kommandoen pa «<HURTIG».

4.3 PARKERINGSBREMSEHANDTAG
(Fig. 4.1 nr.3)

Parkeringsbremsen forhindrer maskinen i at
bevaege sig, nar den er parkeret. Handtaget til
aktivering har to positioner, der svarer til:

«A»
«B»

Bremse deaktiveret
Bremse aktiveret

— Parkeringsbremsen indkobles ved at traede
pedalen (4.21) i bund og indstille handtaget i
position «B». Nar foden fjernes fra pedalen,
forbliver pedalen blokeret i seenket position.

— Parkeringsbremsen frakobles ved at treede pa
pedalen (4.21) og handtaget vender herefter
tilbage til position «A».



4.4 NOGLEAFBRYDER (Fig. 4.1 nr.4)
Denne betjening har 4 positioner, der svarer til
O «STOP» slukker alt
CZ T/ANDING AF LYGTER»

I «KO@R» aktiverer alle funktioner

6 «TAENDING» aktiverer startmotoren

— Nar naglen slippes fra positionen «TAN-
DING», vender den automatisk tilbage til posi-
tionen «KQGR».

— Nar motoren er teendt, kan lygterne (findes
ikke i alle modeller) teendes ved at dreje nag-
len til positionen «TAENDING AF LYGTER».

— for at slukke dem, drej naglen tilbage til
«DRIFT».

4.5 KONTROLLAMPE OG SIGNALE-
RINGSANORDNINGER (Fig. 4.1 nr.5)

Denne kontrollampe teendes, nar naglen (4.4)
er i positionen «<K@R». Kontrollampen forbliver
teendt sa la&enge maskinen er i funktion.

— Safremt kontrollampen blinker, betyder dette,
at motoren ikke kan starte (se 5.2).

— Nar skaereanordningen er aktiveret, vil lyd-
alarmen meddele, at opsamlingsposen er fuld
(se 5.3.6).

4.6 HANDTAG TIL INDKOBLING OG
BREMSNING AF SKAEREANORDNIN-
GERNE (Fig. 4.1 nr.6)

Dette handtag har to positioner angivet pa meer-
katen, svarende til:

E’ Position «A» = Skaereanordninger
deaktiveret

E‘ Position «B» = Skeereanordninger
aktiveret

— Safremt skeereanordningerne aktiveres uden
overholdelse af sikkerhedsforskrifterne, vil
motoren blive standset, eller det vil ikke vaere
muligt at starte den (se 5.2).

— Ved frakobling af skeereanordningerne (pos.
«A»), aktiveres samtidigt en bremse, der
standser rotationen indenfor et par sekunder.

4.7 GREB TIL JUSTERING
AF KLIPPEH@JDE (Fig. 4.1 nr.7)

Dette handtag har 7 positioner, der er angivet
fra “1” - “7” pa skiltet. Positionerne svarer til klip-

pehgjder fra 3 - 8 cm.

For at skifte fra den ene position til den anden
flyttes handtaget sidelaens, hvorefter det indfe-
res i et af de syv stophak.

4.8 SIKKERHEDSPEDAL TIL KLIPNING |
BAKGEAR (Fig. 4.1 nr. 8)

Mens pedalen holdes trykket, er det muligt at
bakke med indkoblede skeereindretninger, uden
at det medferer standsning af motoren.

4.21 BREMSEPEDAL (Fig. 4.2 nr.21)
Denne pedal indkobler bremsen pa baghjulene.

4.22 HANDTAG TIL HASTIGHEDSREGU-
LERING (Fig. 4.2 nr.22)

Formalet med dette handtag er at indkoble
hjultreekket og at variere maskinens hastighed,
bade under kersel fremad og bagud.

— Maskinens hastighed under korsel fremad
oges gradvist, nar handtaget fares mod «F»,
mens bakgear indkobles, nar handtaget fores
mod «R».

— Returnering til tomgangspositionen «N» sker
automatisk ved aktivering af bremsepedalen
(4.21), men kan ogsa ske manuelt uden at
aktivere pedalen.

VIGTIGT Handtaget blokeres i positionen «N»
ved indsaetning af parkeringsbremsen (3) og kan
ikke flyttes, for bremsen deaktiveres og pedalen
slippes.

4.23 HANDTAG TIL UDL@SNING AF HY-
DROSTATISK TRANSMISSION (Fig.
4.3 nr.23)

Dette handtag har to positioner, der angives pa
meerkatet:

«A» = Transmissionen er indkoblet: til alle
driftsfunktioner, bade under korsel og
under graesklipning

«B» = Transmission er frigjort: dette reduce-
rer kraftigt den styrke, som kraeves til
flytning af maskinen ved handkraft med
motoren slukket.

VIGTIGT Per evitare di danneggiare il gruppo
trasmissione, questa operazione deve essere
eseguita solo a motore fermo, con il pedale
(4.22) in posizione «N».



5. BRUG AF MASKINEN
5.1 RAD VEDRORENDE SIKKERHEDEN

YN\ G Sl Ssfremt maskinen hyp-

pigt skal anvendes pé skraninger (maks.
10°), anbefales det at anbringe kontravaegi-
lodder (leveres pa bestilling (se 8.1), som
fastgores pa den forreste del af rammen.
Herved oges stabiliteten pa den forreste side
og risikoen for kreengninger reduceres.

VIGTIGT Alle referencer til placering af betje-
ningerne er som vist i kapitel 4.

5.2 KRITERIER FOR UDL@SNING
AF SIKKERHEDSANORDNINGER

Sikkerhedsanordningerne fungerer pa bag-

grund af to kriterier:

— de skal forhindre start af motoren, hvis sikker-
hedsbetingelserne ikke er opfyldt

— de skal standse motoren, hvis blot en sikker-
hedsbetingelse ikke laengere er opfyldt.

a) Start af motoren forudsaetter under alle om-
steendigheder, at:

— transmissionen er i frigear;

— skeereanordningerne er frakoblede;

— operatgren sidder i forerseedet

b) Motoren standses, nar:

— operatgren forlader forerseedet;

— opsamlingsposen lgftes med indkoblede
skaereanordninger;

— parkeringsbremsen indkobles uden forst at
have frakoblet skeereanordningen

— skeereanordningen indkobles uden at opsam-
lingsposen erisat;

— parkeringsbremsen indkobles uden at skee-
reanordningen er frakoblet.

- handtaget til indkobling af treek (se 4.22) be-
tienes, mens handbremsen er indkoblet.

5.3 KLARGORING INDEN PABEGYN-
DELSE AF ARBEJDET

For arbejdet startes er det ngdvendigt at udfere
en reekke kontroller og handlinger for at sikre,
at arbejdet udferes hensigtsmaessigt og under
sikre forhold.

5.3.1 Justering af forersaede (Fig. 5.1)

For at variere seedets position skal de fire fast-
seettelsesskruer (1) lasnes og saedet skubbes
langs keervhullerne pa stotten.

Nar forersaedet er indstillet i den korrekte posi-
tion, fastspaendes de fire skruer (1).

5.3.2 Deektryk (Fig. 5.2)

Et korrekt deektryk er afgerende for at opret-
holde rotorhuset i en position parallel med
greespleenen og dermed en ensartet klipning af
pleenen.

Losn beskyttelseshaetterne, tilslut ventilerne til
et trykluftssystem med et manometer og justér
trykket til de angivne veerdier.

5.3.3 Pafyldning af olie og benzin

BEMAERK typen af olie og benzin, der skal
anvendes, fremgdr af hdndbogen for motoren.

For at fa adgang til oliepinden vippes szedet, og
lagen nedenunder abnes.

Som angivet preaecist i motorens betjeningsvej-

ledning skal olieniveauet vaere mellem MIN. og
MAX meerkerne pa oliepinden. (Fig. 5.3)

Fyld breendstof pa ved hjeelp af en tragt. Kontrol-
lér, at benzintanken ikke fyldes helt. (Fig. 5.4)

Pafyldning af breendstof skal
forega i det fri og med tilstraekkelig udluft-
ning. Motoren skal veere slukket. Husk, at
benzindampene er brandfarlige. KONTROL-
LER IKKE BENZINTANKENS INDHOLD VED
AT ANBRINGE EN FLAMME | NERHEDEN AF
TANKENS MUNDING, OG UNDGA AT RYGE
UNDER PAFYLDNINGEN.

VIGTIGT Undga at heelde benzin pa plastde-
lene, da de kan beskadiges. | tilfeelde af spild bor
du straks skylle efter med vand. Garantien daek-
ker ikke skader ved karrosseriets eller motorens
plastdele som folge af benzin.

5.3.4 Montering af beskyttelse ved ud-
gangen (opsamlingspose)

A LD\ B Maskinen ma aldrig an-

vendes, uden at beskyttelsen ved udgangen
er monteret!

Heev det bevaegelige deeksel (1), og fastheegt
opsamlingsposen ved at anbringe de to stifter
med led (2) i keervhullerne pa de to stetter (3).
(Fig. 5.5).

5.3.5 Kontrol af maskinens sikkerhed og
effektivitet

1. Kontrollér at sikkerhedsanordningerne virker
som beskrevet (se 5.2).

2. Kontrollér at bremsen fungerer normalt.

3. Start ikke klipningen, hvis skeereanordningen
vibrerer eller hvis dens skarphed er tvivisom.
Husk altid at:



— en slgv skaereanordning hiver graesset op
og medforer at greesplaenen bliver gullig.

— enlgstsiddende skaereanordning skaber
usaedvanlige vibrationer og kan udgere en
fare.

A LOVLGEISRE Anvend ikke maskinen,
hvis De ikke foler Dem sikker med hensyn
til dens effektivitet og sikkerhed; kontakt i
stedet straks Deres forhandler for den nod-
vendige kontrol og/eller reparation.

5.4 BRUG AF MASKINEN

5.4.1 lgangsaetning

Til start af motoren (fig. 5.7):

— abn benzinhanen (1) (hvis den forefindes),
som findes i rummet under det venstre bag-
hjul

— seet transmissionen i frigear («N») (se 4.22)

— frakobl skaereanordningen (se 4.6)

— aktivér parkeringsbremsen, safremt maskinen
er anbragt pa skrat terreen

— ved start i koldt vejr skal starteren anvendes
(se 4.2)

— er motoren allerede varm, vil det veere til-
streekkeligt at anbringe handtaget mellem
«LANGSOM» og «HURTIG»

— indseet ngglen og drej den over i positionen
«KOR» for at teende det elektriske kredslab,
hvorefter den drejes over i positionen «T/AEN-
DING» for at starte motoren

— nar motoren er startet, slippes teendingsneg-
len.

Nar motoren er startet, drejes gashandtaget til

positionen «LANGSOM>».

VIGTIGT Starteren (choker) skal frakobles,
sa snart motoren drejer normalt. Anvendelse
af starteren med en varm motor kan tilsmudse
teendroret og forarsage en uregelmeessig funk-
tion af motoren.

BEMAERK | tilfeelde af vanskeligheder under
startfasen, ma der ikke gores gentagne forsog
med startmotoren, idet batteriet herved aflades
og motoren herved vil blive druknet. Anbring
teendingsneglen i positionen “STOP”, vent nogle
sekunder og gentag handlingen. Safremt det
stadlg ikke er muligt at starte motoren, henvises
til kapitel 7 i denne manual samt til handbogen
for motoren.

VIGTIGT Veer altid opmaeerksom pa, at sikker-
hedsanordningerne forhindrer start af motoren,
nar sikkerhedsbetingelserne ikke er opfyldt (se
5.2). | disse tilfaelde, nér startmuligheden er akti-
veret igen, kan motoren forst startes, nar noglen
har veeret drejet tilbage pa “STOP”.
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5.4.2 Korsel fremad og flytning af
maskinen

Under flytning af maskinen, skal du huske at:

— deaktivere skaereanordningerne

— heeve rotorhuset til sin hgjeste position (posi-
tion «7»)

— anbringe gashandtaget i en position mellem
«LANGSOM?» og «HURTIG».

Parkeringsbremsen kobles fra og der gives slip
pa bremsepedalen (se 4.21).

Flyt gasreguleringshandtaget i retningen «F»
og indstil den gnskede hastighed ved at regu-
lere pa handtag og gaspedal.

A LOILGEISNE Indkoblingen af traekket

skal ske efter de allerede beskrevne an-
visninger (se 4.22) for at undgé en alt for
pludselig indkobling, som kan resultere i, at
maskinen kranger og man mister herredom-
met, specielt pa skraninger.

5.4.3 Bremsning

Nedseet forst maskinens hastighed ved at redu-
cere motorens omdrejningstal, derefter trykkes
bremsepedalen (se 4.11 eller 4.21) for yderli-
gere at reducere hastigheden, indtil maskinen
standser.

Ved at trykke pa bremsepedalen vil gasregule-
ringshandtaget samtidig automatisk returnere til
positionen «N».

5.4.4 Bakgear

VIGTIGT Indkobling af bakgearet skal altid
ske, mens maskinen holder stille.

VIGTIGT For at bakke med indkoblede skae-
reanordninger, er det nodvendigt at trykke og
holde sikkerhedspedalen trykket ind (se 4.8) for
ikke at medfere standsning af motoren

Nar maskinen er standset, begynd at bakke ved
at flytte gasreguleringshandtaget i retningen
«R» (se 4.22).

5.4.5 Plaeneklipning (Fig. 5.8)

For at starte pleeneklipningen:

— anbringes gashandtaget i positionen «<HUR-
TIG»

— rotorhuset heeves til sin hgjeste position

— skaereanordningen indkobles (se 4.6) udeluk-
kende pa selve greespleenen; det er vigtigt at
den ikke aktiveres pa grusflader eller i hgijt
grees

— indled gradvist og yderst forsigtigt fremdriften
i det omrade, der skal klippes, som beskrevet



ovenfor

— justér kerselhastighed og klippehgjde (se 4.7)
alt efter pleenens tilstand (hgjde, taethed og
fugtighed af greesset).

A ADVARSEL! W2 klipning pé skra-

ninger er det nodvendigt at reducere frem-
driftshastigheden, saledes at det er muligt
opretholde sikkerhedsbetingelserne (se 1C
7-8-9 + 5.5).

Nedseet hastigheden, hver gang der konstate-
res en reduktion i motorens omdrejningstal. Vaer
opmeerksom pa, at der aldrig opnas en ensartet
klipning af greesplaenen, safremt fremdriftsha-
stigheden er for hgj i forhold til maengden af
grees, der skal klippes.

Tilpasningen af hastigheden i forhold til graes-
pleenen opnas gradvist med det tryk, der ud-
gves pa handtaget til hastighedsregulering.
Frakobl skeereanordningerne og saet rotorhuset
i den hgjeste position, hver gang det er ngdven-
digt at kere over en forhindring.

5.4.6 Tomning af opsamlingsposen
(fig. 5.8)

BEMAERK Tomning af opsamlingsposen kan
kun udfores med skaereanordningen deaktiveret.
I modsat fald vil motoren standse

Sorg for, at posen ikke fyldes for meget for at

undga at udkasterabningen tilstoppes under

drift.

En lydalarm signalerer, at opsamlingsposen er

fuld. Herefter:

— deaktiveres skaereanordningerne (se 4.6),
séledes at alarmen slukker

— motorens hastighed reduceres

— maskinen saettes i frigear (N) (se eller 4.22)
og den standses

— pa skraninger skal parkeringsbremsen akti-
veres

— grib om det bagerste handtag og vip opsam-
lingsposen for at temme den.

BEMAERK Efter tomning af opsamlingsposen
kan det ske, at lydalarmen aktiveres, nér skee-
reanordningen indkobles. Dette skyldes rester
af grees pa foleren til mikroafbryderen. For at
afbryde lydalarmen er det tilstreekkeligt at fierne
greesresterne eller frakoble og genindkoble skae-
reanordningen.

5.4.7 Teomning af udkasterabning

Klipning af meget hgit eller fugtigt graes ved

en for hgj fremdriftshastighed kan resultere i
tilstopning af udkasterabningen. | tilfeelde af til-
stopning er det nadvendigt at:
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— standse fremkarslen, frakoble skeereanord-
ningen og standse motoren

— fjern opsamlingsposen;

— fjern det ophobede grees i kanalen udefra.

A LM SR Motoren skal altid veere
slukket, nar denne operation udfores.

5.4.8 Afslutning af klipning

Nar klipningen er graesset er tilendebragt,
frakobles skeereanordningerne, og motorens
omdrejningstal reduceres. Ker maskinen bort
fra greespleenen med rotorhuset i sin hgjeste
position.

5.4.9 Afslutning af arbejdet

Stands maskinen og anbring gashandtaget i
positionen <LANGSOM?» og sluk motoren ved at
dreje naglen over i positionen “STOP”.

Nar motoren er slukket, lukkes benzinhanen (1)
(hvis den forefindes). (Fig. 5.9).

A\ ADVARSEL! NRJIE undga bagtaending

skal gashandtaget anbringes i positionen
«LANGSOM> i 20 sekunder, inden motoren
slukkes.

VIGTIGT For at opretholde batteriets ladning,
ma noglen ikke efterlades i positionen «KOR»,
uden at motoren korer.

5.4.10 Rengoring af maskinen

Efter brug skal maskinen rengeres udvendigt og
opsamlingsposen skal temmes og rystes, séle-
des at graes- og jordrester fjernes.

Tor karosseriets plastikdele af med en svamp,
der er fugtet med vand og rengeringsmiddel.
Veer forsigtig med at undga at motoren, de
elektriske komponenter og det elektroniske
printkort, der er anbragt under instrumentbraet-
tet, bliver vade.

VIGTIGT Anvend aldrig trykluft eller kraftige
rengoringsmidler til rengoring af karosseri og
motor!

YN )5S Det er nodvendigt at sikre

sig, at der ikke samler sig affald og torre
graesrester pa rotorhusets overside, da ma-
skinen skal opretholde sit optimale effektivi-
tets- og sikkerhedsniveau.

Efter hver anvendelse skal rotorhuset rengoeres
omhyggeligt for at fijerne alt affald og terre graes-
rester.



A LDV SR Baer beskyttelsesbril-

ler og sorg for at holde personer og dyr pa
afstand af maskinen, mens rotorhuset ren-
gores

a) Afvaskningen af undersiden pa rotorhuset
og af udkasterabningen skal udferes med ma-
skinen anbragt pa et solidt underlag, med:

— monteret opsamlingspose;

— foreren i forersesedet

rotorhuset i positionen «1»

motoren karende

transmissionen i frigear

— skeereanordningerne aktiverede.

Slut en vandslange til samlingen (1) og abn for
vandet. Indkobl skeaereanordningen og lad den
dreje i et par minutter. (Fig. 5.10)

Fjern derefter opsamlingsposen, tom den, skyl
den og anbring den pa en made, sa den hurtigt
tarrer.

b) For rengering af overdelen péa rotorhu-

set:

— saenk rotorhuset fuldstaendigt (til positionen
<<1>>)

— blaes med trykluft for at fjerne alle greesrester.
(Fig. 5.11)

5.4.11 Opbevaring og l2ngerevarende
stilstand

Hvis maskinen ikke skal anvendes i en laengere
periode (mere end 1 maned), skal batterikab-
lerne frakobles. Falg anvisningerne i motorens
manual.

Tom benzintanken ved at frakoble slangen (1),
der befinder sig ved benzinfilterets indgang, og
tom benzinen ud i en passende beholder.

(Fig. 5.12)

Forbind slangen (1) igen og husk at anbringe
klemmen korrekt.

Anbring maskinen pa et tort sted, der er beskyt-
tet mod skiftende vejrbetingelser og deek den
om muligt med en presenning (se 8.5).

VIGTIGT Batteriet skal opbevares pé et tort
og koligt sted. Oplad altid batteriet inden langva-
rig opbevaring (mere end 1 maned) og serg altid
for at genoplade batteriet inden arbejdet genop-
tages (se 6.3.3).

Nar arbejdet genoptages, kontrolleres, at der
ikke er udslip af benzin fra slanger, benzinhane
eller karburator.

5.4.12 Beskyttelsesanordning pa
printkort
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Det elektroniske kort er udstyret med en be-
skyttelsesanordning med selvindstilling, der
afbryder kredslabet, safremt der opstar drifts-
forstyrrelser i det elektriske anleeg. Udlgsning af
beskyttelsesanordningen resulterer i afbrydelse
af motoren, og angives ved slukning af kontrol-
lampen.

Kredslgbet genoprettes automatisk efter nogle
sekunder. Sag arsagen til driftsforstyrrelsen og
afhjeelp problemet for at undga gentagelse af
problemet.

VIGTIGT For at undga udlesning af beskyttel-
sesanordningen:
— ma batteriets poler ikke omkobles
— ma maskinen ikke startes uden batteri. Herved
undgas anomalier i belastningsregulatorens
funktion
— ma der ikke bevidst skabes kortslutninger.

5.5 BRUG PA SKRANINGER (fig. 5.13)

Overhold de angivne graenser (maks. 10° -
17%).

A LDV SR | kuperet terraen skal der

udvises forsigtighed, nar den fremadgéende
korsel startes for at undgéa at maskinen
kreenger. Nedszet fremdriftshastigheden, nar
du kerer op ad og specielt ned ad en skra-
ning.

Indseet aldrig bakgearet for at
reducere hastigheden under nedkorsel, da
dette kan medfore at du mister herredommet
over maskinen, specielt pa lost underlag.

Kor ned ad skréaninger med handtaget til hastig-
hedsregulering (se 4.22) i positionen «N», (for at
udnyltte den hydrostatiske transmissions brem-
seeffekt) og reducer hastigheden yderligere ved
hjeelp af bremsen, om nadvendigt.

5.6 ET PAR RAD FOR AT BEVARE EN
FLOT GRASPLANE

1. For at sikre en flot, gren og bled graespleene
er det ngdvendigt, at klipningen finder sted
pa ensartet made og uden at udseette graes-
set for kraftige pavirkninger. Graespleenen
kan vaere sammensat af forskellige typer
grees. Ved hyppige klipninger er det graesset
med mange rgdder, og som danner et solidt
greeslag, der vokser mest. Hvis klipningen
derimod udfgres mindre hyppigt, udvikles
fortrinsvis hgjt og vildt graes (klaver, hvid ok-
segje m.fl.).

2. Det anbefales at klippe greesset, nar grees-
pleenen er tor.



3. Skeereanordningerne skal veere intakte og
skarpe, séledes at klipningen bliver ensartet
og uden afrivninger, som medferer gullige
spidser pa greesstraene.

4. Motoren skal anvendes ved maks. omdrej-
ningstal for dels at sikre en perfekt klipning
af greesset og for at opna en tilfredsstillende
skubbevirkning af det klippede graes gennem
udkasterabningen.

5. Intervallerne for klipning skal fastseettes pa
baggrund af greessets vaekst, idet det forhin-
dres, at greesset bliver for hgijt i tidsrummet
mellem de enkelte klipninger.

6. | de varme og tarre perioder anbefales det at
greesset er en smule hgjere, saledes udter-
ring af jorden forhindres.

7. Den optimale hgjde for en velpasset grees-
pleene er ca. 4-5 cm, og ved en enkelt klip-
ning ber der ikke afklippes mere end 1/3 af
den samlede hgjde. Hvis graesset er meget
hoijt, anbefales det at klippe graesplaenen ad
to omgange med 1 dags mellemrum. Farste
klipning udferes med maks. hgjde og even-
tuelt med reduceret bredde, og den anden
klipning skal finde sted med den gnskede
hejdeindstilling. (Fig. 5.14)

8. Graesplaenen bliver smukkere, hvis klipnin-
gen finder sted skiftevist i de to retninger.
(Fig. 5.15)

9. Safremt udkasterabningen viser tegn pa
tilstopning, anbefales det at reducere ha-
stigheden, idet den kan veere for hgj i forhold
greespleenen. Safremt problemet vedbliver,
kan det veere tegn p4, at skaereanordningen
er blevet slov eller at ribbernes profiler er
deformerede.

10. Udvis stor forsigtighed ved klipning i neerhe-
den af buske eller lave kanter, da disse kan
beskadige rotorhusets kanter og medfore,
at det ikke leengere star parallelt med grees-
fladen.

6. VEDLIGEHOLDELSE

6.1 RAD VEDRGRENDE SIKKERHEDEN

A ADVARSEL! Wigrd ojeblikkeligt

kontakte din forhandler eller et autoriseret

servicecenter, hvis du oplever uregelmaes-

sigheder i forbindelse med funktionen af:

- bremsen

- indkobling og standsning af skeereanord-
ningerne

- indkobling af traekkraften, bade til korsel
fremad og i bakgear.

6.2 ADGANG TIL MOTOR (Fig. 6.1)

Ved at lofte motordeekslet (1) opnas adgang til
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motoren og de mekaniske komponenter under

denne.

For at gore dette, skal man:

— placere maskinen pa en plan overflade, szette
rotorhuset i den maksimale skeerehgjde og
placere nogle afstandsstykker under kanten
(2) med en hgjde pa ca. 65-70 mm for at un-
derstotte den under de folgende handlinger.

— seette transmissionens frigorelseshandtag i
positionen «INDKOBLET> (se 4.23), da det
er ngdvendigt, at parkeringsbremsen ikke er
aktiveret for at sikre den ngdvendige mobilitet
af gasreguleringshandtaget

— fjern opsamlingsposen;

— fjern handtagets drejeknap (3) og placér
handtaget i position «R»;

— abne adgangsdeekslet (4) og losne feestnings-
metrikken (5) med en nagle pa 13 mm

— frigere handtaget (6), saledes at rotorhuset
hviler pa afstandsstykkerne, og holde det ud
til siden, sa det ikke lases fast i et af stophak-
kene, tag godt fat om seedet (7) og vip over-
deekningen bagud.

Ved lukning:

- sorg for at udkasterabningen (8) er godt pla-
ceret pa understottelsen (9) og hviler pa den
hgijre side.

— seet handtaget (3) i positionen «R» og seenk
overdaekningen (1) til niveauet for handtagene
(3) og (6).

— begynd med at seette handtaget (6) i sit seede,
saet herefter handtaget (3) pa plads og saenk
overdaekningen, saledes at feestningsskruen
kan monteres.

A LUV GEISRE Efter at overdaekningen

(1) er blevet saenket, skal man kontrollere:
- at mundingen péd udkasterkanalen (8) sid-
der ordentligt fast i den bagerste udkaster-
abning (10), og at den hviler pa stotten (11).

Derefter skal man:

— stramme faestningsmotrikken (5) godt

— flytte handtaget (6) over i position «7» ved at
seette det ind i det tilhgrende stophak

— fjerne afstandsstykkerne (2) og genmontere
drejeknappen pa handtaget (3) og lagen (4).

6.3 ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

Formalet med tabellen er at bidrage til en opret-
holdelse af maskinens effektivitet og sikkerhed.
Tabellen angiver de vigtigste indgreb, og hvor
ofte det enkelte indgreb skal udfores.

Til hgjre for hver enkelt indgreb er der opfart
rubrikker, hvori dato eller antallet af driftstimer
mellem hvert enkelt indgreb kan anferes.



Indgreb Timer Udfort (dato eller timer)

1. MASKINE

141 Kontrol af fast_garelse og skarphed af o5
skeaereanordningerne

1.2 | Udskiftning af skeereanordningerne % 100

1.3 | Kontrol af transmissionsrem 2 25

1.4 | Udskiftning af transmissionsrem 2 3) -

1.5 | Kontrol af drivrem til skeereanordning 2 25

1.6 | Udskiftning af drivrem til skeereanordning 2) -

1.7 | Kontrol og justering af bremsen 3 25

1.8 | Kontrol og justering af treekket 3 25

1.9 Kontrol af ind|‘<obling og bremse af o5
skeereanordning %

1.10 | Kontrol af alle fastgerelsesanordninger 25

1.11 | Generel smering ¥ 25

2. MOTOR "

2.1 | Skift af motorolie

2.2 | Kontrol og rengering af luftfilter

2.3 | Udskiftning af luftfilter

2.4 | Kontrol af benzinfilter

2.5 | Udskiftning af benzinfilter

2.6 | Kontrol og rengering af teendrerenes kontakter

2.7 | Udskiftning af teendrer

) Hele listen og hyppigheden kan ses i motorens manual.

) Ved de forste tegn pa funktionsfejl, kontakt da Deres forhandler.

%) Handling som skal udfares af forhandleren eller af et specialiseret servicecenter.

4 Der ber endvidere udferes smaring af samtlige led, safremt maskinen ikke skal anvendes i en laen-
gere periode.

n
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6.3.1 Motor (Fig. 6.2)
Folg alle anvisninger i motorens betjeningsvej-
ledning.

Temningen af motorolie udfgres ved hjeelp af
den medfolgende sprojte (2) efter at have fjernet
pafyldningsproppen (1).

Forbind den lille slange (2) til sprojten (3) og for
den ned i hullet. Sug derefter al motorolien op.
Husk, at proceduren skal gentages et par gange
for at & en fuldsteendig temning.

6.3.2 Bagaksel

Denne bestéar af en helstgbt blok, der er vedli-
geholdelsesfri. Delene er permanentsmurte og
kraever ingen form for olieskift eller efterfyld-
ning.

6.3.3 Batteri (fig. 6.3)

Det er meget vigtigt at vedligeholde batteriet
omhyggeligt, for at sikre en lang driftslevetid.

Batteriet i maskinen SKAL oplades:

— inden maskinen anvendes forste gang

— nar maskinen skal holde stille i en lzengere
periode

— nar maskinen skal benyttes effer en laengere
stilstandsperiode.

Lees og overhold fremgangsmaden for gen-
opladning, der er beskrevet i den vedlagte
betjeningsvejledning for batteriet, omhyggeligt.
Manglende overholdelse af fremgangsmaden
eller manglende genopladning af batteriet kan
resultere i uoprettelig skade pa batteriets ele-
menter.

Et fladt batteri skal genoplades sa hurtigt som
muligt.

VIGTIGT Opladningen skal ske ved hjeelp af
et apparat med konstant spaending. Brug af an-
dre former for batteriladere kan medfore uopret-
telig skade pa batteriet.

Maskinen er udstyret med en konnektor (1),
der anvendes ved genopladning. Konnektoren
skal sluttes til den tilsvarende konnektor pa
udligningsbatteriladeren, der leveres sammen
med maskinen (hvis fastsat) eller bestilles som
tilbehor (se 8.2).

VIGTIGT Denne konnektor kan kun anvendes
til tilslutning med udligningsbatteriladeren leveret
af fabrikanten. Brug af udligningsbatteriladeren:
- folg anvisningerne, der fremgar af betjeninsvej-
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ledningerne;
— folg anvisningerne i batteriets manual.

6.3.4 Smoring (Fig. 6.4)

Smer folgende dele hver 100. time:

— styretgjets stifter ved hjeelp af de to smarenip-
ler (1)

— leddet til betjeningshandtaget til fremdrift ved
hjeelp af smarenippelen (2) (tilgaengelig gen-
nem lagen nederst pa forerseedet).

6.4 INDGREB PA MASKINEN

6.4.1 Justering af rotorhuset (fig. 6.5)

En optimal justering af rotorhuset er af afgo-
rende betydning for at opna en ensartet klipning
af greespleenen.

Ved uensartet klipning ber man kontrollere deek-
trykkene.

Er dette ikke tilstreekkeligt til at opna en jeevn
klipning, ber du kontakte din forhandler for at fa
foretaget de ngdvendige kontroller og for at fa
justeret rotorhuset.

6.4.2 Udskiftning af hjul (fig. 6.6)

Nar maskinen er anbragt plant anbringes nogle
heeveelementer under et af rammens baerende
elementer pa samme side, hvor udskiftning af
hjulet skal finde sted.

Hjulene er monteret ved hjeelp af en elastisk ring
(1), der kan fjernes ved hjeelp af en skruetraek-
ker.

BEMARK Ved udskiftning af et eller begge
baghjul kontrolleres, at en eventuel forskel i
diameter ikke overstiger 8-10 mm. Er forskellen
storre, skal paralleliteten med rotorhuset kontrol-
leres for at undga uensartet klipning.

VIGTIGT Inden genmontering af et hjul, smo-
res akslen med smorefedt. Anbring til slut den
elastiske ring (1) og holdeskiven (2) korrekt.

6.4.3 Reparation og udskiftning af daek

Hver udskiftning eller reparation af et deek som
folge af en punktering skal ske hos en daekfor-

handler i henhold til de relevante garantibetin-

gelser.

6.4.4 Udskiftning af en sikring (Fig. 6.7)
P& maskinen findes nogle sikringer (1) med
forskellige veerdier. Deres egenskaber og funk-
tioner er folgende:

— 10 A sikring = til beskyttelse af hoved- og ef-
fektkredslgbene pa det elektroniske printkort.



Nar denne sikring udlgses, standses maski-
nen og kontrollampen pa instrumentbreettet
slukkes helt.

— 25 A sikring = til beskyttelse af genoplad-
ningskredslobet. Nar denne sikring udlgses,
taber batteriet gradvist sin ladning med
efterfolgende vanskeligheder ved start af
maskinen.

< Med motor Honda: |

. - 10A sikring = Til beskyttelse af hoved-
. og effektkredslgbene pa det elektroniske
o kort. Nar denne sikring udleses, stand-
. ses maskinen og kontrollampen pa instru-
o mentbraettet slukkes helt.

. — 25 Assikring = Til beskyttelse af genop-
o ladningskredslgbet. Nar denne sikring ud-
: loses, taber batteriet gradvist sin ladning

. med efterfelgende vanskeligheder ved

° start af maskinen.

. - T-6,3A sikring (treeg type) (2) = Til beskyt-
° telse af hoved- og effektkredslebene pa

. det elektroniske kort. Nar denne sikring

° udlgses, standses maskinen og kontrol-

: lampen pa instrumentbraettet slukkes helt.
S

ikringens styrke er angivet pa selve sikringen.

VIGTIGT En sikring, der er sprunget, skal altid
udskiftes med en sikring af tilsvarende type og
med samme effekt. Den ma aldrig udskiftes med
en sikring med en anden effekt.

Hvis det ikke er muligt at afhjeelpe arsagen til,
at sikringen er sprunget, bor du kontakte din
forhandler.

6.4.5 Udskiftning af paere (kun pa
nogle modeller) (fig. 6.8)

Peeren (18 W) er indsat i en bajonet-fatning, som
lesnes ved, at den drejes mod uret ved hjeelp af
en tang.

6.4.6 Afmontering, udskiftning og gen-
montering af skeereanordningerne.

Y o\/.\;ISSRMl Bzer altid kraftige ar-

bejdshandsker, nar skeereanordningerne
héandteres.

Y W\7; SR Udskift altid skaeeanord-
ningerne, som er blevet beskadiget eller
bojede. Forsog aldrig at reparere dem! AN-
VEND ALTID ORIGINALE SK/AEREANORDNIN-
GER!

P& denne maskine anvendes en skeereanord-
ning med det varenummer, som er angivet i
tabellen pa side ii.

| betragtning af produktets udvikling kan for-
naevnte skeereanordning med tiden udskiftes
med andre typer, som har lignende egenskaber
hvad angar ombyttelighed og funktionssikker-
hed.

7. VEJLEDNING TIL PROBLEMLO@SNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJAELPNING

1. Med naglen pa »DRIFT«
forbliver kontrollampen slukket.

Udlgsning af beskyttelsen pa det
elektroniske kort, pa grund af:

- batteriet er ikke tilsluttet korrekt
— batteriets poler er ombyttet

— jordforbindelse ikke korrekt

- batteriet er fuldsteendig afladet
- en sikring er sprunget

- printkort er blevet udsat for fugt

Drej ngglen til pos. “STOP” og sog
arsagerne til fejlen:

kontroller tilslutningerne (se 3.2)
kontroller tilslutningerne (se 3.2)
kontroller tilslutningerne (se 3.2)
oplad batteriet (se 6.3.3)

udskift sikringen (10 A) (se 6.4.4)
tor med lun luft

2. Med ngglen pa «TAENDING»
blinker kontrollampen og
startmotoren drejer ikke

- startbetingelserne er ikke opfyldt

kontroller at startbetingelserne er
opfyldt (se 5.2.a)

3. Med ngglen pa «TAENDING»
teender kontrollampen men
teendingsmotoren drejer ikke

— batteriet er ikke tilstraekkeligt
opladet

sikringen er sprunget

fejl pa startrelaeet

oplad batteriet (se 6.2.3)

udskift sikringen (25 A) (se 6.4.4)
kontakt din forhandler
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PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJAELPNING

4. Med ngglen pa «TAENDING»,
vil startmotoren dreje, men
motoren starter ikke

— batteriet er ikke tilstreekkeligt
opladet
- ingen benzintilforsel

- teendingsfejl

— oplad batteriet (se 6.3.3)

— kontroller niveauet i benzintanken
(se 5.3.3)

- abn hanen (kun pa nogle
modeller) (se 5.4.1)

— kontroller benzinfilteret

- kontrollér at teendrorsheetten er

fastgjort

kontroller at elektroderne er rene

og har den korrekte indbyrdes

afstand.

5. Vanskelig start eller
uregelmaessig motorfunktion

— driftsforstyrrelser i karburator

renger eller udskift luftfilteret
renger karburatorens beholder
- tem tanken og pafyld ny benzin
- kontroller og udskift om
nedvendigt benzinfilteret

6. Reduktion af motorens
preestation under klipning

- fremdriftshastigheden er for hgj i
forhold til greessets hojde

reducer fremdriftshastigheden
og/eller ag klippehojden (se
5.4.5)

7. Motoren gar i sta og
kontrollampen blinker

Udlgsning af beskyttelsen pa det

elektroniske kort, pa grund af:

- udlgsning af
sikkeerhedsanordningerne

Drej ngglen til pos. «<STOP»

og seg arsagerne til fejlen:

— kontroller at startbetingelserne er
opfyldt (se 5.2.b)

8. Motoren garista og
kontrollampen slukkes

Udlgsning af beskyttelsen pa det

elektroniske kort, pa grund af:

- batteriet er afladet

- overspaending pa grund af
ladningsregulatoren

- batteriet er ikke tilsluttet korrekt
(kontakterne er lgse)

Drej neglen til pos. «STOP»

og sog arsagerne til fejlen:

— oplad batteriet (se 6.3.3)

— kontakt et Autoriseret
Servicecenter

— kontroller batteritilslutningerne
(se3.2)

9. Motoren gar i sta og
kontrollampen forbliver teendt

— problemer ved motoren

— kontakt et Autoriseret
Servicecenter

10. Skeereanordningerne
indkobles ikke eller standser
ikke hurtigt nok, nar de
deaktiveres

— problemer med
indkoblingssystemet

— kontakt din forhandler

11. Uensartet klipning og
utilstreekkelig opsamling

— problemer med
indkoblingssystemet

— rotorhuset er ikke parallelt med
terraen

— skeereanordningen arbejder ikke
korrekt

— fremdriftshastigheden er for hgj i
forhold til greessets hojde

— tilstopning af udkasterabningen

— kontroller daektrykket (se 5.3.2)

— genopret parallelpositionen af
rotorhuset i forhold til terreen (se
6.4.1)

— kontakt din forhandler

— reducer fremdriftshastigheden
og/eller @g hgjden af rotorhuset
(se 5.4.5)

- vent pa at greesset torrer

— fiern opsamlingsposen og tom
kanalen (se 5.4.7)

12. Unormal vibration under drift

— rotorhuset er fyldt med graes

— skeereanordningerne er ude af
balance eller lgse

— fastgerelsesanordningerne har
losnet sig

— renger rotorhuset (se 5.4.10)
— kontakt din forhandler

— kontroller og fastspaend skruerne
pa motor og ramme

13. Usikker eller ineffektiv
bremsning

— bremsen er ikke justeret korrekt

— kontakt din forhandlere
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PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJAELPNING

14. Uregelmeessig fremkorsel,
darligt treek under opadgaende
korsel eller maskinen udviser
tendens til at kreenge

— problemer med drivremmen eller
indkoblingssystemet

— kontakt din forhandler

15. Nar motoren korer og
traeekpedalen nedtrykkes,
flytter maskinen sig ikke

- handtag til udlgsning er i position
«B»

- seet det tilbage i pos. «A» (se
4.23)

16. Maskinen begynder at vibrere
unormalt

- nogle dele er blevet beskadiget
ellre er lgse

- stands maskinen, sluk den og
frakobl teendrersledningen

- Kontrollér, om der er tegn pa
beskadigelse

— kontroller om der er lgse del og
fastspeend dem igen

- sorg for en yderligere kontrol,
udskiftning eller reparation pa et
specialiseret servicecenter

Safremt driftsforstyrrelserne ikke afhjaelpes efter udforelse af ovennaevnte indgreb, skal der rettes

henvendelse til Deres forhandler.

A\ ADVARSEL! Forsog aldrig at udfore komplicerede reparationer uden det nodvendige
udstyr og den fornadne tekniske viden. Ethvert indgreb, der ikke udfores korrekt, resulterer
automatisk i bortfald af garantien og fabrikantens ansvar.

8. TILBEHGR

8.1

- BATTERILADER (fig. 8.1 nr. 41)

Udligningsbatteriladeren gor det muligt at opret-
holde en korrekt batterieffektivitet, nar maskinen
ikke anvendes i en laengere periode, idet den

sikrer et optimal opladningsniveau og en forbed-

ret driftsperiode for batteriet.

- SAET TIL “MULCHING” (fig. 8.1 nr. 42)

Finsnitter det klippede graes og efterlader det
pa pleenen i stedet for at opsamle det i opsam-

lingsposen.

- PRESENNING (fig. 8.1 nr. 43)

Beskytter maskinen for stav, nar den ikke an-

vendes.
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3 ¢

Fir den Motor und die Batterie wird auf die
entsprechenden Bedienungsanleitungen
verwiesen.
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WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen Informatio-
nen zur Sicherheit und zum Betrieb sind im Text
des Handbuchs nach folgenden Kriterien unter-
schiedlich hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG

Liefert erlduternde Hinweise oder andere An-
gaben ber bereits an friherer Stelle gemachte
Aussagen, in der Absicht, die Maschine nicht zu
beschédigen bzw. Schdden zu vermeiden.

A X 1Y \[c}} /m Falle der Nichtbeachtung
besteht die Moglichkeit, sich selbst oder
Dritte zu verletzen.

A 13 F.\G 1310 /m Falle der Nichtbeachtung
besteht die Moéglichkeit, sich selbst oder
Dritte schwer zu verletzen, mit Todesgefahr

Im Handbuch sind verschiedene Ausfiihrungen
der Maschine beschrieben, die sich voneinan-
der unterscheiden kdnnen, hauptséchlich durch:
— Bau- oder Zubehorteile, die in den verschie-

ACHTUNG: VOR INBETRIEBNAHME DES GERATS DIE GEBRAUCHSANLEI-
TUNG AUFMERKSAM LESEN. Fiir zukiinftiges Nachschlagen aufbewahren.

denen Absatzgebieten nicht immer zur Verfu-
gung stehen;
— Besondere Ausristungen.

Das Symbol “@ hebt jeden Unterschied im
Gebrauch hervor und wird gefolgt von der An-
gabe der Ausflihrung, auf die es sich bezieht.

HINWEIS Alle Angaben wie ,vorne®, ,hinten®,
Jrechts“und ,links“ beziehen sich auf den Bedie-
ner in sitzender Position (Abb. 1.1)

WICHTIG Fr alle anderen Vorgénge, die sich
auf Gebrauch und Wartung des Motors und der
Batterie beziehen und die nicht in diesem Hand-
buch beschrieben sind, sind die den Motor und
die Batterie betreffenden speziellen Bedienungs-
anleitungen zu Rate zu ziehen, die Bestandteil
der mitgelieferten Dokumentation sind.

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
zur strengsten Beachtung

A) ALLGEMEINE HINWEISE

1) ACHTUNG! Bitte lesen Sie vor der Inbe-
triebnahme diese Gebrauchsanweisungen
aufmerksam durch. Machen Sie sich mit den
Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch
der Maschine vertraut. Lernen Sie, den Motor
schnell abzustellen. Die Nichtbeachtung der
Sicherheitshinweise und der Anweisungen kann
zu Unfallen bzw. schweren Verletzungen fihren.
Bewahren Sie alle Hinweise und die Anweisun-
gen fur zukunftiges Nachschlagen auf.

2) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen,
die nicht tber die erforderlichen Kenntnisse
dieser Gebrauchsanweisung verfuigen, die
Maschine zu benutzen. Ortliche Bestimmungen
kénnen das Mindestalter des Benutzers festle-
gen.

3) Benutzen Sie die Maschine niemals, wenn
sich Personen, besonders Kinder, oder Tiere in
ihrer Nahe aufhalten.

4) Die Maschine niemals verwenden, wenn der
Benutzer mide ist oder sich nicht wohl fihlt,
oder wenn er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol
oder andere Stoffe zu sich genommen hat, die
seine Aufmerksamkeit und Reaktionsfahigkeit
beeintréchtigen.

5) Beachten Sie, dass der Benutzer fir Unfélle
und Schaden verantwortlich ist, die anderen
Personen oder deren Eigentum widerfahren
kénnen. Es gehdrt zum Verantwortungsbereich
des Benutzers, potenzielle Risiken des Gelan-
des, auf dem gearbeitet wird, einzuschatzen.



AuBerdem muss er alle erforderlichen Vor-

sichtsmaBnahmen fir seine eigene Sicherheit

und die der andern ergreifen, insbesondere an

Hangen, auf unebenem, rutschigem oder nicht

festem Gelande.

6) Falls die Maschine an andere tUbergeben

oder Uberlassen wird, muss sichergestellt wer-

den, dass der Benutzer die Gebrauchsanwei-
sungen in diesem Handbuch liest.

7) Keine Kinder oder andere Mitfahrer auf der

Maschine beférdern, denn sie kénnten herun-

terfallen und sich schwer verletzen oder die

sichere Fahrt beeintrachtigen.

8) Der Benutzer der Maschine muss die Anwei-

sungen zu deren Fuhrung strengstens beach-

ten, insbesondere:

— Sich wahrend der Arbeit nicht ablenken
lassen und die notwendige Konzentration
beibehalten;

— Daran denken, dass die Kontrolle Uber eine
Maschine, die auf einem Hang abgleitet, nicht
durch Bremsen wiedererlangt werden kann.
Die wesentlichen Griinde fiir den Verlust der
Kontrolle sind:

* Mangelnde Bodenhaftung der Rader;

Zu schnelles Fahren;

Unangemessenes Bremsen;

Die Maschine ist fur den Einsatz nicht ge-

eignet;

Mangelnde Kenntnisse tber Wirkungen,

die von den Bodenverhéltnissen herriihren

kdénnen, insbesondere am Hang;
* Falsche Verwendung als Zugfahrzeug.

9) Die Maschine verflgt tber eine Reihe von

Mikroschaltern und Sicherheitsvorrichtungen,

die nie verandert oder entfernt werden dirfen,

was den Verfall der Garantie und die Ablehnung
jeder Haftung durch den Hersteller zur Folge
héatte. Bevor Sie die Maschine benutzen, kont-
rollieren Sie immer, dass die Sicherheitsvorrich-
tungen funktionieren.

B) VORBEREITENDE MASSNAHMEN

1) Bei Benutzung der Maschine immer ge-
schlossenes, rutschfestes Schuhwerk und
lange Hosen tragen. Mahen Sie nicht barfiiBig
oder mit leichten Sandalen bekleidet. Tragen
Sie keine Ketten, Armbéander Kleidung mit flat-
ternden Teilen oder Bandern und keine Krawat-
ten. Binden Sie langes Haar zusammen. Tragen
Sie immer einen Gehdérschutz.

2) Uberpriifen Sie sorgfaltig das ganze Gelande,
auf dem die Maschine eingesetzt wird, und
entfernen Sie alle Gegenstande, die von der
Maschine weggeschleudert werden oder das
Schneidwerkzeug und den Motor beschédigen
kénnten (Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen
usw.).

3) ACHTUNG: GEFAHR! Benzin ist hochgradig

entflammbar.

— Den Kraftstoff in geeigneten Behéltern aufbe-
wahren;

— Tanken Sie nur im Freien und benutzen Sie
einen Trichter. W&hrend des Tankens und
immer wenn Sie Benzin handhaben nicht
rauchen;

— Benzin ist vor dem Starten des Motors einzu-
fullen. Wéahrend der Motor l4uft oder bei hei-
Ber Maschine darf der Tankverschluss nicht
gedffnet bzw. Benzin nachgefillt werden;

— Falls Benzin Gbergelaufen ist, darf kein Ver-
such unternommen werden, den Motor zu
starten. Stattdessen ist die Maschine von der
benzinverschmutzten Flache zu entfernen.
Bis das Benzin vollstéandig verdampft ist und
die Benzindampfe verfluchtigt sind, vermei-
den Sie alles, was einen Brand verursachen
kénnte;

— Tankverschluss und Verschluss des Benzin-
behalters missen immer gut zugeschraubt
sein.

4) Beschadigte Schalldampfer auswechseln.

5) Vor dem Gebrauch die ganze Maschine

grundlich Uberprifen, insbesondere:

Eine Sichtkontrolle des Schneidwerkzeugs

durchfiihren und kontrollieren, ob die Schrau-

ben oder das Schneidwerkzeug abgenutzt oder
beschadigt sind. Sind Schneidwerkzeug und

Schrauben abgenutzt oder beschadigt, miissen

diese en bloc ausgetauscht werden, damit die

Auswuchtung erhalten bleibt. Eventuelle Repa-

raturen missen bei einem Fachbetrieb ausge-

fihrt werden.

6) RegelméaBig den Zustand der Batterie Uber-

prufen. Im Falle von Beschadigungen an ihrer

Hiulle, am Deckel oder an den Klemmen muss

sie ersetzt werden.

7) Bevor man mit der Arbeit beginnt, immer die

Schutzeinrichtungen an der Auswurféffnung

montieren (Grasfangeinrichtung, seitlicher Aus-

wurfschutz oder hinterer Auswurfschutz).

C) HANDHABUNG

1) Der Motor darf nicht in geschlossenen Rau-
men laufen, in denen sich gefahrliche Kohlen-
monoxid-Gase ansammeln kénnen. Das Anlas-
sen hat im Freien oder an einem gut beltfteten
Ort zu erfolgen. Immer daran denken, dass die
Abgase giftig sind.

2) Nur bei Tageslicht oder bei guter kinstlicher
Beleuchtung und mit guten Sichtverhaltnissen
arbeiten. Personen, Kinder und Tiere vom Ar-
beitsbereich fern halten.

3) Vermeiden Sie, wenn méglich, nasses Gras
zu méhen. Vermeiden Sie es, bei Regen und
moglichem Gewitter zu arbeiten. Die Maschine
nicht bei schlechtem Wetter verwenden, vor
allem wenn Blitzgefahr besteht.



4) Bevor Sie den Motor starten, schalten Sie
das Messer aus, bringen den Schalthebel (bei
Modellen mit mechanischem Antrieb) oder den
Hebel zur Regulierung der Geschwindigkeit (bei
Modellen mit hydrostatischem Antrieb) in die
“Leerlaufstellung” und ziehen Sie die Feststell-
bremse an.

5) Geben Sie besonders Acht, wenn Sie sich

Hindernissen annahern, die die Sicht behindert

kénnten.

6) Die Feststellboremse anziehen, wenn man die

Maschine parkt.

7) Die Maschine darf nicht an Steigungen von

mehr als 10° (17%) verwendet werden, unab-

hangig von der Arbeitsrichtung.

8) Beachten Sie, dass es keinen ,sicheren”

Hang gibt. Das Fahren auf Rasen in Hanglagen

erfordert besondere Aufmerksamkeit. Um zu

vermeiden, dass die Maschine kippt oder man
die Kontrolle verliert:

— Bei Bergauf oder Bergabfahrten nicht ruckar-
tig anhalten oder anfahren;

— Die Kupplung sanft einkuppeln und immer
einen Gang eingelegt lassen (bei Modellen
mit mechanischem Antrieb) oder den Hebel
zur Regulierung der Geschwindigkeit im Vor-
waérts- wie im Rickwaértsgang leicht betatigen
(bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb),
insbesondere beim Fahren bergab;

— Das Getriebe sanft einkuppeln und den Gang
stets eingelegt lassen, besonders bei Berg-
abfahrten;

— Die Geschwindigkeit ist an Hangen und in en-
gen Kurven zu vermindern;

— Auf Erhebungen, Vertiefungen und unsicht-
bare Gefahren achten;

— Niemals quer zum Hang mahen. An Hangen
muss in Richtung des Gefalles aufwarts/
abwarts und nicht quer gefahren werden. Bei
Richtungswechsel ist sehr darauf zu achten,
dass die hangaufwérts gerichteten Rader
nicht auf Hindernisse sto3en (Steine, Aste,
Waurzeln usw.), die ein seitliches Abrutschen,
Umsturzen oder den Verlust der Kontrolle
Uber die Maschine verursachen kénnten.

9) Vor jedem Richtungswechsel am Hang ist die

Geschwindigkeit zu vermindern und, wenn man

die Maschine abstellt und unbewacht lasst, ist

immer die Feststellboremse anzuziehen.

10) In der Nahe von abschussigen Stellen, Gra-

ben oder DdAmmen besonders vorsichtig sein.

Die Maschine kann umstirzen, wenn ein Rad

Uber einen Rand hinaus geht oder wenn der

Rand abrutscht.

11) Besonders vorsichtig sein, wenn man im

Ruckwartsgang fahrt und arbeitet. Schauen Sie

hinter sich, bevor Sie in den Riickwéartsgang

schalten und wahrend Sie zurlicksetzen, um
sicherzustellen, dass keine Hindernisse vorhan-
den sind.

12) Schalten Sie das Schneidwerkzeug oder die
Zapfwelle aus und stellen Sie die Schneidwerk-
zeugbaugruppe in die héchste Position, wenn
der Maher Uber andere Flachen als Gras trans-
portiert wird und wenn Sie den Rasenméaher zur
Mahflache hin- und wieder abtransportieren.
13) Wenn Sie die Maschine in der Nahe der
StraBe verwenden, achten Sie auf den Verkehr.
14) ACHTUNG! Die Maschine ist zum Fahren
auf offentlichen StraBen nicht zugelassen. lhr
Einsatz (im Sinne der StraBenverkehrsord-
nung) darf ausschlieBlich auf privatem Gelande
erfolgen, das dem 6ffentlichen Verkehr nicht
zuganglich ist.

15) Verwenden Sie die Maschine nie mit be-

schadigten Schutzeinrichtungen oder ohne die

Grasfangeinrichtung, den seitlichen oder den

hinteren Auswurfschutz.

16) Bringen Sie niemals Hande oder FliBe in

die Nahe von sich drehenden Teilen. Halten Sie

sich immer entfernt von der Auswurféffnung.

17) Lassen Sie die Maschine nicht mit laufen-

dem Motor im hohen Gras stehen, um Brandge-

fahr zu vermeiden.

18) Wenn Sie das Zubehér verwenden, richten

Sie den Auswurf nie gegen Personen.

19) Verwenden Sie ausschlieBlich vom Herstel-

ler der Maschine genehmigte Zubehorteile.

20) Die Maschine nicht verwenden, wenn das

Zubehor/die Werkzeuge nicht in den vorgesehe-

nen Punkten installiert sind.

21) Seien Sie vorsichtig, wenn Sie Grasfangein-

richtungen und Anbauteile verwenden, die die

Stabilitat der Maschine beeintrachtigen kénnen,

vor allem an Hangen.

22) Andern Sie nicht die Grundeinstellung des

Motors und lassen Sie ihn nicht Gberdrehen.

23) Die Komponenten des Motors, die sich wah-

rend des Gebrauchs erhitzen, nicht berhren.

Es besteht Verbrennungsgefahr.

24) Das Schneidwerkzeug oder die Zapfwelle

ausschalten, in den Leerlauf gehen und die

Feststellboremse ziehen, den Motor anhalten und

den Schlissel abziehen (sicherstellen, dass alle

beweglichen Teile vollkommen stillstehen):

— Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen,
oder die Fahrerposition verlassen;

— Bevor Sie Verstopfungen beseitigen oder den
Auswurfkanal reinigen;

— Bevor Sie die Maschine Uberprifen, reinigen
oder Arbeiten an ihr durchfiihren;

— Nachdem ein Fremdkérper getroffen wurde.
Prufen Sie, ob Schaden an der Maschine
entstanden sind, und fihren Sie die erforder-
lichen Reparaturen aus, bevor Sie die Ma-
schine wieder benutzen.

25) Das Schneidwerkzeug oder die Zapfwelle

ausschalten und den Motor anhalten (sicher-

stellen, dass alle beweglichen Teile vollkommen
stillstehen):



— Bevor Sie nachtanken;
— Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung ab-
genommen oder wieder montiert wird;
— Jedes Mal, wenn der seitliche Auswurfdeflek-
tor abgenommen oder wieder montiert wird.
— Bevor man die Schnitth6he einstellt, falls dies
nicht vom Fahrersitz aus erfolgen kann.
26) Das Schneidwerkzeug oder die Zapfwelle
wahrend des Transports und immer wenn sie
nicht verwendet werden ausschalten.
27) Bevor Sie den Motor abstellen, nehmen Sie
das Gas zurtick. Nach Ende der Arbeit, schlie-
Ben Sie die Benzinzufuhr, indem Sie die Anwei-
sungen im Handbuch befolgen.
28) Auf die Schneidwerkzeugbaugruppe mit
mehr als einem Schneidwerkzeug acht geben,
da ein sich drehendes Schneidwerkzeug die
Rotation der anderen bewirken kann.
29) ACHTUNG - Im Fall von Brichen oder
Unfallen wahrend der Arbeit, sofort den Motor
abstellen und die Maschine entfernen, damit
sie keine weiteren Schaden anrichtet. Wenn
bei einem Unfall man selbst oder Dritte verletzt
werden, unverziglich die der Situation ange-
messene erste Hilfe leisten und zur notwendi-
gen Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen.
Entfernen Sie sorgféltig alle eventuellen Rick-
stande, die — falls sie unbeaufsichtigt bleiben
— Schaden oder Verletzungen an Personen oder
Tieren verursachen kénnten.
30) ACHTUNG - Die in dieser Anleitung ange-
gebenen Gerausch- und Vibrationspegel sind
Hdchstwerte beim Betrieb der Maschine. Der
Einsatz eines nicht ausgewuchteten Schneid-
werkzeugs, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit
und die fehlende Wartung wirken sich signifikant
auf die Gerduschemissionen und die Vibrati-
onen aus. Demzufolge missen vorbeugende
MaBnahmen getroffen werden, um mégliche
Schéaden durch zu hohen Larm und Belastun-
gen durch Vibrationen zu vermeiden; die Ma-
schine warten, Gehoérschutz tragen, wahrend
der Arbeit Pausen einlegen.

D) WARTUNG UND LAGERUNG

1) ACHTUNG! - Vor jedem Eingriff zur Reini-
gung oder Wartung den Zindschlussel abzie-
hen und die entsprechenden Anweisungen
lesen. In allen Situationen, die Gefahren fiir die
Hande mit sich bringen, geeignete Kleidung und
Arbeitshandschuhe tragen.

2) ACHTUNG! - Die Maschine niemals mit
abgenutzten oder beschéadigten Teilen verwen-
den. Die schadhaften oder verschlissenen Teile
sind zu ersetzen und dirfen niemals repariert
werden. Nur Original-Ersatzteile verwenden:
Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen
und/oder nicht korrekt montierten Ersatzteilen
beeintrachtigt die Sicherheit der Maschine,

kann Unfalle und Verletzungen an Personen
verursachen und befreit den Hersteller von jeder
Verpflichtung und Haftung.

3) Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht
in diesem Handbuch beschrieben sind, miissen
von Ihrem Handler oder einem Fachbetrieb
ausgefuhrt werden, die Uber das Wissen und
die erforderlichen Werkzeuge fur eine korrekte
Arbeitsausfluhrung verfligen, um das urspriing-
liche Sicherheitsniveau der Maschine beizube-
halten. Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle
oder von unqualifiziertem Personal ausgefihrt
werden, haben grundsatzlich den Verfall der
Garantie und jeglicher Haftung oder Verantwor-
tung des Herstellers zur Folge.

4) Nach jedem Gebrauch den Schlissel abzie-
hen und die Maschine auf eventuelle Schaden
Uberprifen.

5) Sorgen Sie daflr, dass alle Muttern und
Schrauben fest angezogen sind, um sicher zu
sein, dass die Maschine immer unter guten Be-
dingungen arbeitet. Eine regelmaBige Wartung
ist unerlasslich fur die Sicherheit und die Erhal-
tung der Leistungsfahigkeit.

6) Kontrollieren Sie regelmaBig, dass die
Schrauben des Schneidwerkzeugs fest ange-
zogen sind.

7) Arbeitshandschuhe tragen, um die Schneid-
werkzeuge zu handhaben, sie abzunehmen
oder wieder zu montieren.

8) Beim Scharfen der Schneidwerkzeuge ist
auf deren Auswuchtung zu achten. Alle Arbei-
ten, die Schneidwerkzeuge betreffen (Ausbau,
Scharfen, Auswuchten, Einbau und/oder Aus-
wechseln), sind aufwéndige Arbeiten, die auBer
der Verwendung spezieller Werkzeuge auch
ein bestimmtes Fachkénnen erfordern. Aus Si-
cherheitsgrinden mussen diese Arbeiten daher
immer in einem Fachbetrieb ausgefihrt werden.
9) RegelmaBig die Funktion der Bremsen kont-
rollieren. Die Wartung der Bremsen ist wichtig.
Falls erforderlich miissen sie repariert werden.
10) Prifen Sie regelmaBig den seitlichen bzw.
den hinteren Auswurfschutz, die Grasfangein-
richtung und das Ansauggitter. Falls sie besché-
digt sind, missen sie ersetzt werden.

11) Beschéadigte Warn- und Hinweisschilder
mussen ausgewechselt werden.

12) Wenn Sie die Maschine parken oder un-
bewacht lassen, senken Sie die Schneidwerk-
zeugbaugruppe ab.

13) Stellen Sie die Maschine an einem fir Kin-
der unzugénglichen Platz ab.

14) Bewahren Sie die Maschine mit Benzin im
Tank niemals in einem Raum auf, in dem Ben-
zindampfe mit offenem Feuer, einer Hitzequelle
oder Funken in Beruhrung kommen kénnten.
15) Lassen Sie den Motor abkuhlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen.

16) Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie



Motor und Auspufftopf, den Platz fir die Batterie
sowie den Platz, an dem Benzinkanister gela-
gert werden, frei von Gras, Blattern oder aus-
tretendem Fett. Die Grasfangeinrichtung leeren
und keine Behélter mit gemahtem Gras in einem
geschlossenen Raum aufbewahren.

17) Um Brandgefahr zu vermeiden, kontrollieren
Sie regelmaBig, dass keine Ol- und/oder Kraft-
stoffverluste auftreten.

18) Falls der Tank zu entleeren ist, muss dies im
Freien und bei kaltem Motor erfolgen.

19) Lassen Sie die Schlissel nie eingesteckt
oder in Reichweite von Kindern oder nicht befa-
higten Personen. Vor Beginn aller Wartungsein-
griffe immer den Zlndschlussel abziehen.

E) TRANSPORT

1) ACHTUNG! - Wenn die Maschine auf einem
Lastwagen oder Anhanger transportiert werden
soll, mussen Auffahrrampen von geeigneter
Tragkraft, Breite und Lange verwendet werden.
Die Maschine darf ausschlieBlich mit ausge-
schaltetem Motor, ohne Fahrer und indem sie
von einer entsprechenden Zahl von Personen
geschoben wird aufgeladen werden. Wahrend
des Transports den Benzinhahn (falls vorgese-
hen) schlieBen, das Schneidwerkzeug oder Zu-
behoér absenken, die Feststellbremse anziehen
und die Maschine auf dem Transportmittel mit

Seilen oder Ketten auf geeignete Weise sichern.

F) UMWELTSCHUTZ

1) Der Umweltschutz muss ein wesentlicher und
vorrangiger Aspekt bei der Verwendung der
Maschine sein, zum Vorteil des zivilen Zusam-
menlebens und unserer Umgebung. Vermeiden
Sie es, ein Stérelement Ihrer Nachbarschaft
darzustellen.

2) Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vor-
schriften fur die Entsorgung von Verpackungen,
Ol, Benzin, Filter, beschadigten Teilen oder

samtlichen weiteren umweltschadlichen Stoffen.

Diese Stoffe durfen nicht zusammen mit dem
Hausmdll entsorgt werden, sondern miissen
getrennt gesammelt und zum Wertstoffhof ge-
bracht werden, der fur die Wiederverwendung
der Materiale sorgt.

3) Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vor-
schriften fur die Entsorgung der Schneidreste.
4) Bei der AuBerbetriebnahme darf die Ma-
schine nicht einfach in der Umwelt abgestellt
werden, sondern muss gemaf der 6rtlichen
Vorschriften an einen Wertstoffhof Gbergeben
werden.

2. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

2.1 BESCHREIBUNG DER MASCHINE
UND EINSATZBEREICH

Diese Maschine ist ein Gartenbaugerat, ge-
nauer gesagt ein Aufsitzmaher.

Die Maschine verfligt Gber einen Motor, der
das Schneidwerkzeug betétigt und durch ein
Gehause geschutzt ist, sowie Uber ein Antrieb-
saggregat, das fur die Bewegung der Maschine
sorgt.

Der Bediener kann die Maschine fiihren und die
Hauptsteuerungen betéatigen, ohne den Fahrer-
sitz zu verlassen.

Die an der Maschine montierten Vorrichtun-
gen sehen das Anhalten des Motors und der
Schneidvorrichtung innerhalb weniger Sekun-
den vor, falls die Handlungen des Bedieners
nicht mit den vorgesehenen Sicherheitsbedin-
gungen uUbereinstimmen.

In diesem Handbuch sowohl die Maschine mit
mechanischem Antrieb, als auch die mit hydro-
statischem Antrieb beschrieben.

BestimmungsgemaéBe Verwendung

Diese Maschine ist zum Mahen von Gras ge-
plant und gebaut.

Die Verwendung von speziellem Zubehor, das
vom Hersteller als Original-Ausrustung vorge-
sehen ist oder separat gekauft werden kann,
ermdglicht es, diese Arbeit in verschiedenen
Betriebsarten durchzufiihren, die in diesem
Handbuch oder in den Anleitungen zu den ein-
zelnen Zubehérteilen beschrieben sind.

Ebenso kann die Méglichkeit, zusatzliche An-
baugerate (falls vom Hersteller vorgesehen)
anzubringen, den bestimmungsgemafien
Gebrauch auf andere Funktionen erweitern,
innerhalb der Beschrankungen und zu den
Bedingungen, die in den Anleitungen zu den
einzelnen Anbaugeraten aufgefihrt sind.

Benutzer

Diese Maschine ist fur die Benutzung durch Ver-
braucher, also Laien bestimmt. Diese Maschine
ist fir den ,Hobbygebrauch® bestimmt.

Nicht bestimmungsgeméBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben
genannten abweicht, kann sich als gefahrlich
erweisen und Personen- und/oder Sachscha-
den verursachen.



Als nicht bestimmungsgemafe Verwendung

gelten (beispielhaft):

— Transport von anderen Personen, Kindern
oder Tieren auf der Maschine oder einem
Anhanger;

— Ziehen oder Schieben von Lasten ohne Ver-
wendung des entsprechenden, fir den Zug-
betrieb vorgesehenen Zubehdrs;

— Verwenden der Maschine flr das Befahren
von instabilem, rutschigem, vereistem, steini-
gem oder lockerem Untergrund, Pfiitzen oder
stehendem Wasser, wo eine Beurteilung der
Bodenbeschaffenheit nicht méglich ist;

— Betatigen des Schneidwerkzeugs in graslo-
sen Bereichen;

— Verwenden der Maschine fiir das Sammeln
von Laub oder Abfall.

Die nicht bestimmungsgemaéaie Verwendung

der Maschine hat den Verfall der Garantie und

die Ablehnung jeder Haftung seitens des Her-
stellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch
entstandene oder Dritten zugefligte Schaden
oder Verletzungen gehen zu Lasten des Benut-
zers.

2.2 TYPENSCHILD UND
MASCHINENBAUTEILE
(siehe Abbildungen auf Seite ii)

. Schallleistungspegel

. Konformitatszeichen CE

. Herstellungsjahr

. Leistung und Betriebsgeschwindigkeit des
Motors

5. Maschinentyp

6. Seriennummer

7. Maschinenmasse bei leerem Tank in kg

8

9

1

HWN =

. Name und Anschrift des Herstellers
. Antriebstyp (wenn angegeben)
0. Artikelnummer

Das Beispiel der Konformitéatserklarung finden
Sie auf der vorletzten Seite des Handbuchs.

N ey

Hier die Seriennummer lhrer Maschine eintra-
gen (6).

Tragen Sie sofort nach dem Kauf der Maschine
die Kennnummern (3 - 5 - 6) in die entsprechen-
den Felder auf der letzten Seite des Handbuchs
ein.

Die Maschine hat einige wesentliche Bauteile
mit folgenden Funktionen:

11. Schneidwerkzeugbaugruppe: ist das Ge-

hause, das die rotierenden Schneidwerk-
zeuge umschlief3t.

12. Schneidwerkzeuge: sind die zum Mahen
des Grases bestimmten Bauteile. Die an
den AuBenseiten angebrachten Flugel
erleichtern die Zufuhrung des geméhten
Grases zum Auswurfkanal.

13. Auswurfkanal: ist das Verbindungsele-
ment zwischen Schneidwerkzeugbau-
gruppe und Grasfangeinrichtung.

14. Grasfangeinrichtung: auB3er der Funktion,
das gemahte Gras einzusammeln, kommt
der Grasfangeinrichtung eine Sicherheits-
funktion zu. Sie verhindert, dass eventuell
durch die Schneidwerkzeuge aufgenom-
mene Gegenstande weit von der Maschine
weggeschleudert werden.

15. Motor: liefert den Antrieb sowohl fir die
Schneidwerkzeuge als auch fir die Rader.
Seine Eigenschaften und Gebrauchsvor-
schriften sind in einem besonderen Hand-
buch beschrieben.

16. Batterie: Liefert die Energie zum Anlassen
des Motors. lhre Eigenschaften und Ge-
brauchsvorschriften sind in einem besonde-
ren Handbuch beschrieben.

17. Sitz: Ist der Arbeitsplatz des Benutzers. Er
ist mit einem Fuhler ausgerustet, der die
Anwesenheit des Benutzers registriert und
erforderlichenfalls ein Auslésen der Sicher-
heitsvorrichtungen bewirkt.

18. Aufkleber mit Vorschriften und Sicher-
heitshinweisen: enthalten die wichtigsten
Vorschriften fir eine sichere Arbeit.

19. Inspektionsklappe: dient dem leichten
Zugang zu der Zundkerze, dem Benzinhahn
und der Befestigungsmutter der Motor-
haube.

20. Ansauggitter: férdert den Luftstrom ins
Innere der Schneidwerkzeugbaugruppe
und verhindert das Auswerfen von Fremd-
kérpern nach vorne.

2.3 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

lhre Maschine muss mit Vorsicht benutzt wer-
den. Um Sie daran zu erinnern, haben wir auf
der Maschine Aufkleber mit Symbolen ange-
bracht, die Sie auf die wichtigsten Vorsichts-
maBnahmen beim Gebrauch hinweisen. Diese
Aufkleber sind als wesentlicher Bestandteil der
Maschine anzusehen. Wenn sich ein Aufkleber
16st oder unleserlich wird, wenden Sie sich an
Ihren Handler, um sie zu ersetzen. Die Bedeu-
tung der Symbole ist nachstehend erklart.

31. Achtung: Vor dem Gebrauch der Maschine
die Gebrauchsanweisungen lesen.
32. Achtung: Den Zindschlussel abziehen



und die entsprechenden Anweisungen
lesen, bevor Sie Wartungs- oder Reparatur-
arbeiten ausfihren.

33. Gefahr! Auswurf von Gegenstédnden:
Niemals die Maschine ohne eingebauten
Auswurfschutz verwenden!

34. Gefahr! Auswurf von Gegensténden:
Personen fernhalten.

35. Gefahr! Umstiirzen der Maschine: Nicht
an Hangen mit einer Neigung Uber 10° ein-
setzen.

36. Gefahr! Kérperverstiimmelungen: Sich
vergewissern, dass Kinder von der Ma-
schine fern bleiben, wenn der Motor lauft.

37. Schnittgefahr. Schneidwerkzeuge in Be-
wegung. Fiihren Sie nie Hande oder Fi3e in
den Sitz der Schneidwerkzeuge ein.

38. Achtung! HeiBen Oberflachen fern bleiben.

39. Verletzungen durch Riemen vermeiden:
Die Maschine nicht ohne montierte Schutz-
abdeckungen in Betrieb nehmen. Von den
Riemen fernbleiben.

HINWEIS Die Bilder zu den Texten von
Kapitel 3 ff. befinden sich auf Seite iii ff. dieses
Handbuchs.

3. AUSPACKEN UND ZUSAMMENBAU

Aus Grunden der Lagerung und des Transports
werden einige Bauteile der Maschine nicht in
der Fabrik eingebaut, sondern miissen nach
Entfernung der Verpackung nach den folgenden
Anweisungen montiert werden.

WICHTIG Die Maschine wird ohne Motorél
und Benzin geliefert. Vor dem Anlassen des Mo-
tors ist Motordl einzuftillen und Benzin zu tanken,
wobei die Vorschriften des Motorhandbuchs zu
beachten sind.

YN XS LNl Das Auspacken und die

Montage miissen auf einer ebenen und stabi-
len Oberflédche erfolgen. Es muss geniigend
Platz zur Bewegung der Maschine und der
Verpackung sowie das geeignete Werkzeug
zur Verfiigung stehen.

3.1 AUSPACKEN

Beim Entfernen der Verpackung ist darauf zu
achten, dass alle einzelnen Bauteile und mit-
gelieferten Zubehérteile nicht verloren gehen
und dass die Schneidwerkzeugbaugruppe beim
Abnehmen der Maschine von der Palette nicht
beschadigt wird.

Die Standardverpackung enthalt:
— die Maschine;
— das Lenkrad;

— den Sitz;

— die Verlangerung des Steuerhebels zum Ein-
schalten des Schneidwerkzeugs;

— die Abdeckung des Armaturenbretts;

— die Lenkséaulenverkleidung;

— die Bestandteile der Grasfangeinrichtung;

— die Spritze zum Absaugen des Motordls;

— einen Umschlag mit der Bedienungsanlei-
tung, den Unterlagen und den mitgelieferten
Schrauben, der auch 2 Zindschlussel und
eine Ersatzsicherung von 10 Ampere (6,3 A
bei Motor Honda) enthalt.

HINWEIS Um eine Beschéadigung der
Schneidwerkzeugbaugruppe zu vermeiden, ist
diese in die oberste Position zu bringen und das
Herunterfahren der Maschine von der Palette
muss mit duBerster Sorgfalt erfolgen.

< Hydrostatischer Antrieb

— Um das Herunterfahren von der Palette
und das Versetzen der Maschine zu
erleichtern, den hinteren Hebel zum
Entsperren des Antriebs in Pos. «B» (sie-
he 4.21.3) stellen.

Die Entsorgung der Verpackung muss geman
den 6rtlichen Vorschriften erfolgen.

3.2 MONTAGE UND ANSCHLUSS DER
BATTERIE (Abb. 3.1)

Die vordere Abdeckung (1) entfernen, indem
man sie von der Unterseite her anhebt.

Die drei roten Kabel (3) am positiven Pol (+) und
die drei schwarzen Kabel (4) am negativen Pol
(-) anschlieBen. Dazu sind die mitgelieferten
Schrauben wie angezeigt zu verwenden.

Die vordere Abdeckung (1) wieder montieren,
indem man die zwei Laschen (2) korrekt in ihre
Sitze einfigt und auf die Unterseite driickt, bis
sie einrastet.

Die Batterie entsprechend den Angaben des
Batterieherstellers aufladen.

WICHTIG Um ein Auslésen der Schutzein-
richtung der elektronischen Steuerkarte zu ver-
meiden, darf der Motor keinesfalls angelassen
werden, ehe die Batterie vollstdndig geladen ist!

A X 11\ [cil Bei Eingriffen an der

Batterie und bei deren Entsorgung sind die
Sicherheitsvorschriften des Herstellers zu
beachten.

3.3 EINBAU DES ARMATURENBRETTS
UND DES LENKRADS (Abb. 3.2)



Die Maschine auf einer ebenen Flache abstellen
und die Vorderrader gerade stellen.

Die Verkleidung (3) auf die Lenks&ule (2) mon-
tieren. Dabei darauf achten, dass der Stift (1)
korrekt in den Sitz der Verkleidung eingefligt ist.
Die Abdeckung des Armaturenbretts (5) montie-
ren. Dabei darauf achten, dass alle Befestigun-
gen korrekt in ihren Sitzen einrasten.

Das Lenkrad (6) so auf die Verkleidung (3)
montieren, dass die Speichen in Richtung Sitz
ausgerichtet sind.

Das Lenkrad montieren und mit den mitgeliefer-
ten Schrauben (7) in der angegebenen Reihen-
folge befestigen.

Die Abdeckung des Lenkrads (8) aufsetzen,
indem die drei Haken an ihrem jeweiligen Sitz
einschnappen.

3.4 MONTAGE DER VERLANGERUNG
DES STEUERHEBELS ZUM
EINSCHALTEN DES
SCHNEIDWERKZEUGS (Abb. 3.3)

Die Verlangerung (1) auf den Hebel (2) aufset-
zen und so ausrichten, dass die beiden Maden-
schrauben (3) zur Ruckseite der Maschine ge-
richtet sind, dann die beiden Madenschrauben
(3) fest anziehen.

3.5 MONTAGE DER BEWEGLICHEN
ABDECKUNG

Die bewegliche Abdeckung nach den mitgelie-
ferten Anleitungen montieren.

3.6 MONTAGE DES SITZES (Abb. 3.4)

Den Sitz (1) mit den Schrauben (3) auf der Platte
(2) montieren.

3.7 MONTAGE DER GRASFANGEINRICH-
TUNG (Abb. 3.5)

Zuerst den Rahmen montieren, wobei der obere
Teil (1), der die Offnung enthalt, mit dem unteren
Teil (2) unter Verwendung der mitgelieferten
Schrauben und Muttern (3) in der angegebenen
Reihenfolge zu verbinden ist.

Die Eckleisten (4) und (5) einsetzen, dabei die
Orientierung rechts (R1) und links (L1), beachten
und sie am Rahmen mit vier selbstschneiden-
den Schrauben (6) befestigen.

Den so geformten Rahmen in den Stoffsack
einfihren und daflr sorgen, dass er genau
entlang dem Umfang der Basis positioniert
wird. Mit Hilfe eines Schraubenziehers (7) alle
Kunststoffprofile uber die Rohre des Rahmens
stllpen.

Den Griff (8) in die Bohrungen der Abdeckung

(9) einsetzen, alles mit den Schrauben (10) in
der angegebenen Reihenfolge am Rahmen be-
festigen und die Montage mit den vier vorderen
und hinteren selbstschneidenden Schrauben
(11) abschlieBen.

Zuletzt die Querleiste zur Verstarkung (12) unter
dem Rahmen anbringen, dabei die flache Seite
dem Stoff zugewandt halten und die mitgeliefer-
ten Schrauben und Muttern (13) in der angege-
benen Reihenfolge verwenden.

3.8 MONTAGE DER SEITLICHEN
RANDER DER SCHNEIDWERKZEUG-
BAUGRUPPE (Abb. 3.6)

Die zwei seitlichen Rander rechts (1) und links
(2) unter Beachtung der Montagerichtung mon-
tieren und sie mit den mitgelieferten Schrauben
(8) und Muttern (4) befestigen.

4. BEDIENUNGSEINRICHTUNGEN
UND KONTROLLINSTRUMENTE

4.1 LENKRAD (Abb. 4.1 Nr.1)
Steuert die Lenkung der Vorderrader.
4.2 4.2 GASHEBEL (Abb. 4.1 Nr.2)

Regelt die Drehzahl des Motors. Die auf dem
Schild angezeigten Positionen entsprechen:

1%l «CHOKE> Kaltstart
4 LANGSAM> niedrigste Motordrehzahl
9 «SCHNELL» hochste Motordrehzahl

— Die Position «CHOKE» bewirkt eine Anrei-
cherung des Gemischs und darf nur wahrend
der zum Anlassen des kalten Motors notwen-
dige Zeit benutzt werden.

— Beim Fahren wahlt man eine Position zwi-
schen «LANGSAM» und «SCHNELL».

— Wéhrend des Mahens ist den Hebel auf
«SCHNELL> stellen.

4.3 HEBEL DER FESTSTELLBREMSE
(Abb. 4.1 Nr.3)

Die Feststellbremse verhindert, dass sich die
Maschine in Parkstellung bewegt. Der Bremshe-
bel hat zwei Positionen:

«A» = Bremse geldst
«B» = Bremse angezogen

— Um die Feststellbremse zu ziehen, das Pedal
(4.21) ganz durchdriicken und den Hebel in



Position «B» stellen. Wenn man den Fuf3 vom
Pedal nimmt, bleibt dieses in der unteren Stel-
lung blockiert.

— Um die Feststellbremse zu l6sen, ist erneut
das Pedal (4.21) zu dricken und der Hebel
geht in Position «A» zurlck.

4.4 ZUNDUNGSSCHALTER MIT
SCHLUSSEL (Abb. 4.1 Nr.4)

Dieser Schalter mit Ziindschlissel hat die fol-
genden vier Positionen:

«AUS» alles ausgeschaltet;

= «EINSCHALTEN DER SCHEINWERFER>;
I «EIN» alle Funktionen aktiviert;
«STARTEN» schaltet den Anlasser ein.

— Beim Loslassen des Ziindschlussels aus der
Position «<STARTEN» kehrt dieser automa-
tisch in die Position «EIN» zurlck.

— Nach dem Anlassen des Motors, erfolgt das
Einschalten der Scheinwerfer (falls vorgese-
hen), indem der Schllssel auf die Position
«EINSCHALTEN DER SCHEINWERFER»
gedreht wird.

— Um sie auszuschalten, den Schliissel erneut
auf «<EIN» stellen.

4.5 KONTROLLLAMPE UND SIGNALEIN-
RICHTUNGEN (Abb. 4.1 Nr. 5)

Diese Kontrolllampe leuchtet, wenn sich der
Schliissel (4.4) in der Position «EIN» befindet
und sie bleibt wahrend des Betriebs standig
eingeschaltet.

— Wenn sie blinkt, zeigt dies an, dass eine Vo-
raussetzung zum Anlassen des Motors fehlt
(siehe 5.2).

— Das akustische Signal weist bei eingeschal-
tetem Schneidwerkzeug darauf hin, dass die
Grasfangeinrichtung voll ist (siehe 5.3.6).

4.6 HEBEL ZUM EINSCHALTEN
UND ABBREMSEN DER
SCHNEIDWERKZEUGE (Abb. 4.1 Nr.6)

Dieser Hebel hat zwei Stellungen, die auf einem
Schild angezeigt sind und folgendes bedeuten:

E» Position «A» =Schneidwerkzeuge
ausgeschaltet

E‘ Position «B» =Schneidwerkzeuge

eingeschaltet

— Wenn die Schneidwerkzeuge eingeschaltet
werden, ohne dass die vorgesehenen Si-
cherheitsbedingungen erfillt sind, schaltet
sich der Motor aus und kann nicht angelas-
sen werden (siehe 5.2).

— Beim Ausschalten der Schneidwerkzeuge
(Position «A») wird gleichzeitig ein Bremsvor-
gang ausgeldst, der ihre Drehung in wenigen
Sekunden zum Stillstand bringt.

4.7 HEBEL ZUR REGULIERUNG DER
SCHNITTHOHE (Abb. 4.1 Nr. 7)

Dieser Hebel hat sieben Stellungen, die auf ei-
nem Schild mit den Zahlen von «1» bis «7» an-
gezeigt sind und ebenso vielen Schnitth6hen
zwischen 3 und 8 cm entsprechen.

Um von einer Position in die andere zu wech-
seln, muss man den Hebel seitlich versetzen
und in eine der sieben Sperrkerben einrasten
lassen.

4.8 FREIGABEPEDAL SCHNEIDEN IM
RUCKWARTSGANG (Abb. 4.1 Nr. 8)

Wenn man das Pedal gedrickt halt, kann man
mit eingeschalteten Schneidwerkzeugen riick-
warts fahren, ohne dass der Motor anhalt.

< 4.21 HYDROSTATISCHEM
ANTRIEB
4.21.1 KUPPLUNGS-/BREMSPEDAL

(Abb. 4.2 Nr.21)

Dieses Pedal betatigt die Bremse der Hin-
terrader.

4.21.2 DREHZAHLREGLER (Abb. 4.2
Nr.22)

Mit diesem Hebel wird der Radantrieb

zugeschaltet und die Geschwindigkeit der

Maschine sowohl im Vorwarts- als auch im

Rickwartsgang reguliert.

— Die Vorwértsgeschwindigkeit der Ma-
schine nimmt stufenweise zu, indem der
Hebel langsam in Richtung ,F“ bewegt
wird; der Rickwartsgang wird eingelegt,
indem der Hebel in Richtung ,R* bewegt
wird.

— Die Ruckkehr in die Leerlaufstellung
«N» erfolgt automatisch, wenn man das
Bremspedal (Abb. 4.2 n.21) betéatigt oder
durch manuelles Verstellen, ohne das
Bremspedal zu betatigen.



WICHTIG Der Hebel wird beim Anziehen
der Feststellbremse (3) in der Position «N»
gesperrt und kann solange nicht verstellt wer-
den, bis die Feststellbremse geldst und das
Bremspedal losgelassen wird.

4.21.3 HEBEL ZUM ENTRIEGELN DES
HYDROSTATISCHEN ANTRIEBS
(Abb. 4.2 Nr.22)

Dieser Hebel hat zwei Positionen, die durch
ein Schild gekennzeichnet sind:

«A» = Antrieb eingeschaltet: fir alle Be-
triebszustande beim Fahren und
wahrend des Mahens;

«B» = Antrieb entriegelt: vermindert erheb-
lich die Kraft, die erforderlich ist, um
die Maschine bei ausgeschaltetem
Motor von Hand zu schieben.

WICHTIG Um Schéden an der Antriebs-
gruppe zu vermeiden, darf diese Operation
nur bei stillstehendem Motor mit dem Hebel
(4.22) in der Position «N» ausgeftihrt werden.

< 4.22 MECHANISCHEM ANTRIEB

4.22.1 KUPPLUNGS-/BREMSPEDAL
(Abb. 4.2 Nr.21.A)

Dieses Pedal hat eine doppelte Funktion: im
ersten Streckenabschnitt wirkt es als Kupp-
lung und schaltet den Antrieb der Rader

ein oder aus, und im zweiten dient sie als
Bremse, die auf die Hinterréader wirkt.

Es erfordert gréB3te Aufmerksamekeit, die
Phase des Kuppelns nicht zu lange zu ver-
zbgern, um eine Uberhitzung und damit Be-
schadigung des Treibriemens zu vermeiden.

WICHTIG Waéhrend der Fahrt ist es
angebracht, den FuB3 nicht auf dem Pedal
abzusttitzen

4.22.2 GETRIEBESCHALTHEBEL
(Abb. 4.2 Nr.22.A)

Dieser Hebel hat sieben Stellungen, funf fir
Vorwartsgange, eine Stellung fir den Leer-
lauf «N» und eine flr den Ruk-kwartsgang
«R».

—Um von einem Gang in den anderen zu
schalten, das Pedal (11) den den halben weg
durchtreten und den Hebel entsprechend der
Markierun-gen auf dem Schild verstellen.

A X 1Y\ [cill Der Gang muss bei ste-

hender Maschine eingelegt werden.

10

YNl Der Riickwértsgang

muss bei stehender Maschine eingelegt
werden.

5. GEBRAUCHSANLEITUNG

51 EMPFEHLUNGEN FUR DIE
SICHERHEIT

A LMLV [ell Falls ein Einsatz (iberwie-
gend an Hanglagen (niemals (iber 10°) vor-
gesehen ist, ist es zweckméBig, unter dem
Quertréger der Vorderrdder Gegengewichte
(Lieferung auf Wunsch, siehe 8.1) anzubrin-
gen, um die Stabilitédt vorne zu erh6hen und
die Méglichkeit des Aufbdumens zu vermin-
dern.

WICHTIG Alle Beziige auf die Positionen der
Bedienteile sind im Kapitel 4 dargestellt.

5.2 KRITERIEN FUR DAS AUSLOSEN DER
SICHERHEITSEINRICHTUNGEN

Die Sicherheitseinrichtungen lIésen nach zwei

Kriterien aus:

— Sie verhindern des Anlassens des Motors,
wenn nicht alle Voraussetzungen fir die Si-
cherheit gegeben sind;

— Sie schalten den Motor aus, wenn auch nur

eine der Sicherheitsbedingungen ausfallt.

a) Um den Motor anzulassen, missen in jedem

Fall:

— die Gangschaltung im ,Leerlauf” stehen;

— die Schneidwerkzeuge ausgeschaltet sein;

— der Benutzer aufsitzen;

b) Der Motor wird ausgeschaltet, wenn:

— der Benutzer den Sitz verlasst;

- bei eingeschalteten Schneidwerkzeugen die
Grasfangeinrichtung angehoben wird;

- die Feststellbremse angezogen wird, ohne
dass die Schneidwerkzeuge ausgeschaltet
wurden;

— das Schneidwerkzeug wird eingeschaltet,
ohne dass die Grasfangeinrichtung ange-
bracht ist;

- die Feststellbremse angezogen wird, ohne
dass das Schneidwerkzeug ausgeschaltet
wurde;

— der Antriebshebel (siehe 4.22) mit angezoge-
ner Feststellbremse bedient wird.

5.3 VORBEREITUNGEN VOR
ARBEITSBEGINN

Vor dem Beginn der Arbeit muss man eine
Reihe von Kontrollen und Arbeiten durchfiihren,
um sicherzustellen, dass die besten Ergebnisse
erzielt und maximale Sicherheit erreicht wird.



5.3.1 Einstellung des Sitzes (Abb. 5.1)
Um die Position des Sitzes zu verandern, muss
man die vier Befestigungsschrauben (1) I6sen
und den Sitz entlang der Osen der Halterung
verschieben.

Nachdem man die gewlinschte Position gefun-
den hat, die vier Schrauben (1) festziehen.

5.3.2 Reifendruck (Abb. 5.2)

Der korrekte Reifendruck ist eine wesentliche
Voraussetzung fir die perfekte Ausrichtung der
Schneidwerkzeugbaugruppe und folglich, um
einen gleichmaBig gemahten Rasen zu bekom-
men.

Die Schutzkappen ausschrauben und die Ven-
tile mit einem Druckluftanschluss verbinden, der
mit einem Druckmesser versehen ist und den
Druck auf die angegebenen Werte einstellen.

5.3.3 Tanken und Ol einfiillen

HINWEIS Die zu verwendenden Benzin- und
Oltypen sind in der Gebrauchsanweisung des
Motors angegeben.

Um Zugang zum Olmessstab zu erhalten, muss
man den Sitz umkippen und die darunterlie-
gende Klappe 6ffnen.

Bei abgestelltem Motor den Stand des Motordls
prifen: geméaB den genauen Angaben im Hand-
buch des Motors muss der Olstand zwischen
den Markierungen MIN und MAX des Mess-
stabs liegen. (Abb. 5.3)

Zum Tanken einen Trichter verwenden und
darauf achten, dass der Tank nicht ganz gefullt
wird. (Abb. 5.4)

Das Tanken muss bei abge-
stelltem Motor im Freien und an einem gut
beliifteten Ort erfolgen. Man muss sich stets
bewusst sein, dass Benzinddmpfe brennbar
sind! KEINE FLAMMEN IN DIE NAHE DER
TANKOFFNUNG BRINGEN, UM DEN TANK-
INHALT ZU PRUFEN, UND WAHREND DES
TANKENS NICHT RAUCHEN.

WICHTIG Vermeiden Sie es, Benzin (iber den
Kunststoffteilen zu verschlitten, um diese nicht
zu beschédigen; bei versehentlichem Verschiit-
ten sofort mit Wasser absplilen. Die Garantie
deckt keine an den Kunststoffteilen der Karos-
serie oder des Motors durch Benzin verursachte
Schéden.

5.3.4 Montage der Schutzeinrichtungen
an der Auswurféffnung (Grasfang-
einrichtung)
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A :\Xe1: 118)\\[c]1W Niemals die Maschine ohne
eingebauten Auswurfschutz verwenden!

Die bewegliche Abdeckung (1) anheben und die
Grasfangeinrichtung durch Einfihren der zwei
Gelenkstifte (2) in die Osen der beiden Halte-
rungen (3) einhéngen (Abb. 5.5).

5.3.5 Kontrolle der Sicherheit und Funkti-
onsfahigkeit der Maschine

1. Prufen, ob die Sicherheitseinrichtungen wie
angegeben funktionieren (siehe 5.2).

2. Sicherstellen, dass die Bremse korrekt funk-
tioniert.

3. Nicht mit dem Mahen beginnen, falls die
Schneidwerkzeuge vibrieren oder Zweifel am
Schliff bestehen, bedenken Sie immer:

- Ein schlecht gescharftes Schneidwerkzeug
reiB3t das Gras und verursacht ein Vergilben
des Rasens.

— Ein lockeres Schneidwerkzeug verursacht
anomale Vibrationen und kann Gefahren
hervorrufen.

Y'Y i (0[Nell Die Maschine nicht ver-
wenden, wenn Sie Zweifel an deren Funkti-
onsfédhigkeit und Sicherheit haben. Setzen
Sie sich sofort mit lhrem Héandler fiir die
erforderlichen Kontrollen oder Reparaturen
in Verbindung.

5.4 GEBRAUCH DER MASCHINE

5.4.1 Anlassen

Um den Motor anzulassen (Abb. 5.7):

— den Benzinhahn (1) (falls vorgesehen) éffnen,
der vom Raum des hinteren Rades links aus
zuganglich ist;

— den Schalthebel in die Leerlaufstellung («N»)
(siehe 4.22) bringen;

— die Schneidwerkzeuge ausschalten (siehe
4.6);

— an Hangen die Feststellbremse anziehen;

— beim Kaltstart den Chokehebel betatigen
(siehe 4.2);

— bei bereits warmem Motor genligt es, den He-
bel zwischen «LANGSAM>» und «SCHNELL»
zu stellen;

— den ZundschlUssel in das Zundschloss ste-
cken, in die Stellung «EIN» drehen, um den
Stromkreis einzuschalten und schlieBlich in
die Stellung «<STARTEN»> bringen, um den
Motor anzulassen;

— den Zundschlissel nach dem Anspringen des
Motors loslassen.

Wenn der Motor lauft, den Gashebel in die Stel-



lung «LANGSAM» bringen

WICHTIG Der Choke muss ausgeschaltet
werden, sobald sich der Motor normal dreht.
Seine Betétigung bei bereits warmem Motor
kann die Ziindkerze verschmutzen und den unre-
gelméBigen Lauf des Motors zur Folge haben.

HINWEIS Falls beim Anlassen Schwierigkei-
ten auftreten sollten, den Anlasser nicht zu lange
betétigen, um zu vermeiden, dass sich die Bat-
terie entldadt und der Motor abséuft. Den Ziind-
schltissel in die Stellung «STOP» zuriickstellen,
einige Sekunden warten und dann den Vorgang
wiederholen. Falls die Stérung andauern sollte,
verweisen wir auf Kapitel «7» des vorliegenden
Handbuchs und auf die Gebrauchsanweisung
des Motors.

WICHTIG /mmer beachten, dass die Sicher-
heitseinrichtungen ein Anlassen des Motors ver-
hindern, falls die Sicherheitsbedingungen nicht
eingehalten werden (siehe 5.2). In diesen Fallen
muss man, nachdem die Voraussetzungen fiir
das Anlassen geschaffen worden sind, den
Zlindschliissel in die Stellung «STOP» zuriick-
stellen, ehe man den Motor erneut anlésst.

5.4.2 Fahren der Maschine

Waéhrend des Fahrens:

— die Schneidwerkzeuge ausschalten;

— die Schneidwerkzeugbaugruppe in die
oberste Stellung bringen (Position «7»);

— den Gashebel in eine Stellung zwischen
«LANGSAM>» und «SCHNELL» bringen.

< Mechanischer Antrieb

Das Pedal (siehe 4.22.1) ganz durchdrlcken
und den Schalthebel in die Stellung des 1.
Gangs bringen (siehe 4.22.2).

Bei ganz durchgetretenem Pedal die
Feststellboremse |I6sen, das Pedal lang-

sam loslassen, wobei es von der Funktion
«Bremsen» in die Funktion «Kuppeln» ge-
wechselt wird und die Hinterréader angetrie-
ben werden (siehe 4.22.1).

YW XSOl Das Loslassen des
Pedals muss allméhlich erfolgen, um

zu vermeiden, dass ein zu ruckarti-

ges Einkuppeln zum Aufbdumen der
Maschine oder zum Verlust der Kontrolle
fiihrt.

Durch Betatigung des Gashebels und
Wechseln der Gange wird allméahlich die
gewunschte Geschwindigkeit erreicht.
Um den Gang zu wechseln, muss das
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Kupplungspedal den halben Weg durchge-
treten und der gewlinschte Gang eingelegt
werden (siehe 4.22.1).

WICHTIG Der Gang darf nur bei stehender
Maschine eingelegt werden.

< Hydrostatischer Antrieb

Die Feststellbremse I16sen und das
Bremspedal loslassen (siehe 4.21.1).

Den Drehzahlregler (siehe 4.21.2) in
Richtung «F» verstellen und die gewiinsch-
te Geschwindigkeit erreichen, indem man
den Schalthebel und das Gas entsprechend
betétigt.

Die Betétigung des Pedals
muss stufenweise erfolgen (siehe 4.21.1),
um zu vermeiden, dass ein zu briiskes Ein-
legen des Antriebs auf die Rdder ein Auf-
bédumen und den Verlust der Kontrolle iiber
das Fahrzeug verursacht, insbesondere an
Héngen.

5.4.3 Bremsen

<= Mechanischer Antrieb

Zum Bremsen das Pedal ganz durch-

treten (siehe 4.22.1), dabei zuerst die
Geschwindigkeit mit dem Gashebel reduzie-
ren, um das Bremssystem nicht unnétig zu
Uberlasten.

| e Hydrostatischer Antrieb

Zuerst durch Verminderung der Motordrehzahl
die Geschwindigkeit der Maschine verlang-
samen, dann das Bremspedal (siehe 4.21.1)
driicken, um die Geschwindigkeit weiter zu ver-
langsamen, bis die Maschine anhalt.

Wenn man auf das Bremspedal tritt, wird gleich-
zeitig die Ruckkehr des Drehzahlreglers in Posi-
tion «N» bewirkt.

5.4.4 Rickwaértsgang

WICHTIG Der Riickwértsgang darf nur bei
stehender Maschine eingelegt werden.

WICHTIG Um mit eingeschalteten Schneid-
werkzeugen riickwérts fahren zu kénnen, muss
das Freigabepedal gedrtickt gehalten werden
(siehe 4.8), damit der Motor nicht anhéilt.



< Mechanischer Antrieb

Das Pedal solange betatigen, bis die
Maschine anhélt. Um den Riickwértsgang
einzulegen, den Schalthebel seitlich verset-
zen und in die Stellung «R» bringen (siehe
4.22.2). Das Pedal allméahlich zuriickneh-
men, um einzukuppeln und die Fahrt rlck-
warts zu beginnen.

) Hydrostatischer Antrieb

Um nach dem Anhalten der Maschine den
Ruickwértsgang einzulegen, den Drehzahlregler
in Richtung «R» drlicken (siehe 4.21.2).

5.4.5 Gras mdhen

Um mit dem M&hen zu beginnen:

— den Gashebel in die Stellung «<SCHNELL»
bringen;

— die Schneidwerkzeugbaugruppe in die
oberste Stellung bringen;

— die Schneidwerkzeuge (siehe 4.6) nur auf der
Rasenflache, nicht auf Kies oder in zu hohem
Gras einschalten;

— die Vorwartsfahrt auf dem mit Gras bewach-
senen Bereich allmahlich und vorsichtig be-
ginnen, wie zuvor bereits beschrieben;

- die Fahrgeschwindigkeit und die Schnitthéhe
(siehe 4.7) entsprechend dem Zustand des
Rasens (Hohe, Dichte und Feuchtigkeit des
Grases) einstellen.

<= Mechanischer Antrieb

— Hohes und dichtes Gras, feuchter Rasen:
1. Gang

— Gras unter mittleren Bedingungen:
2.- 3. Gang

— Niedriges Gras, trockener Rasen:
4. Gang

HINWEIS Der fiinfte Gang ist nur fiir den
. Standortwechsel auf ebenem Gelénde vor-
* gesehen.

< Hydrostatischer Antrieb

Die Anpassung der Geschwindigkeit an den
Zustand des Rasens wird stufenweise und pro-
gressiv erzielt, indem man den Drehzahlregler
entsprechend betétigt.

A X 1Y\ [cil Beim Mahen an Hdngen

muss man die Fahrgeschwindigkeit vermin-
dern, um die Voraussetzungen fiir die Si-
cherheit zu erfiillen (siehe 1C 7-8-9 + 5.5).

In jedem Fall muss man die Geschwindigkeit je-
des Mal dann vermindern, wenn man ein Abfal-
len der Motordrehzahl feststellt. Man muss sich
bewusst sein, dass man niemals einen guten
Schnitt des Rasens erzielt, wenn die Fahrge-
schwindigkeit in Bezug auf die Menge des zu
méahenden Grases zu hoch ist.

Jedes Mal, wenn ein Hindernis tberwunden
werden soll, die Schneidwerkzeuge ausschal-
ten und die Schneidwerkzeugbaugruppe in die
oberste Stellung bringen.

5.4.6 Entleeren der Grasfangeinrichtung
(Abb. 5.8)

HINWEIS Das Entleeren der Grasfangeinrich-
tung darf nur bei ausgeschalteten Schneidwerk-
zeugen durchgefiihrt werden, andernfalls wiirde
der Motor abschalten.

Die Grasfangeinrichtung nicht zu voll werden

lassen, um zu vermeiden, dass der Auswurfka-

nal verstopft wird.

Ein akustisches Signal zeigt an, wenn die Gras-

fangeinrichtung gefllt ist. Daraufhin muss man:

— die Schneidwerkzeuge ausschalten (siehe
4.6), dann bricht das Signal ab;

— die Motordrehzahl vermindern;

— in die Leerlaufstellung (N) (siehe 4.22) stellen
und die Maschine anhalten;

— an Hangen die Feststellbremse anziehen;

— den hinteren Griff fassen und die Grasfang-
einrichtung zum Entleeren kippen.

HINWEIS Es kann vorkommen, dass nach
dem Entleeren der Grasfangeinrichtung das
akustische Signal beim Einschalten der Schneid-
werkzeuge wieder ertont, weil auf dem Kontakt
des Mikroschalters fiir das Signal Grasreste
verblieben sind. In diesem Fall gentigt es, die
Schneidwerkzeuge auszuschalten und gleich
wieder einzuschalten, damit das Signal aufhért.

5.4.7 Entleeren des Auswurfkanals

Das Mahen von sehr hohem oder nassem Gras

kann in Verbindung mit einem zu schnellen Vor-

schub ein Verstopfen des Auswurfkanals verur-

sachen. In diesem Fall muss man:

— die Maschine anhalten, die Schneidwerk-
zeuge ausschalten und den Motor abstellen;

— die Grasfangeinrichtung abnehmen;

— das angesammelte Gras von der Austrittsoff-
nung des Kanals aus entfernen.



YNV XL Diese Arbeit muss immer
bei abgestelltem Motor erfolgen.

5.4.8 Beendigung des Mahens

Nach dem Méahen die Schneidwerkzeuge aus-
schalten, die Motordrehzahl vermindern und die
Ruckfahrt mit der Schneidwerkzeugbaugruppe
in der hdchstmoglichen Stellung zuriicklegen.

5.4.9 Beendigung der Arbeit

Die Maschine abstellen, den Gashebel in die
Position «LANGSAM» stellen und den Motor
durch Drehen des Ziindschliissels in die Stel-
lung »STOP>» ausschalten.

Nach dem Ausschalten des Motors den Ben-
zinhahn (1) (falls vorgesehen) schlieBen. (Abb.
5.9).

YNl Vor dem Ausschalten des
Motors ist der Gashebel 20 Sekunden lang
in die Stellung ,LANGSAM* zu bringen, um
mégliche Ziindungsriickschldge zu vermei-
den.

WICHTIG Um die Ladung der Batterie zu
erhalten, den Schitissel nicht in Position «EIN»
lassen, wenn der Motor nicht lauft.

5.4.10 Reinigung der Maschine

Nach jedem Gebrauch die Maschine auf3en
reinigen, die Grasfangeinrichtung leeren und
ausschutteln, um sie von Gras- und Erdresten
zu befreien.

Die Kunststoffteile der Karosserie mit einem

mit Wasser und Reinigungsmittel getrankten
Schwamm abreiben. Dabei ist darauf zu achten,
dass der Motor, die Bauteile der elektrischen
Anlage und die elektronische Steuerkarte unter
dem Armaturenbrett nicht feucht werden.

WICHTIG Keine Druckdiisen oder aggressive
Flissigkeiten zum Waschen der Karosserie und
des Motors benutzen.

YNl Um eine optimale Wir-

kungsweise und Sicherheit der Maschine
zu gewdbhrleisten, diirfen sich auf der Ober-
seite der Schneidwerkzeugbaugruppe kein
Schmutz oder trockenes Gras ansammelin.

Die Schneidwerkzeugbaugruppe muss nach
jeder Verwendung sorgfaltig gereinigt werden,
um jegliche Grasreste oder Verschmutzungen
zu entfernen.

A X 1LY\(elll Wéhrend der Reinigung der

Schneidwerkzeugbaugruppe ist eine Schutz-
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brille zu tragen und Personen oder Tiere
miissen vom Arbeitsbereich fern gehalten
werden.

a) Das Auswaschen der Schneidwerkzeug-

baugruppe und des Auswurfkanals muss auf

festem Boden durchgefuhrt werden, mit:

— montierte Grasfangeinrichtung;

— aufsitzendem Benutzer;

— Schneidwerkzeugbaugruppe in Position «1»;

- laufendem Motor;

— Schaltung auf Leerlauf;

— Schneidwerkzeugen eingeschaltet;

Einen Wasserschlauch an den daflir bestimm-

ten Anschluss (1) anschlieBen und Wasser

durchflieBen lassen. Das Schneidwerkzeug

einschalten und es einige Minuten lang drehen

lassen. (Abb. 5.10).

Dann die Grasfangeinrichtung abnehmen,

leeren, auswaschen und so abstellen, dass sie

schnell trocknen kann.

b) Zur Reinigung des oberen Teils der

Schneidwerkzeugbaugruppe:

— die Schneidwerkzeugbaugruppe ganz absen-
ken (Position «1»);

— Mit Druckluft abblasen, um jegliche Grasreste
zu entfernen. (Abb. 5.11)

5.4.11 Einlagerung fiir langere Zeit

Wenn man eine langere Zeit der Stilllegung

vorsieht (mehr als 1 Monat), muss man die Bat-

teriekabel abklemmen und die Anweisungen in

der Gebrauchsanweisung des Motors befolgen.

Den Kraftstofftank leeren. Dazu muss man die

Leitung (1) am Eintritt des Benzinfilters abge-

trennt und der Kraftstoff in einem geeigneten

Behalter aufgefangen werden. (Abb. 5.12)

Die Leitung (1) erneut anschlieBen und darauf

achten, die Schlauchschelle wieder richtig an-

zubringen.

Die Maschine an einen trockenen, vor Witte-

rungseinflissen geschutzten Ort abstellen und,

wenn moglich, mit einer Plane abdecken (siehe

8.5).

WICHTIG Die Batterie muss an einem klihlen
und trockenen Ort aufbewahrt werden. Vor einer
ldngeren Zeit der Stilllegung (mehr als 1 Monat)
die Batterie immer aufladen und sie vor Wieder-
aufnahme der Arbeit nachladen (siehe 6.3.3).

Bei der Wiederaufnahme der Arbeit darauf ach-
ten, dass an den Leitungen, am Benzinhahn und
dem Vergaser keine undichten Stellen auftreten.

5.4.12 Vorrichtung zum Schutz der
elektronischen Steuerkarte

Die elektronische Steuerkarte ist mit einer



Schutzvorrichtung mit automatischer Rickstel-
lung versehen, die den Stromkreis bei Stérun-
gen der elektrischen Anlage unterbricht. Ihr An-
sprechen bewirkt das Anhalten des Motors und
wird durch das Ausschalten der Kontrolllampe
angezeigt.

Nach einigen Sekunden baut sich der Strom-
kreis automatisch wieder auf; die Stérungsursa-
chen feststellen und beseitigen, um zu vermei-
den, dass die Vorrichtung erneut anspricht.

WICHTIG Um das Ansprechen der Schutzvor-
richtung zu vermeiden:

— die Polaritét der Batterie nicht vertauschen;

— die Maschine nicht ohne Batterie in Betrieb
nehmen, um keine Betriebsstérungen des La-
dereglers zu verursachen;

— darauf achten, dass kein Kurzschluss verur-
sacht wird.

5.5 GEBRAUCH AN HANGEN (Abb. 5.13)

Die angegebenen Grenzen beachten (max. 10°
-17%).

An Héngen mit besonderer
Vorsicht anfahren, um ein Aufbdumen der
Maschine zu vermeiden. Ehe man bergab
féhrt, die Fahrgeschwindigkeit verringern

Niemals den Riickwértsgang
einlegen, um beim Bergabfahren die Ge-
schwindigkeit zu reduzieren: Dies kénnte
besonders bei rutschigem Untergrund zu ei-
nem Verlust der Fahrzeugkontrolle fiihren.

| <= Mechanischer Antrieb

Bergab niemals mit dem
Schalthebel in Leerlaufstellung oder aus-
gekuppelt fahren. Immer einen niedrigen
Gang einlegen, wenn man die Maschine
abstellt und unbewacht lasst.

| < Hydrostatischer Antrieb

Abh&nge mit dem Drehzahlregler (siehe 4.21.2)
in Position «N» hinabfahren, (um die Bremswir-
kung des hydrostatischen Antriebs zu nutzen)
und, falls erforderlich, mit der Bremse die Ge-
schwindigkeit weiter vermindern.

5.6 EINIGE TIPPS FUR EINEN SCHONEN
RASEN

1. Damit der Rasen schén, griin und weich
bleibt, muss man gleichmaBig méahen, ohne
das Gras zu rei3en. Der Rasen kann aus
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verschiedenen Grasarten bestehen. Bei
haufigem Mahen wachsen Gréaser, die viele
Waurzeln bilden, mehr und es entsteht ein
dichter Rasen; umgekehrt entwickeln sich bei
unregelméBigem Mé&hen hauptséchlich hohe
Graser und Unkraut (Kleeblatt, Ganseblim-
chen usw.)

2. Esistimmer empfehlenswert, das Gras zu

mahen, wenn es trocken ist.

3. Die Schneidwerkzeuge mussen in gutem

Zustand und gut geschliffen sein, damit der
Schnitt sauber wird, ohne Ausfransungen,
die zu einem Vergilben der Spitzen fihren
warden.

4. Der Motor muss mit maximaler Drehzahl lau-

fen, um einen sauberen Schnitt des Rasens
zu erzielen und um dem geschnittenen Gras
einen wirkungsvollen Schub durch den Aus-
wurfkanal zu verleihen.

5. Die Mahfrequenz muss im Verhaltnis zum

Wachstum des Grases erfolgen, um zu
vermeiden, dass das Gras zwischen einem
Schnitt und dem andern zu stark wachst.

6. In den warmen und trockenen Jahreszeiten

ist es zweckmaBig, das Gras etwas hoher
wachsen zu lassen, um das Austrocknen des
Bodens zu vermindern.

7. Die optimale Hoéhe eines gepflegten Rasens

betrégt ca. 4-5 cm, und bei jedem Mahen
sollte dieser um nicht mehr als 1/3 der Ge-
samthohe gekirzt werden. Wenn das Gras
sehr hoch ist, ist es besser, in zwei Durch-
gangen in einem Abstand von einem Tag zu
mahen, den ersten mit den Schneidwerk-
zeugen in maximaler H6he und eventuell
reduzierter Schnittbreite, den zweiten in der
gewulnschten Hohe. (Abb. 5.14)

8. Das Aussehen des Rasens wird besser,

wenn die Schnitte in wechselnden Richtun-
gen ausgefihrt werden. (Abb. 5.15)

9. Wenn der Auswurfkanal mit Gras zu ver-

stopfen droht, ist es angebracht, die Fahrge-
schwindigkeit zu vermindern, denn sie kann
im Hinblick auf den Zustand des Rasens zu
hoch sein. Wenn das Problem anhélt, sind
schlecht gescharfte Schneidwerkzeuge oder
verformte Flugelprofile wahrscheinliche Ur-
sachen.

10. Besondere Vorsicht ist beim Méhen in der
Nahe von Strauchern und niedrigen Bord-
steinen geboten, welche die waagrechte
Ausrichtung der Schneidwerkzeugbaugruppe
beeintrachtigen und deren Rand, sowie die
Schneidwerkzeuge beschadigen kénnten.



6. WARTUNG
6.1 EMPFEHLUNGEN FUR DIE
SICHERHEIT

YN XSl Seizen Sie sich unverziig-

lich mit Ilhrem Héandler oder einem Fachbe-

trieb in Verbindung, falls Probleme beim

Betrieb folgender Teile auftreten

- Bremse,

— Einschalten und Anhalten der Schneid-
werkzeuge,

— Zuschalten des Antriebs fiir Vorwérts-
oder Riickwdrtsfahrt.

6.2 ZUGANG ZUM MOTOR (Abb. 6.1)

Durch Kippen der Motorabdeckung (1) hat
man Zugang zum Motor und zu den unter der
Abdeckung angebrachten mechanischen Bau-
gruppen.

Dazu muss man:

— Die Maschine eben abstellen, die Schneid-
werkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen und unter den Rand Abstandhalter
(2) von ca. 65 - 70 mm einfigen, um die Bau-
gruppe wahrend der folgenden Arbeitsschritte
abzustltzen;

| < MECHANISCHEM ANTRIEB |

— die Feststellbremse anziehen;

| < HYDROSTATISCHEM ANTRIEB |

— den Hebel zum Entsperren des Antriebs
in die Position «<EINGE LEGT» (4.2 Nr. 23)
bringen, wobei die Feststellbremse geldst
sein muss, um die erforderliche Beweg-
lichkeit des Hebels zur Regulierung der
Geschwindigkeit zu garantieren.

— die Grasfangeinrichtung abnehmen;

— den Griff des Hebels (3) abschrauben und
den Hebel auf «R» stellen;

— die Zugangsklappe (4) 6ffnen und die Befes-
tigungsmutter (5) mit einem 13 mm Schraub-
schlussel abschrauben;

— den Hebel (6) loslassen, so dass sich das
Schneidwerkzeug auf die Abstandhalter
stltzt, und seitlich versetzt halten, damit er
nicht in einer der Sperrkerben eingerastet
bleibt; die Basis des Sitzes (7) fassen und die
Abdeckung nach hinten kippen.

Beim SchlieBen:

— sich vergewissern, dass der Auswurfkanal
(8) gut am Halter (9) angebracht und auf der
rechten Fihrung aufgelegt ist;
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— den Hebel (3) in die Position «R» bringen und
die Abdeckung (1) auf die H6he der Hebel (3)
und (6) senken;

— zuerst den Hebel (6) in seinen Sitz einflhren,
dann den Hebel (3) und die Abdeckung so-
weit senken, bis die Befestigungsschraube
zentriert ist.

A X1 18]\ (1M Nach dem Herablassen der

Abdeckung (1) priifen ob:

- die Offnung des Auswurfkanals (8) richtig
in die hintere Auswurféffnung (10) einmiin-
det und sich auf den Halter (11) stiitzt.

Dann:

— die Befestigungsmutter (5) fest anziehen;

— den Hebel (6) in die Position «7» bringen und
in die entsprechende Sperrkerbe einrasten
lassen;

— die Abstandhalter (2) wegnehmen, den Giriff
des Hebels (3) und die Klappe (4) wieder
montieren.

6.3 ORDENTLICHE WARTUNG

Die Tabelle soll Ihnen zu helfen, Inre Maschine
leistungsfahig und sicher zu erhalten. In ihr sind
die wichtigsten Eingriffe und die jeweils vorge-
sehenen Intervalle angegeben.

In den seitlichen Feldern kénnen Sie das Datum
oder die Zahl der Betriebsstunden eintragen, zu
denen der Eingriff vorgenommen wurde.



MaBnahme Std. Ausgefiihrt (Datum / Std.)

1. MASCHINE
141 Kontrolle Befestigung und Schiliff

Schneidwerkzeuge @ 25
1.2 | Auswechseln Schneidwerkzeuge % 100
1.3 | Kontrolle Antriebsriemen ® 25
1.4 | Auswechseln Antriebsriemen 2 3 -
1.5 | Kontrolle Steuerriemen Schneidwerkzeuge 25
1.6 Auswe.chseln Steuerriemen B
Schneidwerkzeuge 2 3
1.7 | Kontrolle und Einstellung der Bremse 2 25
1.8 | Kontrolle und Einstellung des Antriebs % 25
1.9 Kontro_lle Einschalten und Bremsen 25
Schneidwerkzeuge %
1.10 | Kontrolle aller Befestigungen 25
1.11 | Aligemeine Schmierung 4 25

2. MOTOR "

21 Motordlwechsel

2.2 | Kontrolle und Reinigung des Luftfilters

2.3 | Auswechseln des Luftfilters

2.4 | Kontrolle des Benzinfilters

2.5 | Auswechseln des Benzinfilters

Kontrolle und Reinigung der Kontakte der

2.6 Zundkerze

2.7 | Austausch der Zlindkerze

" Im Handbuch des Motors die komplette Liste und die zeitlichen Abstande fir die Arbeiten einsehen

2) Setzen Sie sich bei den ersten Anzeichen des schlechten Betriebs mit Inrem Handler in Verbindung.

3) Diese Arbeit muss durch Ihren Handler oder einen Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

4 Die allgemeine Schmierung aller Gelenke sollte auBerdem vor jedem langeren Stillstand der Ma-
schine ausgefuhrt werden.
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6.3.1 Motor (Abb. 6.2)

Die in der Gebrauchsanweisung des Motors an-
gegebenen Vorschriften befolgen.

Das Ablassen des Motordls erfolgt mit Hilfe der
mitgelieferten Spritze, nachdem man den Ein-
fullstutzen (1) abgeschraubt hat.

Den Schlauch (2) auf der Spritze (3) anbringen
und ihn weit in die Offnung einfihren, dann das
ganze Motordl absaugen. Zur vollstandigen
Leerung muss dieser Vorgang einige Mal wie-
derholt werden.

6.3.2 Hinterachse

Sie besteht aus einer geschlossenen Einheit
und bedarf keiner Wartung. Sie unterliegt einer
Dauerschmierung, die nicht ausgewechselt
oder nachgefullt werden muss.

6.3.3 Batterie (Abb. 6.3)

Es ist &uBerst wichtig, eine akkurate Wartung

der Batterie vorzunehmen, um sicherzustellen,

dass sie eine lange Lebensdauer hat.

Die Batterie Ihrer Maschine muss unbedingt

geladen werden:

— bevor Sie die Maschine nach dem Kauf zum
ersten Mal verwenden;

— vor jeder langeren Periode des Stillstands der
Maschine;

— vor der Inbetriebnahme nach einer langeren
Periode des Stillstands.

Den Ladevorgang, der in dem der Batterie bei-

liegenden Handbuch beschrieben ist, genau

befolgen. Geschieht dies nicht oder wird die

Batterie nicht geladen, kénnen die Elemente der

Batterie dauerhafte Schaden erleiden.

Eine entladene Batterie muss so bald wie még-

lich geladen werden.

WICHTIG Das Laden muss mit einem Gleich-
stromgerat durchgefiihrt werden. Andere Lade-
systeme kénnen der Batterie Schédden zufiigen,
die nicht zu beheben sind.

Die Maschine ist mit einem Ladeanschluss

(1) ausgestattet, der an den entsprechenden
Anschluss des geeigneten Batterieladegerates
anzuschlieBen ist, das mitgeliefert wird (falls
vorgesehen) oder auf Anfrage verfligbar ist
(siehe 8.2).

WICHTIG Dieser Ladeanschluss darf nur fiir
die Verbindung mit dem vom Hersteller vorgese-
henen Batterieladegeréat verwendet werden. Fiir
seine Verwendung:

— die Hinweise befolgen, die in den Anleitungen
des Ladegerdts aufgefihrt sind;

— die Hinweise befolgen, die im Handbuch der
Batterie aufgefiihrt sind.
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6.3.4 Schmieren (Abb. 6.4)

Alle 100 Betriebsstunden sind zu schmieren:

— die Zapfen der Lenkung, mit den zwei
Schmierblchsen (1);

— das Gelenk des Antriebshebels, mit der
Schmierbuchse (2), die Uber die Klappe an
der Basis des Sitzes zugéanglich ist.

6.4 EINGRIFFE AN DER MASCHINE
6.4.1

Ausrichtung der Schneidwerkzeug-
baugruppe (Abb. 6.5)

Eine gute Einstellung der Schneidwerkzeug-
baugruppe ist wichtig, um einen gleichmaBig
geméhten Rasen zu erhalten.

Im Falle des unregelmaBigen Schnittes den Rei-
fendruck kontrollieren.

Falls dies nicht ausreichen sollte, um ein gleich-
mafiges Mahergebnis zu erhalten, den Handler
fir notwendige Uberprifungen und fir die
Ausrichtung der Schneidwerkzeugbaugruppe
kontaktieren.

6.4.2 Radwechsel (Abb. 6.6)

Bei eben abgestellter Maschine Unterlagen
unter einem tragenden Element des Fahrge-
stells auf der Seite des zu wechselnden Rads
anbringen.

Die Rader werden durch einen Sprengring (1)
gehalten, der mit einem Schraubenzieher her-
ausgenommen werden kann.

HINWEIS Im Falle des Wechselns eines
oder beider Hinterrdder muss man sich versi-
chern, dass etwaige Differenzen des duBeren
Durchmessers nicht gréBer als 8 bis 10 mm
sind. Andernfalls sollte man, um unregelméBige
Schnittergebnisse zu vermeiden, die Schneid-
werkzeugbaugruppe ausrichten.

WICHTIG Vor der erneuten Montage eines
Rads muss die Achse mit Fett beschichtet wer-
den. Den Sprengring (1) und die Unterlegscheibe
(2) wieder sorgféltig einsetzen.

6.4.3 Reparatur oder Wechsel der Reifen

Jeder Ersatz oder jede Reparatur eines Reifens
als Folge eines Lochs muss von einem Reifen-
fachmann in der Art ausgefuhrt werden, die fur
den verwendeten Reifentyp vorgesehen ist.

6.4.4 Auswechseln einer Sicherung
(Abb. 6.7)

An der Maschine sind einige Sicherungen (1)
von verschiedenen Starken vorgesehen, deren



Funktionen und Eigenschaften im Folgenden

beschrieben werden:

— Sicherung 10 A = Absicherung der allgemei-
nen Stromkreise und des Leistungskreises
der Steuerkarte. Das Ansprechen der Siche-
rung verursacht den Stillstand der Maschine
und das vollstdndige Ausschalten der Kont-
rolllampe des Armaturenbretts.

— Sicherung 25 A = Absicherung des Lade-
stromkreises. Das Ansprechen der Sicherung
zeigt sich durch zunehmende Abnahme der
Batterieladung mit dementsprechenden Start-
schwierigkeiten.

< Mit Motor Honda:

— Sicherung 10 A = Absicherung der
allgemeinen Stromkreise und des
Leistungskreises der Steuerkarte. Das
Ansprechen der Sicherung verursacht den
Stillstand der Maschine und das vollstan-
dige Ausschalten der Kontrolllampe des
Armaturenbretts.

— Sicherung 25 A = Absicherung des
Ladestromkreises. Das Ansprechen der
Sicherung zeigt sich durch zunehmende
Abnahme der Batterieladung mit dement-
sprechenden Startschwierigkeiten.

— Sicherung T-6,3 A (trage) (2) =
Absicherung der allgemeinen Stromkreise
und des Leistungskreises der Steuerkarte.
Das Ansprechen der Sicherung verursacht
den Stillstand der Maschine und das voll-
standige Ausschalten der Kontrolllampen
des Armaturenbretts.

Die Starke ist jeweils auf der Sicherung ange-
geben.

WICHTIG Eine durchgebrannte Sicherung
muss immer durch eine Sicherung des gleichen
Typs und der gleichen Leistung ersetzt werden,
niemals durch eine Sicherung mit anderer Leis-
tung.

6.4.5 6.3.4 Auswechseln der Lampe
(wenn vorgesehen) (Abb. 6.8)

Die Lampe (18 W) ist mit einem Bajonettver-
schluss im Lampensockel befestigt. Dieser wird
mit Hilfe einer Flachzange entgegen dem Uhr-
zeigersinn gedreht und dann herausgezogen.
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6.4.6 Ausbau, Ersatz und Wiedereinbau
der Schneidwerkzeuge

Y\l 1 Vel Bei Handhabung der

Schneidwerkzeuge miissen immer Arbeits-
handschuhe getragen werden.

YN XL: ANl Beschédigte oder ver-

bogene Schneidwerkzeuge sind immer
auszuwechseln; niemals versuchen, sie zu
reparieren! STETS ORIGINAL SCHNEID-
WERKZEUGE VERWENDEN!

Auf dieser Maschine ist die Verwendung von
Schneidwerkzeugen mit dem in der Tabelle auf
Seite ii angegebenen Code vorgesehen.
Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts
kénnten die oben genannten Schneidwerk-
zeuge im Laufe der Zeit durch andere ersetzt
werden, die gleiche Eigenschaften der Aus-
tauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweisen.



7. ANLEITUNG ZUR STORUNGSSUCHE

STORUNG

MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Mit dem Ziindschliissel auf
«EIN» bleibt die Kontrolllampe
ausgeschaltet

Auslésen des Schutzes der

elektronischen Steuerkarte wegen:

- Batterie falsch angeschlossen

— Polaritat der Batterie vertauscht

— Masseanschluss nichtin
Ordnung

— Batterie vollkommen entladen

- Sicherung durchgebrannt

- Steuerkarte feucht

Den Zindschlussel auf «<STOP»
stellen und die Ursachen der
Stoérung suchen:

- Anschlusse prifen (siehe 3.2)
— Anschlusse prifen (siehe 3.2)
— Anschllsse prifen (siehe 3.2)

- Batterie laden (siehe 6.3.3)

— Sicherung (10 A) auswechseln
(siehe 6.4.4)

— Mit lauwarmer Luft trocknen

2. Mit dem Zundschlissel
auf «STARTEN» blinkt die
Kontrolllampe und der Anlasser
funktioniert nicht

- Fehlende Voraussetzung zum
Starten

- Prifen, ob die Bedingungen
der Zustimmung erfullt sind
(siehe 5.2.a)

3. Mit dem Ziindschlissel auf
«STARTEN> leuchtet die
Kontrolllampe auf, aber der
Anlasser funktioniert nicht

- Batterie nicht ausreichend
geladen

- Sicherung Ladestromkreis
durchgebrannt

- Fehlfunktion des Starterrelais

Batterie laden (siehe 6.2.3)

Sicherung (25 A) auswechseln
(siehe 6.4.4)

- Setzen Sie sich mit lnrem Handler
in Verbindung

4. Mit dem Zindschlissel auf
«STARTEN> schaltet der
Anlasser ein, aber der Motor
lauft nicht an

- Batterie nicht ausreichend
geladen
- Mangelnder Zufluss von Benzin

- Schaden an der Ziindanlage

— Batterie laden (siehe 6.3.3)

— Benzinstand prifen (siehe 5.3.3)

— Den Hahn 6ffnen (falls
vorgesehen) (siehe 5.4.1)

— Benzinfilter Gberprufen

— Befestigung des
Zundkerzensteckers Uberprifen

— Sauberkeit und korrekten
Elektrodenabstand Uberprife

5. Anlassen erschwert
oder Betrieb des Motors
unregelmaBig

— Vergaserprobleme

— Luftfilter reinigen oder
auswechseln

— Vergaserwanne reinigen

— Tank leeren und frisches Benzin
einfullen

— Benzinfilter kontrollieren und ggf.
auswechseln

6. Absinken der Leistung des
Motors wahrend des Méhens

- Fahrgeschwindigkeit im
Verhéltnis zur Schnitthdhe zu
hoch

- Fahrgeschwindigkeit vermindern
und/oder Schnitthéhe anheben
(siehe 5.4.5)

7. Der Motor geht aus und die
Kontrolllampe blinkt

Auslésen des Schutzes der

elektronischen Steuerkarte wegen:

- Auslosen der
Sicherheitseinrichtungen

Den Zindschlissel auf «<STOP»
stellen und die Ursachen der
Stdérung suchen:

— prifen, ob die Bedingungen der
Zustimmung erflllt sind (siehe
5.2.b)

20




STORUNG

MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

8. Der Motor geht aus und die
Kontrolllampe erlischt

Auslésen des Schutzes der
elektronischen Steuerkarte wegen:

- Batterie leer

- Uberlastung durch Laderegler

— Batterie nicht angeschlossen
(wackelnder Kontakt)

Den Zindschllssel auf «STOP»
stellen und die Ursachen der
Stoérung suchen:

Batterie laden (siehe 6.3.3)

— Einen Autorisierten Kundendienst
kontaktieren

Batterieanschlisse prifen (siehe
3.2)

9. Der Motor geht aus und die
Kontrolllampe leuchtet weiter

— Motorprobleme

Einen Autorisierten Kundendienst
kontaktieren

10. Die Schneidwerkzeuge
schalten sich nicht zu oder
stoppen nicht schnell genug
wenn sie ausgekuppelt werden

— Probleme am Einschaltsystem

Setzen Sie sich mit lhrem Handler
in Verbindung

11. Schnitt ungleichmaBig und
Grasaufnahme unzureichend

- Schneidwerkzeugbaugruppe
nicht parallel zum Boden

— Schlechter Schnitt der
Schneidwerkzeuge

- Fahrgeschwindigkeit im

Verhéltnis zur Héhe des zu
méahenden Grases hoch

- Verstopfung des Auswurfkanals

— Reifendruck prifen (siehe 5.3.2)

— Ausrichtung der
Schneidwerkzeugbaugruppe
zum Boden wiederherstellen
(siehe 6.4.1)

— Setzen Sie sich mit Ihrem Handler
in Verbindung

— Fahrgeschwindigkeit
vermindern und/oder
Schneidwerkzeugbaugruppe
anheben (siehe 5.4.5)

— Warten, bis der Rasen trocken ist

— Die Grasfangeinrichtung
abnehmen und den Kanal
entleeren (siehe 5.4.7)

12. Nicht normale Vibrationen
wéhrend des Betriebs

- Die Schneidwerkzeugbaugruppe
ist voller Gras

— Die Schneidwerkzeuge sind nicht
ausgewuchtet oder sind gelockert

— Befestigungen gelockert

— Die Schneidwerkzeugbaugruppe
reinigen (siehe 5.4.10)

— Setzen Sie sich mit lhrem Handler
in Verbindung

— Befestigungsschrauben des
Motors und des Fahrgestells
Uberpriufen und festziehen

13. Bremsleistung unregelméBig
oder ungenigend

— Bremse nicht korrekt eingestellt

— Setzen Sie sich mit hrem Handler
in Verbindung

14. UnregelmaBiger Vortrieb,
schlechter Antrieb bergauf,
oder Neigung der Maschine
zum Aufbdumen

— Probleme mit dem
Antriebsriemen oder der
Kupplungsvorrichtung

— Setzen Sie sich mit hrem Handler
in Verbindung

15. Wenn man bei laufendem
Motor das Antriebspedal
betatigt, bewegt sich die
Maschine nicht

— Entriegelungshebel in Position
«B»

— Hebel in die Stellung «A» bringen
(siehe 4.23)

21




STORUNG MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

16. Die Maschine beginnt, auf — Beschadigung oder lockere Teile
ungewohnliche Weise zu
vibrieren

- Halten Sie die Maschine an und
ziehen Sie das Zindkerzenkabel
ab

- Prifen Sie, ob eventuell
Beschadigungen vorhanden sind;

— Kontrollieren, ob Teile sich gelést
haben und diese festziehen;

— Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten in einem
Fachbetrieb durchfiihren lassen

Wenn die Stérungen nach den oben beschriebenen Eingriffen anhalten, ist lhren Handler zu kontak-

tieren.

YNVl Versuchen Sie niemals, schwierige Reparaturen auszufiihren, ohne dazu die
Mittel und die erforderlichen technischen Kenntnisse zu haben. Jeder Eingriff fiihrt automa-
tisch zum Verfall der Garantie und zur Ablehnung jeder Haftung des Herstellers.

8. ZUBEHOR

8.1
- BATTERIELADEGERAT (Abb. 8.1 Nr. 41)

Erlaubt die Erhaltung des optimalen Ladezu-
standes der Batterie wahrend der Stilllegung
der Maschine und verlangert dadurch die Le-
bensdauer der Batterie.

- MULCHING”-KIT (Abb. 8.1 Nr. 42)

Zerhackt das geschnittene Gras fein und I&sst
es auf dem Rasen, als Alternative zum Sam-
meln in der Grasfangeinrichtung.

- ABDECKUNG (Abb. 8.1 Nr. 43)

Schiitzt die Maschine vor Staub, wenn sie nicht
benutzt wird.
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L EL T

MNa Tov KivnTnpa kat tTnv pnarapia, dtapa-
OTE TA avTioTolXa EYXELPidLa odnylwv.

1. KANONEZ AZOAAEIAY ..............
2. TNQPIMIA ME TO MHXANHMA
3. AMNOZYZKEYAZIA KAIZYNAPMOAOIMHZH . 7
4. XEIPIZTHPIA KAl OPTANA EAEMXOY ...... 8
5. OAHMIEZ XPHZHZ ..o 10
5.1 MNpoeldomoinoelg acdhaieiaqg ........... 10
5.2 Kpimpta eméppaong Twv dlatd&ewv
AODAAEIAG oo 10
5.3 MNPOKATAPKTIKEG EVEPYELEG TIPLV TNV
EVAPEN TWV EPYACIDV  eveeveereeiiennes 10
5.4 Xpriomn TOU UNXAVIHATOG ..cvveevernenne 1
5.5 Xpron o€ eTKALVT) €6ADN ..ooeeenneee. 14

5.6 Meplkég GUPPBOUAEG yla TN
owoTn dlatrpnon Tou ykadov
6. ZYNTHPHZH ....cooiiiiiiiiee
6.1 MNpoeldomoiroelg acdaAeiag ...
6.2 MpdoBaomn oTov KIvNTNpa .......
6.3 TaKTLKT) CUVTNPNON .eeeeennnee.
6.4 EmepBAcelg 0To PINXAVNHA .ceeneee.
7. OAHIOX ANEYPEZHZ TQON BAABQON ... 18
8. AZEZOYAP ..ot 20

nQz NA ZYMBOYAEYOEITE TO ErXEIPIAIO

270 Keipevo Tou eyxelpLdiov, HepIkEG TIapd-
YPadoL TIOU TIEPLEXOUV ONUAVTIKEG TIANPOdO-
pieg yla TNV achAAela Kat tn Aeltoupyia Tou
UNXavnuatog, urtodelkvuovTal e SlapopeTIKO
TPOTIO, 1) ONUAcia Twv oToiwv eivatn e&ng:

ZHMEIQZH ri ZHMANTIKO

lNepiexet ene€nynoeig 1 dAAa otolxeia oxeTikd
UE TTpONYOULEVES 08NYIES, yia TNV aropuyn
BAaBwv oto unxdvnua 1 yia va unv rmpokAn-
Bovv {nuIEs.

Y NI Gl M:6avéTnTa mpékAnong

owuatikwy BAaBwyv o€ nepinTwon un -
pnong.

YIS meavérnta mpokinone
oofBapwv cwuatikwv BAaBwWv UE kivéuvo
Oavdrov oe mepinTwon un TrHpnong

270 eyxelpidlo eptypadovtal dtadopeg ekSO-

OE€IG TOU UNXAVNATOG, TIOU OL KUPLEG SLaPOopES
peTa&l Toug apopouv:

— TNV napovoia eEaptnudtwy 1 aecoudp ou

MPOZOXH: NPIN XPHZIMONOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAXTE NPOZEKTIKA
TO MAPON ErXEIPIAIO. duAd&Te TO yia KAOE MEAAOVTIKI XpP1ION-

Sev eivalmavtote SlabEaia o€ OAES TIG XW-
PEG TMWANANG,
— e1d1KoUG EEOTIALIOOUG.

To GUHBOAO “@ UTIOSEIKVUEL KAOE Sladopd
Tou adopd tn xprion. Metd 1o cupBoAo ako-
Aoubein €kdoon oTnv omoia avapepeTal.

ZHMEIQZH ©Aeg ot avagpopes «eumpog»,
«TTiow», «&6€&ld» Kal «aploTepd», avapepovral
ot 6gon e 1o xelptotn kabiougvo. (Eik. 1.1)

ZHMANTIKO T1a 1i¢ 0dnyieg xpriong kat ou-
VTNPNoNG 1ou agopouV ToV KIvnTrpa Kat Tnv
uratapia kat Sev reptypdgovral oTo rnapov ey-
Xelpidlo, ouuPouAeubeite Ta eldIkd eyxelpidia
0énNylWV ToU arroTeAOUV avanoomnaocTo UEPOG

TOU UNXavrjuarog.

1. KANONEZ AZ®AAEIAZ
va TnPovvTal CXOAAoTIKA

A) EKMAIAEYZH

1) MPOZOXH! AlapBdote TIg 06nYieg TpLv Xpn-
OLJOTIOMOETE TO unyavnua. EEokelwdeite pe
TOUG AEPLESEG KAL TN XP1iON TOU UNXAVIHATOG.
Md&bete va oTapatdre ypriyopa TovV Klvntrpa.
H un ™pnon Twv mipoeldomomrocewy Kal Twv
00NYLWV UTIOPEL VA TIPOKAAETEL TIUPKAYLA 1Y/KAl
00BapPOUG TPAUNATIONOUG. DUAGETE TO GUAAG-
510 TIPOELSOTIOCEWYV KAl 0dNYLWYV yla HEAAO-
VTIKY) XPNoM.

2) Mnv erutpémnete va xetpidovral To unxavnua
madLd v atopa mov Sev yvwpifouv To XELPLOUO
TOU Pnxavnuartog. H tomikn vopoBeaia pmopei
va opilel TNV eAAXLOTN NALKIQ TOU XELPLOTY).

3) Mn XpnOLUOTIOLEITE TIOTE TO UNXAvNHa 6Tav
BpiokovTtal kovtda avBpwrol, elSIkda tadid, i
Kat ¢wa.

4) Mn XpNnOLLOTIOLEITAL TIOTE TO UNXAVNA OE
TIEPITITWON TIOU O XELPLOTNG BpiokeTal o€ KATA-
oTaon KOTWwoNg 1 adlabeoiag 1 eav €xel TTAPEL
GApHaAKA, VOPKWTIKA 1} OUCIEG TIOU JELWVOUV
TA AVTAVAKAQOTIKA KaL TNV TIPOCOXT) TOU.

5) Na BupdoTte 0TLO XEIPLOTNAG 1) 0 XPNOTNG &i-
Val utteuBUVOG Yia TA ATUXTLATA KAL TA aTiPO-
OTITA TIOV pUTopei va oupfouv o AAAa dtopa

1 oTnv W8loktnoia Toug. Eival eubuvn tou xel-
PLOTN N EKTIMUNOT TWV TIOAVWYV KIVEUVWV TOU
edadoug, kabwg kal n Anwn GAwWvV Twv ava-
yKaiwv HETPWYV yla TNV acddAelq, Wdlaitepa oe
ETIKALVY], AVWHAAQ, OALOONPA 1) aoTadr] e6Adn.
6) 2 TiepinTwon HeTanwAnong n davelopov
TOU UnXavnuatog, Bepawwdeite 6TL 0 Xpriotng
exel dlapdoet TG mapovoeg odnyieg Xprong.



7) Mn petadépete madld i AAAoug emiBateq
UE TO uNXAvNua, Kabwg uttdpyel Kivéuvog mTw-
ong KAl 60Bapov TPAUMATIONOU 1} Snpioupyia
ouUVONKwWV pn acdpaAovg odriynong.

8) O 06nydG TOU UNXAVAATOG TIPETIEL VA

edapUOdeL TIIOTA TIG 06NYieg 0drynong Kat el-

Sikdétepa:

— Na pnv arnoomndtatl n TpoooxT TOU Kal va Ta-
PAUEVEL CUYKEVTPWUEVOG KATA 1 SLdpKela
mg epyaociag.

- 'Exete unoyn 6tL dTtav XAoETE TOV EAEYXO
TOU UNXAVTHATOG TIOU YAIOTPAEL ETIAVW O€
€Vva ETIKAVEG £6ad0og Sev IPETEL va Xpn-
olotomoete To ppevo. OLKUPLOTEPES al-
Tieg TNG anwAelag EAEYXOU TOU Unxaviua-
TOQ givat:

* 'EAAeWYn mMpOoPpuong TWV TPOXWV.
* YTepPBOAIKT TaxUTNTA.

‘Ox1 opolopopdo ppevaploua.

Mnxdavnua akataAAnAo yla Tn CUYKEKPL-

pEVN Xprion.

‘EAAEWYN YVWONG TWV ETUTTTWOEWYV € al-

Tiag Twv ouvBNKWV Tou £8Adoug, 15IKA o€

ETIKALVT €6AdN.

AavBaopévn xprion wg dXNUa PUROUAKN)-

ong.
9) To punxavnua Slabetel pia oelpd pikpodia-
KOTITWYV KAl CUCTNUATWY achaAeiag Tov ToTe
Sev Tpémel va TpotorolovvTal ii va adatpov-
vtal, SlaPopeTIKA TIAVEL VA LOYXVELT) €YYUNOT
KOl 0 KATAOKEVAOTNG eV pEPEL kapia euvdBUvVN.
Mptv XPNOLUOTIONCETE TO UNXAVNHA, EAEYXETE
TIAVTA €AV AEITOUPYOUV TA CUCTHATA aoda-
Agiag.

B) MPOKATAPKTIKEZ ENEPFEIEZ

1) Katd tn Xprion Tou UnxXavnuatog mpemnel va
PopdaTe TAVTA AVOEKTIKA AVTIOALGONTLKA UTTO-
dnuata epyaciag kat pakpld mavreAévia. Mn
XPTOLUOTIOLEITE TO PNXAVNHA EUTTOAUTOLT) HE
avoltd nediAa. AmopUyeTe TNV XPron aAuai-
SwV, KASEVWY, IATIONOU [E AlwPOUEVA LEPN
1 He Kopddvia kal ypaBaTeg. AE0TE TA HAKPLA
MOAALA. XPNOLUOTIOLEITE TIAVTA WTOACTIOEG.

2) EA&yETe kaAd 6o TO XWpPOo epyaciag kat

adalpéote OTIONTIOTE BA PUMOPOVUCE VA EKTO-

EeuTel Ao To UNXAVNUA 1} va KATACTPEWEL TO

oUOTNUA KOTING KAl TOV KIVNTAPA (TIETPES, oUp-

pata, KOKaAQ, KATL.).

3) MPOZOXH: KINAYNOZ! H Bevcivn eival e&al-

PETIKA EVPAEKTN.

— ®UuAd&Te TO KAUOLWO O€ EBIKA priitévia.

— MNpocBéaTte KAVOLWO, XPNOLLOTIOLLVTAG EVa
XWVi, HOVO 0€ AVOIKTOUG XWPOUG KAL UNV Ka-
nvideTe katd Tn didpkela autng TG dtadika-
oiag kabwg kal Kkabe popd Tov xelpileote TA
KaUoLUa.

— lepiote 10 pelepPoudp TpLv BAAETE O€ AEL-

Toupyia Tov KivnTrpa. Mnv pocBETeTe BEV-
Civn 1 adalpeite To mwpa Tou pelepPoudp
oTav o KvnTrpag Bpioketal oe Aettoupyian
eival {eoTtog.

— Avn Bevdivn EexelAioel, unv BAAETE TOV KI-
vnInpa oe Aeltoupyia, aAAd QrOPAKPUVETE
TO MNYAvnua arod Tnv mepLoxrn 0mou Xunke
N Bevdivn kal arnoPpuyeTE va SNULOVPYT|OETE
OUVONKEG TTUPKAYLAG, MEXPLG OTOU N Bevdivn
e€atpoTel TeAeiwg kal oL atuoi TNG dlaokop-
TILOTEL.

— TomoBeTnoTE KAl 0Pi&TE KAAA TIG TATIEG TOU
pelepPBoudp kal Tou pritoviov Beviivng.

4) AvtikaBlotate tnVv eEATUIOT OTAV EXEL

BAGBN.

5) MpLv TN XPrion KAVETE EVAV YEVIKO EAEYXO

TOU UNXAVNHaATog Kal edikéTepa:

TNV 0Yn TOU CUCTIATOG KOTING, EAEYXOVTAG

€dv oL Bideg KAl ToO CUOTNUA KOTING TIAPOUOCLA-

Couv POopEG 1 BAABEG. AVTIKATACTOTE OAO-

KANPO To cUCTNUA KOTING Kal TI§ Bideg TTou

€xouv uttooTei {nuia 1} dOapei, wote va datn-

prioete TNV Woopportia. Ot emeBACEIS AUTEQ

TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL LOVO ATIO TO €EELSIKEL-

pévo Zuvepyeio.

6) EAEyxeTE KATA SlaoTrUATA TNV KATACTAON

™G pratapiag. AvTikablotate Tnv pnatapia

o€ mepintwon $Oopdg Tou TePIPARLATOG, TOU

Kamakiov 1) Twv TOAWV TnG.

7) Npw apxioete TNV epyacia, Tomobeteite Ta-

VTa TIG TIpooTacieq e£660u (kAdo TEPIOUAAD-

YNQ, TPOCTACIa TTAEUPLIKNAG 1] OTtioBLag anofo-

A1)

C) KATA TH XPHZH

1) Mn Badete o€ AelToupyia Tov KIvnTnpa oe
KAELOTOUG XWPOUG, OTIOU UITOPOUV VA CUYKE-
VTPWOOUV eTkivouva KauoaEpLa povoEeldiou
Tou avBpaka. H ekkivnon Tou Kivntrpa mpeTmel
va yiveTtal oe avolyTo 1 KaAd aepl{Oevo Xwpo.
Na Bupdote mavta 611 Ta kavoagpla givat én-
ANTNnPELWwon.

2) Epydaleote pOVOo 0TO GwG TNG NUEPAG 1) HE
KAAO TEXVNTO GWTIONO Kal o€ KatdaTaon ap-
TIOG 0pATOTNTAG. ATIOMAKPUVETE ATOUA, TTASLA
Kal {wa ard TNV EpyaclaKr) TepLoxm.

3) Av givat duvatov, armopelyeTe va epyalecte
TAVW 0€ BPEYHEVT XAOT. ATTODUYETE TNV Ep-
yaoia utd Bpoxn Kat utto Tov Kivéuvo katatyi-
5ag. Mn XpnOLUOTIOLEITE TO HNXAVNUA OE GUV-
Brkeg kakokalpiag, 1diwg eav untdpxel Bavo-
NTA ACTPATIWV.

4) Mptv BaAeTe eumpog Tov Kivntipa, eko-
MTIAQPETE TO CUGTN A KOTING 1} TO TIAPTIKOP Kal
BAAte TO AgPLE TAXUTNTWYV OTO VEKPO.

5) Aivete 18laitepn poooxr| 6tav MAnoladete
o€ eUmoOdLa TIov Ba Uropovoav va HELWOOoUV
MV 0paToTNTA.



6) AgveTe TO XEPODPEVO OTAV TIAPKAPETE TO

unxavnua oe emkALV €6Adn.

7) To unxdavnua dev TpETEL va X prolpoToleital

og €56Adn pe kAion dvw twv 10° (17%), ave&ap-

TATWS dopdAg Kivnong.

8) Na BupdoTe 6TL dev uTIAp)XEL Giyoupn KAioN.

>1a eTikAvi €8Adn va KiveioTe e olaitepn

Tpoacoxn. MNa va anoduyeTe avaTporr 1) anw-

AELa EAEYXOU TOU UNXAVAUATOG:

— Mn otapatdte 1} EeKvate anoToua o€ avn-
dopan katndodpa.

— XelpifeoTe amaAd TO GUUTTAEKTN KAl adn)-
VETE 0TO CAOUAV Hia TAXVUTNTA ELSIKA OE Ka-
maoodpa.

— HTaxvtnta npénet va eivat pikpn oe er-
KAV €6AdN 1) 0€ KAEIOTEG OTPODEG.

— MNpooéxete TIg Mpoe&oxEg, Ta fabovAwpata
Kal Ta erikivéuva onueia.

— Mnv KOBeTE TN XAON TOTE £YKAPOLA TNG KAI-
onNg Tou £6AdOUG. ZTa ETIKALVY) €6ADN TO pn-
XAvnua TpETEL va Kiveital avodikda 1) kabo-
S1KA Kal TIOTE MAQYiwg, TIPOCEXOVTAG TIG AA-
Aay€g kaTeLBuvoNG KABWGS KAl TNV aropuyr
TWV eUmodiwy (METPEG, KAASLA, pifeq KATL)
TIOU UTIOPEL va TIPOKAAETOUV TTAQYLOAioONnoN,
avaTtpoTin N anwAeLd TOU EAEYXOU TOU Pnxa-
VHATOG.

9) MelwveTe TNV TAXUTNTA TIPLV atto KAOe aA-

Aayn katevbuvong oe eTiKALVY e5Adn Kat o€-

VETE TO XELPOPPEVO TIPLV EYKATAAEWPETE TO UN-

Xavnua.

10) AwaoTE TIOAU TIPOCOXT) KOVTA O€ KPNVOUG,

opUyuata 1 tTadpoug. To unxdavnua Yropei va

avatpartei eav €vag Tpoxog Ppebei &w amnod to

AKpPO TOU 0PUYHATOG 1} €AV TA AKPA UTIOXWPN)-

OOouV.

11) Mpoog&te 1Slaitepa OTAV KIVEIOTE KaL EPYA-

CeoTte e TNV otodev. Kottadlete miow oag mptv

EEKIVIOETE KAl KATA TN SlApKela Tng omiodev

yla va BeBawwbeite 6TL dev untdpyouv eumodia.

12) ZekOUMAAPETE TO CUCTNA KOTING 1) TO TIAp-

TIKOOD O0TaV SLACXICETE TIEPLOXES XWPIG XAON

KaL OTaV HETADEPETE TO UNXAVNUA ATto 1} TIPOG

TNV TEPLOXT] YA KOUPEUA, HETAKIVWVTAG TO OU-

OTNHA KOTIAG 0TNV Tto uWNAR B€on.

13) Mpoooxr oTnv Kivnon Twv oxnudatwv otav

XPNOLLOTIOLEITE TO UNXAVNA KOVTA 0TO §pOO.

14) MPOXOXH! To unxdvnua dev emutpémneTat

va Kiveital oe dnupoctoug Spopoug. H xprion

Tou (oUpdwva e Tov Kwdika O8IkRg KukAo-

dopiag) TPETEL va YIVETAL ATIOKAELOTIKA KaL

HOVO o€ dpOLOUG TIOU SEV KUKAOGDOPOUV AAAL

oxnuara.

15) Mn XpnOLUOTIOLEITE TIOTE TO UN)XAVNa OTav

TO TIPOOTATEVTIKA €XOUV TIABEL {NLd 1) XWwpIg

TOV KASO0 TIEPLOUAAOYTG KAL TNV TIPO0TACia

TIAEUPLKNG 1) OTTioB1aG aTOBOANG.

16) Mnv mAnaoadete xepla ) modia dimAa n

KATW amno ta neplotpedoueva tunpata. Na

OTEKEOTE TIAVTA MAKPLA aTtd TNV €080 TNG

XAONG.

17) Mnv adrjveTe TO unXAvnua cTAPATNHEVO

oe WNAO XOPTAPL L€ TOV KIVNTHPA AVAUUEVO,

YO VO ANV TIPOKAAECETE TTUPKAYLA.

18) ‘Otav xpnotomnoleite Ta a§goovdp, Unv Ka-

TeUBUVETE TIOTE TNV AOPBOAN TNG XAONG TIPOg

TOUG aVOPWTIOUG.

19) Xpnouoroleite povVov eEAPTLATA TIOU EXEL

€YKPIVEL 0 KATAOKEVAOTNG TOU UNXAVIUATOG,.

20) Mn xpnOLUOTIOLEITE TO PNYXAVNUA €AV TA

eEaptrpata/epyaleia Sev €xouv TomobeTNnOel

OTA TIPOPAETIOEVA ONUEIQ.

21) MNpooékte 6Tav xpnolpormnoleite KAdoug Te-

PLOUAAOYNG Kat a&eooudp TIOU UTTOPEL va eTINn-

PEACOUV TN 0TAOEPOTNTA TOU UNXAVTUATOG,

15iwg o€ eTKALVN €6AdN.

22) Mnv aAAddete TIG puBUICELG TOU KIvNnTHpQa

Kal unv Tov avePBadete og UPNAEG OTPODEG.

23) Mnv ayyilete Ta onpeia Tou KIvnTrpa mov

BeppaivovTal katda tn xprion. Kivéuvog eykav-

HATWV

24) ZEKOUTIAQPETE TO OCVUOTNA KOTING 1) TO TIap-

TIKOD, BAATE TO AEBLE TAXVUTNTWYV OTO VEKPO

Kal SE0TE TO XEPOPPEVO, ORNOTE TOV KlvnTipa

kat adaipeote To KAEWSI (BeBaiwbeite 6TL OAA

TA KLVOUPEVA PEPT) €XOUV AKLVNTOTIOMOEL EVTE-

AWQ):

— Kd&be dpopd mou adprjvete adpUAAKTO TO UNnxa-
vnua n eykataAeinete tn 6€on Tou 0dnyou:

— Tpv TNV anokataoTaon TWV ALTIWV EUTIAO-
KNG 1 pv TNV anddpa&n g e§6Sov TG
XAONG.

— Npwv eAéyEeTe, kKaBapioeTe 1 KAVETE EMEW-
Bdoelg oTo unyxavnua.

— Edv xtunioete kamolo EEvo owpa. EAEy-
ETE AV EVOEXOUEVWG TO HNXAVNUA EXEL UTIO-
otel (NULEQ KAl EKTEAEDTE TIG ATIAPAITNTES
ETILOKEVEG TIPLV XPNOLUOTIOOETE KAl TIAAL TO
pnxavnua.

25) ZeKOUTIAAPETE TO CUOTNUA KOTING 1] TO

napTikod Kal oBrveTe ToV KvnTripa (Befaiw-

Beite 6TL 6N TA KIVOUPEVA PEPT) EXOUV AKLVN-

ToTioNOel EVTEAWQ):

— Mpw yepioete t0 pelepPBoudp.

— Kdbe popd mou adaipeite ) Tonobeteite TOV
KAS0 TIEPLOUAAOYNG.

— Kdbe popd mou adaipeite ) Tonobeteite TOV
TIAEUPLKO EKTPOTIEQ ATIOBOANG.

— Nptv puBuioeTe TO VYOG KOTIAG, AV N PUB-
Hion autr) dev unopei va yivel and tn 6€on
TOU XELPLOTH.

26) ZeUMAOKAPETE TO CUOTNUA KOTING 1] TO

TAPTIKOD KATA TN HETADOPA TOU UNXAVILATOG

Kal Kabe Ppopd Trou eV XPNOLUOTIOIOUVTAL.

27) EAQTTWOTE TI§ OTPOPES TOU KIVNTHPA TIPLV

TOV OPNoeTE. 210 TEAOG TNG gpyaciag KAeioTe

™V Tpododoaia Bevlivng, akoAoubwvTtag TIg

odnyieg mov avaypadovTal oTo EyXeELPIdLO.

28) ‘'Otav uTtapXoUV TIEPLOCOTEPA CUCTHHATA

KOTING, EAEYETE TA OAQ, KABWG 1 TEPLOTPODT



€£VOG OUOTNATOG UITOPEL va TIPOKAAETEL KAl
TNV TIEPLOTPOPT) TWV UTIOAOITIWV.

29) MPOZOXH - Xe nepintwon Bpavong n
ATUXNHATWYV Katd TNV SlapKela Tng epyaaiag,
ATIEVEPYOTIOOTE APECA TOV KIVNTNPA KAl ATTo-
HAKPUVETE TNV UNXAVT) LE TPOTIO TIOU VA PUNV
TIPOKAAECEL AAAA ATUXLATA. Z€ TIEPITTWON
ATUXNUATWYV JE ATOMIKOUG TPAUMATIONOUG Iy
TIPOG TPITOUG, EVEPYOTIONOTE AUEDA TIG KO-
TAAANAOTEPEG Yla TNV TePITTWON dladikacieg
TIPWTWV BoNOELWYV KaL ETIKOLVWVNOTE PE EVa
VOOOKOWEIO yla TNV KatdAAnAn Beparneia.
Adalpéote oXOAAOTIKA EVEEXOHEVA BpaU-
OMATA TIOU UTTOPEL VA TIPOKAAETOUV {NULEG 1
TPAUMATIONOUG 0 avBpwToug 1} {wa, eAv pei-
VOUV XWpIg emLtripnon.

30) MPOZOXH - To eminedo BopuRou kat
KPAdAoUWYV TIOU avaypApeTaL OTIG TIAPOVOEQ
odnyieg, ivat oL LEYLOTEG TIUEG XP1IONG TOU
MNXavruatog. H xprion un looppormuevou
OUOTNMATOG KOTIAG, 1N UTIEPPBOALKT) TaXUTNTA Ki-
VNOo”NG KAl N anousia cuvtrpnong cupBAaAAouy
ONUAVTIKA OTIG EKTIOUTIEG BOPUPBOU KaL 0TN
Snuoupyia kpadaouwv. Katd ouverela, eivat
avaykaio va AnpOouv MPoANTTIKA HETPA yid
™V e&aAewdn Twv TBavwv Nuwv Adyw tng
VWNANG 0TABUNG BopUROoU KAl TWV KPASACUWYV.
DpovTioTE Yla TN GUVTAPNOT) TOU UNXAvTua-
TOG Kal popdTte wToaoTideg, kKavovtag Sla-
Agippata katd ) Sldpkela g epyaociag.

D) ZYNTHPHZH KAI ATOOHKEYZH

1) MPOXOXH! — Adaip€ote TO KAELS Kal dla-
BAoTe TIG OXETIKEG 0ONYieg TIPLV aTTd OTIoL-
dnrote enépBaomn Kabaplopov 1) CUVTTPNONG.
Dopdte kKatdAAnAa pouya Kal yavTia epyaciag
o€ OAEQ TIG TIEPITTWOELG KIVSUVOU yla Ta XEPLa.
2) MPOZOXH! — Mn xpnolporoleite TIOTE TO Wn-
Xavnua pe pbapuéva ) eAatTtwpatikd e&ap-
mHaTa. Ta EAATTWHATIKA EEQPTHHATA TIPETIEL
va avtikabioTavTal kat 60Xl va eTiokevadovTal.
XpPNOoLLOTIOLEITE POVO YVNOLA AVTAAAQKTIKA: N
XPNon KN YVNOolwV avTaAAGKTIKWYV 1i/kat n Aav-
OaopEVN TOTIOBETNOT) TOUG UTIOPEL Va eTNpE-
Adoel TNV aoPAAeLd TOU UNYXAVHLATOG, VA TIPO-
KAAEOEL TIUPKAYLEG 1) TPAUMATIONOUG KAl ATIAA-
AQOCEL TOV KATACKEVAO TN amd KAbe uTtoxpe-
won 1 eubuvn.

3) ‘OAeg ol emePPATELG CUVTHPNONG Kal PUBHL-
ong Tou dev TEPLYpAdOovTal OTO TIAPOV EYXEL-
pidlo TIpETIEL VA eKTEAOUVTAL ATIO TNV AVTLTPO-
owrtteia 1y arno e&eldlkeupevo guvepyeio, TIou Si-
ABETEL TIG AVAYKAIEG YVWOELG KAl TOV EEOTTIAL-
OMO YO TN CWOTN EKTEAECT) TWV EPYACLWYV, OL-
aATNPWVTAG TOV apxIKO Babud aocdaAeiag Tou
unxavnuatog. Ot emeppacelg oe un e&eldikev-
Héva ouvepyeia kal Xwpiq Tov KataAAnAo e€o-
TIALOMO €XOUV WG ATIOTEAECHA TNV AKUPWOT)

KaBe eidoug Eyyunong kat kdbe urtoxpéwong i
eubuvng Tou Kataokevaotr).

4) Metd amo kabe xpnon, adatpeite To kAeLSI
Kal EAEYXETE Yla evdeXOueVeS BAARES.

5) Ta a&pdadia kat ot Bideg mpérel va eivatl
KaAd oPplyuéva, woTe va eiote alyoupol 6TL TO
pnxavnua Aettovpyei pe acpaiela. M ta-
KTIKT) OUVTTPNON €ival GNUAVTIKA Yla TNV
aoddaAela kal yla tn Slatrpnon Twv emido-
OEWV.

6) EAEyxeTE TAKTIKA €AV oL Bideg TOU CUOTNUA-
TOG KOTING eival KOAA OpLyUEVEG.

7) Na ka&be eméppaon, yla tnv tonobétnon 1
MV adaipeon TwWV CUCTNUATWYV KOTING TIPETIEL
va dpopdrte yavtia epyaciag.

8) Otav tpoyifeTe TA TWV CUCTAUATA KOTING,
dpovTiote va gival tcoppormpueva. ‘OAeg oL
EVEPYELEQ TIOU adOPOUV TA CUCTIHATA KOTING
(adaipeon, TpoxLopa, LuyooTABULOT), TOTIOOE-
non r/kat avtikataotaon) eivat epyacieq mou
amaLTouV e18IKEG YVWOELG KABWG Kal TN Xpron
eld1kov e&omAtopov. MNa Adyoug acpaAeiag 6a
TIPETIEL GUVETIWG VA EKTEAOVUVTAL ATIO £EELSL-
KEVMEVO ouveEPYELD.

9) EAEYXETE TAKTIKA TN Aettoupyia Twv dpe-
vwv. Eival onuavTtikd va mpayatoroLeite Tn
oUVTAPNON TWV PPEVWYV KaL, EV AVAYKN, va Ta
ETIOKEVALETE.

10) EA€yxeTe TaKTIKA TIG TpooTATiES TTAEUPL-
K1Q 1y ottioBlag amoBoAng, Tov KAS0 TIEPLOUA-
Aoyng Kat TN ypiAla avappodpnong. Avtikata-
OTNOTE TA EAATTWHATIKA EEAPTNAATA.

11) AVTIKATAOTAOTE TA AUTOKOAANTA LE TIG
0dnyieg Kal TIG TPOELSOTIONTELG EAV EXOUV
dOapei.

12) ‘OTav TO uNYXAvVNUA TIPETIEL VA TIAPAUEL-

Vel o€ akivnoia ) adpUAAKTO, KATeRACTE TO OU-
OTNUA KOTIAG.

13) To unxdavnua pémnetl va puldooetal o€ on-
peio oTo omoio dev €xouv TipocBact Ta atdid.
14) Mn ¢puAdooeTe TO unxavnua pe Bevdivn
0TO pelepBoudp oe KAEIGTOUG XWPOUG OTIOU
oL avaduuidoelg Tng Pevdivng pnopei va exte-
BoUV og PAOYEG, OTILVONPEG 1) O€ TINYT| BEPUO-
mrag.

15) AP oTE TOV KIVNTAPA VA KPUWOEL TIPLV TO-
TOOETNOETE TO UNXAVN LA O€ OTIOLOSATIOTE TiE-
PLBAAAOV.

16) MNa va peiwoeTe ToV Kivouvo Tupkayldg,
SeV TIPETEL VA UTIAPYOUV UTIOAEIATA XAONG,
®UAAQ 1) UTTEPPBOALKS YPATO OTOV KIVNTNPA,
0TO olyaoTtTnpa TG e€Atuiong, otn Bnkn g
pratapiag Kal oTo Xwpo Tou pelepPoudp Pev-
Civng. Adeldlete TOV KASO TIEPLOVAAOYTNG Kal
unv adrvete doxeia e KOPUEVN XAON OTO
E0WTEPLKO TOU XWPOU aTodrKeuong.

17) Na va petwoeTe ToV Kivouvo Tupkayldg,
EAEYXETE TAKTIKA Yla Slappo€g Aadlou ry/kat
KQUGOioU.

18) AdelaleTe TO pelepBoudp o€ AVOIKTOUG XW-



POUG Kal e KPUO KIVNTNPpA.

19) Mnv agprjvete TIOTE TA KAELSIA 0T B€OM
TOUG 1 KOVTA o€ TtaldLd 1} akatdAAnAa dtopa.
Adalpeite mavTa 10 KAEWSI TIpLV EEKIVoeTE
OTIOLAdNTIOTE ETEUBAOCTN CUVTTPNONG.

E) META®OPA

1) MPOZOXH! - Av pémel va LeTadEPETE TO
unxavnua navw oe GopTnyo 1 PULOUAKOU-
UEVO, XPNOLUOTIO0TE pAUTIA TIpdaaong He
KATAAANAN avtoxr), MAATOoG Kat Prikog. PopTw-
OTE TO UNXAVNHA UE TOV KIVNTHpa ofnoTto, xw-
pig 08nyod Kal oVo oTIPWYVOVTAG, He TN Bon-
Oela emapkn aplOpov atopwyv. Katd tn peta-
Popd, KAeIOTE TO POUMTILVETO TNG Beviivng (av
TipoBAETETAL), KATERBAOTE TO CUOTNUA KOTING N
To ageooudp, 6¢0Te TO XEIPOPPEVO Kal acdha-
AloTte katdAANAa TO pnxAavnua oto petado-
PLKO HECO e OXOLWVIA 1) aAUoidEG.

F) NPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

1) H mpootacia tou eptBAAAOVTOG TIPETIEL

va amoTeAEL [ia ONHAVTIKY) KAL TIPWTAPXLKT
TIAEUPA OTN XP1ION TOU UNXAVTHATOG, TIPOG
0deANOG TNG TTOALTIOPEVNGS CUMBIWONG KAl TOU
TeEPIBAAAOVTOG 0TO OT10i0 {oUpE. ATIOPUYETE
TNV PAKANOT EVOXAN|OEWY OTOUG YEITOVEG.

2) Tnpeite avotnpEA TNV TOTIKNA VooBeaia yia
TN 81d0eom VAIKWV ouokevuaoiag, Aadlwy, Bev-
Civng, PIATpWYV, EAATTWHATIKWY EEAPTNUATWV
KOl OTIOLOUSTTIOTE OTOLXEIOU UTTOPEL va LOAUVEL
To TEPLBAAAOV. AuTd Ta amnoppippata dev pée-
el va SlaTifevTal e Ta OIKLaKA amoppipiata,
AAAQ TIPETIEL VA CUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA KAl
va rapadidovtal 0Ta e16IKA KEVTPA CUAAOYNG,
TIOU Ba PPOVTIOOUV YLa TNV AVAKUKAWGCT) TWV
UALKWV.

3) Tnpeite auotnpdA TNV TOTIKN VOoBeaia yla
TN 81a6e0m TWV UAIKWYV ATIO TNV KOTIH.

4) Eav anodacioete va unv §avaypnaotyorotr-
OETE TO UNXAVNUA, YNV TO EYKATAAEITETE OTO
TieplBAAAOV, aAAd arnevbuvbeite oe eEouolodo-
TNUEVO KEVTPO TIEPLOUAAOYNG CUNPWVA PE TNV
loxvouoa vopobeaia.

2. TNQPIMIA ME TO MHXANHMA

2.1 MNEPIFPA®H TOY MHXANHMATOZ KAl
TOY NEAIOY XPHZHZ

AuTO gival €va unyxavnua KnroupLikng Kat ou-
YKEKPLULEVA [ XAOOKOTITIKY] UNXAVY] LLE ETTO-
XOUMEVO XELPLOTN.

To punxavnua SLlabETeL Evav KIvnTrpa Tou evep-
YOTIOLEL TO CUOTNA KOTING, TIOU TIPOCTATEVETAL

ano éva KApTeP, KABWG Kat pia povada Petado-
ONg YA TNV KivnoT TOU PNYaviuatog.

O xelplotnq Ba gival oe B€om va odnynoeL Tnv
HNXQVY] KAl VA EVEPYOTIOTEL TOUG KUPLOUG
EVTOAEIG LEVOVTAG TIAVTA KABLOTOG 0TNV B€0N
odnynong.

Ta eyKaTaoTNUEVA CUOTNAHATA TNG MNXAVNS
TIPOPBAETIOUV TNV OTAGCT TOU KLVNTHPA KAL TOU
OUOTNATOG KOTING, EVTOG HEPIKWV SEUTEPOAE-
TITWYV, O€ TIEPITITWOT) TIOU OL SPACELG TOU XELPL-
oTn eV eival CUPPBATES e TIG TIPOBAETIONEVES
ouvOnkeg aodpaAeiag.

MpoBAemnopevn xprion

AUTT N unxavn givat oXedlaopEV yia TNV Kot
™G XAONG.

H xprion Twv edikwv e§apTNHATWY TIOU TIAPE-
XOVTaL aTod TOV KATAOKEVAO TN WG AUBEVTIKOG
€EOTIALONOG 1) TIwAoUVTAL EEXWPLOTA, ETUTPETIEL
TNV MPAYUATOTIO0NOoT AUTOU TOU €pYOoU o€ Si-
Aadopeg KATaoTAoELG AelTOUPYIag, TIOU epda-
vifovTtal 0To TIapOV ey XeLPidlo 1) oTIg 0dnyieg
TIOU 0UVOSEVOUV TA ETILEPOUG EEQAPTTATA.

Ouoiwg, n duvatotnta ePpapuoyng MPoceTwV
eEaptTnuaTwy (epooov mapgxovtat and Tov Ka-
TAOKEVAOTT)) UTIOPEL va ETIEKTEIVEL TNV TIPO-
BAemopEeVN Xprion, avaAoya e Ta OpLa KAt TIG
TPOoUTOBETELG TIOU 0pifovTal 0TI 0dnYieg IOV
ouvodevouv auTod To e§APTNHA.

Eidog xpriotn

To pnxavnua auto poopileTal yla Xpron ano
TOUG KATAVAAWTEG, NTOL ATIO N ETIAYYEAUQ-
Tieg XelploTeQ. To punxdvnua auvto rpoopidetal
yla EPACLTEXVIKN XPron.

AkataAAnAn xpnon

Omnoladnmote AAAN xprion anod tig avadepoue-
VeG Uropei va eival etikivéuvn kat va pogevn-
o€l BAGBEG 1)/Kal TPAUUATIOLOUG.

Q¢ akaTtAAANAN xprion (EVOEIKTIKA Kat OXL Tie-

PLOPLOTIKA) evvoeital:

— T XPT|OM TOU UNXAVNHATOG TTAVW o€ aoTabm,
oAloOnpd, TMaywuéva, MeTPWon 1 avwpaia
€5Adn, AaKKOUBEQ e VEPO TIOU SEV ETUTPE-
Touv TNV a&loAdynon tng cUoTACNG TOU
eddadoug,

— 1 XPr|ON TOU GUCTNHATOG KOTING OE TIEPLOXES
XWPig XAoN,

— 1M XPr|oN TOU UNXAVALATOG yla To Hadepa
PUAAWV 1 UTIOAELUPATWV.

OmnoladnmoTte AAAN xprion Bewpeital akatdaA-



ANAN xprion €xeL wg armoTEAECHA TNV AKUPWON
™G €yyunong Kat Ing euBUvVNG TOU KATAOKEV-
aoTn, KaBloTWVTag UTIEVOUVO TO XPNOTN Yla
TIG UTIOXPEWOTELG TIOU TIPOKUTITOUV aTtd {NULEG T
TPAUMATIONO TOU XPOTN 1) TPITWV.

2.

HWN =

NOoO O

8.
9.

10.

To

2 ETIKETA MPOZAIOPIZMOY KAl
E=APTHMATA TOY MHXANHMATOZ
(BA. elkOveg GTN OEA. i)

. ZTAOUN OKOUOTIKNAG LOXVOG

. 2Aua ocuppopodwong CE

. 'ETOG KaTaoKeung

. lox¥g kaL TaxuTnTa MEPLOTPODIG TOU KIVN)-

mpa

. TUTOG Unxavnuatog
. ApBuég oelpdg
. Mada Tou punxavriuatog pe adeto pelep-

Boudp oe KIAG

‘Ovopa kal dlevbuvon Tou KataokeuaoTr)

Tumog petadoong (edv avapepetat)
Kwdikdg mpoidvtog

napadetypa tng SnAwong cunpopdwong

BpiokeTtal otnv mpoteAeuTaia oeAida Tou ey-
XElpLdiou.

2nNUEWOTE €W TOV APOUSO UNTPWOU TOU PN)Xa-
VALATOG 0ag (6)

APEOWG HETA TNV AYOPA TOU UNXAVHMATOG,
avTtlypAyTte TOUG apLlOoUg TIPOadLoPLoUOU (3 -

5-

6) oToV €181k XWPO, OTNV TeEAeVTAIa oeAida

TOU gyXeLpLdiov.

To

pnxavnua aroteAeital anod pepikd faotkd

e€apTrinaTa oTa oroia AvTIoTOLXOUV Ol KO-
Aoubeg AelToupyieg:

11.

12.

13.

14.

KAAuvppa cuoTnuATwy KoTig: eivain
TIPOOTACIA TIOV TIEPIKAEiEL TA TIEPLOTPEDO-
MEVA CUOTNATA KOTING.

ZvuoTiparta Komng: eivat ta e§aptruata
TIOU OKOTIO £XOUV TNV KOt} TNG XAong. Ta
TTEPUYLA TIOU UTIAPYOUV 0TA AKPA SLEUKO-
AUVOUV TN HeTADOPA TNG KOUPEVNG XAONG
TIPOG TO KAVAAL ATTOBOANG.

KavaAt amoBoAnq: ival To oTolxeio ouv-
deong avAueoa 0To CUCTNA KOTING KAl
TOV KASO0 TIEPLOVAAOYNG.

Kadog meplovAAOY1G: CUYKEVTPWVEL TNV
KOMMEVT) XAOT KAl TAUTOXPOVA ATOTEAEL
otolxeio aopaAeiag, epmodifovrag TUXOV
QVTIKEIPEVA TIOU €XOUV TIEPICUAAEEEL TA
OUOTHATA KOTING Va eKTOEEUO0UV pakpLa
amno To PnxAavnua.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Kiwvntripag: divel kivnon 1600 ota ouoTr-
pata KoTng 600 Kal 0Toug Tpoxous. Ta
XOPOAKTNPLOTIKA TOU Kal oL 0dnyieq xpriong
Tneplypadovral o€ e51KO eyxeLpidio.
Mmnatapia: divel To pevpa yla TNV ekki-
VNOoN TOU KIvNTHpa. Ta XapaKTNPLoTIKA
NG Kat oL 0dnyieq xpriong meptypadpovTal
o€ e101KO gyxeLpidlo.

Kaeiopa odnyovu: eivat n 6€on epyaciag
TOU XELPLOTH Kal SLaBETEL alodnTrpa mou
evToTteL TNV MApPOoUCia TOU Yla TNV EMEN-
Baon Twv dlatd&ewv aocdaAeiag.
ETikéTEQ 0SNYIWV Kal acpaAeiag: eri-
onuaivouv TIq BactkeG 0dnyieq yla achain
gpyaoia.

Oupida eA€yxou: yla va €xete EUKOAN
mpdoBacn oTo Urouli, 0TO POUUTILVETO TNG
Bevdivng kat oto aguddt oTEPEWONG TOU
KOAUUMATOG KIVNTHPA.

FpiAla avappopnong: SIeUKOAUVEL TN
POT) TOU A€PA OTO ECWTEPIKO TWV OUCTN-
MATWV KOTMG Kal eurodidel TNV amoBoAn
EEVWV OWHATWYV aTtd TO EUTPOG TUNUA.

2.3 KANONEZ AZ®AAEIAZ

To pnXAvnua TIPETEL VA X PNOLUOTIOLEITAL UE OU-
veon). lNa va unv to &exvare, eNAvVwW 0TO WUn-
Xavnua eival ToroBeTnueveg SlAdPopeg ETIKE-
TEG € OUKPBOAQ TIOU UTIOSEIKVUOUV TIG KUPLOTE-
peg 0dnyieg xpriong. OL ETIKETEG AUTEG aToTe-
AoUV avarocTiaoTo HEPOG TOU UNXAVIHATOG.
Edv karmola eTikéTa arnokoAAnBei 1} aAAolwbei,
anevduveeite 0TOV TOTIKO A AVTITPOOWTIO,
yla va TNV avtikataotroeTe. H onuaocia toug
efnyeitat mapakdtw.

31.

32.

33.

34.
35.

36.

37.

38.

Mpocoxn: AlaBdoTe TIG 0dnyieg TPV Xpn-
OLUOTIOIOETE TO UNYXAVNHAL.

Mpocoxn: Apaipéote TO KAELSI Kal StaBd-
OTE TIG 0ONYIEG TIPLV KAVETE OTIOLASNTIOTE
£pYyaocia cuvTnpEnong n EMIOKEUNG.
Kivéuvog! EKTOEEUON AVTIKELIHEVWV:
Mn XPNOLUOTIOLEITE TIOTE TO PNYXAVNA XW-
pig va TomoBeTroeTE TNV TIPOCTAGIA OTNV
€€odo!

Kivéuvog! EktéEguon avTikelpévwyv: Kpa-
TATE TA ATOMA PAKPLA.

Kivéuvog! Avatporr| Tou unxavnuatog:
MnV XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNHA OE
£5A4dn pe kAion peyaAutepn arno 10°.
Kivéuvog! Akpwtnplacpuoi: BeBaiwbeite
OTL Ta TTALSLA OTEKOVTAL O€ ATIO0TAOT ATt
TO unxavnua étav o Kvntrpag eivat oe
Aettoupyia.

Kivéuvog komn|g. Meplotpedduevo ou-
oTNHa Kotmg. Mn Badete xépla ) modia
€VTOG TOU XWPOU OTIov BpiokovTal Ta oU-
OTAHATA KOTIAG.

Mpocoxn! KpatnBeite oe andotaon ano



TIG OEPUEG ETUDAVELEG.

39. AopUYETE TPAUUATIONOUG ATIO TNV
Kivnon Twv ipavtwyv: Mnv Aettoupyeite
TO HNXAVNUA XWPIG TIG TIPOCTACIEG TOTIO-
Betnuéveq. Kpatnbeite pakpld anoéd toug
IMAVTEG.

ZHMEIQZH O eikdveg rmov avTioTolouV ota
Keiueva Tou kepaaiov 3 kat Twv enmduevwy Lpi-
oKovTal oTn o€A. iii Kal TIG EMOUEVEG.

3. AMOZYZKEYAZIA KAI
2YNAPMOAOIHZH

Ma Adyoug amobrikeuong kat petadopdg, He-
plka eEapTnaTa TOU Pn)avriuatog dev ouvap-
HoAoyouvTal aneubeiag 0To EpY00TACLO, AAAG
TIPETIEL VA TOTIOBETNOOUV PETA TNV adaipeon
NG ouokevuaaoiag, akoAoubwvTag TIg apa-
KATW odnyieq.

ZHMANTIKO To unxdvnua rapadiderat xw-
pic Addt kivntnpa kat Bevlivn. Mptv BdAete
EUMPOG TOV KIVNTIipQ, mpooBeoTe Addt kat Bev-
{ivn akoAouBwvTag TG 0dNYieg aTo EYXEPISIO
TOU KIvNnThpa.

A 1erxe) GIY H amoovokevacia kat n

0AoKANpwon TNG cuvapuoASoynong mpEMel
va yivovrtal mavw o€ eminedn kat octadepn
gmgdvela Pe EMAPKN XWPO yia TN UETAKI-
vnon Tov unxaviuaTog Kal TwV UAIKWYV GU-
oKevaoiag, xpnoiUomolWVTAg TAVTA TA Ka-
TdAAnAa epyaleia.

3.1 ANOZXZYZKEYAZIA

Katd mv adaipeon tng cuokevaoiag mpo-
0€€te va un xdoete kavéva amno ta eEaptn-
paTa Tou eE0TTALOUOU KAl VA PNV TIPOKAAECETE
{NMIEG OTA CUCTANATA KOTING KATA TNV KAB060
TOU UNXAVTHATOG artd TNV TIAAETA HETADOPAG.

H otdvtap ouokevaoia mepLEXeL:

— TO Unxavnua,

— TO BOAQV TIHOVIOU,

— TO KABoua,

— TNV EMEKTAOT) TOU HOXAOU KOUTIAQPIONATOG
OUOTNATOG KOTING,

— TO KAAUMUO TOU TAUTIAO,

— TO CWAN VA Tou Agova Tou TIUOVIOU,

— Ta egapTruaTa Tou KASOoU TIEPLOUAAOYNG
XAONG,

— M oUplyya yla Inv avappddnaon Tou Aadiov
Klvntnpa,

— éva dAkeAo e TIq 0dnyieg xpriong, Ta £y-
ypada kal Ti§ Bideg Tou EOTIALOMOU TIOU TiE-
ptAappavel emiong 2 KAELSLA EKKivNO™NG Kal
Mo avtaAAaKTikY) aoddAela Twv 10 A (6,3 A

pe kivntnpa Honda).

ZHMEIQZH T[lia va armogpuyete {nuieg orta
OUOTIUATA KOTTTG, TOTIOBETIIOTE TA OTO UEYIOTO
Uog Kal KateBAoTe TO UnXAvnua MPOCEKTIKA
arto v MaAgTa.

MNa va dteukoAuvBei n kaBodog arod Tnv MaAETa
Kal 1 LETAKIVNOT TOU INXavnpatog, BAATE To
HOXAS QIEUTIAOKNG TNG TIioW PETAS00MG 0N
B€on «B» (BA. 4.23).

H anoppupn Twv UAIKWV cuokevaaoiag TPETEL
va yivetal cupudpwva Pe TNV .oxuouoa vouobe-
oia.

3.2 TOMOGETHEH KAI ZYNAEZH
MMATAPIAZ (Eik. 3.1)

AdalpeaTte TO EUMPOG KAAUpUA (1) onkwvo-
VTAG TO artd TO KATW TUNHA.

2uvéeaTe Ta Tpia KOKKiva kaAwdia (3) oto Be-
TIKO TIOAO (+) KAl TA TP pavpa KaAwdia (4)
OTOV ApVNTIKO (-) xpnotporolwvTtag Tiq Bideq
TOU €EOTTIALOMOU KAl AKOAOUBWVTAG TNV UTIOSEL-
Kvuouevn oelpd.

TomoBeTtroTE TO EUMPOG KAAUpUA (1) eloayo-
VTOG OWOoTA TIG SU0 YAwooideq (2) oTIg utio-
S0XEQ Kal TILECOVTAG TO KATW TUIHA HEXPL VA
aodalioel.

dopTioTe TNV Ynatapia cupdwva Pe Tig odn-
Yieg TOU KATAOKEVAO TN TNG.

ZHMANTIKO [1ia va armogpuyete TNV enu-
Baon ¢ mpooTaociag NG NAEKTPOVIKTIG TTAQKE-
Tag, un BAfete UMPOC TOV KIVNTHPA MPLV TNV
Anjpn ¢dption!

Tnpeite Tig 05nyieg Tov ka-
TACKEVAOTN TNG UIaTaApiag CXETIKA UE TNV
aogdAela kat TNV avakukAwaon tng.

3.3 TOMNOOETHZH TOY TAMMNAO KAI TOY
BOAAN TIMONIOY (Ek. 3.2)

TomoBeTtr|oTE TO PN)XAvnua o€ opllovTia BEan
Kal EUBUYPAUIOTE TOUG EUTTIPOG TPOXOUG.

TomoBeTr|oTE TO OWAN VA (3) oTOV AEOVA TOU TI-
HoVvLoU (2) €Tol woTte n acddaAela (1) va mpo-
OaPHOOEL CWOTA OTNV UTIOSOXT) TOU WA VA.
ToTtoB€ETNOTE TO KAAUMUA TOU TAUTIAO (5) €TOL
WOTE VA EL0AYETE OWOTA OAOUG TOUG YAVTLOUG
aodAAoNG OTIG AVTIOTOLKEG UTIOSOXES.
TomoBetrioTe TO BOAAV (6) 0TO oWAN VA (3) £TOL
WOTE OL AKTIVES va BpiokovTal TtPog TO KAOL-
oua.



TomoBetroTE TO BOAAY, OTEPEWVOVTAG TO |LE
TG Bideg (7) TOu EEOTTALONOU, PE TNV UTIOSEL-

KVUOuEVN oElpd.

TomoBeTr0TE TO KAAUMMA TOU BOAAYV (8) €Tl

WOoTE VA aodAAICOUV OL TPELG CUVOETOL 0TI
avTioTOLXEG UTIOSOXES.

3.4 TOMNOOETHZH THZ NPOEKTAZHZ
TOY MOXAQOY KOMNAAPIZMATOZ
2YZTHMATOZ KOMHZ (Eik. 3.3)

TomoBetoTE TNV IPoEkTaot (1) 0TO LOXAO
(2), mpoocavatoAi(ovTag TNV £€T0L WOTE 0L dVO
akepaleg Bideg (3) va BAEMOUV TIPOG TO TIoW
TUAHA TOU INXAVTHATOG, OTT) CUVEXELD 0diETe
UEXPL TEPHA TIG SUO0 akédaleg Bideg (3).

3.5 TOMNOOGETHZH TOY KINHTOY
KAAYMMATOZ

TomoBeTr0TE TO KIVNTO KAAUUULA AKOAOUBW-
VTag TIG TapEXOHEVES 08N YieG.

3.6 TOMOOGETHZH TOY KAGIZMATOX
(Ek. 3.4)

TomoBetroTe TO KABIoMA (1) oTNV TTAdAKA (2)
xpnotomowwvtag Tig Bideg (3).

3.7 TOMNOOGETHZH TOY KAAOY
NEPIZYAAOIHZ (Eik. 3.5)

TomoBeTr0TE MPWTA TO TTAQICLO, CUVOEOVTAG
TO EMAVW PEPOG (1), IOV TIEPIAANPBAVEL TO OTO-
Lo, HE TO KATW MEPOQG (2) XPNOLUOTIOIWVTAG TIG
Bideg kal Ta ma&uadia (3) Tou eEOTIALOMOU Ue
TNV EVOEIKVUOEVN CELPA.

TomoBeTNOTE TIG YWVIAKEG TILACTPEG (4) Kal (5)
mpwvTag To 6e&16 (RT) kat aplotepd (L1T) mpo-
OaVATOALONO Kal BLOWOTE TEG OTO TTAAIOLO pe
TIG T€ooEPLQ Bideg (6).

TomoBeTr|0TE TO MAQICLO TIOV OXNMATI(ETAL OTO
TIAVIVO TIEPIBANUA, dpovTi(ovTag yia T ow-
OTY) TOU TOTIOOETNON YUpwW artd TNV MEPIUETPO
™G BAong. ZtepewoTte OAA TA TIAACTIKA TIPO-
PIA 0TOUG OWATVEG TOU TTAALCIOU X PN OLOTIOND-
vtag éva katoafidl (7).

Elodyete tn xelpoAapn (8) péoa oTIg TPUTIEG
TOU KATIAKLOU (9), OTEPEWOTE GTO TTAQICLO UE
TG Bideg (10) pe TNV EVEEIKVUOUEVN OELPA Kal
OAOKANPWOTE TNV TOTIOBETNON LE TIG TECOEPIQ
EUTPOG KAl TTiow Aapaptvopideg (11).

270 TEAOG, OTEPEWOTE TO AQUAKL EVIOXUONG
(12) katw amo To MAaiolo, TomoBeETWVTAG TO
€TIiMES0 PEPOG TIPOG TO TIAVi, XPNOLLOTIOIWVTAG
TG Bideg kat Ta a&padia (13) Tou eEomALoHOU
ME TNV evOelKVUOUEVT) OELPAL.

3.8 TOMOGETHZH TQN MAEYPIKQN
AKPQN TOY XY=THMATOZ KOMHZ
(Ek. 3.6)

TomtoBetnote TO 610 (1) KaL aploTEPO (2)
TIAEUPLKO AKPO, TIPOCEXOVTAG TN Hopd cuvap-
HOAGyNonNg kal otnpi&te Ta pe TI§ Bideg (3) kal
Ta na&adia (4) Tou eEomALOUOV.

4. XEIPIZTHPIA KAl OPTANA
EAErXoy

4.1 BOAAN OAHIHZHZ (Eik. 4.1 ap.1)

EA€yXEL TO OTPIYLHO TWV UTIPOCTIVWYV TPOXWV.

4.2 AEBIEZ FKAZIOY (Ewk. 4.1 ap.2)

PuBuicel tov apBuéd otpodwv tou Kivntrpa. Ot
0€oelq urtodelkvvovTal aro pia mvakida pe ta
akéAovBa cupPBoAa:

|wI «STARTER» gkkivnon e kpUo Kivntrpa

4 APTA» €AAXL0TOG aPLOPOG OTPOPWV TOU
KlvnTnpa

9 «PHFOPA» péylotog aplpuég otpodpwv
TOU KLVnTNpa

— HB8¢on «STARTER» mipokaAei Tov gumnAou-
TIOMO TOU PiyHATOG KAl TIPETIEL VA X PNOLHO-
Toleital o€ TEPIMTWOT) EKKivNoNg e KPUOo
KLVNTrpa Kat Hovo yla Tov avaykaio xpovo.

— Katd m Sidpkela Twv Sladpouwy PeTakivn-
ong eTiAEETE pla evdlapeon B€on avaueoa
oe «API'A» kat «'PHFOPA».

— Katd ) Sidpkela tTng Kotnig tng XAdng eivat
OKOTILMO 0 AEPLEQ va gival 6TO «TPHITOPA».

4.3 AEBIEZ XEIPOOPENOY (Ewk. 4.1 ap.3)

O AeBLEG auTdG XPNOLUOTIOLEITAL YIA VA EUTIO-
Sioel To unxavnua va kivneei petd n oTdo-
peuvor). O AeBLEG €xel SUo BETELG, TIOU AVTLOTOL-
Xouv o€:

«A» = (I)pévo }\UHS’VO
«B» = ®pevo depévo

— Na va d¢oete TO XEPODPEVO TIATNOETE PE-
XPLTEPHA TO TIEVTAA (4.21) Kat BAATE TO Ae-
BLE 0Tn B€0on «B». ‘OTOV ONKWOETE TO TIOSL
amo TO TMEVTAA, AUTO TIAPAUEVEL UTTAOKAPL-
OMEVO 0’ auTn TN B€om.

— Na va Avoete 10 XEPOPPEVO, TIATHOTE TIAAL
TO TIEVTAA (4.21) KaL 0 AeBLEQ emavepyeTal



oTn 6€om «A».

4.4 CAIAKONTHZ ME KAEIAI
(Ek. 4.1 ap.4)

O d1aKoTITNG AUTOG EXEL TETTEPLG BETEIG:
O «2BHZIMO» ofr)vel Ta mavta,
Q2 ANAMMA OQTON>;

I «ANAMMA» gvepyotiolei OAEG TIG Ael-
ToupYyieg,

6 «EKKINHZH>» gvepyormoleitat n pida.

— Adrvovtag To KAeLdi amno tn Bgon «EKKI-
NHZH>», auto emiotpédel autduaTa oTNn
0¢on «<ANAMMA».

— MeTd TnV ekKivnon Tou KvnTrpea, To Avapua
TWV PWTWV (AV UTIAPYOULV) ETITUYXAVETAL
YupvwvTag To KAeWdi 0tn 6€on “ANAMMA
OOTON".

— yla va Ta oproeTe, yupioTe TIAAL TO KAELSI
otn 6€omn «KINHZH».

4.5 ENAEIKTIKH AYXNIA KAl ZYZTH-
MATA ZHMANZHZ (Ewk. 4.1 ap.5)

H Auxvia avdapet étav To KAeldi (4.4) BpiokeTal
otn 6€on «<ANAMMA» Kal Tapapével avappévn
Katd tn Sldpkela g Aettoupyiag.

— ‘Otav avaBoofrivel onuaivel 6TL anouotdlel
KATIOLa CUVONKN YLa TNV EKKIVNON TOU KLvn-
™pa (BA. 5.2).

— To NXNTIKO ONaA, JE TO GUCTNHA KOTING KO-
MTTAQPLOPEVO, EISOTIOLEL OTL O KASOG TTIEPLOUA-
Aoynq eivat mAnpeng (BA. 5.3.6).

4.6 XEIPIZTHPIO KOMMNAAPIZMATOZ KAI
OPENOY ZYZTHMATQN KOMHZ
(Ewk. 4.1 ap.6)

AUTOG 0 AeBLEG €xel SUO0 BETEIG TIOU UTTOSEIKVU-
ovTtatl anod pia mvakida KaL avtioTol oV O€:

E» O¢on «A» = ZuoTnUaATA KOTIAG §EKO-
MTTAQpLopEVa

E‘ ©¢on «B» = ZuoTruata KoTmng KOUAapL-
ougva

— Edv ta ouoTtrpata KoTmg KOUMAdpouV Xwpig
va TNPoUVTAL OL TIPOBAETIOLEVEG OCUVONKEQ
aodaAeiag, o Kvntrnpag oprivel } dev pnopei
va tebei oe Aettoupyia (BA. 5.2).

— ZEKOUMAGPOVTAG TA CUCTIHATA KOTING
(©€on «A»), evepyortoleital TautoXpova Eva
dPEVO TIOU OTAUATA TNV TIEPLOTPODT) TOUG
MEoa o€ LEPIKA SeuTEPOAETITA.

4.7 AEBIEZ PYOMIZHE YWOYZ KOMHZ
THXZ XAOHZ (Eik. 4.1 ap.7)

O AeBLeg auTog Exel eTTd BETEIG IOV UTIOSEL-
KvUOVTAL aTto TO «1» WG TO «7» TMAVW OTn oXe-
TIKY) TIlVOKiSa KAl avTLoToLXoUV o€ lodplOpa
UWN KOTING TIOU KupaivovTal amnod 3 €wg 8 ekart.
Ma va mepaceTe amo TN pia 6€om oTnv AAAN
TIPETIEL VA LETAKLVIOETE TIPOG TO TIAAL TO AePLE
Kal va Tov TOoToBeTNoeTE O Wia amo TIG EMTA
EYKOTIEG.

4.8 MNENTAA ENIBEBAIQZHZ KOMHZ ME
THN OMIZOEN (Eik. 4.1 ap. 8)

KpatwvTag matnueévo 1o MeVTAA, Uropeite va
KivnOeite MPog Ta TioW L€ TA CUOTNATA KO-
TING KOUTTAOPIOMEVA, XWPIG VA TIPOKAAETETE
TNV OKLVNTOTIONOT TOU KivnTrpa.

4.21 NENTAA ®PENOY (Ewk. 4.2 ap.21)

To TeEVTAA auTo EAEYXEL TO GPEVO OTOUG TTHOW
TPOXOUG.

4.22 AEBIEZ PYOMIZHZ THZ TAXYTHTAZ
(Ek. 4.2 ap.22)

Me To AefLE aUTO eTITUYXAVETAL 1) LETASOOT
™G kivnong 6Toug TPoXoUG Kat n pubuLon tng
TaXUTNTAG TOU UNXAvnHaTog, TOoO yla Kivnon
TIPOG TA EUTIPOG OCO KAl Yld TNV OTioBeV.

— H taxvTtnTa 10U un)Xavnuatog Ye kivnon
TIPOG TA EUTIPOG AVEAVEL OTASIAKA PETAKLVW-
VTAG TO HOXAO TIPOG TNV Katevbuvon “F”. H
OTIIOBOEV ETITUYXAVETAL HETAKLVWVTAG TO HO-
XAO TIpog TNV katevbuvon “R”.

— Hemotpodr| otn B€0n TOU VEKPOU «N» yive-
TAL QUTOMATA HE TNV EVEPYOTIOINOT TOU Tie-
VTAA Tou dpevou (4.21) 1} uropei va yivel xel-
pokivnta, 6tav dev evepyortoleital TO Tie-
VTAA.

ZHMANTIKO O AeBiég umAokdpet otn 6gon
«N» katd ™V gvepyoroinon Tou Xepoppevou
(3) kat Sev urropei va uetakivnBel UEXPLG OTOU
artevepyomnoinBel To ppEvo kal areAsubepwOe(
TO MEVTAA

4.23 AEBIEZ ANIEAEYOEPQZHZ THZ
YAPOZTATIKHZ METAAOZHZ
(Eik. 4.2 ap.23)

O AeBLEG ExeL SUO BETELG TIOU UTIOSEIKVUOVTAL
ano pia mvakida:

«A» = ZAOUAV KOUTTAQPLONEVO: VLA OAEG TIG
OUVBNKEG XPriong, Yla TNV Kivnon kat



v Kot

«B» = Zaoudv EeKOUMAQPLONEVO: ELWVEL ON)-
MaVTIKA TNV TIpooTidbela o anatteitat
yla va oTipwEETE TO PNYXAvnua, M€ TOV
Kvntnpea oBnoto.

ZHMANTIKO [ta va unv npoéevrioete {nuid
oTn povdda UETAS00NG, N EVEPYEIQ QUTT) TTPETTEL
va ylvetat Uovo e ToV KIvNTrpa oBnoTo, Ue To
AgBIE (4.22) otn Bon «N».

5. OAHTIEZ XPHZHZ

5.1

Edv npopAéneTat xprion

Kupiwg og eddgn ue kAion (Moté mdavw amo
10°) eival ckOmIUO va TOTTIOBETOETE avVTi-
Bapa (diariBevtal karomiv mapayyeiiag
(BA. 8.1) kdTw amod Tov a&ova Twv EUNPOg§
TPOXWYV, yld va auE§oEeTE TNV evoTddeld
TOU EUTIPOG UEPOUG KAl VA UEIWCETE TNV Til-
OavoTnTa avarpormrg.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ

ZHMANTIKO Or avagopégg mov agpopouvv
Beon Twv xelplotnpiwv, gival QUTES TIOU ITapou-
olddovral 0To KepdAalo 4

5.2 KPITHPIA ENEMBAZHZ TQN
AIATAZEQN AZDAAEIAZ

O dlatd&elg aodpaleiag emeppaivouv oup-

dwva pe dvo KpLrrpla:

— Yla va aroTpEYPouV TNV EKKivNon Tou Kivn-
mpa edv dev TnpovvTal OAEG OL GUVONKEG
aodaleiag,

— YlO va aKLvnTOTIO|O0OUV TOV KLVNTrpa edv
nagel va vdiotatal €0Tw Kal pia ouvenkn
aocdaAeiag.

a) Xe KABe TepinTwon, yla va BAAeTe gumpodg

TOV KLVNTAPA TIPETIEL:

— 0 AeBLEQ TAXVUTHTWYV va BPioKeETAL OTO «Ve-
Kp(’)»’

— TA OUCTNUATA KOTIG va eival EekoumAapt-
ouéva,

— 0 XEIPLOTNG va gival KaBLoPEVOG.

b) O kivntripag oprivel 6tav:

— 0 XEIPLOTNG eYKaTaAeiPeL TO KABLONQ,

— avUYPWoEeTE TOV KASO TIEPLOUAAOYTG HE TA
OUCTNLATA KOTIY)G KOUTTAQPLONEVQ,

— TO XelpOdpeVO eival SEPEVO XWPIG va EXETE
EEKOUTTAGPEL TA CUCTNUATA KOTIAG,

— KOMTAAPETE TO GUCTNHA KOTING XWPIG va
€XETE TOTIOOETNOEL TOV KASO TIEPIOUAAOYNG,

— TO XelpOdpPEVO eival SEPEVO XWPIG va EXETE
EEKOUTTAGPEL TO CUOTNHA KOTING.

— gvepyortoleital o AePleg petddoong Kivnong
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(BA. 4.22) pe T0 XElPOPPEVO SEPEVO.

5.3 MPOKATAPKTIKEZ ENEPFEIEZ MPIN
THN ENAP=H TQN EPIrAZIQN

Mpwv Eekvrioete TNV epyaocia, amartouvTal hia
oelpA EAEYXWV KAl EVEPYELWYV TIOU £EA0HAAL-
Couv TNV amodoTIKNA KAl A0PAAN EKTEAECT) TNG
epyaociag.

5.3.1 PuBuion tou kabicpatog (Eik. 5.1)
Ma va aAAa&ete ) B€0m TOU KOBioPATOG TIPE-
TIEL VA AQOKAPETE TIG TEOOEPLG BideEG OTEPEW-
ong (1) kat va To HETAKIVIOETE KATA UKOG TWV
aAVOLyUATWV pUBULIONG.

Bpeite TV emibupuntn 6€on kat opifte KAAA TIG
T€00eplq Bideg (1).

5.3.2 Mieon Twv eAacTtikwV (Eik. 5.2)

H owotr miieon Twv eAAcTIKWV anoteAei ana-
paiTnTn oCUVONKN Yla TNV TEAELD EUBUYPAULION
TWV CUCTNUATWY KOTING KAl CUVETIWG TNV OUOL-
Opopdn Kot TNG XAONG.

ZeBISWOTE TA KATIAKLA TIPOOTACIAG, OUVSEDTE
TIG BaABideq o€ TapoOX ) TIETIECUEVOU AEPA HE
MavOUETPO Kal pUBKIOTE TNV Tiieon OTIG eVOE-
SELYMEVEG TIMEG.

5.3.3 Avedodiacpuog Aadiov kat Beviivng

ZHMEIQZH O turog ¢ Bevdivng kal Tou
Aadtov mov ripégrtel va xpnotiuomnoinbei avagpepe-
Tal OTO EYXEIPISIO 06NYIWV TOU KIVNTTiPA.

Ma va éxete mpoopacn oto deikTn oTAOUNG
AadLov, TIPETIEL VA aVATPEPETE TO KABLOMA Kal
va avoiete N Bupida Tou BpiokeTal amnod kKATwW.

Me tov KivnTripa ofNnoTto EAEYXETE TNV OTABUN
TOU AadLoU GTOV KIVNTHPA TIOU TIPETIEL VA Eival
peTa&U Twv evdei&ewv MIN kat MAX tou &ei-
Ktn. (Ek. 5.3)

lepioTte pe kavolpo To pefepBoudp XPnOLUOTIOLN-
WVTAG €va XWVi KAl T(POCEXOVTAG VA NV TO Ye-
HiCeTe pexXpL emavw. (Ek. 5.4)

YNNI Q3R O avegposdiacuds npénet

va yiveTal g Tov Kivntripa BnoTo ¢ avol-
XTO 1 kaAd agpiiouevo uepog. Na Buudote
navra 6Tl ol avabuuIdoEel§ TnG Bevdivng
eival evpAekteg! MHN MAHZIAZETE ®AO-
FEX XTO XTOMIO TOY PEZEPBOYAP A NA
EAET=ZETE TO [TEPIEXOMENO KAI MHN KA-
TINIZETE KATA TON ANE®OAIAZMO.



ZHMANTIKO Mnv xuvete Bevlivn ndvw ota
TAQOTIKA UEPN YIA VA UNV TA KATAOTPEWETE. 2¢€
TepITwon mov ouuPel kATt TeTolo, EefydAte
augowgs ue vepo. H eyyunon dev kaAvrrer pOo-
PEG aro LBevdivn OTIG MAACTIKES ETIPAVEIEG TOU
aua&wuatog rj Tou Kivntripa dalla benzina.

5.3.4 TomoB£Tnon Tng mMpooTaciag armo-
BoANg (kadog TEPICUAAOYNG)

4\ NPOZOXH! Mn xpnouornoleite mote
TO UNXAavnua Xwpic va TomoOeToeTe TNV
npootacia otnv £€§oéo!

2NKWOTE TO KIVNTO KAAUMMA (1) Kal 0TEPEWOTE
TOV KAS0 TIEPLOVAAOYNG EL0AYOVTAG TOUG SUO
Teipoug ouvdeongq (2) oTIg oTEG TwV dU0 OTN-
ptypatwy (3) (Ek. 5.5).

5.3.5 '‘EAeyxog aocdaleiag kal andédoong
TOU UNXAVIHATOG

1. BeBawbeite 011 Ta cuoTpaTa acdaieiag
A€eLTOUPYOUV KAVOVLIKA (BA. 5.2).

2. BeBawwbeite 6TL TO ppévo Aettoupyei kavo-
VIKA.

3. Mnv apxilete TNV KOTY) €AV UTIAPXOUV Kpa-
8000l 0TA CUCTNAUATA KOTING 1} €XETE AUbL-
BoAieg yia to TpOXIOMa. Mnv EgxvaTe oTe
oTL:

— ‘Otav 10 cVOTNUA KOTIAG €V eival KAAA
TPOXLIOMEVO, EEPICWVEL TN XAOT) KAL TIPOKA-
Ael KiTpiviopa Tou ykalov.

— ‘Otav to ovoTnua KoTNG eivat Aackapt-
OMEVO, TIPOKAAEL AVWHAAOUG KPASACHOUG
KAl e avoug Kivouvoug.

Mn XpnowonoLEiTe TO n-

Xxavnua gav dev giote BEPaiol yia ) owotn

A&iTovpyia kat acpdAela kat ansvbuvleite

AuUéows oTOV AVTIMTPOOWTTO yid TOV ava-

yKaio EAgyxo 1) EMIOKEUN.

5.4 XPHZH TOY MHXANHMATOZX

5.4.1 Ekkivnon

MNa va B€oete oe Aettoupyia Tov Kivntripa (EK.

5.7):

— avoi&te 1o poupriveTo TNG Pevdivng (1) (av
TPoPAEMETAL), N TPACBACT OTO OTIoIO ETIL-
TPETETAL ATIO TO XWPO TOU TIoW apLoTEPOU
TPOXOU,

— BAATe TO AEPLE TAXUTATWYV OTO VEKPO («N»)
(BA. 4.22),

— EeKOUMAAPETE TA CUOTNHHATA KOTING (BA.
4.6),
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— 5€0TE TO XELPODPEVO OE ETUKALVT 54PN,

— O€ TIEPIMTWOoN €KKIVNONG KE KPUO KIvNnTnea,
TpaPn&Te TO TOOK (BA. 4.2),

— av o Klvntnpag eivatnén {eotog, apkei va
BdaAete 1O pOXAS avapeoa oto «APIA» kal
T0 «PHIOPA»,

— TomoBeTtroTe TO kKAeldi, yupioTe To 01N BE€ON
«ANAMMA>» yia va AelToupynoeL To NAe-
KTPLKO KUKAWA KAL OTN GUVEXELA YUPIOTE TO
oTn 6€omn «EKKINHZH» yia va ndpet eunpdg
0 KLVNTnpag,

— adnoTe TO KAELSI HOALG 0 KIvnTAPAG TIAPEL
EUTIPOG.

Me Tov KivnTrpa oe Aeltoupyia, LETAKIVAOTE
TO XELPOYKALo oTn B€an «APIA».

ZHMANTIKO To took mpé€rel va eAeubepw-
VETal UOALG O KIVNTHPAG apxioeL va oTpepeTal
kavovikd. H xprion Tou ue Tov Kivntrpa {eoTo
uropei va pBeipet o uroudi kat va nmpokaAgoel
TNV avwuaAn Aeitoupyia Tou Kivntrpa.

ZHMEIQZH ¢ nepintwon SuokoAiag ekkivn-
ongG, UNV EMUEVETE Ue TN MICA yia va unv aro-
¢opTiceTE TNV UMTATAPIA KAl UTTOUKWOEL O KIVI)-
pag. Metakivrjote 0 kA€ldi otn 6€on «>BH-
2IMO», nepiugvete Aiyo kat Eavadokiudote. 2e
TTEPITTTWOT) TTOU O KIVNTHPag cuvexidet va unv
raipvetl eunpog, dtafBdote 10 KepdAato 7 Tou
TapovTog eyxelpidiov kat To LBifAio 0dnyiwv Tou
Ktvntrpa.

ZHMANTIKO ‘Exerte ndvra vrioyn oag ot ta
ouoTruaTa acpaleiag Sev EMITPEMTOVV TNV EK-
kivnon Tou Kivntripa otav dev TnpouvTal ol oUV-
Orikec aopalieiag (BA. 5.2). Ztnv nepintwon
auTr), dTav arnokaTaocTtabouv ol CUVONKEG EKKI-
vnong, NMPETeL va yuploete To KAELS! otn Béon
«2ZBHZIMO>» riptv npoorabricete va BAAeTe Kal
TTAAL EUTTPOG TOV KIvNTripa..

5.4.2 Kivnon mpog ta eumpog Kat
METAKIVIIOELG

Katd Tig peTaKIVroELG:

— EEKOUTAGPETE TA CUCTNATA KOTIAG,

— TOTIOBETNOTE TA CUOTNHATA KOTIG 0TNV Yn-
AOTEPN B€0T (BEON «7>),

— BaAte 10 Xelpoykalo o€ pia BEon avaueoa
o010 «APTA» kat 1o «PHITOPA».

AUOTE TO XELPODPEVO KAL ADOTE TO TIEVTAA
Tou Ppevou (BA. 4.21).

MeTakivriote To AeBLE pUOUIONG TNG TAXVTN-
Tag mpog ) B€on «F» kat pubuiote TNV emibu-
pNTY TaXUTNTA HETAKIVWVTAG TO AEBLE pUOUL-
ong Kat To ykadl.

Y NIZPTN G To kourtAdpioua Tou ou-



OTHUATOG HETAS0O0NG MPEMEL VA YiVEL CUU-
pwva pe 11§ 0dnyieg (BA. 4.22) kat 61 amo-
TOoua WOTE va anogpeuxBei evéexouevn
avarporm Kat arnwAgla ToU EAEYXOU TOU
Hnxavipuarog, 15iwg o€ emkAvr) eddgn.

5.4.3 Opevapiopa

MewwoTe mpwTa TNV TaxvTnTa KateBadovrag
TIG OTPOPEG TOU KIVNTNPA KAL OTN CUVEXELA
TILEOTE TO TIEVTAA TOU dpEvou (BA. 4.21) yua va
ULEWOETE 0TASIOKA TAXUTNTA €WG TNV TIANPN
aKlvnToroinon.

MaTtwvTtag To MEVTAA TOU PPEVOU, EVEPYOTIOL-
eital Tautdxpova N eToTpodr| Tou AeBLE pUB-
ULong TnG TaXUTNTAG 0T B€0M «N>».

5.4.4 'OmuocOev

ZHMANTIKO Ita va BdAete v omobev, 1o
unxavnua rpemet va eival oTauaTnueVo.

ZHMANTIKO [ta va kivn6eite mpog 1a miow
UE TQ OUOTHATA KOTTG KOUTTAQPIOUEVQ, TIPETIEL
va MIECETE KAl VA KPATHOETE TATNLEVO TO TIE-
VTAA aopaieiag (BA. 4.8) yia va unv mpokaAe-
OETE TNV AKIVNTOTIOMON TOU KIvNTheaA.
AKLVNTOTIOINOTE TO UNXAvVNUa Kal KIvneeite pe
NV OTIIOBEV LETAKIVWVTAG TO AEBLE pUBULIONG
NG TaxVTNTAG MPOG TNV KatevBuvon «R» (BA.
4.22).

5.4.5 Kommn tng xAong a (Eik. 5.8)

MNa va apxioete TNV KOTIN:

— METOKIVAOTE TO YKALL 01N B€on «TPHITOPA»,

— ITOTMOBETAOTE TA CUOTAUATA KOTING OTNV
uynAdtepn B€aon,

— KOMUTAQPETE T CUOTHHATA KOTIAG (BA. 4.6)
MOVO TTAVW OTOV XAoOoTATNTA, arodevyo-
VTOG TO KOUTAAPLOKA TOUG o€ £€5ad0g pe Xa-
Alkila 1§ o€ TOAU UYNAR XAon,

— B€0TE TO PnYAvnua o€ Kivnon oAU apyd Kat
pe 1dlaitepn pooox T, OTwg avadepeTaL TIa-
panavw

— pubuiote TNV TAXVTNTA Kivnong Kat To VYog
KOt (BA. 4.7) avaAOYWwG JLE TIG OUVONKEQ
Tou ykadov (UPog, TuKvOTNTa Kal vypacia
™G XAONG).

ZTIG KOTTEG O€ EMIKALVI)
£6dgn MpEnel va PEIWVETAL TNV TAXUTNTA
kivnong yla va e€acgpaiifovral ot ouvor-
keg acpaleiag (BA. 1C 7-8-9 + 5.5).

2 g KAOE TIEPIMTWON TIPETIEL VA HELWVETE TNV
TaXUuTNTA KABE HOPA TIOU TIAPATNPEITE [La [LEi-
WOoT TWV 0TPoPWV TOU KlvnTrRea, Aappdvo-
vTtag uttdyn oTL Sev Ba ETUTUXETE VA KAAO KO-
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Yo NG XAONG OTAV TO UNXAVNMA KIveiTal Je
HEYAAUTEPT TAXVUTNTA ATIO TNV KAVOVIKT.

H mpooappoyn g TaxuTnTag oTi§ cuVOnKeq
Tou Ykadov, ETITUYXAVETAL 0TASIOKA eTiEUPBai-
vovTag KATAAANAa oto AeBLE pUBUIONG TNG TA-
XUTNnTag.

ZEKOMUTAAPETE TA CUCTTATA KOTIAG KAl ONKW-
OTE TA OTO PEYLOTO UYWOG KABE HOopA TIOV TIpE-
TIEL VA TIEPACETE €VA EUTIOSIO.

5.4.6 'Adelaopa Tou KAdovu mePICUAAO-
yng (Eik. 5.8)

ZHMEIQZH To déetaoua tov kadou rmeplouA-
Aoyri¢ yivetat uovo ue ta ovotrjuara Korng &e-
KoumAaplopgva. e avtibetn nepintwon 6a
£oBnve o KvN1ripag.

Mnv a¢rjvete ToV KAS0 TIEPICUAAOYNG VA YEL-

oel UTtEPPOALKA, Yia va unv BOUAWOCEL TO KAVAAL

amoPoAng.

‘Eva nnTIKO onpa eldotolei 6Tt 0 KAdog Tepl-

oUAAOYNG gival TARPENG. ZTNV TEPIMTWON AUTN:

— EekoumAdpeTe Ta cuoTrpata Kotng (BA. 4.6)
Kal To onjua SlakomTeTal,

— MEWWOoTE TIG OTPODEG TOU KLVNTNPQ,

— BdAte To AgfLe TaxutrTwy oto vekpo (N)
(BA. 4.22) kat akLvnTOTIOOTE TO UNXAVNHA,

— 5€0TE TO XELPODPEVO OE ETUKALVT €5APN,

— TudoTE TNV Tiow XeLPoAapn kat avarmodo-
YUpioTe TOV KASO TIEPLOVAAOYTNG Yla VA TOV
adeldoeTe.

ZHMEIQZH Metd to ddeiaoua Tou kadou rre-
plouAdoyrig, eivat mbavov va evepyortomnBei
TTAAL TO NYNTIKO oNjUa UTAOKAPOVTAg Ta oUCTH-
uata kortrig, e&aitiag umoAguudTwy YAong orov
QVIXVEUTH) TOU UIKPOSIaKOTITN orjuavong. 2tnv
epinTwon autn, yla va SlakoyeTe To onua, ap-
kel va agalpeote Ta unoAgiuuata xAong i va
EeumAokdpete Kal va UMAOKApeTe dAl Ta ou-
OTNMATA KOTITG..

5.4.7 'Adeslaopa Tou KavaAlov amoBoAng

Edv n xAdn givat ToAU YnAr ) Bpeyuevn Kat

n taxvtnta Kivnong oAU uPnAn, eivat uba-

VOV va BOUAWGCEL TO KAVAAL QTTOBOANG. Z¢€ Tiepi-

TITWOT) TIOU BOUAWOEL TO KAVAAL:

— OKLVNTOTIOOTE TO UNXAVNHA, EEKOUTIAA-
PETE TA CUCTNUATA KOTING KAL OBNOTE TOV Kl-
vntpa,

— BydAte Tov KAd0 TIEPLIOUANOYNG XAONG,

— adalp€oTe TN AN IOV CUYKEVTPWONKE amo
TNV TTAEUPA TOU GTOMIOU ATTOBOANG TOU Ka-
VaALov.

Y NUZPIN G H enéuBacn autrj npéret



va yivetal mavToTe UE TOV KIvnTHpd ofn-
oTO.

5.4.8 TéAog Tng KomIg

AdOU TEAEWOETE TO KOUPEUA, EEKOUTIAAPETE
T OUOTNMATA KOTIAG, HELWOTE TOV ApLOUO
OTPOPWYV TOU KLVNTAPA Kal EKTEAECTE TN Ol
adpoun eMIOTPOPNG LE TA CUCTAMATA KOTING
otnVv uPnAoTepn B€on.

5.4.9 TéMAog epyaciag

AKLVNTOTIONOTE TO UNXAVNUA, LETAKIVIOTE
TO Xelpoykalo otn B€on «APIA» kal ofrote
TOV KLVNTNAPA YUupvwVTag To KAELWSi 0T B€on
«ZBHZIMO».

Me Tov KivnTrpa oNoTO, KAEIOTE TO POUTIL-
veTo (1) Tng Bevdivng (av poBAETEeTAL).
(Ek. 5.9)

la va amogpuyete mbavn
emotpodn pAdyag, agpriote To xeIpOoykado
otn 6gon «APlrA» emi 20 SeutepoAenta
NpLv o) OETE TOV KIVNTIiPA.

ZHMANTIKO T1a va mpootateUoete 10
$opTtio NG unatapiag, unv aprvete To KAELS!
otn 6éon «<ANAMMA>» dtav o kivntripag dev
Aettoupyel.

5.4.10 Ka@aplopog Tou unXavipaTog

MeTtd amo kdbe xprion TOU Unxavnuatog, Ka-
Bapiote eEWTEPLIKA TO UNXAVNHA, ASELAOTE TOV
KA&0 TepLoUAAOYNG Kal kaBapioTe Tov amo ta
UTTOAEipaTa XAONG KAl XWHATOG.

MAUVETE TA TTAQOCTIKA PEPT) TOU APAEWHUATOG
UE €éva opouyydpl XPNOLUOTIOLWVTAG VEPO KAl
QATIOPPUTIAVTLKO, TIPOCEXOVTAG VA UNV TIAEL
VEPO OTOV KIVNTNPA, 0TA EEAPTNLATA TOU
NAEKTPLKOU CUCTAHATOG KAl OTNV NAEKTPOVIKN
TIAQKETA TIOU BPICKETAL KATW ATIO TO TAUTTAO.

ZHMANTIKO Mnv xpnoiuomoleite vepo uro
Ttieon 1 XNUIKES OUOIES yla To MAUCIUO ToU aua-
&wuatog kat Tou kivntripal

270 mdvw HEPOG TOU OU-
OTHUATOG KOG SEV MPETIEL VA CUYKEVTPW-
vovral akabapcoieg kat urtoAsiupuara Eepng
XAOng, woTte va diarnpeitatl n tdavikn ano-
doon kat n acgdAela Tov unxaviuaTog.

Metd amo kdbe xprion kabapilete KAAA TO OU-
OTNMA KOTIAG YA VA ATIOHAKPUVETE UTIOAEIM-
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pata xAong iy Eéva cwpata.

Kartd tn didpketa Tov ka-
BapIoIoU TOU CUCTHUATOG KOTING TIPETIEL
va ¢popdTe MPOOTATEUTIKA yuaAld Kkal va
ATTOUAKPUVETE avOpwITouG Kat {wa armo tn
yUpw meptoxn.

a) To ecWTEPLKO MAVGIHO TOU GUOTHHATOG

KOTING KAl TOU KaVAALOU artoBoArg TIpETEL va

yivetal oe 0tabepd £€5adog, He:

— TOV TOTIOOETNMEVO KASO TIEPLGUAAOYNQ
XAONG,

— TO XEIPLOTTN KABIOMEVO,

— TO OUOTAHATA KOTING OTN B€0n «1»,

TOV KLVNTNpa o€ Aeltoupyia,

TO AEBLE TAXUTTWYV OTO VEKPO,

TA CUCTAMATA KOTING KOUTIAQPLOUEVA.

2UVOECTE £V CWATVA VEPOU GTO ELSIKO PAKOP
(1) kat agprjote va TpEEeL vepd. KoumAdpete To
o000 TNUA KOTING Kal adr|oTE TO VA TIEPLOTPEDE-
Tatya Aiya Aemtd. (Ewk. 5.10)

ByaAte o1n ouvexela Tov Kado TIEPIOUVAAOYNG,
adelaoTe Tov, EEBYAATE TOV Kal TOTIOBETAOTE
TOV £€TOL WOTE VA OTEYVWOEL YPIYOPA.

b) MNa Tov kabapiopé cTo MAvw PEPOG TWV

OUOTNUATWYV KOTING:

— KateBAOTE EVIEAWG TA CUCTIATA KOTING
(eso‘n <<1 >>),

— KabapioTe e ETIEOUEVO agpa OAQ TA UTIO-
Aeippata xAong. (Ew. 5.11)

5.4.11 Amo6Onkevon yla peyaio

diactnua

Edv €xete TPOBAEYEL pla TIAPATETAUEVT TIEPI-
060 aklvnaiag (meplocodTEPO amod 1 urva), aro-
oUVOEDTE TA KAAWSLA TNG prtatapiag kat epap-
HOOTE TIG 081Yieg TOu eyXELPLSiov yia TOV Ki-
vntnpea.

AdelaoTe T0 pedepBoudp KAUGIOU aTooUVE-
ovTag To owAnva (1) otnv gicodo Tou diAtpou
Bevdivng kat GUAAEETE TO KAUGOLMO O€ KATAA-
AnAo doxeio. (Ek. 5.12)

2uvdeaTe To cwAnva (1) £ToL WoTe va ToTobe-
™mOei cwoTA TO KOAApPO.

MeTadepete TO PNXAVNHA OE KAELOTO KAl OTE-
YVO HEPOG Kal, av eival SuvaTtd, OKETIAOTE TO
pe €va kaAuppa (BA. 8.5).

ZHMANTIKO H umatapia mpenet va puAdo-
oeTal o€ 0TEYVO Kal 5p00€PO UEPOG. POPTI-
{eTe nmavra v unarapla rptv ano Jia mapate-
Taugvn repiodo akivnoiag (meptoootepo anod 1
uriva) kat Eavagoptiote TV nptv §avapyioete



v gpyaoia (BA. 6.3.3).

210 V€O Eekivnua TNng Aeltoupyiag Tou pnxavn-
patog, BeBalwbeite 6TL dev untdpyel dtappon
Beviivng amd Toug CWANRVEG, TO POUMTILVETO Kal
Qarod TO KAPUTIUPATEP.

5.4.12 ZvoTnua mpooTaciag TnNg
mAaKETAG

H nAekTtpovikn MAakeTa SlabEtel cuoTNUA
TIPOOTACIAG L€ AUTOMATN ETIAVAPOPA TIOU Sla-
KOTITEL TO KUKAWA OE TIEPIMTWON avwHaAiag
OTO NAEKTPLIKO cuoTNua. H eméupaon mpokaAei
TO OBNOLMO TOU KIVNTAPA KAl ETIIONHAivVETAL HE
TO OBNOLUO TNG EVOEIKTIKNG AuxViag

To KUkAwpa arnokabioTaTal auTOPaTA PETA
aro Alya deutepoAenta. AvadntroTte Kat €a-
AeiyTe TIG attieq TNg BAARNG yia va arnoduyeTte
™V enavaiAnyn Twv SLaKOTIWV.

ZHMANTIKO [1ta va arogpuyete v emeu-

Baon ¢ npootaociag:

— UNV avTIOTPEPETE TN BEON TWV MOAWYV TNG
urarapiag,

— Unv agnvete 1o unxdvnua va Agitoupyei xw-
pic uratapia yia va unv npokaAeceTe avwua-
Aleg otn Aettoupyia Tou pubutoTn popTiong,

— MpoooxT} oTNV arnoguyrn BEeAXUKUKAWUATWYV.

5.5 XPHZH ZE ENIKAINH EAA®H
(Ek. 5.13)

Tnpeite Ta evdedetypéva dpta (uey. 10° - 17%).

2ta emkAvn) €dagn n Ki-
Vo1 TIPOG TA EUTIPOG MPEMEL va EEKIvAEl
oAU apyd yia va amogpeuxBei n avatponn
ToU unxavnuarog. MelwveTte Tnv TaxutnTa
nptv KivnBeite o€ emkAIVEG €6agog, e1dika

og Katngopa.

Mn Bdlete moté TNV om-
06V yla va UEIWOETE TNV TaxUTNTA OTNV
Katngopa: MITOPEi va MPOKAAETEL TNV anw-
Agla eA€yxou Tov oxnuartog, 1dlaitepa oe
oAloOnpa edagn.

KateBaivete katndopeg pe 1o AeBLE pubUIONG
NG TaxuTnTag (BA. 4.22) 0tn B€om «N», (yia va
EKMETAAAEVOEITE TO DPEVO TNG USPOCTATIKNAG
ULETAS00MG) KAl HELWVOVTAG TIEPAITEPW TNV TA-
XUTNTA, Qv XPELAoTEL, LE TO PPEVO.

5.6 MEPIKEZ ZYMBOYAEZ A TH ZQ=TH
AIATHPHZH TOY TKAZON

1. Na va diatnpenOei mpdotvo kat Tpudepod To
YKoV, TIPETIEL VA KOBETAL ONAAA XWwpig va
Tpavpatietal n xAon. To ykaldv propei va
TiePLEXEL XAON SladopwV eldwv. Me ouxve
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KOTIEG AVATITUCCOVTAL TIEPLOCOTEPO TA £(6N
UE TIOAAEG pileg KAl oXNUATI(ouV £va TIUKVO
OTPWHA XAONG. AVTIOETWG, EAV OL KOTIEG Ei-
val AtydTepPOo GUXVEG, AvamnTUOoETAL KUPIWG
Ta aypla kat YnAd €idn (TpipuAAL papyapi-
TEG KATL.).

2. H xAon 6a mpérmet va kéBeTal Le 1o Ykadov
oTeyVo.

3. Ta ouoTtruaTa KomnG TIPETIEL va eival ave-
mada Kat KaAd TPOXIOHEVA, WOTE 1 KOTIT| va
eival akpLPng xwpiq avwpaAieg mou mpoka-
AOUV TO KITPIVIOHA TWV KOPUPWV.

4. O KvNTRPAG TIPETIEL VA XPNOLUOTIOLEITAL OTO
MEYLOTO aplBuod oTpodwy, ya va eEaoda-
AieTal To KaAd KOWYIUO TNG XAONG Kat va
ETUTUYXAVETAL T TIPOWONGON TNG KOUUEVNG
XAONG 0TO KAVAAL ATTOBOANG.

5. H ouxvotnTa ToU KOUPEUATOG TIPETIEL VA €i-
vat avaAoyn He Tnv avamntuén tng xAong,
XWpIg va adrjveTe TO YKALOV va HEYAAWOEL
uTtePPBOALKA.

6. 2TIq BepUOTEPEG KaL ENPOTEPEG ETIOXEG TOU
XPOVOU, gival oKOTIO VA APrVETE TN XAON
eAadpwg YnAdtepn, yla va meplopicete TNV
aro&npavon tou edddoug.

7. To 1davikd UYPog TNG XAONG eVOG KAAA Tie-
purotnpévou ykagov eivat repirov 4-5 cm
Kat, he uia pévo Kotr), dev mpemneL va Kope-
Tal Tévw aro To €va TPITO TOU CUVOALKOU
UPoug. Edv n xAon eivat oAU uPnArn tote
Ba mpémel va Tnv koYeTe pe dvo mepdopata
o€ andéoTAoN LIAG NUEPAG: TO TIPWTO HE TA
OUOTNMATA KOTING TNV UPNAGTEPN BEON Kal
TO SEVUTEPO OTO TIOUVUNTO VYOG. (Eik. 5.14)

8. H eudavion tou ykalov Ba sivat kaAutepn
€VAAAAooOVTAQ TIG KOTIEG TIPOG TIG VO Ka-
Teubuvoelg kal oto id1o VYog. (Eik. 5.15)

9. EdAv KaTd TNV KOTIr| 1 XAON TIAPAUEVEL KO-
pévN oTo €8adog, BanTav kaAd va eAaT-
TWOETE TNV TAXUTNTA TOU PNXaviua-

TOG eTeldr) umopei va eivat urtepBoALKn oe
oX€0M Me TNV Katdotaon Tou ykalov. Eav
TO POPANUA TTAPANEVEL, TOTE 1) TA CUCTNA-
pata KoTng dev eival KaAd TPOXIOPEVA 1) TA
ntepvyla eivat pOapuéva.

10. MpoogxeTe TIOAU KATA TNV KOTIN) TNG XAONG
KOVTA o€ BAPVouq 1 XapnAd kpdotieda
Tov Ba pmopovcav va XaAdoouv Tnv eubu-
YPAUMLION Kal va Tipo&evnoouv {nuid ota
AKPA TOU KAAUMMOTOG TWV CUCTNHATWY
KOTING KL 0TA {510 TO CUOTNMATA KOTIAG.

6. ZYNTHPHZH

6.1 MPOEIAOMNOIHZEIZ AZDAAEIAZ

Y NIZ PTG Arcubuvbsite augowe

otnv Avtinpoowreia 1 o€ eE€ISIKEVUEVO
ouvepyeio o€ nepinTwon avwuaing Aet-



Toupyiag

- TOoU ¢ppéEvou,

- TOU KOUTAapiouaTog Kat TnNg akivnTormnoi-
nong Twv cUCTNUATWY KOMNG,

- TNG gvepyomnoinong tng NeTadoong kartd
TNV Kivnon mpog¢ Ta eUnPOos N Tnv omi-
oO¢ev.

6.2 MPOZBAZH ZTON KINHTHPA (Eik. 6.1)

Ribaltando la copertura motore (1), & possibile
aAvaTpEToVTag TO KAAUMA Tou Kivnpa (1)
eivat duvatn n mpdofacn oToV KIvNnTrpa Kat
OTA UNXAVLKA PEPN TIoV BpiokovTal KATw amd
auTo.

Ma tnv ektéAeon autng Tng dadikaciag, Tpe-

et va:

— TOTOBETAOTE TN UNXAVNUA O€ Jla eTtinedn
eMPAVELQ, TA CUCTNATA KOTING OTO PEYLOTO
VYOG Kal va BAAETE KATW artd TO AKPO He-
pLlka Takdkla (2) Taxoug 65-70 mm, yla va To
otnpi&eTte KATA TN SLAPKELA TWV ETIOPEVWV
EVEPYELWY,

— BdATe TO AgPLE QMEUTIAOKNG TNG HETASOONG
otn 6€omn «KOMMAAPIZMENOZ» (BA. 4.23),
eneldn, yla va eEacdalioete TNV Kivnon Tou
AEBLE pUBULIONG TNG TAXUTNTAG, TO XELPO-
dpevo dev TIPETEL va ival KOUTTAQPLOUEVO,

— BydAte Tov KAd0 TePLOUAAOYNG XAONG,

— EePdwoTe TN XelpoAapn Tou AefLe (3) kat
BaAte to AeBLE o1 BEOM «R»,

— avoi&te NV Bupida mpoécPaong (4) kat Ee-
BdwoTe To MAEASL oTEPEWONG (5) HE EVa
KAELSi Twv 13 mm,

— gAeubepwoTe TO AePLE (6) €TOL WOTE TA OU-
OTNHATA KOTING KAl AKOUUTIGOUV TIAVW 0TA
TAKAKLA KAL KPATTOTE TOV ETATOTILOUEVO
0TO TMAAL WOTE VA PNV UTTAOKAPEL O€ KAWia
amno TIG EYKOTIEG, TILIAOTE T BAoN TOU Kabi-
opatog (7) kat avaTpeWTe TIPog TA ToW TO

KAAUHHQ.

Katd to kAgiowo:

— BePawwbeite 6TL TO KAVAAL aMOBOANG (8) eival
OwOoTA TOTIOBETNUEVO OTO OTHPLYHA (9) Kat
OTL AKOUMTIA 0TO SEEL0 06NY0,

— BaAte 1o AeBie (3) 0N Beon «R» kat katePa-
0Te TO KAAUpMa (1) oTo eTtinedo Twv AeBLE-
Sdwv (3) kat (6),

— eloAyeTe TOV IPWTO AePLE (6) oTNn B€oM TOV,
oTn ouvexela To AeBLE (3) kal katePdoTe TO
KAAUpHQ HEXPL VA KeVTpApeTe TN Bida oTe-
pPEWONG.

Agov kateBdoeTe TO Ka-

Avppa (1) BeBalwbeite oti:

- TO OTOUIO TOU KavaAlou arroBoArn¢ (8)
MMaivel cwoTd oTo miow dvolyua amopo-
An¢ (10) kat 6Tt akouurd oTO OTIPLYHA

(11).

211 ouvEXela:

— odi&te KaAd To MAgINASL oTEPEWONG (5),

— METAKLVNOTE TO AEPLE (6) 0N BEON «7»
aodaAilovTag ToV OTNV avTioTOLKT) EYKOT,

— adalpECTE TA TAKAKLA (2), TOTIOOETNOTE TN
XEPOAQT) Tou AefLE (3) kal Tn Bupida (4).

6.3 TAKTIKH ZYNTHPHZH

2koTtdG Tou Tivaka gival va ocag fondroet va
dlatnpeite og KAAN Kat aoPaAr KATaoTaon 1o
HNXAavnua oag. XTov Tivaka avadEpovTal oL
KUPLEG ETIEUPRATELS KaL OL TIPOBAETIOUEVOL X PO-
vol yla Kae pia amod auteg.

Ta mAaiola dirmAa Toug, oag EMITPETOVV va ON-
MELWOETE TNV NUEPOUNVIA KAL TOV APLOUO TWV
wpwv Aettoupyiag kaBe emeppaong.

Enéppaocn ‘Qpeg OK (Hpepounvia i 'Qpeg)
1. MHXANHMA
14 'EAgYX0G OTEPEWONG KAl TPOXIOMA TWV 25
' oUOTNUATWY KoTtRg
1.2 AvtikatdoTaon lHavta petadoong 100
' OUOTNUATWY KOTIRG
1.3 | 'EAeyxoq avta petddoong 25
1.4 | Avtikataotaon pdvta petadoong 2 3 -
1.5 |'EAeyxog HAVTA HETAS00NG CUOTNHATWY ¥ 25
1.6 AvTikatdoTtaon pavta petaddoong _
' oUOTNUATWY KoTtig 2 3
1.7 | 'EAeyxog kal pubpion dppévou 25




Enéppacn ‘Opeg OK (Hpepopnvia 1} ‘Qpeg)

‘EAeyx0G Kal pUBULION OUCTANATOG HETASOONG

1.8 3) 25
'EAeYX0G KOUTIAOPIoHATOG Kat ppEVOU

1.9 . I 25
OUOTIATOG KOTING

1.10 | EAeyx0G OAWV TwV CUVEECEWV 25

1.11 | levikni Ainavon 4 25

2. KINHTHPAZ "

2.1 | Avtikataotaon Aadlov Kivntrpa

2.2 | ‘EAeyxog kat kafaplopog Tou GiATpou agpa

2.3 | Avtikataotaon ¢idtpou agpa

2.4 | ‘EAeyxog diitpou Beviivng

2.5 | Avtikatdotaon ¢iitpou Beviivng

2.6 | EAeyxogq kat kaBaplopdg enapwyv proudi

2.7 | AAAayn proudi

1) ZUPBOUAEUBEITE TO EYXELPIBLO TOU KIVNTIPA YIA TOV TIAT|PN KATAAOYO KAl TOUG XPOVOUG.

2) AreuBuveeite oTnV AVTITIPOoWTEia OTAV edaVI{OVTAL TA TIPWTA ONUASIA KAKNG AEITOUPYIag.

3) Eméupaon Tou TPETIEL va Yivel ard TNV AVTITIPOOWTIEID 1] Ao £va EEEISIKEUUEVO OUVEPYEIO.

4 H yevikn Aimavon 60Awv Twv onueiwv Alltavong mpémnel va eKTeAeiTal emiong KABe Gpopd mou mpo-
BAémeTal amobrikeuon yla HEYAAO XPOVIKO SlaoTnua.

6.3.1 Kwnmpag (Eik. 6.2)

AkoAoubnoTe TIg 0dnyieg ou avaypddovTal
OTO EYXELPISIO 0ONYLWYV TOU KLVNTTPA.

MNa va adetdoete To AAdL TOU KIvNTAPA, EEPLOW-
oTE TNV TAMa TANpwong (1) Kat Xxpnoorour-
oTe TN oUPLY YA TOU EEOTIALOHOU.

2uvd€0TE TO CWANVAKL (2) 0T ouptyya (3),
TOTIOBETNOTE TO PEXPL TEPHUA TNV TPUTIA KAl
01N ouvexela avappodroTe OA0 To AAdL TOU
KlvnTnpa exovtag umoyn Ot n mAReng eKke-
vwor) anattei Tnv enavainyn tng dadikaciag
APKETEG DOPEQ.

6.3.2 Miow agovag

AmoteAeital and pia oppaylopévn POVOKOU-
patn povada mouv dev analtei ouvtnpnon. A
atibeTatl pe POVIHO GopTio AmavTIKoU TIou Sev
anattei avTikatdoTao 1) GUUTIATPWON.
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6.3.3 Mmnartapia (Ewk. 6.3)

H mpooeKTIKY cuVTHpNnoNn TNG Unatapiag eivat
anapait ya va e§aocdpaiiotei peydan didp-
Kela wng.

H pmatapia Tou pnxavnpatog oag mpETeL va

dopTifeTal onwodnmoTeE:

— TIPLV XPNOLLOTIOOETE TO UNXAVNHA yid
TPWTN $opPdA PETA TNV ayopd Tou,

— TIpLV amo KABe peYAAnN XPOoVIKTY) Tiepiodo
EKTOG XP1IONG TOU UNXAVILATOG,

— TIPLV TN XP1ON LETA aTO LEYAAN XPOVIKTY) TiE-
piodo eKTOS XPNONG.

AlaBdoTe kat epApUOOTE TIPOCEKTIKA TN SLadL-
Kaoia GoPTIONG TIOU TIEPLYPADETAL OTO EYXELPI-
810 NG uratapiag. Eav dev tpnbein dadika-
oia autn 1 dev dopTiceTe TNV punatapia, pro-
POUV va TIPOoKANBoUV avenavopbwTeg BAABES
oTa oTolKeia TNG pnatapiag.



Mia ddela pmatapia mpémnet va opTtileTal To
OUVTONOTEPO SuvaTov.

ZHMANTIKO H ¢opTion nmpenet va yivetatl
e pta ovokeun otabepriq Tdong. AAAa ouotr)-
uata ¢opTIoNG UITOPOUV vVa TIPOKAAEOOUV ave-
rnavopbwteg BAGLeg otnv unarapla.

To unxavnua eivat epodlacPEVO Pe Eva GUV-
Setnpa (1) ya m dpdpTIoN, 0 0TI0I0G TIPETIEL VA
ouvdebei oTOV AVTIOTOLXO CUVSETT)PA TOU EL-
SIKOU POPTIOTY| UIMATAPLWYV, TIOU TIAPEXETAL UE
Tov eEOTTALOUO (av TipoPAETIETAL) I} SlaTiBeTal
KaToti mapayyeAiag (BA. 8.2).

ZHMANTIKO Autdg o ouvdetnpag mpenet va
XPNOILOTTOLEITAL ATTOKAEIOTIKA YIA TN OUVSEDN
UE TO POPTIOTI) UITATAPIWV TOU KataokeuaoTr.
la ™ xprion Tou:

— akoAouvbrioTe TIG 0dnyieg mou avaypdgovral
OTIG aVTIOTOLXEG 0ONYIES XP1IONG,

— akoAoubrote TI¢ 0dnyieg rmov avaypdagovral
OTO EYXEPISIOo TNG Urtatapiag.

6.3.4 Tpacapiopua (Ek. 6.4)

Kdabe 100 wpeg Aettoupyiag, ypaodpete:

— TOUG TIEIPOUG TOU TLHOVIOU aTtd Toug SU0 ypa-
oadopoug (1),

— TNV apOpwor Tou AePLE Kivnong, ano To ypa-
0ad0po (2) oTov omoio €xeTe pocRaon amod
™ Bupida kaTw armod Tn Baon Tou Kabiopa-
TOG.

6.4 ENEMBAZEIZ ZTO MHXANHMA
6.4.1

EvOuypAupion cuocTNUATWY KOTIAG
(Ek. 6.5)

H owoTtr puBUION TWV CUCTNUATWY KOTING €i-
ValL arapaitnTn ya T0 OpoIOopdO KOUPEUQ
Tou ykadov.

2 TIEPIMTWON AVWHAANG Kotng, eAEYETE TNV
TIEON TWV EAACTIKWV.

Edav autd dev apkei yla va emiteuyBei n opold-
Hopdn Ko, arneubuvOeite otV AVTIPOoW-
meia yla ™ pubuion tng eubuypAUIoNG TOU
OUGCTNHATOG KOTING.

6.4.2 AVTIKATACTOOT TWV TPOXWYV
(Ek. 6.6)

Me to unxavnua oe optlovTia BEon, ToMoBEeTY)-
O0TE TAKAKLA KATW attd TO TTAQICLO0 0TNV TAgUPA
TWV TPOXWV TIOU BEAETE VA AVTIKATACTIOETE.

OL Tpox0i ouykpatoUvTal amo pia achaAela
(1), TnVv otmoia umopeite va ByAaAete pe €va Ka-
Toapidt.
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ZHMEIQZH 3¢ nepintwon avrikatdotaong
€VOG 1 Kal Twv SUo riow TpoxwV, BePalwbeite
OTL Ol EVOEXOUEVES SlAPOPEG OTNV EWTEPIKN
Stauetpo dev unepPaivouv ta 8-10 mm. Ze avri-
Betn nepimTwon, yia va arnopuUyeTe aQVwWUaAn
Kortrj, TPETTEL va pUBUIcETE TNV eVBUYPAULION
TOU OUOCTTUATOG KOTII]G.

ZHMANTIKO [Tptv TortoBetrioete TOV TPOXO,
aAeipte Tov aéova ue ypdoo. ToroBetriote
TPOCEKTIKA TNV acpdAeia (1) kat Tn podeAa (2).

6.4.3 Emiokeun 1 avTikatdotaon Twv
EAACTIKWYV

Kdbe avtikatdotaon 1 €moKeur) HETA Ao
pia BAGRN TpETeL va yiveTal amnd l8IKEVHEVO
ouvepyeio, e Tov TIPORAETIOUEVO YU QUTA TA
€AAOTIKA TPOTIO.

6.4.4 AvTikataotacn piag acpaielag
(Ek. 6.7)

To punxavnua Slabétel Evav aplopd acpaieiwv
(1) SLaPOPETIKNG EVTATEWG HE TIG AKOAOUOES
AELTOUPYIEG KAL XAPAKTNPLOTIKA:

— AoddAela 10 A = IpoOTAGIA YEVIKWV KUKAW-
MATWYV Kal KUKAWHRATOG LoXV0G TNG NAEKTPO-
VIKT|Q TTAGKETAG, N EMEUBAOT) TNG OTI0iag
TIPOKAAEL AKIVNTOTIOMOT TOU HNXAVT)UATOG
Kal oBr oo TNG EVOEIKTIKNG Auxviag oTo Ta-
MTTAO.

— AoddAela 25 A = IPooTACia TOU KUKAWA-
TOG POPTIONG, N EMEUPAOT) TNG OTIOIAG EK-
SnAwveTal e oTadlaKr) TITWoT ToU GopTiou
NG MIatapiag Kat CUVETIAKOAOUOT SUCKOALa
ekkivnong.

<= Me kivnTiipa Honda:

— AoddAela 10 A = IpooTaTia YEVIKWV KU-
KAWUATWYV Kal KUKAWUATOG LoXV0G TNG
NAEKTPOVIKNAG TTAAKETAG, 1) EMEPPAON TNG
oToiag TIPOKAAEL AKLVNTOTIOMOT) TOU Wn)-
XAVTHATOG KAl ORNOLUO0 TNG EVOEIKTIKNG
Auxviag oTo TAUTTAOS.

— AoddAela 25 A = TPooTACIa TOU KUKAW-
patog ¢opTiong, N EMEPBAOT TNG OToi-
ag ekdNAWVETAL L€ OTASLAKN TITWOT) TOU
$opTiou TNG Pratapiag Kat CUVETIAKO-
AouBn SduokoAia ekkivnong.

— AogdAela T-6,3 A (kaBuotepnuevn) (2) =
TIPOOTACIA YEVIKWYV KUKAWUATWY Kal KU-
KAWHATOG LoXV0G TNG NAEKTPOVIKNAG TIAQ-
KETAG, N EMENBACT TNG OTI0Iag TIPOKA-
A&l aKLVNTOTOINGOT) TOU PNXAVIUATOG KAl
OBNOoOo TNG EVOEIKTIKNG AuxVviag oTo Ta-
UTTAO.



H Tiun tTng aopdAelag avaypddetal Tavw TNV
aodpdAela.

ZHMANTIKO H kaugvn acpdAeia mpemnet va
avtikaBiotartal mdvra pe aopdAeia tdiov TUrou
Kal moTe e AAAN SlagpopeTIKTG TAPOXTIG.

6.4.5 AvTtikata@oTtacn Aaupmntnpa
(av mpopAEneTal) (Ewk. 6.8)

O Aaumntmpag (18W) gival TUTIOU PUIAyLOVET Kal
adalpeital arod TO VIOV yupvwvTag Tov apl-
otepdoTpOda LE pia ToTida.

6.4.6 Adaipeon, avrikataoTacon Kat
TOTIOOETNGON TWV CUCTNHATWYV
KOTING

YN LZX) Gl Xpnowornoteite mavra

yavTia epyaociag yid va mAaoceTe Td cUoTH-
para Komrjg.

YA GIN AvrikaBioTdTe mdvra Ta
¢Oapugva n mapapoppwuUEva cucTipaTa
KOTIN¢ KAl TIOTE UNV ETMIXEIPEITE va TA ETTI-
okevaoete! XPHZIMOINOIEITE NMANTA 'NH-
ZIA ZYSTHMATA KOIMHZ!

2e auTd TO uNYAvNua TIPOoRAETETAL N XPTIoN
OUOTNUATWYV KOTING TIOU PEPOUV TOV UTIOSEL-
KVUOHEVO KWSIKO OTOV TIivaka Tng oeAidag ii.

Aoyw TG eEEALENG TOU TIPOIOGVTOG, TA CUCTH-
paTta KOTIAG Mopei e TNV dapodo Tou Xpodvou
va avTikatactadouv anod SladopeTIKA OUOTT)-
pata pe avaloya XapakTtnploTika aviaAAagi-
potNnTag Kat acddAelag otn Asttoupyia.

7. OAHIOz ANEYPEZHZ TQN BAABQN

BAABH MIGANH AITIA

AIOPOQZH

1. Mg 1o kA€ldi 0N BEoN
«KINHZH», n evéeIkTIKN AuyxVia
Tapapével ofnotn

Eméppaon Tng mpootaciag
NAEKTPOVIKNG TTAAKETAG AOYW:

— KAKNG oUvdeOoNg TNG Unatapiag

— avTioTpodr B€ong MOAWV
urnatapiag

— Kak™ yeiwon

- unatapia evieAwg adela

— KAuévN aopaliela

lupiote TO KAEWSL 0N B€ON.
«ZBHZIMO» kat avadnTnoTe TI§
attieg TG BAARNG:

- eAéyEre TIq ouvdéoelg (BA. 3.2)
- eAéyEte TIg ouvdEaelg (BA. 3.2)

- eAéyEre TIq ouvdéoelg (BA. 3.2)
PopTioTe TNV pnatapia

(BA. 6.3.3)

AVTIKATAOTNOTE TNV achdAela
(10 A) (BA. 6.4.4)

— eAATTWHATIKY) avadAeEn

— Bpeyuévng MAAKETAG — OTEYVWOTE e XAlapo agpa
2. Me 1o kAeldi otn B€on — Aeineln emPBePaiwon ekkivnong | — BePawwdeite éTLTNPOLVTAL OL
«EKKINHZH», n ev8eIKTIKT ouvenkeg ekkivnong (BA. 5.2.a)
Auxvia avapoofrivel kat n pi¢a
Sev yupilel
3. Me 1o KAeldi otn B€om — XapnAo poptio pnatapiag - ¢optiote TNV pnatapia (BA.
«EKKINHZH», n ev8eIKkTIKN 6.3.3)
Auxvia 1 To TAPTAG avapouy, — KAuévn aocpaliela poptiong — AVTIKATOOTAOTE TNV AopAAela
aAAdn pica dev yupilet (25 A) (BA.6.4.4)
- SuoAeltoupyia Tou pere - AneubuvBeite otnv
eKKivnong AvTinpoowreia
4. Me 1o kAeldi otn B€on — XapnAo poptio pnatapiag - doptiote TNV pnatapia (BA.
«EKKINHZH», n pia yupidet 6.3.3)
aAAd o KivnTrpag dev maipvel | — amoucia pong Beviivng — eAéyETe TN 0TABUN OTO
EUMPOG pelepPoudp (BA. 5.3.3)

avoifte To pouprvéTo (av
nipoPAéneTal) (BA. 5.4.1)

- eAéyEte 10 PiATpo Beviivng

— eAéyETe TNV Ttina Tou proudi

— eAéyETE TNV AMOOTAOT TWV
NAEKTPOSIWYV Kal av eival kabapa
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BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

5. AUOKOAN eKKivNnON 1 AVWHAAN
AglToupyia Tou KivnTrRpa

— TIPOBANHATA AVAUEIENG

- KaBapioTe 1) AVTIKATACTNOTE TO

PiAtpo agpog

kaBapioTe TN Aekavn Tou

KOPUTUPATEP

adelaote TO pelepPoudp Kat

BaAte kawvoupyla Bevlivn

— eA€yETE N AVTIKATACTNOTE TO
diAtpo Beviivng

6. Mewwpévn anddoon Tou
Kvntipa katda m Slapketa
KOTtmg TG XAONG

— TaxVTNTA HEYAAUTEPN O€ OXEDN
HEe TO VYOG KOTING TNG XAONG

- ridurre la velocita di avanzamento
e/o alzare I'altezza di taglio (vedi
5.4.5)

7. O kvntipag ofrvel katd tnv
epyaocia Katn evOeLKTIKY) Auxvia
avaBooprvel

Enéppaon tng mpootaciag
NAEKTPOVIKNG TTAAKETAG AOYW:

- emépPaon Twv dlatdEewv
aodaAeiag

lupiote TO KAEWSL O0TN BEON.

«XBHZIMO»:

KalL avadntioTe TI§ attieg g

BAGBNG:

- BePalwBeite 6TL TNPOVVTAL OL
ouvenkeg ekkivnong (BA. 5.2.b)

8. O kwvntrpag Katmn evEEIKTIKN
Auxvia oprvouv

Enéppaon tng mpootaciag

NAEKTPOVIKNG TTAAKETAG AOYW:

- pnatapia ddela

— UTIEPEVTAON ATIO TO PUBULOTT
doptiong

— umatapia Aoxnua ouveedepévn
(kakeg emadeq)

lupiote TO KAELSL OTN BEON.

«XBHZIMO»:

KalL avadntioTe TI§ attieg g

BAGBNG:

- ¢optiote TNV pnatapia (BA.
6.3.3)

- arnevBuvbeite 010 ZEPPIG

— eAEYETE TIG OUVOEDELG TNG
uratapiag (BA. 3.2)

9. O kwvntrpag ofrveLkatn
eVSEIKTIKN AuxVia TTapapével
AVAPPEVT

— TPOBANuaATa KlvnTripa

anevBuvbeite 01O ZEPPIG

10. Ta ouoTnuaTA KOTIAG
SeV KOUTTAGpouV 1) Sev
OTAPATOUV AUECWG OTAV givatl
EekoumAaplopéva

— TPOPBANMATA OTO CUCTNHA
KOUTMAapiopaTog

Aneubuvleite otnv
AvTimpoowreia

11. AvpaAo KOWLHO Kat
QAVETIOPKNG TIEPLOUAAOYT

— TO oVOTNMA KOTNG SeV eival
TIApAAANA0 0To £€6adog

— KQKT) anod0o0oT1) ToU CUCTIHATOG
KOTING

— TaxVTNTA LEYAAUTEPN O€ OXEON
HE TO UYPOG KOTING TNG XAONG

- BoUAwua Tou KavaAlov

- eAéyETe TNV Ttieon TwWV

eAaoTIKWV (BA. 5.3.2)

pUBUIoTE TO CUOTNUA KOTING

WOoTeE va givat mapdAAnAo oto

£dadog (BA. 6.4.1)

Aneubuvleite otnv

AvTtimpoowreia

— HEWOTE TNV TAXUTNTA KAaU/M
ONKWOTE TO CUCTNHA KOTING
(BA. 5.4.5)

— TIEPILEVETE UEXPL VA OTEYVWOEL

N XA0N

ByaAte Tov kAdo TiEPLOUAAOYNG

Kal adeldoTe To KavaAl

(BA.5.4.7)

12. Kpadaopoi katd tn Sidpketa
Aettoupyiag

— oUOTNUA KOTING YEUATO XAON

- otpafd 1 AaoKapLopEVO
oUOTNUA KOTING
- oTnpiydata xaAapwuéva

kabapioTte To CUCTNUA KOTING
(BA. 5.4.10)

Anevbuvleite otnv
AvTimpoowreia

— eAéyETe Kal 0PiETE KAAA TIG
Bideg ov oTEPEWVOUV TOV
KLVNTnea Kat To oaci

13. AB€Balo 1 Un AMOTEAECUATIKO
Ppevaplopa

— AavBaopévn pubuion ppévou

- Ameubuvbeite otnv
AvTtinpoowreia
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BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

14. H kivnon dev givat opaAn,
SuokoAia kivnong oe
avnooépan andtoun aviPwon
HTPOOTIVWYV TPOXWV

— TIPOPBANMATA OTOV IHAVTAT) OTO
oUOTNUA KOUTTAQPIoHATOq

Aneubuvleite otnv
AvTimpoowreia

15. MNatwvTtag 1o MeEVTAA
yKkagloU e ToV KIvnTrpa o€
AelToupyia, To unxavnua dev
Kiveitat

— AeBLég EgumAokapiopatog otn
B6éon «B»

enavapopd otn BEan «A»
(BA. 4.23)

16. To unxdavnua rpokaAei
AVWHAAOUG KPaSACHOUG

- ¢Bappéva i Aaokaplopéva
eEaptnuarta

2TAPATAOTE TO UNXAVNUA Kal
ATOCUVOEDTE TO KAAWSIO TOU
uroudi

eNEYETE evOEXOUEVEG {NULEG
eAEyETe av umtdpyouv
Aaokaplopéva eEapTrpata Kat
opifte Ta

Aneubuvleite o€ eEeldIKEVPEVO
K&vTpo yla Toug EAEYXOUG, TIG
AVTIKATOOTACELG 1) TIG ETILOKEVEG

Av Ta TIPOoPANHATA CUVEXICOUV aKOUA KAl LETA TIG TIAPATIAVW EVEPYELES, arteubuvOeite oTnVv AvTi-

TIPOCWTIEIA.

VNI G ToTé unv nMpooTabeite va KAVETE SUCKOAES ETIIOKEVES XWPIC Va EXETE Ta
HEoa Kal TIG anapaiTNTeG TEXVIKES YVWoelS. Kabe eméupacn mov yivel doxnua, aKupwvel
auTouaTa TNV £yyunon Kat drmaAAdooel TOV KATACKEVAOTI) amé Kd6e gvbuvn.

8. AZEZOYAP

8.1
- ®OPTIZTHEZ ZYNTHPHZH:
MMATAPIQN (Ewk. 8.1 ap.41)

Emutpémnel n diatrpnon tng pnatapiag oe
KOAR KatdoTaon oTIq TiePLodoug Tou Sev Xpn-
glyortoleital To unxavnua, egacpalifovrag
NV 1davikr ¢OpTIoN KAl peyaAuTepn Sidpkela
CwNG yla TNV gnatapia.

- ZET “MULCHING”(Eik. 8.1 ap.42)
WiAokoBeL TNV KOPUEVT) XAOT Kal TNV adrivel
0710 £€6ad0g, avTi va TNV CUAAEYEL OTOV KASO
TIEPLOUVAAOYNG.

- KAAYMMA MPOXTAZIAZ (Ek. 8.1 ap.43)

MpooTtatevel TO unyxavnua aro Tn okdvn 6tTav
Sev xpnoluoroleitat.
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For information on the engine and the bat-
tery, read the relevant owner manuals.
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HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain impor-
tant information regarding safety and operation
and are emphasized in this manner:

NOTE or IMPORTANT
These give details or further information on what

has already been said, and aim to prevent dam-
age to the machine.

A .11\ (eI Non-observance will result
in the risk of injury to oneself or others.

A O)\\[c]33{l Non-observance will result in
the risk of serious injury or death to oneself
or others.

The manual describes several machine models

that can mainly differ in:

— the inclusion of components or attachments
which are not widely available;

— special equipment fitted.

The symbol ” @ * highlights all the differences
in usage and is followed by the indication of the
version to which it refers.

WARNING: READ THOROUGHLY THE INSTRUCTION BOOKLET BEFORE US-
ING THE MACHINE. Keep for future reference.

NOTE Whenever reference is made to a posi-
tion on the machine “front”, “back”, “left” or “right”
hand side, this is determined from where the
operator is seated. (Fig. 1.1)

IMPORTANT For all operations regarding the
use and maintenance of the engine or the battery
not described in this manual, refer to the relevant
manuals which form an integral part of all the
documentation supplied with the machine.

1. SAFETY REGULATIONS
to be a followed scrupulously

A) TRAINING

1) WARNING! Read these instructions care-
fully before operating the machine. Become
acquainted with the controls and the proper use
of the machine. Learn how to stop the engine
quickly. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future
reference.
2) Never allow children or persons unfamiliar
with these instructions to use the machine. Lo-
cal laws can restrict the minimum age of the
operator.
3) Never mow while people, especially children,
or pets are nearby.
4) Never use the machine if the user is tired or
unwell, or has taken medicine, drugs, alcohol or
any substances which may slow his reflexes and
compromise his judgement.
5) Bear in mind that the operator or user is re-
sponsible for accidents or unexpected events
occurring to other people or their property. It is
the user’s responsibility to assess the potential
risk of the area where work is to be carried out,
and to take all the necessary precautions to en-
sure his own safety and that of others, particu-
larly on slopes or rough, slippery and unstable
ground.
6) If the machine is sold or lent to others, make
sure that the operator looks over the user in-
structions contained in this manual.
7) Do not allow children or other passengers to
ride on the machine as they could fall off and
injure themselves or compromise safe driving by
the operator.
8) The machine operator must follow the driving
instructions carefully and, in particular:
— Avoid distractions and maintain concentration
whilst working;
— Bear in mind that control of a machine sliding
on a slope will not be regained by the applica-



tion of the brake. The main reasons for loss of
control are:
¢ Insufficient wheel grip;
Excessive speed;
Inadequate braking;
Type of machine unsuitable for its task;
Lack of awareness of the effect of ground
conditions, especially slopes;

* Incorrect use as a towing machine.
9) The machine is supplied with a series of
micro-switches and safety devices which must
never be tampered with or removed,; this will
invalidate the warranty and relieve the manufac-
turer from all responsibility. Always check that
the safety devices are working properly before
using the machine.

B) PRELIMINARY OPERATIONS

1) While using the machine, always wear anti-
slip and resistant work footwear and long pants.
Do not operate the machine when barefoot or
wearing open sandals. Avoid wearing chains,
bracelets, clothing that is loose fitting or has
hanging cords or ties. Tie hair back if it is long.
Always wear protective earplugs.

2) Thoroughly inspect the entire work area and

remove anything that could be thrown by the

machine or damage the cutting-means as-
sembly or engine (stones, branches, iron wire,
bones, etc.).

3) WARNING: DANGER! Petrol is highly flam-

mable.

— Store the fuel in special containers;

— add fuel, using a funnel, only outdoors; do not
smoke during this operation and each time
fuel is handled;

— Top-up with fuel before igniting the engine;
never remove the tank cap or add fuel while
the engine is running or when it is hot;

— if you have spilled some fuel, do not attempt
to ignite the engine but move the machine
away from the area of spillage and avoid cre-
ating any source of ignition until the fuel has
evaporated and fuel vapours have dissipated:

— Always put the tank and fuel container caps
back on and tighten well;

4) Replace faulty silencers.

5) Before using the machine, check its general

condition and in particular:

the appearance of the cutting means, and check

that the screws and cutting-means assembly

are not worn or damaged. Replace the entire
cutting means and all damaged or worn screws
to preserve balance. Any repairs must be done
at a specialised centre.

6) Check the battery status regularly, and re-

place it if there is any damage to the casing,

cover or terminals.

7) Before starting work, always fit the exit

guards (grass catcher, side discharge guard or
rear discharge guard).

C) DURING USE

1) Do not operate the engine in a confined space
where dangerous carbon monoxide fumes can
develop. All ignition operations have to be ef-
fected in an open or well-ventilated area. Always
remember that exhaust fumes are toxic.

2) Work only in daylight or with good artificial

light in good visibility conditions. Keep persons,

children and animals away from the working
area.

3) If possible, avoid mowing wet grass. Avoid

working in the rain and when there is a risk of

a thunderstorm risk. Do not use the machine in

bad weather conditions, especially when there

is risk of lightening.

4) Before starting the engine, disengage the

blade, shift the gear lever (for mechanical trans-

mission) or the speed change lever (for hydro-
static transmission) into neutral and engage the
parking brake.

5) Pay special attention when approaching ob-

stacles that could compromise visibility.

6) Engage the parking brake when parking the

machine.

7) The machine must not be used on slopes of

over 10° (17%), regardless of the mowing direc-

tion.

8) Remember there is no such thing as a “safe”

slope. Driving on grass slopes requires particu-

lar care. To prevent overturning or loss of control
over the machine:

— Do not stop or start suddenly when going up
or downhill;

— Engage clutch slowly, always keep the ma-
chine in gear (for mechanical transmission) or
engage the speed change lever slowly both
for forward and reverse movement (for hydro-
static transmission), especially when travel-
ling downhill;

— Machine speeds should be kept low on slopes
and during tight turns;

— Watch out for humps, hollows and other hidden
hazards;

— Never mow across the face of the slope.
Lawns on a slope have to be mowed moving
up and down and never across them. When
changing direction, take great care that the
wheels facing the slope do not hit any obsta-
cles (such as stones, branches, roots, etc.)
that may cause the machine to slide side-
ways, tip over or make you lose control.

Reduce speed before any change of direction

on slopes, and always apply the parking brake

before leaving the machine at a standstill and
unattended.

10) Be very careful near ravines, ditches or



embankments. The machine could overturn if a
wheel slides over the edge or if the earth gives
way.

11) Pay maximum attention when working in re-

verse gear. Look behind you to make sure there

are no obstacles before and during operations
in reverse gear.

12) Disengage the cutting means or the power

socket when crossing areas with no grass, when

moving to or from areas that require mowing,
and move the cutting-means assembly to its
highest position.

13) Pay attention to traffic when using the ma-

chine near roads.

14) WARNING! The machine has not been ap-

proved for use on public roads. It must be used

(as indicated by the highway code) in private

areas closed to traffic.

15) Never operate the machine with damaged

guards or without the grass catcher, side dis-

charge guards or rear discharge guards.

16) Never place your hands and feet near or

under rotating parts. Keep away from the dis-

charge opening.

17) Do not leave the machine stationary on high

grass with the engine running to avoid the risk of

starting a fire.

18) When using the attachments, never direct

the opening towards people.

19) Use manufacturer-recommended attach-

ments only.

20) Don’t use the machine if the attachments/

tools are not installed in their seats.

21) Pay attention when using the grass catcher

and attachments that can alter the stability of

the machine, especially on slopes.

22) Do not change the engine settings or over-

rev the engine.

23) Do not touch the engine parts as they get

very hot when running. Danger of burns.

24) Disengage the cutting means or power

socket, put in neutral and engage the parking

brake, turn off the engine and remove the igni-
tion key (checking that all moving parts are com-
pletely stationary):

— Whenever the machine is left unattended or
the operator dismounts from the driving seat:

— Before clearing blockages or unclogging the
discharge chute;

— Before checking, cleaning or working on the
machine;

— After striking a foreign object. Inspect the
machine for damage and make repairs before
using it again.

25) Disengage the cutting means or the power

socket and switch off the engine (making sure

that all moving parts are stationary):

— Before refuelling;

— Whenever you remove or reattach the grass
catcher;

— Whenever you remove or reattach the side
discharge chute;

— Before adjusting the cutting height, if this op-
eration cannot be performed from the driving
seat.

26) Disengage the cutting device or the power

socket during transport and whenever it is not

in use.

27) Reduce the throttle setting before stopping

the engine. Shut off the fuel supply on complet-

ing the work, following the instructions in the
engine manual.

28) Pay attention to cutting means assemblies

with more than one cutting means, as a rotat-

ing cutting means can trigger the rotation of the
others,

29) WARNING - If something breaks or an ac-

cident occurs whilst working, turn off the engine

immediately and move the machine away to pre-
vent further damage; if an accident occurs with
injuries or third parties are injured, carry out the
first aid measures most suitable for the situation
immediately and contact the medical authorities
for any necessary health care. Carefully remove
any debris that might cause damage or harm
persons or animals should it not be seen.

30) WARNING - The noise and vibration levels

shown in these instructions are the maximum

levels for use of the machine. The use of an
unbalanced cutting means, excessive speed of
movement, or lack of maintenance have a sig-
nificant influence on noise emissions and vibra-
tions. Consequently, it is necessary to take pre-
ventive steps to eliminate possible damage due
to high levels of noise and stress from vibration.

Maintain the machine well, wear ear protection

devices, and take breaks while working.

D) MAINTENANCE AND STORAGE

1) WARNING! - Before cleaning or doing main-
tenance work, take out the ignition key and read
the relevant instructions. Wear proper clothing
and protective gloves whenever your hands are
atrisk.

2) WARNING! — Never use the machine with
worn or damaged parts. Faulty or worn-out parts
must always be replaced and not repaired. Use
original spare parts only: the use of non-original
and/or incorrectly fitted parts will jeopardize the
safety of the machine, may cause accidents or
personal injuries for which the Manufacturer is
under no circumstance liable or responsible.

3) Any adjustments or maintenance operations
not described in this manual must be carried out
by your Dealer or a specialized Service Centre
with the necessary knowledge and equipment to
ensure that the work is done correctly maintain-
ing the machine’s original safety level. Any op-
erations performed in unauthorized centres or



by unqualified persons will totally invalidate the
Warranty and all obligations and responsibilities
of the Manufacturer.

4) After each use, remove the ignition key and
check for damage.

5) Keep all nuts, bolts and screws tight to be
sure the equipment is in safe working condition.
Routine maintenance is essential for safety and
for maintaining a high performance level.

6) Check that the cutting means screws are
properly tightened on a regular basis.

7) Wear work gloves when handling, disassem-
bling and reassembling all cutting means.

8) Keep the cutting means well balanced during
sharpening. All works on the cutting means (dis-
assembly, sharpening, balancing, reassembly
and/or replacing) are demanding jobs that re-
quire special skills as well as special tools. For
safety reasons, these jobs are best carried out
at a specialised centre.

9) Check that the brakes work properly on a
regular basis. It is vital for brakes to undergo
regular maintenance and, where necessary,
repair work.

10) Check the side discharge guard, the rear
discharge guard, the grass catcher and the
intake grille frequently. Replace them if they are
damaged.

11) Replace any instruction or warning message
stickers, if damaged.

12) When the machine is to be stored or left un-
attended, lower the cutting-means assembly.
13) Store the machine out of the reach of chil-
dren.

14) Do not store the machine with fuel in the tank
in an area where the fuel vapours could reach
an open flame, a spark or a strong heat source.
15) Allow the engine to cool down before storing
in any enclosure.

16) To reduce fire hazards, keep the engine, si-
lencer, battery compartment and petrol storage
area free of grass, leaves, or excessive grease.
Always empty the grass catcher and do not
leave containers full of cut grass inside storage
areas.

17) To reduce fire hazards, check there are no
oil and/or fuel leaks on a regular basis.

18) If the fuel tank has to be emptied, this should
be done outdoors once the engine has cooled
down.

19) Never leave the keys in the ignition or within
reach of children or unauthorised persons. Al-
ways remove the ignition key before doing any
maintenance.

E) TRANSPORT

1) WARNING! - If the machine must be trans-
ported on a truck or trailer, use ramps with
suitable resistance, width and length. Load the
machine with the engine switched off, without

a driver and pushed by an adequate number of
people. During transport, close the fuel stop-
cock (if fitted), lower the cutting-means assem-
bly or attachment, engage the parking brake
and fasten the machine securely with ropes or
chains to the hauling device.

F) ENVIRONMENTAL PROTECTION

1) Environmental protection should be a priority
of considerable importance when using the ma-
chine, for the benefit of both social coexistence
and the environment in which we live. Try not to
cause any disturbance to the surrounding area.
2) Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of packaging,
oils, petrol, filters, damaged parts or any ele-
ments which have a strong impact on the envi-
ronment; this waste must not be disposed of as
normal waste, it must be separated and taken
to specified waste disposal centres where the
material will be recycled.

3) Scrupulously comply with local regulations for
the disposal of waste materials after mowing.

4) At the time of decommissioning, do not pol-
lute the environment with the machine, but hand
it over to a disposal centre, in accordance with
the local laws in force.

2. GETTING TO KNOW THE MACHINE

2.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND ITS RANGE OF USE

This machine is a garden tool and precisely a
ride-on lawnmower with seated operator.

The machine is equipped with an engine which
drives a cutting unit protected by a casing, as
well as a transmission unit that moves the ma-
chine.

The operator is able to operate the machine and
use the main controls, always seated in the op-
erator’s position.

The devices fitted on the machine stop the
engine and the cutting means within a few sec-
onds, should the operator behave in a manner
that does not comply with the necessary safety
precautions.

This manual describes both mechanically and
hydrostatically driven machines.

Intended use

This machine was designed and built to cut
grass.

The use of special attachments provided for

by the Manufacturer as original equipment or
which may be purchased separately, allows this
work to be done in various operating modes,
illustrated in this manual or the instructions that



accompany the single attachments.

Likewise, the intended use can be extended to
include other functions by applying supplemen-
tary attachments (if provided for by the Manu-
facturer), abiding by the restrictions and condi-
tions indicated in the instructions accompanying
the attachment.

User types

This machine is intended for use by consumers,
i.e. non-professional operators. The machine is
intended for “DIY” use only.

Improper use

Any other usage not in keeping with the above-
mentioned ones may be hazardous and harm
persons and/or damage things.

Examples of improper use may include, but are

not limited to:

— use of the machine for riding over unstable,
slippery, icy, stony, rough, marshy ground or
puddles that do not allow the consistency of
the ground to be assessed;

— using the cutting means on surfaces other
than grass.

— use of the machine for leaf or debris collec-
tion;

Improper use of the machine will invalidate the
warranty, relieve the Manufacturer from all li-
abilities, and the user will consequently be liable
for all and any damage or injury to himself or
others.

2.2 IDENTIFICATION LABEL AND
MACHINE COMPONENTS
(see figures on page ii)

1. Acoustic power level

2. Conformity marking

3. Year of manufacture

4. Operating engine power and speed
5. Type of machine

6. Serial number

7. Machine mass with empty tank in kg
8. Name and address of Manufacturer
9. Type of transmission (if indicated)
10. Article code

The example of the Declaration of Conformity is
provided on the penultimate page of the manual.

N ey

Write the serial number of your machine (6)
here.

As soon as you have purchased the machine,
do not forget to write the identification numbers
(3-5-6)inthe spaces on the last page of the
manual.

The machine is composed of a series of main
components that have the following functions:

11. Cutting-means assembly: this is the cas-
ing that houses the rotating cutting means.

12. Cutting means: these are what cut the
grass; the fins at the ends help convey the
cut grass towards the collector channel.

13. Collector channel: this is the part con-
necting the Cutting-means assembly to the
grass catcher.

14. Grass catcher: as well as collecting the
grass cuttings, this is also a safety element
that stops any objects drawn up by the cut-
ting devices from being hurled away from
the machine.

15. Engine: this moves the cutting means and
drives the wheels. Its specifications and
regulations for use are described in a spe-
cific manual.

16. Battery: provides the energy for starting
the engine. Its specifications and regula-
tions for use are described in a specific
manual.

17. Driving seat: this is where the machine
operator sits. It has a sensor connected to
safety devices for detecting the presence of
the operator.

18. Warning and safety labels: these give
reminders on the main regulations for work-
ing in safety.

19. Inspection hatch: Inspection hatch: to pro-
vide easy access to the spark plug, the fuel
stopcock and the engine cover fastener nut.

20. Intake grid: provides air to circulate inside
the cutting-means assembly and prevents
expelling of foreign bodies through the
front.

2.3 SAFETY REQUIREMENTS

Your machine should be used with due care and
attention. Therefore, labels have been placed
on the machine to remind you pictorially of the
main precautions to take during use. These
labels are to be considered an integral part of
the machine. If a label should fall off or become
illegible, contact your Retailer to replace it. Their
meaning is explained below.

31. Warning: Read the instructions before op-
erating the machine.

32. Warning: Disconnect the key and read the
instructions before carrying out any mainte-
nance or repair work.



33. Danger! Ejected objects: Never use
the machine without having fitted the exit
guard!

34. Danger! Ejected objects: Keep bystand-
ers away.

35. Danger! Machine rollover: Do not use this
machine on slopes greater then 10°.

36. Danger! Dismemberment: Make sure that
children stay clear of the machine all the
time when engine is running.

37. Danger of cutting yourself. Cutting
means in motion. Do not put hands or feet
near or under the opening of the cutting
means housing.

38. Warning! Keep away from hot surfaces.
39. Avoid injuries caused by moving belts:
Never start up the machine without the
safety guards in place. Keep a safe dis-

tance between you and the belts.

NOTE The images corresponding to the texts
in chapters 3 et seq., can be found on pages iii et
seq. of this manual.

3. UNPACKING AND ASSEMBLY

For storage and transport purposes, some com-
ponents of the machine are not installed in the
factory and have to be assembled after unpack-
ing. Follow the instructions below.

IMPORTANT The machine is supplied without
engine oil or fuel. Before starting up the engine,
fill with oil and fuel following the instructions given
in the engine manual.

Unpacking and completing

the assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for mov-
ing the machine and its packaging, always
making use of suitable equipment.

3.1 UNPACKING

When unpacking the machine, take care to
gather all individual parts and fittings, and do
not damage the cutting-means assembly when
taking the machine off the pallet.

The standard packaging contains:

— the machine;

the steering wheel;

- the seat;

cutting means engagement control lever ex-
tension;

dashboard cover;

— steering wheel column caster;

— the grass catcher components;

— the syringe used to suction the engine oil.
an envelope containing the instructions
manual, documents and screw supply also

containing 2 sets of keys and a spare 10 Am-
pere fuse (6.3 A with Honda motor).

NOTE To avoid damaging the cutting-means
assembly when getting the machine down from
the pallet, take it to the maximum height and be
very careful.

e Hydrostatic transmission:

— To make it easier to get the machine off
the pallet and to move it, the rear drive dis-
engage lever should be put in position «B»
(see 4.21.3).

Disposal of the packaging should be done in ac-
cordance with the local regulations in force.

3.2 ASSEMBLY AND CONNECTING
THE BATTERY (Fig. 3.1)

Remove the front cover (1) lifting it from the
lower part.

Connect the three red cables (3) to the positive
terminal (+) and the three black cables (4) to the
negative terminal (-) using the screws supplied.
Follow the instructions given.

Reassemble the front cover (1) inserting the two
tabs (2) in their housing correctly and pressing
the lower part till it clicks.

Charge the battery following the battery manu-
facturer’s instructions.

IMPORTANT To prevent the safety device in
the electronic circuit board from cutting in, never
start the engine until the battery is fully charged!

YWY Foliow the battery manufac-
turer’s instructions regarding safe handling
and disposal.

3.3 FITTING THE DASHBOARD
AND STEERING WHEEL (Fig. 3.2)

Put the machine on a flat surface and straighten
the front wheels.

Fit the caster (3) on the steering column (2),
making sure the plug (1) is correctly fitted into
the caster seat.

Fit the dashboard cover (5) making sure all
fastenings click into their respective housings
correctly.

Fit the steering wheel (6) onto the caster (3) with
all the spokes directed towards the seat.

Fit the steering wheel fastening it with the
screws (7) supplied, in the indicated order.

Fit the steering wheel cover (8) clicking the three
fasteners into place.



3.4 ASSEMBLY OF THE CUTTING MEANS
ENGAGEMENT CONTROL LEVER EX-
TENSION (Fig. 3.3)

Fit the extension (1) onto the lever (2), position-
ing it so that the two grains (3) face the rear of
the machine, then tighten the two grains (3)
completely.

3.5 ASSEMBLING THE MOBILE COVER

Fit the mobile cover following instructions sup-
plied.

3.6 FITTING THE SEAT (Fig. 3.4)

Fit the seat (1) onto the plate (2) using the
screws (3).

3.7 ASSEMBLING THE GRASS CATCHER
(Fig. 3.5)

First of all assemble the frame, joining the upper
part (1), that includes the opening, to the lower
part (2) using the supplied screws and nuts (3)
in the indicated order.

Position the angle plates (4) and (5), making
sure that they are for the right (R1) and left (L1),
sides, and attach them to the frame using the
four self-threading screws (6).

Insert the assembled frame in the canvas cover,
making sure it is correctly positioned on the
base perimeter. Hook the plastic profiles onto
the frame tubes with the aid of a screw-driver
(7).

Insert the handle (8) in the cover holes (9), fas-
ten the ensemble to the frame using the screws
provided (10) in the indicated order and com-
plete the assembly with the four front and rear
self-threading screws (11).

Last of all, fasten the reinforcement bar (12) un-
der the frame, positioning the flat part facing the
canvas, using the screws and nuts provided (13)
in the indicated order.

3.8 ASSEMBLING THE SIDE PANELS OF
THE CUTTING-MEANS ASSEMBLY
(FIG. 3.6).

Assemble the two side panels right (1) and left
(2), following the assembly direction carefully

and fasten them with the screws (3) and nuts (4)
supplied.

4. CONTROLS AND INSTRUMENTS
4.1 STEERING WHEEL (Fig. 4.1 no.1)

Turns the front wheels.

4.2 THROTTLE LEVER (Fig. 4.1 no.2)

Regulates the engine’s r.p.m. The positions are
indicated on the plate showing the following
symbols:

|wI «CHOKE> cold start
M SLOW» for minimum engine speed
9 «FAST» for maximum engine speed

— The «CHOKE» position enriches the mixture
so it must only be used for the time necessary
for cold starts.

— When moving from one area to another, put
the lever in a position between «SLOW» and
«FAST».

— When cutting, shift into «FAST».

4.3 PARKING BRAKE (Fig. 4.1 no.3)

This lever stops the machine from moving when
it has been parked. There are two positions:

«A» = Brake disengaged
«B» = Brake engaged

— The brake is applied by pressing the pedal
right down (4.21) and moving the lever to posi-
tion “B”. When you take your foot off the pedal
it will be blocked by the lever in the lowered
position.

— To disengage the parking brake, press the
pedal (4.21). The lever will return to position
(<A>>.

4.4 KEY IGNITION SWITCH (Fig. 4.1 no.4)

Tl

O“, key operated control has four positions:
«OFF» everything is switched off;

= «HEADLIGHTS ON»;
I «ON» activates all parts;
6 «START» engages the starter motor.

— On being released at the «<START> position,
the key will automatically return to «ON».

— After turning the engine on, turn the lights on
(if fitted) by turning the key to the «HEAD-
LIGHTS ON» position.

— To switch them off, turn the key to «ON».

4.5 INDICATOR LAMP AND DEVICES
(Fig. 4.1 no.5)

This lamp comes on when the key (4.4) is in the
«ON» position and stays on while the machine



is running.

— When it flashes, it means that it is not ready to
be started (see 5.2).

— When the cutting means is engaged, the
sound warning signals that the grass catcher
is full (see 5.3.6).

4.6 CUTTING MEANS ENGAGE AND
BRAKE CONTROLS (Fig. 4.1 no.6).

This lever has two positions, as shown on the
plate:

Position E» «A» = Cutting means
disengaged

Position E‘ «B» = Cutting means engaged

— If you engage the cutting means without tak-
ing the necessary safety precautions, the
engine shuts down and cannot be restarted
(see 5.2).

— Ondisengaging the cutting means (Pos. «A»),
a brake is simultaneously activated which
stops their rotation within a few seconds.

4.7 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT
LEVER (Fig. 4.1 no.7)

There are seven positions for this lever, shown
as «1» to «7» on the label, which correspond to
various heights between 3 and 8 cm.

To go from one position to another, move the le-
ver sideways and put it back in one of the seven
stop notches.

4.8 REVERSE GEAR CUTTING CONSENT
PEDAL (Fig. 4.1 no.8)

By pressing and holding the pedal down, it is
possible to switch to reverse gear with the cut-
ting means engaged without causing the engine
to stop.

< 4.21 HYDROSTATIC TRANSMISSION

4.21.1 BRAKE PEDAL (Fig. 4.2 no.21)
This pedal works the brake on the rear
wheels.

4.21.2 SPEED CHANGE LEVER
(Fig. 4.2 no.22)

This lever is used to engage wheel drive and

adjust machine speed, when in forward and

reverse gear.

— Forward machine gear gradually increases
by moving the gear lever towards «F»; re-
verse is engaged by moving the gear lever

towards «R».

— Return to neutral position «N» occurs auto-
matically when the brake pedal is pressed
(Fig. 4.2 no.21) or can be performed manu-
ally, when the pedal is not used.

IMPORTANT The lever is blocked in the
«N» position when the parking brake is en-
gaged and cannot be moved until the parking
brake is disengaged and the brake pedal is
released.

4.21.3 HYDROSTATIC TRANSMISSION
DISENGAGEMENT LEVER
(Fig. 4.2 no.23)

This lever has two positions as shown on the

label:

«A» = Transmission engaged: for all uses,
when moving and during cutting;

«B» = Transmission disengaged: this
makes it much easier to move the
machine by hand, with the engine
turned off.

IMPORTANT To avoid damaging the trans-
mission unit, this operation must be carried
out only when the engine has stopped with
the lever (Fig. 4.22) at position «N».

< 4.22 MECHANICAL TRANSMISSION

4.22.1 CLUTCH/BRAKE PEDAL (Fig.
4.2 no.21.A)

This pedal has a double function during the
first part of its travel it acts as a clutch, en-
gaging and dis-engaging drive to the wheels,
and in the second part it acts as a brake on
the rear wheels.

Itis important not to take too long in using
the clutch as this can cause overheating and
damage the transmission belt.

NOTE When the machine is in movement,
keep your foot off the pedal.

4.22.2 SPEED CHANGE LEVER (Fig. 4.2
no.22.A)

This lever has seven positions for the 5 for-
ward speeds, the neutral position «N», and
reverse «R».
—To go from one speed to another, press the
pedal half way and move the lever as per the
indications on the label.

YYD Forward gear must only

be engaged when the machine is stopped.



A WG [cil Reverse must only be en-

gaged when the machine is stopped.

5. OPERATING INSTRUCTIONS
5.1 SAFETY RECOMMENDATIONS

YT /7 the machine is likely to

be used mostly on sloping ground (never
steeper than 10°), fit counterweights (sup-
plied on request (see 8.1) beneath the
cross-member of the front wheels. These
improve stability at the front and reduce the
chances of tipping over.

IMPORTANT All the references relating to
the positions of controls are those described in
chapter 4.

5.2 WHY THE SAFETY DEVICES CUT IN

The safety devices work in two ways:

— they prevent the engine from starting if all the
safety requirements have not been met;

— by stopping the engine if even just one of the
safety requirements is lacking.

a) To start the engine, it is necessary that:
— the transmission is in “neutral”;

— all the cutting means are disengaged;
— the operator is seated.

b) The engine stops when:

— the operator leaves his seat;

— the grass catcher is lifted when the cutting
means are engaged;

— the parking brake is engaged without disen-
gaging the cutting means;

— the cutting means is engaged without the
grass catcher in place;

— the parking brake is engaged without disen-
gaging the cutting means.

— the speed change is activated (see 4.22) with
the parking brake on.

5.3 PRELIMINARY OPERATIONS BEFORE
STARTING WORK

Before starting to mow, it is necessary to carry
out several checks and operations to ensure
you can work efficiently and in maximum safety.

5.3.1 Seat adjustment (Fig. 5.1)

To change the seat position, loosen the four fix-
ing bolts (1) and slide it along the slots.

Once you have found the right position, tighten
the four screws (1) thoroughly.

5.3.2 Tyre pressure (Fig. 5.2)

Having the right tyre pressure is the main condi-
tion for ensuring that the cutting-means assem-
bly is horizontal and mows evenly.

Unscrew the valve caps and connect a com-
pressed air line with a gauge to the valves and
adjust the pressure to the indicated values.

5.3.3 Filling with oil and fuel

NOTE The type of oil and fuel to use is given
in the engine manual

To reach the oil dipstick, turn the seat over and
open the cover underneath.

With the engine off, check the oil level. Accord-
ing to the instructions in the engine manual, this
must be between the MIN and MAX marks on
the dipstick. Fig. 5.3)

Refuel using a funnel, but do not completely fill
the tank. Fig. 5.4)

Refuelling should be carried
out in an open or well-ventilated area with
engine stopped. Always remember that pet-
rol fumes are inflammable. DO NOT TAKE A
NAKED FLAME TO THE TANK’S OPENING
IN ORDER TO SEE THE TANK’S CONTENTS
AND DO NOT SMOKE WHEN REFUELLING.

IMPORTANT Do not drip petrol onto the plas-
tic parts to avoid ruining them. In the event of ac-
cidental leaks, rinse immediately with water. The
warranty does not cover for damage to plastic
parts of the bodywork or the engine caused by
petrol.

5.3.4 Fitting the guard at the exit
(grass catcher)

A 2211\ (el Never use the machine with-
out having fitted the exit guard!

Lift the mobile cover (1) and hook on the grass
catcher inserting the two joint pins (2) in the
holes on the two supports (3) Fig. 5.5).

5.3.5 Checking machine safety
and efficiency

1. Check that the safety devices function as de-
scribed (see 5.2).

2. Check that the brake is in perfect working
order.

3. Do not start mowing if the cutting means
vibrate or if you are unsure whether they are
sharp enough. Always remember that:

— A badly sharpened cutting means pulls at



the grass and causes the lawn to turn yel-
low.

— Aloose cutting means causes abnormal
vibrations and can be dangerous.

Y'Y Do not use the machine if
you are unsure whether it is working safely
or efficiently. If in doubt, contact your Dealer
immediately to make the necessary checks
or repairs.

5.4 USING THE MACHINE

5.4.1 Ignition

To start the engine (Fig. 5.7):

— open the fuel stopcock (1) (if fitted) accessing

it from the left rear wheel compartment;

— put the transmission into neutral («N»)

(see 4.22);

— disengage the cutting means (see 4.6);

— apply the parking brake on sloping ground;

— for a cold start, use the choke (see 4.2);

— ifthe engine is already warm, just put the lever
between «SLOW» and «FAST»;

— insert the ignition key and turn to «<ON» to
make electrical contact, then turn to «START»
to start the engine;

— release the ignition key once the engine has
started.

When the engine has started, put the accelera-

tor in the «<SLOW» position.

IMPORTANT The choke must be closed as
soon as the engine is running smoothly. Using
it when the engine is already warm can foul the
spark plugs and cause the engine to run errati-
cally.

NOTE If there are engine starting problems,
do not insist as you can risk running the battery
flat and flooding the engine. Turn the key to the
«OFF» position, wait for a few seconds and then
repeat the operation. If the malfunction persists,
refer to the engine manual and chapter «7» in
this manual.

IMPORTANT Always bear in mind that the
safety devices prevent the engine from starting
if safety requirements have not been met (see
5.2). In these cases, once the situation has been
corrected, the key must first be turned back to
«OFF» before the engine can be restarted.

5.4.2 Forward gear and riding without
mowing

When moving the machine:

— disengage the cutting means;

— bring the cutting-means assembly to the high-
est position (position «7»);
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— put the accelerator control between the

«SLOW> and «FAST» positions.

<= Mechanical transmission

Push the pedal down as far as possible (see
4.22.1) and move the gear change lever into
1st gear (see 4.22.2).

Keep the pedal pressed down and disen-
gage the parking brake. Slowly release

the pedal which will turn from «brake» to
«clutch», thus operating the rear wheels (see
4.11).

YNNIl The pedal has to be re-

leased gradually, as a sudden engage-
ment may cause the vehicle to tip over
and the driver to lose control.

Gradually reach the desired speed using
the throttle and gear lever. To change gear,
press the clutch halfway down (see 4.22.1).

IMPORTANT Forward gear must only be
engaged when the machine has stopped.

< Hydrostatic transmission:

Disengage the parking brake and release
the brake pedal (see 4.21.1).

Move the speed change lever (see 4.21.2)
to position «F» and use the lever and accel-
erator to reach the desired speed.

Drive must be engaged

as described below (see 4.21.2) to pre-
vent sudden engagement from causing
tipping up and loss of control of the vehi-
cle, particularly on slopes.

5.4.3 Braking

<= Mechanical transmission

To use the brake, press the brake pedal to
the floor (see 4.22.1), after reducing speed
using the accelerator so as not to overload
the braking system.

e Hydrostatic transmission

First reduce the machine’s speed by reduc-
ing the engine’s r.p.m., and then press the
brake pedal (see 4.21.1) to slow down the
machine until it stops.



Pressing the brake pedal also causes the speed
change lever to return to the «N» position (see
4.21.2).

5.4.4 Reverse

IMPORTANT Reverse must only be engaged
when the machine has stopped.

IMPORTANT To proceed in reverse gear with
the cutting means engaged, it is necessary to
press and hold the consent pedal down (see 4.8)
so as not to cause the engine to stop.

< Mechanical transmission |

Press the pedal until the machine stops and
then switch into reverse by shifting the le-
ver sideways and into position «R» (see
4.22.2). Gradually release the pedal to en-
gage the clutch and then begin moving in re-
verse.

S Hydrostatic transmission:

[ ]
N When the machine is stopped, move the
» speed change lever to the «R» position to
. change to reverse gear (see 4.21.2).

5.4.5 Grass cutting (Fig. 5.8)

To start cutting:

— move the throttle to «FAST»;

— bring the cutting-means assembly to the high-
est position;

— engage the cutting means (see 4.6) only on
grass lawns; avoid engaging them on stony
ground or when the grass is very high;

- start moving forwards on the grass very
slowly and with utmost caution, as already
described,;

— regulate the cutting height and speed (see
4.7) considering the conditions of the lawn
(the height, density and dampness of the
grass).

<= Mechanical transmission

— High and dense grass — wet lawn:
1st gear

— Average conditions grass:
2nd 3rd gear

— Low grass — dry lawn: 4th gear
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NOTE The fifth gear is just a transfer gear
to be used on the flat.

< Hydrostatic transmission

Speed can be adjusted according to lawn
conditions by gradually and continuously
pressing the speed adjustment lever accord-
ingly.

YNNIl when cutting on sloping

ground, the forward speed must be reduced
to ensure safe conditions (see 1C 7-8-9 +
5.5).

Whatever the conditions, always reduce the
speed if you notice a drop in engine speed - if
you travel too fast compared to the amount of
grass being cut, you will not be able to mow the
grass well.

Disengage the cutting means and raise the
cutting-means assembly as high as possible
whenever you need to get past an obstacle.

5.4.6 Emptying the grass catcher
(Fig. 5.8)

NOTE The emptying of the grass catcher can
only be done with the cutting means disengaged,
otherwise the engine stops.

Do not let the grass catcher become too full as

this may block the collection channel.

When the grass catcher is full you will hear a

warning sound; at this point:

— disengage the cutting means (see 4.6) and
the warning sound will stop;

— lower the engine speed;

— shiftinto neutral (N) (see 4.21, 4.22) and stop

moving forward;

engage the parking brake on slopes;

— hold onto the rear handle and tip up the grass
catcher to empty it;

NOTE At times the audible warning may be
heard at the moment of engaging the cutting
means even when the grass catcher has been
emptied. This is due to grass-cuttings left on the
sensor of the micro-switch. To stop the signal,
remove the grass debris, disengage the cutting
means and then immediately engage it again.

5.4.7 Unblocking the collector channel

Cutting very tall or wet grass, particularly at ex-
cessively high speed, can clog up the collector
channel. If this happens proceed as follows:

— stop forward movement immediately, disen-



gage the cutting means and stop the engine;
— remove the grass catcher;
— remove the grass cuttings; you can reach
them from the channel discharge opening.

A WZZGININCIl This job must only be per-

formed with the engine turned off.
5.4.8 End of mowing

When you have finished mowing, disengage the
cutting means, reduce the engine speed and
ride the machine with the cutting-means assem-
bly in the highest position.

5.4.9 End of work

Stop the machine, put the accelerator lever in
the «SLOW»> position and turn off the engine by
putting the ignition key into the «OFF» position.
When the engine has stopped, close the fuel
stopcock (1) (if fitted) (Fig. 5.9)

A WLGWIICIM To avoid backfire, put the

accelerator in the «<SLOW» position for 20
seconds before stopping the engine.

IMPORTANT To keep the battery charged,
do not leave the ignition key in the «ON>» position
when the engine is not running.

5.4.10 Cleaning the machine

After each mowing session, clean the outside
of the machine, empty the grass catcher and
shake it to remove residual grass and earth.
Clean the plastic parts of the body with a damp
sponge using water and detergent, taking care
not to wet the engine, the electrical parts or the
electronic circuit board located under the dash-
board.

IMPORTANT Never use hose-nozzles or
harsh detergents for cleaning the body and en-
gine!

YNNIl Do not let debris and dried
grass accumulate in the upper part of the
cutting-means assembly in order to maintain
maximum machine efficiency and safety
levels.

After each use, clean the cutting-means as-
sembly thoroughly to remove any grass remains
or debris.

A MLGULN[eIl Wear eye protection and

keep people or animals away from the sur-
rounding area when cleaning the cutting-
means assembly.
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a) When washing the inside of the cutting-
means assembly and the collector channel, the
machine must be on firm ground with:

— the grass catcher fitted;

— the operator seated;

— the cutting-means assembly in position «1»;
— the engine running;

— the transmission in neutral;

— the cutting means engaged.

Connect a water hose to its pipe fitting (1), and
run water through it. Engage the cutting means
and allow it to run idle for a few minutes (Fig.
5.10).

Now remove the grass catcher, empty and rinse
it, then place it where it can dry quickly.

b) To clean the upper part of the cutting-

means assembly:

— lower the cutting-means assembly completely
(position «1»);

— blow a jet of compressed air to remove any
remains of grass (Fig. 5.11).

5.4.11 Storage and inactivity for long
periods

If you intend not to use the machine for a long
period (more than 1 month), disconnect the
battery cables and follow the instructions in the
engine instruction manual.

Empty the fuel tank by disconnecting the tube
(1) situated at the inlet of the fuel filter, and col-
lect the fuel in a suitable container (Fig. 5.12).
Reconnect the tube (1) making sure you position
the clamp properly.

Put the machine away in a dry, sheltered place
and preferably covered with a cloth (see 8.5).

IMPORTANT The battery must be kept in a
cool and dry place. Before a long storage period
(more than 1 month), always charge the bat-
tery, and then recharge before using again (see
6.3.3).

The next time the machine is used, check that
there are no fuel leaks from the tubes, fuel stop-
cock or carburettor.

5.4.12 Circuit board protection device

The electronic circuit board has a self-resetting
protector which breaks the circuit if there is a
fault in the electrical system. This will stop the
engine and switch off the light.

The circuit automatically resets after a few sec-
onds but the cause of the fault should be ascer-
tained and dealt with to avoid reactivating the
protection device.



IMPORTANT To avoid activating the protec-
tion device:
— do not invert the leads on the battery terminals;
— do not use the machine without its battery or
damage may be caused to the charge regula-
tor;
— be careful not to cause short-circuits.

5.5 USING ON SLOPES (Fig. 5.13)

Observe the indicated limits (max 10° - 17).

Take care when beginning

forward movement on sloping ground to
prevent the risk of tipping up. Reduce the
forward speed before going on a slope, par-
ticularly downhill.

Never switch to reverse gear
«to decrease speed when going downhill:
°this could cause loss of control of the ma-
chine, especially on slippery ground.

| < Mechanical transmission

A )N\ [c]3:{l Never ride the machine on
slopes in neutral or with the clutch out!
Always shift into a low gear before leav-
ing the machine at a standstill and unat-
tended.

| e Hydrostatic transmission: |

Drive down slopes with your foot off the drive
pedal (see 4.21.1) to use the braking effect
of the hydrostatic transmission when the
transmission is not engaged.

5.6 SUGGESTIONS FOR MAINTAINING
A NICE LAWN

1. To keep a lawn green and soft with a good
appearance, it should be cut regularly with-
out damaging the grass. A lawn can be com-
posed of different types of grass. If the lawn
is cut frequently, grass and roots grow more
vigorously, forming a solid grassy bed. If the
lawn is cut is less frequently, higher grass
and weeds start growing (clover and daisies,
etc.).

2. ltis always better to cut the grass when dry.
3. The cutting means must be in good condition
and well sharpened so that the grass is cut
straight without a ragged edge that leads to

yellowing at the ends.

4. The engine must run at full speed, both to
ensure a sharp cut of the grass and to get the

13

necessary thrust to push the cuttings through
the collector channel.

5. The frequency of mowing should be in rela-
tion to the rate of growth of the grass, which
should not be left to grow too much between
one cut and the next.

6. During hot and dry periods, the grass should
be cut a little higher to prevent the ground
from drying out.

7. The best height of the grass on a well-kept
lawn is approx. 4-5 cm. and with one mowing,
you do not need to remove more than a third
of the total height. If the grass is very tall,
it should be cut twice in a twenty-four hour
period. The first time with the cutting means
at maximum cutting height, possibly reducing
the cutting width and the second cut at the
height desired. Fig. 5.14)

8. The appearance of the lawn will improve if
you alternate the cutting in both directions.
Fig. 5.15)

9. If the collector system tends to get blocked
with grass, you should reduce the forward
speed as it may be too high for the condi-
tion of the grass. If the problem persists, the
probable causes are either badly sharpened
cutting means or deformed fins.

10. Be very careful when mowing near bushes

or kerbs as these could distort the horizontal po-

sition of the cutting-means assembly and dam-
age its edge as well as the cutting means.

6. MAINTENANCE
6.1 SAFETY RECOMMENDATIONS

PINZNINEl You must go to a special-

ized Service Centre or contact your Dealer if

the following are malfunctioning:

— the brake;

- the cutting means engage and disengage
functions,

- switching the drive to forward or reverse
gears.

6.2 ACCESSING THE ENGINE (Fig. 6.1)

Turning over the engine cover (1), you can ac-
cess the engine and all the mechanical parts
below it.

To perform this operation, you need to:

— position the machine on a flat surface, move
the cutting-means assembly to the fully raised
position and place some shims (2) measuring
about 65-70 mm under the edge to support
it while you proceed with the required opera-
tions;



< MECHANICAL TRANSMISSION

— engage the parking brake;

<> HYDROSTATIC TRANSMISSION

— put the drive release lever into the «EN-
GAGED» position (Fig. 4.2 no. 23), since itis
necessary for the parking brake to be disen-
gaged to ensure that the speed change lever
has enough movement;

— remove the grass catcher;

— unscrew the lever knob (3) and shift the lever to
the «R» position;

— open the access hatch (4) and unscrew the fas-
tener nut (5) using a 13 mm key;

— release the lever (6) so that the cutting-means
assembly rests on the shims and keep it
moved to the side so that no stop notches are
engaged; now grasp the bottom of the seat (7)
and tip the cover backwards.

To close it again:

— check that the collector channel (8) is securely
positioned on the support (9) resting on the
right hand side;

— move the lever (3) to the «R» position and lower
the cover (1) to the same level as the levers (3)
and (6);

- insert lever (6) and then lever (3) in their seat,

and lower the cover until it is aligned with the
fastener screw.

YNZ:NIN el with the cover (1) lowered,

check that:

— the collector channel (8) opening fits inside
the rear discharge opening (10) and is rest-
ing correctly on the support (11).

Next:

— fully tighten the fastener nut (5);

— move the lever (6) to position «7» engaging it in
the relative stop notch;

— remove the shims (2), replace the lever knob (3)
and the hatch (4).

6.3 ROUTINE MAINTENANCE

The table will help you maintain your machine’s
safety and performance. It summarises the main
interventions to be made and the frequency ap-
plicable to each of them.

The boxes at the side are for you to mark the date
or number of working hours at which the interven-
tion was made.

Operation Hours Completed (Date or Hours)

1. MACHINE
1.1 Cutting means positioning and sharpening o5

) check ¥
1.2 | Replacing cutting means % 100
1.3 | Transmission belt check 25
1.4 | Transmission belt replacement 22 -
1.5 | Cutting means control belt check 2 25
1.6 Replacing the cutting means control belt _

' check 29
1.7 | Check and adjustment of brake 25
1.8 | Drive regulation and check 3 25
1.9 | Cutting means engage and brake check 3 25
1.10 | Complete bolt and screw check 25
1.11 | General lubrication 4 25
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Operation Hours Completed (Date or Hours)
2. ENGINE "
2.1 | Replacement of the engine oil
2.2 | Airfilter cleaning and check
2.3 | Airfilter replacement
2.4 | Fuelfilter check
2.5 | Fuelfilter replacement
2.6 | Spark plug points cleaning and check
2.7 | Replace spark plug

) See the engine manual for the full list and
frequency.

2) At the first signs of any malfunction, contact
your Dealer.

3) The operation must be carried out by your
Dealer or a specialized Service Centre.

4 General lubrication of all joints should also be
carried out whenever the machine is to be left
unused for a long period.

6.3.1 Engine (Fig. 6.2)

Follow all the instructions in the engine manual.

The engine oil is emptied using the supplied sy-

ringe, after unscrewing the cap (1).

Fit a small pipe (2 onto the syringe (3), push
the small pipe as far as possible into the hole,
then suck all the oil out; please remember that
this operation has to be repeated a few times to
empty it completely.

6.3.2 Rear axle

This is a sealed single unit that does not require
maintenance. It is permanently lubricated and
its lubricant does not need changing or topping
up.

6.3.3 Battery (Fig. 6.3)

To ensure long life to the battery it is essential to

keep it carefully maintained.

The machine battery must always be charged:

— before using the machine for the first time
after purchase;

— before leaving the machine disused for a long
period;

— before starting up the machine after a pro-
longed period of inactivity.

Carefully read and observe the battery recharg-

ing instructions in the booklet provided with the

battery. Failure in following the procedure or in
charging the battery could permanently damage
the battery elements.

A flat battery must be recharged as soon as
possible.

IMPORTANT Recharging must be done us-
ing a battery charger at constant voltage. Other
recharging systems can irreversibly damage the
battery.

The machine comes with a connector (1) for re-
charging; this is connected to the corresponding
connector for the special maintenance battery-
charger supplied (if included) or available on
request (see 8.2).

IMPORTANT This connector must only be
used for connection to the maintenance battery-
charger indicated by the Manufacturer. For its
use:

— follow the indications given in the relative in-
structions manual;
— follow the instructions in the battery manual.

6.3.4 Greasing (Fig. 6.4)

Every 100 operating hours, grease:

— the steering pins, using the two grease guns
1

— the progress control lever joint using the
grease gun (2) accessible from the hatch
placed at the bottom of the seat.

6.4 INTERVENTIONS ON THE MACHINE

6.4.1 Aligning the cutting-means

assembly (Fig. 6.5)

The cutting-means assembly should be prop-
erly adjusted to obtain an evenly mown lawn.
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If mowing is uneven, check the tyre pressure.
If this is not sufficient to achieve an even cut,
please contact your Dealer to adjust the align-
ment of the cutting-means assembly.

6.4.2 Replacing the wheels (Fig. 6.6)

Stop the machine on flat ground and put a block
under a load-bearing part of the frame on the
side that the wheel is to be changed.

The wheels are held by a snap ring (1) which
can be removed with a screwdriver.

NOTE If you have to replace one or both rear
wheels, make sure that any differences in their
external diameter does not exceed 8-10 mm; on
the contrary, you must adjust the cutting-means
assembly alignment to prevent uneven mowing.

IMPORTANT Before remounting the wheel,
apply grease to the axle. Put the snap ring (1)
and shoulder washer (2) back in place.

6.4.3 Repairing or replacing tyres

All puncture repairs or replacements will have to
be carried out by a tyre repair expert in accord-
ance with the methods for the kind of tyre used.

6.4.4 Replacing a fuse (Fig. 6.7)

The machine is fitted with fuses (1) with different
capacities and functions. Specifically:

— 10 A fuse = protects the main and power cir-
cuits of the electronic circuit board. When it
blows, the machine stops and the dashboard
light switches off.

— 25 A fuse = protects the battery recharge cir-
cuit. When it blows, the battery gradually runs
down and the machine will have problems
starting.

< With Honda engine

— 10 A fuse = protects the main and pow-
er circuits of the electronic circuit board.
When it blows, the machine stops and the
dashboard light switches off.

— 25 A fuse = protects the battery recharge
circuit. When it blows, the battery gradu-
ally runs out and the machine will have
problems starting.

- T6.3 A (delayed) fuse (2) = protects the
main and power circuits of the electronic
circuit board. When it blows, the machine

The fuse capacity is indicated on the fuse.

stops and the dashboard light switches off.
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IMPORTANT A blown fuse must always be
replaced by one of the same type and ampere
rating, and never with one of another rating.

If you are unable to understand why it has
blown, contact Your Dealer.

6.4.5 Replacing bulb (if fitted) (Fig. 6.8)

The bulb (18W) has a bayonet fitting and is in-
stalled in the bulb holder which can be taken out
by turning it anti-clockwise with pliers.

6.4.6 Removing, replacing and
reassembling of cutting means

A WWZGUIN[ctM Always wear strong protec-

tive gloves to handle the cutting means.

YNNI eIl Always replace damaged or

bent cutting means; never attempt to repair
them! ALWAYS USE ORIGINAL CUTTING
MEANS!

Only cutting means bearing the code indicated
in the table on page ii must be used on this ma-
chine.

Given product evolution, the above mentioned
cutting means may be replaced in time with oth-
ers having similar interchangeable and operat-
ing safety features.



7. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

LIKELY CAUSE

SOLUTION

1. With the key on «ON», the light
stays off

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

— badly connected battery
— battery terminals crossed
— badly earthed

— flat battery

- blown fuse

— wet circuit board

Turn the ignition key to the «STOP»
position and look for the cause of
the problem:

— check connections (see 3.2)

- check connections (see 3.2)

— check connections (see 3.2)

- recharge the battery (see 6.3.3)
- replace the fuse (10 A) (see 6.4.4)
- dry using luke warm air

2. With the ignition key turned to
«START?> the light flashes and
the starter motor does not run

— starting conditions have not
been met

— check that all starting conditions
are met (see 5.2.a)

3. With the key on «START» the
light comes on but the starter
motor does not run

insufficiently charged battery
— battery charger fuse blown
— malfunction on the starter relay

- recharge the battery (see 6.3.3)
- replace the fuse (25 A)

(see 6.4.4)
— contact your Dealer

4. With the ignition key turned to
«START» the starter motor runs
but the engine does not start

— insufficiently charged battery
— faulty fuel supply

— faulty ignition

- recharge the battery (see 6.3.3)

— check the level in the tank
(see 5.3.3)

— open the fuel stopcock (if fitted)
(see 5.4.1)

— check the fuel filter

— check that spark plug cap is
securely fitted

— check that the electrodes are
clean and have the correct gap
between them

5. Starting is difficult or the engine
runs erratically

— faulty carburetion

— clean or replace the air filter

— flush out the float chamber

— empty the fuel tank and refill with
fresh fuel

- check and replace the fuel filter if
necessary

6. Weak engine performance
during cutting

— forward speed too high in relation
to cutting height

- reduce the forward speed and/or
raise the cutting height
(see 5.4.5)

7. The engine stops while working
and the lamp flashes

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

— the safety devices have cutin

Turn the ignition key to «STOP»

and look for the cause of the

problem:

- check that all starting conditions
are met (see 5.2.b)

8. The engine stops and the light
goes off

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

— flat battery

— overvoltage caused by the
charge regulator

- badly connected battery
(poor contact)

Turn the ignition key to «STOP»
and look for the cause of the
problem:

- recharge the battery (see 6.3.3)
- contact a Licensed Service
Centre
— check battery connections
(see 3.2)

9. The engine stops but the light
stays on

— problems in the engine

- contact a Licensed Service
Centre

10. The cutting means do not
engage or do not stop promptly
when they are disengaged

— problems with the engagement
mechanism

— contact your Dealer
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PROBLEM LIKELY CAUSE SOLUTION
11. Uneven mowing and poor grass | — cutting-means assembly is not — check the tyre pressure
collection parallel to the ground (see5.3.2)

— inefficient cutting means;
— forward speed too high
compared to the height of grass

- reinstate the alignment of the
cutting-means assembly in
relation to the ground (see 6.4.1)

— contact your Dealer

— reduce the forward speed and/
or raise the cutting-means

being cut

— collector channel is blocked

assembly (see 5.4.5)

- wait for the grass to dry

- remove the grass catcher and
empty the collector channel

poor drive when going uphill or
if the machine has a tendency
to rear up

(see 5.4.7)
12. Unusual vibrations while — cutting-means assembly is full - clean the cutting means
working of grass assembly (see 5.4.10)
— the cutting means are — contact your Dealer
unbalanced or loose
— loose bolts and screws — check and tighten all the engine
and frame bolts
13. Uncertain or ineffective braking | — the brake is not adjusted — contact your Dealer
correctly
14. Erratic forward movement, — problems with the belt or the — contact your Dealer

engagement device

machine does not move when
the drive pedal is pressed

15. With the engine running, the — release lever in position «B» —move it to position «A» (see 4.33)

16. The machine starts to vibrate
abnormally

— damaged or loose parts -

stop the machine and

disconnect the spark plug cable

— inspect for damage

— check for and tighten any loose
parts.

— have all checks, repair work and

replacements carried out by a

specialized Centre only

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

YNNI Do not take on complicated repair work without the necessary equipment and
technical knowledge. The guarantee is automatically revoked and the manufacturer declines
all responsibility for any poorly effected repairs.

8. ATTACHMENTS

8.1
- MAINTENANCE BATTERY CHARGER
(Fig. 8.1 nr. 41)

This keeps the battery in good working order
when the machine is in storage, guaranteeing
an optimum level of charge and longer battery
life.

- MULCHING” KIT (Fig. 8.1 nr. 42)
It chops the grass cuttings finely and leaves

them on the lawn, instead of collecting them in
the grass catcher.
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- CLOTH COVER (Fig. 8.1 nr. 43)

Protects the machine from dust when not in use.



Para el motor y la bateria, leer los relativos
manuales de instrucciones.
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COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos que
contienen informacion de particular importancia
a fines de la seguridad o del funcionamiento es-
tan destacados en modo diferente de acuerdo
con el siguiente criterio:

NOTA o IMPORTANTE
Ofrece informaciones u otros detalles relativos a

lo descrito anteriormente, con la intencion de no
danar la maquina o causar dafnos.

YNNIl [e]NI Posibilidad de lesiones
personales o a terceros en caso de incum-
plimiento.

A 1d=18[ci;{e]l} Posibilidad de graves lesio-
nes personales o a terceros con peligro de
muerte, en caso de incumplimiento.

En el manual se describen diversas versiones
de maquina, que pueden diferir entre ellas prin-
cipalmente por:

— presencia de componentes o0 accesorios no

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE EL
PRESENTE MANUAL. Conservar para cada futura consulta.

siempre disponibles en las distintas zonas de
comercializacion;
— preparaciones particulares.

El simbolo “@ destaca cada diferencia a fines
del uso, seguido por la indicacion de la version
ala que se refiere.

NOTA Todas las indicaciones “anterior”,
“posterior”, “derecha”, “izquierda” se refieren a la
posicion del operador sentado. (Fig. 1.1)

IMPORTANTE Para todas las operaciones
de uso y mantenimiento relativas al motor y a la
bateria no descritas en el presente manual, con-
sultar los especificos manuales de instrucciones
que forman parte integrante de la documentacion
suministrada.

1. NORMAS DE SEGURIDAD
que observar escrupulosamente

A) APRENDIZAJE

1) JATENCION! Leer atentamente estas instruc-
ciones antes de utilizar la maquina. Familiari-
zarse con los mandos y el uso apropiado de

la maquina. Aprender a parar rapidamente el
motor. El incumplimiento de loas advertencias
y de las instrucciones puede causar incendios
y/o graves lesiones. Conservar todas las ad-
vertencias y las instrucciones para consultar en
un futuro.

2) No permita nunca que los nifios o personas
que no tengan la practica necesaria con las ins-
trucciones usen la maquina. Las leyes locales
pueden fijar una edad minima para el usuario.
3) No utilice nunca la maquina cuando estén
cerca personas, sobre todo nifios o animales.
4) No utilice la maquina si el usuario estuviera
cansado o se encontrase mal, o hubiese to-
mado farmacos, drogas, alcohol o sustancias
nocivas para sus capacidades de reflejos y
atencion.

5) Recuerde que el operador o el usuario es

el responsable por los accidentes y dafios no
previstos que pudieran ocasionarse a personas
0 a sus posesiones. El usuario es responsable
de la evaluacion de los riesgos potenciales del
terreno sobre el cual debe trabajar, asi como de
tomar todas las precauciones necesarias para
garantizar su seguridad y la de terceros, espe-
cialmente en pendientes, terrenos accidenta-
dos, resbaladizos o inestables.

6) Si se quisiera ceder o prestar la maquina a
otras personas, asegurese de que el usuario



haya observado las instrucciones de uso conte-

nidas en el presente manual.

7) No transporte nifios u otros pasajeros en la

magquina, pues se podrian caer y procurarse

lesiones graves o perjudicar una conduccion
segura.

8) El conductor de la maquina debe efectuar

escrupulosamente las instrucciones para la

conducciény en particular:

— No distraerse y mantener la necesaria con-
centracién durante el trabajo:

— Tener en cuenta que la pérdida de control de
una maquina que resbala por una pendiente
no se puede recuperar usando el freno. Las
principales causas de pérdida de control son:

Falta de adherencia de las ruedas;

Velocidad excesiva;

Frenado inadecuado;

Maquina inadecuada para el uso;

Ignorancia de los efectos que pueden de-

rivar de las condiciones del terreno, espe-

cialmente en las pendientes;

* Uso incorrecto como vehiculo de arrastre.
9) La maquina esta suministrada con una serie
de mcrointerruptores y dispositivos de segu-
ridad que no deben ser alterados o extraidos;
esto comportaria el vencimiento de la garantia
y eximiria de cualquier responsabilidad al fa-
bricante. Antes de utilizar la maquina, controlar
siempre que funcionan los dispositivos de se-
guridad .

B) OPERACIONES PRELIMINARES

1) Cuando utilice la maquina, usar siempre za-
patos de trabajo resistentes, antideslizantes y
pantalones largos. No utilice la maquina con los
pies descalzos o con sandalias abiertas. Evitar
el uso de cadenas, pulseras, vestimenta con
partes sueltas, lazos o corbatas. Recoja el pelo
largo. Use siempre gafas protectoras.

2) Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo

y eliminar todo lo que pueda lanzar la maquina

o danar el grupo dispositivo de corte y el motor

(piedras, ramas, alambres, huesos, etc.)

3) ATENCION: jPELIGRO! La gasolina es alta-

mente inflamable.

— Conservar el combustible en contenedores
apropiados;

— Cargar el combustible utilizando un embudo y
solo al aire libre y no fume durante esta ope-
racion ni al manipular el combustible;

— Cargar el combustible antes de poner en
marcha el motor; no se debe afadir combus-
tible ni se debe quitar el tapon del depdsito
cuando el motor caliente o en funcionamiento;

- Sisaliera gasolina no encienda el motor, aleje
la maquina del area en la que se ha vertido
el carburante y evite provocar un incendio,
espere que el carburante se haya evaporado

y que los vapores de gasolina se hayan di-
suelto;
— Colocar siempre el tapon del tanque y del de-
posito de gasolina y apretarlos bien.
4) Cambiar los silenciadores defectuosos.
5) Antes del uso, proceda con un control gene-
ral de la maquina y especialmente:
del aspecto del dispositivo de corte y controlar
que los tornillos y el grupo de corte no estén
desgastados o dafados. Sustituir en bloque
dispositivos de corte y los tornillos dafiados o
desgastados para mantener el balanceo. Las
eventuales reparaciones deben realizarse en un
centro especializado.
6) Controlar periddicamente el estado de la
bateria, Sustituirla en caso de dafos a su reves-
timiento, a la tapa o a los bornes.
7) Antes de empezar el trabajo, montar siempre
las protecciones a la salida (bolsa de recolec-
cion, sistema de seguridad de descarga lateral
o de descarga posterior).

C) DURANTE EL USO

1) No accionar el motor en ambientes cerrados
donde puedan acumularse humos peligrosos
de monoxido de carbono. Las operaciones de
arranque se deben efectuar al aire libre o en un
lugar bien ventilado. Recuerde siempre que los
gases de escape del motor son téxicos.

2) Trabajar so6lo con luz diurna o con una buena

luz artificial y en condiciones de buena visibili-

dad. Mantener a las personas, nifios y animales
lejos de la zona de trabajo.

3) Si es posible, evitar trabajar sobre la hierba

mojada. Evitar trabajar con lluvia y con riesgo

de temporales. No use la maquina en condicio-
nes de mal tiempo, especialmente con probabi-
lidad de relampagos.

4) Antes de poner en marcha el motor, desacti-

var el dispositivo de corte o la toma de potencia,

poner la transmisién en “punto muerto”.

5) Prestar especial atencion cuando se acerque

a obstaculos que puedan limitar la visibilidad.

6) Introducir el freno de estacionamiento

cuando se aparca la maquina.

7) La maquina no debe ser utilizada en pendien-

tes superiores a 10° (17%), independientemente

del sentido de la marcha.

8) Recuerde siempre que no existe una pen-

diente “segura”. Moverse sobre prados con

pendientes requiere una atencion particular.

Para evitar vuelcos o pérdida de control de la

maquina:

— No pare o arranque bruscamente en subidas
o bajadas;

— Accionar suavemente el embrague y mante-
ner siempre una marcha engranada, espe-
cialmente en las bajadas;

— Disminuir la velocidad en pendientes y curvas



cerradas;

— Prestar atencion a badenes, cunetas y peli-
gros imprevistos;

— No corte nunca en sentido transversal de la
pendiente. Los prados en pendiente se deben
recorrer en el sentido subida/bajada y jamas
en el sentido transversal, prestando especial
atencién en los cambios de direccién a que
las ruedas de arriba no encuentren obstécu-
los (piedras, ramas, raices, etc.) que podrian
causar deslizamientos laterales, vuelcos o
pérdidas de control de la maquina.

9) Reducir la velocidad antes de cualquier cam-

bio de direccion sobre terrenos en pendiente e

introducir siempre el freno de estacionamiento

antes de dejar la maquina parada y sin vigilan-
cia.

10) Prestar mucha atencion cerca de barrancos,

acequias o diques. La maquina puede volcar

si una rueda sobrepasa un borde o si el borde

cede.

11) Prestar la maxima atencién cuando se pro-

cede y se trabaja marcha atras. Mirar detras de

uno mismo antes y durante la marcha atras para
asegurarse de que no haya obstaculos.

12) Desactivar el dispositivo de corte o la toma

de potencia al atravesar zonas sin hierba,

cuando se desplace desde o hacia el area que
debe ser cortaday llevar siempre el grupo del
dispositivo de corte a la posicion mas alta.

13) Cuando se utiliza la maquina cerca de la

carretera, prestar atencion al trafico.

14) jATENCION! La maquina no esta homo-

logada para circular por calles publicas. Su

empleo (segun lo establecido en el Cédigo de

Circulacion) esta permitido exclusivamente en

areas privadas cerradas al transito.

15) No utilice la maquina si las protecciones

estan dafadas, o sin la bolsa de recoleccion, el

sistema de seguridad de descarga lateral o de
descarga posterior.

16) No acercar manos o pies al costado de las

partes giratorias o debajo de estas. Mantenerse

siempre lejos de la abertura de descarga.

17) No deje la maquina parada en la hierba alta

con el motor en marcha para prevenir el riesgo

de provocar incendios.

18) Cuando se utilicen los accesorios, no dirija

nunca la descarga hacia las personas.

19) Utilizar solo los accesorios aprobados por el

fabricante de la maquina.

20) No utilice la maquina si los accesorio/he-

rramientas no estan instalados en los puntos

previstos.

21) Prestar atencion cuando se utilicen bolsas

de recoleccién y accesorios que puedan alterar

la estabilidad de la maquina, en particular en las
pendientes.

22) No modifique las regulaciones del motory

no deje que alcance un régimen de revolucio-

nes excesivo.

23) No toque los componentes del motor que

se calientan durante el uso. Riesgo de quema-

duras.

24) Desactivar el dispositivo de corte o la toma

de potencia, poner en punto muerto e introducir

el freno de estacionamiento, parar el motor y

quitar la llave (asegurandose de que todas las

partes en movimiento se hayan parado comple-
tamente):

— Cada vez que se deje la maquina sin vigilan-
cia o se abandone el puesto de conduccion:

— Antes de retirar las causas de bloqueo o des-
atascar el transportador de descarga;

— Antes de controlar, limpiar o trabajar con la
maquina;

— Después de golpear un cuerpo extrafo. Veri-
ficar los posibles dafos y efectuar las repara-
ciones necesarias antes de usar nuevamente
la maquina.

25) Desactivar el dispositivo de corte, parar el

motor o la toma de potencia y parar el motor

(asegurandose de que todas las partes en movi-

miento se hayan parado completamente):

— Antes de cargar combustible;

— Cada vez que se retira o se coloca la bolsa de
recoleccién;

— Cada vez que se quita o se vuelve a montar el

deflector de descarga lateral.

Antes de regular la altura de corte si esta

operacion no puede ser efectuada desde el

puesto del conductor.

26) Desactivar el dispositivo de corte o la toma

de potencia durante el transporte y cada vez

que no se usan.

27) Disminuir la velocidad antes de parar el

motor. Cerrar la alimentacién del combustible al

finalizar el trabajo siguiendo las instrucciones
del manual.

28) Prestar atencion al grupo de dispositivos de

corte con mas de un dispositivo de corte, pues

un dispositivo de corte en rotacién puede deter-
minar la rotacion de los demas.

29) ATENCION - En el caso de roturas o acci-

dentes durante el trabajo, parar inmediatamente

el motor, alejar la maquina para no provocar
otros dafnos; en el caso de accidentes con
lesiones personales o a terceros, activar in-
mediatamente los procedimientos de primeros

auxilios mas adecuados para la situacion e ir a

un Centro de salud para recibir atencién. Retirar

cuidadosamente los residuos que podrian cau-
sar danos o lesiones a personas o animales si
no se les advirtiera.

30) ATENCION - El nivel de ruido y de vibra-

ciones indicado en estas instrucciones, son

valores maximos de uso de la maquina. El uso
de un dispositivo de corte desajustado, la exce-
siva velocidad de movimiento y la ausencia de
mantenimiento influyen de manera significativa



en las emisiones sonoras y en las vibraciones.
Como consecuencia es necesario adoptar
medidas preventivas apropiadas para eliminar
posibles dafos debidos a un ruido elevado y a
los esfuerzos por vibraciones; llevar a cabo el
mantenimiento de la maquina, usar auriculares
anti-ruido, realizar pausas durante el trabajo.

D) MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

1) jATENCION! - Quitar la llave y leer las ins-
trucciones relativas antes de iniciar cualquier
operacion de limpieza o mantenimiento. Llevar
ropa adecuada y guantes de trabajo en todas
las situaciones de riesgo para las manos.

2) jATENCION! - No utilice jamas la maquina
con piezas desgastadas o dafiadas. Las piezas
averiadas o deterioradas deben ser sustituidas
y jamas reparadas. Utilizar exclusivamente
repuestos originales: el uso de recambios no
originales y/o no montados correctamente pone
en peligro la seguridad de la maquina, puede
causar accidentes o lesiones personales y
exime al Fabricante de toda obligacion y res-
ponsabilidad.

3) Todas las intervenciones de mantenimiento y
regulacion no descritas en este manual deben
efectuarse en su Distribuidor o en un centro
especializado, que dispone de conocimientos y
herramientas necesarias para que el trabajo se
efectue correctamente, manteniendo el grado
de seguridad original de la maquina. Operacio-
nes efectuadas en estructuras inadecuadas o
por personas no cualificadas conllevan el ven-
cimiento de toda forma de Garantia y de toda
obligacion o responsabilidad del Fabricante.

4) Después de cada uso, extraer la llave y con-
trole eventuales dafnos.

5) Mantener bien apretados tuercas y tornillos
para garantizar que la maquina esté siempre

en condiciones seguras de funcionamiento.

Un mantenimiento regular es esencial para la
seguridad y para conservar el nivel de las pres-
taciones.

6) Controlar regularmente que los tornillos del
dispositivo de corte estén apretados correcta-
mente.

7) Usar guantes de trabajo para manejar los dis-
positivos de corte, para desmontarlos y volver a
montarlos.

8) Al afilar los dispositivos de corte prestar aten-
cion para que queden equilibrados. Todas las
operaciones relacionadas con los dispositivos
de corte (desmontaje, afilado, equilibrado, re-
montado y/o sustitucién) son tareas que requie-
ren una competencia especifica y el empleo de
equipos especiales; por razones de seguridad,
es necesario efectuarlas en un centro especia-
lizado.

9) Controlar regularmente el funcionamiento

de los frenos. Es importante efectuar el man-
tenimiento de los frenos y, si fuera necesario,
arreglarlos.

10) Controlar frecuentemente el sistema de
seguridad descarga lateral, o el sistema de
seguridad de descarga posterior, la bolsa de
recolecciony la rejilla de aspiracion. Sustituirlos
si estan danados.

11) Sustituir los adhesivos que indican instruc-
ciones y mensajes de advertencia, si estuvieran
danados.

12) Cuando haya que guardar la maquina o
dejarla sin vigilancia, bajar el grupo dispositivos
de corte.

13) Guardar la maquina en un lugar inaccesible
alos nifios.

14) No coloque la maquina con gasolina en el
depdsito en un local donde los vapores de ga-
solina pudieran alcanzar una llama, una chispa
o una fuerte fuente de calor.

15) Deje enfriar el motor antes de almacenar la
maquina en cualquier ambiente.

16) Para reducir el riesgo de incendio man-
tener el motor, el silenciador de escape, el
alojamiento de la bateria y la zona de almace-
namiento de la gasolina libres de residuos de
hierba, hojas o grasa excesiva. Vacie la bolsa
de recoleccion y no deje los contenedores con
la hierba cortada en el interior de un local.

17) Para reducir el riesgo de incendios, con-
trolar regularmente que no haya pérdidas de
aceite y/o carburante.

18) Si hay que vaciar el depdsito de la gasolina,
efectue esta operacion al aire libre y con el mo-
tor frio.

19) No deje nunca las llaves introducidas o al
alcance de los nifios o personas no idéneas.
Quitar la llave antes de empezar cualquier inter-
vencién de mantenimiento.

E) TRANSPORTE

1) jJATENCION! - Si la maquina debe ser trans-
portada en un camién o en un remolque, utilizar
rampas de acceso con resistencia, anchuray
longitud adecuadas Cargar la maquina con el
motor apagado, sin conductor y Unicamente por
empuje, usando un adecuado numero de per-
sonas. Durante el transporte, cerrar el grifo de
la gasolina (si estuviera previsto), bajar el grupo
dispositivo de corte o el accesorio, engranar el
freno de estacionamiento y fijar correctamente
la maquina al medio de transporte con cuerdas
o cadenas.



F) TUTELA DEL MEDIO AMBIENTE

1) La proteccion del ambiente debe ser un
aspecto relevante y prioritario en el uso de la
maquina, a beneficio de la convivencia civil y
del ambiente en el que vivimos. Evitar ser un
elemento de disturbio para los vecinos.

2) Siga escrupulosamente las normas locales
para la eliminacion de embalajes, aceites, ga-
solina, filtros, partes deterioradas o cualquier
elemento de fuerte impacto ambiental; estos
residuos deben separarse y entregarse a los
especiales centros de recogida que proveeran
al reciclaje de los materiales

3) Respetar escrupulosamente las normas
locales sobre la eliminacion de los materiales
después del corte.

4) En el momento de la puesta fuera de servicio,
no abandone la maquina en el ambiente, de-
bera contactar un centro de recogida, segun las
normas locales vigentes.

2. CONOCER LA MAQUINA

2.1 DESCRIPCION DE LA MAQUINA
Y AMBITO DE APLICACION

Esta maquina es un equipo de jardineria, exac-
tamente una cortadora de pasto con conductor
sentado.

La maquina estéa provista de un motor, que ac-
ciona el dispositivo de corte, protegido por un
cérter, asi como por un grupo de transmision
que facilita el movimiento de la maquina.

El operador es capaz de conducir la maquina

y de accionar los mandos principales man-
teniéndose siempre sentado en el puesto de
conduccién.

Los dispositivos montados en la maquina pre-
vén la parada del motor y del dispositivo de
corte en unos segundos, en el caso de que las
acciones del operador no estuvieran conformes
con las condiciones de seguridad previstas.

Uso previsto

Esta maquina ha sido proyectada y fabricada
para el corte de la hierba.

La utilizacion de accesorios especiales, previs-
tos por el Fabricante como equipamiento origi-
nal o adquirible de manera separada, permite
efectuar este trabajo segun varias modalidades
operativas, ilustradas en este manual o en las
instrucciones que acompanan a cada acceso-
rio.

Del mismo modo, la posibilidad de aplicar ac-
cesorios suplementarios (si son previstos por
el Fabricante) puede ampliar el uso previsto a

otras funciones, segun los limites y las condicio-
nes indicadas en las instrucciones que acompa-
fan a los propios equipos.

Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por parte
de consumidores, es decir, operadores no pro-
fesionales. Esta maquina esta destinada para
un “uso semi-profesional”.

Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con
aquellos indicados anteriormente, puede ser
peligroso y causar dafos a personas y/o cosas.
Es inapropiado (ejemplos son excluyentes):

— utilizar la maquina para el paso en terrenos
inestables, resbaladizos, helados, con pie-
dras o irregulares, charcos o pantanos que no
permitan la valoracion de la consistencia del
terreno;

— accionar el dispositivo de corte en los tramos
sin hierba.

— usar la maquina para recoger hojas o resi-
duos.

El uso impropio de la maquina comporta la

invalidacion de la garantia y que el Fabricante

decline toda responsabilidad, corriendo a cargo
del usuario todos los gastos derivados de da-
nos o lesiones propias o a terceros.

2.2 ETIQUETA DE IDENTIFICA,CION Y
COMPONENTES DE LA MAQUINA
(ver figuras en pag. ii)

. Nivel de potencia acustica

. Marca CE de conformidad

. Afo de fabricacion

. Potenciay velocidad de ejercicio del motor

. Tipo de maquina

. Numero de matricula

. Peso de la maquina con el depdsito de com-
bustible vacio en kg

8. Nombre y direccién del Fabricante

9. Tipo de transmision (si estuviera indicado)

10. Cddigo articulo

NOGOBRWN =

El ejemplo de la declaracion de conformidad se
encuentra en la penultima pagina del manual.

N ey

Escriba aqui el numero de matricula de su ma-
quina (6)




Inmediatamente después de haber comprado la
maquina, transcribir los numeros de identifica-
cién (3-5-16) en los espacios correspondien-
tes, en la ultima pagina del manual.

La maquina esta formada por algunos com-
ponentes principales, que desempenfan las
siguientes funciones:

11. Grupo dispositivos de corte: es el carter
que comprende los dispositivos de corte
giratorios.

12. Dispositivos de corte: son los elementos
predispuestos para el corte de la hierba; las
aletas colocadas en los extremos favorecen
el transporte de la hierba cortada hacia el
canal de expulsion.

13. Canal de expulsion: es el elemento de co-
nexion entre el grupo dispositivos de corte
y la bolsa de recoleccion.

14. Bolsa de recoleccién: ademas de la fun-
cion de recoleccion de la hierba cortada,
constituye un elemento de seguridad, im-
pidiendo que eventuales objetos recogidos
por las cuchillas puedan ser lanzados lejos
de la maquina.

15. Motor: suministra el movimiento ya sea de
los dispositivos de corte como a la traccion
a las ruedas; sus caracteristicas y normas
de uso se describen en un manual especi-
fico.

16. Bateria: suministra la energia para el arran-
que del motor; sus caracteristicas y normas
de uso se describen en un manual de ins-
trucciones especifico.

17. Asiento del conductor: es el puesto de
trabajo del operador y esta dotado de un
sensor que detecta su presencia de modo
que permita la intervencién de los dispositi-
vos de seguridad.

18. Etiquetas de prescripciones y seguri-
dad: hacen referencia a las principales dis-
posiciones para trabajar en seguridad.

19. Portezuela para inspeccion: para llegar
facilmente a la bujia, el grifo de la gasolina
y la tuerca de fijacién de la cobertura del
motor.

20. Rejilla de inspeccién: favorece el flujo del
aire en el interior del grupo de dispositivos
de corte e impide la expulsion de cuerpos
extrafios desde la parte anterior.

2.3 PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD
Su maquina debe ser utilizada con prudencia.

Para recordarselo, han sido puestas sobre la
magquina etiquetas que representan pictogra-

mas que indican las principales precauciones
de uso. Estas etiquetas estan consideradas
como parte integrante de la maquina. Si una eti-
queta se despega o se vuelve ilegible, contactar
a su Distribuidor para sustituirla. El significado
se explica a continuacion.

31. Atencion: Leer las instrucciones antes de
utilizar la maquina.

32. Atencion: Quitar la llave y leer las instruc-
ciones antes de efectuar cualquier opera-
cién de mantenimiento o reparacion.

33. jPeligro! Expulsion de objetos: jNo uti-
lice jamas la maquina sin haber montado la
proteccion en la salida!

34. jPeligro! Expulsion de objetos: Mantener
lejos a las personas.

35. jPeligro! Volcado de la maquina: No uti-
lice esta maquina en pendientes superiores
a10°.

36. jPeligro! Mutilaciones: Asegurarse que
los nifios permanezcan lejos de la maquina
cuando el motor esté en marcha.

37. Riesgo de cortes. Dispositivo de corte en
movimiento. No introducir las manos o los
pies en el interior del alojamiento de los dis-
positivos de corte.

38. jAtencion! Mantenerse lejos de las super-
ficies calientes.

39. Evitar lesiones por desplazamiento de
las correas: No accione la maquina sin las
protecciones montadas. Manténgase lejos
de las correas.

NOTA Las imdgenes correspondientes a
los textos de los capitulos 3 y siguientes se en-
cuentran en las paginas iii y sucesivas de este
manual.

3. DESEMBALAJE Y MONTAJE

Por motivos de almacenamiento y transporte,
algunos componentes de la maquina no se
ensamblan directamente en fabrica, sino que
se deben montar después de la remocion del
embalaje, siguiendo las instrucciones descritas
a continuacion.

IMPORTANTE La mdquina se entrega sin el
aceite del motor y sin gasolina. Antes de poner
en marcha el motor, cargar aceite y gasolina
siguiendo las prescripciones indicadas en el ma-
nual de instrucciones del motor.

YNTNISNE[]NIl E/ desembalaje y el cum-

plimiento del montaje deben ser efectuados
sobre una superficie plana y sdlida, con
espacio suficiente para el desplazamiento
de la maquina y de los embalajes, utilizando
siempre herramientas apropiadas



3.1 DESEMBALAJE

Cuando la maquina se quita del embalaje,
prestar atencién a recuperar todas las piezas,
las partes suministradas y a no dafar el grupo
dispositivos de corte al bajar la maquina del
pallet de base.

El embalaje estandar contiene:

— laméaquina propiamente dicha;

- el volante;

- el asiento;

— la extension de la palanca de mando acopla-
miento dispositivo de corte;

- la cubierta del tablero de instrumento;

— el tubo de la columna del volante;

— los componentes de la bolsa de recoleccién;

- lajeringa para la aspiracion del aceite del
motor;

— un sobre con el manual de instrucciones, los
documentos y la dotacion de tornillos que
también contiene 2 llaves de encendido y un
fusible de recambio de 10 Amperios (6,3 A
con motor Honda).

NOTA Para evitar danar el grupo dispositivos
de corte, llevarlo a la maxima altura y prestar la
maxima atencion al bajar el palé de base.

Para facilitar el descenso del palé y el despla-
zamiento de la maquina, llevar la palanca de
desbloqueo de la transmisidn posterior a la pos.
«B» (ver 4.23).

La eliminacion de los embalajes debe efec-
tuarse segun las disposiciones locales vigen-
tes.

3.2 MONTAJE Y CONEXION BATERIA
(Fig. 3.1)

Quitar la cubierta delantera (1) levantandola por
la parte inferior.

Efectuar la conexion de los tres cables rojos (3)
al polo positivo (+) y de los tres cables negros
(4) al polo negativo (-), utilizando los tornillos su-
ministrados y siguiendo la secuencia indicada.
Volver a colocar la cubierta delantera (1) po-
niendo correctamente las dos lenguetas (2) en
las sedes y presionando la parte inferior hasta
que se enganchen.

Efectuar la recarga siguiendo las indicaciones
del Fabricante de la bateria.

IMPORTANTE ;Para evitar la intervencion de
la proteccion de la tarjeta electronica, evitar ab-
solutamente poner en marcha el motor antes de
ejecutar la recarga completa!

A iATENCIC')N! Atenerse a las medidas de
seguridad suministradas por el Fabricante
de la bateria para su manipulacion y elimi-
nacion

3.3 MONTAJE DEL TABLERO DE
INSTRUMENTOS Y DEL VOLANTE
(Fig. 3.2)

Colocar la maquina en una superficie plana y
alinear las ruedas anteriores.

Montar el tubo (3) en la columna (2), teniendo
cuidado de que el conector del cable (1) se co-
loque correctamente en la sede del tubo.

Montar la cubierta del tablero de instrumentos
(8) teniendo cuidado de introducir correcta-
mente todos los enganches con resorte en las
sedes correspondientes.

Montar el volante (6) en el tubo (3) para que los
radios estén dirigidos hacia el asiento.

Montar el volante, fijandolo mediante los torni-
llos (7) suministrados, en la secuencia indicada.
Colocar la cubierta del volante (8) introduciendo
los tres enganches de disparo automatico en
las sedes correspondientes.

3.4 MONTAJE DE LA EXTENSION
DE LA PALANCA DE MANDO
ACOPLAMIENTO DISPOSITIVO
DE CORTE (Fig. 3.3)

Colocar la prolongadora (1) en la palanca (2),
orientandola para que los dos granos (3) se
dirijan hacia la parte posterior de la maquina,
después, apretar a fondo los dos granos (3).

3.5 MONTAJE DE LA COBERTURA MOVIL

Montar la cobertura moévil siguiendo las instruc-
ciones que se entregan.
3.6 MONTAJE DEL ASIENTO (Fig. 3.4)

Montar el asiento (1) sobre la plancha (2) utili-
zando los tornillos (3).

3.7 MONTAJE DE LA BOLSA DE RECO-
LECCION (Fig. 3.45)

En primer lugar montar el bastidor, acoplando
la parte superior (1), que comprende la boca

a la parte inferior (2) utilizando los tornillos y
las tuercas suminstrados (3) en la secuencia
indicada.

Colocar las planchas angulares (4) y (5) respe-
tando la orientacion derecha (R1) e izquierda



(L1, y fijarlas en el bastidor por medio de cuatro
tornillos autorroscantes (6).

Introducir el bastidor en la envoltura de tela
procurando colocarlo correctamente a lo largo
del perimetro de base. Enganchar todos los
perfiles de plastico en los tubos del bastidor con
la ayuda de un destornillador (7).

Introducir la manija (8) en los orificios de la co-
bertura (9), fijar el conjunto al bastidor mediante
los tornillos (10) en la secuencia indicada y
completar el montaje con los cuatro tornillos au-
torroscantes anteriores y posteriores (11).

Por ultimo, aplicar el cabezal de refuerzo (12)
por debajo del bastidor, teniendo la parte plana
dirigida hacia la tela, utilizando los tornillos y
las tuercas suministrados (13) en la secuencia
indicada.

3.8 MONTAJE DE LOS BORDES LATERA-
LES DEL GRUPO DISPOSITIVOS DE
CORTE (Fig. 3.6)

Montar los dos bordes laterales derecho (1) e
izquierdo (2), prestando atencion al sentido de
montaje y fijarlos con los tornillos (3) y las tuer-
cas (4) suministrados.

4. MANDOS E INSTRUMENTOS
DE CONTROL

41 VOLANTE DE CONDUCCION
(Fig. 4.1 n.1)

Controla la direccion de las ruedas anteriores.

4.2 PALANCA DEL ACELERADOR
(Fig. 4.1 n.2)

Regula el numero de revoluciones del motor.
Las posiciones, indicadas en la placa, corres-
ponden a:

[ «CEBADOR> arranque en frio
™ (LENTO» régimen minimo del motor
2 4 «RAPIDO» régimen maximo del motor

- La posicion «CEBADOR» produce un enri-
quecimiento de la mezcla y se debe utilizar en
caso de arranque en frio y sélo por el tiempo
estrictamente necesario.

- Durante el avance elegir una posicion inter-
media entre «LENTO» y «<RAPIDO».

— Durante el corte de la hierba es oportuno lle-
var la palanca a «<RAPIDO».

4.3 PALANCA DEL FRENO DE
ESTACIONAMIENTO (Fig. 4.1 n.3)

El freno de estacionamiento impide que la
maquina se mueva después de haberla estacio-
nado. La palanca presenta dos posiciones que
corresponde a:

«A»
«B»

Freno desengranado
Freno engranado

— Para engranar el freno de estacionamiento
apretar a fondo el pedal (4.11 0 4.21) y llevar
la palanca a la posicion «B»; al levantar el
pie del pedal, éste permanece bajado y blo-
queado en tal posicion.

— Para desengranar el freno de estaciona-
miento, apretar el pedal (4.11 0 4.21) y llevar la
palanca otra vez a la posicion «A».

4.4 CONMUTADOR DE LLAVE
(Fig. 4.1 n.4)

Este conmutador de llave tiene tres posiciones
que corresponden a:

O «PARADA» todo apagado;
= «ENCENDIDO FAROS»;
I «MARCHA» todos los servicios activados;

6 «ARRANQUE>» introduce el motor de
arranque.

— Soltando la llave de la posicién «<ARRAN-
QUE>», la misma regresa automaticamente a
la posicion «MARCHA».

— Después del arranque del motor, el encen-
dido de los faros (si estuvieran previstos) se
efectua llevando la llave en posicion «EN-
CENDIDO FAROS».

- para apagarlos, llevar la llave a “MARCHA”

4.5 INDICADORLUMINOSOY i
DISPOSITIVOS DE SENALIZACION
(Fig. 4.1 n.5)

Este indicador se enciende cuando la llave (4.4)
se encuentra en la posicion «<MARCHA» y per-
manece encendido durante el funcionamiento.

— Cuando parpadea significa que no se ha habi-
litado la puesta en marcha del motor (ver 5.2).

— La sefial acustica, con el dispositivo de corte
activado, advierte que la bolsa de recoleccion
esta llena (ver 5.3.6).

4.6 MANDO DE ENGRANAJE Y FRENO



DE LOS DISPOSITIVOS DE CORTE
(Fig. 4.1 n.6)

Esta palanca tiene dos posiciones, indicadas
por una placa, correspondientes a:

E’ Posicion «A» = Dispositivos de corte
desactivados

E‘ Posicién «B» = Dispositivos de corte
activados

— Silos dispositivos de corte estan activados
sin respetar las condiciones de seguridad
previstas, el motor se apaga o no se puede
arrancar (ver 5.2).

— Desactivando los dispositivos de corte (Pos.
«A»), se acciona contemporaneamente un
freno que detiene la rotacion durante algunos
segundos.

4.7 PALANCA DE REGULACION DE LA
ALTURA DE CORTE (Fig. 4.1 n.7)

Esta palanca tiene siete posiciones indicadas
de «1» a «7» en la relativa placa, que correspon-
den a alturas de corte comprendidas entre 3y
8cm.

Para pasar de una posicion a la otra es necesa-
rio desplazar lateralmente la palanca y volver

a colocarla en una de las siete muescas de
parada.

4.8 PEDAL DE HABILITACION CORTE
CON MARCHA ATRAS (Fig.4.1 n.8)

Manteniendo presionado el pedal, es posible
retroceder con los dispositivos de corte acopla-
dos, sin provocar la parada del motor.

4.21 PEDAL FRENO (fig. 4.2 n.21)

Este pedal acciona el freno en las ruedas pos-
teriores. |

4.22 PALANCA DE REGULACION DE LA
VELOCIDAD (Fig. 4.2 n.22)

Esta palanca tiene la funcion de introducir la
traccion a las ruedas y modular la velocidad de
la maquina tanto en marcha adelante como en
marcha atras.

— Lavelocidad de la maquina en marcha ade-
lante aumenta gradualmente desplazando la
palanca en direccion «F»; la marcha atras se
introduce desplazando la palanca en direc-
cion «R».

— Elretorno en posicién de punto muerto «N»
se efectua automaticamente cuando se ac-
ciona el pedal del freno (4.21) o puede ser

efectuado manualmente, cuando el pedal no
es accionado.

IMPORTANTE La palanca se bloquea en po-
sicion «N» cuando se introduce el freno de esta-
cionamiento (3) y no puede ser desplazada hasta
que no se quite el freno y se suelta el pedal.

4.23 PALANCA DE DESBLOQUEO DE
LA TRANSMISION HIDROSTATICA
(fig- 4.2 n.23)

Esta palanca tiene dos posiciones, indicadas
por una placa:

«A» = Transmision engranada: para todas las
condiciones de trabajo, en la marchay
durante el corte;

«B» = Transmisiéon desengranada: reduce no-
tablemente el esfuerzo requerido para
mover la maquina a mano, con el motor
apagado.

IMPORTANTE Para evitar que se dane el
grupo de transmision, esta operacion debe ser
efectuada solo con el motor parado, con la pa-
lanca (4.22) en posicion «N».

5. NORMAS DE USO
5.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD

Si se prevé un uso prin-
cipalmente sobre terrenos en pendiente
(nunca superiores a 10°) es oportuno montar
contrapesos (suministrados por encargo
(ver 8.1) debajo del travesano de las ruedas
anteriores, que aumentan la estabilidad
anterior y reducen la posibilidad de que la
maquina se empine.

IMPORTANTE Todas las referencias relativas
a las posiciones de los mandos han sido ilustra-
das en el capitulo 4. i

5.2 CRITERIOS DE INTERVENCION DE

LOS DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

Los dispositivos de seguridad intervienen de
acuerdo con dos criterios:

— impedir la puesta en marcha del motor si no
se respetan todas las condiciones de segu-
ridad;

— parar el motor si falta sélo una condicion de
seguridad.

a) Para poner en marcha el motor, es necesario
en todo caso que:
— la transmision esté en punto muerto;



— los dispositivos de corte estén desactivados;
— el operador esté sentado;

b) El motor se para cuando:

— el operador abandona el asiento de conduc-
cion;

— se levanta la bolsa de recoleccion sin haber
desactivado los dispositivos de corte;

— se acopla el freno de estacionamiento sin ha-
ber desacoplado los dispositivos de corte;

— se engrana el dispositivo de corte sin haber
aplicado la bolsa de recoleccion;

— se engrana el freno de estacionamiento sin
haber desacoplado el dispositivo de corte.

— se acciona la palanca de la traccién (ver 4.22)
con el freno de estacionamiento acoplado.

5.3 OPERACIONES PRELIMINARES
ANTES DE COMENZAR EL TRABAJO

Antes de comenzar a trabajar, es necesario
efectuar una serie de controles y operaciones
para desempenfar el trabajo en modo prove-
choso y con la méaxima seguridad.

5.3.1 Regulacion del asiento (Fig. 5.1)
Para regular la posicién del asiento, es necesa-
rio aflojar los cuatro tornillos de fijacion (1) y es
necesario deslizarlo a lo largo de los orificios
del soporte.

Al encontrar la posicion, apretar a fondo los
cuatro tornillos (1).

5.3.2 Presidn de los neumaticos (Fig. 5.2)

La correcta presion de los neumaticos es una
condicion esencial para una perfecta alineacion
del grupo dispositivos de corte y por lo tanto
para obtener un césped cortado uniforme-
mente.
Desenroscar los capuchones de proteccion y
conectar las valvulas a una toma de aire com-
primido provista de manédmetro y regular la pre-
sion a los valores indicados.

5.3.3 Abastecimiento de aceite y gasolina

NOTA Eltipo de aceite y gasolina que se
deben emplear esta indicado en el manual de
instrucciones del motor.

Para acceder a la varilla del nivel del aceite,
es necesario volcar el asiento y abrir la puerta
inferior.

Con el motor parado, controlar el nivel de aceite
del motor: segun los modos indicados en el ma-
nual del motor, debe estar comprendido entre
las muescas MIN y MAX de la varilla. (Fig. 5.3)
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Llenar de combustible, utilizando un embudo
teniendo cuidado de no llenar completamente el
depdsito. (Fig. 5.4)

YN[} El abastecimiento se debe
efectuar con el motor apagado en un lugar
abierto y bien ventilado. jRecordar siempre
que los vapores de gasolina son inflama-
bles! NO ACERQUE LLAMAS A LA BOCA
DEL DEPOSITO PARA VERIFICAR EL CON-
TENIDO Y NO FUME DURANTE EL LLENADO.

IMPORTANTE Evite verter gasolina sobre
las partes de plastico para no dafarlas, en caso
de vertido accidental, enjuague en seguida con
agua. La garantia no cubre los danos en las
partes de plastico de la carroceria o del motor
causados por la gasolina.

5.3.4 Montaje de la proteccion en la sa-
lida (bolsa de recoleccion)

A TX1=N[¢[e]N[} ;No utilice jamds Ia m&-

quina sin haber montado la proteccion en la
salida!

Levantar la cobertura mévil (1) y enganchar la
bolsa de recoleccion introduciendo los dos per-
nos de articulacion (2) en las ranuras de los dos
soportes (3). (Fig. 5.5)

5.3.5 Control de la seguridad y de la efi-
ciencia de la maquina

1. Comprobar que los dispositivos de seguridad
actien como se indica (ver 5.2).

2. Asegurese que el freno funcione regular-
mente.

3. No empiece el corte si los dispositivos de
corte vibrasen o si no estuvieran afilados,
recuerde que:

— Un dispositivo de corte mal afilado arranca
el césped y causa el amarilleo del prado.

— Un dispositivo de corte flojo produce vibra-
ciones anomalas y puede ser peligrosa.

YNTNiS (]Il No use la médquina si no

estuviera seguro de su eficiencia y contacte

a su Distribuidor inmediatamente para los

necesarios controles o reparaciones.

5.4 USO DE LA MAQUINA

5.4.1 Arranque

Para poner en marcha el motor (Fig. 5.7):

— abirir el grifo de la gasolina (1) (si estuviera
previsto) accesible desde el compartimento
de la rueda posterior izquierda;



— accionar la transmisiéon en punto muerto («N»)
(ver 4.22);

— desactivando los dispositivos de corte (ver
4.6);

— engranar el freno de estacionamiento en te-
rrenos en pendiente;

— en el caso de arranque el frio, accionar el ce-
bador (ver 4.2);

- en caso de motor ya caliente, es suficiente
colocar la palanca entre <LENTO» y «RA-
PIDO»;

— poner la llave, girarla hacia la posicion «MAR-
CHA» para conectar el circuito eléctrico y
luego llevarla a la posicion «<ARRANQUE»
para arrancar el motor;

— soltar la llave después de la puesta en mar-
cha.

Con el motor arrancado, llevar el acelerador a la
posicién «LENTO».

IMPORTANTE El cebador debe ser desco-
nectado apenas el motor gire regularmente; su
empleo con el motor ya caliente puede ensuciar
la bujia y causar un funcionamiento irregular del
motor.

NOTA En caso de arranque dificultoso, no
insista durante mucho tiempo con el motor de
arranque para evitar que se descargue la bateria
y para que el motor no se ahogue. Poner de
nuevo la llave en la posicion «PARADA», espe-
rar algunos segundos y repetir la operacion. Si el
problema perdura, consultar el capitulo «7» del
presente manual y el manual de instrucciones
del motor.

IMPORTANTE Tener siempre presente que
los dispositivos de seguridad impiden el arran-
que del motor cuando no se respetan las condi-
ciones de seguridad (ver 5.2). En estos casos,
después de restablecer la habilitacion al arran-
que, es necesario llevar nuevamente la llave a la
«PARADA» antes de volver a arrancar el motor.

5.4.2 Marcha hacia adelante

y transferencias

Durante los desplazamientos:

— desactivando los dispositivos de corte;

— llevar el grupo dispositivos de corte a la posi-
cion de altura méxima (posicién «7»);

— llevar el mando del acelerador a una posicién
intermedia entre “LENTO” y “RAPIDQO”;

Desengranar el freno de estacionamiento y sol-
tar el pedal del freno (ver 4.21).

Desplazar la palanca de regulacion de la veloci-
dad en la direccion «F» y alcanzar la velocidad
deseada trabajando oportunamente en la pa-
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lancay en el acelerador.

YNNIl La traccion debe ser ac-
cionada de acuerdo con los modos descritos
(ver 4.22) para evitar que un acoplamiento
demasiado brusco pueda causar una empi-
nada y la pérdida de control del medio, espe-
cialmente en pendientes.

5.4.3 Frenado

Reducir antes la velocidad de la maquina, dis-
minuyendo las revoluciones del motor y luego
apretar el pedal del freno (ver 4.21) para reducir
ulteriormente la velocidad hasta que la maquina
se pare.

Presionando el pedal del freno, se acciona al
mismo tiempo el retorno de la palanca de regu-
lacién de la velocidad en posicion «N».

5.4.4 Marcha atras

IMPORTANTE La marcha atrds debe efec-
tuarse siempre con la maquina parada.

IMPORTANTE Para poder retroceder con los
dispositivos de corte acoplados, es necesario
presionar y mantener presionado el pedal de
habilitacion (ver 4.8) para no provocar la parada
del motor.

Después de la parada de la maquina, iniciar la
marcha atras moviendo la palanca de regula-
cion de la velocidad en direccion «R» (ver 4.22).

5.4.5 Corte de la hierba (Fig. 5.8)

Para comenzar el corte: .

— llevar el acelerador a la posicién «<RAPIDO»;

— llevar el grupo dispositivos de corte a la posi-
cion de altura maxima;

— acoplar los dispositivos de corte (ver 4.6),
solo en el césped,evitando acoplar los dis-
positivos de corte en terrenos con fondos de
grava o en la hierba demasiado alta;

— iniciar el avance en el césped en modo muy
gradual y con especial cuidado, como se des-
cribe anteriormente;

— regular la velocidad de avance y la altura
de corte (ver 4.7) segun las condiciones del
césped (altura, densidad y humedad de la
hierba).

A ;ATENCI()N! Durante los cortes en te-
rrenos en pendiente es necesario reducir la
velocidad de avance para garantizar las con-
diciones de seguridad (ver 1C 7-8-9 + 5.5).

En todo caso es necesario disminuir la veloci-
dad cuando se percibe una reduccién de revolu-



ciones del motor, y recuerde que no se obtendra
jamas un buen corte del césped si la velocidad
de avance es demasiado alta en relacion a la
cantidad de hierba cortada.

La adecuacion de la velocidad a las condicio-
nes del prado se obtiene de manera gradual y
progresiva actuando adecuadamente sobre la
palanca de regulacion de la velocidad.

Desacoplar los dispositivos de corte y llevar
el grupo dispositivos de corte a la posicion de
maxima altura cada vez que sea necesario
superar un obstaculo.

5.4.6 Vaciado de la bolsa de recoleccion
(Fig. 5.8)

NOTA El vaciado de la bolsa de recoleccion
se efectua exclusivamente con los dispositivos
de corte desacoplados, de lo contrario el motor
se para.

No deje que la bolsa de recoleccion se llene de-

masiado, para prevenir que se atasque el canal

de expulsion.

Una sefial acustica indica que se ha llenado la

bolsa de recoleccion; en este punto:

— desacoplar los dispositivos de corte (ver 4.6)
y la sefal acustica se interrumpira;

— reducir el régimen del motor;

— poner en punto muerto (N) (ver 4.22) y parar
el avance;

— introducir el freno de estacionamiento en las
pendientes;

— coger el asa posterior y dar vuelta a la bolsa
de recoleccion para vaciarla.

NOTA Puede ocurrir que, después de vaciar la
bolsa de recoleccion, la sefal acustica se reac-
tive en el momento de la activacion de los dis-
positivos de corte a causa de residuos de hierba
que han quedado en el palpador del micro de
senalizacion; en ese caso es suficiente quitar la
hierba que ha quedado, o desacoplar y acoplar
de nuevo los dispositivos de corte para que se
interrumpa la senal.

5.4.7 Vaciado del canal de expulsién

Un corte de hierba demasiado alta o mojada,

junto con una velocidad de avance demasiado

elevada, puede atascar el canal de expulsion.

En caso de atascamiento, es necesario:

— parar el avance, desacoplar los dispositivos
de corte y parar el motor;

— quitar la bolsa de recoleccion;

— sacar la hierba acumulada por la boca de sa-
lida del canal.
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A {ATENCION! §=3Z] operacion se debe

efectuar siempre con el motor apagado.
5.4.8 Findel corte

Al terminar el corte del césped, desacoplar los
dispositivos de corte, reducir el numero de re-
voluciones del motor y efectuar la trayectoria de
regreso con el grupo dispositivos de corte en la
posicién de altura maxima.

5.4.9 Fin del trabajo

Parar la maquina, colocar la palanca del acele-
rador en la posicion «LENTO» y apagar el motor
llevando la llave a la posicion «PARADA».

Con el motor apagado, cerrar el grifo (1) de la
gasolina (si estuviera previsto). (Fig. 5.9)

A {ATENCION! W27 prevenir eventuales

llamas de retroceso, llevar el acelerador a la
posicion «LENTO» por 20 segundos antes de
apagar el motor.

IMPORTANTE Para proteger la carga de la
bateria, no dejar la llave en posicion de «MAR-
CHA» cuando el motor no esté arrancado.

5.4.10 Limpieza de la maquina

Después de cada uso, limpiar el exterior de la
maquina, vaciar la bolsa de recoleccion y sacu-
dirla para limpiarla de los residuos de hierba 'y
mantillo.

Repasar las partes de plastico de la carroceria
con una esponja embebida con agua y deter-
gente, prestando atencién a no mojar el motor,
los componentes de la instalacion eléctricay la
tarjeta electrénica colocada debajo del tablero
de instrumentos.

IMPORTANTE ;No utilizar jamas mangueras a
presion o liquidos agresivos para el lavado de la
carroceria o del motor!

Es necesario que en la
parte superior del grupo dispositivos de
corte no se acumulen desechos y residuos
de hierba seca, para mantener el nivel op-
timo de eficiencia y de seguridad de la ma-
quina.

Después de cada uso, proceder con una cuida-
dosa limpieza del grupo dispositivos de corte,
para eliminar todo residuo de hierba o dese-
chos.

A TN1SN[¢[e]NIll Durante Ia limpieza del

grupo dispositivos de corte, llevar gafas pro-
tectoras y alejar personas o animales de la



zona circunstante.

a) El lavado del interior del grupo de corte y

del canal de expulsion se debe efectuar sobre

un piso firme, con:

— labolsa de recoleccion montada;

el operador sentado;

— llevar el grupo dispositivos de corte a la posi-
cion «1»;

— el motor en marcha;

la transmisién en punto muerto;

— activando los dispositivos de corte.

Conectar un tubo para el agua al empalme
correspondiente (1), haciendo fluir el agua.
Acoplar el dispositivo de corte y dejarlo girar
durante algunos minutos. (Fig. 5.10)

Sacar luego la bolsa de recoleccion, vaciarla,
enjuagarla y colocarla de manera que se seque
rapidamente.

b) Para la limpieza de la parte superior del

grupo dispositivos de corte:

— bajar completamente el grupo dispositivos de
corte (posicién «1»);

— soplar con un chorro de aire comprimido para
eliminar todo depdsito de hierba. (Fig. 5.11)

5.4.11 Almacenamiento e inactividad
prolongada

Si se prevé un periodo prolongado de inactivi-

dad (superior a 1 mes), desconectar los cables
de la bateria y seguir las indicaciones conteni-

das en el manual de instrucciones del motor.

Vaciar el deposito del carburante desconec-
tando el tubo (1) colocado en la entrada del filtro
de la gasolina recogiendo el carburante en un
contenedor adecuado. (Fig. 5.12)

Volver a conectar el tubo (1) prestando atencion
a volver a colocar correctamente la abrazadera.
Guardar la maquina en un ambiente seco, lejos
de la intemperie y posiblemente cubrirla con
una lona (ver 8.5).

IMPORTANTE La bateria debe ser con-
servada en un lugar fresco y seco. Recargar
siempre la bateria antes de un largo periodo de
inactividad (mas de 1 mes) y recargarla de nuevo
antes de reanudar la actividad (ver 6.3.3).

Al reanudar el trabajo, asegurarse que no exis-
tan pérdidas de gasolina en los tubos, grifoy el
carburador.

5.4.12 Dispositivo de proteccion
de la tarjeta

La ficha electronica consta de una proteccién
de restauracion automatica que interrumpe el
circuito en caso de anomalias en la instalacion
eléctrica; la intervencion provoca la parada del
motor y esta sefalada por el apagado del indi-
cador luminoso

El circuito se restablece automaticamente des-
pués de algunos segundos. Buscar y eliminar
las causas de la falla para evitar que se repitan
sucesivas interrupciones.

IMPORTANTE Para evitar la intervencion de
la proteccion:

— no invierta la polaridad de la bateria;

— no ponga en funcionamiento la maquina sin
la bateria, para no causar anomalias en el
funcionamiento del regulador de carga;

— prestar atencion a no causar cortocircuitos.

5.5 USO DE LA MAQUINA EN
PENDIENTES (Fig. 5.13)

Respetar los limites indicados (max 10° - 17%).
En los terrenos en pen-
diente, es necesario comenzar la marcha ha-
cia delante con especial atencion para evitar
que la maquina se pueda empinar. Disminuir
la velocidad de avance antes de comenzar
una pendiente, especialmente en bajada.

No engranar jamds la mar-
cha atras para disminuir la velocidad de
bajada, ya que podria causar la pérdida de
control del medio, especialmente en terre-
nos resbaladizos.

Efectuar las bajadas con la palanca de regula-

cion de la velocidad (ver 4.22) en posicion «N»,

(para aprovechar el efecto de frenado de la

transmision hidrostatica) y reduciendo de nuevo

la velocidad, si fuera necesario, con el uso del

freno.

5.6 ALGUNOS CONSEJOS PARA

MANTENER UN BONITO CESPED

1. Para mantener el prado verde y suave, es
necesario que sea cortado regularmente sin
traumatizar la hierba. El césped puede estar
constituido por hierbas de diferentes tipos.
Con cortes frecuentes, crecen normalmente
las hierbas que desarrollan muchas raices y
forman un sélido estrato herboso; por el con-
trario, si los cortes se efectuan con menor
frecuencia, se desarrollan principalmente
hierbas altas y selvaticas (trébol, margaritas,
etc).

2. Es aconsejable siempre cortar la hierba con
el prado bien seco.



3. Los dispositivos de corte deben estar inte-
gros y bien afilados para que el corte sea
neto, sin desflecados que producen un ama-
rilleo de las puntas.

4. El motor se debe utilizar al régimen maximo
para garantizar un corte neto del césped y
obtener un buen empuje del césped cortado
a través del canal de expulsion.

5. Lafrecuencia del corte debe ser adecuada al
crecimiento del césped, evitando que entre
un corte y el otro el césped crezca dema-
siado.

6. Enlos periodos mas calurosos y secos, es
aconsejable mantener la hierba ligeramente
mas alta para prevenir la aridez del terreno.

7. La altura 6ptima de la hierba de un césped
bien cuidado es de unos 4-5 cm, con un
unico corte, no es necesario eliminar mas
de un tercio de la altura total. Si el césped
esta muy alto es aconsejable realizar el corte
en dos pasadas, a distancia de un dia; la
primera con dispositivos de corte a la altura
méxima y eventualmente con ancho de corte
reducido, y la segunda a la altura deseada.
(Fig. 5.14)

8. El aspecto del prado sera mejor silos cortes
se efectuaran alternandolos en las dos direc-
ciones. (Fig. 5.15)

9. Si el transportador tiende a atascarse,
es aconsejable disminuir la velocidad de
avance ya que puede ser excesiva en
funcion de las condiciones del prado; si el
problema persiste, son causas probables los
dispositivos de corte mal afilados o el perfil
de las aletas deformado.

10. Prestar especial atencién en los cortes en
terrenos con matas o cerca de bordes bajos
que podrian dafar el paralelismo y el borde
del grupo dispositivos de corte y los dispo-
sitivos de corte.
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6. MANTENIMIENTO
6.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD

YNNIl Es necesario contactar in-

mediatamente a su Vendedor o a un Centro

especializado si observase irregularidades

en el funcionamiento.

- del freno,

- de la activacion y parada de los dispositi-
vos de corte,

- de la introduccion de la traccion en mar-
cha adelante o marcha atras.

6.2 ACCESO AL MOTOR (Fig. 6.1)

Dando la vuelta a la cobertura del motor (1), se
puede acceder al motor y a los grupos mecani-
cos colocados debajo de la misma.

Para efectuar dicha operacion, es necesario:

— colocar la maquina sobre un suelo plano,
llevar el grupo de dispositivos de corte en
posicion de maxima altura e introducir debajo
del borde espesores (2) de unos 65 70 mm,
con el objetivo de sujetarlo, durante las ope-
raciones sucesivas;

— poner la palanca de desbloqueo de la trans-
mision en posicion «ACTIVADA» (ver 4.23),
pues, para garantizar la necesaria movilidad
ala palanca de regulacion de la velocidad, es
necesario que el freno de estacionamiento
esté desactivado;

— quitar la bolsa de recoleccion;

— abrir la puerta de acceso (4) y aflojar la tuerca
(5) de fijacion con una llave de 13 mm;

— soltar la palanca (6) de manera que el grupo
de dispositivos de corte se apoye a los espe-
sores y mantenerla desplazada lateralmente
para que no quede enganchada en ninguna
de las muescas de parada, agarrar la base
del asiento (7) y volcar hacia atras la cubierta.

En el momento del cierre:

— controlar que el canal de expulsion (8) esté
bien colocado en el soporte (9) y apoyado en
la guia derecha;

— poner la palanca (3) en posicion «R» y bajar
la cubierta (1) a nivel de las palancas (3) y (6);

— introducir en primer lugar la palanca (6) en su
alojamiento, sucesivamente la palanca (3) y
bajar la cubierta hasta centrar el tornillo de
fijacion.

A iATENCI()N! Una vez bajada la cubierta

(1) controlar que:

- la boca del canal de expulsion (8) entre
regularmente en la apertura de descarga
posterior (10) y que esté apoyada en el
soporte (11).



Luego: 6.3 MANTENIMIENTO ORDINARIO
— apretar a fondo la tuerca de fijacion (5);

— llevar la palanca (6) a la posicion «7» colo- La tabla tiene el objeto de ayudarle a mante-
candola en la correspondiente muesca de ner eficiente y segura su maquina. En esta se
parada; enumeran las principales intervencionesy la

— quitar los espesores (2), volver amontar la frecuencia prevista para cada uno de estos.

manija de la palanca (3) y la puerta (4).
Las casillas de al lado le permiten anotar la
fecha o el numero de horas de funcionamiento
en las cuales la intervencion se ha efectuado.

Intervencion Horas Ejecutada (Fecha u Hora)

1. | MAQUINA

Control fijacién y afilado de los dispositivos de

11 corte 25
1.2 | Sustitucion dispositivos de corte 3 100
1.3 | Control correa de transmision 2 25
1.4 | Sustitucién correa de transmision 2 3 -
Control correa mando de los dispositivos de
1.5 b 25
corte
1.6 Sustitucién correa mando de los dispositivos de _
. corte 23
1.7 | Control y registro del freno ¥ 25
1.8 | Controly regulacion traccion 3 25
1.9 Control activacion y freno de los dispositivos de 25
' corte ¥
1.10 | Control de todas las fijaciones 25
1.11 | Lubrificacion general 4 25

2. MOTOR "

2.1 | Sustitucion del aceite motor

2.2 | Controly limpieza del filtro del aire

2.3 | Sustitucion del filtro del aire

2.4 | Control filtro gasolina

2.5 | Sustitucion del filtro gasolina

2.6 | Controly limpieza contactos bujia

2.7 | Sustitucion bujia

) Consultar el manual del motor para la lista completa y relativa frecuencia.

2) Contactar a su Vendendor en las primeras sefiales de mal funcionamiento.

3) Operacion que debe ser efectuada por su Vendedor o por un Centro especializado.

4 La lubricacion general de todas las articulaciones deberia ser ejecutada cada vez que se prevé un
largo periodo de inactividad de la maquina.
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6.3.1 Motor (Fig. 6.2)

Seguir todas las indicaciones contenidas en el
manual de instrucciones del motor.

La descarga del aceite del motor se efectua
mediante la jeringa suministrada, después de
haber desenroscado el tapén de llenado (1).

Montar el tubo (2) en la jeringa (3) e introducirlo
a fondo en el orificio, después aspirar todo el
aceite del motor, teniendo en cuenta que el
vaciado completo requiere repetir la operacion
algunas veces.

6.3.2 Eje posterior

Esta formado por un grupo monobloque sellado
que no precisa mantenimiento; esta provisto

de una carga de lubricante permanente que no
necesita sustitucion o llenado.

6.3.3 Bateria (Fig. 6.3)

Es fundamental efectuar un cuidadoso mante-

nimiento de la bateria para garantizar una larga

duracioén de la misma.

La bateria de su maquina debera estar taxativa-

mente cargada:

— antes de utilizar la maquina por primera vez
después de haberla adquirido;

— antes de cada prolongado periodo de inactivi-
dad de la maquina;

— antes de la puesta en servicio después de un
prolongado periodo de inactividad.

Leery respetar atentamente el procedimiento
de recarga descrito en el manual que se adjunta
a la bateria. Si no se respeta el procedimiento o
no se carga la bateria, se podrian producir da-
fos irreparables a los elementos de la bateria.
Una bateria agotada debe ser recargada lo mas
pronto posible.

IMPORTANTE La carga de la bateria se debe
efectuar con un equipo de tension constante.
Otros sistemas de recarga pueden dahar irrepa-
rablemente la bateria.

La maquina esta dotada de un conector (1)
para la recarga, a conectar al correspondiente
conector del cargador de bateria de manteni-
miento suministrado en dotacién (si previsto) o
disponible bajo pedido (ver 8.2).

IMPORTANTE Este conector se debe utilizar
exclusivamente para la conexion del cargador de
bateria de mantenimiento previsto por el Fabri-
cante. Para utilizarlo:

— seguir las indicaciones descritas en las relati-
vas instrucciones de uso;
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— seguir las indicaciones descritas en el manual
de la bateria.

6.3.4 Engrasado (Fig. 6.4)
Cada 100 horas de funcionamiento, engrasar:

— los pernos de la direcciéon, mediante los dos
engrasadores (1);

— la articulacion de la palanca de aceleracion,
mediante el engrasador (2) accesible desde
la portezuela colocada en la parte inferior del
asiento.

6.4 INTERVENCIONES EN LA MAQUINA

6.4.1 Alineamiento del grupo de dispositi-
vos de corte (Fig. 6.5)

Una buena regulacion del grupo dispositivos de
corte es esencial para obtener un prado cortado
uniformemente.

En el caso de corte irregular, controlar la pre-
sion de los neumaticos.

Si esto no fuera suficiente para obtener un
cortado uniforme, es necesario contactar a su
Vendedor para la regulacion del alineamiento
del grupo dispositivos de corte.

6.4.2 Sustitucion de las ruedas (Fig. 6.6)

Con la maquina en una superficie plana, co-
locar unos espesores debajo de un elemento
portante del bastidor, por el lado de larueda a
sustituir.

Las ruedas son retenidas por un anillo elastico
(1) que se puede extraer utilizando un destorni-
llador.

NOTA En caso de sustitucion de una o ambas
ruedas posteriores, asegurarse que eventuales
diferencias del didmetro externo no sean mayo-
res de 8-10 mm, en caso contrario, para evitar
cortes irregulares, es necesario efectuar la re-
gulacion del alineamiento del grupo dispositivos
de corte.

IMPORTANTE Antes de volver a montar una
rueda, engrasar el eje. Volver a colocar cuida-
dosamente el anillo eldstico (1) y la arandela de
apoyo lateral (2).

6.4.3 Reparacion o sustitucion
de los neumaticos

Cada sustitucion o reparacion de un neumatico
tras haberlo pinchado debe ser ejecutada por
parte de un reencauchador especializado, se-
gun los modos previstos por el tipo de cubierta
utilizada.



6.4.4 Sustitucion de un fusible (Fig. 6.7)

En la maquina estan previstos algunos fusibles
(1) de diferente capacidad, cuyas funciones y
caracteristicas son las siguientes:

— Fusible de 10 A = de proteccion de circuitos
generales y de potencia de la tarjeta electro-
nica, cuya intervencion provoca la parada de
la maquinay el apagado completo del indica-
dor luminoso en el tablero.

— Fusible de 25 A = de proteccidn del circuito
de carga, cuya intervencion se manifiesta
con una progresiva pérdida de la carga de
la bateria y consiguientes dificultades en el
arranque.

< Con motor Honda

— Fusible de 10 A = de proteccioén de circui-
tos generales y de potencia de la tarjeta
electronica, cuya intervencion provoca la
parada de la maquina y el apagado com-
pleto del indicador luminoso en el tablero.

— Fusible de 25 A = de proteccion del cir-
cuito de carga, cuya intervencién se ma-
nifiesta con una progresiva pérdida de la
carga de la bateria y consiguientes dificul-
tades en el arranque.

— Fusible de T6,3 A (Retardado) (2) = de
proteccién de circuitos generales y de po-
tencia de la tarjeta electroénica, cuya inter-
vencién provoca la parada de la maquina
y el apagado completo del indicador lumi-
noso en el tablero.

La capacidad del fusible esta indicada en el
mismo fusible.

IMPORTANTE Un fusible quemado debe ser
siempre sustituido con uno de igual tipo y carga y
jamas con uno de carga diferente.

6.4.5 Sustitucion de lalampara
(si estuviera prevista) (Fig. 6.8)

La lampara (18W) se coloca a bayoneta sobre el
portalamparas, que se extrae girandolo en sen-
tido antihorario con la ayuda de una pinza.

6.4.6 Desmontaje, sustitucion y remonta-
je de los dispositivos de corte

A TNiSN (o]} Lievar siempre guantes de

trabajo cuando maneje los dispositivos de
corte.

YINTNi=Ne ()Nl Sustituir siempre los dis-

positivos de corte dafiados o doblados, jno
intente nunca arreglarlos! USAR SIEMPRE
DISPOSITIVOS DE CORTE ORIGINALES!

En esta maquina se prevé el uso de dispositivos
de corte con el codigo indicado en la tabla de la
paginaii.

Dada la evolucion del producto, los dispositivos
de corte arriba indicado podran ser sustituidos
por otro, con caracteristicas analogas de inter-
cambiabilidad y seguridad de funcionamiento.

7. GUIA PARA LA IDENTIFICACION DE LAS ANOMALIAS

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABLE

REMEDIO

1. Conlallave en «<MARCHA», el
indicador permanece apagado

Intervencion de la proteccion de

la tarjeta electrénica a causa de:

— bateria mal conectada

— inversién de la polaridad de la
bateria

- masainsegura

- bateria completamente agotada

— fusible quemado

— tarjeta mojada

Poner lallave en la pos. <PARADA» y
buscar las causas de la averia:

— comprobar las conexiones (ver 3.2)
— comprobar las conexiones (ver 3.2)

— comprobar las conexiones (ver 3.2)
- recargar la bateria (ver 6.3.3)
sustituir el fusible (10 A) (ver 6.4.4)
— secar con aire tibio

2. Conlallave en <MARCHA»,
el indicador luminoso parpadeay
el motor de arranque no gira

- falta habilitacién al arranque

controlar que se respeten las
condiciones de habilitaciéon
(ver5.2.a)

3. Conlallave en «<MARCHA», el
indicador luminoso se enciende
pero el motor de arranque no
gira

- bateria no suficientemente
cargada

— fusible de la recarga quemado

- mal funcionamiento del relé de
arranque

— recargar la bateria (ver 6.2.3)
— sustituir el fusible (25 A) (ver 6.4.4)
— contactar a su Vendedor
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INCONVENIENTE CAUSA PROBABLE REMEDIO
4. Con lallave en <ARRANQUE>, — bateria no suficientemente — recargar la bateria (ver 6.3.3)
el motor de arranque gira, pero el cargada

motor no se pone en marcha

- falta flujo de gasolina

- encendido defectuoso

— comprobar el nivel del tanque (ver
5.3.3)

abrir el grifo (si estuviera previsto)
(ver 5.4.1)

— comprobar el filtro de la gasolina

— comprobar la fijacién del capuchén
de la bujia

comprobar la limpieza y la correcta
distancia entre los electrodos

5. Puesta en marcha dificultosa
o funcionamiento irregular del
motor

- anomalias en el carburador

limpiar o sustituir el filtro del aire
limpiar la cubeta del carburador
vaciar el tanque e introducir
gasolina fresca

— controlar y eventualmente cambiar
el filtro de la gasolina

6. Disminucion del rendimiento del
motor durante el corte

- velocidad de avance elevada
con relacién a la altura del corte

— disminuir la velocidad de avance
y/o aumentar la altura del corte
(ver 5.4.5)

7. El motor se para durante el
trabajo y el indicador luminoso
parpadea

Intervencion de la proteccion de

la tarjeta electrénica a causa de:

— intervencién de los dispositivos
de seguridad

Poner lallave en la pos. <PARADA»
y buscar las causas de la falla:
— controlar que se respeten las
condiciones de habilitacion
(ver 5.2.b)

8. El motor se paray el indicador
luminoso se apaga

Intervencion de la proteccion de

la tarjeta electrénica a causa de:

- bateria agotada

— sobretension causada por el
regulador de carga

- bateria mal conectada
(contactos inseguros)

Poner la llave en la pos. «<PARADA»
y buscar las causas de la falla:

- recargar la bateria (ver 6.3.3)

— contactar un Centro de Asistencia
Autorizado.

comprobar las conexiones de la
bateria (ver 3.2)

9. Elmotor se paray el indicador
luminoso permanece encendido

- anomalias en el motor

contactar un Centro de Asistencia
Autorizado

10. Los dispositivos de corte no
se acoplan o no se paran
tempestivamente cuando se
desacoplan

— problemas en el sistema de
acoplamiento

— contactar a su Vendedor

11. Corte irregular y recoleccion
insuficiente

- grupo dispositivos de corte no
paralelo al terreno

— ineficiencia de los dispositivos
de corte;

- velocidad de avance elevada
conrelacion a la altura de la
hierba que cortar

- velocidad de avance elevada
conrelacion a la altura de la
hierba que cortar

— atascamiento del canal

controlar la presion de los

neumaticos (ver 5.3.2)

— restablecer la alineacion del grupo
dispositivos de corte con respecto
al terreno (ver 6.4.1)

- contactar a su Vendedor

disminuir la velocidad de avance

y/o aumentar el grupo dispositivos

de corte (ver 5.4.5)

— esperar que la hierba se seque

sacar la bolsa de recoleccion y

vaciar el canal (ver 5.4.7)

12. Vibracion anémala durante
el funcionamiento

- el grupo dispositivos de corte
estéa lleno de hierba

— los dispositivos de corte estan
desequilibrados o aflojados

- fijaciones flojas

limpiar el grupo dispositivos de
corte (ver 5.4.10)
— contactar a su Vendedor

comprobar y apretar los tornillos de
fijacion del motor y del bastidor

13. Frenado incierto o ineficaz

- problemas enlacorreaoenel
dispositivo de acoplamiento

contactar a su Vendedor
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INCONVENIENTE

CAUSA PROBABLE

REMEDIO

14. Avance irregular, poca traccion
en subida o tendencia de la
maquina a empinarse

— problemas enlacorreaoenel
dispositivo de acoplamiento

— contactar a su Vendedor

15. Con el motor en movimiento,

— la palanca de desbloqueo en

- llevarla a la posicion «A» (ver 4.23)

de manera anémala

accionando el pedal de la posicién «B»
traccion la maquina no se
desplaza
16. La maquina empieza a vibrar - dafada o partes aflojadas — parar la maquinay quitar el cable

de la bujia

— verificar posibles dafios

— controlar si hay partes aflojadas y
apretarlas

— prover a los controles,
sustituciones o reparaciones en un
Centro Especializado

Si las anomalias perduran después de haber efectuado las operaciones descritas arriba, contactar a

su Distribuidor.

A TN1S\[¢I[e]N[}l No intente jamés efectuar reparaciones laboriosas sin poseer los medios y
los conocimientos técnicos necesarios. Toda intervencion mal ejecutada comporta automati-
camente el vencimiento de la Garantia y el declino de la responsabilidad por parte del Fabri-

cante.

8. ACCESORIOS

8.1
- CARGADOR DE BATERIAS DE
MANTENIMIENTO (Fig. 8.1 n. 41)

Permite mantener en perfecta eficacia la bateria
durante los periodos de inactividad de la ma-
quina, garantizando un nivel de carga 6ptimoy
una mayor duracion de la bateria.

- KIT PARA “MULCHING” (Fig. 8.1 n. 42)

Desmenuza finamente la hierba cortaday la
deja en el prado como alternativa a la recogida
en la bolsa de recoleccion.

- LONA DE CUBIERTA (Fig. 8.1 n. 43)

Para proteger la maquina contra el polvo
cuando no se utiliza.
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Mootori ja aku kohta lugeda vastavaid kasu-
tusjuhendeid.

1. OHUTUSNOUDED ..o 1
2. MASINAGA TUTVUMINE .....ccccoeeeieiinneenn 4
3. LAHTIPAKKIMINE JA MONTEERIMINE ... 6
4. JUHTIMISSEADMED JA
KONTROLLINSTRUMENDID .................... 7
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5.3 Ettevalmistused enne t66

alustamist ...
5.4 Masina kasutamine ......
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sailitamiseks ....cccccceeiiiiiii e 12

6. HOOLDUS .................

6.1 Ohutusnduanded

6.2 Juurdepdds mootorile ...........ccceenne 12

6.3 Korraline hooldus ..........cccccveeviennees 13
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COMKUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendi tekstis on méned ohutuse voi

té6tamise seisukohalt eriti tahtsat infot sisalda-

vad peatlkid erinevalt esile toodud, jargmise

kriteeriumi alusel:
PANE TAHELE v6i TAHTIS

Sisaldab tdpsustusi voi uusi elemente varemkirju-

tatu juurde, eesmérgiga masinat mitte kahjustada
VvOi tekitada kahju.

A W-GISARAT NNV Mittejérgimise korral oht

vigastada ennast voi teisi.

A\ OHT! Mittejdrgimise korral oht ennast
Vvoi teisi tosiselt vigastada, surmaoht.

Kasutusjuhendis kirjeldatakse erinevaid ma-
sinavariante, mis voivad erineda omavahel
pohiliselt:

— komponentide voi lisandite olemasolu, mida
erinevates muugipiirkondades ei pruugi alati
saadaolla.

— erilised viimistlused.

TAHELEPANU: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEDA TAHELEPANELIKULT
ANTUD KASUTUSJUHENDIT. Séilitada edaspidiseks kasutamiseks

Stimbol “= tahistab iga kasutuserinevust ja
selle jarel on toodud variant, millele viidatakse.

PANE TAHELE Koik suunad “esimene”, “ta-

gumine”, “parem” ja “vasak” on médratletud juhi-
istmelt ndoga séidusuunas. (Joon. 1.1)

TAHTIS K6iki mootorit ja akut puudutavate t66
Jja hooldusoperatsioonide osas, mida kdesolevas
juhendis kirjeldatud pole, konsulteerige spetsiaa-
Iseid kasutusjuhendeid, mis kuuluvad lahutamatu
osana kaasaantud dokumentatsiooni hulka..

1. OHUTUSNOUDEID jargida rangelt
A) ETTEVALMISTAMINE

1) TAHELEPANU! Lugeda tahelepanelikult an-
tud kasutusjuhendit enne masina kasutamist.
Oppida tundma juhtimisseadmeid ja masina
otstarbekohast kasutamist. Oppida mootorit
kiiresti seiskama. Hoiatuste ja kasutusjuhendite
mittejargimine voib pohjustada tuleohtu ja/voi
tosiseid vigastusi. Sailitada kdiki ohutusnéudeid
ja kasutusjuhendeid edaspidiseks kasutami-
seks.
2) Arge kunagi lubage kasutada masinat lastel
voi inimestel, kes ei ole tutvunud instruktsioo-
nidega. Kohalikud seadused voivad sétestada
miinimumea kasutajale.
3) Masinat ei tohi kunagi kasutada inimeste, eriti
laste, voi loomade léheduses.
4) Arge kasutage kunagi masinat, kui kasutaja
on vasinud voi haige, voi on tarvitanud ravimeid,
narkootikume, alkoholi v6i aineid, mis m&juvad
kahjulikult tema reageerimisvdimele ja tahele-
panule.
5) Pidada meeles, et kasutaja vastutab 6nne-
tuste ja kahjustuste eest, mis voivad tekkida
teistele inimestele voi nende omandile. Kasutaja
vastutuse alla kéib hinnata td6ala véimalikke oh-
tusid ja votta tarvitusele koik ettevaatusabinéud
enda ja teiste ohutuse tagamiseks, eriti nélva-
del, konarlikul, libedal voi liikuval pinnal.
6) Kui soovite masina anda vdi laenata teistele,
veenduda, et kasutaja tutvuks kéesolevas kasu-
tusjuhendis olevate instruktsioonidega.
7) Masinal ei tohi transportida lapsi voi teisi rei-
sijaid, kuna nad voivad kukkuda ja saada vigas-
tusi vbi ohustada ohutut juhtimist.
8) Masina juht peab tépselt jalgima juhtimisinst-
ruktsioone ja eriti:
— ei tohi tAhelepanu kaotada ja tuleb séilitada
166 ajal kontsentratsioon;
— Tuleb teada, et nélval libiseva masina lle ei



saa kontrolli taastada pidurit kasutades. Kont-
rolli kaotamise peamised pohjused on:
* Rataste haarde puudumine;
Liigne Kiirus;
Ebadige pidurdamine;
Kasutusele mittevastav masin;
Puudulikud teadmised tagajargedest, mis
tulenevad maapinna tingimustest, eriti nol-
vadest;

* Ebadige kasutus pukseerijana.
Masinal on mitmeid mikrolUliteid ja ohutussead-
meid, mida ei tohi kunagi Umber seada ega
eemaldada, vastasel juhul garantii katkeb ja
igasugune ehitajapoolne vastutus langeb &ra.
Enne masina kasutamist kontrollida alati, et
ohutusseadmed t66taksid.

B) EELTOOD

1) Masinat kasutades kanda alati vastupidavaid
libisemisvastaseid té6jalandusid ja pikki pikse.
Masinat ei tohi kaivitada paljajalu voi lahtiste
sandaalidega. Valtida kaelakeede, k&evdrude ja
lehvivate osadega voi paelte voi lipsudega loh-
makaid riideid. Pikad juuksed tuleb kinni siduda.
Alati tuleb kanda kuulmiskaitsevahendeid.

2) Uurida hoolega labi kogu té6ala ja eemaldada

sealt kdik, mida masin vdiks eemale paisata voi

mis vdiks kahjustada I6ikeseadmete agregaati
ja mootorit (kivid, oksad, traadid, luud, jne.).

3) TAHELEPANU: OHT! Bensiin on &armiselt

kergestisuttiv.

— Hoida kutust selleks ettendhtud anumates;

- Valada kutust masinasse, kasutades lehtrit,
ainult vabas 6hus ja selle toimingu ajal ning
iga kord kutusega tegeledes ei tohi suitse-
tada.

— Tankida enne mootori kdivitamist; arge lisage
bensiini ega votke &ra mahuti korki, kui moo-
tor kéaib voi on soe;

— Kui bensiin valgub maha, arge kéivitage moo-
torit vaid eemaldage masin alalt, kuhu kitus
valgus ja valtige pblengu voimalust, kuni ben-
siin on &ra auranud ja aurud hajunud;

— Panna alati tagasi ja sulgeda kindlalt mahuti
ja bensiinianuma korgid.

4) Vélja vahetada defektiga summutid.

5) Enne kasutamist, kontrollida masinat, eriti:

|6ikeseadme vélimust ja kontrollida, et kruvid

ja l6ikeseadme agregaat ei oleks kulunud voi

kahjustatud. Tasakaalu sailitamiseks vahetada

kahjustatud voi kulunud I16ikeseadmed ja kruvid
vélja tervikuna. Parandust6éd tuleb teha spet-
sialiseeritud keskuses.

6) Kontrollida regulaarselt aku olukorda. Vahe-

tada see valja, kui korpus, kaas voi klemmid on

kahjustunud.

7) Enne t66 alustamist monteerida alati kaitsed

véljaviskeavale (kogumiskory, kilgmise vélja-

viske kaitse voi tagumise valjaviske kaitse).

C) KASUTAMISE AJAL

1) Arge kaivitage mootorit kinnistes ruumides,
kuhu véivad koguneda ohtlikud vingugaasid.
Kéivitamine peab toimuma vabas 6hus vo6i hasti
ohustatud kohas. Pidage alati meeles, et heit-
gaasid on mirgised.

2) Té6tada ainult paevavalguses voi heas kunst-

valguses ja hea nadhtavuse juures. Suunata ini-

mesed, lapsed ja loomad t66alalt eemale.

3) Kui véimalik, hoiduda té6tamast mérjal rohul.

Valtida té6tamist vihmaga ja dikeseohus. Arge

kasutage masinat halva ilma korral, eriti valgu

ohu puhul.

4) Enne mootori kaivitamist, lulitada véalja 15ike-

seade voi jouvotuvoll, panna vedu “tihikaigule”.

5) Pddrake erilist tdhelepanu, kui lahenete takis-

tustele, mis voiksid vahendada nahtavust.

6) Sisestada seisupidur, kui pargite masina.

7) Masinat ei tohi kasutada nolvadel kaldega lle

10° (17%), s6ltumata liikkumissuunast.

8) Pidage meeles, et pole olemas “ohutuid”

ndlvasid. Nolvadel likumine nduab erilist tahe-

lepanu. Umberminemise voi masina ile kontrolli
kaotamise véltimiseks:

— Tousul voi laskumisel arge peatuge ega lii-
kuge kohalt &kiliselt;

— Panna vedu sisse pehmelt ja hoida ulekanne
kogu aeg sees, eriti laskumisel;

— Kiirust tuleb vahendada ndlvadel ja kitsastes
kurvides;

— Pddrata tdhelepanu kiungastele, lohkudele ja
varjatud ohtudele;

— Arge niitke kunagi ndlvaga risti. Kaldpinna-
listel murudel tuleb liikuda Ules/alla ja mitte
kunagi risti ndlvaga, olles vaga téahelepanelik
suunamuutustel, et mée suunas liikuvate ra-
taste ette ei jadks takistusi (kivisid, oksi, juuri
jne.), mis voiksid pdhjustada kulglibisemist,
Umber kaldumist voi masina ule kontrolli kao-
tamist.

9) Vahendada kiirust enne mistahes suunamuu-

tust kaldus pindadel ja sisestada alati seisupidur

enne masina seisma ja valveta jatmist.

10) Pdorata tdhelepanu jarsakute, kraavide voi

piirete aares. Masin voib imber minna, kui Uks

ratas laheb ule serva voi kui serv variseb.

11) Olge darmiselt tahelepanelik, kui tagurdate

vOi to6tate tagasikaigul. Vaadata seljataha enne

tagurdamist ja tagurdamise ajal, veendumaks,
et seal ei ole takistusi.

12) Lulitage I6ikeseade voi jouvotuvoll valja, kui

Uletate ilma rohuta alasid, kui liigute niidetavale

alale voi sealt &ra ja viige |6ikeseadmete agre-

gaat kodige kdrgemasse asendisse.

13) Kui masinat kasutatakse tee lahedal, p66-

rata tdhelepanu liiklusele.

14) TAHELEPANU! Masin ei tohi sdita avalikel

teedel. Seda voib kasutada (vastavalt liikluskoo-

deksile) ainult liikluseks suletud eravaldustes.



15) Arge kasutage kunagi masinat, kui kaitsed
on kahjustatud, voi ilma kogumiskorvi-, kulg-
mise véljaviske kaitse— vdi tagumise véljaviske
kaitseta.

16) Arge viige kéasi voi jalgu pddrlevate osade

lahedusse voi alla. Hoida alati eemale valjavisk-

eavast.

17) Sittimisohu valtimiseks arge jatke masinat

kdrges rohus tdétava mootoriga seisma.

18) Lisaseadmete kasutamisel arge suunake

kunagi valjaviset inimeste poole.

19) Kasutada ainult masina tootja poolt heaks-

kiidetud lisaseadmeid.

20) Arge kasutage masinat, kui lisaseadmed/

vahendid ei ole paigaldatud ettendhtud punkti-

desse.

21) Olge ettevaatlik, kui kasutate kogumiskorve

ja lisaseadmeid, mis vbivad masina stabiilsust

muuta, seda eriti ndlvadel.

22) Arge muutke mootori seadeid ja arge viige

mootorit Ulemaaraselt kdrgete pdoreteni.

23) Arge katsuge mootori osasid, mis kasuta-

mise ajal kuumenevad. Pdletusoht.

24) Lulitada vélja I6ikeseade voi jouvotuvoll,

sisestada tuhikéik ja sisestada seisupidur, pea-

tada mootor ja eemaldada véti, (veendudes, et
koik liilkuvad osad oleksid taielikult seiskunud):

— Iga kord, kui masin jaab jarelvalveta voi lahku-
takse juhikohalt:

— Enne ummistumise pdhjuse eemaldamist voi
enne véljaviskeava puhastamist;

— Enne masina kontrollimist, puhastamist voi
sellel tédtamist;

— Kui on saanud 166gi voorkehalt. Kontrollida
masina voimalikke kahjustusi ja teha vajalikud
parandused enne, kui seda uuesti kasutada.

25) Lulitada |6ikeseade voi jouvotuvoll vélja ja

peatada mootor, (veendudes, et kdik liikuvad

osad oleksid taielikult peatunud):

— Enne, kui valada paaki kitust;

- lga kord, kui eemaldatakse voi pannakse ta-
gasi kogumiskorv;

— lga kord, kui eemaldatakse voi paigaldatakse
kilgmise véljaviske deflektor.

— Enne |16ikekdrguse reguleerimist, kui seda
operatsiooni ei saa teostada juhipositsioonilt.

26) Lulitada vélja I6ikeseade voi jduvotuvoll

transportimise ajal ja iga kord, kui neid ei kasu-

tata.

27) Enne mootori peatamist vdhendada gaasi.

To6 I6petamisel sulgeda kitusekraan, nagu on

kirjas kasutusjuhendis.

28) Pdorata tdhelepanu enam kui the 16ike-

seadmega I6ikeseadmete agregaadile, kuna

Uks p&orlev I6ikeseade voib pdhjustada teiste

pooriemise peatumise.

29) TAHELEPANU - Purunemiste voi 6nnetuste

korral 166 ajal seisata koheselt mootor ja eemal-

dada masin, et véltida lisakahjustusi; dnnetuste
puhul vigastustega endale vdi teistele alustada

koheselt olukorrale vastavate esmaabivotetega
ja p66rduda vajaliku ravi saamiseks tervishoiu-
asutuse poole. Eemaldada hoolikalt véimalikud
jaagid, mis voiksid pohjustada tahelepanuta jaa-
mise korral kahjustusi vdi vigastusi inimestele
vdi loomadele.

30) TAHELEPANU Antud kasutusjuhendis too-
dud mura- ja vibratsioonitase on masina kasu-
tamise maksimumnaitajad. Tasakaalust véljas
|6ikeseadme kasutamine, liigne liilkumiskiirus,
hoolduse puudumine mdjutavad méarkimisvaar-
selt mira ja vibratsiooni. Seet6ttu on vajalik
tarvitusele votta ennetavaid meetmeid, et hoida
ara korgest murast ja vibratsiooni survest poh-
justatud kahjustused; tegeleda masina hooldu-
sega, kanda muravastaseid kdrvaklappe, teha
t66 ajal pause.

D) HOOLDAMINE JA HOIULEPANEK

1) TAHELEPANU! — Eemaldada véti ja lugeda
vastavaid juhendeid enne misthahes puhas-
tus—voi hooldustdd alustamist. Kanda sobivaid
riideid ja to6kindaid koigis katele ohtlikes situat-
sioonides. )

2) TAHELEPANU! - Arge kasutage masinat
kunagi kulunud voi kahjustatud osadega. Viga-
dega voi kahjustatud osad tuleb vélja vahetada
ning mitte kunagi parandada. Kasutada ainult
originaal varuosi: mitte—originaal varuosade ka-
sutamine ja/vdi ebadige monteerimine kahjus-
tab masinat ohutust, voib pohjustada 6nnetusi
vOi vigastusi inimestele ja vabastab valmistaja
mistahes kohustusest voi vastutusest.

3) Kbik hooldus— ja reguleerimisté6d, mida
selles juhendis kirjeldatud pole, tuleb Iabi viia
edasimuuja juures voi spetsialiseeritud teenin-
duskeskuses, kellel on kogemused ja vajalikud
seadmed, et t66 korrektselt teostada, séilitades
masina algne turvalisus. Selleks sobimatutes
kohtades vdi ebakompetentsete inimeste poolt
teostatud t66d toovad kaasa garantii igakulgse
katkemise ja igasuguse valmistajapoolse ko-
hustuse voi vastutuse aralangemise.

4) Parast iga kasutust, eemaldada véti ja kont-
rollida voimalikke kahjustusi.

5) Et olla kindel masina ohutus téétamises, tuleb
koik mutrid ja kruvid alati hoida tugevalt kinni-
tatuna. Regulaarne hooldus on tlimalt oluline
ohutuse tagamiseks ja selleks, et masin t66taks
hésti.

6) Kontrollida regulaarselt, et I6ikeseadme kru-
vid oleksid korralikult kinnitatud.

7) Kanda téokindaid I6ikeseadmetega té6tades,
neid lahti— voi tagasi monteerides.

8) Tagada |6ikeseadmete tasakaalustamine, kui
neid teritatakse. Koik I16ikeseadmetega seotud
toimingud (mahavdtmine, teritamine, tasakaa-
lustamine, tagasipanek ja/vdi asendamine) on
vastavat ettevalmistust ja vastavaid t60riistu



ndudvad keerulised t66d; turvalisuse tagami-
seks peab neid t6id teostama vastavas teenin-
duskeskuses.

9) Kontrollida regulaarselt pidurite toimimist.
Oluline on teostada pidurite hooldust ja kui vaja-
lik, need parandada.

10) Kontrollida tihti kiilgmise véljaviske kaitset
vOi tagumise valjaviske kaitset, kogumiskorvi ja
Ohutusresti. Vahetada need vélja, kui on kah-
justunud.

11) Vahetada vélja juhised ja hoiatusi kandvad
kleebised, kui need on kahjustada saanud.

12) Langetada I6ikeseadmete agregaat, kui pa-
nete masina kohale voi jatate jarelvalveta.

13) Hoida masinat lastele kattesaamatus kohas.
14) Arge hoidke masinat, mille mahutis on ben-
siini, ruumis, kus bensiiniaurud voiksid jouda
leegini, sddemeni voi kuumaallikani.

15) Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi,
lasta mootoril maha jahtuda.

16) Tuleohu vahendamiseks tuleb mootor, sum-
muti, aku asukoht ja bensiini séilitamise koht
hoida puhtana rohujaékidest, lehtedest vai liig-
sest rasvast. Tlhjendage kogumiskorv ja éarge
jatke anumaid niidetud rohuga kinnisesse ruumi.
17) Tuleohu véhendamiseks tuleb regulaarselt
kontrollida, et ei oleks dli ja/voi kiituse lekkeid.
18) Kui mahuti tuleb tihjendada, tuleb seda teha
vabas 6hus ja kiilma mootoriga.

19) Vétmeid ei tohi kunagi jatta sisestatult voi
laste ja asjatundmatute inimeste kdeulatusse.
Eemaldada véti alati enne mistahes hooldust66
teostamist.

E) TRANSPORT

1) TAHELEPANU! Kui masinat tuleb viia tihest
kohast teise veoautol voi haagisel, kasutada
piisava vastupidavuse, laiuse ja pikkusega kald-
teesid. Masin laadida valjalllitatud mootoriga,
ilma juhita ja ainult Iikates, kasutades piisava
arvu inimeste abi. Transpordi ajaks keerake
kinni bensiinikraan (kui on ette nahtud), lan-
getada IGikeseadmete agregaat voi lisaseade,
sisestada seisupidur ja kinnitada masin kindlalt
transpordivahendi kllge trosside voi kettidega.

F) KESKKONNAKAITSE

1) Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel
olema oluline ja prioriteetne aspekt kaitsmaks
meie tsiviilse kooselu ja keskkonna huve. Val-
tida naabrite segamist.

2) Jargida tapselt kohalikke norme, mis puudu-
tavad pakendite, 6lide, bensiini, filtrite, kahjus-
tatud osade ja muu keskkonnaohtliku kérval-
damist; neid jd&tmeid ei tohi visata prugi hulka,
vaid need tuleb eraldada ja viia vastavatesse
kogumispunktidesse, kus hoolitsetakse mater-
jalide imbertd6tluse eest.

3) Jargida tapselt kohalikke ndudeid, mis puu-
dutavad |6ikejaakide Umbertootlust.

4) Kui masinat enam ei kasuta, arge visake seda
loodusesse, vaid pd6érduda vastavalt kohalikele
kehtivatele normidele jadtmekaitluspunkti poole.

2. MASINAGA TUTVUMINE

2.1 MASINA KIRJELDUS JA
KASUTUSALA

Antud masin on aiatehnika ja tdpsemalt istuva
juhiga muruniitja.

Masin on varustatud mootoriga, mis kaivitab
karteriga kaitstud I16ikeseadme ja Ulekandegru-
piga, mis paneb masina liikuma.

Kasutaja saab masinat juhtida ja pohilisi juh-
timisseadmeid kéivitada istudes ise alati juhi
kohal.

Masinale paigutatud seadmed néevad ette
mootori ja Idikeseadme seiskumise paari se-
kundi jooksul, kui kasutaja tegevus ei vasta ette-
néhtud ohutustingimustele.

Ettendhtud kasutus

Antud masin on projekteeritud ja ehitatud muru
niitmiseks.

Eriliste lisaseadmete, mis on tootja poolt ette
nahtud kui originaalvarustus voi eraldi ostetav,
kasutamine vdimaldab teostada antud t66d
erineval moel, mida on kirjeldatud antud kasu-
tusjuhendis voi juhendites, mis saadavad eraldi
iga lisaseadet.

Samuti laiendab lisaseadmete kasutamine (kui
tootja poolt ette nahtud) teiste funktsioonide ka-
sutamist, vastavalt seadmeid saatvates juhendi-
tes kirjeldatud piiridele ja tingimustele.

Kasutaja tiip

Antud masin on ette nédhtud kasutamiseks
tarbijatele, seega mitte professionaalsetele
operaatoritele. Antud masin on ette nahtud har-
rastuskasutamiseks.

Uso improprio

Mistahes muu kasutus, mis erineb Glalnimeta-
tust, voib olla ohtlik ja tekitada kahju. inimestele
ja/voi esemetele.

Ebadige kasutuse alla kdivad (naiteks, aga mitte

ainult):

— kasutada masinat liikumiseks ebakindlatel,
libedatel, ja&tunud, kivistel vbi murenevatel
pindadel, poriloikude ja veesilmade l&abimisel,
mis takistavad maapinna seisukorra hinda-
mist;

— sisestada Idikeseade ilma rohuta I6ikudel;



— kasutada masinat lehtede voi priigi kogumi-
seks.

Masina ebadige kasutus toob kaasa garantii
katkemise ja igasuguse ehitajapoolse vastutuse
aralangemise, jattes kasutajale taita koik kohus-
tused, mis tulenevad endale voi teistele isikutele
tekitatud kahjust voi vigastustest.

2.2 IDENTIFITSEERIMISETIKETT JA
MASINA KOMPONENDID
(vaata jooniseid Ik. ii)

1. Muravéimsuse tase

2. CE Vastavusmargistus

3. Valmistamisaasta

4. Voimsus ja mootori pdérdekiirus

5. Masinatuip

6. Matriklinumber

7. Masina mass tuhja paagiga kilogrammides
8. Ehitaja nimi ja aadress

9. Ulekande tlup (kui on naidatud)

10. Artiklikood

Vastavusdeklaratsiooni ndidis asub kasutusju-
hendi eelviimasel lehekdljel.

Kirjutage siia oma masina matriklinumber (6).

Vahetult parast masina omandamist kirjutada
identifitseerimisnumbrid (3-5-6) vastavatele
kohtadele kasutusjuhendi viimasel lehel.

Masin koosneb reast péhikomponentidest, mil-
lele vastavad jargnevad funktsioonid

11. Loikeseadmete agregaat: on karter, mis
Umbritseb pddrlevaid I6ikeseadmeid.

12. Loikeseadmed: on rohu niitmiseks ette
néhtud elemendid, dartes asetsevad tiivad
suunavad Idigatud rohu véljaviskekanali
suunas.

13. Véljaviskekanal: on Uhendav element 16i-
keseadme agregaadi ja kogumiskorvi vahel.

14. Kogumiskorv: lisaks niidetud rohu kogumi-
sele on sel ka ohutusfunktsioon, takistades
voimalikel |Idikeseadmete poolt kogutud
esemetel masinast kaugele lendamist.

15. Mootor: paneb liikuma nii I6ikeseadmed kui
rattaveo; selle kirjelduse ja kasutusreeglid
leiate spetsiaalses kasutusjuhendis.

16. Aku: annab energia mootori kdivitamiseks;
kirjelduse ja kasutusnormid leiate spetsiaal-
ses kasutusjuhendis.

17. Juhiiste: on juhi td6koht ja on varustatud
sensorlulitiga, mis juhi istmel istudes lilitab

sisse ohutusseadme.

18. Ohutuskleebised: tuletavad meelde pdhi-
lisi ohutu té6tamise juhiseid.

19. Inspektsiooniluuk: padsemaks kergesti
kidnla, bensiinikraani ja mootorikatte fik-
seerimismutri juurde.

20. Ohutusrest: Soodustab 6hu juurdevoolu
|6ikeseadmete agregaati ja takistab voorke-
hade véljaheitmist eespoolt.

2.3 ETTEVAATUSABINOUD

Teie masinat tuleb kasutada ettevaatlikult.
Meelespidamise hdlbustamiseks on masinale
pandud kleebised joonistega, mis juhivad téhe-
lepanu pohilistele ettevaatusabindudele. Need
kleebised on masina lahutamatud osad. Kui
moni kleebis tuleb lahti véi muutub loetamatuks,
pddérduge edasimiija poole selle asendami-
seks. Nende tdhendust on selgitatud edaspidi.

31. Tahelepanu: Lugeda juhendeid enne ma-
sina kasutamist.

32. Tahelepanu: Eemaldada voti ja lugeda
juhendeid enne mistahes hooldus- voi pa-
randusto6 teostamist. R

33. Oht! Esemete viljaheitmine: Arge kasu-
tage kunagi masinat ilma kaitset valjavisk-
eavale monteerimata!

34. Oht! Esemete viéljaheitmine: Hoidke ini-
mesed eemal. )

35. Oht! Masina imberminek: Arge kasutage
seda masinat kallakutel Gle 10°.

36. Oht! Vigastused: Kontrollige, et lapsed
oleksid t66tava mootoriga masinast kaugel.

37. Loikeoht. Liikuvad I6ikeseadmed. Arge
pange kasi voi jalgu |6ikeseadmete korpu-
sesse.

38. Ettevaatust! Hoida eemale kuumadest
pindadest.

39. Viltida kahjustusi veorihmade liikumi-
sel. Arge kéivitage masinat, kui kaitsed ei
ole monteeritud. Hoidke rihmadest kaugele.

2.4 NOUDED PUKSEERIMISEKS

Soovi korral on saadaval komplekt, mis voi-
maldab véikese jarelhaagise vedamist; see
lisaseade tuleb monteerida vastavalt etteantud
juhtnéoridele.

41. Kasutamisel arge uletage kleebisel mérgi-
tud koormapiirangut ja pidage kinni ohutus-
nduetest.

PANE TAHELE Peatiikkide 3 ja jargnevate
tekstidele vastavad pildid asuvad antud kasutus-
juhendi lehek. iii ja jargnevatel.



3. LAHTIPAKKIMINE JA
MONTEERIMINE

Ladustamis—ja transpordipohjustel ei ole ma-
sina mdnesid komponente killge pandud otse
tehases, vaid need tuleb masina kilge montee-
rida parast pakendi eemaldamist jargides jarg-
nevaid instruktsioone.

TAHTIS Masin tarnitakse ilma mootoridli ja
bensiinita. Enne mootori kéivitamist téitke paak
Jérgides mootori kasutusjuhendis toodud ettekir-
jutusi.

FNUESTSNIIN Lantipakkimine ja

kokkumonteerimise I6puleviimine peavad
toimuma tasasel ja kindlal pinnal, piisavalt
peab olema ruumi masina ja pakendite liigu-
tamiseks, kasutada alati sobivaid téoriistu.

3.1 LAHTIPAKKIMINE

Pakendi eemaldamisel olge tdhelepanelikud, et
mitte &ra kaotada véikesi osasid ja kaasaantud
lisandeid ja arge vigastage masina mahatostmi-
sel aluselt I6ikeseadmete agregaati.

Standardpakendi sisu:

— masin ise;

- rool;

— iste;

— l6ikeseadme sisselllitamise hoova pikendus

— armatuurlaua kate;

- roolisamba toru;

— kogumiskorvi komponendid,;

— slstal mootori 6li imemiseks;

— kott kasutusjuhendi, dokumentide ja kaasaan-
tud kruvidega sisaldab ka 2 stltevétit ja varu
kaitset 10 A.(6,3 A Honda mootoriga).

PANE TAHELE Léikseadmete agregaadi
vigastamise véltimiseks viia see kérgeimasse
asendisse ja olla aluselt mahatéstmisel &érmiselt
ettevaatlik.

Aluselt laskumise ja masina nihutamise hélbus-
tamiseks viia tagumine ulekande vabastushoob
pos. «B» (vaata 4.23).

Pakendite Umbertd6tlus peab toimuma vastavalt
kohalikele kehtivatele nduetele.

3.2 AKU MONTEERIMINE
JA UHENDAMINE (Joon. 3.1)

Eemaldada eesmine kate (1) seda alumisest
osast tdstes.

Uhendada kolm punast juhet (3) positiivse
klemmiga (+) ja kolm musta juhet (4) negatiivse
klemmiga (-), kasutades kaasaantud kruvisid ja
pidades kinni néaidatud jarjestusest.

Paigaldada tagasi eesmine kate (1) sisestades
oigesti kaks keelekest (2) oma kohtadele ja su-
rudes alumist osa klépsuni.

Laadida aku vastavalt aku valmistaja juhtn66-
ridele.

TAHTIS Et véltida elektroonilise kaardi kaitse
sissellilitumist, drge kéivitage mootorit enne téie-
likku laadimist!

A -GS TN VIN Aku kdsitsemisel ja im-

bertéotlemisel pidage kinni ehitajapoolsetest
turvanéuetest.

3.3 ARMATUURLAUA JA ROOLI
PAIGALDAMINE (Joon. 3.2)

Viia masin tasasele pinnale ja viia esirattad
Uhele joonele.

Monteerida toru (3) sambale (2) jalgides, et polt
(1) sisestuks tapselt torusse.

Paigaldada armatuurlaua kate (5), sisestades
oigesti koik haagid klopsuga oma kohtadele.
Monteerida rool (6) torule (3) nii, et roolikodarad
oleksid suunatud istme poole.

Monteerida rool, kinnitades see kaasaantud
kruvidega (7) ettenaidatud jarjekorras.
Paigaldada roolikate (8) sisestades kolm haaki
kldpsuga oma kohtadele.

3.4 LOIKESEADME SISSELULITAMISE
HOOVA PIKENDUSE PAIGALDAMINE
(Joon. 3.3)

Paigaldada pikendus (1) hoovale (2), suunates
see nii, et kaks polti (3) oleks suunatud masina
tagaosa poole, seejarel keerata kaks polti (3)
pohjani.

3.5 LIIKUVA KATTE MONTEERIMINE

Paigaldada liikuv kate vastavalt kaasaantud
juhenditele.

3.6 ISTME MONTEERIMINE (Joon. 3.4)

Monteerige iste (1) plaadile (2) kasutades kru-
visid (3).
3.7 KOGUMISKORVI MONTEERIMINE
(Joon. 3.5)

Koigepealt monteerida raam, ihendades (le-
mine osa (1), kuhu kuulub ka suu, alumise osaga
(2), kasutades kaasaantud kruvisid ja mutreid
(8) ettenaidatud jarjekorras.

Asetada kohale nurgaplaadid (4) ja (5), pidades
kinni suunast parem (R1) ja vasak (L1) ja fik-
seerida need raami kulge nelja isekeermestava
kruviga (6).

Sisestada monteeritud raam riidest umbrisesse,



jalgides selle diget asetust piki pdhja imber-
moo6tu. Kinnitada kruvikeeraja abil kdik plastik-
profiilid raami torude kulge (7).

Sisestada kaepide (8) avaustesse kattel (9),
kinnitada kdik kruvidega (10) ettendidatud jarje-
korras raami kilge ja viia monteerimine |6pule
nelja esimese ja tagumise isekeermestuva
kruviga (11).

Viimasena paigaldada pdiktugevdus (12) riide
alla, pannes lame pool kanga poole, kasutada
kaasaantud kruvisid ja mutreid (13) ette naida-
tud jarjekorras.

3.8 LQIKESEADMETE AGREGAADI
KULGSERVADE MONTEERIMINE
(Joon. 3.6)

Monteerida kaks kulgserva, parem (1) ja vasak
(2), pdorates tdhelepanu monteerimissuunale ja
kinnitada need kaasaantud kruvide (3) ja mutri-
tega (4).

4. JUHTIMISSEADMED JA
KONTROLLINSTRUMENDID

4.1 ROOL (Joon. 4.1 n.1)
Juhib esirataste keeramist.
4.2 GAASIHOOB (Joon. 4.1 n.2)

Reguleerib mootori p&érete arvu. Kleebisel mar-
gitud asendid téhistavad:

|w| «STARTER» kllmkaivitus
™ AEGLANE» mootori tuhikéigureziim
9 «KIIRE» mootori maksimumreziim

— Asend «STARTER» pohjustab segu rikastu-
mise ja seda voib kasutada ainult kiilma moo-
tori kaivitamiseks ja ainult hadavajaliku aja.

— Uhest kohast teise sditmisel kasutage «AEG-
LASE» ja «KIIRE» vahelist positsiooni.

— Muru niitmise ajal viige hoob asendisse
«KIIRE».

4.3 SEISUPIDURI HOOB (Joon. 4.1 n.3)

Seisupidur takistab pargitud masina liikuma
hakkamist. Sisetsamishooval on kaks posit-
siooni, mis vastavad:

«A»
«B»

Pidur vélja lulitatud
Pidur sisestatud

— Seisupiduri sisestamiseks vajutage pedaal
(4.11 vdi 4.21) pdhja ja viige hoob asendisse
«B»; kui tOstate jala pedaalilt, jaéb see lange-

tatud positsiooni.

— Seisupiduri vabastamiseks vajutage pedaali
(4.11 v6i 4.21) ja hoob liigub tagasi asendisse
«A».

4.4 VOTILULITI (Joon. 4.1 n.4)

Sellel vétmega seadmel on neli positsiooni:

O «SEIS» koik on valja lilitatud;
= «TULEDE SUUTAMINE»;

I «KAIK» Koik on sisse lulitatud;
6 «KAIVITAMINE» sisestab kaiviti.

— Kui lasete vétme lahti positsioonilt «KAIVITA-
MINE», laheb see automaatselt tagasi asen-
disse «KAIK».

— Parast mootori kaivitamist stttivad tuled (kui
on ette nahtud) siis, kui viia voti asendisse
«TULEDE SUUTAMINE». 3

— kustutamiseks viia voti asendisse «KAIK».

4.5 MARGUTULI JA MARGUANDED
(Joon. 4.1 n.5)

See mérgutuli laheb pblema, kui voti (4.4) on
asendis «KAIK» ja ja4b kogu tdétamise ajaks
polema.

— Vilkumine tdhendab, et mootori kaivitamiseks
(vaata 5.2) puudub méni tingimus.

— Helisignaal annab méarku, kui Idikeseade on
sisestatud, et kogumiskorv on tais (vaata
5.3.6).

4.6 LOIKESEADMETE SISESTAMISE
JA PIDURDAMISE JUHTIMISSEADE
(Joon. 4.1 n.6)

Sellel hooval on kaks kleebisega tahistatud po-
sitsiooni, mis tdhendavad:

E‘ Positsioon «A» = Ldikeseadmed vélja
lulitatud

E‘ Positsioon «B» = Loikeseadmed sisse
ltlitatud

— Kui Idikeseadmed sisestatakse ettenahtud
ohutustingimusi arvestamata, mootor seiskub
ja seda ei saa kéivitada (vaata 5.2).

— Loikeseadmeid valja lulitades (Pos. «A»),
kaivitub samaaegselt pidur, mis peatab selle
p66érlemise mone sekundi jooksul.



4.7 LOIKEKORGUSE SEADEKANG
(Joon. 4.1 n.7)

Sellel kangil on seitse positsiooni “1” kuni “7”
nagu naidatud vastaval kleebisel, mis vastavad
samapaljudele I6ikekdrgustele 3 ja 8 cm vahel.
Uhelt positsioonilt teisele tleminekuks liigutada
kangi klllgsuunas ja sisestada see Uhte seits-
mest kinnitustakkest.

4.8 TQC_;EASIKAIGUL NIITMISE
TOOVALMIDUSPEDAAL
(Joon. 4.1 n. 8)

Pedaali all hoides on véimalik liikuda tagurpidi
sisestatud I6ikeseadmetega ilma, et mootor
seiskuks.

4.21 PIDURI PEDAAL (Joon. 4.2 n.21)
See pedaal kaivitab tagumiste rataste piduri.

4.22 KIIRUSE REGULEERIMISE KANG
(Joon. 4.3 n.22)

Selle kangi Ulesanne on sisestada rataste vedu
ja muuta masina Kiirust nii edasi- kui tagasikéi-
gul.

— Masina kiirus edasikaigul suureneb jark-jar-
gult ligutades kangi «F» suunas; tagasikaigu
sisestamiseks viiakse hoob asendisse «R».

— Tagasitulek vabakaigule «N» toimub auto-
maatselt, kui sisestatakse piduripedaal (4.21)
vOi seda saab teha manuaalselt, kui pidurit ei
sisestata.

TAHTIS Seisupiduri (3) sisestamisel blokee-
ritakse kang asendisse «N» ja seda ei saa liigu-
tada enne, kui pidur maha véetakse ja pedaal
lahti lastakse.

4.23 HUDROSTAATILISE JOUULEKANDE
AJAMIKANG (Joon. 4.2 n.23)

Sellel hooval on kaks asendit nagu naha klee-
bisel:

«A» = Jouulekanne sisestatud: igasuguse ka-
sutamise puhul, soites ja I6ikamise ajal;

«B» = Jduulekanne vabastatud: vdhendab
markimisvaarselt pingutust masina
kasitsi likkamisel, valjaliilitatud moo-
toriga.

TAHTIS Jéuilekandegrupi kahjustamise
véltimiseks tuleb seda operatsiooni teha seisva
mootoriga, pedaal (4.22) asendis «N».

5. KASUTAMISNORMID

5.1 OHUTUSNOUANDED

A - [SMSINVIM Kui on ette ndha ka-
sutus eelkoige noélvadel (mitte kunagi iile
10°), on soovitav monteerida lisaraskused
(saadaval soovi korral (vaata 8.1) esirataste
volli alla, et suurendada esiotsa stabiilsust ja
vdhendada esiotsa iilestousmisohtu.

TAHTIS Koik viited juhtimisseadmete posit-
sioonidele on illustreeritud peattikis 4.

5.2 OHUTUSSEADMETE
TOIMEKRITEERIUMID

Ohutusseadmed toimivad kahe kriteeriumi jargi:

— takistada mootori kéivitamist, kui kdigist ohu-
tustingimustest pole kinni peetud;

— peatada mootor, kui kasvoi Gksainus ohutus-
tingimus puudub.

a) Mootori kdivitamiseks on vaja, et:
— Ulekanne oleks “tuhikaigul”;

— l6ikeseadmed oleks valja lulitatud;
— kasutaja istuks.

b) Mootor seiskub kui:

— kasutaja lahkub istmelt;

— kogumiskorvi tostetakse sisestatud I6ike-
seadmetega;

— sisestakse seisupidur ilma I6ikeseadmeid
vélja ltlitamata;

— sisestatakse |I6ikeseade ilma kogumiskorvi
paigaldamata;

— sisestatakse seisupidur ilma |dikeseadet valja
lUlitamata.

— aktiveeritakse veopedaal (vaata 4.22) sisesta-
tud seisupiduriga.

5.3 EELTOOD ENNE TOO ALUSTAMIST

Enne t606 alustamist tuleb teha rida kontrolle ja
operatsioone, et tagada kasulik ja maksimaal-
selt ohutu t66.

5.3.1 Istme reguleerimine (Joon. 5.1)

Istme asendi muutmiseks tuleb I6dvendada

nelja fikseerimiskruvi (1) ja libistada seda

maédda tugisilmuseid.

Oige asendi leides, keerake neli kruvi (1) kinni.
5.3.2 Rehvide réhk (Joon. 5.2)

Rehvide dige rohk on I16ikeseadmete agregaadi



oige asendi ja seega muru Uhtlase niitmise olu-
line tingimus.

lahti kaitsekorgid, uhendage ventiilid mano-
meetriga varustatud dhukompressoriga ja regu-
leerige rohk vastavalt ettendidatud mootudele.

5.3.3 Oli ja bensiini lisamine

PANE TAHELE kasutatava 6li ja bensiini tiicip
on néidatud mootori kasutusjuhendis.

Olivarda juurde paasemiseks tuleb iste liles
tOsta ja avada selle all olev luuk.

Seisva mootoriga kontrollige mootoridli taset:
vastavalt mootori juhendis toodud tépsetele tin-
gimustele peab jadma moodtevarda takete MIN
ja MAX vahele. (Joon. 5.3)

Lisage kutust kasutades lehtrit, aga arge taitke
paaki &areni. (Joon. 5.4)

Tankida tuleb seisva mootoriga
avatud ja hésti 6hustatud kohas. Arge unus-
tage, et bensiiniaurud on tuleohtlikud! ARGE
VIIGE LEEKI PAAGI SUU JUURDE, ET SELLE
SISU KONTROLLIDA JA ARGE SUITSETAGE
TANKIMISE AJAL.

TAHTIS Viitida bensiini valamist plastikust
osadele, et neid mitte kahjustada; juhusliku vélja-
voolamise puhul loputada kohe veega. Garantii ei
kata bensiini tekitatud kahjusid kere véi mootori
plastikust osadele.

5.3.4 Valjaviskekaitse monteerimine
(kogumiskorv)

Y SUGEEEINO Arge kasutage kunagi

masinat ilma kaitset véljaviskeavale montee-
rimata!

Tosta liikuv kate (1) ja haakida kogumiskorv
sisestades kaks liikuvat polti (2) kahe toe (3) aa-
sadesse (Joon. 5.5).

5.3.5 Masina ohutuse ja to6korra kontroll

1. Kontrollida, et ohutusseadmed toimivad nagu
naidatud (vaata 5.2).

2. Kontrollida, et pidur t66taks korrapéaraselt.

3. Arge alustage niitmist, kui Idikeseadmed vib-
reerivad voi on kahtlusi nende teravuse osas;
pidada alati meeles, et

— Halvasti teritatud l6ikeseade rebib rohtu ja
pdhjustab muru kolletumise.

— Halvasti kinnitatud |6ikeseade pdhjustab
ebanormaalset vibratsiooni ja voib olla
ohtlik.

YU GIERS TN Arge kasutage masi-

nat, kui te pole kindel selle té6kindluses ja
ohutuses ja votke koheselt iihendust edasi-
miilijaga vajalike kontrollide v6i paranduste
osas.

5.4 MASINA KASUTAMINE

5.4.1 Kaivitamine

Mootori kéivitamiseks (Joon. 5.7):

— avada bensiinikraan (1) (kui on ette nahtud),
millele paéseb ligi tagumise vasaku ratta
avausest;

— pange vedu vabakaigule («N») (vaata 4.22);

— lilitada vélja I6ikeseadmed (vaata 4.6);

— kaldpindadel sisestage seisupidur;

— kllmkaivituse korral kéivitada starter (vaata
4.2);

— kui mootor on juba soe, on piisav viia hoob
«AEGLASE> ja «KIIRE» vahele;

- sisestada voti, keerata see asendisse
«KAIK», et ihendada vooluring ja seejérel viia
asendisse «KAIVITAMINE» mootori kaivita-
miseks;

— kui mootor on kaivitunud, laske voti lahti.

Péarast mootori kaivitumist viia gaasihoob asen-
disse «<AEGLANE».

TAHTIS Starter tuleb vélja liilitada kohe, kui
mootor pddrleb normaalselt; selle kasutamine
juba soojenenud mootori puhul véib kiilinlaid
ummistada ja p6hjustada mootori ebanormaalset
t66d.

PANE TAHELE k&ivitusraskuste korral drge
keerake votit liiga mitmeid kordi, et mitte akut tiih-
Jjaks laadida ja mootorit ummistada. Keerata voti
tagasi asendisse «SEIS», oodata paar sekundit
Jja korrata operatsiooni. Kui rike plsib, lugeda
kédesoleva juhendi peatiikki «7» ja mootori kasu-
tusjuhendit.

TAHTIS Pidada alati meeles, et ohutus-
seadmed takistavad mootori kéivitamist, kui
ohtusnéuetest pole kinni peetud (vaata 5.2).
Sellistel juhtudel, kui on kéivitamiseks vajalikud
tingimused loodud, keerata voti tagasi asendisse
«SEIS», et kdivitada seejdrel mootor uuesti.

5.4.2 Edasiliikumine ja ihest kohast teise
liikumine

Uhest kohast teise liikumisel:

— lilitada vélja I6ikeseadmed;

— viia Idikeseadmete agregaat kdige korge-
masse asendisse (positsioon “7”);

— viia gaasihoob Uhte «<AEGLASE> ja «KIIRE»
vahelisse positsiooni.



Vabastada seisupidur ja lasta piduripedaal
(vaata 4.21) lahti.

Viia liilkumiskiiruse reguleerimiskang «F» suu-
nas ja saavutada soovitud kiirus kangi ja gaasi
abil.

YN3RI Veo sisestamine peab

toimuma allpool kirjeldatud tingimustel
(vaata 4.22), viéltimaks, et liiga jdrsk sises-
tamine voiks pohjustada masina esiotsa
tousu voi kontrolli kaotamist masina (ile, eriti
nélvadel.

5.4.3 Pidurdamine

Vahendada esmalt masina kiirust vdhendades
mootori pédrdeid, seejarel suruda piduripedaali
(vaata 4.21), et kiirust veelgi vahendada, kuni
masina seismajaamiseni.

Surudes piduripedaali kéivitub samaaegselt
liikumiskiiruse reguleerimise kangi tagasiminek
asendisse «N».

5.4.4 Tagasikaik

TAHTIS Tagasikdigu peab sisse panema
paigal olles.

TAHTIS Selleks, et sisestatud I6ikeseadme-
tega saaks tagurpidi likuda, on vajalik vajutada
téévalmiduspedaali (vaata 4.8) ja seda sees
hoida, et mitte pbhjustada mootori seiskumist.

Kui masin seisab, alustada tagasikaiguga, lii-
gutades liikumiskiiruse reguleerimiskangi «R»
suunas (vaata 4.22).

5.4.5 Muru niitmine (Fig. 5.8)

Niitmise alustamiseks:

— viia gaasihoob asendisse «KIIRE»;

— viia Idikeseadmete agregaat koige korge-
masse asendisse;

— sisestada |6ikeseadmed (vaata 4.6) ainult
rohu peal, valtides terade sisselulitamist kruu-
sateel voi liiga kdrges rohus.

— alustada murul liikumist vaga aeglaselt ja ette-
vaatlikult, nagu juba eelpool kirjeldatud

— reguleerige liikumiskiirus ja |6ikekdrgus (vaata
4.7) vastavalt muru tingimustele (kbrgus, tihe-
dus ja rohu niiskus).

Y .G SRS INNVIR Kallakutel niites tuleb
ohutute tingimuste tagamiseks vdhendada
liikumiskiirust (vaata 1C 7-8-9 + 5.5).

Igal juhul tuleb kiirust vdhendada iga kord kui ta-
heldate mootori p66rete vahenemist. Arvestage,
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et kunagi ei saavutata head I6iketulemust, kui
edasiliikumise kiirus on I6igatud muru kogusega
vorreldes liiga suur.

Liikumiskiiruse sobitamine vastavalt muru
tingimustele saavutatakse jark-jargult ja prog-
ressiivselt, mdjutades vastavalt liikumiskiiruse
reguleerimise kangi.

Lulitada I6ikeseadmed vélja ja viia I6ikesead-
mete agregaat maksimaalselt kdrgele positsioo-
nile iga kord, kui on vaja Uletada takistust.

5.4.6 Kogumiskorvi tiilhjendamine
(Joon. 5.8)

PANE TAHELE Kogumiskorvi saab tiihjen-
dada ainult véljalilitatud I6ikeseadmetega; vastu-
pidisel juhul mootor seiskub.

Arge laske kogumiskorvil liigselt taituda, valti-
maks valjaviskeava ummistumist.

Helisignaal teatab kogumiskorvi taitumisest;

seejarel:

— lilitada terad vélja (vaata 4.6) ja signaal kat-
keb;

— vahendada mootori p66rdeid;

panna tuhikaigule (N) (vaata 4.22) ja peatada

edasiliikumine;

ndlvadel sisestada seisupidur;

— haarata tagumisest kédepidemest ja tosta ko-
gumiskorvi tihjendamiseks.

PANE TAHELE V6ib juhtuda, et pérast kogu-
miskorvi tihjendamist taaskéivitub helisignaal
I6ikeseadmete sisestamise hetkel, kuna signalat-
siooni mikroandurile on jaénud rohtu; sellisel ju-
hul piisab rohujéékide eemaldamisest voi liilitada
I6ikeseadmed koheselt Vélja ja taas sisse, et see
I6ppeks.

5.4.7 Viljaviskeava puhastamine

Liige kérge voi niiske muru niitmine koos liigse

edasiliikumiskiirusega vdivad pohjustada val-

javiskeava ummistumise. Ummistumise korral

tuleb:

— jaada seisma, I6ikeseadmed valja lilitada ja
seisata mootor;

— emaldada kogumiskorv;

— eemaldada kuhjunud rohi valjaviskekanali
avause kaudu.

YNSRIV Seda operatsiooni tuleb

teha alati seisva mootoriga.
5.4.8 Niitmise Iopetamine

Niitmise I6ppedes lulitada I6ikeseadmed vélja,



vahendada mootori pddrete arvu ja sbita tagasi
koige kdrgemasse asendisse viidud I16ikesead-
mete agregaadiga.

5.4.9 To66 lopp

Peatada masin, viia gaasihoob positsiooni
“AEGLANE” ja lulitada mootor valja viies voti
positsiooni “SEIS”.

Kui mootor seisab, keerata kinni bensiinikraan
(1) (kui on ette nahtud). (Joon. 5.9)

Y GISRS NN Et viltida veimalikku
leegi tagasiléoki, viia gaasihoob asendisse
“AEGLANE” 20 sekundit enne mootori vilja
liilitamist.

TAHTIS aku laetuse séilitamiseks drge jétke
votit asendisse «KAIK», kui mootor ei tédta.

5.4.10 Masina puhastamine

Parast iga kasutust puhastada masin valjast,
tuhjendada kogumiskorv ja loksutada seda, et
puhastada rohu- ja mullajaakidest.

Puhastada kere plastikust osad vee ja puhastu-
sainega immutatud kdsnaga valtides hoolikalt
mootori, elektrisiisteemi komponentide ja arma-
tuurlaua all oleva elektroonilise kaardi mérjaks
tegemist.

TAHTIS Arge kasutage kunagi kere véi moo-
tori pesemiseks survepesujuga voi tugevatoime-
lisi vedelikke!

A -G ISN=INNOIM On tihtis, et I6ikesead-
mete agregaadi pealmisele poolele ei kogu-
neks prahti ega kuivanud rohu jddtmeid, et
masin oleks véimalikult té6korras ja ohutu.

Parast iga kasutust puhastada I6ikeseadmete
agregaat pohjalikult rohujaékidest ja prahist.

A W-\GISNSI NN VY Loikeseadmete agre-

gaadi puhastamise ajal kanda kaitseprille ja
hoida inimesed ja loomad eemal.

a) Loikeseadmete agregaadija valjaviskeka-
nali sisemist pesemist tuleb teha kdval pinnal ja:
— monteeritud kogumiskorv;

istuva juhiga;

|I6ikeseadmete agregaat asendis «1»;

té6tava mootoriga;

Ulekanne tihikaigul;

I6ikeseadmed valja lUlitatud;

Uhendada veevoolik vastava iihendusega (1)
lastes veel sisse voolata. Lilitada I6ikeseade
sisse ja lasta sel moni minut péérelda. (Joon.
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5.10).

Seejérel votta ara kogumiskory, tiihjendada see,
loputada ja asetada nii, et see voimalikult kiiresti
ara kuivaks.

b) Loikeseadmete agregaadi Glemise osa pu-

hastamiseks:

— langetada téielikult I1dikeseadmete agregaat
(asendis «1»);

— puhuda surudhujoaga, et eemaldada rohujaa-
gid. (Joon. 5.11)

5.4.11 Hoiulepanek ja pikemaajaline
té6paus

Kui on ette ndha pikemaajalist (tle 1 kuu) t66-
pausi, Uhendada lahti akujuhtmed ja jargida
mootori kasutusjuhendis antud instruktsioone.

Tuhjendada kutuse paak vottes lahti toru (1)
bensiinifiltri sissepaasu ees, kogudes kutus so-
bivasse anumase. (Joon. 5.12)

Uhendada toru (1) uuesti, pdorates téahelepanu
klambri 6igele asendile.

Panna masin kuiva, ilmastikukindlasse ruumi ja
vOimalusel katta riidega (vaata 8.5).

TAHTIS Akut tuleb hoida jahedas ja kuivas
ruumis. Laadida alati akut enne pikemaajalist (Lile
1 kuu) té6pausi ja laadida uuesti enne tédle asu-
mist (vaata 6.3.3).

Taas t66d alustades kontrollida, et ei oleks ben-
siinileket torudest, kraanist voi karburaatorist.

5.4.12 Kaardi kaitseseade

Elektrooniline skeem on varustatud isetaastuva
kaitsega, mis katkestab vooluringi, kui elektri-
susteemis on viga; see pohjustab mootori seis-
kumise ja on ndha margutule kustumisest.

TAHTIS Kaitse sekkumise Viiltimiseks:

— drge vahetage é&ra aku polaarsust;

— drge laske masinal téétada ilma akuta, et mitte
pbhjustada anomaaliaid laengu reguleerija
funktsioneerimises;

— drge tekitage lihiseid

5.5 KASUTAMINE KALLAKUTEL
(Joon. 5.13)

Pidada kinni ndidatud piirnormidest (max 10°
-17%).

YNSRIV Kaldpindadel tuleb eda-

sisuunas soitu alustada eriti ettevaatlikult, et
véltida masina esiosa tousmist. Enne nélva
védhendage Kkiirust, eriti laskumisel.



Arge kasutage kunagi tagasikéiku
kiiruse vahendamiseks laskumisel : see voib
pohjustada masina iile kontrolli kaotamise,
eriti libedatel pindadel.

Lé&bida laskumisi kiiruse reguleerimise kan-
giga (vaata 4.22) asendis ,N“, (et kasutada ara
hidrostaatilise joutilekande pidurdavat moju)
ja vahendada kiirust veelgi, kui vajalik, piduri
kasutamisega.

5.6 MONED NOUANDED ILUSA MURU
SAILITAMISEKS

1. Hea véljandgemisega, rohelise ja pehme
muru séilitamiseks on vajalik seda regulaa-
rselt ja traumeerimata I6igata. Muru voib
koosneda erinevatest rohuliikidest. Sage-
dase I6ikamise puhul kasvavad pohiliselt
need rohud, mis kasvatavad palju juuri ja
moodustavad tugeva loomuliku muru; vastu-
pidi, kui Idigatakse harvemini, arenevad p&-
hiliselt kérged ja metsikud taimed (ristikhein,
kirikakar jne).

2. Alati on soovitav niita kuiva muru.

3. Loikeseadmed peavad olema terved ja hasti
teravad, nii et 16ige oleks sirge ja mitte saki-
line, mis pohjustaks otste kolletumise.

4. Mootor peab pddérlema maksimumpddretel ja
seda nii sirge 16ike tagamiseks kui ka niide-
tud rohu suunamiseks véljaviskeava suunas.

5. Loikesagedus peab olema vastavuses rohu-
kasvuga, véltides, et kahe niitmise vahel rohi
liigselt kasvaks.

6. Soojematel ja kuivematel perioodidel on &i-
gem hoida muru pisut kdrgem, et valtida maa
kuivamist.

7. Hoolitsetud muru optimaalne kdrgus on um-
bes 4-5 cm ja Uhe I16ikusega ei tohiks maha
votta rohkem kui 1/3 kogupikkusest. Kui muru
on véaga korge, on parem niita seda kahes
jargus Uhepéaevase vahega; esimene |6ike-
seadme maksimumkorgusel ja vajadusel kit-
sama |dikeribaga ja teine soovitud kdrgusel.
(Joon. 5.14)

8. Muru valjanadgemine saab parem, kui Idigata
vaheldumisi kahes suunas. (Joon. 5.15)

9. Kui véljaviskekonveier kipub rohust ummis-
tuma, tuleb vdhendada liikumiskiirust, kuna
see voib olla liiga kiire sellise muru jaoks; kui
probleem kestab, vdivad pohjuseks olla hal-
vasti teritatud I6ikeseadmed voi deformeeru-
nud tiivad.

10. Olge vaga tahelepanelikud niitmisel p66-
saste l&heduses ja madalate dariskivide
laheduses, mis voiksid kahjustada I6ike-
seadmete agregaadi parallelsust ja dart
ning ldikeseadmeid.
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6. HOOLDUS
6.1 OHUTUSNOUANDED

Y NGIHEINNVIN Koheselt tuleb edasi-
miiiija voi teeninduskeskusega lihendust
votta, kui korralikult ei té6ta

- pidurid,

- loikeseadmete sisestamise ja seiskamine,
- veo sisestamine edasi- ja tagasikéaigul.

6.2 JUURDEPAAS MOOTORILE (Joon. 6.1)

Kui mootori kate (1) Ules tosta, paaseb selle all
asuva mootori ja mehaaniliste gruppide juurde.
Selle operatsiooni labiviimiseks tuleb:

— seada masina Uhetasasele pinnale, viia
|6ikeseadmete agregaat kdige kdrgemasse
asendisse ja sisestada aarte alla ca 65 70 mm
toed (2) eesmargiga seda jargnevate t06de
ajal toetada;

— viia Ulekande ajamikang asendisse “SEES”
(vaata 4.23), sest kiiruse reguleerimise kan-
gile maksimaalse lilkkuvuse tagamiseks on
vaja, et seisupidur oleks valja lulitatud.

— eemaldada kogumiskoryv;

— keerata lahti hoova (3) nupp ja viia hoob asen-
disse ,R";

— avada juurdepaasuluuk (4) ja keerata lahti fik-
seerimismutter (5) 13 mm-se votmega;

— lasta kang (6) lahti nii, et Idikeseadmete ag-
regaat toetuks tugedele ja hoida seda kuljele
nihutatult, et ei jadks kinni thtegi kinnitustak-
kesse, haarata kinni istme alusest (7) ja viia
kate tagasi.

Sulgemise hetkel:

— kontrollida, et valjaviskekanal (8) oleks korrali-
kult toel (9) ja toetuks paremale juhile;

— asetada kang (3) asendisse «R» ja langetada
kate (1) kangide (3) ja (6) kdrgusele;

- sisestada kdigepealt kang (6) oma kohale,
seejarel kang (3) ja langetada kate fikseeri-
miskruvini.

A\ TAHELEPANU! IORE1 (1) on langeta-

tud, kontrollida, et:

- véljaviskekanali suu (8) siseneks korrali-
kult tagumise viéljaviske avausse (10) ja
toetuks toele (11).

Seejarel:

— keerata fikseerimismutter (5) 16puni;

— viia kang (6) asendisse «7», sisestades see
vastavasse kinnitustakkesse;

— eemaldada toed (2), keerata tagasi kangi (3)
nupp ja luuk (4).



6.3 KORRALINE HOOLDUS

Tabeli eesmark on aidata teid masina té6kind-
luse ja ohutuse sailitamisel. Seal on kirjas pea-
mised t66d ja nende teostamise sagedus.

Orval asetsevatsse lahtritesse saate markida t66
teostamise kuupaeva voi t66tundide arvu, mille
tagant hooldus tehti.

T66 Tunnid Teostatud (Kuupéev ja Tunnid)
1. MASIN
1.1 | Loikeseadmete kinnituse ja terituse kontroll 3 25
1.2 | Loikeseadmete vahetus 100
1.3 | Ulekanderihma kontroll 3 25
1.4 | Ulekanderihma vahetus 2 9 -
1.5 | Léikeseadmete juhtseadme rihma kontroll 3 25
1.6 | Loikeseadmete juhtseadme rihma vahetus 2 3 -
1.7 | Piduri kontroll ja reguleerimine ¥ 25
1.8 | Veo kontroll ja reguleerimine 2 25
1.9 |Loikeseadmete sisestuse ja piduri kontroll 3 25
1.10 | K&ikide kinnituste kontroll 25
1.11 | Uldine maarimine 4 25
2. MOOTOR "
2.1 | Mootori 8li vahetus
2.2 | Ohufiltri kontroll ja puhastus
2.3 | Ohufiltri vahetamine
2.4 | Bensiinifiltri kontroll
2.5 | Bensiinifiltri vahetus
2.6 | Kuiunla kontaktide kontroll ja puhastus
2.7 | Kuiunlavahetus

) Vaadata mootori kasutusjuhendist tapset nimekirja ja ajakava.
2 Rikete ilmnemisel vGtta Ghendust edasimiidjaga.
3) Operatsioon, mida tuleb teostada edasimiiija v6i spetsialiseeritud teeninduskeskuse poolt.
4 Koikide osade Uldist &litamist tuleb teha ka enne iga planeeritud pikemat tédpausi.
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6.3.1 Mootor (Joon. 6.2)

Jélgige koiki mootori kasutusjuhendis toodud
ettekirjutusi.

Mootoridli véljavotmist tehakse kaasaantud
sustlaga parast taitekorgi (1) lahtikeeramist.
Paigaldada toru (2) sUstlale (3) ja sisestada see
avausse, seejarel aspireerida kogu mootoridli,
arvestades, et téielikuks tihjendamiseks tuleb
operatsiooni korrata mitu korda.

6.3.2 Tagatelg

Koosneb uhest monoliitsest grupist ja ei vaja
hooldust; on varustatud alalise méardedlikogu-
sega, mida pole vaja vahetada ega lisada.

6.3.3 Aku (Joon. 6.3)

Aku korralik hooldus on hadavajalik selle pika

kestvuse tagamiseks.

Teie masina akut tuleb kindlasti laadida:

— enne masina esimest ostmisjargset kasuta-
mist;

— enne masina iga pikemat t66pausi;

— enne pika té6pausi jargset kasutamist.

Lugeda ja jargida tadhelepanelikult aku kasutus-
juhendis kirjeldatud laadimisprotseduuri. Kui
protseduurist kinni ei peeta voi akut ei laeta, voi-
vad aku elemendid parandamatult kahjustatud
saada..

Tuhi aku tuleb esimesel véimalusel laadida.

TAHTIS Laadida tuleb piisipinge aparaadiga.
Teised laadimisstisteemid véivad akut paranda-
matult kahjustada.

Masinal on laadimiseks hendus (1), mis tuleb
Uhendada vastava Uhendusega kaasaantud
akulaadimisseadmel (kui on ette nahtud) voi on
saadval tellimisel (vaata 8.2).

TAHTIS Seda (ihendust véib kasutada ainult
ehitaja poolt ette ndhtud akulaadimisseadme
lihendamiseks. Selle kasutamiseks:

— jérgida vastavas kasutusjuhendis toodud juht-
nédre;
— Jérgida aku kasutusjuhendis toodud juhtnéére.

6.3.4 Maarimine (Joon. 6.4)
Iga 100 t66tunni jarel méérida:
- rooliseadme poldid kahe méaérijaga (1);
— edasiliikumise juhthoova Ghendus vastava

maarijaga (2), millele paaseb ligi istme all asu-
vast luugist.
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6.4 HOOLDUSTOOD MASINAL
6.4.1 Loikeseadmete agregaadi asetus
(Joon. 6.5)

Loikeseadmete agregaadi korralik reguleeri-
mine on h&davajalik thtlaselt niidetud muru
saavutamiseks.
Ebatihtlase 16ike korral kontrollida rehvide
réhku.
Kui sellest ei piisa Uhtlase 16ike saavutamiseks,
tuleb hendust votta teie edasmiujaga, et regu-
leerida I6ikeseadmete agregaadi asendit.

6.4.2 Rataste vahetamine (Joon. 6.6)

Masin peab olema tasasel pinnal. Paigutage
toed kere kandva elemendi alla véljavahetatava
ratta poolele.

Rattaid hoiab kinni elastne réngas (1), mida
saab eemaldada kruvikeerajaga.

PANE TAHELE Uhe vé6i mélema tagaratta va-
hetamisel kontrollida, et vélimise diameetri erine-
vused ei oleks suuremad kui 8-10 mm, vastasel
juhul, ebalihtlase niitmise véltimiseks, tuleb regu-
leerida I6ikeseadmete agregaadi paralleelsust.

TAHTIS Enne ratta monteerimist maéarida
telge méérderasvaga. Asetage hoolikalt tagasi
elastne réngas (1) ja blokeerimisseib (2).

6.4.3 Rehvide parandamine voi
vahetamine

Iga torkeaugust tingitud vahetus voi parandus
tuleb teostada spetsiaalses kummiparandus-
téOkojas vastavalt seda tlipi rehvide parandus-
nouetele.

6.4.4 Kaitse vahetamine (Joon. 6.7)

Masin on varustatud ménede erineva tugevu-
sega kaitsetega (1), mille funktsioonid ja omadu-
sed on jargnevad:

— 10 A kaitse = uldiste vooluringide ja elektroo-
nilise skeemi véimsuse kaitse, mille sekku-
mine pohjustab masina peatumise ja arma-
tuurlaua margutule taieliku kustumise.

— 25 A kaitse = laadimisvooluringi kaitse, mille
sekkumist on nédha aku laengu pidevas vahe-
nemises ja seejarel kaivitusraskustes.

< Honda mootoriga:

— 10 A kaitse = Uldiste vooluringide ja elekt-
roonilise skeemi vdimsuse kaitse, mille
sekkumine pbhjustab masina peatumise



ja armatuurlaua margutule taieliku kustu-
mise.

— 25 A kaitse = laadimisvooluringi kaitse,
mille sekkumist on ndha aku laengu pide-
vas véahenemises ja seejarel kaivitusras-
kustes.

— T-6,3 A kaitsekork (tugevdatud) (2) = Ul-
diste vooluringide ja elektroonilise skee-
mi voimsuse kaitse, mille sekkumine pdh-
justab masina peatumise ja armatuurlaua
margutule taieliku kustumise.

Korgi tugevus on méargitud korgil.

Pirn (18W) on kiilutud pirnihoidjasse, mis tuleb
ara napitsate abil vastupaeva keerates.

6.4.6 Loikeseadmete lahtivotmine, vahe-
tamine ja tagasimonteerimine

A W.GIANSTNNVIN Loikeseadmetega té6ta-

misel kanda té6kindaid.

Kahjustatud véi kéve-
rad loikeseadmed vahetage alati vélja; drge
proovige kunagi neid parandada! KASU-

. TADA ALATI ORIGINAALSEID LOIKESEAD-
TAHTIS Lébipblenud kaitse tuleb asendada MEID!
alati sama tudpi ja tugevusega kaitsega ja mitte
kunagi erinevaga. Antud masinal tuleb kasutada I6ikeseadmeid,
mis kannavad lehekuljel ii asuvas tabelis naida-
Kui te ei suuda kérvaldada kaitse sekkumise tud koodi.

pohjuseid, pidage ndu teie edasimuujaga.

Arvestades toote arengut, voib llalnimetatud
|6ikeseadmed aja jooksul vélja vahetada teis-
tega, mille vahetus- ja tééohutusomadused on

analoogsed.

6.4.5 Pirni vahetus (kui on ette ndhtud)
(Joon. 6.8)

7. JUHIS RIKETE IDENTIFITSEERIMISEKS

RIKE VOIMALIK POHJUS LAHENDUS
1. Véti on asendis «<KAIK», aga Elektroonilise kaardi kaitse Keerata voti pos. “SEIS” ja otsida rikke
margutuli ei sutti sekkumine, pdhjuseks: pdhjuseid:

— aku halvasti Ghendatud
— aku polaarsuse vahetus -
— mass ebakindel -
— aku taiesti tihi -
— |abipdlenud kaitse -
— kaart niiske -

— kontrollida Ghendusi (vaata 3.2)
kontrollida Ghendusi (vaata 3.2)
kontrollida Ghendusi (vaata 3.2)
laadida aku (vaata 6.3.3)
vahetada kaitse (10A) (vaata 6.4.4)
kuivatada sooja 6huga

2. Vati on asendis -
«KAIVITAMINE», margutuli
vilgub, aga starter ei kai ringi

puudub ndusolek
kaivitamiseks

kontrollida, et ndutud tingimused
oleks taidetud (vaata 5.2.a)

3. Voti on asendis -
«KAIVITAMINE>», margutuli -
suttib, aga starter ei té6ta -

aku ebapiisavalt laetud
laadija kaitse on |abi polenud -
kaivitusrelee rike -

laadida aku (vaata 6.2.3)
vahetada kaitse (25 A) (vaata 6.4.4)
votke Uhendust teie edasimiljaga

4. Voti on asendis -
«KAIVITAMINE», starter to6tab, | —
aga mootor ei kéivitu

aku ebapiisavalt laetud -
puudub bensiini juurdevool -

laadida aku (vaata 6.3.3)

kontrollida taset paagis (vaata 5.3.3)
avada kraan (kui on ette nahtud)
(vaata 5.4.1)

kontrollida bensiini filtrit

kontrollida kliiinla piibu kinnitust
kontrollida elektroodide puhtust ja
nende vahelist 6iget kaugust

— stutedefekt

5. Mootori kdivitamine on — karbureerimis probleemid -
raskendatud voi t66 -
ebaregulaarne

puhastada voi vahetada dhufilter
puhastada karburaatori ndu
tihjendada paak ja taita varske
bensiiniga

kontrollida ja vajadusel vahetada
bensiinifilter

edasiliikumiskiirus on niidetava | —

niitmise ajal

6. Mootori jdudluse langus -

rohu kérguse suhtes liiga suur

vahendada edasiliikumiskiirust ja/
vOi tosta I16ikekdrgust (vaata 5.4.5)
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RIKE VOIMALIK POHJUS LAHENDUS

7. Il motore si arresta durante il Elektroonilise kaardi kaitse Keerata véti pos. “SEIS”
lavoro e la spia lampeggia sekkumine, pohjuseks: ja otsida rikke pohjuseid:
— ohutusseadmete sekkumine — kontrollida, et ndutud tingimused
oleks taidetud (vaata 5.2.b)
8. Mootor seiskub ja méargutuli Elektroonilise kaardi kaitse Keerata vGti pos. “SEIS”
kustub sekkumine, pohjuseks: ja otsida rikke pohjuseid:
— aku tuhi — laadida aku (vaata 6.3.3)
- laengu regulaatori pohjustatud | — vétta Ghendust autoriseeritud
Ulepinge teeninduskeskusega
- halvasti thendatud aku — kontrollida aku Uhendusi (vaata 3.2)
(Uhendused ebakindlad)
9. Mootor seiskub ja méargutuli — mootoriprobleemid — votta Uhendust autoriseeritud
jaab pdlema teeninduskeskusega
10. Loikeseadmed ei lilitu sisse — probleemid — votke Uhendust teie edasimiijaga
v0i ei peatu kiiresti, kui need sisestamissiisteemiga
valja lulitatakse
11. Loige ebauhtlane ja kogumine | — Idikeseadmete agregaat pole — kontrollida rehvide réhku (vaata
ebapiisav maapinnaga paralleelne 5.3.2)
— taastada I6ikeseadmete agregaadi
asend maapinna suhtes (vaata
6.4.1)
— |dikeseadmete ebaefektiivsus | — vbtke Uhendust teie edasimiljaga
— edasiliikumiskiirus on niidetava | — vdhendada edasiliikumiskiirust ja/
rohu kdrguse suhtes suur vOi tosta I6ikeseadmete agregaati
(vaata 5.4.5)

— edasiliikumiskiirus on niidetava | — oodata, et rohi oleks kuiv
rohu kdrguse suhtes suur

— kanali ummistus — eemaldada kogumiskorv ja

tihjendada kanal (vaata 5.4.7)

12. Anomaalne vibreerimine - |6ikeseadmete agregaat on puhastada I6ikeseadmete agregaat
to6tamise ajal rohtu tais (vaata 5.4.10)
— l6ikeseadmed on tasakaalust votke Uhendust teie edasimiijaga
valjas voi lahtised
— |ddvenenud kinnitused — kontrollida ja kinnitada tle mootori ja
kere kinnituskruvid

13. Pidurdamine on ebakindel vdi | — pidur pole digesti reguleeritud | — votke Uhendust teie edasimuljaga
ebatéhus

14. Edasiliikumine on — probleemid rihma voi — votke Uhendust teie edasimiiijaga
ebaregulaarne, vedu tdusul on sisestamisseadmega
puudulik v6i masin kipub otsa
Ules ajama

15. Té6tava mootoriga - vabastushoob asendis ,B“ — viia tagasi pos. «A» (vaata 4.23)
veopedaalile surudes masin ei
liigu edasi

16. Masin hakkab anomaalselt — kahjustused voi lahtised osad — peatada masin ja Uhendada lahti
vibreerima kulnla juhe

kontrollida véimalikke kahjustusi
kontrollida, kas on I6dvenenud osi ja
need kinnitada

- kontrollida, vahetada voi parandada
spetsialiseeritud teeninduskeskuses

Kui probleemid jatkuvad ka parast tlalnimetatud operatsioonide tegemist, votta hendust teie edasi-
muujaga.

A W-GISNSI NNV Arge proovige kunagi teha keerulisi parandustéid ilma vajalike tehniliste

teadmiste ja vahenditeta. Iga halvasti tehtud parandustéé toob automaatselt kaasa garantii
katkemise ja igasuguse ehitajapoolse vastutuse &dralangemise.
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8. LISASEADMED

8.1
- HOOLDUS AKULAADIJA (Joon. 8.1 n. 41)

Vdimaldab hoida aku heas korras td6pauside
ajal garanteerides optimaalse laengutaseme ja
aku pikema kestvuse.

- MULTSIMIS“ KOMPLEKT (Joon. 8.1 n. 42)

Peenestab niidetud rohu ja jatab selle murule,
alternatiiviks kogumisele kogumiskorvi.

- KATTERIIE (Joon. 8.1 n. 43)

Kaitseb masinat té6pauside ajal tolmu eest.
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KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka sisaltavat
erityisen tarke4a turvallisuutta tai toimintaa
koskevaa tietoa, on merkitty toisin, seuraavassa
osoitetulla tavalla:
HUOMAUTUS tai TARKEAA
Tarkentavat tai antavat lisétietoa jo aiemmin
selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituksena on
esltdd laitteen vaurioituminen tai vahinkojen syn-
tyminen.

Y2l Néin merkittyjen ohjeiden

laiminlyénti voi johtaa laitteen kéyttéjéan tai
sen ldheisyydessé oleskelevien henkiléiden
loukkaantumiseen.

Néin merkittyjen ohjeiden
laiminlyénti voi johtaa laitteen kéyttéjan tai
sen ldheisyydessé oleskelevien henkiléiden
vakavaan loukkaantumiseen tai jopa kuole-
maan.

Kayttboppaassa on kuvattu laitteen eri versiot,
jotka voivat poiketa toisistaan paaasiallisesti

VAROITUS : LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN KONEEN KAYTTOA.
Sailytd myohempaa tarvetta varten.

seuraavien seikkojen vuoksi:

— niihin kuuluvien osien tai lisalaitteiden pe-
rusteella, joita ei aina ole saatavilla kaikilla
myyntialueilla

— erityisten varustusten perusteella.

Merkint “@> osoittaa eroa kayttotarkoituk-
sessa. Sen vieressa on maininta versiosta,
johon se viittaa.

HUOMAUTUS ’“Etuosa”, “takaosa”, "oikea” ja
“vasen” viittaukset ovat kdyttéjan istuma-asen-
nosta katsottuna. (Kuva 1.1.)

TARKEAA Laitteen mukana tulevista ohjekir-
Jjoista 16ydaét sellaisten moottoria ja akkua koske-
vien kédyttd — ja huoltotoimenpiteiden kuvaukset,
joita ei tdssé kdyttboppaassa ole.

1. TURVALLISUUSMAARAYKSET
noudatettava tarkasti

A) KOULUTUS

1) VAROITUS! Lue ndma ohjeet huolellisesti en-
nen laitteen kayttdéa. Tutustu vipuihin ja laitteen
oikeaan kaytto6n. Opi pysayttdmaan moottori
nopeasti. Naiden varoitusten lukematta jattami-
nen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai vakavan
loukkaantumisen. Sailyté kaikki varoitukset ja
ohjeet tulevaa kaytt6a varten.

2) Al4 anna lasten tai kokemattomien henkil6i-
den kaytta4 laitetta. Paikalliset lait voivat maa-
réaté laitteen kaytélle minimi-ikéarajan.

3) Ala koskaan kayta laitetta muiden henkil6i-
den, etenk&an lasten tai eldinten laheisyydessa.
4) Ala koskaan kayta laitetta jos kayttaja on va-
synyt tai huonovointinen tai on nauttinut |aéke-
aineita, huumeita, alkoholia tai muita kayttajan
reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavia aineita.
5) Muista, etté kayttaja on vastuussa tapatur-
mista tai vahingoista, jotka hé&n aiheuttaa muille
ihmisille tai heidédn omaisuuksilleen. Kayttajan
vastuulla on arvioida maaston mahdolliset
vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpiteisiin
omansa ja muiden turvallisuuden takaamiseksi,
erityisesti kun tydskennelldén kaltevilla, epata-
saisilla, liukkailla tai epavakailla pinnoilla.

6) Jos laitetta halutaan lainata varmista, etta
kayttaja tutustuu tassa kéasikirjassa oleviin kayt-
téohjeisiin.

7) Ala kuljeta lapsia tai muita matkustajia lait-
teessa, silla he voivat pudota ja saada vakavia
vammoja tai vaarantaa turvallista ajoa.

8) Laitetta kuljettavan henkilén on noudatettava
tarkasti ajo-ohjeita ja erityisesti:



— Pysya keskittyneend tydstdn aikana eiké an-
taa keskittymisen herpaantua
— Pitéda mielessa, etté rinteelld luisuvan laitteen
hallintaa ei voida palauttaa jarrun avulla.
Kontrollin menettamisen paaasialliset syyt
ovat:
* Renkaiden pidon puuttuminen
e Liiallinen nopeus
e Riittdmatén jarrutus
* Suoritettava ty6tehtava on liian vaativa
laitteelle
* Maaperéan laitteelle asettamia vaatimuksia
ei tunneta tarpeeksi, erityisesti rinteissa
¢ Laitteen vaarinkaytto vetolaitteena.
9) Laite on varustettu sarjalla mikrokytkimia ja
turvalaitteita, joita ei koskaan saa peukaloida tai
irrottaa, valmistajan antaman takuun ja valmis-
tajalle kuuluvan vastuun raukeamisen uhalla.
Ennen laitteen kayttda tarkista aina, etta turva-
laitteet toimivat.

B) ESIVALMISTELUT

1) Kéyta aina tukevia liukumista estévié tydjal-
Kineita ja pitkia housuja laitteen kayton aikana.
Al& koskaan k&ynnista ruohonleikkuria paljain
jaloin tai sandaalit jalassa. Valta kayttaméasta
ketjuja, rannerenkaita ja asusteita, joissa on
liehuvia osia, nauhoja tai solmioita. Sido pitkat
hiukset kiinni. Kayta aina kuulosuojaimia.

2) Tarkista tydskentelyalue huolellisesti ja poista

kaikki asiat, jotka laite voisi singota tai jotka

voisivat vahingoittaa leikkuuvalineen kokonai-
suutta ja moottoria (kivet, oksat, rautalangat,
luut jne.)

3) VAROITUS: VAARA! Polttoaine on erittain

tulenarkaa.

— Sailyta polttoainetta sita varten olevissa saily-
tysastioissa.

— Kaada polttoainetta suppilon avulla ainoas-
taan ulkotiloissa, alaka tupakoi taméan toimen-
piteen aikana tai kun késittelet polttoainetta.

— Lis&a polttoaine ennen moottorin kaynnista-
mistd; ala lisda polttoainetta tai 4la poista sai-
lién korkkia silloin kun moottori on kdynnisséa
tai se on viela kuuma.

— Ala kéynnistd moottoria mikéali polttoainetta
valuu ulos, vaan vie laite kauas polttoaineesta
kostuneesta alueesta. Varmista, ettei alueelle
paase syntymaan tulipaloa niin kauan kuin
polttoaine ei ole haihtunut ja bensiinihdyryt
hajaantuneet.

— Kiristé sailién ja bensiinikanisterin korkit aina
kunnolla kiinni.

4) Vaihda vialliset &dnenvaimentimet.

5) Suorita laitteen yleistarkastus ennen sen

kayttéonottoa ja tarkista erityisesti:

leikkuuvélineen ulkon&kd ja tarkista, etta ruuvit
ja leikkuuvélineen kokonaisuus ei ole kulunut tai

vahingoittunut. Vaihda vioittuneet tai kuluneet
leikkuuvaline ja ruuvit yhdess4, jotta laitteen
tasapaino séilyy muuttumattomana. Mahdolliset
korjaukset tulee suorittaa huoltokeskuksessa.

6) Tarkista akun tila sdanndéllisesti. Vaihda se jos
sen kuoreen, kanteen tai liittimiin on tullut vikoja.
7) Ennen tydskentelyn aloittamista, asenna aina
ulostulon suojat (keruuséakki, sivutyhjennyksen
suojus tai takatyhjennyksen suojus).

C) KAYTON AIKANA

1) Ala kdynnista moottoria suljetussa paikassa,

jossa voi kertyd hengenvaarallista hakaa. Kayn-

nistystoimenpiteet on suoritettava ulkosalla tai

hyvin ilmastoiduissa tiloissa. Muista aina, etta

pakokaasut ovat myrkyllisia.

2) Tydskentele ainoastaan paivanvalossa tai

kyllin riittdvassa keinovalossa ja hyvan naky-

vaisyyden vallitessa. Pida henkilét, lapset ja

elédimet loitolla ty6alueelta.

3) Jos mahdollista véalta kostean ruohon leikkaa-

mista. Valta tyéskentelemésta sateessa ja jos

ukkosvaara esiintyy. Al4 kayté laitetta huonon

séan vallitessa, erityisesti jos salamointi on

mahdollista.

4) Ennen moottorin k&ynnistamista, kytke leik-

kuuvaline irti tai voimanottolaite, laita vaihde

"vapaalle”.

5) Ole aina erityisen varovainen kun lahestyt

esteitd, jotka voivat rajoittaa nakyvyytta.

6) Kytke seisontajarru paélle kun laitat laitteen

parkkiin.

7) Laitetta ei saa kayttaa yli 10° (17%) kaltevilla

pinnoilla, ajosuunnasta riippumatta..

8) Muista, ettei “turvallista” rinnetta ole ole-

massa. Rinteilla olevien nurmikoiden leikkaa-

misen yhteydessa tulee olla aina erittain varo-

vainen. Laitteen kumoon menon tai hallinnan

menetyksen vélttdmiseksi:

— Ala pyséahdy tai lahde liikkeelle erittain nope-
asti yla- tai alaméaesséa

— Kytke veto varovasti ja pida vaihteisto aina
paalla, varsinkin alamaessa

— Véhenné nopeutta rinteissé ja tiukoissa kul-
missa

- Varo kumpareita, ojia ja muita piilevia vaaroja

— Ala koskaan leikkaa ruohoa rinteessa poi-
kittain. Rinteissa tulee ajaa ylds/alas suun-
nassa, eika koskaan poikittain. Ole erittdin va-
rovainen suunnanvaihdon yhteydessé etteivat
yldpuolen renkaat kohtaa esteité (kivia, oksia,
juuria jne.) jotka voisivat aiheuttaa sivuttaisen
luisumisen, kumoon menon tai laitteen hallin-
nan menetyksen.

9) Vadhenna nopeutta aina ennen rinteissa ta-

pahtuvaa suunnanvaihtoa ja aseta seisontajarru

péalle aina ennen laitteen luota poistumista.

10) Toimi erittain varovaisesti kalliojyrkanteiden,



kuoppien tai penkereiden laheisyydessa. Laite

voi menné kumoon jos rengas menee yli reunan

tai jos reuna pettaa.

11) Toimi noudattaen aarimmaista varovaisuutta

kun ajat eteenpain ja peruutat. Katso taaksepain

ennen peruuttamista ja sen aikana varmistaak-

sesi, ettei esteita esiinny.

12) Kytke leikkuuvaline tai voimanottolaite pois

kuljettaessa ilman ruohoa olevien alueiden lapi

ja kun kuljetaan leikattavalle alueelle tai sielta

pois ja kun leikkuuvéline kokonaisuus viedadan

korkeimmalle kohdalle.

13) Varo liikennetta kun laitetta kéytetdan tien

l&heisyydessa.

14) VAROITUS! Laitetta ei ole tyyppihyvaksytty

yleisilla teilla kaytettavaksi. Sita tulee kayttaa

(tieturvallisuussdéantéjen mukaisesti) ainoastaan

yksityisilla, likennéimattomilla alueilla.

15) Ala ikin& kayta laitetta jos suojukset ovat

vahingoittuneet tai jos keruusakki, sivu- tai taka-

tyhjennyksen suojus puuttuvat.

16) Ala laita kasia ja jalkoja pyo6rivien osien vie-

reen tai alle. Pysy aina kaukana poistoaukosta.

17) Tulipalon vaaran valttamiseksi ei laitetta saa

jattda seisomaan korkeaan ruohoon moottorin

ollessa kaynnistettyna.

18) Kun lisavarusteita kaytetaan, ala ikina suun-

taa poistoa henkil6ita kohti.

19) Kayté yksinomaan laitteen valmistaja hyvak-

symia varaosia.

20) Ala kayta laitetta jos lisavarusteita/tyokaluja

ei ole asennettu méaarattyihin kohtiin.

21) Noudata varovaisuutta kun kéytat keruu-

sékkeja ja lisdvarusteita, jotka voivat heikentaa

laitteen vakautta erityisesti rinteissa.

22) Ala muuntele moottorin saatimia, alaka

kéyta moottoria ylikierroksilla.

23) Ala koske moottorin osiin, jotka kuumenevat

kaytdn aikana. Palovammojen vara.

24) Kytke leikkuuvaline tai voimanottolaite

irti, laita laite vapaalle ja kytke seisontajarru,

pysayta moottori ja irrota avain (varmista, etta

kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyksissa):

— Joka kerta kun laitteen luota tai ohjauspai-
kalta poistutaan:

— Ennen puhdistusta tai jatteidenkeraéajan tyh-
jentéamista

— Ennen laitteen tarkistusta, puhdistusta tai
huoltoa

— Jos osut vieraaseen esineeseen. Tarkista
mahdolliset vauriot ja korjaa ne ennen laitteen
uudelleenkayttoa.

25) Kytke leikkuuvéline tai voimanottolaite irti ja

pysayta moottori (varmista, etta kaikki liikkuvat

osat ovat pysadhdyksissé):

— Ennen polttoaineen tankkausta

— Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin
keruusakin

— Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin
sivutyhjennyksen lappakorkin

— Ennen leikkuukorkeuden s&atamista jos tata
toimenpidetté ei voi suorittaa laitteen ohjaus-
paikalta.

26) Kytke irti leikkuuvaline tai voimanottolaite

kuljetuksen ajaksi ja joka kerta kun niité ei kdy-

teta.

27) Vadhenna kaasutusta ennen moottorin py-

sayttamista. Sulje polttoaineensy6ttd tydskente-

lyn lopuksi noudattamalla moottorin ohjekirjassa
annettuja ohjeita.

28) Huomioi tarkkaan leikkuuvélineiden koko-

naisuus jossa on useampi kuin yksi leikkuuva-

line, silla yksi pyériva leikkuuvaline vai aiheuttaa
muiden véalineiden pyérinnan.

29) VAROITUS - Jos tydskentelyn aikana osia

menee rikki tai tapahtuu onnettomuus, pyséayta

heti moottori ja mene pois laitteen l&helta lisva-
hinkojen valttdmiseksi. Jos tapahtuu loukkaan-
tuminen, ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpitei-
siin ja ota yhteytté sairaanhoitohenkilékuntaan.

Poista huolellisesti mahdolliset jatteet, jotka

saattavat vahingoittaa henkil6ité tai elaimia, jos

niit ei huomaa.

30) VAROITUS - Naissa ohjeissa annetut melu-

ja tarinatason arvot vastaavat laitteen kaytéssa

syntyvid maksimiarvoja. Epévakaan leikkuuva-
lineen kaytto, liian nopea liike ja huollon puute
vaikuttavat merkittavésti melu- ja tarindpaasto-
arvoihin. Néin ollen on tarpeen soveltaa ennal-
taehkaisevia toimenpiteita, joiden tarkoituksena
on poistaa korkeasta melusta ja tarinasta synty-
vat mahdolliset vahingot; suorita laitteen huolto,
kayta kuulosuojaimia, pida taukoja tydskentelyn
aikana.

D) HUOLTO JA SAILYTYS

1) VAROITUS! - Poista virta—avain ja lue ohjeet
huolellisesti ennen mink&aan puhdistus—, huolto—
tai korjaustoimenpiteen aloittamista. Kayté so-
pivia asusteita ja tydskentelyhanskoja kaikissa
tilanteissa, joissa kadet ovat vaarassa.

2) VAROITUS! - Ala koskaan kayta laitetta, jos
siind on kuluneita tai vaurioituneita osia. Kaytto-
turvallisuuden kannalta on tarkeaa, etté rikkou-
tuneet osat vaihdetaan uusiin, eika niité korjata.
Kéayta ainoastaan alkuperéisia varaosia: ei-alku-
perdisten ja/tai huonosti asennettujen varaosien
kayttdminen vaarantaa laitteen turvallisuuden ja
voi aiheuttaa onnettomuuksia tai henkilévahin-
koja. Valmistajalla ei ole mink&énlaista vastuuta
tallaisissa tapauksissa.

3) Kaikki sdato- ja huoltotoimenpiteet, joita ei
ole kuvattu tdssa ohjekirjassa tulee suorittaa
jalleenmyyjan tai jonkin muun huoltokeskuksen
toimesta, joka tuntee laitteen ja jolla on erityis-
tydkalut niin, etta ty6 suoritetaan oikein ja séi-
lytetaan laitteen alkuperéinen turvallisuustaso.
Epéasopivissa paikoissa tai epapatevien henki-



16iden suorittamat toimenpiteet saavat takuun ja
valmistajan vastuun raukeamaan.

4) Jokaisen kayton jalkeen, irrota sulakkeen
johto ja tarkista mahdolliset vauriot.

5) Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat
tiukasti kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen ja
kayttdvalmis. Sdanndllinen huolto on ehdoton
turvallisuudelle ja suoritustason yllapidolle.

6) Tarkista sdanndllisesti, etté leikkuuvéalineen
ruuvit on Kiristetty kunnolla.

7) Kayté suojakésineité leikkuuvélineen kasit-
telyssé, purkamisessa tai uudelleen asentami-
sessa.

8) Huolehdi leikkuuvalineiden tasapainotuk-
sesta kun ne teroitetaan. Kaikki leikkuuvalineita
koskevat toimenpiteet (irrotus, teroitus, tasa-
painotus, uudelleenkiinnitys ja/tai vaihto) ovat
vaativia toimenpiteitd, jotka vaativat oikeiden
tyékalujen kaytdn liséksi erityispatevyytta. Tur-
vallisuuden vuoksi suosittelemme, ettd nama
toimenpiteet suoritetaan tdhan erikoistuneissa
keskuksissa.

9) Tarkista saanndllisesti jarrujen toiminta. On
tarkedd suorittaa jarruja koskeva huolto ja kor-
jata ne tarvittaessa.

10) Tarkista usein sivu- tai takatyhjennyksen
suojus, keruusakki ja imuritila. Vaihda vialliset
osat.

11) Vaihda tarrat, joissa lukee ohjeet ja varoitus-
viestit, jos ne ovat vahingoittuneet.

12) Laske leikkuuvalineiden kokonaisuus alas,
kun asetat laitteen varastoon tai kun poistut sen
luota.

13) Sailyta laite lasten ulottumattomissa.

14) Al aseta polttoainetta siséltavaa laitetta
tiloihin, joissa polttoaineen hoyryt voivat syttya
liekista, kipinasta tai erittdin kuumasta lAmmon-
lahteesta.

15) Anna moottorin jd&hty4 ennen laitteen aset-
tamista séilytystiloihin.

16) Paloriskin vélttdmisen kannalta on tarkeaa
pitdd moottori, pakoputken danenvaimennin,
akun tila ja polttoaineen varastotila vapaina
ruohon jatteista, lehdist4 tai liilasta rasvasta.
Tyhjenna keruusékki aina &ldka séilyta leikattua
ruohoa suljetuissa tiloissa.

17) Vahentaéksesi tulipalon riskia, tarkista
saanndllisesti ettei 6ljy-/tai polttoaineen vuotoja
esiinny.

18) Tyhjenna polttoainetankki aina ulkona ja
moottorin ollessa kylmé.

19) Ala koskaan jata avaimia virtalukkoon tai
lasten tai kyvyttémien henkildiden ulottuville.
Irrota avain aina ennen s&at6- tai huoltotoimen-
piteiden aloittamista.

E) KULJETUS

1) VAROITUS! Jos laitetta kuljetetaan kuorma-
autossa tai perdvaunussa, kayta tarpeeksi

kestavia, leveita ja pitkid ramppeja. Lastaa laite
moottori sammutettuna ilman ohjaajaa ja aino-
astaan tyontdmalla. Kayté tydnndssa tarpeel-
lista maara henkiloité. Sulje kuljetuksen ajaksi
polttoainehana (mikéli asennettu), laske leikkuu-
vélineen kokonaisuus tai lisdvaruste alas, laita
seisontajarru péalle ja kiinnit4 laite hyvin kulje-
tusajoneuvoon vaijereiden tai ketjujen avulla.

F) YMPARISTONSUOJELU

1) Ymparisténsuojelun tulee olla keskeisella
sijalla kaytettdessa laitetta. Valta aiheuttamasta
hairiéta naapureille.

2) Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia,
koskien pakkausten, 6ljyn, polttoaineen, suo-
dattimien, kuluneiden osien tai mink4 tahansa
ongelmajatteen havitysta. Naité jatteita ei saa
heittéda tavallisen sekajatteen joukkoon, vaan ne
on keréattava talteen erikseen ja vietava niita var-
ten olevaan erilliseen jatteiden kerdyspaikkaan,
jossa niiden kierratyksesta huolehditaan.

3) Noudata tarkasti paikallisia sdddoksié, kos-
kien leikkausjatteiden havitysta.

4) Kun laite otetaan pois kéaytosta, ala hylkaa
sitd luontoon vaan vie se jatekeraykseen paikal-
lisia ja voimassa olevia sd&dddksié noudattaen.

2. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN
2.1 LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOALUE

Tama laite on puutarhanhoitovaline ja tarkem-
min sanottuna péaltédajettava ruohonleikkuri.
Laitteeseen kuuluu moottori, joka kaynnistéaa
suojuksella suojatun leikkuuvélineen seka voi-
mansiirtoyksikdn laitteen liikuttamista varten.

Kéayttéaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kaytta-
maéaan paaohjauksia istumalla aina kuljettajan
paikalla.

Laitteeseen asennetut valineet saavat moottorin
ja leikkuuvalineen pysahtyméaan muutaman
sekunnin sisalla jos kayttajan toimenpiteet eivat
ole tarvittavien turvaedellytysten mukaisia.

Kéayttétarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu ruhon-
leikkuuseen.

Erityisten valmistajan suunnittelemien lisava-
rusteiden kayttd alkuperdaisiné varustuksina tai
erikseen hankittavina sallii kyseisen tyéstdn
erilaisten kéyttétapojen mukaan, jotka on an-
nettu tdssé oppaassa ja yksittéisten varustusten
ohella annetuissa ohjeissa.

Vastaavasti mahdollisuus kayttaa ylimaaraisia
lisdvarusteita (jos valmistajan suunnittelemia)
voi monipuolistaa sen kayttotarkoitusta ohjeissa



annettujen rajojen ja ehtojen mukaisesti, jotka
tulevat laitteiden mukana.

Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu kuluttajien kayttéon eli
muille kuin ammattikéyttéjille. Tama laite on tar-
koitettu harrastuskayttéén

Vadra kayttd

Kéaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen,
joka poikkeaa edelld mainituista, saattaa olla
vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja henkilGille ja/
tai esineille.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimer-

kiksi, mutta ei ainoastaan):

— laitteen kayttdminen epatasaisessa, liuk-
kaassa, jaatyneessa tai kivisessa maastossa
tai 1atdkdissa tai soissa, joiden maaston koos-
tumusta ei ole mahdollista arvioida

— leikkuuvélineen kayttd alueilla, joissa ei kasva
ruohoa

- laitteen kayttdminen lehtien tai jatteiden ke-
rdédmiseen.

Laitteen virheellinen kéytt6 saa takuun rau-
keamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta
vastuusta siirtdmalla kayttajélle kaikki omista tai
kolmansille osapuolille koituvista vahingoista tai
loukkaantumisista siirtyvan vastuun.

2.2 TUNNUSLAATTA JA LAITTEEN OSAT
(ks. kuvat sivulla ii)

Akustisen tehon taso

. CE-vaatimustenmukaisuusmerkki

. Valmistusvuosi

. Moottorin kéyttdteho ja -nopeus

Laitteen malli

. Sarjanumero

. Laitteen kuivapaino kiloina

. Valmistajan nimi ja osoite

. Vaihteiston tyyppi (jos annettu)

10. Tuotekoodi

Esimerkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta
16ytyy kayttdoppaan toiseksi viimeiselta sivulta.

m R S R R B B
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Kirjoittakaa laitteenne sarjanumero tahéan (6)

CONOURLON S

Valittémasti laitteen hankinnan jalkeen kopioi
tunnusnumerot (3 - 5 - 6) kdyttdoppaan viimei-
selld sivulla oleviin kohtiin.

Laitteen tarkeimpien osien toiminto on seuraava

11. Leikkuuvalineiden kokonaisuus: suojus
sulkee pyérivét leikkuuvélineet.

12. Leikkuuvalineet: ruohon leikkaamiseen
tarkoitetut elementit. Niiden paihin asetetut
siivekkeet edesauttavat leikatun ruohon siir-
tymisté poistoputkea kohden.

13. Poistoputki: leikkuuvalineiden kokonaisuu-
den ja keruusakin liittdva elementti.

14. Keruusakki: ruohon keruun lisaksi sakin
tehtéva on estéa leikkuuvalineiden mahdol-
lisesti kerddmien esineiden sinkoutuminen
kauaksi laitteesta. N&in se toimii myds tér-
keané turvalaitteena.

15. Moottori: saa aikaan leikkuuvélineiden
py6érinnén seké pydrien vedon. Moottorin
ominaisuudet on esitelty sen erityisessa
késikirjassa.

16. Akku: tuottaa moottorin kdynnistykseen
tarvittavan energian. Akun ominaisuudet on
esitelty sen erityisessé kasikirjassa.

17. Kuljettajan istuin: laitteen kayttajan tyos-
kentelypaikka. Se on varustettu anturilla,
joka havaitsee kuljettajan paikalla olon,
jolloin turvalaite tarvittaessa keskeyttaa lait-
teen toiminnan.

18. Ohje- ja turvamerkit: ndisséa on esitelty
tarkeimmat turvalliseen kayttdon liittyvat
ohjeet.

19. Tarkastusluukku: paastaksesi helposti
sulakkeeseen, polttoainehanaan ja mootto-
rinkannen kiinnitysmutteriin.

20. Imuritila: edesauttaa ilmavirtausta leikkuu-
vélineiden kokonaisuuteen ja estaa vierai-
den esineiden sikoutumista etuosasta.

2.3 TURVALLISUUSSAANNOKSET

Laitetta on kaytettéva varovaisesti. Laitteeseen

on asetettu turvakyltteja, jotka osoittavat tar-

keimmat kayttoon liittyvat varoitukset. Nama
turvamerkit muodostavat laitteen olennaisen
osan. Ota yhteys jalleenmyyjaasi, mikali merkki
irtoaa tai reped4, jotta se saadaan vaihdettua
uuteen mahdollisimman pian. Niiden merkitys
on osoitettu seuraavassa.

31. Varoitus: Lue kayttdohjeet ennen laitteen
kayttoa.

32. Varoitus: Poista avain ja lue kayttohjeet
ennen minkaan huolto- tai korjaustoimenpi-
teen suorittamista. R

33. Vaara! Esineiden sinkoutumisvaara: Al
koskaan kéayté laitetta ilman siihen asennet-
tua poistosuojaa!

34. Vaara! Esineiden sinkoutumisvaara:
Pidé& henkilét loitolla.

35. Vaara! Laitteen kumoon kaatumisen
vaara: Al4 kayt4 laitetta rinteissa, joiden
kallistus on yli 10°.



36. Vaara! Ruhjoutumisen vaara: Varmista,
etteivat lapset tule laitteen I1&ahelle sen
moottorin toimiessa.

37. Leikkautumisvaara. Liikkeessé oleva
leikkuuvdline. Al4 aseta kasiasi tai jalkojasi
leikkuuvalineen asennustilaan.

38. Varoitus! Pida kaukana kuumista pin-
noista.

39. Valté hihnojen vedosta syntyviad vam-
moja: Ala kaynnista konetta ellei suojuksia
ole asennettu. Pysyttele loitolla hihnoista.

HUOMAUTUS Luvussa 3 ja seuraavissa an-
nettuja tekstejé vastaavat kuvat I6ytyvét tdmén
oppaan sivuilta iii ja seuraavilta.

3. PAKKAUKSESTA PURKAMINEN
JA LAITTEEN KOKOAMINEN

Kuljetus- ja varastointiteknisisté syista jotkin
laitteen osat toimitetaan purettuina ja ne tulee
koota pakkauksesta purkamisen jalkeen, seu-
raavia ohjeita noudattaen.

TARKEAA Laite toimitetaan ilman moottoriol-
Jyé ja polttoainetta. Suorita éljyn ja polttoaineen
tdydennys ennen moottorin kdynnistdmisté kéyt-
téoppaassa annettujen ohjeiden mukaisesti.

Y SYZGENOE Laitteen poisto pakkauk-

sesta ja asennus tulee suorittaa tasaisella
ja kiinteélla alustalla. Liséksi tulee olla riitté-
vésti tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun.
Kéyté aina sopivia viélineitd pakkausten ja
laitteen liikutteluun.

3.1 PAKKAUKSESTA PURKAMINEN
Ole huolellinen laitteen purkamisen yhteydessa,
etteivat mitkaan laitteen mukana toimitettavat
osat ja valineet joudu hukkaan tai ettei leikkuu-
vélineiden kokonaisuus p&ése vahingoittumaan,
kun laitetta lasketaan kuljetusalustalta alas.

Vakiopakkaukseen kuuluu:

- itse laite

— ohjauspyéra

— istuin

— leikkuuvélineen asetusvivun jatkokappale

— kojetaulun suojus

— ohjauspydran ohjauspylvaan putki

— keruusékin osat

— moottoridljyn imuruisku

— pussi joka siséltda ohjekirjan, asiakirjat ja va-
rusteisiin kuuluvat ruuvit seka 2 virta-avainta
ja 10 ampeerin varasulakkeen (6,3 A Honda
moottorilla).

HUOMAUTUS Leikkuuvélineiden kokonai-
suuden vaurioittamisen vélttdmiseksi on se
asetettava korkeimpaan asentoon, noudattaen

ddrimmdistéd varovaisuutta kun se lasketaan alas
kuljetusalustalta.

Laitteen liikuttamisen ja kuljetusalustalta las-
kemisen helpottamiseksi takavoimansiirron
vapautusvipu asetetaan asentoon «B» (ks.4.23).
Pakkausten hévitys on suoritettava voimassa
olevia paikallisia sdannoksia noudattaen.

3.2 AKUN ASENTAMINEN JA KYTKENTA
(Kuva 3.1)

Irrota etukansi (1) nostamalla sita alaosasta.
Liité kolme punaista kaapelia (3) plusnapaan (+)
ja kolme mustaa kaapelia (4) miinusnapaan (-),
kayttéen varusteisiin kuuluvia ruuveja ja noudat-
tamalla osoitettua sarjaa.

Asenna etukansi (1) takaisin tyontamalla kaksi
kieleketté (2) oikein paikoilleen ja painamalla
alaosaa, kunnes se naksahtaa kiinni.

Suorita akun lataus noudattamalla akun valmis-
tajan antamia ohjeita.

TARKEAA Kéynnistd moottori vasta sen
Jjélkeen kun akku on latautunut kokonaisuudes-
saan, ettei elektroninen piirikortti aiheuta laitteen
toiminnan keskeytymisté!

YNV Seuraa akun valmistajan
antamia akun késittelyyn ja havitykseen liit-
tyvié ohjeita erittdin huolellisesti.

3.3 KOJETAULUN JA OHJAUSPYORAN
ASENNUS (Kuva 3.2)

Aseta laite tasaiselle alustalle ja kohdista etu-
pyorat.

Asenna putki (3) ohjauspylvaaseen (2) siten,
ettd puikko (1) asettuu putkeen oikein.

Asenna kojetaulun suojus (5) huolehtimalla
siita, etta kaikki kiinnikkeet napsahtavat oikein
paikoilleen.

Asenna ohjauspy6ra (6) putkeen (3) siten, etta
kadensijat jaavét istuimen puolelle.

Asenna ohjauspy6ra kiinnittamalla sen varus-
tuksiin kuuluvilla ruuveilla (7) osoitetussa jarjes-
tyksessa.

Aseta ohjauspy6ran suojus (8) paikalleen siten,
etta kolme kiinniketté napsahtavat paikoilleen.

3.4 LEIKKUUVALINEEN KYTKENTAVIVUN
JATKOKAPPALEEN ASENNUS
(Kuva 3.3)

Kiinnita (2) jatkokappale (1) vipuun suuntaa-
malla sita siten, etta kaksi mutteria (3) on suun-
nattu koneen takaosaan pain ja kirista kaksi
mutteria sitten pohjaan (3).

3.5 LIIKUTETTAVAN KANNEN ASENNUS



Asenna liikutettava kansi noudattamalla annet-
tuja ohjeita.

3.6 ISTUIMEN ASENNUS (Kuva 3.4)
Asenna istuin (1) levylle (2) ruuvien (3) avulla.
3.7 KERUUSAKIN ASENNUS (Kuva 3.4)

Asenna ensiksi runko liittdmalla suun kasittava
yldosa (1) alaosaan (2) vakiovarusteena olevia
ruuveja ja muttereita (3) kayttamalla osoitettua
sarjaa noudattamalla.

Aseta kulmalevyt (4) ja (5) oikean (R?) ja vasem-
man puolen (L1) merkkien mukaisesti. Kiinnita
ne runkoon nelj4é itsekierteyttdvaa ruuvia kayt-
tamalla (6).

Aseta nain muodostunut runko kankaan (7) si-
s&an ja varmista, etté se asettuu oikein paikoil-
leen perustan ympérille. Kiinnita kaikki muovip-
rofiilit rungon putkiin ruuvimeisselin (7) avulla.

Aseta kahva (8) kannessa oleviin aukkoihin (9),
kiinnitd kokonaisuus runkoon kayttamalla ruu-
veja (10) osoitettua sarjaa noudattamalla. Suo-
rita asennus loppuun neljaé edessa ja takana
olevaa itsekierteyttavaé ruuvia kayttdmalla (11).

Asenna lopuksi rungon alle vahvistuspalkki

(12) pitamalla litteda osaa kankaaseen pain

suunnattuna, kdyttdmalla varustuksiin kuuluvia

ruuveja ja muttereita (13) osoitettua sarjaa nou-

dattamalla. .

3.8 LEIKKUUVALINEIDEN KOKONAI-

SUUDEN SIVUREUNOJEN ASENNUS
(Kuva 3.6)

Asenna oikean- (1) ja vasemmanpuoleiset (2)
sivureunat huomioimalla niiden asennussuunta

ja kiinnité ne varustuksiin kuuluvilla ruuveilla (3)
ja muttereilla (4).

4. HALLINTALAITTEET JA
INSTRUMENTIT

41 OHJAUSPYORA (Kuva 4.1 nro 1)
Ohjauspyoran avulla ohjataan etupydria.
4.2 KIIHDYTINVIPU (Kuva 4.1 nro 2)

Séaataa moottorin kierrosnopeutta. Kyltissa na-
kyvien asentojen merkitykset:

1" «STARTER» kylmakaynnistys

™ HIDAS» moottorin miniminopeus

9 «NOPEA» moottorin maksiminopeus

- «STARTER» asento saa aikaan polttoainese-
oksen rikastuksen, ja sité kaytetdan kylma-
kaynnistyksessa vain tarvittavan minimiajan.

— Ajon aikana valitaan asento «HIDAS» ja «NO-
PEA» asentojen valilta.

— Ruohonleikkuun aikana aseta vipu asentoon
«NOPEA».

4.3 SEISONTAJARRUN VIPU
(Kuva 4.1 nro 3)

Seisontajarru estaa laitteen liikkumisen sen
ollessa pysékoityna. Asetusvivulla on kaksi
asentoa:

«A»
«B»

Jarru poiskytketty
Jarru kytketty

— Seisontajarru kytketaan paalle painamalla
poljinta pohjaan (4.21) ja viemall& vipu asen-
toon «B»; kun jalka nostetaan polkimelta, se
pysyy alas painettuna.

— Seisontajarru saadaan pois paalta painamalla
poljinta (4.21) uudelleen jolloin vipu siirtyy
«A» asentoon.

4.4 AVAINKYTKIN (Kuva 4.1 nro 4)
Avaimella on nelja asentoa:

o «PYSAYTYS» kaikki toiminnot
poiskytkettyna

OF  VALOJEN SYTYTYS»

I (KAYNNISSA» Kaikki toiminnot
kaynnistettyina

¢) «KAYNNISTYS» aktivoi
k&ynnistysmoottorin.

- Kun avain poistetaan «<KAYNNISTYS»
asennosta, palataan automaattisesti «KAYN-
NISSA» asentoon.

— Moottorin kdynnistyksen jalkeen valojen sy-
tytys (mikéli asennettu) tapahtuu kiertdmalla
avain asentoon «VALOJEN SYTYTYS».

- ne sammutetaan viemall& avain asentoon
«KAYNNISSA».

4.5 MERKKIVALO JA AANIMERKKI
(Kuva 4.1 nro 5)

Tamé merkkivalo syttyy silloin, kun avain (4.4)
on «KAYNNISSA» asennossa ja palaa jatku-



vasti toiminnan aikana.

— Sen vilkkuminen iimoittaa, ettd moottorin
kaynnistyksen edellytykset puuttuvat (ks.
5.2).

— Aanimerkki ilmaisee, kun leikkuuvéline on kyt-
ketty, ettd keruuséakki on tdynné (ks. 5.3.6).

4.6 LEIKKUUVALINEIDEN ASETUKSEN
JA JARRUN OHJAUS (Kuva 4.1 nro 6)

Talla vivulla on kaksi kyltin osoittamaa asentoa:

E» Asento «A» = Leikkuuvélineet kytketty irti
E‘ Asento «B» = Leikkuuvélineet kytketty

— Jos terat asetetaan paalle ilman vaadittuja
turvaedellytyksi&, moottori sammuu tai sita ei
voida kaynnistaa (ks. 5.2).

— Kytkemalla leikkuuvélineet irti (As. «A») sa-
manaikaisesti kdynnistyy myés jarru, joka py-
sayttad leikkuuvalineen pydrinnan muutaman
sekunnin kuluessa.

4.7 LEIKKUUKORKEUDEN SAATOVIPU
(Kuva 4.1 nro 7)

Téssa vivussa on seitseman asentoa, jotka

on osoitettu kyltiss& olevilla numeroilla “1 - 7.
Vivun avulla leikkauskorkeutta voidaan s&ataa
seitsemaélle eri korkeudelle, jotka vaihtelevat 3 ja
8 cm valilla.

Asennosta toiseen siirrytédan siirtdmalla vipua
sivusuuntaan ja asettamalla se sitten yhteen
seitsemésta pysaytysurasta.

4.8 AKTIVOINTIPOLJIN RUOHONLEIK-
KUU PERUUTUSVAIHTEELLA
(Kuva 4.1 nro 8)

Pitdmalla poljinta painettuna on mahdollista

ajaa peruutusvaihteella leikkuuvélineet kytket-

tyin& aiheuttamatta moottorin pyséhtymista.
4.21 JARRUPOLJIN (Kuva 4.2 nro 21)

Tama poljin aktivoi takapydrien jarrun.

4.22 NOPEUDEN SAATOVIPU
(Kuva 4.2 nro 22)

Tall4 vivulla aktivoidaan pyérien veto ja laitteen
modulaarinen nopeus kuljettaessa seké eteen-
péin etta taaksepain.

— Laitteen eteenpain kulkunopeus lisdantyy
asteittain siirtdmalla vipua suuntaan «F». Pe-

ruutus aktivoidaan siirtdmalla vipua suuntaan
« R»,

— Paluu vapaalle «N» tapahtuu automaattisesti
jarrupoljinta painettaessa (4.21) tai se voi-
daan suorittaa manuaalisesti kun poljinta ei
paineta.

TARKEAA Vipu lukittuu asentoon «N» kun
seisontajarru kytketdén (3) eiké sitéd ole mahdol-
lista siirtdd, kunnes jarru kytketdan pois p&élté ja
poljin vapautetaan.

4.23 HYDROSTAATTISEN
VOIMANSIIRRON VAPAUTUSVIPU
(Kuva 4.2 nro 23)

Vivulla on kaksi asentoa, jotka on osoitettu kyl-
tissé:

«A» = Vaihteisto kytketty paalle: kaikissa kayt-
tdéolosuhteissa, moottorin ollessa paalla
ja ruohonleikkuun aikana

«B» = Vaihteisto vapautettu: keventda huomat-
tavasti laitteen liikuttamista kasin, kun
moottori on sammutettu.

TARKEAA Jotta vaihteisto ei vaurioidu,
toimenpide tulee suorittaa ainoastaan moottori
sammutettuna, vipu (4.22) asennossa «N».

5. KAYTTOON LITTYVAT SAANNOT
5.1 TURVALLISUUSOHJEET

YNV Jos laitetta joudutaan kéyt-

tdmaan kaltevilla maaperilléd (kaltevuusaste
ei saa koskaan olla yli 10°), on asennettava
vastapainot (toimitetaan tilauksesta (ks. 8.1)
etupydrien poikkipaalun alle, etutasapainon
turvaamiseksi ja laitteen pystyynnousun
vélttdmiseksi.

TARKEAA Kaikki ohjauslaitteiden paikat on
esitelty kappaleessa 4.

5.2 TURVALAITTEIDEN TOIMINTO

Turvalaitteet toimivat kahden periaatteen mu-

kaisesti:

— estavat moottorin kdynnistyksen, mikali kaik-
kia turvaedellytyksié ei ole taytetty

— pysayttavat moottorin vaikka vain yksi turva-
edellytys puuttuu.

a) Moottorin kdynnistymisen edellytyksena on
joka tapauksessa, etta:

— vaihde on "vapaalla”

— leikkuuvélineet on kytketty irti

— laitteen kayttaja on istuimella.



b) Moottori pyséhtyy silloin, kun:
- laitteen kayttaja poistuu istuimelta

— keruusékkié nostetaan leikkuuvélineet kyt-
kettyina

— seisontajarru laitetaan paalle poistamatta
leikkuuvélineita kaytosta

— leikkuuvéline kytketdén ilman etté& keruusakki
on Kiinnitetty

— seisontajarru laitetaan paalle poistamatta
leikkuuvalinettd kaytosta.

— kéytetdén vedon vipua (ks. 4.22) seisontajar-
run ollessa paalla.

5.3 ESIVALMISTELUT ENNEN
TYOSKENTELYN ALOITTAMISTA

Ennen tydskentelyn aloittamista, on suoritettava
erilaisia tarkistuksia ja toimenpiteité tyéturvalli-
suuden ja tydskentelytehon takaamiseksi.

5.3.1 Istuimen sditd (Kuva 5.1)

Istuimen asennon muuttamiseksi I6ysennetééan
neljaa kiinnitysruuvia (1) ja liikutetaan istuinta
kannattimen uraa pitkin.
Kirista nelja ruuvia (1) huolellisesti oikean asen-
non ldytémisen jalkeen

5.3.2 Rengaspaineet (Kuva 5.2)

Renkaiden oikea paine on erittain tarkeda
leikkuuvélineiden kokonaisuuden tasaisuuden
kannalta. N&in silla on tarkea vaikutus myos
leikkaustuloksen tasaisuuteen.

Irrota suojakapselit ja kytke venttiilit painemitta-
rilla varustettuun paineilmalaitteeseen ja sdada
paine ilmoitettuihin arvoihin.

5.3.3 Oljy- ja polttoainetidydennys

HUOMAUTUS Kaéytettdvét polttoaine- ja 6ljy-
tyypit on esitelty moottorin ohjekirjassa.

Oljytason mittatikkuun paasemiseksi on tarpeen
taittaa istuin kumoon ja avata sen alla oleva
kansi.

Moottorin kayttdohjeiden mukaisesti tulee 6ljyn
tason olla mittatikussa olevien MIN ja MAX mer-
kintdjen valilla. (Kuva 5.3)

Suorita polttoainetaydennys suppilon avulla. Ala
tayta sailiéta kokonaan. (Kuva 5.4)

Polttoainetdydennys tulee suo-
rittaa hyvin ilmastoidussa tilassa tai ulkona
moottorin ollessa sammutettuna. Muista,

ettéd polttoaineen héyryt syttyvét herkésti!
ALA VIE AVOTULIA SAILION SUUN LAHELLE
TASON TARKISTAMISEKSI JA ALA TUPAKOI
TOIMENPITEEN AIKANA.

TARKEAA Varo, ettei polttoainetta kaadu
muoviosille, silléd ne saattavat vaurioitua; jos polt-
toainetta valuu vahingossa, huuhtele osat heti
vedelld. Takuu ei kata polttoaineen aiheuttamia
vaurioita rungon tai moottorin muoviosille.

5.3.4 Poistosuojan asennus (keruusékki)

YW Al koskaan kéyts laitetta

ilman siihen asennettua poistosuojaa!

Nosta liikutettava kansi (1) ja kiinnité keruusakki
asettamalla kaksi niveltappia (2) kahden tuen
uriin (3). (Kuva 5.5)

5.3.5 Laitteen turvallisuuden ja tehokkuu-
den tarkastus

1. Tarkista, etté laitteen turvalaitteet toimivat
osoitetulla tavalla (ks. 5.2).

2. Varmista jarrun moitteeton toiminta.

3. Al4 aloita leikkausta jos leikkuuvalineet téri-
sevat tai jos epailet niiden teravyytta; muista
aina etta:

— Tylsa leikkuuvaline repii ruohon ja aiheuttaa
nurmikon kellastumisen.

— Loysasti kiinnittynyt leikkuuvaline aiheuttaa
tarindé ja voi olla vaarallinen.

YW Als kéyta laitetta, jos et ole

varma sen tehokkuudesta ja turvallisuudesta
ja ota vilittémdsti yhteytta jélleenmyyjééan
tarvittavia tarkistuksia tai korjauksia varten.

5.4 LAITTEEN KAYTTO
5.4.1 Kaynnistys

Moottorin kdynnistamiseksi (Kuva 5.7):

— avaa polttoainehana (1) (jos asennettu), jo-
hon paastaan vasemman takapyéran aukon
kautta

— laita vaihde vapaalle («N») (ks. 4.22);

— kytke leikkuuvalineet irti (ks. 4.6)

— aseta rinteessa ollessasi seisontajarru paalle

— mikali suoritetaan kylmékaynnistys, kayta
starter-toimintoa (ks. 4.2)

— jos moottori on jo ldmmennyt, tarvitsee vain
asettaa vipu «<HIDAS» ja «<NOPEA» asentojen
vélille

— aseta avain lukkoon, kd&nné se asentoon
«KAYNNISSA», jotta s&hkopiiri kaynnistyy.
Vie se taman jalkeen «KAYNNISTYS» — asen-
toon, jolloin moottori kdynnistyy

— vapauta avain kaynnistyksen jalkeen.

Aseta kaasutin «<HIDAS» — asentoon moottorin
kaynnistymisen jalkeen.



TARKEAA  Starter-toiminto on poistettava heti
kun moottori pyérii séénnbllisesti, jos sitd kayte-
tdén vield moottorin ollessa ldmmennyt, saattaa
se liata sytytystulpan ja aiheuttaa moottorin epa-
saénndllisen toiminnon.

HUOMAUTUS A4 jatka pitkddn kdyttémootto-
rin kdynnistysta, mikéli kdynnistyksesséa ilmenee
vaikeuksia, silld télléin akun lataus saattaa kulua
loppuun ja moottori voi kastua. Aseta avain «PY-
SAYTYS» —asentoon, odota muutaman sekunnin
ajan ja toista toimenpide. Mikéli moottori ei kdyn-
nisty tdman jalkeen, katso tdmén késikirjan kap-
paleessa «7» annettuja ohjeita ja itse moottorin
kéyttéopasta.

TARKEAA Muista, etté turvalaitteet estévét
moottorin kdynnistyksen silloin, kun turvallisuus-
ehtoja (ks. 5.2) ei ole noudatettu. Téllaisissa
tapauksissa, kun kdynnistyslupa on uudistettu,
on avain asetettava takaisin «PYSAYTYS» asen-
toon, ennen kuin moottori voidaan kdynnistaé
uudelleen.

5.4.2 Eteenpain menon vaihde ja siirrot

Siirtojen aikana:

— kytke leikkuuvalineet irti

— vie leikkuuvélineiden kokonaisuus korkeim-
paan asentoon (asento «7»)

— vie kaasutinvipu «HIDAS»- ja <NOPEA»
asentojen valille.

Kytke seisontajarru pois paalté ja vapauta jarru-
poljin (ks. 4.21).

Siirrda nopeuden saatévipua suuntaan «F» ja
saavuta haluamasi nopeus kéayttamalla vipua ja
kiihdytinta tarkoituksenmukaiseti.

YNGR Veto tulee asettaa pédille

aiemmin kuvattujen ohjeiden mukaisesti
(ks. 4.22). Néin viltytéén silté, etta liian ak-
kindinen vapautus nostaisi laitteen pystyyn,
aiheuttaen sen hallinnan menettidmisen, var-
sinkin rinteissé.

5.4.3 Jarrutus

Alenna ensin laitteen nopeutta, vahentaen
moottorin kierroksia. Paina sitten jarrupoljinta
(ks. 4.21) kunnes laite lopulta pyséahtyy.
Jarrupoljinta painamalla kytkeytyy samanaikai-
sesti nopeuden sdatdévivun paluu asentoon «N».

5.4.4 Peruutusvaihde

TARKEAA Peruutusvaihteen asetus téytyy
suorittaa laitteen ollessa pysahtyneend.
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TARKEAA Jotta voidaan peruuttaa leikkuu-
vélineet kytkettyind, pidéd aktivointipoljinta painet-
tuna (ks. 4.8) estédaksesi moottorin pyséhtymista.

Pysayta laite, aloita peruutus liikuttamalla no-
peuden saatévipua suuntaan «R» (ks. 4.22).

5.4.5 Ruohon leikkuu (Fig. 5.8)

Leikkuun aloittamiseksi:

— aseta kaasutin <NOPEA» —asentoon

— vie leikkuuvélineiden kokonaisuus korkeim-
paan asentoon

— kytke leikkuuvaline paalle (ks. 4.6), ainoas-
taan ruohikolla, valta niiden kytkemista sorai-
sessa maastossa tai liian korkeassa ruohossa

— lahde liikkeelle ruohikossa erittéin hitaasti ja
aarimmaista varovaisuutta noudattaen, aiem-
min kuvatulla tavalla

— séaatele etenemisnopeutta ja leikkuukorkeutta
(ks. 4.7) nurmikon kunnon mukaan (korkeus,
tiheys ja kosteus).

YN MSE Kaltevalla maaperélla tyés-

kennellessé on etenemisnopeutta vihen-
nettévi turvallisuuden takaamiseksi (ks. 1C
7-8-9 + 5.5).

Suosittelemme joka tapauksessa nopeuden va-
hentamista aina silloin, kun moottorin kierrosten
havaitaan laskevan. Muista, ettei lopputulos ole
koskaan paras mahdollinen mikali etenemis-
nopeus on liian korkea suhteessa leikattavaan
ruohomaaraan.

Nopeuden asetus nurmikon kunnon mukaan
saadaan vahitellen, nopeuden saatévivun siir-
ron jalkeen.

Kytke leikkuuvéline pois paalté ja aseta leikkuu-
valineiden kokonaisuus ylimpaan mahdolliseen
asentoon aina silloin, kun jokin este joudutaan
ylittamaan.

5.4.6 Keruusakin tyhjennys (Kuva 5.8)

HUOMAUTUS Keruusékin tyhjennys voidaan
suorittaa ainoastaan silloin, kun leikkuuvélineet
ovat poissa pdéltd. Muussa tapauksessa moot-
tori sammuu

Ala anna keruusakin tayttya liikaa, ettei poisto-

putki paase tukkeutumaan.

Jaksottainen danimerkki ilmaisee keruusékin

tayttymisen; tdssé vaiheessa:

— kytke leikkuuvalineet pois paalta (ks. 4.6) ja
merkkivalo keskeytyy

— alenna moottorin kierrosnopeutta

— aseta vaihde vapaalle (N) (ks. 4.22) ja pysayta
eteneminen

— aseta seisontajarru péélle rinteissa



— tartu takakahvaan ja kaada keruuséakki ku-
moon sen tyhjentamiseksi.

HUOMAUTUS Keruusakin tyhjentdmisen
Jélkeen merkkidéni voi kdynnistya uudelleen leik-
kuuvélineen Kytkeytymisen jélkeen. Taéma johtuu
merkkiantomikron tuntolaitteelle jaéneesté
ruohosta. Poista jéljelle jdényt ruoho tai kytke
leikkuuvéline pois péélta ja heti uudelleen pé&élle,
jolloin merkkidéni lakkaa.

5.4.7 Poistoputken tyhjentdminen

Erittéin korkean, méaran tai yhteen liimautuvan

ruohon leikkaaminen liian kovilla nopeuksilla voi

aiheuttaa poistoputken tukkeutumisen. Toimi

tassa tapauksessa seuraavasti:

— lopeta eteenpain kulkeminen, kytke leikkuu-
vélineet pois paalta ja pysayta moottori

— irrota keruusékki

— poista kerdantynyt ruoho putken poistoaukon
kautta.

A VLGNS Tdmé toimenpide voidaan

suorittaa ainoastaan sen jédlkeen, kun moot-
tori on sammutettu.
5.4.8 Leikkuun paattyessa

Kytke leikkuuvalineet pois paalta ruohonleik-
kuun paéatyttya, vahenna moottorin kierroslukua
ja aseta leikkuuvalineiden kokonaisuus kor-
keimpaan mahdolliseen asentoon takaisinajon
ajaksi.

5.4.9 Tyoskentelyn paatteeksi

Pysayta laite, laita kaasutinvipu «HIDAS» asen-
toon ja sammuta moottori viemélla avain «PY-
SAYTYS» asentoon.

Sulje polttoainehana (1) moottorin sammuttua
(jos asennettu). (Kuva 5.9)

YNZONE Aseta kaasutin «HIDAS»
asentoon noin 20 sekunnin ajaksi ennen
moottorin sammuttamista, jotta mahdollisilta
moottorin takaiskulta véltytdéan.

TARKEAA  Akun tyhjenemisen estdmiseksi ei
avainta pidé jattad «KAYNNISSA» asentoon, jos
moottori ei ole kdynnistettyna

5.4.10 Laitteen puhdistus
Puhdista laitteen ulkopuoli aina laitteen kaytén
jalkeen. Tyhjenna keruusakki ja ravista sita,
jotta kaikki ruohon ja mullan jatteet saadaan
poistettua.

Pyyhi korirakenteen muoviset osat veteen kos-
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tutetulla sienelld ja pesuaineella, varoen kas-
tamasta moottoria, séhkélaitteiston osia sekéa
kojelaudan alla olevaa piirikorttia.

TARKEAA A4 koskaan kéyté paineruiskuja
tai voimakkaita pesuaineita laitteen rungon tai
moottorin pesuun!

Vilté, etts leikkuuvalinei-
den kokonaisuuden yldosaan ei kerry jétteité
ja kuivaa ruohoa. Néin ylldpidetéén laitteen
tehoa ja taataan laitteen turvallisuus.

Jokaisen kayttékerran jalkeen, suorita leikkuu-
vélineiden kokonaisuuden huolellinen puhdis-
tus, poistaen kaikki ruohontéhteet ja jatteet.

A V-2 {0Vl Leikkuuviélineiden kokonai-
suuden puhdistuksen aikana, kdyté suojala-
seja ja poista ihmiset ja eldimet ympéroéivélté
alueelta.

a) Leikkuuvalineiden kokonaisuuden ja poisto-

putken sisdpuolen pesu tulee suorittaa lujalla

lattiapinnalla, jolloin:

— keruusakki asennettu

— laitteen kayttaja on istuimella

— leikkuuvélineiden kokonaisuus on asennossa
<<1>>

— moottori on kdynnissa

— vaihde vapaalla

— leikkuuvélineet on kytketty irti.

Kiinnita liitoskohtaan (1) vesiletku, antaen veden
valua muutaman minuutin ajan. Kytke leikkuuva-
line paéalle ja anna se pydrid muutaman minuu-
tin. (Kuva 5.10)

Poista keruusékki taman jalkeen, tyhjenna ja
aseta se siten etta se paasee kuivumaan mah-
dollisimman nopeasti.

b) Leikkuuvélineiden kokonaisuuden yldosan

puhdistamiseksi:

— laske alas leikkuuvélineiden kokonaisuus
(asento «1»)

— puhdista ruohojaanteet paineilmalla. (Kuva
5.11)

5.4.11 Varastointi ja pitkat seisokkiajat

Jos laitetta ei kayteta pitkaan aikaan (yli kuu-

kauteen) irrota akkukaapelit ja noudata mootto-

rin ohjekirjassa annettuja ohjeita.

Tyhjenna polttoainesailié irrottamalla polttoaine-
suodattimen sy6ttéon asennettu letku (1). Kerda
polttoaine sopivaan sailytysastiaan. (Kuva 5.12)

Liita letku (1) takaisin paikalleen ja aseta kiinnike
huolellisesti omalle paikalleen.



Aseta laite kuivaan tilaan, jossa se on suojat-
tuna ilmanvaihteluilta, ja peité se suojakankaalla
(ks. 8.5).

TARKEAA Varastoi akku kuivassa ja viiledssé
tilassa. Lataa akku aina ennen pitkdéa seisokki-
aikaa (yli kuukausi) ja lataa se uudelleen ennen
uutta kdyttéonottoa (ks. 6.3.3).

Varmista ennen laitteen uudelleen kaytté6not-
toa, ettei polttoainetta vuoda putkista, hanoista
tai kaasuttimesta.

5.4.12 Kortin suojalaite

Elektroninen piirikortti on varustettu itsestédan
nollaavalla suojalla, joka keskeyttaa piirin
séhkolaitteistoon tulevien toimintahairididen
yhteydessa. Tasta on seurauksena moottorin
pyséhtyminen, joka ilmoitetaan merkkivalon
sammumisella.

Piiri kAynnistyy automaattisesti uudelleen muu-

taman sekunnin kuluttua. Etsi ja poista toiminta-

hé&irion aiheuttaja, jotta tila ei paase toistumaan.

TARKEAA Suojan aktivoituminen voidaan

vélttda seuraavasti:

— dla vaihda akun polariteetteja keskenéén

— kéyta laitetta ainoastaan silloin, kun akku on
asennettu paikoilleen. Néin lataussédéatéjén
toimintahéiriéiden aiheuttamilta keskeytyksilté
véltytéén

— dl4 aiheuta oikosulkuja.

5.5 5KAYTTO KALTEVALLA
MAAPERALLA (Kuva 5.13)

Muista noudattaa annettuja kaltevuusrajoja
(max 10° - 17%).

A VLGNS Rinteissé ajettaessa eteen-

pdin ajaminen tulee aloittaa erityisen varo-
vasti, jotta laitteen pystyyn nousemiselta vél-
tytddn. Vahennéd etenemisnopeutta rinteelle
saapuessasi, erityisesti alamédessé.

Al aseta koskaan peruutus-
vaihdetta péélle nopeuden vdhentdmiseksi
alaméessé. Seurauksena saattaa olla laitteen
hallinnan menetys erityisesti liukkaalla maa-
perélla.

Aja alaméet nopeuden saéatdvipu (ks. 4.22)
asennossa «N» (kayttaaksesi hyvaksesi hyd-
rostaattista voimansiirtoa) ja vahenna nopeutta
tarvittaessa entistd enemman jarrua kaytta-
malla.

5.6 MUUTAMA OHJE KAUNIIN NURMIKON

YLLAPITAMISEKSI

1. Jotta nurmikko pysyisi kauniina, vihreéna ja
pehmedén4, on se leikattava sdanndllisesti ja
ruohoa vahingoittamatta. Nurmikko saattaa
koostua erilaisista ruohotyypeista. Jos nur-
mikkoa leikataan sdanndllisesti eniten kas-
vavat silloin ruohot, joilla on paljon juuria ja
jotka muodostavat tasaisen ruohomaton; jos
toisaalta leikataan harvoin kasvavat eniten
korkeat ja villit ruohot (apilat, paivankakkarat
jne.).

2. On aina parempi leikata ruoho nurmikon ol-
lessa kuiva.

3. Leikkuuvélineiden tulee olla ehjat ja teravat,
niin etta leikkaus on tarkka eika revi ruohon
paita, mik4 aiheuttaa niiden kellastumisen.

4. Moottoria tulee kayttda maksimikierroksilla,
mika takaa tarkan leikkaustuloksen ja sysaa
leikatun ruohon voimakkaasti poistoputkea
kohti.

5. Leikkuutiheys tulee mééaritella ruohon kasvun
mukaan, valttéen liiallista kasvua leikkuiden
valilla.

6. Kuumalla ja kuivalla kaudella kannattaa pitdéa
ruoho hieman pidempéana. Nain vahennetaan
maaperan kuivumista.

7. Hyvin hoidetun nurmikon ihanteellinen
ruohon korkeus on noin 4-5 cm ja yhdella
leikkuukerralla ei ole tarpeen poistaa enem-
paa kuin 1/3 kokonaiskorkeudesta. Suorita
ruohon leikkuu kaksi kertaa, mikéli ruoho on
erittdin korkeaa. Ensimmainen leikkuu tulee
suorittaa leikkuuvaline maksimikorkeudella
ja pienemmalla leikkausleveydella ja toinen
halutulla korkeudella seuraavana paivana.
(Kuva 5.14)

8. Nurmikosta tulee kauniin nakdinen, kun leik-
kaukset suoritetaan vuorottain kahteen suun-
taan samalla korkeudella. (Kuva 5.15)

9. Vahenna etenemisnopeutta, mikali ruoho
tukkii jatteiden keraéjan silla nopeus voi olla
liian korkea nurmikon olosuhteisiin katsoen.
Mikali ongelma kuitenkin jatkuu, siihen voivat
olla syyna tylsat leikkuuvalineet tai siivekkei-
den vaaristyminen.

10. Ole erittain varovainen pensaiden tai ma-
talien reunakiveysten laheisyydessa tyds-
kennellessasi, etteivat ne paase vahingoit-
tamaan leikkuuvélineité tai vaaristaméaéan
leikkuuvélineiden kokonaisuuden tasapai-
noa tai reunaa.

6. HUOLTO
6.1 TURVALLISUUSOHJEET

Y GROEN ota vilittomasti yhteyité

jélleenmyyjéén tai erikoistuneeseen huolto-
keskukseen, jos laitteen seuraavien osien



toiminnassa ilmenee ongelmia:

- jarrut,

- leikkuuvilineiden kytkeytyminen péélle
tai irti,

- eteenpdin menon vaihteen tai peruutus-
vaihteen laittaminen pé&élle.

6.2 PAASY MOOTTORIIN (Kuva 6.1)

K&anna moottorin kansi (1), jonka jalkeen moot-
toriin ja sen alle asetettuihin mekaanisiin yksik-
kéihin paastaa kasiksi.

Kyseisen toimenpiteen suorittamiseksi:

— aseta kone tasaiselle lattialle, vie leikkuuvali-
neiden kokonaisuus maksimaaliselle korkeu-
delle ja aseta reunan alle tukikappaleet (2),
joiden koko on noin 65 70 mm, sen tukemi-
seksi seuraavien toimenpiteiden aikana.

— aseta voimansiirtovipu asentoon «KYT-
KETTY> (ks. 4.23), silla nopeuden saatdévivun
tarvittavan liikkkeen takaamiseksi seisontajar-
run on oltava kytketty pois paalta.

— irrota keruuséakki

— ruuvaa auki vivun (3) nuppi ja vie vipu asen-
toon «R»;

— avaa paasyluukku (4) ja ruuvaa auki kiinnitys-
mutteri (5) 13 mm:n avaimella.

— vapauta vipu (6) siten, etta leikkuuvalineiden
kokonaisuus asettuu tukipalojen paalle ja pida
sita sivuttain siirrettynd, ettei se jaa kiinni mi-
hinkaan pyséaytysuraan, tartu kiinni istuimen
alaosasta (7) ja taita suojus kumoon.

Sulkemishetkella:

— varmista, etta poistoputki (8) on asetettu
kannattimelle (9) ja oikealla olevan ohjaimen
paalle.

— aseta vipu (3) asentoon «R» ja laske suojus
(1) vipujen (3) ja (6) tasolle;

— laita paikoilleen ensiksi vipu (6), sitten vipu (3)
ja laske suojus, kunnes kiinnitysruuvi keski-
tetaan.

A VAROITUS! 0T suojus (1) on laskettu

alas, tarkista, etta:

- poistoputken aukko (8) asettuu sdénnél-
lisesti takatyhjennyksen aukkoon (10) ja
ettd se on vasten tukea (11).

Nain ollen:

— kirista kiinnitysmutteri pohjaan (5)

— vie vipu (6) asentoon «7» asettamalla sen vas-
taavaan pysaytysuraan

— ota pois tukipalat (2), asenna takaisin vivun
nuppi (3) ja luukku (4).

6.3 SAANNOLLINEN HUOLTO

Taulukon tarkoituksena on auttaa séilyttaméaan
laite tehokkaana ja turvallisena. Siina on esitelty
tarkeimmat toimenpiteet seka niiden kaikkien
suoritustiheydet.

Vieressa oleviin sarakkeisiin voidaan kirjata toi-
menpiteen suorituspaiva tai tyétuntien maarat.

Toimenpide Tuntia Suoritettu (Pvm tai Tunnit)
1. LAITE
Leikkuuvalineiden kiinnityksen ja teroituksen
1.1 3) 25
tarkastus
1.2 | Leikkuuvélineiden vaihto 3 100
1.3 | Voimansiirtohihnan tarkistus 2 25
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Toimenpide Tuntia Suoritettu (Pvm tai Tunnit)
1.4 | Voimansiirtohihnan vaihto 2 9 -
1.5 | Leikkuuvalineiden ohjaushihnan tarkastus ¥ 25
1.6 | Leikkuuvalineiden ohjaushihnan vaihto 2 3 -
1.7 | Jarrun tarkistus ja saato 25
1.8 | Vedon tarkistus ja s&ato % 25
1.9 Leikkuuvalineen kytkeytymisen ja jarrun 25
tarkastus
1.10 | Kaikkien kiinnitysten tarkistus 25
1.11 | Yleisvoitelu 4 25

2. MOOTTORI "

2.1 | Moottoriéljyn vaihto

2.2 | llmansuodattimen tarkistus ja puhdistus

2.3 | llmansuodattimen vaihto

2.4 | Polttoainesuodattimen tarkistus

2.5 | Polttoainesuodattimen vaihto

2.6 | Sytytystulpan kosketusten tarkastus

2.7 | Sytytystulpan vaihto

) Katso moottorin kdyttbopasta, joka siséltaa taydellisen luettelon ja aikavalit.

2 Ota yhteytta jalleenmyyjaan heti kun havaitset ensimmaiset merkit kayttéhairidista.

%) Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyija tai erikoistunut huoltokeskus.

4 Suorita kaikkien nivelliitosten yleisvoitelu aina ennen laitteen pidempié seisokkiaikoja.

6.3.1 Moottori (Kuva 6.2)

Seuraa kaikkia moottorin kayttdoppaassa an-
nettuja ohjeita.

Moottorin 6ljynpoisto suoritetaan kayttétarkoi-
tukseen sopivalla ruiskulla, kun olet ruuvannut
auki tayttokorkin (1).

Kiinnita ruiskuun (3) letku (2), tydnna putki au-
kon pohjaan ja ime kaikki moottoriéljy pois. Ota
huomioon, etta taydellinen tyhjennys vaatii toi-
menpiteen toistamista muutamaan kertaan.

6.3.2 Taka-akseli
Koostuu sinetdidysté lohkosta eiké tarvitse
huoltoa; siind on kestovoitelu, joka ei vaadi vaih-
toa tai tdydennysta.

6.3.3 Akku (Kuva 6.3)
Huolla akku huolellisesti, jotta se sailyy par-

haassa kayttékunnossa mahdollisimman pit-
kaan.

Akku tulee ehdottomasti ladata:

— ennen uuden laitteen ensimmaista kayttéa

— aina ennen laitteen pitk&dé seisonta—aikaa

— ennen ensimmaista kaynnistysta pitkan sei-
sonnan jalkeen.

Lue ja noudata akun mukana toimitetussa kayt-
téoppaassa annettuja latausohjeita huolellisesti.
Naiden ohjeiden laiminlydminen voi aiheuttaa
vakavia vaurioita akun osille.

Tyhjennyt akku on ladattava valittdémaésti uudel-
leen.

TARKEAA [atauksen on tapahduttava vakio-
jannitelaitteella. Muuntyyppisten latausjérjestel-
mien kaytté voi aiheuttaa akun vahingoittumisen
korvauskelvottomaksi.

Laite on varustettu lataukseen tarkoitetulla liitti-
mella (1), joka on kytkettava yllapitoakkulaturin
liittimeen. Yllapitoakkulaturi on voitu toimittaa
joko laitteen mukana (jos varusteena) tai se voi-
daan toimittaa pyynndsta (ks. 8.2).
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TARKEAA Ta&ti liitintéd saa kdyttdd ainoastaan
valmistajan suosittelemien yllédpitoakkulaturien
kytkentaén. Ylldpitoakkulaturin kdyttd:

— noudata vastaavissa kdyttéohjeissa annettuja
neuvoja

— seuraa akun kéyttboppaassa annettuja neu-
voja.

6.3.4 Rasvaus (Kuva 6.4)

Rasvaa 100 kayttétunnin valein:
— ohjauspydran tapit kahden rasvanipan kautta

— etenemisen ohjausvivun nivelet rasvanipan
(2) kautta, johon paastaan istuimen jalustaan
asetetun luukun kautta.

6.4 LAITTEELLE TEHTAVAT
TOIMENPITEET

6.4.1 Leikkuuvalineiden kokonaisuuden

linjaus (Kuva 6.5)

Leikkuuvélineiden kokonaisuuden oikea saaté
on tasaisesti leikatun nurmikon ehdoton edel-
lytys.

Jos leikkaustulos on epasaanndllinen, tarkasta
renkaiden paine.

Jos tdma ei riitd takaamaan tasaista leikkaustu-
losta, ota yhteytta jalleenmyyjaan tarpeellisten
tarkastusten suorittamista seka leikkuuvalinei-
den kokonaisuuden suuntauksen saatamista
varten.

6.4.2 Pyodrien vaihtaminen (Kuva 6.6)

Aseta tukikappaleita laitteen rungon tukiele-
mentin alle vaihdettavan pyoréan puolelle laitteen
ollessa tasaisella alustalla.

Pyoréat pysyvat paikoillaan elastisen renkaan (1)
avulla, joka saadaan poistettua ruuvimeisselin
avulla.

HUOMAUTUS Mikéli toinen tai molemmat
takapyérét joudutaan vaihtamaan, tarkasta, etté
ulkohalkaisijan mahdolliset erot eivét ylitd 8-10
mm. Jos néin ei ole, on leikkuuvélineiden koko-
naisuuden suuntaus sdédettédvéd epasaénndllisen
leikkaustuloksen estdmiseksi.

TARKEAA Ennen pydrén asentamista rasvaa
akseli rasvalla. Aseta joustava rengas (1) ja lai-
pan aluslevy (2) huolellisesti.

6.4.3 Renkaiden korjaus tai vaihtaminen

Jokainen renkaan vaihto tai korjaus tulee antaa
aina erikoistuneen rengaskorjaamon suoritetta-
vaksi. Korjaus tulee suorittaa pinnoitteen tyypin
mukaisesti.
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6.4.4 Sulakkeen vaihto (Kuva 6.7)

Laitteessa on muutamia eriarvoisia sulakkeita
(1), joiden toiminnot ja ominaisuudet ovat:

— Sulake 10 A = yleisten piirien suoja ja elektro-
nisen kortin tehon suoja. Sulakkeen aktivoitu-
minen saa aikaan laitteen pysahtymisen seka
kojetaulussa olevien merkkivalojen sammu-
misen kokonaan.

— Sulake 25 A = latauspiirin suoja, jonka aktivoi-
tuminen nakyy akun latauksen purkautumi-
sena ja siité johtuvina kdynnistysvaikeuksina.

<= Hondan moottorilla:

— Sulake 10 A = yleisten piirien suoja ja
elektronisen kortin tehon suoja. Sulakkeen
aktivoituminen saa aikaan laitteen pysah-
tymisen seké kojetaulussa olevien merkki-
valojen sammumisen kokonaan.

— Sulake 25 A = latauspiirin suoja, jonka ak-
tivoituminen nakyy akun latauksen pur-
kautumisena ja siité johtuvina k&ynnistys-
vaikeuksina.

— Sulake T-6,3 A (hidastettu) (2) = yleisten
piirien suoja ja elektronisen kortin suoja.
Sulakkeen aktivoituminen saa aikaan lait-
teen pysahtymisen seka mittaritaulussa
olevien merkkivalojen sammumisen ko-
konaan.

Sulakkeen arvo on annettu sulakkeessa.

TARKEAA Kdytetty sulake tulee aina vaihtaa
uuteen samantyyppiseen sulakkeeseen. Sité ei
saa koskaan vaihtaa eri kapasiteetin omaavaan
Sulakkeeseen.

Jos et saa poistettua aktivoitumisen syité, ota
yhteytt4 jalleenmyyjaan.

6.4.5 Lampun vaihto (jos asennettu)
(Kuva 6.8)

Lamppu (18W) on asetettu pikaliitoksella lam-
punpitimeen, joka saadaan irti pydrittdmalla sita
vastapaivaan pihdeilla.

6.4.6 Leikkuuvalineiden asennus, vaihto
ja uudelleenasennus

YNW.GMSN Kayta aina paksuja tyé-

hanskoja kéyttdessési leikkuuvéineita.

Y2 lWUSH Vaihda aina vioittuneet tai
védéantyneet leikkuuviélineet uusiin. Alé yrité
korjata niitd! KAYTA AINA ALKUPERAISIA
LEIKKUUVALINEITA!



Téssa laitteessa tulee kayttaa leikkuuvalinettd,
jossa on koodi joka on osoitettu sivulla ii anne-

tussa taulukossa.

Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi yllamainitut

7. VIANETSINTAKAAVIO

leikkuuvélineet saatetaan ajan kuluessa vaihtaa
toisiin, mutta leikkuuvélineet pysyvat aina kes-

ken&aan vaihtokelpoisina ja kayttéturvallisuuden

kannalta samanarvoisina.

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

1. Kun avain on k&dannettyna
"KAYNNISSA” asentoon,
merkkivalo ei syty.

Piirikortin suoja on aktivoitunut,
koska:

— akku on huonosti kytketty

— akun napaisuus on kadanteinen
— huono maadoitus

— akun lataus ei ole riittava

— sulake on palanut

— kortti on kastunut

Kaanna avain «<PYSAYTYS»
asentoon ja etsi vian syyt:

- tarkista litdnnat (ks. 3.2)

- tarkista liitannat (ks. 3.2)

- tarkista litdnnat (ks. 3.2)

- lataa akku (ks. 6.3.3)

- vaihda sulake (10 A) (ks. 6.4.4)
— kuivaa lampimalla iimavirralla

2. Kunavain on kdannettyna
«KAYNNISTYS» asentoon,
merkkivalo vilkkuu ja
kaynnistysmoottori ei pyori

— kaynnistyksen edellytykset
puuttuvat

tarkista, etta
kaynnistysolosuhteet ovat oikeat
(ks. 5.2.a)

3. Kun avain on kdannettyna
«KAYNNISTYS» asentoon,
merkkivalo syttyy, mutta
kaynnistysmoottori ei pyori.

— akun lataus ei ole riittdva
— latauksen sulake palanut
— kaynnistysreleen toimintahairié

lataa akku (ks. 6.2.3)
vaihda sulake (25 A) (ks. 6.4.4)
ota yhteytta jalleenmyyjaan

4. Kun avain on kdannettyna
«KAYNNISTYS» asentoon,
kaynnistysmoottori pyérii, mutta
moottori ei kdynnisty.

— akun lataus ei ole riittdva
- polttoainevirtaus puuttuu

— kaynnistysvika

— lataa akku (ks. 6.3.3)

- tarkista taso sailiéssa (ks. 5.3.3)
avaa hana (jos asennettu)

(ks. 5.4.1)

tarkista polttoainesuodatin
tarkista sytytystulpan suojan
kiinnitys

tarkista elektrodien oikeat valit ja
puhtaus

5. Moottorin kdynnistys on
vaikeaa tai sen toiminta on
epasaanndllista

— kaasutus ei toimi oikein

— puhdista ilmansuodatin tai vaihda
se

puhdista polttoaineastia

tyhjenna saili¢ ja laita uutta
polttoainetta

tarkista polttoaineen suodatin ja
vaihda se tarvittaessa

6. Moottorin toiminta heikkenee
leikkuun aikana

— etenemisnopeus on suuri
leikkuukorkeuteen ndhden

vahenna etenemisnopeutta ja/tai
nosta leikkuukorkeutta (ks. 5.4.5)

7. Moottori sammuu ty®én aikana ja
merkkivalo vilkkuu

Piirikortin suoja on aktivoitunut,
koska:

— turvalaitteet ovat aktivoituneet

Kaanna avain «<PYSAYTYS«
asentoon ja etsi vian syyt:

— tarkista, etta
kéaynnistysolosuhteet ovat oikeat
(ks. 5.2.b)

8. Moottori sammuu ja merkkivalo
sammuu

Piirikortin suoja on aktivoitunut,
koska:

— tyhja akku

- lataussaatimesta johtuva
ylijannite

— akku on huonosti kytketty (huonot
kytkennat)

Kaanna avain «<PYSAYTYS«
asentoon ja etsi vian syyt:

- lataa akku (ks. 6.3.3)

- ké&anny valtuutetun
huoltokeskuksen puoleen

- tarkista akun liitdnnat (ks. 3.2)
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VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUSTOIMENPIDE
9. Moottori sammuu ja merkkivalo | — moottorissa esiintyy héiriita — kaanny valtuutetun
palaa huoltokeskuksen puoleen

10. Leikkuuvélineet eivat kytkeydy
tai ne eivat pyséhdy, kun ne
kytketaan irti.

— kytkentéjarjestelméssa ongelmia

ota yhteytté jalleenmyyjaan

11. Leikkaustulos epéatasainen ja
keruu vajavainen

- leikkuuvélineiden kokonaisuus ei
ole yhdensuuntainen maaperan
kanssa

— leikkuuvélineiden toiminta on
huono

- etenemisnopeus on suuri leikatta-
van ruohon korkeuteen ndhden

— etenemisnopeus on suuri
leikattavan ruohon korkeuteen
néhden

— poistoputki on tukkeutunut

tarkista rengaspaineet (ks. 5.3.2)
— aseta uudelleen leikuuvalineiden
kokonaisuuden linjaus
maaperaan nahden (ks. 6.4.1)
ota yhteytta jalleenmyyjaan

- véhenna etenemisnopeutta
ja/tai nosta leikkuuvélineiden
kokonaisuutta (ks. 5.4.5)
odota, ettd ruoho on kuivaa

poista keruusékki ja tyhjenna
poistoputki (ks. 5.4.7)

12. Epénormaalia tarinda
toiminnan aikana

— leikkuuvalineiden kokonaisuus on
tdynna ruohoa

— leikkuuvélineet ovat
epatasapainossa tai [6ystyneet

- kiinnitykset ovat I6ystyneet

puhdista leikkuuvélineiden
kokonaisuus (ks. 5.4.10)
ota yhteytta jalleenmyyjaan

tarkista moottorin ja rungon
kiinnitysruuvit ja kirista ne.

13. Epévarma tai tehoton jarrutus

— jarru séadetty virheellisesti

- ota yhteytta jalleenmyyjaéan

14. Epétasainen eteneminen,
heikko vetovoima nousussa
tai laitteella taipumus nousta
pystyyn

— ongelmia hihnan tai
kytkemisvélineen kanssa

ota yhteytté jalleenmyyjaan

15. Laite ei liiku, kun moottori
on kéynnissé ja ajopoljinta
painetaan

— vapautusvipu on asennossa «B»

vie se asentoon «A» (ks.4.23)

16. Jos laite alkaa tarista oudosti

— vahingoittunut tai 16ystyneité osia

— pysayta laite ja irrota sulakkeen
johto
- tarkista mahdolliset vauriot
tarkista onko laitteessa
|18ystyneita osia ja kiristé ne
tarkistuta laite, suorita osien
vaihdot tai korjaustoimenpiteet
erikoistuneessa
huoltokeskuksessa

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut yllAmainitut toimenpiteet, ota yhteytta jalleen-

myyjééan.

A VTNVl Ald koskaan yritéd suorittaa vaativia korjauksia, ellei kdytéssési ole tarvittavia
Vélineitéd ja teknisté tietoutta. Huonosti suoritetut korjaukset aiheuttavat automaattisesti ta-
kuun seké valmistajan vastuun raukeamisen.
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8. LISAVARUSTEET

8.1
- YLLAPITOAKKULATURIT (Kuva 8.1 nro 41)

Yll&pitoakkulaturin avulla voit séilyttda akun
moitteettomassa kunnossa laitteen seisokkiai-
kojen aikana, joka puolestaan takaa parhaan
mahdollisen lataustason seka akun pitkan kayt-
téian.

- SILPPUAMISVARUSTEET (Kuva 8.1 nro 42)

Vaihtoehtoisena keruusékille, hienontaa ruohon
pieneksi silpuksi ja jattda sen nurmikkoon.

- SUOJAKANGAS (Kuva 8.1 nro 43)

Suojaa laitetta polylta, kun se ei ole kaytdssa.
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m ATTENTION: LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D’UTILISER CETTE
MACHINE. Conserver pour toute consultation future

Pour le moteur et la batterie, lire attentive-
ment les manuels d’utilisation correspon-
dants.

. NORMES DE SECURITE .....c.ccooumrvreri
. CONNAITRE LAMACHINE .........ccccooee
. DEBALLAGE ET MONTAGE .......cccccveueenee.
. COMMANDES ET OUTILS
DE CONTROLE .....cocoovviiiiiiciiiic
. REGLES D’UTILISATION
5.1 Recommandations pour la sécurité ...
5.2 Critéres d’intervention des dispositifs

AWM=

[¢&)]

qui peuvent se différencier les unes des autres

essentiellement selon:

— La présence de composants ou d’équipe-
ments qui ne sont pas toujours disponibles
dans les différentes zones de commerciali-
sation.

— Les équipements spéciaux.

Le symbole “@ indique les différences rela-
tives a l'utilisation et il est suivi de I'indication de
la version a laquelle il se réfere.

REMARQUE Toutes les indications «avant»,
«arriere», «droite» et «gauche» se réferent a la
position de I'opérateur assis. (Fig. 1.1)

IMPORTANT Pour toutes les opérations d’uti-
lisation et entretien relatives au moteur et a la
batterie qui ne sont pas décrites dans le présent
manuel, consulter les manuels d’utilisation spéci-
fiques, qui font partie intégrante de la documen-

tation fournie.

de SECUNte .....coovviiiiiiiieeeece 10
5.3 Opérations a effectuer avant
de commencer le travail ................... 10
5.4 Utilisation de la machine .................. 11
5.5 Utilisation sur terrains en pente ....... 13
5.6 Quelques conseils pour garder
une belle pelouse . .13
6. ENTRETIEN .. 14
6.1 Recommandations pour la sécurité . 14
6.2 ACCES au MOteuUr .......ccceeveeeeiiiieenns 14
6.3 Entretien ordinaire ..........cccceviiienns 14
6.4 Interventions sur la machine ............ 15
7. GUIDE POUR IDENTIFIER
LES PROBLEMES . 17
8. EQUIPEMENTS ......cooiiiiiiiiieeic e 20

COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains para-
graphes contenant des informations tres im-

portantes pour la sécurité ou le fonctionnement

sont signalés de différentes fagons, comme
indiqué ci-apres:

REMARQUE oppure IMPORTANT

Pour donner des précisions ou d’autres éléments

a ce qui vient d’étre indiqué, dans le but de ne
pas endommager la machine ou de ne pas cau-
ser de dommages.

YN NnileININ Possibilité de Iésions a

l'utilisateur ou a autrui en cas de non respect

des consignes.

YIS0 Possibilité de Iésions graves

a l'utilisateur ou a autrui, et danger de mort,
en cas de non respect des consignes.

Le manuel décrit plusieurs versions de machine

1. NORMES DE SECURITE
a observer scrupuleusement

A) FORMATION

1) ATTENTION! Lire attentivement ces instruc-
tions avant d’utiliser la machine. Se familiariser
avec les commandes et avec la bonne utilisation
de la machine. Apprendre a arréter rapidement
le moteur. Le non-respect des avertissements
et des instructions peut causer des incendies
et/ou de graves lésions. Conserver tous les
avertissements et les instructions pour toute
consultation future.

2) Ne jamais permettre a des enfants ou a des
personnes ne connaissant pas suffisamment les
instructions d’utiliser la machine. La réglemen-
tation locale peut fixer un &ge minimum pour
l'utilisateur.

3) Ne pas utiliser la machine lorsque des per-
sonnes, en particulier des enfants ou des ani-
maux se trouvent a proximité.

4) Ne jamais utiliser la machine en cas de fati-
gue ou de malaise de I'utilisateur, ou en cas de
consommation de médicaments, de drogues,
d’alcool ou de substances dangereuses pour
les capacités de réflexes et de concentration.

5) Se rappeler que l'opérateur ou I'utilisateur est
responsable des accidents et des imprévus qui
peuvent arriver a d’autres personnes ou a leurs
biens. Lutilisateur est responsable de I'évalua-
tion des risques potentiels du terrain a travailler
et de la mise en place de toutes les précautions



nécessaires pour assurer sa sécurité et celle

d’autrui, en particulier sur les terrains en pente,

les sols accidentés, glissants ou instables.

6) Si la machine est cédée ou prétée a des tiers,

vérifier que l'utilisateur prenne connaissance

des consignes d’utilisation contenues dans le
présent manuel.

7) Ne pas transporter des enfants ou d’autres

passagers sur la machine, car ils pourraient

tomber ou occasionner des lésions graves ou
compromettre la conduite en sécurité de la
machine.

8) Le conducteur de la machine doit suivre

scrupuleusement les instructions relatives a la

conduite et en particulier:

— Ne pas se distraire et rester suffisamment
concentré pendant le travail.

— Se rappeler gqu'il n’est pas possible de re-
prendre le contréle d’'une machine qui glisse
sur une pente en utilisant le frein. Les causes
principales de la perte du contréle sont:

e Manque d’adhérence des roues.

Vitesse excessive.

Freinage inadéquat.

Machine inadaptée a I'utilisation.

Manque de connaissance des effets pou-

vant dériver des conditions du terrain, en

particulier dans les pentes.

Mauvaise utilisation comme véhicule de

remorquage.

9) La machine est équipée d’une série de mini-

rupteurs et de dispositifs de sécurité qu’il ne faut

jamais modifier ou enlever, sous peine d’annuler
la garantie et de soulever le fabricant de toute
responsabilité. Toujours contréler que les dis-
positifs de sécurité fonctionnent avant d’utiliser
la machine.

B) OPERATIONS PRELIMINAIRES

1) Lors de I'utilisation de la machine, toujours
porter des chaussures de sécurité résistantes,
antidérapantes et des pantalons longs. Ne pas
utiliser la machine pieds nus ou avec des chaus-
sures ouvertes. Eviter de porter des chaines,
des bracelets ou des vétements larges avec
des parties flottantes, ou dotés de lacets ou cra-
vates. Les cheveux longs doivent étre attachés.
Toujours porter un casque anti-bruit.
2) Inspecter minutieusement toute la zone de
travail et enlever tout ce qui pourrait étre éjecté
par la machine ou tout ce qui pourrait endom-
mager 'assemblage des organes de coupe et le
moteur (cailloux, branches, fils de fer, os, etc..).
3) ATTENTION: DANGER! L'essence est tres
inflammable.
— Conserver le carburant dans les bidons pré-
vus a cet effet.
— Faire le plein d’essence a I'aide d’un enton-
noir, en plein air uniguement et ne pas fumer

pendant cette opération, ni lors de la manipu-
lation du carburant.

— Ajouter de I'essence avant de démarrer le
moteur et ne jamais enlever le bouchon du
réservoir de carburant ou faire le plein lorsque
le moteur est en fonctionnement ou tant qu’il
est encore chaud.

— Ne pas faire démarrer le moteur si de I'es-
sence a été répandue; éloigner la machine
de la zone ou le carburant a été renversé, et
éviter de créer toute possibilité d’'incendie
tant que le carburant ne s’est pas évaporé
et que les vapeurs d’essence ne se sont pas
dissipées.

— Remettre et serrer correctement les bou-
chons du réservoir et du récipient.

4) Remplacer les silencieux défectueux.
5) Procéder a un contrle général de la machine
avant son utilisation, en particulier:
De I'aspect de I'organe de coupe, contréler que
les vis et 'assemblage des organes de coupe
ne sont ni usés ni endommagés. Remplacer en
bloc les organes de coupe et les vis endomma-
gées ou usées pour maintenir I'équilibrage. Les
éventuelles réparations doivent étre exécutées
dans un centre spécialisé.

6) Controler I'état de la batterie a intervalles

réguliers. La remplacer si I'enveloppe de la

batterie, le couvercle ou les bornes sont endom-
mageés.

7) Avant de commencer toute activité, toujours

monter les protecteurs d’éjection (bac de ra-

massage, protecteur d’éjection latérale ou pro-
tecteur d’éjection arriére).

C) PENDANT L'UTILISATION

1) Ne pas faire fonctionner le moteur dans des
endroits confinés ou des gaz nocifs contenant
du monoxyde de carbone peuvent s’accumuler.
Les opérations de démarrage doivent s’effec-
tuer en plein air ou dans un lieu bien aéré! Tou-
jours se rappeler que les gaz d’échappement
sont toxiques.

2) Travailler uniquement & la lumiére du jour

ou avec un bon éclairage et en conditions de
bonne visibilité. Tenir les personnes, les enfants
et les animaux éloignés de la zone de travail.

3) Si possible, éviter de travailler dans I'herbe
mouillée. Eviter de travailler sous la pluie et par
temps orageux. Ne pas utiliser la machine par
mauvais temps, notamment lorsqu’il existe un
risque de foudre.

4) Avant de démarrer le moteur, désengager

la lame, met-tre le levier du changement de vi-
tesse (dans les modé-les a transmission méca-
nique) ou le levier de réglage de la vitesse (dans
les modeles a transmission hydrostatique) au
point mort et serrer le frein de stationnement.
5) Faire tres attention a proximité d’obstacles



qui pourraient limiter la visibilité.

6) Insérer le frein de stationnement pour garer

la machine.

7) Ne jamais utiliser la machine sur des pentes

supérieures a 10° (17%), indépendamment du

sens de la marche.

8) Se rappeler qu’il n’existe pas de pente “sre”.

Se déplacer sur des terrains en pente demande

une attention particuliére. Pour éviter de bascu-

ler ou de perdre le contréle de la machine:

— Ne pas s’arréter ou repartir brusquement
dans une pente ou dans une céte.

— Embrayer doucement et garder toujours une
vitesse engagée (dans les modéles a trans-
mission mécanique) ou bien actionner douce-
ment le levier de réglage de la vitesse aussi
bien en marche avant qu’en marche arriére
(dans les modeéles a transmission hydrosta-
tique) surtout en descente;

— Réduire la vitesse dans les pentes et dans les
virages serrés.

— Faire attention aux dos d’ane, aux cassis et
aux dangers cachés.

— Ne jamais tondre en travers de la pente. Les
pelouses en pente se tondent dans le sens de
la montée et de la descente et jamais trans-
versalement. Faire trés attention aux chan-
gements de direction et a ce que les roues
en amont ne rencontrent pas d’obstacles
(cailloux, branches, racines, etc.) suscep-
tibles de faire glisser la machine sur le céte,
de la renverser ou d’entrainer une perte de
contréle du véhicule.

9) Réduire la vitesse avant tout changement de

direction sur des terrains en pente et mettre le

frein de stationnement avant de laisser la ma-
chine a I'arrét et sans surveillance.

10) Faire trés attention a proximité d’escarpe-

ments, de fossés ou de talus. La machine peut

se renverser si une roue franchit un bord ou si le
bord céde.

11) Préter la plus grande attention pendant la

tonte et les manceuvres en marche arriére. Re-

garder derriere soi avant et pendant la marche
arriére pour s’assurer qu’il n’y ait pas d’obs-
tacles.

12) Débrayer 'organe de coupe ou la prise de

force lors de traversée de surfaces sans herbe

lors de déplacement de ou vers la zone & tondre
et mettre 'assemblage de 'organe de coupe
dans la position la plus haute.

13) Faire trés attention a la circulation routiere

lors de I'utilisation de la machine en bordure de

route.

14) ATTENTION! La machine n’est pas homolo-

guée pour circuler sur les voies publiques. Elle

s’utilise exclusivement (conformément au Code
de la Route) dans des zones privées interdites
au trafic.

15) Ne jamais utiliser la machine si les pro-

tecteurs sont endommageés, sans le bac de

ramassage, le protecteur d’éjection latérale ou

le protecteur d’éjection arriére.

16) Ne jamais approcher les mains et les pieds

a proximité ou en-dessous des pieces rotatives.

Toujours rester a distance de I'ouverture d’éjec-

tion.

17) Ne pas laisser la machine arrétée dans

I’herbe haute avec le moteur en marche afin

d’éviter de provoquer des incendies.

18) Lors de l'utilisation des équipements, ne

jamais diriger I'éjection vers les personnes.

19) Utiliser les équipements approuveés par le

fabricant de la machine uniquement.

20) Ne pas utiliser la machine si les équipe-

ments / appareils ne sont pas installés aux

endroits prévus.

21) Faire attention lors de l'utilisation des bacs

de ramassage et des équipements car ils

peuvent altérer la stabilité de la machine, en
particulier dans les pentes.

22) Ne jamais modifier les réglages du moteur,

ni mettre le moteur en surrégime.

23) Ne pas toucher les composants du moteur

qui chauffent pendant I'utilisation. Risque de

brdlures.

24) Débrayer I'organe de coupe ou la prise de

force, mettre au point mort et insérer le frein de

stationnement, arréter le moteur et retirer la clé

(en s’assurant que toutes les parties en mouve-

ment sont complétement arrétées):

— A chaque fois que la machine est laissée sans
surveillance ou que le poste de conduite est
abandonné:

— Avant de supprimer les causes d’un blocage
ou de déboucher la goulotte d’éjection.

— Avant toute opération de nettoyage, de vérifi-
cation ou de réparation de la machine.

— Aprés avoir heurté un objet étranger. Vérifier
si la machine est endommagée et effectuer
les réparations nécessaires avant de I'utiliser
a nouveau.

25) Débrayer 'organe de coupe ou la prise de

force et arréter le moteur (en s’assurant que

toutes les parties en mouvement sont compléte-
ment arrétées):

- Avant de faire le plein de carburant.

— A chaque fois qu’on enléve ou que 'on re-
monte le bac de ramassage.

— Toutes les fois que I'on enléve ou que 'on re-
monte le protecteur d’éjection latérale.

— Avant de régler la hauteur de coupe, si cette
opération ne peut pas étre effectuée depuis le
poste du conducteur.

26) Débrayer 'organe de coupe ou la prise de

force pendant le transport et a chaque fois qu’ils

ne sont pas utilisés.

27) Réduire le régime du moteur avant de l'arré-

ter. A la fin du travail, couper l'alimentation du

carburant en suivant les instructions fournies



par le manuel.

28) Faire attention a 'assemblage des organes
de coupe avec plus d’un organe de coupe car
un organe de coupe en rotation peut déterminer
la rotation des autres.

29) ATTENTION - En cas de ruptures ou d’acci-
dents pendant I'utilisation de la machine, arréter
immédiatement le moteur et éloigner la machine
afin de ne pas provoquer de dommages sup-
plémentaires; en cas d’accidents avec lésions
personnelles ou a des tiers, activer immédiate-
ment les procédures d’urgence les mieux adap-
tées a la situation en cours et s’adresser a une
structure médicale pour la dispense des soins
nécessaires. Enlever soigneusement les éven-
tuels détritus qui, siignorés, pourraient causer
des dommages ou des Iésions aux personnes
Ou aux animaux.

30) ATTENTION - Le niveau de bruit et de vibra-
tion indiqués par cette notice sont les valeurs
maximum d’utilisation de la machine. Lutilisa-
tion d’'un organe de coupe non équilibré, d’'une
vitesse de mouvement excessive et 'absence
d’entretien ont une influence significative sur les
émissions sonores et les vibrations. Il faut donc
adopter des mesures préventives afin d’éliminer
tout dommage possible di a un bruit élevé et
aux contraintes issues des vibrations; veiller a
I’entretien de la machine, porter un casque anti-
bruit, faire des pauses pendant le travail.

D) ENTRETIEN ET ENTREPOSAGE

1) ATTENTION! Enlever la clé et lire les instruc-
tions correspondantes avant d’entamer tout net-
toyage ou entretien. Porter des vétements ap-
propriés et des gants de travail dans toutes les
situations entrainant un risque pour les mains.
2) ATTENTION! Ne jamais utiliser la machine

si certaines de ses pieces sont usées ou en-
dommagées. Les pieces défectueuses ou dé-
tériorées doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées. Utiliser les pieces de
rechange originales uniguement: I'utilisation

de pieces de rechange non originales et/ou
montées de maniere incorrecte compromet la
sécurité de la machine, peut provoquer des ac-
cidents ou des Iésions personnelles et souléve
le constructeur de toute obligation ou respon-
sabilité.

3) Toutes les interventions de réglage et d’en-
tretien qui ne sont pas décrites dans ce manuel
doivent étre exécutées par le revendeur ou un
centre spécialisé disposant des connaissances
et des équipements nécessaires pour que le
travail soit exécuté correctement, en maintenant
le niveau de sécurité de la machine d’origine.
Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non quali-
fieées entrainent la déchéance de toute forme

de garantie que ce soit et de toute obligation ou
responsabilité du fabricant.

4) Aprés chaque utilisation, retirer la clé et
contrdler les éventuels dommages.

5) Maintenir tous les écrous et les vis serrés afin
de toujours assurer les conditions de fonction-
nement en sécurité de la machine. Un entretien
régulier est essentiel pour la sécurité et le main-
tien du niveau des performances.

6) Controler régulierement que les vis de I'or-
gane de coupe soient bien serrées.

7) Porter des gants de travail pour manipuler
'organe de coupe, pour le démonter ou le re-
monter.

8) Faire attention a I'’équilibrage des organes de
coupe quand ils sont affGtés. Toutes les opéra-
tions concernant les organes de coupe (démon-
tage, affGtage, équilibrage, remontage et/ou
remplacement) sont des travaux compliqués qui
demandent une compétence spécifique outre a
I'utilisation d’équipements spéciaux; pour des
raisons de sécurité, il faut donc toujours les faire
exécuter dans un centre spécialisé.

9) Controler le fonctionnement des freins a
intervalles réguliers. Lentretien des freins est
important et, si besoin, les réparer.

10) Contréler a intervalles réguliers le protecteur
d’éjection latérale ou le protecteur d’éjection
arriere, le bac de ramassage et la grille d’aspira-
tion. Les remplacer si endommageés.

11) Remplacer les étiquettes indiquant les
instructions ou les avertissements, si endom-
mageées.

12) Lorsque la machine doit étre rangée ou lais-
sée sans surveillance, abaisser 'assemblage
des organes de coupe.

13) Placer la machine dans un lieu inaccessible
aux enfants.

14) Ne pas entreposer la machine avec du
carburant dans le réservoir dans un endroit ou
les vapeurs d’essence pourraient atteindre une
flamme, une étincelle ou une forte source de
chaleur.

15) Laisser refroidir le moteur avant de ranger la
machine a un endroit quelconque.

16) Pour réduire le risque d’incendie, débarras-
ser le moteur, le silencieux d’échappement, le
compartiment de la batterie et la zone d’entre-
posage de I'essence des résidus d’herbe, de
feuilles ou d’excés de graisse. Toujours vider

le bac de ramassage et ne pas laisser de ré-
cipients avec I'herbe coupée a I'intérieur d’un
local.

16) Pour réduire le risque d’incendie, controler
régulierement la présence de pertes d’huile et/
ou de carburant.

18) Si le réservoir doit étre vidangé, effectuer
cette opération en plein air et lorsque le moteur
est froid.

19) Ne jamais laisser les clés insérées ou a la



portée des enfants ou de personnes non aptes.
Enlever la clé avant de commencer toute opéra-
tion d’entretien.

E) TRANSPORT

1) ATTENTION! - Si la machine doit étre trans-
portée sur un camion ou une remorque, utiliser
des rampes d’accés ayant une résistance, une
largeur et une longueur adéquates. Charger la
machine avec le moteur éteint, sans conduc-
teur et en la poussant seulement, avec l'effort
d’un nombre de personnes adéquat. Pendant
le transport, fermer le robinet d’essence (si
prévu), abaisser 'assemblage de 'organe de
coupe ou I'équipement, enclencher le frein de
stationnement et fixer adéquatement la machine
au moyen de transport avec des cables ou des
chaines.

F) PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

1) La protection de I'environnement doit étre un
aspect important et prioritaire dans l'utilisation
de la machine, au profit de la société civile et de
I’environnement dans lequel nous vivons. Eviter
de déranger le voisinage.

2) Suivre scrupuleusement les normes locales
pour I'élimination des emballages, des huiles,
de I'essence, des pieces détériorées ou de tout
élément ayant un effet important sur 'environne-
ment; ces déchets ne doivent pas étre jetés ala
poubelle, mais doivent étre séparés et confiés
aux centres de collecte prévus, qui procederont
au recyclage des matériaux.

3) Suivre scrupuleusement les normes locales
pour I'élimination des déchets aprés la coupe.
4) Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans la nature, mais
contacter un centre de collecte, selon les
normes locales en vigueur.

2